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Tagliaerba/tagliabordi con alimentazione a batteria portatile
MANUALE DI ISTRUZIONI

ATTENZIONE: prima di usare la hina, leggere il presente libretto.
TpeBeH Tpumep/TpUMep C NPeHoCHMa aKymynaTopHa 6atepus
YNBbTBAHE 3A YNOTPEBA

BHUMAHME: npepu aa usnonssare MallMHaTa npoyeTeTe BHUMaTE/IHO HACTOALLATa KHUMKA.
Ruéna kosilica/trimer makaze na bateriju
UPUTSTVO ZA UPOTREBU
PAZNJA: prije nego $to koristite ovu masinu, pazljivo progitajte priruénik s uputama.
Pfenosny akumulatorovy vyZina¢/ofezavac okraji travniku
NAVOD K POUZITI
UPOZORNENI: pred pouzitim stroje si pozorné pieététe tento navod k pousiti.
Baerbar batteridreven graestrimmer/kantklipper
BRUGSANVISNING
ADVARSEL: Izes instruktionsbogen omhyggeligt igennem, for du tager denne maskine i brug.
Handgehaltener batteriebetriebener Rasentrimmer/Rasenkantenschneider
GEBRAUCHSANWEISUNG
ACHTUNG: Vor Inbetriebnahme des Geréts die Gebrauchsanleitung aufmerksam lesen.
$opNTO XAOOKOTITIKO / KODTNG AKPWYV HraTapiag
OAHTIIEZ XPHZMNX
MPOZOXH: mptv XPNOIHOTIOMTETE TO UNXAVNHA, SIABACTE TIPOCEKTIKA TO TIAPOV EYXELPISIO.
@ Battery powered hand-held lawn trimmer / edge trimmer
OPERATOR’S MANUAL
WARNING: read thoroughly the instruction booklet before using the machine.
E Cortacésped/cortabordes con alimentacion por bateria portatil
MANUAL DE INSTRUCCIONES
ATENCION: antes de utilizar la maquina, leer atentamente el presente manual.
Kaasaskantav akutoitega muruldikur/aarelGikur
KASUTUSJUHEND
TAHELEPANU: enne masina kasutamist lugeda ta likult antud
@ Kasin kannateltava akkukayttéinen nurmikonleikkuri/nurmikon reu-
nojen viimeistelyleikkuri
KAYTTOOHJEET
VAROITUS: lue kayttoopas huolellisesti ennen koneen kayttoa.
Coupe-herbe/coupe-bordures portatif alimenté par batterie
MANUEL D’UTILISATION
ATTENTION: lire attentivement le manuel avant d'utiliser cette machine.
Prijenosni §i$ac trave/$iSac travnih rubova s baterijskim napajanjem
PRIRUCNIK ZA UPORABU
POZOR: prije uporabe stroja, pazljivo procitajte ovaj priruénik.
@ Hordozhaté akkumulatoros flinyiré/szegélynyiré
HASZNALATI UTASITAS
FIGYELEM! a gép hasznalata el6tt olvassa el figyelmesen a jelen kézikonyvet.
Rankiné akumuliatoriné vejapjové -trimeris vejos krastams
NAUDOJIMO INSTRUKCIJOS
DEMESIO: prie$ naudojant jrenginj, atidziai perskaityti §j naudotojo vadova.
Ar bateriju darbinama roka turama zalienu plaujmasina / zalienu
apmalu plaujmasina
LIETOSANAS INSTRUKCIJA

UZMANIBU: pirms aparata lieto$anai riipigi izlasiet doto instrukciju.

@ MpeHocHa TpeBoKocayKa/moTKacTpyBay Ha 6aTepum
YNATCTBA 3A YINOTPEBA

BHUMAHMUE: npouuTajTe ro BHMMaTe/IHO OBa yNaTCTBO NpPep Aa ja KOPUCTUTE MallMHaTa.

Draagbare grasmaaier/graskantenrijder met accuvoeding
GEBRUIKERSHANDLEIDING

LET OP: vooraleer de machine te gebruiken, dient men deze handleiding aandachtig te lezen.




Baerbar batteridrevet plen- og kanttrimmer
INSTRUKSJONSBOK

ADVARSEL: les denne bruksanvisningen noye for du bruker maskinen.
Przenos$na podcinarka/przycinarka elektryczna akumulatorowa
INSTRUKCJE OBStUGI
OSTRZEZENIE: przed uzyciem yny, nalezy znie przeczyta¢ niniejsza instrukcje.
Aparador de relva/aparador de canto alimentado a bateria
MANUAL DE INSTRUCOES
ATENGAO: antes de usar a maquina, leia atentamente o presente manual.
Masina de tuns iarba/masina de tuns margini de gazon alimenta-
te cu baterie portabila
MANUAL DE INSTRUCTIUNI

ATENTIE: inainte de a utiliza masina, cititi cu atentie manualul de fata.
MopTaTMBHaA rasoHOKOCH/IKA / TPUMMEp AJ1A KpaeB ra3oHa ¢

6aTapeiiHbIM NUTaHUeM
PYKOBOACTBO MO 3KCMNNYATALUMN

BHUMAHMUE: npefe 4em nonb3oBaTbcs 060pyA0BaHUEM, BHUMATE/IbHO NPOYTUTE 3TO

PYKOBOACTBO MO 3KCM/TyaTauum.

@ Prenosny akumuldtorovy vyZzinac/orezavac okrajov travnika
NAVOD NA POUZITIE
UPOZORNENIE: pred pouZzitim stroja si pozorne precitajte tento navod.

Prenosni akumulatorski obrezovalnik trat / tratnih robov
PRIROCNIK ZA UPORABO

POZOR: preden uporabite stroj, pazljivo preberite priroénik z navodili.

Ruéna kosaéica/trimer makaze na bateriju
PRIRUCNIK SA UPUTSTVIMA

PAZNJA: pre kori§cenja masine pazljivo progitati ovaj priruénik.

Batteridriven barbar gréasklippare/kantskarare
BRUKSANVISNING

VARNING: Ias igenom hela detta héfte innan du anvénder maskinen.

Batarya beslemeli elde tasinabilir cim/kenar kesme makinesi
KULLANIM KILAVUZU

DIKKAT: makiney kull dan énce iceren kilavuzu dikkatle okuyun.
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[1] DATI TECNICI LT20LiB
[2] | Tensione e frequenza di alimentazione MAX V/d.c. 40
[38] |Tensione e frequenza di alimentazione NOMINAL V/d.c. 36
[4] |Velocita massima di rotazione dell’'utensile (testina porta filo) min™' 7000
[5] |Larghezza ditaglio (testina porta filo) mm 300
[6] |Diametro filo testina (max) mm 1,6
[71 | Codice dispositivo di taglio K- B 118806447/0
[8] |Codice protezione e 118806448/0
[9] Peso senza gruppo batteria e senza dispositivi di taglio kg 2,5
[10] |Livello di pressione sonora dB(A) 84,6
[11] |Incertezza di misura dB(A) 3
[12] |Livello di potenza sonora misurato dB(A) 93,25
[11] [Incertezza di misura dB(A) 2,54
[13] |Livello di potenza sonora garantito dB(A) 96
[14] |Livello di vibrazioni
[15] - Impugnatura anteriore m/s2 4,28
[16] - Impugnatura posteriore m/s2 2,66
[11] |Incertezza di misura m/s2 1,5
[17] ACCESSORI A RICHIESTA
] BT20Li2.0S
[18] |Gruppo batteria, mod. BT20Lid08S
CG 20 Li
[19] [Carica batteria, mod. CGD 20 Li
CG20LiB

NOTA: Il valore totale delle vibrazioni dichiarato e il valore dell'emissione di rumore dichiarato sono stati misurati in
conformita con un metodo normalizzato di prova e possono essere utilizzati per confrontare un utensile con un
altro. Il valore totale delle vibrazioni dichiarato e il valore dichiarato dell'emissione di rumore possono essere
utilizzati anche in una valutazione preliminare dell'esposizione.

ATTENZIONE: Le emissioni di vibrazioni e rumore durante I'uso effettivo dell'utensile elettrico possono differire
dal valore dichiarato a seconda del modo in cui viene utilizzato I'utensile, in particolare dal tipo di
pezzo lavorato, a seconda dei seguenti esempi e di altre variazioni su come I'utensile viene usato:

-Come viene utilizzato I'utensile e i materiali da tagliare o forare.

-Lo strumento e in buone condizioni e ben mantenuto.

-L'uso dell'accessorio corretto per l'utensile e la garanzia che sia affilato e in buone condizioni.

-La tenuta dell'impugnatura sulle maniglie e I'eventuale utilizzo di accessori antivibranti e acustici.

-Lo strumento viene utilizzato come previsto dal suo design e da queste istruzioni.

Questo strumento puo causare la sindrome da vibrazione mano-braccio se il uo utilizzo non viene gestito
adeguatamente.

ATTENZIONE: Per essere precisi, una stima del livello di esposizione nelle effettive condizioni d'uso dovrebbe
tenere conto anche di tutte le parti del ciclo operativo, come i momenti in cui lo strumento é spento e
quando é inattivo ma non sta effettivamente svolgendo il lavoro .

Cio potrebbe ridurre significativamente il livello di esposizione durante il periodo di lavoro totale.

Contribuisce a ridurre al minimo il rischio di esposizione alle vibrazioni e al rumore.

Utilizzare sempre scalpelli, trapani e lame affilati.

Mantenere questo strumento in conformita con queste istruzioni e mantenerlo ben lubrificato (se necessario).

Se lo strumento deve essere utilizzato regolarmente, investire in accessori antivibranti e antirumore.

Pianifica il tuo programma di lavoro per distribuire I'utilizzo dello strumento ad alte vibrazioni in pit giorni.



[1] BG - TEXHUHECKU A AHHU

[2] HanpemeHnue nyectoTa Ha 3axpaHsaHe MAX

[3] HanpexeHue v yecToTa Ha 3axpaHBaHe NOMINAL

[4] MaKcumanHa poTaunMoHHa CKOPOCT Ha MHCTPYMEHTa (raBa 3a
Koppa)

[5] LupuHa Ha pasaHe (rnasa 3a Kopaa)

[6] [vameTbp 3arnasa 3a Kopaa (max)

[7] Hop Ha MHCTpYMeHTa 3a pA3aHe

[8] HopHa 3awuTaTa

[9] Terno 6e3 akymynaTopHus 610K 1 6€3 peelLn ycTpoicTBa

[10] H1BO Ha 3ByKOBOTO HanAraHe

[11] HecurypHocT Ha namepsaHe

[12] H1BO Ha M3mMepeHaTa 3ByKOBa MOLHOCT

[13] MapaHTMpaHO HMBO Ha 3BYKOBA MOLLHOCT

[14] BuGpauum

[15] - MpepaHa pbroxBaTKa

[16] - 3agHa pbKOXBaTKa

[17] NPUHAONEHHOCTH MO 3AABKA

[18] Bnok Ha akymynaTopa, MoA.

[19] BapexpaHe Ha akymynatopa

BEJIEHKA: leknapupaHara obLya CTOMHOCT Ha BUBpaLu1Te 1
[leKnapupaHara CTOMHOCT Ha LLYMOBMTE EMUCHUM Ca U3MEPEHU B
CbOTBETCTBME CbC CTAHAAPTU3MPAH METOA, 32 U3NUTBaHE U MoraT Aa ce
M3MoN3BaT 3a CPaBHABAHE Ha eMH MHCTPYMEHT ¢ Apyr. [leknapupaHara
o6LLa CTOMHOCT Ha BUGpaUMKUTeE U AeKnapupaHara CTOMHOCT Ha
LYyMOBUTE EMUCHK CBLLIO MOraT Aa Ce U3NoN3Bar npu npejsaputenHara
OLEHKa Ha EKCrosnLuATa.

BHMMAHUE: EmucinTe Ha BUGPaLWM U1 LLyM MO BpeMe Ha
[Jel:iCTBMTenHOTO M“3non3BaHe Ha eNeKTPUYECKUA MHCTPYMEHT MoraT
7la Ce pa3/yaBar oT AeKapupaHaTta CTOMHOCT B 3aBUCMMOCT OT
Ha4yuHa Ha 13non3BaHe Ha MHCTPYMEHTa, No-CrneyurasnHo OT BUja Ha
06paGoTBaHara YacT, KaKTo v OT Apyr1 Bap1aHTH Ha U3non3BaHe Ha
WHCTpYMeHTa:

- HauunH Ha 13nonsBaHe Ha MHCTPYMEHTa U MaTepuani, KouTo TpsbBea aa
CE pemar unv npobuear.

- IHCTPYMEHTBT e B 106p0 CHCTOSHME U e A06Pe NOAABbPHKAH.

- M3nonasaHeTo Ha npasuaHaTa NPUHAANEKHOCT 3a MHCTPYMEHTa 1
rapaHTMpaHe, Ye ToW e HaTO4YEH M Ce Hamupa B 06PO CbCTOAHME.

- 3axBarbT Ha PBHOXBATKWUTE U €BEHTYa/IHOTO U3M0/I3BaHe Ha
aHTUBMBPALMOHHN W aKYCTUYHU NPUHALNEKHOCTM.

- IHCTPYMEHTBT Ce 13non3Bsa cnopes npeaHasHaqeHneTo My U Tesu
WHCTPYKLMH.

TO31 UHCTPYMEHT MOeE Aa NPUYUHU CUHAPOM Ha BUGpauua
pbKa-pamo, ao ynorpe6ara My He ce ynpasnifBa no
NoAXOAALY HA4MH.

BHUMAHWE: 3a fja 6b/ieM TOYHM, 3a OLeHKAaTa Ha HUBOTO Ha
EKCMO3ULMA NPY AENCTBUTENHUTE YCNOBUA Ha ynoTpe6a, TPAGBA ChLLo
TaKa Aia ce UMar npesBuz BCUYKM hasu Ha paboTHUA LMK KaTo
Hanp1mMep BPEMETO, KOraTo MHCTPYMEHTBT € U3KJII0YEH U Korato e B
CBCTOAHME Ha GE3/1EMCTBIE, HO BCBLLHOCT BbpLUM padoTata.

Tosa 61 MOI/I0 3HAYUTENHO Aa HamaM HUBOTO Ha eKCMO3MLUKMA No Bpeme
Ha Lennsa paboTeH nepuoa.

Tosa nomara fja ce cBefie 10 MMHUMYM PUCKBLT OT U3naraHe Ha
BUGPALMM U LUyM.

BuHaru 13nonssanTe HaTO4eHU f1eTa, CBPEA/IA U HOHOBE.
MoaabpaiTe TO31 UHCTPYMEHT B CbOTBETCTBME C TE3U MHCTPYKLMMW U
[no6pe cMa3aH (KbAETo € yMECTHO).

AKO MHCTPYMEHTBT TpsbBa Aa Ce M3n0N3Ba pefoBHO/HENPEKbCHATO,
NPenopbyYUTENHO € ia UHBECTUPATE B aHTUBMGPALMOHHM
NPUHALIEHHOCTH U NPUHALJ/IEHHOCTU MPOTUB LLYM.

lMnaHupaiite paboTHWA c1 rpaduK TaKa, Ye Aa pasnpesenute
M3M0N13BaHETO HA MHCTPYMEHTA C BUCOKM BUGPaLMM B paMKU1Te Ha
noseye AHU.

[1] BS - TEHNICKI PODACI

[2] Napon i frekvencija napajanja MAX

[3] Napon i frekvencija napajanja NOMINAL
[4] Maksimalna brzina okretanja alatke (glava s reznom niti)
[5] Sirina reza (glava s reznom niti)

[6] Promier niti glave (maks.)

[7] Sifrarezne glave

[8] Sifra titnika

[9] Tezina bez baterije i bez nastavaka za rezanje
[10] Razina zvuénog pritiska

[11] Mjerna nesigurnost

[12] Izmjerena razina zvuéne snage

[13] Garantirana razina zvu¢ne snage

[14] Vibracije

[15] - Prednji rukohvat

[16] - Zadnji rukohvat

[17] DODATNA OPREMA NA ZAHTJEV

[18] Baterija, mod.

[19] Punjac baterije

NAPOMENA: Ukupna deklarirana vrijednost vibracija i deklarirana
vrijednost emisije buke izmjerene su u skladu sa standardiziranom
metodom ispitivanja i mogu se koristiti za poredenje jednog alata
s drugim. Ukupna deklarirana vrijednost vibracija i deklarirana
vrijednost emisije buke takode se mogu koristiti u preliminarnoj
procjeni izlozenosti.

PAZNJA: Emisije vibracija i buke tokom stvarne upotrebe
elektriénog alata mogu se razlikovati od deklarirane vrijednosti u
zavisnosti od togaa kako se alat koristi, posebno o vrsti dijela koji
se obraduije, ovisno o sljedecim primjerima i drugim varijacijama o
tome kako se alat koristi:

- Kako se koriste alat i materijali koji se rezu ili buse.

- Alat je u dobrom stanju i ocuvan.

- Koristenije ispravnog pribora za alat i osiguravanje da je ostar i u
dobrom stanju.

- Cvrstoca drzanja rukohvata i moguca upotreba antivibracijskih i
akusti¢nih dodataka.

- Alat se koristi u skladu s dizajnom i ovim uputstvima.

Ovaj alat moze uzrokovati sindrom vibracije Saka-ruka ako
se njime ne rukuje ispravno.

PAZNJA: Preciznije, procjena nivoa izlozenosti u stvarnim
uslovima upotrebe takode treba uzeti u obzir sve dijelove radnog
ciklusa, kao $to su vremena kada je alat iskljucen i kada miruje, ali
zapravo ne radi.

To bi moglo znatno smanijiti nivo izloZzenosti tijekom ukupnog
radnog perioda.

Pomaze u smanjeniju rizika od izloZzenosti vibracijama i buci.
Uvijek koristite ostra dlijeta, svrdla i sjeciva.

Odrzavajte ovaj alat u skladu s ovim uputstvima i odrzavajte ga
dobro podmazanim (ako je potrebno).

Ako Cete alat koristiti redovno, uloZite u dodatke za zastitu od
vibracija i buke.

Planirajte svoj radni raspored tako da rasporedite koristenje alata
visokim vibracijama na nekoliko dana.



[1] CS - TECHNICKE PARAMETRY

[2] Napajeci napéti a frekvence MAX

[3] Napajeci napéti a frekvence NOMINAL

[4] Maximalni rychlost otaceni nastroje (strunova hlava)
[5] Z&bér (strunova hlava)

[6] Pramér struny (max.)

[7] Kdd sekaciho zafizeni

[8] Kdd ochranného krytu

[9] Hmotnost bez akumulatoru a bez feznych nastroju
[10] Urover akustického tlaku

[11] Nepfesnost méreni

[12] Namérena hladina akustického vykonu

[13] Zarucena uroven akustického vykonu

[14] Vibrace

[15] - Pfedni rukojet

[16] - Zadni rukojet

[17] VOLITELNE PRISLUSENSTVI

[18] Akumulatorova jednotka, mod.

[19] Nabijecka akumulatort

POZNAMKA: Deklarovana hodnota celkovych vibraci a
deklarovana hodnota emisi hluku byly zméreny ve shodé s
normalizovanou zku$ebni metodou a Ize je pouzit k porovnani
jednoho naradi s jinym. Celkovou deklarovanou hodnotu vibraci
a deklarovanou hodnotu emisi hluku Ize rovnéz pouzit pfi
predbézném vyhodnoceni expozice.

UPOZORNENI: Emise vibraci a hluku pfi skuteéném pouzivani
elektrického naradi se mohou lisit od uvedenych hodnot v
zavislosti na zplisobu pouzivani nafadi, zejména na typu
predmétu pracovni ¢innosti, v zavislosti na nasledujicich
prikladech a dalSich variantach zplsobu pouzivani naradi:

- Jak je pouzivano naradi a materidly k fezani nebo vrtani.

- Zafizeni je v dobrém stavu a je dobfe udrzovano.

- Pouziti spravného pfislusenstvi pro naradi a zaruka jeho
naostfeni a dobrého stavu.

- Uchopeni rukojeti za drzadla a pfipadné pouziti antivibracniho a
protihlukového pfislusenstvi.

- Zafizeni je pouzivano v souladu s jeho designem a timto
navodem.

Toto zafizeni, neni-li pouzivano vhodnym zptusobem, mize

UPOZORNENI: Pro upfesnéni je tfeba uvést, Ze Grover expozice
ve skute¢nych podminkach pouziti by méla zohledrovat v§echny
¢asti provozniho cyklu, jako napfiklad okamziky, kdyz je zafizeni
vypnuto a kdyZz neni aktivni, ale ve skute¢nosti neprovadi pracovni
¢innost.

To by mohlo vyrazné snizit Groven expozice béhem celkové doby
pracovni ¢innosti.

Pomaha minimalizovat riziko expozice vibracim a hluku.

Vzdy pouzivejte skalpely, vrtacky a noze v fadné nabrouseném
stavu.

Toto zafizeni udrzujte ve shodé s timto navodem a udrzujte jej
fadné namazano (v pfipadé potieby).

Pokud musi byt zafizeni pouzivano pravidelné, investujte do
antivibracniho a protihlukového prislusenstvi.

Naplanuijte si pracovni rozvrh tak, abyste pouzivani zafizeni s
vysokymi vibracemi rozlozili do vice dnu.

[1] DA - TEKNISKE DATA

[2] Forsyningsspeending og -frekvens MAX

[3] Forsyningsspeending og -frekvens NOMINAL
[4] Maksimalt omdrejningstal for redskabet (tradhoved)
[5] Skeerebredde (tradhoved)

[6] Diameter af trad i hovedet (maks.)

[7] Skeereanordningens varenr.

[8] Beskyttelsens varenummer

[9] Veegt uden batteri og uden klippeanordning
[10] Lydtryksniveau

[11] Maleusikkerhed

[12] Malt lydeffektniveau

[13] Garanteret lydeffektniveau

[14] Vibrationsniveau

[15] Forreste handgreb

[16] Bagerste handgreb

[17] EKSTRAUDSTYR

[18] Batterienhed, mod.

[19] Opladning af batteri, mod.

BEMAERK: Den samlede anforte vibrationsveerdi og
stojemissionsveerdien blev malt i overensstemmelse med en
standardiseret testmetode og kan bruges til at sammenligne
et veerktoj med et andet. Den samlede anforte vibrationsveerdi
og stejemissionsveerdien kan ogsa bruges i en forelebig
eksponeringsvurdering.

ADVARSEL: Vibrations- og stejemissioner under faktisk brug af
det elektriske veerktej kan afvige fra den anferte veerdi afhaengigt
af, hvordan veerktejet bruges, iseer typen af emne, der bearbejdes,
afheengigt af de felgende eksempler og andre variationer af,
hvordan veerktgjet bruges:

-Hvordan vaerktgjet bruges, og hvilke materialer der skal skeeres
eller bores i.

-Instrumentet er i god stand og velholdt.

-Brug det rigtige tilbeher til veerktojet, og garanti for, at det er
skarpt og i god stand.

-Grebet pa handtagene og den mulige brug af
vibrationsdeempende og akustisk tilbehor.

-Instrumentet anvendes som tilsigtet i henhold til dets design og
denne vejledning.

Dette instrument kan medfere vibrationssyndrom i hand-
arm, hvis dets brug ikke handteres pa en hensigtsmzessig
made.

ADVARSEL: Neermere bestemt skal en vurdering af
eksponeringsniveauet i de faktiske brugsbetingelser ogsa tage
hensyn til alle dele i driftscyklussen, som bevaegelserne, nar
instrumentet er slukket, og nar der ikke bruges, men ikke reelt
udferer arbejdet.

Det kan reducere eksponeringsniveauet betydeligt i lobet af den
samlede arbejdsperiode.

Det er med til at minimere risikoen for at blive udsat for vibrationer
og stej.

Brug altid skarpe mejsler, bor og knive.

Opbevar dette veerktej i overensstemmelse med disse
vejledninger og smurt korrekt (hvor relevant).

Hvis instrumentet skal bruges jeevnligt, anbefaler vi at anvende
vibrationsdeempende og stejforebyggende tilbeher.

Planleeg dit arbejde, sa du spreder brugen af det hgjvibrerende
instrument over flere dage.



[1] DE - TECHNISCHE DATEN

[2] Versorgungsspannung und -frequenz MAX

[3] Versorgungsspannung und -frequenz NOMINAL
[4] Maximale Drehgeschwindigkeit des Werkzeugs (Fadenkopf)
[5] Schnittbreite (Fadenkopf)

[6] Durchmesser Faden Fadenkopf (max.)

[7] Code Messer

[8] Nummer Schutzeinrichtung

[9] Gewicht ohne Akku und ohne Schneideeinsétze
[10] Schalldruckpegel

[11] Messungenauigkeit

[12] Gemessener Schallleistungspegel

[13] Garantierter Schallleistungspegel

[14] Vibrationen

[15] - Vorderer Handgriff

[16] - Hinterer Handgriff

[17] ZUBEHOR AUF ANFRAGE

[18] Batterieeinheit, Mod.

[19] Batterieladegerat

HINWEIS: Der erklarte Gesamtwert der Vibrationen und

der erklarte Gerduschemissionswert wurden nach einem
genormten Prifverfahren gemessen. Diese Werte kdnnen

dazu verwendet werden, um Werkzeuge miteinander zu
vergleichen. Der erklarte Gesamtwert der Vibrationen und der
erklarte Gerduschemissionswert kdnnen auch in eine vorlaufige
Expositionsbewertung einflieBen.

ACHTUNG: Die bei der tatsachlichen Verwendung

des Elektrowerkzeugs auftretenden Vibrations- und
Gerauschemissionen kénnen von den angegebenen Werten
abweichen. Dies hangt davon ab, wie das Werkzeug verwendet
wird, und insbesondere von der Art des zu bearbeitenden
Werkstticks (siehe folgende Beispiele); aber auch andere
Varianten der Werkzeugnutzung tiben einen Einfluss aus:

- Art der Nutzung des Werkzeugs und welche Materialien
geschnitten oder gebohrt werden.

- Ob das Werkzeug in gutem Zustand und korrekt gewartet ist.
- Ob das korrekte Werkzeugzubehdr genutzt wird und ob das
Zubehér scharf und in gutem Zustand ist.

- Ob die Griffigkeit der Handgriffe gut ist und ob ggf.
Vibrationsdampfer und Schallschutzzubehdr genutzt wird.

- Ob das Werkzeug so verwendet wird, wie es gemaf seines
Designs und geman dieser Anleitung vorgesehen ist.

Dieses Werkzeug kann bei unsachgeméaBer Verwendung ein
Hand-Arm-Vibrationssyndrom verursachen.

ACHTUNG: Um eine genaue Einschatzung des
Expositionsniveaus unter den tatséchlichen Einsatzbedingungen
zu erhalten, sollten auch alle Teile des Arbeitszyklus
berticksichtigt werden, z. B. die Zeiten, in denen das Werkzeug
ausgeschaltet ist und in denen es inaktiv ist; aber keine Arbeit
ausgefihrt wird.

Dadurch kénnte sich das Expositionsniveau wahrend der
Gesamtarbeitszeit erheblich reduzieren.

Das tragt dazu bei, das Expositionsrisiko hinsichtlich Vibrationen
und Larm zu minimieren.

Verwenden Sie stets scharfe MeiBel, Bohraufsatze und Messer.
Halten Sie dieses Werkzeug in Ubereinstimmung mit dieser
Anleitung und gut geschmiert (falls erforderlich).

Bei regelmaBigem Einsatz des Werkzeugs empfiehlt sich die
Verwendung von vibrations- und gerduschdampfendem Zubehor.
Planen Sie Ihr Arbeitsprogramm so, dass Sie das Werkzeug, falls
hohe Vibrationen zu erwarten sind, Uber mehrere Tage verteilt
einsetzen.

[1] EL - TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

[2] Taon katouyvotnTa tpododosiaq MAX

[3] Taon kat ouxvétnTa tpododosiag NOMINAL
[4] Méyiotn TaxUTnTa neploTpodnqg epyaieiov (kedahr vijpatog)
[5] MAdTOQ KOTG (KEPAAT VIHATOG)

[6] AwdpeTpog viiHaTog Kedang (HEY.)

[7] Kwdlkdg cuoTpatog Kotg

[8] Kwdikdg mpootaciag

[9] kat xwpig Slatd&elg kot

[10] ABeBatdtnTa péTpnong

[11] ZT@Bun nxnTikng nieong

[12] MeTpnuévn oTABUN NXNTIKNG LOXVOG

[13] ZTaBun eyyuwpevng nXNTIKNG loXV0G

[14] Kpadaopoi

[15] - Epripdg xetpoAapn

[16] - Miow xelpoAapr

[17] NPOAIPETIKA A=EZOYAP

[18] Mnatapia, povTt.

[19] ®opTioTrig Mnatapiag

ZHMEIQZH: H énAwBeioa cUVOALKN Tir) KpASACUWY Kal 1
SnAwbeioa Tin exmoprmg BopuBou HeTpriBnKav cupdwva pe
TUTIOTTONHEVT HEBOSO SOKIUNG KAl LITOPOUV VA XPNOLUOTIOmBouV
Yla TN OUYKPLON TWV EPYAAeiwV HETAEL TOUG. H GUVOALKT
SnAwbeioa TN KPASACHWY Kal N SNAWBEICA TN EKTIOUTING
BopUBou propovV £miong va XpnoLorontouy yid pia
TIPOKATAPKTIKN EKTIpNON TNG €kBEONG.

MPOZOXH: O1 eKTIOUTIEG KPASACHWYV Kal BopUBou Katd TNV
TIPAYHATIKY) XPTIOM TOU NAEKTPIKOU ePYAAEiOU EVEEXETAL VA
SladpEpouv arno Tn SnAwbeioa Tiur) avaioya He Tov TPOTo
XPoNg Tou epyaleiov, 18iwg TOV TUTIO TOU TEUAYIOU UTO
katepyaoia, cupdwva pe Ta akdAouba rapadeiypara kat AAAeg
TIAPAAAQY£EG TOU TPOTIOU XPr)0NG TOU EPYAAEioU:

-Mwg xpnotoroLeital To EPYAAEIO Kal TA UAKA TIPOG KOTI 1)
Suatpnon.

-To epyaleio eival og KaAr] KATAoTaon Kat KAAd cuvTnenUéVo.
-Xprjon Tou owoTou eEQPTNHATOG yla TO EpyaAEio Kat
S1a0PAALOT TOU TPOXIOUATOG KAl TNG KAANG KATACTAOTG TOU.
-Kpatnua and Tig XepoAafEg Kat evoeXOHeEVN XPrIoN
AVTIKPASAOHIKWY Kal HECWYV TIPOOTACIAG TNG AKONG.

-To epyaleio xpnotloroleitat 6mwg PoPAEMEeTaL ard Tov
OoXeSLAOUO Kal TIG TTapouoeG 0dnyieg.

AuTO TO EpYyaAeio UTtOPEi va TIPOKAAEGEL GUVEPOHO
Kpadaopwv Xeplov-Bpayiova e MEPIMTWOT) TIOV SV
Yivetalt cwaoTtn Xprion Tou.

MPOZOXH: Ma akpiBeig UTIOAOYLOHOUG, N EKTIUNON TOU
£MMESOU €KOEONG UTTO TIPAYHATIKEG CUVONKEG XPriong Ba
TIPETEL Va AapBAvel eiong urtdyn 6Aa Ta HEPT TOU KUKAOU
AetToupyiag, 6Mwe Ta SLACTAKATA TTIOU TO EPYAAEIO TIAPANEVEL
ATIEVEPYOTIONHEVO Kal EKTOG XPrIoNG.

AUTO Uropei va PELWOEL ONUAVTIKA TO ETTiNedo €kBeong KATd T
SLApKeLa TNG CUVOAIKY|G TIEPLOSOU epyaaiag.

ZUPBAAAEL OTNV EAAXLOTOTIOMOT) TOU KIVEUVOU €kBeong oe
Kkpadaopoug Kat 8opupo.

XPNOLUOTIOLEITE TIAVTA TPOXIOUEVES OMIAEG, TPUTIAVLA Kal
Aemtideg.

To epyaleio TPETEL va oUVTNPEiTAl CUPGWVA HE TIG TIAPOUoES
0dnyieq kat oe KaAr) kataotaon Ainavong (av xpetaleta).

Av TO gpYaAEiO XPNOIUOTIOLEITAL TAKTIKA, TIPOUNBEUTEITE
AVTIKPASAOHIKA KAl HEoa TTPO0TACIAG TNG AKONG.

2Xeb1A0TE TO TIPOYPAUHA EPYACIAg 0AG WOTE VA KATAVEUETE
TN XPrion Tou epyaAeiov UPNAWV KpASAoHWY OE TIEPIOCOTEPES
THEPES.



[1] EN - TECHNICAL DATA

[2] Power supply frequency and voltage MAX

[3] Power supply frequency and voltage NOMINAL
[4] Maximum tool rotation speed (cutting line head)
[5] Cutting width (cutting line head)

[6] Diameter of cutting line (max)

[7] Cutting linehead code

[8] Protection code

[9] Weight without battery pack and without cutting means
[10] Sound pressure level

[11] Uncertainty of measure

[12] Measured sound power level

[13] Guaranteed sound power level

[14] Vibrations

[15] Front handle

[16] Rear handle

[17] ACCESSORIES AVAILABLE ON REQUEST
[18] Battery pack, model

[19] Battery charger

NOTE: The declared vibration total value and the declared

noise emission value have been measured in accordance with a
standard test method and may be used for comparing one tool
with another.

The declared vibration total value and the declared noise
emission value may also be used in a preliminary assessment of
exposure.

WARNING: The vibration and noise emissions during actual use
of the power tool can differ from the declared value depending
on the ways in which the tool is used especially what kind of
workpiece is processed dependant on the following examples and
other variations on how the tool is used:

-How the tool is used and the materials being cut or drilled.

-The tool being in good condition and well maintained.

-The use of the correct accessory for the tool and ensuring it is
sharp and in good condition.

-The tightness of the grip on the handles and if any anti vibration
and noise accessories are used.

-The tool is being used as intended by its design and these
instructions.

This tool may cause hand-arm vibration syndrome if its use
is not adequately managed.

WARNING: To be accurate, an estimation of exposure level in the
actual conditions of use should also take account of all parts of
the operating cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle but not actually doing the job. This
may significantly reduce the exposure level over the total working
period.

Helping to minimise your vibration and noise exposure risk.
Always use sharp chisels, drills and blades.

Maintain this tool in accordance with these instructions and keep
well lubricated (where appropriate).

If the tool is to be used regularly then invest in anti vibration and
noise accessories.

Plan your work schedule to spread any high vibration tool use
across a number of days.

[1] ES - DATOS TECNICOS

[2] Tensioény Frecuencia de alimentacion MAX

[3] Tensioény Frecuencia de alimentacion NOMINAL
[4] Velocidad maxima de rotacién

de la herramienta (cabezal porta hilo)

[5] Ancho de corte (cabezal porta hilo)

[6] Diametro hilo cabezal (méx)

[7] Codigo dispositivo de corte

[8] Codigo de proteccion

[9] Peso sin grupo de bateria y sin dispositivos de corte
[10] Nivel de presion sonora

[11] Incertidumbre de medida

[12] Nivel de potencia sonora medido

[13] Nivel de potencia sonora garantizado

[14] Vibraciones

[15] - Empufadura anterior

[16] - Empufadura posterior

[17] ACCESORIOS POR ENCARGO

[18] Grupo de la bateria, mod.

[19] Cargador de la bateria

NOTA: El valor total de vibraciones declarado y el valor de
emisién de ruido declarado se midieron de acuerdo con un
método de ensayo normalizado y pueden utilizarse para comparar
una herramienta con otra. El valor total de vibraciones declarado y
el valor de emision de ruido declarado también pueden utilizarse
en una evaluacion preliminar de la exposicion.

ATENCION: Las emisiones de vibraciones y ruido durante el uso
real de la herramienta eléctrica pueden diferir del valor indicado
dependiendo de cémo se utilice la herramienta, en particular del
tipo de pieza que se esté mecanizando, segun los siguientes
ejemplos y otras variaciones sobre como se utilice la herramienta:
-Como se utiliza la herramienta y los materiales que hay que
cortar o taladrar.

-El instrumento esta en buen estado y bien mantenido.

-Utilizar el accesorio adecuado para la herramienta y asegurarse
de que esta afilado y en buen estado.

-El agarre de las empufiaduras y el posible uso de accesorios
antivibracion y acusticos.

-El instrumento se utiliza segln lo previsto en su disefio y en
estas instrucciones.

Este instrumento puede causar el sindrome de vibracion
mano-brazo si su uso no se gestiona adecuadamente.

ATENCION: Para ser precisos, una estimacion del nivel de
exposicion en condiciones reales de uso también debe tener en
cuenta todas las partes del ciclo de funcionamiento, como los
momentos en que la herramienta esta apagada y y cuando esta
inactiva pero no realizando realmente el trabajo.

Esto podria reducir significativamente el nivel de exposicion
durante todo el periodo de trabajo.

Ayuda a minimizar el riesgo de exposicién a vibraciones y ruido.
Utilice siempre cinceles, brocas y cuchillas afilados.

Mantenga esta herramienta de acuerdo con estas instrucciones y
bien lubricada (en su caso).

Si la herramienta se va a utilizar con regularidad, es aconsejable
utilizar accesorios antivibracién y antirruido.

Planifique su horario de trabajo para distribuir el uso de la
herramienta de alta vibracion a lo largo de varios dias.



[1] ET - TEHNILISED ANDMED

[2] Toite pinge ja sagedus MAX

[3] Toite pinge ja sagedus NOMINAL

[4] Loikeseadme maksimum poérdekiirus (néoripeaga)
[5] Laikelaius (nddripeaga)

[6] Nooripea labimoot (maks.)

[7] Loikeseadme kood

[8] Kaitse kood

[9] Kaal ilma akuta Oja ilma likevahenditeta
[10] Helirdhu tase

[11] M66temaaramatus

[12] Helivdimsuse mdddetav tase

[13] Garanteeritud helivdimsuse tase

[14] Vibratsioon

[15] - Eesmine ké&epide

[16] - Tagumine kaepide

[17] LISASEADMED TELLIMISEL

[18] Aku, mud.

[19] Akulaadija

MARKUS: Deklareeritud vibratsiooni koguvaértus ja deklareeritud
miraemissiooni vaartus on moodetud standardiseeritud
katsemeetodil ja neid saab kasutada uhe tédriista vordlemiseks
teisega. Deklareeritud vibratsiooni koguvaartust ja deklareeritud
mirataseme vaartust voib kasutada ka kokkupuute
eelhindamises.

TAHELEPANU: Vibratsiooni- ja miiraemissioon elektritdériista
tegeliku kasutamise ajal voib deklareeritud vaartusest erineda
sOltuvalt sellest, kuidas tdriista kasutatakse, olenevalt eelkdige
téddeldava detaili tlubist vastavalt jargmistele néidetele ja
muudest tédriista kasutamise eri viisidest, sellest:

- kuidas tdoriista kasutatakse ja milliseid materjale I6igatakse voi
puuritakse;

- kas td6riist on heas seisukorras ja héasti hooldatud;

- kas kasutatakse todriistale sobivat tarvikut ning kas see on terav
ja heas seisukorras;

- kas tdoriista hoitakse kdepidemetest ning kasutatakse
voimalikke vibratsiooni- ja miravastaseid lisaseadmeid;

- kas seadet kasutatakse selle ettenéhtud otstarbel ja kdesolevate
juhiste jargi.

Kui tooriista kasutamine ei ole Gigesti korraldatud, voib see
tooriist pohjustada kasivarre vibreerimise siindroomi.

TAHELEPANU: Selleks, et vibratsiooniga kokkupuute taset
tegelikes to6tingimustes tapselt hinnata, tuleb arvesse votta ka
koiki tootsikli osi, naiteks neid hetki, kus tddriist on valjalilitatud ja
kui tooriist ei ole valjallitatud, kuid sellega tegelikult ei to6tata.
See voib oluliselt vahendada kokkupuutetaset kogu té6perioodi
jooksul.

See aitab minimeerida vibratsiooni ja miraga kokkupuute ohtu.
Kasutage alati teritatud peitli-, puuri- ja I6iketerasid.

Hoida todriista vastavalt kdesolevale juhendile ning hoida seda
hasti 6litatult (nagu kohane).

Kui téoriista tuleb kasutada regulaarselt, on soovitatav
investeerida vibratsiooni- ja mr: li
Planeerige oma téégraafik nii, et kdrge vibratsiooniga seadme
kasutamine jaotuks mitme paeva peale.

[1] FI - TEKNISET TIEDOT

[2] Syéttojannite ja -taajuus MAX

[3] Syéttojannite ja -taajuus NOMINAL

[4] Tyokalun maksimipydrimisnopeus (siimapaa)
[5] Leikkuuleveys (siimapaa)

[6] Siimapaan siiman halkaisija (max)

[7] Leikkuuvélineen koodi

[8] Suojakoodi

[9] Paino ilman akkuyksikkda ja ilman leikkuuvélineita
[10] Aanenpaineen taso

[11] Mittauksen epavarmuus

[12] Mitattu &anitehotaso

[13] Taattu aanitehotaso

[14] Tarina

[15] - Etukahva

[16] - Takakahva

[17] SAATAVANA OLEVAT LISAVARUSTEET

[18] Akkuyksikko, malli

[19] Akkulaturi

HUOMAUTUS: limoitettu kokonaistérindarvo ja ilmoitettu
melupaéstdarvo mitattiin standardoidun testimenetelman
mukaisesti, ja niiden avulla voidaan verrata tykaluja toisiinsa.
limoitettua kokonaistérindarvoa ja ilmoitettua melupéaastéarvoa
voidaan kayttaa myds alustavassa altistumisen arvioinnissa.

VAROITUS: Térina- ja melupaastot sahkotyokalun todellisen
kayton aikana voivat poiketa ilmoitetusta arvosta riippuen tyékalun
kayttdtavasta, erityisesti tydstettavan tydkappaleen tyypista,
riippuen seuraavista esimerkeisté ja muista variaatioista tyékalun
kayttotavassa:

-Tydkalun kayttdtapa ja leikattavat tai porattavat materiaalit.
-Instrumentti on hyvéasséa kunnossa ja hyvin huollettu.

-Tydkalun oikean lisdvarusteen kayttdminen ja sen varmistaminen,
ettd se on terava ja hyvassa kunnossa.

-Kahvojen pito ja mahdollinen tarinantorjunta- ja akustisten
lisdvarusteiden kaytto.

-Laitetta kaytetdan sen suunnittelun ja naiden ohjeiden
mukaisesti.

Tama laite voi aiheuttaa kési/kasivarsi-tarindoireyhtymaa,
jos sen kayttoa ei hallita asianmukaisesti.

VAROITUS: Jotta arvio altistumisen tasosta todellisissa
kayttdolosuhteissa olisi tarkka, siina olisi otettava huomioon myés
kaikki kayttjakson osat, kuten ajat, jolloin laite on kytketty pois
paalta, ja ajat, jolloin se on joutokaynnilla mutta ei varsinaisesti
tee tyota.

Tama voisi vahentaa merkittavéasti altistumista koko tydjakson
aikana.

Se auttaa minimoimaan tarinélle ja melulle altistumisen riskin.
Kayta aina teravié talttaa, poraa ja teria.

Huolla tata laitetta ndiden ohjeiden mukaisesti ja pida se hyvin
voideltuna (tarvittaessa).

Jos laitetta kaytetadn saanndllisesti, on suositeltavaa investoida
tarinaa ja melua ehkaiseviin lisévarusteisiin.

Suunnittele tydaikataulusi niin, etta korkean tarinén laitteen kayttd
jakautuu useammalle paivalle.



[1] FR - CARACTERISTIQUES TECHNIQUES
[2] Tension et fréquence d’alimentation MAX

[3] Tension et fréquence d’alimentation* NOMINAL
[4] Vitesse maximum de rotation de l'outil (téte a fil)
[5] Largeur de coupe (téte a fil)

[6] Diamétre fil téte (max.)

[7] Code organe de coupe

[8] Code protection

[9] Poids sans groupe batterie et sans dispositifs de coupe
[10] Niveau de pression sonore

[11] Incertitude de la mesure

[12] Niveau de puissance sonore mesuré

[13] Niveau de puissance sonore garanti

[14] Vibrations

[15] - Poignée avant

[16] - Poignée arriere

[17] EQUIPEMENTS SUR DEMANDE

[18] Groupe de batteries, mod.

[19] Chargeur de batterie

REMARQUE : La valeur déclarée de vibration totale et la valeur
déclarée d'émission de bruit ont ét¢ mesurées conformément
a une méthode d'essai normalisée et peuvent étre utilisées
pour comparer un outil & un autre. La valeur totale déclarée des
vibrations et la valeur déclarée des émissions de bruit peuvent
également étre utilisées dans une évaluation préliminaire de
I'exposition.

ATTENTION : Les émissions de vibrations et de bruit pendant
I'utilisation réelle de I'outil électrique peuvent différer de la valeur
indiquée en fonction de la maniére dont I'outil est utilisé, en
particulier du type de piéce a usiner, en fonction des exemples
suivants et d'autres variations dans la maniere dont I'outil est
utilisé :

-La maniere dont I'outil est utilisé et les matériaux a couper ou a
percer.

-L'instrument est en bon état et bien entretenu.

-Lutilisation de I'accessoire approprié pour I'outil et la garantie
qu'il est bien aiguisé et en bon état.

-La prise en main des poignées et |'utilisation éventuelle
d'accessoires anti-vibration et acoustiques.

-L'instrument est utilisé conformément & sa conception et a ces
instructions.

Cet outil peut provoquer le syndrome de vibration main-bras
si son utilisation n'est pas correctement gérée.

ATTENTION : Pour étre précis, une estimation du niveau
d'exposition dans des conditions d'utilisation doit également
prendre en compte toutes les parties du cycle de fonctionnement,
telles que les moments ou I'outil est éteint et lorsqu'il fonctionne a
vide et n'effectue pas réellement le travail.

Cela pourrait réduire de maniére significative le niveau
d'exposition pendant toute la période de travail.

Cela contribue a minimiser le risque d'exposition aux vibrations

et au bruit.

Utilisez toujours des ciseaux, des perceuses et des lames
tranchantes.

Maintenir cet outil conformément a ces instructions et bien lubrifié
(le cas échéant).

Si l'outil doit étre utilisé régulierement, il est conseillé d'utiliser des
accessoires anti-vibration et anti-bruit.

Planifiez votre emploi du temps de maniére a répartir I'utilisation
de l'instrument a haute vibration sur plusieurs jours.

[1] HR - TEHNICKI PODACI

[2] Napon i frekvencija napajanja MAX

[3] Napon i frekvencija napajanja NOMINAL

[4] Maksimalna brzina rotacije alata (glava s reznom niti)
[5] Sirina rezanja (glava s reznom niti)

[6] Promier niti glave (maks.)

[7] Sifranoza

[8] Sifra titnika

[9] Tezina bez baterije i bez dodataka za rezanje
[10] Razina zvu¢nog tlaka

[11] Mjerna nesigurnost

[12] Izmjerena razina zvucne snage

[13] Zajaméena razina zvucne snage

[14] Vibracije

[15] - Prednja rucka

[16] - Straznja rucka

[17] DODATNA OPREMA PO NARUDZBI

[18] Sklop baterije, mod.

[19] Punjac baterija

NAPOMENA: Ukupna deklarirana vrijednost vibracija i deklarirana
vrijednost emisije buke izmjereni su u skladu sa standardiziranom
ispithom metodom i mogu se upotrijebiti za usporedbu jednog
alata s drugim. Deklarirana ukupna vrijednost vibracija i
deklarirana vrijednost emisije buke mogu se upotrijebiti i u
preliminarnoj procjeni izlozenosti.

POZOR: Emisije vibracija i buke tijekom stvarne uporabe
elektriénog alata mogu se razlikovati od deklarirane vrijednosti
ovisno o nacinu koristenja alatom, posebno vrsti obradivanog
komada, ovisno o sliedeéim primjerima i drugim varijacijama o
tome kako se alat upotrebljava:

- kako se koriste alat i materijali koje treba rezati ili busiti

- alat je u dobrom stanju i dobro odrzavan

- koristenje odgovarajuéim priborom za alat i osiguravanje da je
ostar i u dobrom stanju

- évrsto drzanje rucki i moguca uporaba pribora za zastitu od
vibracije i buke.

- alat se upotrebljava prema potrebi u skladu s njegovim dizajnom
i ovim uputama.

Ovaj alat moze prouzroéiti vibracijski sindrom Sake i ruke
ako se njegova uporaba ne odvija na odgovarajuéi nacin.

POZOR: Preciznije, procjena razine izlozenosti u stvarnim
uvjetima uporabe morala bi voditi raéuna i o svim dijelovima
radnog ciklusa, kao $to su trenutci u kojima je alat isklju¢en i kad
je u praznom hodu, ali u biti ne obavlja rad.

To moze znacajno smanijiti razinu izloZzenosti tijekom ukupnog
razdoblja rada.

Pomaze svesti rizik od izlaganja vibracijama i buci na minimum.
Koristite se uvijek naostrenim dlijetima, busilicama i ostricama.
Odrzavajte ovaj alat u skladu s ovim uputama i dobro
podmazanim (po potrebi).

Ako se alatom treba redovito koristiti, uloZite u kupovinu pribora za
zastitu od vibracija i buke.

Planirajte svoj radni raspored kako biste raspodijelili uporabu alata
s visokim vibracijama na viSe dana.



[1] HU - MUSZAKI ADATOK

[2] Tapfesziiltség és -frekvencia MAX

[3] Tapfesziiltség és -frekvencia NOMINAL

[4] A szerszam maximalis forgasi sebessége (huzaltar fej)
[5] Munkaszélesség (huzaltar fej)

[6] Fejhuzal keresztmetszet (max.)

[7] Véagoegység kddszama

[8] Védelem kddja

[9] Tomeg akkumulator egység nélkil és vagoéeszkozok nélkil
[10] Hangnyoméasszint

[11] Mérési bizonytalansag

[12] Mért zajteljesitmény szint

[13] Garantalt zajteljesitmény szint

[14] Rezgések

[15] - Eliilsé markolat

[16] - Hatsé markolat

[17] RENDELHETO KIEGESZITOK

[18] Akkumulator-egység, tipus

[19] Akkumulétor-tolté

MEGJEGYZES: A rezgés megadott névieges dsszértékét

és a zajkibocsatas megadott névleges értékét a szabvanyos
vizsgalati modszerrel mértiik, az értékek alkalmasak az eszkdzok
egymassal valé dsszevetésére. A rezgés megadott névleges
Osszértéke és a zajkibocsatas megadott névieges értéke
felhasznalhaté az expozicié elézetes értékeléséhez is.

FIGYELEM! Az elektromos szerszam tényleges hasznalata soran
fellépd rezgés- és zajkibocsatas a szerszam hasznalatanak
modjatdl, kildnésen a megmunkalandé munkadarab tipusatol
fliggben eltérhet a megadott értéktdl, a kdvetkezé példak és a
szerszam hasznalatanak egyéb variacioi alapjan:

-A szerszam hasznalatanak maédja és a vagando vagy furandd
anyagok.

-Az eszkoz j6 dllapotban van és karbantartasa megfeleld.

-A szerszamhoz valé megfelelé kiegészité hasznalata, valamint
annak biztositasa, hogy az éles és j6 allapotban legyen.

-A markolatok fogasa és a rezgéscsillapité és akusztikai
tartozékok lehetséges hasznalata.

-Az eszkozt a tervezése és a jelen hasznalati utasitas szerint
rendeltetésszerlien hasznaljak.

Ez az eszk6z kéz-kar vibracios szindromat okozhat, ha a
hasznalat soran nem megfeleléen kezelik.

FIGYELEM! Pontosabban, a tényleges hasznalati korilmények
kozétti expozicié szintjének becslésekor figyelembe kell venni a
munkaciklus minden szakaszat is, példaul amikor a szerszamot
kikapcsoljak, és amikor inaktiv és nem végez tényleges munkat.
Ez jelentésen csokkentheti az expozicio szintjét az dsszmunkaidd
alatt.

Hozzéjarul a rezgésnek és zajnak vald kitettség kockazata
minimalisra cs6kkentéséhez.

Mindig éles vésoket, furdkat és késeket hasznaljon.

Biztositsa az eszkdz allapotat és kenését a jelen utasitasoknak
megfeleléen (ahol sziikséges).

Ha az eszkdzt rendszeresen haszndlja, akkor szerezzen be
rezgés- és zajvédo kiegészitdket.

Tervezze meg a munkarendjét ugy, hogy az erds rezgést
kibocsato eszkdz hasznalatat tébb napra ossza el.

[1] LT - TECHNINIAI DUOMENYS

[2] Maitinimo jtampa ir daznis MAX

[3] Maitinimo jtampa ir daznis NOMINAL

[4] Maksimalus jrankio (pjovimo valo galvutés) sukimosi greitis
[5] Pjovimo plotis (pjovimo valo galvuté)

[6] Valo galvutés skersmuo (maks.)

[7] Pjovimo jtaiso kodas

[8] Apsaugos kodas

[9] Svoris be baterijos ir be pjaustymo jrenginiy
[10] Garso slégio lygis

[11] Matavimo paklaida

[12] ISmatuotas garso galios lygis

[13] Garantuotas garso galios lygis

[14] Vibracijos

[15] - Priekiné rankena

[16] - Galiné rankena

[17] UZSAKOMI PRIEDAI

[18] Akumuliatoriaus blokas, mod.

[19] Akumuliatoriaus jkroviklis

PASTABA: Deklaruota bendroji vibracijos verté ir deklaruota
skleidziamo triuk§mo verté buvo iSmatuotos pagal standartizuota
bandymo metoda ir gali buti naudojamos norint palyginti vieng
jrankj su kitu. Bendra deklaruota vibracijos verté ir deklaruota
skleidziamo triuk§mo verté taip pat gali bati naudojamos atliekant
preliminary poveikio vertinima.

DEMESIO: Vibracijos ir triuk$mo emisija faktigkai naudojant
elektrinj jrankj gali skirtis nuo nurodytos vertés priklausomai
nuo to, kaip jrankis naudojamas, ypac¢ nuo apdirbamo ruosinio
tipo, atsizvelgiant j toliau pateiktus pavyzdzius ir kitus jrankio
naudojimo variantus:

-Kaip jrankis naudojamas ir kokias medziagas reikia pjauti ar
grezti.

-Naudokite tinkama jrankiui skirtg prieda ir sitikinkite, kad jis yra
astrus ir geros buklés.

-Rankenos sandarumas ir galimybé naudoti antivibracinius ir
akustinius priedus.

-Prietaisas naudojamas taip, kaip numatyta jo projekte ir Siose
instrukcijose.

Jei jo naudojimas nebus tinkamai valdomas, Sis prietaisas
gali sukelti rankos-rieSo vibravimo sindroma.

DEMESIO: Tiksliau tariant, poveikio lygis realiomis naudojimo
salygomis turéty apimti visas darbo ciklo dalis, pavyzdZiui, tuos
momentus, kai jrankis isjungtas ir kai yra neaktyvus, bet realiai
neatlieka darbo.

Tai gali gerokai sumazinti poveikio lygj per visa darbo laikotarpj.
Tai padeda sumazinti vibracijos ir triuk§mo poveikio rizika.
Visada naudokite pagalastus peilius, graztus ir aSmenis.
Pasirtpinkite, kad jrankis atitikty Sias instrukcijas ir baty gerai
suteptas (jei taikoma).

Jei jrankis turi bati reguliariai naudojamas, rekomenduojama
investuoti j nuo vibravimo ir triukSmo saugancius priedus.
Suplanuokite savo darbo grafika taip, kad didelés vibracijos
prietaiso naudojimg paskirstytuméte per kelias dienas.



[1] LV - TEHNISKIE DATI

[2] Baros$anas spriegums un frekvence MAX

[3] Baros$anas spriegums un frekvence NOMINAL

[4] Maksimalais instrumenta grieSanas atrums (auklas turésanas
galvina)

[5] Plau$anas platums (auklas turéanas galvina)

[6] Galvinas auklas diametrs (maks.)

[7] Griezgjierices kods

[8] Aizsarga kods

[9] Svars bez bateriju paketes un bez griezgjiericém

[10] Skanas spiediena limenis

[11] MérTjumu kltda

[12] Méritas skanas jaudas limenis

[13] Garantétais skanas jaudas [Tmenis

[14] Vibracija

[15] - Priekséjais rokturis

[16] - Aizmuguréjais rokturis

[17] PIEDERUMI PEC PASUTIJUMA

[18] Akumulatora mezgls, mod.

[19] Akumulatoru ladéetajs

PIEZIME: Deklaréta kopéja vibracijas vértiba un deklaréta trokéna
emisijas vertiba tika izmérita saskana ar standartizétu testéSanas
metodi, un to var izmantot, lai sava starpa salidzinatu dazadus
instrumentus. Kopéjo deklaréeto vibracijas vertibu un deklaréto
trok$na emisijas vértibu var izmantot arT sakotnéjam ekspozicijas
novertéjumam.

UZMANIBU: Vibracijas un troksna emisijas elektroinstrumenta
faktiskas lieto$anas laika var atskirties no noraditas vértibas
atkariba no ta, ka instruments tiek izmantots, it ipasi tas ir atkarigs
no apstradajamas detalas veida, atkariba no turpmak minétajiem
piemériem, un citam variacijam instrumenta izmanto$anas veida:
-Instrumenta izmanto$anas veids un grieSanai vai urb$anai
paredzétie materiali.

-Instruments ir laba stavokii un labi uzturéts.

-lzmantojot instrumentam piemeérotu piederumu un parliecinoties,
ka tas ir ass un laba stavoklr.

-Rokturu satvériens un iesp&jama pretvibracijas un prettrokSna
piederumu izmanto$ana.

-Instruments tiek izmantots atbilstosi ta konstrukcijai un Sai
instrukcijai.

Sis instruments var izraisit plaukstas un rokas vibracijas
sindromu, ja tas netiek pareizi izmantots.

UZMANIBU: Precizak sakot, novértéjot iedarbibas limeni
faktiskajos lietoSanas apstaklos ir janem véra visi darba cikla
posmi, pieméram, brizi, kad instruments ir izslégts un kad tas
darbojas tuksgaita, bet faktiski netiek lietots.

Tas varétu ievérojami samazinat ekspozicijas limeni visa darba
laika.

Tas palidz [Tdz minimumam samazinat vibracijas un troksna
iedarbibas risku.

Vienmér izmantojiet uzasinatus grieznus, urbjus un asmenus.
Veiciet §T instrumenta apkopi saskana ar noradijumiem $aja
instrukcija un uzturiet to labi ieellotu (ja nepieciesams).

Ja instrumentu paredzéts lietot regulari, iegadajieties
pretvibracijas un prettrok$na piederumus.

Planojiet savu darba grafiku ta, lai instrumenta, kuram ir spécigas
vibracijas, lietoSanu sadalitu vairakas dienas.

[1] MK - TEXHUYKM NOAATOLU

[2] Bontama v BUA Ha Hanojysarbe MAX

[3] BonTama 1 Bua Ha Hanojysarse NOMINAL

[4] MakcumanHa 6paunHa Ha poTaumja Ha JonoHUTENHaTa onpema
(kanem co KoHeL)

[5] LUupuHa Ha Kocetbe (Kanem co KoHel)

[6] [ujameTap Ha KanemoT co KoHel, (MaKc)

[7] Hop HaypenoT 3a ceverbe

[8] HKop Ha3awTuTaTa

[9] TemwuHa 6e3 6aTepum 1 6e3 ceunna

[10] H1BO Ha 3BY4eH NPUTUCOK

[11] OTcTanysatbe og MeperbaTa

[12] M3mepeHo HMBO Ha Gyyasa

[13] MapaHTMpaHo HK1BO Ha Gy4asa

[14] Bubpauum

[15] - MpeaHa payka

[16] - BagHa payka

[17] AONONHUTENHA ONPEMA MO U3BOP

[18] KomnneT co 6atepuja, Mogen

[19] MonHay 3a GaTepuja

3ABEJIELLKA: BKynHOTO AieK1aprMpaHo HUBO Ha BUGpaLIMK 1
HUBO Ha emucuja Ha Gyyasa ce U3MEPEHH BO COMMACcHOCT CO
cTaHAapAn3npaH MeTog, Ha TECTUPatbe U MOXE Aa Ce KOPUCTU
3a crnopeaba Ha efiHa anaTka co gpyra. [leknapupaHute H1Boa
Ha BMGpaLmMu U em1cHja Ha ByyaBsa, UCTO TaKa, MOXe fAa ce
KOpWCTaT NPU NPENMMUHAPHA NPOLEHKA Ha U3/IOKEHOCTA.

BHWUMAHWE: EmucunTe Ha BUGpaumm 1 6y4asa 3a Bpeme Ha
BMCTMHCKaTa ynoTpe6a Ha eNEKTPUYHUOT anat MOXe Aa ce
pasnnKyBaar o AeKiapupaHaTa BpeAHOCT BO 3aBUCHOCT Of
HaYMHOT Ha KOj Ce KOPWUCTY anarkara, 0CO6eHO Of BUAOT Ha
PaboTHOTO MECTO, BO 3aBUCHOCT Of, C/IeJHUTE NPUMEPU U ApYTH
BapujaLnm 3a Toa KaKo Ce KOPUCTU anarKara:

-HaKo ce KOpUCTH anaTtkara v MatepujanuTe WTo Tpeba Aa ce
ce4ar nauv gyn4yar.

-Anatkara e Bo fobpa cocTojba 1 06po OApHyBaHa.
-YnoTpe6a Ha npaBuieH AOAATOK 3a anarkara u o6esbesysar-e
[leKa e ocTap 1 Bo so6pa cocroj6a.

-3aTterHarocTa Ha paykuTe U MOXHaTa ynoTpeba Ha
aHTMBUEBPALMOHM U aKYCTUYHU [OAATOLM.

-AnaTKarta ce KOpMCTU BO COMMACHOCT CO HEj3UHUOT AM3ajH 1
OoBMe ynartcTBea.

OBaa anaTKa Moe Aa npeAu3BUKa CUHAPOM Ha BUGpauuu
Ha paueTe JOKOJIKY CO Hea He ce ynpaByBa COOBETHO.

BHWUMAHWE: MoTo4HO, NpoLeHKaTa Ha HUBOTO Ha M3/10MEHOCT
BO peasiH1Te yCNoBM Ha ynoTpeba Tpeba Aa rv 3eme BO NpeABUA
1 cUTe AenoBm of, PaboTHUOT LMKAYC, KaKo LUTO Ce BpEMUHbaTa
HOra asiatoT € UCKJIy4eH 1 Kora e BO MMpyBaHe, HO BCYLUHOCT

He pa6oTu.

OBa MOMe 3Ha4YMTENHO Aa ro Hamasim HUBOTO Ha U3/I0EHOCT BO
TEKOT Ha LeNMoT paboTeH Nepuog,

Momara Aa ce MMHUMU3UPa PUSKMKOT Of, U3/IOKEHOCT Ha
BuGpauumn 1 byyasa.

CeKorall KOpUCTETE OCTPY AJ1eTa, AyNHaslk1 U ceunna.
OppiyBajTe ja 0Baa anaTka BO COMMAcHOCT CO OBWe ynaTcTsa 3a
ynoTtpe6a 1 YyBajTe ja JO6pO noamadKaHa (LOKO/KY e NOTPEGHO).
AKo anatkara Tpeba ia ce KOPUCTH PELOBHO, HBECTUPAjTE BO
[0AaToumM NpoTvB BUBpaumm v Gyyasa.

MnaHupajTe ro BaWMOT paboTeH pacnopes 3a fa ja NpofoIKUTE
ynoTpe6ara Ha anarKarta co BUCOKMU BUBPaLyM BO TEK Ha
HEKO/IKY fleHa.



[1] NL - TECHNISCHE GEGEVENS

[2] Spanning en frequentie voeding MAX

[3] Spanning en frequentie voeding NOMINAL

[4] Maximale rotatiesnelheid van het werktuig (draadhouder)
[5] Snijbreedte (draadhouder)

[6] Diameter draadhouder (max)

[7] Code snij-inrichting

[8] Code bescherming

[9] Gewicht zonder batterij-eenheid and without cutting means
[10] Niveau geluidsdruk

[11] Meetonzekerheid

[12] Gemeten geluidsvermogenniveau

[13] Gegarandeerd geluidsniveau

[14] Trillingen

[15] - Voorste handgreep

[16] - Achterste handgreep

[17] OP AANVRAAG LEVERBARE ACCESSOIRES

[18] Accugroep, mod.

[19] Batterijlader

OPMERKING: De gedeclareerde totale trillingswaarde en de
gedeclareerde geluidsemissiewaarde zijn gemeten volgens

een gestandaardiseerde testmethode en kunnen worden
gebruikt om het ene gereedschap met het andere te vergelijken.
De totale gedeclareerde trillingswaarde en de gedeclareerde
geluidsemissiewaarde kunnen ook worden gebruikt in een
voorafgaande blootstellingsbeoordeling.

LET OP: De trillings- en geluidsemissie tijdens het daadwerkelijke
gebruik van het elektrische gereedschap kan afwijken van de
gedeclareerde waarde, afhankelijk van hoe het gereedschap
wordt gebruikt, met name het type werkstuk dat wordt bewerkt:
-Hoe het gereedschap wordt gebruikt en welke materialen moeten
worden gesneden of geboord.

-Het instrument is in goede staat en goed onderhouden.

-Het juiste accessoire voor het gereedschap gebruiken en ervoor
zorgen dat het scherp en in goede staat is.

-De grip op de handgrepen en het mogelijke gebruik van
trillingdempende en akoestische accessoires.

-Het instrument wordt gebruikt zoals bedoeld in het ontwerp en
deze instructies.

Dit instrument kan het hand-arm vibratiesyndroom
veroorzaken als het niet op de juiste manier wordt gebruikt.

LET OP: Om precies te zijn, moet een schatting van het
blootstellingsniveau onder werkelijke gebruiksomstandigheden
ook rekening houden met alle delen van de gebruikscyclus,
zoals de tijd dat het instrument is uitgeschakeld en de tijd dat het
stationair draait maar niet daadwerkelijk het werk doet.

Dit kan het blootstellingsniveau tijdens de totale werkperiode
aanzienlijk verlagen.

Het helpt het risico op blootstelling aan trillingen en lawaai te
minimaliseren.

Gebruik altijd scherpe beitels, boren en messen.

Onderhoud dit instrument volgens deze instructies en houd het
goed gesmeerd (indien nodig).

Als het instrument regelmatig gebruikt gaat worden, investeer dan
in accessoires tegen trillingen en lawaai.

Plan je werkschema om het gebruik van het instrument met hoge
trillingen over meerdere dagen te spreiden.

[1] NO - TEKNISKE DATA

[2] Matespenning og -frekvens MAX

[3] Matespenning og -frekvens NOMINAL

[4] Maksimal omdreiningshastighet for verktoyet (tradspolen)
[5] Klippebredde (tradspole)

[6] Diameter for tradspolens trad (maks)

[7] Artikkelnummer for klippeinnretning

[8] Artikkelnummer for vern

[9] Vekt uten batterienhet og uten enhet for kutting
[10] Lydtrykkniva

[11] Maleusikkerhet

[12] Malt lydeffektniva

[13] Garantert lydeffektniva

[14] Vibrasjoner

[15] - Handtak fremme

[16] - Handtak bak

[17] TILBEHOR PA FORESPORSEL

[18] Batteri, modell

[19] Batterilader

MERK: Den totale deklarerte vibrasjonsverdien og den deklarerte
stoyutslippsverdien er malt i samsvar med en standardisert
testmetode og kan brukes til 8 sammenligne et verktoy med

et annet. Den deklarerte samlede vibrasjonsverdien og den
deklarerte stoyutslippsverdien kan ogséa brukes i en forelepig
eksponeringsvurdering.

ADVARSEL: Vibrasjons- og steyutslippet under faktisk bruk av
elektroverktoyet kan avvike fra den angitte verdien avhengig av
hvordan verktoyet brukes, spesielt typen arbeidsstykke, avhengig
av felgende eksempler og andre variasjoner av hvordan verktoyet
brukes:

-Hvordan verktoyet og materialene som skal kuttes eller bores
brukes.

-Instrumentet er i god stand og godt vedlikeholdt.

-Bruk riktig tilbeher til verktoyet og serg for at det er skarpt og i
god stand.

-Grepet pa handtakene og mulig bruk av anti-vibrasjon og
akustisk tilbehar.

-Instrumentet brukes i henhold til dens design og disse
instruksjonene.

Dette verktoyet kan forarsake hand-arm vibrasjonssyndrom
hvis det ikke handteres pa riktig mate.

ADVARSEL: For a veere presis ber et estimat av
eksponeringsnivaet under faktiske bruksforhold ogsa ta hensyn

til alle deler av driftssyklusen, for eksempel tidspunktene nar
verktoyet er slatt av og nar det er inaktivt, men faktisk ikke gjor
arbeidet.

Dette kan redusere eksponeringsnivaet betydelig i lopet av den
totale arbeidsperioden.

Bidrar til & minimere risikoen for eksponering for vibrasjon og stey.
Bruk alltid skarpe meisler, bor og kniver.

Vedlikehold dette verktoyet i samsvar med disse instruksjonene
og smer det godt (der dette er aktuelt).

Dersom instrumentet skal brukes regelmessig, ber man investere i
vibrasjons- og steyreduserende tilbeheor.

Planlegg arbeidsplanen din for a distribuere hoy
vibrasjonsverkteybruk over flere dager.



[1] PL - DANE TECHNICZNE

[2] Napigecie i czestotliwos¢ zasilania MAX

[3] Napiecie i czestotliwos¢ zasilania NOMINAL

[4] Maksymalna predko$¢ obrotowa urzadzenia (gtowica zytkowa)
[5] Szeroko$¢ cigcia (gtowica zytkowa)

[6] Srednica gtowicy zytkowej (maks)

[7] Kod agregatu tnagcego

[8] Kod zabezpieczenia

[9] Ciezar bez zespotu akumulatora i bez urzadzen tnacych
[10] Poziom ci$nienia akustycznego

[11] Btad pomiaru

[12] Mierzony poziom mocy akustycznej

[13] Gwarantowany poziom mocy akustycznej

[14] Wibracje

[15] - Uchwyt przedni

[16] - Uchwyt tylny

[17] AKCESORIA NA ZAMOWIENIE

[18] Zespdt akumulatora, mod.

[19] tadowarka akumulatora

UWAGA: Deklarowana catkowita warto$¢ drgan i deklarowana
warto$¢ emisji hatasu zostaty zmierzone zgodnie ze
znormalizowang metoda testowa i moga by¢ wykorzystywane do
poréwnania jednego narzedzia z drugim. Catkowita deklarowana
wartos¢ drgan i deklarowana warto$¢ emisji hatasu moga byé
réwniez wykorzystywane we wstepnej ocenie narazenia.

OSTRZEZENIE: Emisja drgan i hatasu podczas rzeczywistego
uzytkowania elektronarzedzia moze rézni¢ sie od podanej
wartosci w zaleznosci od sposobu uzytkowania narzedzia, w
szczegolnosci od rodzaju obrabianego przedmiotu, w zaleznosci
od ponizszych przyktaddw i innych zmian w sposobie jego
uzytkowania:

-Sposob uzycia narzedzia i materiaty, ktére maja by¢ ciete lub
wiercone.

-Instrument jest w dobrym stanie i odpowiednio konserwowany.
-Uzywanie akcesoriéw odpowiednich dla danego narzedzia oraz
upewnienie sig, ze sg one ostre i w dobrym stanie.

-Uchwyt na rekojesci oraz mozliwo$c¢ zastosowania akcesoriow
antywibracyjnych i akustycznych.

-Urzadzenie jest uzywane zgodnie z jego przeznaczeniem i
niniejszg instrukcja.

To narzedzie, jesli bedzie wykorzystywane w nieodpowiedni
sposo6b, moze spowodowac zespét wibracyjny.

OSTRZEZENIE: W celu doktadnego oszacowania poziomu
narazenia w rzeczywistych warunkach uzytkowania nalezy
réwniez wzigé pod uwage wszystkie czesci cyklu pracy, takie jak
czasy, gdy urzadzenie jest wytgczone i gdy jest bezczynne, ale nie
wykonuje pracy.

Moze to znacznie obnizy¢ poziom narazenia podczas catego
okresu pracy.

Pomaga zminimalizowaé ryzyko narazenia na wibracje i hatas.
Zawsze nalezy uzywac ostrych nozy, wiertet i ostrzy.

Nalezy przechowywac narzedzie zgodnie z instrukcja i dobrze
nasmarowane (tam, gdzie jest to konieczne).

Jesli narzedzie musi by¢ regularnie uzywane, nalezy
zainwestowac w akcesoria chronigce przed drganiami i hatasem.
Zaplanuj harmonogram pracy tak, aby roztozy¢ korzystanie z
urzgdzenia o wysokiej wibracji na kilka dni.

[1] PT - DADOS TECNICOS

[2] Tens&o e frequéncia de alimentacdo MAX

[3] Tensao e frequéncia de alimentagdo NOMINAL

[4] Velocidade maxima de rotacdo da ferramenta (cabeca porta-fio)
[5] Largura de corte (cabega porta-fio)

[6] Diametro fio da cabecga (max)

[7] Codigo dispositivo de corte

[8] Codigo de protecao

[9] Peso sem grupo bateria e sem dispositivos de corte
[10] Nivel de pressao sonora

[11] Incerteza de medicao

[12] Nivel medido de poténcia sonora

[13] Nivel garantido de poténcia sonora

[14] Vibracdes

[15] - Pega dianteira

[16] - Pega traseira

[17] ACESSORIOS A PEDIDO

[18] Grupo bateria, mod.

[19] Carregador de bateria

NOTA: O valor declarado de vibragéo total e o valor declarado
de emissao de ruido foram medidos de acordo com um método
de ensaio normalizado e podem ser utilizados para comparar
uma ferramenta com outra. O valor total declarado das vibrages
e o valor declarado das emissdes sonoras podem também ser
utilizados numa avaliagao preliminar da exposi¢ao.

ATENCAOQ: As emissdes de vibragdes e de ruido durante a
utilizagéo efetiva da ferramenta elétrica podem diferir do valor
indicado, dependendo do modo como a ferramenta é utilizada,
em particular do tipo de peca que esta a ser trabalhada, de
acordo com os exemplos seguintes e de outras variacdes no
modo como a ferramenta ¢ utilizada:

-A forma como a ferramenta ¢é utilizada e os materiais a cortar ou
a perfurar.

-O instrumento esta em bom estado e bem conservado.

-A utilizagdo do acessoério correto para a ferramenta e a garantia
que esteja afiado e em boas condigdes.

-A aderéncia dos punhos e a eventual utilizacao de acessorios
antivibragdo e acusticos.

-0 instrumento é utilizado conforme previsto na sua concecéo e
nas presentes instrucoes.

Este instrumento pode causar sindrome de vibracao mao-
braco se o seu uso nao for gerido adequadamente.

ATENCAOQ: Para ser mais preciso, uma estimativa do nivel

de exposicao sob condigdes reais de uso também deve levar
em conta todas as partes do ciclo operativo, como quando o
instrumento é desligado e quando esté inativo, mas nédo esta
realmente desenvolvendo o trabalho.

Este facto podera reduzir significativamente o nivel de exposicao
durante todo o periodo de trabalho.

Ajuda a minimizar o risco de exposicao a vibragdes e ao ruido.
Utilize sempre formdes, berbequins e laminas afiados.
Mantenha esta ferramenta de acordo com estas instrucdes e
mantenha-as bem lubrificadas (se necessario).

Se o instrumento for usado regularmente, invista em acessorios
antivibragao e antirruido.

Planeie o seu programa de trabalho de modo a repartir a
utilizagéo do instrumento de alta vibragdo por varios dias.



[1] RO - DATE TEHNICE

[2] Tensiunea si frecventa de alimentare MAX

[3] Tensiunea si frecventa de alimentare NOMINAL

[4] Vitezd maxima de rotatie a sculei (unitate de suport fir)
[5] Latime de taiere (cap de suport fir)

[6] Diametru fir unitate (max)

[7] Codul dispozitivului de taiere

[8] Codul protectiei

[9] Greutate fara grupul acumulator si fara dispozitive de taiere
[10] Nivel de presiune sonora

[11] Nesiguranta in masurare

[12] Nivel de putere sonora masurat

[13] Nivel de putere sonora garantat

[14] Vibratii

[15] - Méaner fata

[16] - Méaner spate

[17] ACCESORII LA CERERE

[18] Ansamblu baterie, mod.

[19] Alimentator pentru baterie

OBSERVATIE: Valoarea totald declarata a vibratiilor si valoarea
declarata a emisiilor de zgomot au fost masurate in conformitate
cu o metoda de testare standardizata si pot fi utilizate pentru a
compara o sculd cu alta. Valoarea totald declarata a vibratiilor si
valoarea declarata a emisiilor de zgomot pot fi, de asemenea,
utilizate intr-o evaluare preliminara a expunerii.

ATENTIE: Emisiile de vibratii si zgomot in timpul utilizarii efective
a sculei electrice pot fi diferite de valoarea declaratd, in functie
de modul de utilizare a sculei, in special de tipul de piesa de
prelucrat, in functie de exemplele urmatoare si de alte variatii ale
modului de utilizare a sculei:

-Modul de utilizare a sculei si materialele care urmeaza sa fie
taiate sau gaurite.

-Instrumentul este in stare buna si bine intretinut.

-Utilizarea accesoriului corect pentru sculd si asigurarea faptului
cd acesta este ascutit si in stare buna.

-Aderenta manerelor si posibila utilizare a accesoriilor antivibratie
si a accesoriilor acustice.

-Instrumentul este utilizat conform destinatiei sale de folosire si
conform acestor instructiuni.

Acest instrument poate provoca sindromul de vibratii mana-
brat, daca utilizarea sa nu este gestionata corespunzitor.

ATENTIE: Mai exact, o estimare a nivelului de expunere in conditii
reale de utilizare ar trebui sa ia in considerare, de asemenea,
toate partile ciclului de functionare, cum ar fi momentele in care
instrumentul este oprit si cele in care acesta este inactiv, dar nu
executa efectiv lucrarea.

Acest lucru ar putea reduce in mod semnificativ nivelul de
expunere in timpul intregii perioade de lucru.

Ajuta la reducerea la minimum a riscului de expunere la vibratii

si zgomot.

Utilizati intotdeauna dalti, burghie si lame ascutite.

Efectuati intretinerea acestui instrument potrivit instructiunilor de
fata si pastrati- bine lubrifiat (daca este necesar).

in cazul in care instrumentul va fi utilizat in mod regulat, investiti in
accesorii antivibratie si antizgomot.

Planificati-va programul de lucru astfel incat sa repartizati
utilizarea instrumentului cu vibratii inalte pe mai multe zile.

[1] RU - TEXHUWYECHKUE XAPAKTEPUCTUKU

[2] HanpaweHrwue nyactota nutaHua MAX

[3] HanpsmeHue v yactota nutaHus NOMINAL

[4] MaKcumanbHas CKOpPOCTb BpaLeHWUA MHCTPYMEHTa (TPUMMepHas
ronoBKa)

[5] LUupuHa cKalwmMBaHUA (TPUMMEPHAS FoNI0BKa)

[6] [uameTp Kopaa (Makc.)

[7] Hop pexyLiero npucnocobneHus

[8] HKop 3awmtbl

[9] Bec 6e3 akkymynaTopa 1 6€3 PEXYLLUX YyCTPOUCTB

[10] YpoBeHb 3BYyKOBOrO AaBNeHNA

[11] MorpelwHocTb n3mMeperna

[12] YpoBeHb U3MePEHHO 3BYKOBOW MOLLHOCTH

[13] MapaHTUpyeMbIii ypoBEHb 3BYKOBOW MOLLHOCTH

[14] Bubpauusa

[15] - MepepHasn pyKoATKa

[16] - BapHAs pyKoATKa

[17] AONONHUTENBHOE OBOPYOBAHUE MO TPEBOBAHWUIO

[18] BaTapeiHbiii 610K, MOA.

[19] 3apspaHoe ycTpoiicTBo

NMPUMEYAHME: 3anBneHHoe 3Ha4eH1e 06LLEN BUBpaLK

1 3asB/IEHHOE 3HAYEHWE YPOBHS LLyMa GblIM U3MEPEHbI B
COOTBETCTBUM CO CTAaHAAPTU30BaHHbIM METO40M MCMbITaHUA U
MOryT UCMO/Ib30BaTbCA A1 CPABHEHWSA OZHOrO YCTPOWCTBA C
Apyrvm. 3asBNeHHOE 3HauYeHVe obLuel BUBpaLWK 1 3aABIEHHOe
3Ha4eHue YpOoBHS WyMa MOXHO TaKe UCno/sib30BaTtb 419
npeABapuUTENbHOM OLEHKM BO3AENUCTBUA.

BHWUMAHMWE: YpoBeHb BUGpaLmK U1 LyMa BO BPeEMsA
(haKTUHECKOrO UCMO/Ib30BAHWA SNIEKTPOOGOPYAOBAHNA MOKET
OT/IM4aTbCA OT 3aAB/IEHHOINO 3Ha4eHUsA 1 3aBUCUT OT TOrO,

KaK 1cnonb3ayeTca 060pyfoBaHWE, B YACTHOCTH, OT TUNa
o6pabatbiBaemMoro Matepuana, oT NPUBELAEHHbIX HUKE (GaKToOpoB
W OT APYrvX YCNOBWI UCMOb30BaHWSA YCTPOMCTBA:

-Cnoco6 npyMeHeHUs 06opyA0BaHUA 1 MaTepuaibl,
NOABEPraemMble PE3KE U/ CBEP/IEHHIO.

-YCTpONCTBO HAXOAWTCH B XOPOLLUEM COCTOSHWUM U PEFYNAPHO
nosBepraeTcA TEXHUHECKOMY O6CYHMBaHUIO.

-Kcnonb3oBaHKe NpaBubHbIX NPUHALNEKHOCTEN HA
YCTPOMCTBE, 06ECNEYEHNE UX KAYECTBEHHOW 3aTOUKU U
XOPOLLEro COCTOAHMA.

-MNOTHbIV 3axBaT 3a PyKOATKW, UCNONb30BaHKe
aHTMBUBPALMOHHbIX MPUCTIOCOGNEHUI U CPEACTB 3aLUMTbI
opraHoB cnyxa.

-Mpr6op UCNONL3YETCA NO HA3HAYEHWMIO, MPEAYCMOTPEHHOMY Ero
KOHCTPYKUMEN U HACTOALLEN MHCTPYKLIMEN.

3TO YCTPOMCTBO MOMKET Bbi3BaTb BUGPaALMOHHYIO GONe3Hb
PYK, ecnu He 6yAyT NPUHATbLI HEOGXOAUMbIE Mepbl
npesoCTOPOHHOCTH.

BHWMMAHMWE: B 4acTHOCTH, Npy OLEHKE BO3AENCTBUA B
(aKTUYECKMX YCNOBUAX SKCMyaTauum HEOGXOAUMO TaKKe
Y4UTbIBaTh BCE 3Tarbl paboyero LMKAa, Hanpumep, MOMEHTbI,
Koraa o6opyp,osaHV|e BbIK/IIO4YEHO, NPOCTaMBaET U He BbINOIHAET
CBOWX PaBOUMX YHKLMIA.

OT0 CNOCO6CTBYET 3HAYUTENILHOMY CHUMEHMIO YPOBHSA
BO3JENCTBUSA B TEYEHUE BCEro BPEMEHM paboThl.

OT0 NO3BONAET CBECTU K MUHUMYMY PUCK BO3AEWUCTBUA
BUGpaLMM U LIyMma.

Bceraa UCMonb3yiiTe XOPOLLO 3aTOYEHHBIE A0/I0Ta, CBEp/Ia U
HOMM.

MoaBepraiTe aHHOe 060pyaOBaHME TEXHUYECKOMY
0BCNYHMBAHUIO, KaK YKa3aHO B PyKOBOACTBE, M XOPOLLO
cmMasblBaiiTe ero (Koraa aTo TpebyeTcs).

Mpu perynsapHOM UCMoNb30BaHUK 060PYA0BaHUA PEKOMEHAYETCA
nNproGPECTM CPEACTBa 3alLUUTbl OT BUGPALMK U LyMa.

CocTaBbTe rpaduK paboThbl TaK, YToGbl pacnpeaenTs
1cnosb3oBaH1e 060pyA0BaHUA C BbICOKUM YPOBHEM BUBPaLK
Ha HECKOJbKO JHEMN.



[1] SK - TECHNICKE PARAMETRE

[2] Napajacie napétie a frekvencia MAX

[3] Napajacie napétie a frekvencia NOMINAL

[4] Maximalna rychlost otacania nastroja (strunova hlava)
[5] Zaber (strunova hlava)

[6] Priemer struny (max.)

[7] Kdd kosiaceho zariadenia

[8] Kdd ochranného krytu

[9] Vaha akumulatorovej jednotky a bez reznych nastrojov
[10] Uroveri akustického tlaku

[11] Nepresnost merania

[12] Hladina nameraného akustického vykonu

[13] Zarucena uroven akustického vykonu

[14] Vibracie

[15] - Predné rukovat

[16] - Zadna rukovat

[17] VOLITELNE PRISLUSENSTVO

[18] Akumulatorova jednotka, mod.

[19] Nabijacka akumulatora

POZNAMKA: Deklarovana hodnota celkovych vibracii a
deklarovana hodnota emisii hluku boli namerané v zhode s
normalizovanou skisobnou metédou a je mozné ich pouzit na
porovnanie jedného naradia s inym. Celkovu deklarovanu hodnotu
vibrécii a deklarovanu hodnotu emisii hluku je mozné pouzit aj pri
predbeznom vyhodnoteni expozicie.

UPOZORNENIE: Emisie vibracii a hluku pri skutoénom pouzivani
elektrického naradia sa mézu lisit od uvedenych hodnét v
zavislosti na spdsobe pouzivania, od druhu spracovavaného
porastu, v zavislosti na nasledovnych prikladoch a dalich
variantoch spdsobu pouzivania naradia:

- Ako sa ndradie pouziva a materialy uréené na rezanie alebo
vitanie.

- Zariadenie je v dobrom stave a je dobre udrzované.

- Pouzitie spravneho prislusenstva pre naradie a zabezpecenie
jeho naostrenia a dobrého stavu.

- Uchopenie rukovate za drzadla a pripadné pouzitie
antivibra¢ného a protihlukového prislusenstva.

- Zariadenie je pouzivané v sulade s jeho konstrukénym navrhom
a tymto navodom.

Toto zariadenie, ak nie je pouzivané vhodnym spésobom,
moze spdsobit syndrém zapriéineny vibraciou ruky-ramena.

UPOZORNENIE: Na upresnenie je potrebné uviest, ze

uroven expozicie v skutoénych podmienkach pouzitia by mala
zohladrovat vetky Casti prevadzkového cyklu, ako napriklad
Casy, ked je zariadenie vypnuté a ked' nie je aktivne, ale v
skutocnosti nevykonava pracovnu ¢innost.

To by mohlo vyrazne znizit Uroven expozicie pocas celkovej doby
pracovnej ¢innosti.

Pomaha minimalizovat riziko expozicie vibraciam a hluku.

Vzdy pouzivajte ostré dlata, vrtaky a noze.

Toto zariadenie udrziavajte v zhode s tymto navodom a
udrziavajte ho riadne namazané (v pripade potreby).

Ked musi byt zariadenie pouzivané pravidelne, investujte do
antivibra¢ného a protihlukového prislusenstva.

Naplanuijte si pracovny rozvrh tak, aby ste pouzivanie zariadenia s
vysokymi vibraciami rozlozili na viacero dni.

[1] SL - TEHNICNI PODATKI

[2] Napetost in frekvenca elektricnega napajanja MAX
[3] Napetost in frekvenca elektricnega napajanja NOMINAL
[4] Najvecja hitrost rotacije orodja (glava z nitjo)

[5] Sirina kosnje (glava z nitjo)

[6] Premer niti (max)

[7] Sifrarezalne naprave

[8] Sifra zadgite

[9] Teza brez enote baterije in brez rezila

[10] Raven zvoénega pritiska

[11] Merilna negotovost

[12] Raven izmerjene zvoéne moci

[13] Raven zagotovljene zvo¢ne moci

[14] Vibracije

[15] - Prednji rocaj

[16] - Zadnji rocaj

[17] DODATNA OPREMA PO NAROCILU

[18] Sklop baterije, mod.

[19] Polnilnik baterije

OPOMBA: Deklarirana skupna vrednost vibracij in deklarirana
vrednost emisij hrupa sta bili izmerjeni v skladu s standardizirano
preskusno metodo in se lahko uporabljata za primerjavo

enega orodja z drugim. Deklarirana skupna vrednost vibracij

in deklarirana vrednost emisij hrupa se lahko uporabita tudi pri
predhodni oceni izpostavljenosti.

POZOR: Emisije vibracij in hrupa med dejansko uporabo
elektricnega orodja se lahko razlikujejo od navedene vrednosti,
kar je odvisno od nacina uporabe orodja, zlasti glede na vrsto
materiala, ki se obdeluje, v skladu z naslednjimi primeri in raznimi
drugimi pogoji nacina uporabe orodja:

- Nacini uporabe orodja in tipi materialov, ki se obdelujejo.

- Orodije je v dobrem stanju in dobro vzdrzevan.

- Uporablja se pravilna dodatna oprema; zagotovljeni sta dobra
nabrusenost in dobro stanje na splosno.

- Kakovost obloge na rocajih ter moznost uporabe protivibracijske
in protihrupne opreme.

- Uporaba orodja v skladu z njegovo zasnovo in temi navodili.

V primeru nepravilne uporabe to orodje lahko povzroci
sindrom tresenja rok.

POZOR: Za natan¢no oceno stopnje izpostavljenosti v dejanskih
pogojih uporabe je treba upostevati tudi tista obdobja delovnega
cikla, ko je orodje izklopljeno in ko deluje v prostem teku in ne
opravlja dela.

To dejstvo lahko precej zmanjsa stopnjo izpostavljenosti v
celotnem delovnem obdobju.

Prispeva k ¢im ve¢jemu zmanj$anju tveganja izpostavljenosti
vibracijam in hrupu.

Vedno uporabljajte ostra dleta, svedre in rezila.

Skrbite, da bo to orodje vzdrzevano v skladu s temi navodili in
dobro namazano (kjer je primerno).

Ce orodije redno uporabljate, si priskrbite opremo za zadéito pred
vibracijami in hrupom.

Nacrtujte svoj delovni urnik tako, da se uporaba orodja z visokimi
vibracijami razporedi na ve¢ dni.



[1] SR - TEHNICKI PODACI

[2] Napon i frekvencija napajanja MAX

[3] Napon i frekvencija napajanja NOMINAL
[4] Maksimalna brzina okretanja alatke (glava s reznom niti)
[5] Sirina rezanja (glava s reznom niti)

[6] Precnik niti glave (maks.)

[7] Sifrarezne glave

[8] Sifra &titnika

[9] Tezina bez baterije i bez nastavaka za rezanje
[10] Nivo zvuénog pritiska

[11] Merna nesigurnost

[12] Izmeren nivo zvuéne shage

[13] Garantovan nivo zvuéne snage

[14] Vibracije

[15] - Prednja drska

[16] - Zadnja drska

[17] DODATNI PRIBOR PO NARUDZBINI

[18] Baterija, mod.

[19] Punjac baterije

NAPOMENA: Ukupna deklarisana vrednost vibracija i deklarisana
vrednost emisije buke izmjereni su u skladu sa standardiziranim
testnim metodama i mogu se koristiti za uporedivanje jednog alata
sa drugim. Deklarisana ukupna vrednost vibracija i navedena
vrednost emisije buke mogu se koristiti i u preliminarnoj proceni
ekspozicije.

PAZNJA: Emisije vibracija i buke tokom stvarne upotrebe alata za
napajanje mogu se razlikovati od deklarisane vrednosti, zavisno
od nacina na koji se alat koristi, narocito od vrste radnog komada,
u zavisnosti od sledecih primera i drugih varijacija u nacinu na koji
se koristi:

-Kako se koriste alati i materijali koji se seku ili buse.

-Alat je u dobrom stanju i dobro je odrzavan.

-Koriséenije ispravnog dodatka za alat i obezbedivanje da je ostar
i u dobrom stanju.

-Zaptivka na drékama i moguéa upotreba antivibracije i akusticke
dodatne opreme.

-Alat se koristi na na¢in predviden njegovim dizajnom i ovim
uputstvima.

Ovaj alat moze izazvati sindrom vibracije $aka-ruka ako se
njim ne rukuje pravilno.

PAZNJA: Preciznije, procena nivoa izlozenosti u stvarnim
uslovima upotrebe takode treba da uzme u obzir sve delove
radnog ciklusa, kao $to je vreme tokom kog je alat iskljucen i kada
je neaktivan, ali zapravo ne radi.

To moze znacajno da smaniji nivo izloZzenosti tokom ukupnog
radnog perioda.

Pomaze da se smanjuje na minimu opasnost od izlaganja
vibracijama i buci.

Uvek koristite naostrena dleta, busilice i nozeve.

Odrzavajte ovaj alat u skladu sa ovim uputstvima i odrzavajte
dobro podmazanim (ako je potrebno).

Ako alat treba da se koristi redovno, uloZiti u dodatke za
sprecavanije vibracija i buke.

Isplanirajte svoj plan rada za raspodeljivanje visokih vibracija u
vise dana.

[1] SV - TEKNISKA SPECIFIKATIONER

[2] Spanning och frekvens MAX

[3] Spanning och frekvens NOMINAL

[4] Verktygets maximala rotationshastighet (timmerhuvud)
[5] Klippbredd (trimmerhuvud)

[6] Tradens diameter (max)

[7] Skérenhetens kod

[8] Skyddskod

[9] Vikt utan batterigrupp och utan skérande anordningar
[10] Ljudtrycksniva

[11] Tvivel med matt

[12] Uppmatt ljudeffektniva

[13] Garanterad ljudeffektniva

[14] Vibrationer

[15] - Framre handtag

[16] - Bakre handtag

[17] TILLBEHOR PA BESTALLNING

[18] Batterienhet, mod.

[19] Batteriladdare

ANMARKNING: Det deklarerade totala vibrationsvérdet och det
deklarerade bulleremissionsvardet har uppmatts i enlighet med
en standardiserad testmetod och kan anvandas for att jamféra ett
verktyg med ett annat. Det totala deklarerade vibrationsvérdet och
det deklarerade bulleremissionsvérdet kan ocksa anvandas i en
preliminér exponeringsbeddémning.

VARNING: Vibrations- och bulleremissioner under faktisk
anvandning av elverktyget kan skilja sig fran det angivna vardet
beroende pa hur verktyget anvénds och sérskilt vilken typ av
arbetsstycke som bearbetas, beroende pa féljande exempel och
andra variationer av hur verktyget anvands:

-Hur verktyget anvéands och vilka material som skars eller borras.
-Verktyget ar i gott skick och véal underhallet.

-Anvandning av rétt tillbehor for verktyget och sakerstéllande av
att det ar vasst och i gott skick.

-Greppets fasthet i handtagen och eventuell anvandning av
vibrationsdampande och akustiska tillbehér.

-Instrumentet anvénds pa det satt som avses enligt konstruktionen
och dessa instruktioner.

Detta verktyg kan orsaka hand-arm-vibrationssyndrom om
det inte anvands pa ratt satt.

VARNING: For att vara korrekt bor en uppskattning av
exponeringsnivan under faktiska anvandningsférhallanden ocksa
ta hansyn till alla delar av arbetscykeln, t.ex. tider d& verktyget ar
avstangt och da det ar inaktivt men inte utfor det faktiska arbetet.
Detta kan avsevart minska exponeringsnivan under den totala
arbetsperioden.

Det bidrar till att minska risken for exponering for vibrationer och
buller.

Anvand alltid vassa mejslar, borrar och blad.

Underhall verktyget i enlighet med dessa instruktioner och se till
att det ar valsmort (vid behov).

Om verktyget ska anvéndas regelbundet, investera i vibrations-
och bullerdampande tillbehér.

Planera ditt arbetsschema sa att anvandningen av verktyget med
hdg vibration sprids ut 6ver flera dagar.



[1] TR - TEKNIK VERILER

[2] Besleme gerilimi ve frekansi MAX

[3] Besleme gerilimi ve frekansi NOMINAL

[4] Aletin maksimum rotasyon hizi (misinali kesme kafasi)
[5] Kesim genisligi (misinali kesme kafasi)

[6] Kesme kafasi capi (maks)

[7] Kesim dizeni kodu

[8] Koruma kodu

[9] Batarya grubu olmadan agirlik ve kesim araglari olmadan
[10] Ses basing seviyesi

[11] Olgi belirsizligi

[12] Olgiilen ses gli¢ seviyesi

[13] Garanti edilen ses gii¢ seviyesi

[14] Titresim

[15] - On kabza

[16] - Arka kabza

[17] TALEP UZERINE TEDARIK EDILEN AKSESUARLAR
[18] Batarya grubu, mod.

[19] Batarya sarj cihazi

NOT: Beyan edilen toplam titresim degderi ve beyan edilen gurtilti
emisyon degeri, standartlastiriimis bir test yontemine gére
Olculmustlr ve bir aleti digeriyle karsilastirmak igin kullanilabilir.
Beyan edilen toplam titresim degeri ve beyan edilen grilti
emisyon degeri de bir 6n maruziyet degerlendirmesinde
kullanilabilir.

DIKKAT: Elektrikli el aletinin gergek kullanimi sirasindaki titresim
ve gurltt emisyonlari, aletin nasil kullanildigina, 6zellikle de
islenen is parcasinin tirine bagl olarak, asagidaki érneklere ve
aletin kullanimindaki diger varyasyonlara bagl olarak belirtilen
degerden farkli olabilir:

-Aletin nasil kullanildigi ve kesilecek veya delinecek malzemelerin
ne oldugu.

-Cihazin iyi durumda ve bakimli olup olmadig.

-Alet icin dogru aksesuarin kullaniimasi ve aksesuarin keskin ve iyi
durumda oldugundan emin olunmasi.

-Kabzalardaki kavrama ve titresim nleyici ve akustik
aksesuarlarin kullanilip kullaniimamasi.

-Cihazin tasariminda ve bu talimatlarda amagclandigi sekilde
kullaniimasi.

Kullanimi gereken sekilde yénetilmezse bu alet elde-kolda
titresim sendromuna neden olabilir.

DIKKAT: Daha kesin bir ifadeyle, gergek kullanim kosullarina
maruz kalma seviyesine dair tahmin yapilirken, aletin kapall
oldugu anlar ile etkin olmadigi ancak gercek isi yapmadigi anlar
gibi isletme déngusunin tim kisimlari da dikkate alinmalidir.

Bu, toplam ¢alisma slresi boyunca maruz kalma seviyesini énemli
Olclide azaltabilir.

Titresim ve gUriltiye maruz kalma riskini en aza indirmeye
yardimci olur.

Daima bilenmis haldeki keski, matkap ve bigaklari kullanin.

Bu aleti, burada verilen talimatlara uygun ve (gerektiginde) iyi
yaglanmis halde saklayin.

Cihazin duzenli olarak kullaniimasi gerekiyorsa, titresim ve guriilti
Onleyici aksesuarlar kullanin.

Calisma programinizi, yiiksek titresimli aletin kullanimini birkag
gline yayacak sekilde planlayin.
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ATTENZIONE: PRIMA DI USARE LA MACCHINA, LEGGERE ATTENTAMENTE IL PRESENTE LIBRETTO.

Conservare per ogni futura necessita.

1. NORME DI SICUREZZA

1.1. AVWVERTENZE GENERALI DI SICUREZZA
PER GLI UTENSILI ELETTRICI

A ATTENZIONE Leggere tutte le avvertenze di
sicurezza e tutte le istruzioni. Linosservanza delle
avvertenze e delle istruzioni puo causare scosse
elettriche, incendi e/o gravi lesioni.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per
consultarle in futuro.

Il termine “utensile elettrico” citato nelle avvertenze si
riferisce alla vostra apparecchiatura con alimentazione a
batteria (senza cavo).

1) Sicurezza dell’area di lavoro

a) Tener pulita e bene illuminata I'area di lavoro.
Aree buie e disordinate facilitano gli incidenti.

b) Non usare l'utensile elettrico in ambienti a
rischio di esplosione, in presenza di liquidi
infiammabili, gas o polvere. Gli utensili elettrici
generano scintille che possono incendiare la
polvere oi vapori.

c) Tenere lontani i bambini e gli astanti quando
si usa un utensile elettrico. Le distrazioni
possono causare la perdita di controllo.

2) Sicurezza elettrica

a)Le spine dell'utensile elettrico devono
corrispondere alla presa. Non modificare
mai in alcun modo la spina. Non utilizzare
spine adattatrici con utensili elettrici dotati
di messa a terra. Spine non modificate e prese
corrispondenti ridurranno il rischio di scosse
elettriche.

b) Evitare il contatto del corpo con superfici
messe a terra o collegate a terra, come tubi,
radiatori, cucine e frigoriferi. Vi € un aumento
del rischio di scosse elettriche se il proprio
corpo é collegato a terra oa terra.

c) Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia
o all’'umidita. Lingresso di acqua in un utensile
elettrico aumenta il rischio di scosse elettriche.

d) Non abusare del cavo. Non utilizzare mai
il cavo per trasportare, tirare o scollegare
I'utensile elettrico. Tenere il cavo lontano
da fonti di calore, olio, spigoli vivi o parti in
movimento. Cavi danneggiati o aggrovigliati
aumentano il rischio di scosse elettriche.

IT-1

3)

e) Quando si utilizza un utensile elettrico
all’aperto, utilizzare una prolunga adatta per
I'uso all’aperto. Luso di un cavo adatto all’'uso
allaperto riduce il rischio di scosse elettriche.

Se e inevitabile utilizzare un utensile elettrico
in un luogo umido, utilizzare un’alimentazione
protetta da un dispositivo a corrente residua
(RCD). Luso di un RCD riduce il rischio di scosse
elettriche

f
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Sicurezza personale

a) Rimanere attenti, controllare quello che si sta
facendo e usare buonsenso quando si usa
un utensile elettrico. Non usare l'utensile
elettrico quando si & stanchi o sotto
I'influenza di droghe, alcool o medicinali.
Un momento di disattenzione mentre si usa
un utensile elettrico pud causare gravi lesioni
personali.

b) Utilizzare abiti protettivi. Indossare sempre
occhiali protettivi. Luso diun equipaggiamento
protettivo come mascherine antipolvere,
calzature antiscivolo, elmetti protettivi o cuffie
per 'udito, riduce le lesioni personali.

c) Evitare avviamenti non intenzionali.
Accertarsi che Il'apparechio sia spento
prima di inserire la batteria, afferrare o
trasportare l'utensile elettrico. Trasportare
un utensile elettrico con il dito sullinterruttore e
montare la batteria con l'interruttore in posizione
“ON” facilita gli incidenti.

d) Rimuovere ogni chiave o utensile di
regolazione prima di azionare [Iutensile
elettrico. Una chiave o un utensile che rimane
a contatto con una parte rotante pud provocare
lesioni personali.

e)Non sbilanciarsi. Mantenere sempre

appoggio ed equilibrio adeguati. Questo

permette un controllo migliore dell'utensile
elettrico in situazioni inaspettate.

Vestirsi in modo appropriato. Non indossare

vestiti larghi o gioielli. Tenere i capelli,

i vestiti e i guanti a distanza dalle parti

in movimento. Abiti sciolti, gioielli o capelli

lunghi possono rimanere impigliati nelle parti in
movimento.

g) Se vi sono dispositivi da collegare a impianti
per l'estrazione e la raccolta di polvere,
accertarsi che siano collegati e usati in
maniera appropriata. Luso di questi dispositivi
puo ridurre i rischi correlati alla polvere.
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4)

5)

h) Non lasciare che la familiarita acquisita
con l'uso frequente della macchina ti faccia
diventare troppo sicuro da ignorare i principi
di sicurezza. Un’azione negligente pud causare
gravi lesioni in una frazione di secondo.

Uso e salvaguardia dell’'utensile elettrico

a) Non sovraccaricare I'utensile elettrico. Usare
I'utensile elettrico adatto al lavoro. Lutensile
elettrico adeguato eseguira il lavoro meglio ed
in modo piu sicuro, alla velocita per la quale &
stato progettato.

b) Non utilizzare [l'utensile elettrico se
interruttore non & in grado di avviarlo o
arrestarlo regolarmente. Un utensile elettrico
che non pud essere azionato dall’interruttore &
pericoloso e deve essere riparato.

c) Rimuovere ’accumulatore dal suo
alloggiamento prima di eseguire ogni
regolazione o cambio di accessori, o prima
di riporre l'utensile elettrico. Queste misure
preventive di sicurezza riducono il rischio di
avviamento accidentale dell’'utensile elettrico.

d) Riporre gli utensili elettrici inutilizzati fuori
dalla portata dei bambini e non permettere
I'uso dell'utensile elettrico a persone che non
abbiano familiarita con l'utensile stesso e
con queste istruzioni. Gli utensili elettrici sono
pericolosi nelle mani di utilizzatori inesperti.

e) Curare la manutenzione degli utensili elettrici.

Verificare che le parti mobili siano allineate

e libere nel movimento, che non vi siano

rotture di parti e qualsiasi altra condizione

che possa influenzare il funzionamento
dell’utensile elettrico. In caso di danni,

I'utensile elettrico deve essere riparato

prima di usarlo. Molti incidenti sono causati da

una scarsa manutenzione.

Usare l'utensile elettrico e gli accessori

relativi secondo le istruzioni fornite, tenendo

presente le condizioni di lavoro e il tipo di

lavoro da eseguire. Luso di un utensile elettrico

per operazioni diverse da quelle previste pud
provocare situazioni di pericolo.

g) Tenere le impugnature asciutte, pulite e prive
di olio e grasso. Le impugnature scivolose non
consentono una manipolazione e un controllo
sicuri dell’'utensile in situazioni impreviste.

—
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Uso e precauzioni d’uso degli utensili a batteria

a) Ricaricare solamente con il caricatore
specificato dal costruttore. Un caricatore
adatto per un tipo di gruppo di batterie pud
generare un rischio di incendio se utilizzato per
altri gruppi di batterie.

b) Utilizzare utensili elettrici solo con i gruppi
di batterie specificatamente stabiliti. Luso di
un qualsiasi altro gruppo di batterie puo creare il
rischio di lesioni e incendi.

¢) Quando il gruppo batterie non & in uso,
bisogna tenerlo lontano da altri oggettitti
di metallo quali graffette, monete, chiavi,
chiodi, viti o altri piccoli oggetti metallici
che possono creare un collegamento tra due

6)

morsetti. Cortocircuitare i morsetti della batteria
pud provocare ustioni o incendi.

d) Se e in cattive condizioni, la batteria pud
perdere del liquido: evitare ogni contatto.
Se si verifica un contatto accidentale,
sciacquare immediatamente con acqua.
Se il liquido entra negli occhi, cercare
immediatamente aiuto medico. Il liquido
fuoriuscito dalla batteria pud provocareirritazioni
o ustioni.

e) Non utilizzare un gruppo batterie o uno

strumento danneggiato o modificato. Le

batterie danneggiate o modificate possono
presentare un comportamento imprevedibile
con conseguente incendio, esplosione o rischio

di lesioni.

Non esporre un gruppo batterie al fuoco o a

temperature eccessive. Lesposizione al fuoco

o a temperature superiori a 130 °C puo causare

esplosioni. NOTA. La temperatura “130 °C” pud

essere sostituita dalla temperatura “265 °F”.

g) Seguire tutte le istruzioni di ricarica e non
caricare la batteria al di fuori dell’intervallo
di temperatura specificato nelle istruzioni.
La carica impropria o a temperature al di fuori
dell'intervallo specificato pud danneggiare la
batteria e aumentare il rischio di incendio.

=

Assistenza

a) Far riparare I'utensile elettrico da personale
qualificato, impiegando solo ricambi originali.
Questo permette che venga mantenuta la
sicurezza dell'utensile elettrico.

b) Non riparare mai batterie danneggiate. La
manutenzione delle batterie deve essere eseguita
solo dal produttore o da fornitori di servizi
autorizzati.

1.2. NORME DI SICUREZZA SPECIFICHE PER

a)

TAGLIABORDI DA GIARDINO

Non utilizzare la macchina in condizioni
atmosferiche sfavorevoli, specialmente quando
c’€ il rischio di fulmini. Cio riduce il rischio di essere
colpiti da un fulmine.

b) Ispezionare accuratamente I'area di lavoro in

c)

d)

e)

cui deve essere utilizzata la macchina. Prestare
attenzione alla presenza di animali selvatici che
potrebbero essere feriti dalla macchina durante il
funzionamento.

Ispezionare accuratamente l'area in cui la
macchina deve essere utilizzata e rimuovere
tutte le pietre, bastoncini, fili, ossa e altri corpi
estranei. Gli oggetti lanciati possono causare lesioni
personali.

Prima di utilizzare la macchina, ispezionare
sempre visivamente che il gruppo di taglio e
la protezione non siano danneggiati. Le parti
danneggiate aumentano il rischio di lesioni.
Mantenere le protezioni in posizione. Le
protezioni devono essere funzionanti e
montate correttamente. Una protezione allentata,
danneggiata o che non funziona correttamente pu6
provocare lesioni personali.



f) Mantenere tutte le prese d’aria di raffreddamento
libere da detriti. Prese d’aria ostruite e detriti
possono causare surriscaldamento o rischio di
incendio.

g) Indossare protezioni per gli occhi e per le
orecchie. Un equipaggiamento protettivo adeguato
ridurra le lesioni personali.

h) Durante il funzionamento della macchina,
indossare sempre calzature antiscivolo e
protettive. Non utilizzare la macchina a piedi nudi
o indossando sandali aperti. Cio riduce la possibilita
di lesioni ai piedi dovute al contatto con la taglierina
in movimento.

i) Indossare sempre indumenti come pantaloni che
coprano le gambe dell’operatore durante il
funzionamento della macchina. Il contatto con la
lama o il filo in movimento pud causare lesioni.

j) Tenere lontani gli astanti durante il funzionamento
della macchina. | detriti lanciati possono provocare
gravi lesioni personali.

k) Non utilizzare la macchina sopra l'altezza della
vita. Questo aiuta a prevenire il contatto involontario
del gruppo taglio e consente un migliore controllo
della macchina in situazioni impreviste.

1) Prestare attenzione quando si utilizza la macchina
su erba bagnata. Cammina, non correre mai. Cio
riduce il rischio di scivolamento e caduta che pud
provocare lesioni personali.

m) Non utilizzare la macchina su pendii
eccessivamente ripidi. Cid riduce il rischio di
perdita di controllo, scivolamento e caduta che
possono provocare lesioni personali.

n) Quando si lavora su pendii, assicurarsi di stare in
equilibrio, lavorare sempre trasversalmente alla
superficie dei pendii, mai in salita o in discesa e
prestare estrema attenzione quando si cambia
direzione. Cio riduce il rischio di perdita di controllo,
scivolamento e caduta che possono provocare
lesioni personali.

o) Tenere tutti i cavi di alimentazione e i cavi lontani
dall’area di taglio. | cavi o i cavi di alimentazione
possono essere nascosti in siepi o cespugli
e possono essere accidentalmente tagliati o
danneggiati.

p) Tenere tutte le parti del corpo lontane dal gruppo
di taglio del decespugliatore in movimento. Non
rimuovere il materiale dalla macchina fino a quando
non é stata scollegata dalla fonte di alimentazione. Il
gruppo di taglio in movimento possono causare gravi
lesioni personali.

q) Trasportare la macchinaa motore spento e lontano
dal corpo. Una corretta gestione della macchina
ridurra la probabilita di contatto accidentale con il
gruppo di taglio in movimento.

r) Utilizzare solo testine di taglio di ricambio e lame
o fili di taglio specificati dal produttore. Non
sostituire le lame o i fili del tagliabordi con fili metallici
o lame. Parti di ricambio errate possono causare
perdita di controllo, rotture e lesioni.

A In caso di rotture o incidenti durante il lavoro,
arrestare immediatamente il motore e allontanare
la macchina in modo da non provocare ulteriori
danni; nel caso di incidenti con lesioni personali

o a terzi, attivare immediatamente le procedure
di pronto soccorso piu adeguate alla situazione
in atto e rivolgersi ad una Struttura Sanitaria per
le cure necessarie. Rimuovere accuratamente
eventuali detriti che potrebbero arrecare danni o
lesioni a persone o a animali qualora rimanessero
inosservati.

A Lesposizione prolungata alle vibrazioni
puo causare lesioni e disturbi neurovascolari
(conosciuti anche come «fenomeno di Raynoud»
o «mano bianca») specialmente a chi soffre di
disturbi circolatori. | sintomi possono riguardare
le mani, i polsi e le dita e si manifestano con
perdita di sensibilita, torpore, prurito, dolore,
decolorazione o modifiche strutturali della pelle.
Questi effetti possono essere ampliati dalle basse
temperature ambientali e/o da una presa eccessiva
sulle impugnature. All'insorgere dei sintomi,
occorre ridurre i tempi di utilizzo della macchina e
consultare un medico.

1.3. MANUTENZIONE, RIMESSAGGIO E
TRASPORTO

Effettuare una regolare manutenzione ed un corretto

rimessaggio preserva la sicurezza della macchina ed il

livello delle sue prestazioni.

* Non usare mai la macchina con parti usurate o dan-
neggiate. | pezzi guasti o deteriorati devono essere
sostituiti @ mai riparati. Usare solo ricambi originali

* Quando si arresta la macchina per manutenzione,
ispezione, rimessaggio o per modificare un accesso-
rio, spegnere il motore, scollegare la macchina dalla
rete e assicurarsi che tutte le parti in movimento siano
completamente ferme.

* Per ridurre il rischio di incendio, non lasciare conteni-
tori con i materiali di risulta all'interno di un locale.

Il livello di rumorosita e di vibrazioni
riportato nelle presenti istruzioni, sono
valori massimi di utilizzo della macchina.
Limpiego di un elemento di taglio sbilanciato,
I'eccessivavelocita di movimento, 'assenzadi
manutenzioneinfluisconoinmodo ssignificativo
nelle emissioni sonore e nelle vibrazioni. Di
conseguenza & necessario adottare delle
misure preventive atte ad eliminare possibili
danni dovuti ad un rumore elevato e alle
sollecitazioni da vibrazioni; provvedere alla
manutenzione della macchina, indossare
cuffie antirumore, effettuare delle pause
durante il lavoro.



1.4. BATTERIA / CARICA BATTERIA

IMPORTANTE Le seguenti norme di sicurezza inte-
grano le prescrizioni di sicurezza presenti nello speci-
fico libretto della batteria e del carica batteria allegato
alla macchina.

Per caricare la batteria utilizzare solo carica batte-
ria raccomandati dal produttore. Un carica batteria
inadeguato pud provocare una scossa elettrica, un
surriscaldamento o una fuoriuscita di liquido corrosivo
della batteria.

Utilizzare soltanto le batterie specifiche previste per il
vostro utensile. L'uso di altre batterie pud provocare
lesioni e rischio di incendio.

Accertarsi che 'apparecchio sia spento prima di inser-
ire la batteria. Montare una batteria in un apparecchio
elettrico acceso puo provocare incendi.

Tenere la batteria non utilizzata lontana da fermagli per
ufficio, monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti
metallici che potrebbero provocare un corto circuito dei
contatti. Un cortocircuito fra i contatti della batteria pud
comportare combustioni o incendi.

Non usare il carica batteria in luoghi con presenza di
vapori, sostanze infiammabili o su superfici faciimente
infammabili, come carta, stoffa, ecc. Durante la ricar-
ica, il carica batteria si riscalda e potrebbe provocare
un incendio.

Durante il trasporto degli accumulatori, fare attenzione
a che i contatti non vengano collegati fra loro e non
usare contenitori metallici per il trasporto.

1.5. TUTELA AMBIENTALE

* Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smalti-
mento di imballi, parti deteriorate o qualsiasi elemento
a forte impatto ambientale; questi rifiuti non devono
essere gettati nella spazzatura, ma devono essere
separati e conferiti agli appositi centri di raccolta, che
provvederanno al riciclaggio dei materiali.

Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smalti-
mento dei materiali di risulta.

Al momento della messa fuori servizio, non abban-
donare la macchina nell’ambiente, ma rivolgersi a un
centro di raccolta, secondo le norme locali vigenti.

Non gettare le apparecchiature elettriche tra i
rifiuti domestici. Secondo la Direttiva Europea
2012/19/UE sui rifiuti di apparecchiature
elettriche ed elettroniche e la sua attuazione
in conformita alle norme nazionali, le
apparecchiature elettriche esauste devono
essereraccolte separatamente, alfine diessere
reimpiegate in modo eco-compatibile. Se le
apparecchiature elettriche vengono smaltite in
una discarica o nel terreno, le sostanze nocive
possono raggiungere la falda acquifera ed
entrare nellacatenaalimentare, danneggiando
la vostra salute e benessere. Per informazioni
piu approfondite sullo smaltimento di questo
prodotto, contattare 'Ente competente per
lo smaltimento dei rifiuti domestici o il vostro
Rivenditore

Alla fine della loro vita utile, smaltire le batterie
conladovuta attenzione peril nostro ambiente.
Labatteria contiene materiale che € pericoloso
per voi e per 'ambiente. Essa deve essere
rimossa e smaltita separatamente in una
struttura che accetta le batterie agli ioni di litio.

X
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Laraccoltadifferenziata di prodottie imballaggi
usati, consente il riciclaggio dei materiali e la
riutilizzazione. Il riutilizzo dei materiali riciclati
aiuta a prevenire 'inquinamento ambientale e
riduce la domanda di materie prime.

N
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2. DESCRIZIONE DEL PRODOTTO

Questa macchina & una attrezzatura da giardinaggio
e precisamente un tagliaerba/tagliabordi portatile
alimentato a batteria.

La macchina si compone essenzialmente di un motore
che tramite un albero di trasmissione aziona un
dispositivo di taglio (testina porta filo).

Uso previsto ed uso improprio

Questa macchina € progettata e costruita per:

- il taglio dell’erba e vegetazione non legnosa (es. sui
bordi di aiuole, piantagioni, muri, recinti o spazi verdi di
superficie limitata);

- rifinire il taglio effettuato con una falciatrice;

- essere utilizzata da un solo operatore.

Qualsiasi altro impiego, difforme da quelli sopra citati,
puo rivelarsi pericoloso e causare danni a persone e/o
cose. Rientrano nell'uso improprio (come esempio, ma
non solo):

- utilizzare la macchina per spazzare, inclinando la
testina porta filo. La potenza del motore pud scagliare
oggetti e piccoli sassi fino a 15 metri o piu, causando
danni o provocando lesioni a persone;

- regolarizzare siepi o altri lavori nei quali il dispositivo
di taglio non sia utilizzato a livello del terreno;

- tagliare e sminuzzare arbusti, cespugli e fiori;

- usare la macchina per il taglio materiali di origine non
vegetale;

- usare lamacchina conil dispositivo di taglio al di sopra
della linea di cintura dell’operatore;

- utilizzare la macchina in giardini pubblici, parchi,
centri sportivi, su carreggiate stradali, campi e boschi;
- impiegare dispositivi di taglio diversi da quelli elencati
nella tabella “Dati Tecnici”. Pericolo di serie ferite e
lesioni.

- utilizzare la macchina in piu di una persona.

IMPORTANTE Luso improprio della macchina
comporta il decadimento della garanzia e il declino di ogni
responsabilita del Costruttore, riversando sull'utilizzatore
gli oneri derivanti da danni o lesioni proprie o a terzi.

IMPORTANTE La macchina funziona solo con
entrambe le batterie inserite.



NOTA La ricarica delle batterie si puo effettuare
direttamente sulla macchina mediante la sua base di
ricarica.

2.1. COMPONENTIDELLA MACCHINA (FIG.1):
Unita motrice:

Asta

Dispositivo di taglio

Protezione del dispositivo di taglio
Impugnatura anteriore
Impugnatura posteriore

Batterie

Binario per fissaggio a parete
Base diricarica

Porta oggetti

Viteria in dotazione

Carica batteria

>
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2.2. SEGNALETICA DI SICUREZZA (FIG. 1)

ATTENZIONE! PERICOLO! Questa
macchina, se non usata correttamente, pud
essere pericolosa per sé e per gli altri

Prima di usare questa macchina leggere il
manuale di istruzioni.

@
<

Usare protezioni acustiche e occhiali.

PERICOLO DI PROIEZIONI! Fare
attenzione alle possibili proiezioni di
materiale, causato dal dispositivo di
taglio, che possono causare gravi lesioni
apersone o cose.

> @0 O P>

PERICOLO DI PROIEZIONI! Allontanare
qualunque persona o animale domestico
ad almeno 15 m durante I'impiego della
macchina.

T
==

Non esporre alla pioggia (o all’'umidita).

#

Rimuovere la batteria prima di effettuare
[0_’ qualsiasi controllo, pulizia o intervento di
@ manutenzione/regolazione sulla macchina.

E ATTENZIONE!

Liion

E Per quanto riguarda la batteria e il carica
@ batteria consultare il relativo manuale .

IMPORTANTE Le etichette adesive rovinate o
divenute illeggibili devono essere sostituite. Richiedere
le nuove etichette al proprio centro di assistenza
autorizzato.

3. MONTAGGIO

IMPORTANTE |/ disimballaggio e il montaggio devo-
no essere effettuati su una superficie piana e solida, con
spazio sufficiente alla movimentazione della macchina
e degli imballi.

Prima di effettuare il montaggio, assicurarsi che le
batterie non siano inserite nel loro alloggiamento

NOTA L’utensile puo essere appeso alla parete.

* Montaggio della base di ricarica (Fig.2)

* Montaggio del binario per fissaggio alla parete
(Fig. 3)

* Montaggio dell'impugnatura anteriore (fig. 4)

NOTA Assicurarsi di posizionare la maniglia anteriore
al di sotto della freccia (Fig. 4. D) indicata sull’etichet-
ta sicurezza.

* Montaggio della protezione del dispositivo di
taglio (fig. 5)

A Indossare guanti di protezione.

Posizionare la protezione (Fig. 5.A) in corrispondenza dei

fori che si trovano alla base dell’'unita motrice (Fig. 5.B) e
serrare a fondo le viti (Fig. 5.C).

NOTA Sulla protezione del dispositivo di taglio & pre-
sente il sequente simbolo:

Indica il senso di rotazione
<:l del dispositivo di taglio.

* Montaggio dell’indicatore del limite di taglio (fig. 6)
Inserire e agganciare le due estremita dellindicatore
del limite di taglio (Fig. 6.A) nei rispettivi fori presenti
sull'unita motrice (Fig. 6.B).

NOTA Tenere sempre le mani lontane
dall’indicatore del limite di taglio.



4. COMANDI DI CONTROLLO

* Leva comando acceleratore (Fig. 7. A)

Consente  lavvio/larresto  della  macchina e
contemporaneamente innesta/disinnesta il dispositivo
di taglio.

Lazionamento della leva comando acceleratore (Fig.7.A)
€ possibile solo se contemporaneamente viene premuta
la leva/pulsante di sicurezza acceleratore (Fig. 7.B)

* Leva/pulsante di sicurezza acceleratore (Fig. 7. B)
Consente 'azionamento della leva comando acceleratore
(Fig. 7.A).

» Selettore di velocita (Fig. 7.C)
Consente di variare la velocita (2 livelli)

5. USO DELLA MACCHINA

IMPORTANTE Per le istruzioni riguardanti le batterie,
consultare il relativo libretto.

5.1. OPERAZIONI PRELIMINARI

* Controllo delle batterie (Fig.8)

- Prima di utilizzare la macchina per la prima volta dopo
'acquisto: procedere alla completa ricarica della batteria,
- Prima di ogni utilizzo: verificare lo stato di carica della
batteria

NOTA La ricarica delle batterie si puo effettuare diretta-
mente sulla macchina (par. 6.2)

* Regolazione dell’impugnatura anteriore (fig. 9)

1- Svitare la manopola (Fig. 9.A) e il supporto (fig. 9. B)
2- Orientare 'impugnatura fino a trovare la posizione piu
ergonomica

3- Serrare la manopola.

* Regolazione della lunghezza dell’asta (fig. 10)
1- Aprire il gancio di serraggio (Fig. 10.A)

2- Regolare la lunghezza dell'asta (Fig. 10.B)

3- Chiudere bene il gancio di serraggio.

* Regolazione dell’inclinazione della testina (fig. 11)
Premendo il pulsante (Fig. 11.A), il dispositivo di taglio
(Fig. 11.B) ruota di 90° consentendo di poter lavorare
passando dalla modalita tagliaerba alla modalita
tagliabordi e viceversa.

A Eseguire sempre I'operazione con macchina
arrestata e dispositivo di taglio fermo.

5.2. CONTROLLI DI SICUREZZA

 Verificare lintegrita e il corretto montaggio di tutti i
componenti della macchina;

* Assicurarsi del corretto serraggio di tutti i dispositivi
di fissaggio;

* Mantenere pulita e asciutta ogni superficie della mac-
china.

Azione Risultato
1. Avviare la macchina 1. Il dispositivo di taglio
(par.6.3) non deve muoversi.
2. Rilasciare la leva 2. | comandi
comando acceleratore devono tornare

automaticamente e
rapidamente nella
posizione neutra e il
dispositivo di taglio
si deve fermare.
La leva comando
acceleratore rimane
bloccata.

(Fig. 7.A) e la leva/
pulsante di sicurezza
acceleratore (Fig. 7.B).

Premere solamente la leva
comando acceleratore
(Fig. 7.A)

A Se uno qualsiasi dei risultati si discosta da
quanto indicato nelle seguenti tabelle, non utilizzare
la macchina! Consegnare la macchina ad un
centro di assistenza per i controlli del caso e per la
riparazione.

5.3. AVVIAMENTO E LAVORO

IMPORTANTE Prima di affrontare per la prima volta un
lavoro di sfalcio, é opportuno acquisire la necessaria fa-
miliarita con la macchina e le tecniche di taglio pit oppor-
tune, impugnare saldamente la macchina ed effettuare i
movimenti richiesti dal lavoro.

A Non avviare la macchina quando é in stato di
ricarica.

NOTA Si consiglia di utilizzare la macchina ad una tem-
peratura compresa tra -10°C e 60°C.

A Lavviamento della macchina provoca la
rotazione contemporanea del dispositivo di taglio.

NOTA Effettuare I'avviamento su una supefficie pia-
na e solida.

1. Accertarsi che il dispositivo di taglio non tocchi il
terreno o altri oggetti

2. Inserire le batterie (Fig. 12.A) nel loro alloggiamento
spingendole a fondo fino ad avvertire il “clic’ che la
blocca in posizione e assicura il contatto elettrico

NOTA La macchina funziona solo con entrambe le
batterie inserite.

3. Assumere una posizione ferma e stabile

4. Azionare contemporaneamente la leva
comando acceleratore (Fig. 7.A) e la leva/
pulsante di sicurezza acceleratore (Fig. 7.B).

NOTA Ad ogni avviamento viene rilasciato automatica-
mente nuovo filo (par. 5.5).

A Durante il lavoro, tenere sempre la macchina
saldamente a due mani, mantenendo il gruppo di
taglio al di sotto della linea della cintura.

NOTA Durante il lavoro la batteria é protetta contro lo
scaricamento totale tramite un dispositivo di protezione
che spegne la macchina e ne blocca il funzionamento.

IT-6



5.4. TECNICHE DI LAVORO

/\ Utilizzare SOLO fili di nylon. Limpiego di fili
metallici, fili metallici plastificati e/o non adatti alla
testina, puod causare serie ferite e lesioni.

* Taglio in movimento (Falciatura)

Con il dispositivo di taglio in modalita tagliaerba (fig.11),
procedere con movimento ad arco simile alla falce
tradizionale, senza inclinare la testina porta filo (Fig. 13).

NOTA Peritagli pit gravosi, puo essere utile inclinare di
circa 30° a sinistra la testina porta filo.

A Non operare in questo modo se c’é la
possibilita di provocare il lancio di oggetti che
possano nuocere a persone, animali o arrecare
danni.

» Taglio di precisione (Rifilatura)

Tenere la macchina leggermente inclinata in modo che la
parte inferiore della testina porta filo non tocchi il terreno
e la linea di taglio si trovi nel punto desiderato, tenendo
sempre il dispositivo di taglio lontano dall’operatore.

* Taglio in prossimita di recinzioni / fondamenta
Avwvicinare lentamente la testina porta filo a recinzioni,
picchetti, rocce, muri ecc., senza colpire con forza (Fig.
14).

NOTA /I taglio attorno a marciapiedi, fondamenta, muri
ecc. puo causare un’usura del filo superiore al normale.

« Taglio attorno agli alberi

Camminare attorno all’albero da sinistra verso destra,
avvicinandosi lentamente ai tronchi in modo da non
urtare il filo contro I'albero e mantenendo la testina porta
filo leggermente inclinata in avanti.

NOTA |/ filo di nylon pud tranciare o danneggiare i pic-
coli arbusti .

5.5. REGOLAZIONE DELLA LUNGHEZZA
DEL FILO DELLA TESTINA DURANTE IL
LAVORO

La lunghezza del filo della testina va regolata:
— Quando il filo si consuma e diventa piu corto;
- Quando si avverte una rotazione del motore
maggiore del normale;
— Quando si nota una diminuzione dell’efficienza di
taglio.

* Rilascio automatico del filo

Questa macchina € equipaggiata con una testina a
rilascio automatico del filo.

Per rilasciare nuovo filo:

1. Arrestare la macchina (par. 5.6)

2. Attendere due secondi e riavviare la macchina.

Il filo viene rilasciato di circa 6,35 mm.

Ripetere la procedura finché la lunghezza del filo
non raggiunge il coltello taglia filo il quale tagliera poi
'eventuale lunghezza in eccesso.

* Rilascio manuale del filo

Per rilasciare nuovo filo:

1. Arrestare la macchina (par. 5.6);

2. Rimuovere la batteria

3. Premere il tasto posto sulla testina a filo (Fig. 15.A)
e contemporaneamente tirare manualmente il filo
per la lunghezza necessaria a raggiungere il coltello
taglia filo (Fig. 15.B);

4. Riportare la macchina in posizione di lavoro;

5. |Inserire la batteria nel suo alloggiamento (Fig.
12.A).

5.6. ARRESTO
Rilasciare la leva comando acceleratore (Fig. 7.A) e
attendere l'arresto del dispositivo di taglio.

A Dopo aver arrestato la macchina, occorrono
diversi secondi prima che il dispositivo di taglio si
arresti.

IMPORTANTE Arrestare sempre la macchina
durante gli spostamenti fra zone di lavoro.

5.7. DOPO LUTILIZZO

1. Se nonin carica, rimuovere le batterie.

2. Lasciare raffreddare il motore prima di collocare la
macchina in un qualsiasi ambiente.

3. Effettuare la pulizia (par. 6.1).

4. Controllare che non ci siano componenti allentati o
danneggiati. Se necessario, sostituire i componenti
danneggiati e serrare eventuali viti e bulloni allentati
o contattare il centro di assistenza autorizzato.

5. Verifica di eventuali danni presenti sulla macchina.
Se necessario, contattare il centro di assistenza
autorizzato.

IMPORTANTE Rimuovere sempre le batterie (Fig. 16)
ogni qualvolta si lascia la macchina inutilizzata o incu-
stodita.

NOTA Per rimuovere le batterie premere il pulsante di
bloccaggio posto sulla batteria (Fig. 16. C )

6. MANUTENZIONE

Le norme di sicurezza da seguire sono descritte al cap.
1. Rispettare scrupolosamente tali indicazioni per non
incorrere in gravi rischi o pericoli.

Prima di effettuare qualsiasi controllo, pulizia o intervento

di manutenzione/regolazione sulla macchina:

. Arrestare la macchina;

. Rimuovere le batterie (non lasciare mai le batterie
inserita o alla portata di bambini o persone non
idonee);

. Accertarsi che tutte le parti in movimento si siano
completamente arrestate.

J Applicare la protezione lama.

. Lasciare raffreddare il motore prima di collocare la
macchina in un qualsiasi ambiente.

. Indossare indumenti adeguati, guanti da lavoro e
occhiali di protezione.



6.1. PULIZIA

Per ridurre il rischio di incendio mantenere la
macchina libera da residui di foglie, rami.

Pulire sempre la macchina dopo l'uso utilizzando un
panno pulito e umido imbevuto di detergente neutro.
Rimuovere qualsiasi traccia di umidita servendosi
di un panno morbido e asciutto. Lumidita pud dare
luogo arischi di scosse elettriche.

Non utilizzare detergenti aggressivi o solventi per
pulire le parti in plastica o le impugnature.

Non usare getti d’acqua ed evitare di bagnare il
motore e componenti elettrici.

Per evitare il surriscaldamento e danni al motore
o alla batteria, assicurarsi sempre che le griglie di
aspirazione dell’aria di raffreddamento siano pulite e
libere da detriti.

6.2. RICARICA DELLE BATTERIE SULLA
MACCHINA

La ricarica delle batterie si puo effettuare direttamente

sulla macchina mediante la sua base di ricarica (Fig.

1.1)

La macchina puo essere appesa alla parete :

- direttamente alla base diricarica (Fig. 17. 1)

- tramite binario (Fig.17. 1)

NOTA Non rimuovere le batterie mentre la macchina
é sotto carica.

NOTA La batteria é dotata di una protezione che impe-
disce la ricarica se la temperatura ambiente non & com-
presa fra 0°C - 40°C.

Le batterie vengono caricate parzialmente
in successione, come da schema:

Fase Batteria Ricarica
(Fig.16)
1 A (dx) 40%
2 B (sx) 40%
3 A (dx) 100%
4 B (sx) 100%

6.3. DISPOSITIVO DI TAGLIO

/\ Non toccare il dispositivo di taglio finché non
sia stata tolta la batteria e il dispositivo di taglio non
sia completamente fermo.

IMPORTANTE Ultilizzare sempre dispositivi di taglio ori-
ginali, riportanti il codice indicato nella tabella “Dati
Tecnici”.

» Sostituzione della bobina della testina porta filo

1. Premere le due linguette laterali (Fig. 18.A)

2.togliere il coperchio (Fig. 18.B)

3. Estrarre la bobina (Fig. 18.C);

4. Inserire la nuova bobina (Fig. 19.A)

5. far fuoriuscire I'estremita del filo dal foro della testina
(Fig. 19.B)

6. Rimontare il coperchio (Fig. 19.C) inserendo le due
linguette laterali (Fig. 19.D) nelle aperture della
testina porta filo (Fig. 19.E).

* Sostituzione del filo della testina porta filo

1. Rimuovere la bobina

2. Rimuovere il filo rimasto all’interno;

3. Utilizzare solo filo con diametro 1,65 mm e tagliare
una lunghezza di 3 m.

4. allineare uniformemente le linee che escono dai due
fori;

5. Inserire un’estremita del filo nel foro situato all’'interno
della bobina (Fig. 20.A)

6. Arrotolare il filo in senso orario come indicato dalle
frecce (Fig. 20.B) e lasciarlo sporgere di circa 15 cm
dalla bobina

7. Agganciarlo ad una delle sedi di ancoraggio (Fig.
20.C) previste sulla bobina

8. Riposizionare la bobina e rimontare coperchio.

* Affilatura del coltello tagliafilo

1. Rimuovere il coltello tagliafilo (Fig. 21.A) dalla
protezione del dispositivo di taglio (Fig. 21.B)
svitando le viti (Fig. 21.C);

2. Fissare il coltello tagliafilo in una morsa e procedere
all’affilatura utilizzando una lima piatta facendo
attenzione a mantenere 'angolo di taglio originale

3.Rimontare il coltello tagliafilo (Fig. 21.A) sulla
protezione del dispositivo di taglio (Fig. 21.B).

7. RIMESSAGGIO E TRASPORTO
7.1. RIMESSAGGIO DELLA MACCHINA

. in un ambiente asciutto
. al riparo dalle intemperie
. in un luogo inaccessibile ai bambini.

. assicurandosi di aver rimosso chiavi o utensili usati
per la manutenzione.

. La macchina pud essere appesa alla parete
(Fig.14)

NOTA Assicurarsi che la parete possa sostenere
carichi di almeno 20 kg.

7.2. RIMESSAGGIO DELLA BATTERIA
Labatteria deve essere conservatain ambientichiusie privi
di umidita, ad una temperatura compresa tra:

J 0°C - 60°C per 1 mese

. 0°C - 45°C per 3 mesi

. 0°C- 25°C per 1 anno

IMPORTANTE In caso di prolungata inattivita,
ricaricare la batteria ogni due mesi per prolugarne la
durata.



7.3. TRASPORTO
Ogni volta che € necessario movimentare, trasportare la
macchina occorre:

Arrestare la macchina

Accertarsi che tutte le parti in movimento si siano
completamente arrestate

Rimuovere la batteria dalla sua sede e provvedere
alla suaricarica

Indossare robusti guanti da lavoro

Afferrare la macchina unicamente dalle impugnature
e orientare il dispositivo di taglio nella direzione
contraria al senso di marcia.

Assicurarsi che la movimentazione della macchina
non causi danni o lesioni

8. ASSISTENZA E RIPARAZIONI

Questo manuale fornisce tutte le indicazioni necessarie
per la conduzione della macchina e per una corretta
manutenzione di base eseguibile dall'utilizzatore. Tutti gli
interventi di regolazione e manutenzione non descritti in
questo manuale devono essere eseguiti presso il vostro
Rivenditore o un Centro specializzato.



BbJIFTAPCHKMU - NpeBog Ha OpurMHaaHU UHCTPYKLUMA

M moTopa:
> B yeb-caiiTta stiga.com
> ype3 cKaHupaHe Ha QR Koga

HanuyHm ca PbHROBOACTBA C NbJ/IHUTE UHCTPYKL MU 3a MalLMHaTa

Download full manual
stiga.com

BHUMAHUE: NPEAN AA U3NONI3BATE MALUMHATA, MPOYETETE BHUMATEJIHO HACTOALLATA KHUHHKA.

3anaseTe 3a 6baela cnpasKa.

1. MPABWUJIA 3A BE3OMACHOCT

1.1. OBLMX NPEAYNPEXAEHMUA 3A BE3OMNAC-
HOCT, OTHACALLMU CE 3A EJIEKTPUYECHHU
MHCTPYMEHTHU

A BHUMAHME MpoyeteTe BCMYKU NpeaynperaeHUa
3a 6e30MacHOCT M BCUYKU MHCTPYKUMU. HecnassaHeTo
Ha npepynpexaeHUATa U UHCTPYKLMMTE MOHE fa fAoBe-
Ae [0 eNIeKTPUYECHU yAapH, NOMapu U/Mnu cepuosHU
HapaHABaHMA.

3anasete BCUYKU NpeAynpemAeHUs U UHCTPYKLUUM 3a
6baeLy cnpaBKu.

TepMUHBT ,eNEKTPUYECKU MHCTPYMEHT”, LUTUPaAH B ynbTBa-
HETO, Ce OTHACA 3a BalLWA ypes C akyMynaTopHO 3axpaHBaHe
(6e3 Kaben).

1) Be3onacHocT Ha pa6oTHaTa 30Ha

a) NoppbpHaiiTe yucta u fobpe oceeTeHa paboTHa-
Ta 30Ha. TbMHU 30HW 1 HEMOAPELEHN 30HU, YNECHS-
BaT Bb3HWKBAHETO Ha MHLMAEHTU.

b) He u3nonsBaiiTe enNeKTPUYECKMA HUHCTPYMEHT
B Cpefa C PUCK OT eKCMJI03UA, TaM KbAeTo Uma
3anajiMMu TeYHOCTH, ra3oBe Wau npax. Enexrpu-
YEeCKUTe MHCTPYMEHTH Cb3AaBaT UCKPU, KOUTO MOXE
Aa nognanaT npax U napy.

c) [pbTe paney geuara v NpUCHLCTBALLUTE, KOraTo
13non3sare e/IeKTPUYECKU UHCTPYMEHT. Pa3ceil-
BaHETO MOXE fja NPUYMHM 3ary6a Ha KOHTPOL.

2) EneKtpuyecka 6e3onacHoct

a) Llencennte Ha €NEKTPUYECKUA WHCTPYMEHT
TpAGBa Aa CbOTBETCTBAT Ha KOHTaKTa. HuKora He
NPOMeHANTE Lencesia No HUKaKbB HauuH. He n3-
nosi3BanTe NPEXoAHK LENCcesn C eNIeKTPUYECKN
MHCTPYMEHTH, CHabfeHN cbe 3a3emABaHe. Hemo-
AvdULMpaHUTe Wencenn 1 OTroBapALMTE KOHTAKTK
Lie HaMasIAT PUCKA OT eNIEKTPUYECKU yaap.

b) U36arBaiiTe KOHTaKT Ha TAJIOTO CbC 3a3€MEHU
MOBbPXHOCTU M/IM CBbP3aHU KbM 3a3eMABaHe
Kato TpbGM, pagnuaTopu, KYXHEHCKU NEYKH, Xna-
AWIHWLKW. VIMa MOBMLIEH PUCK OT eNeKTPUYECKU
yAap, aKo TANOTO BU € B KOHTAKT CbC 3a3eMeHu no-
BbPXHOCTM WM CBBP3aHW KbM 3a3emsABaHe.

c) He wu3naraiite eneKTpUYECKUTE MHCTPYMEHTH
Ha AbHA MM Ha Bnara. [pOHMKBaHETO Ha BoAa B
€NIEKTPUYECKN Ypes YBeNnyaBa pUCKa OT eNeKTpu-
4ecKu yaap.

d) He 3noynotpebnaBaiite ¢ Ka6ena. Hukora He
n3nonssaiTe Kabena, 3a Aa TpaHcropTupare,
Abpnarte WX U3K/IOYBaTE €/1eKTPUYECKUA WH-
cTpymeHT. CbxpaHaBaiiTe Kabena paney ot u3-
TOYHULM Ha TONNIMHA, Macso, OcTPU pbGoBE UK
ABUHelM ce YacTu. [1oBpeaeHn nan onneTeHn Ka-
6€e/11 NoBMLLABAT PUCKA OT ENEKTPUYECKM yaap.

e) Horato usnonseare eNeKTPUYECKU UHCTPYMEHT

Ha OTKPUTO, U3NON3BalTE YABLIKUTENEH Kaben,

noaxoaawy, 3a ynorpe6a Ha OTKpuTo. M3nonsea-

HETO Ha Kaben, NoAXoAsLYy 3a ynotpe6a Ha OTKPUTO,

HamansABa PUCKLT OT eNeKTPUYECKM Yaap.

AKo e Hen36eHHO Aja M3MoN3BaTe eNeKTPUYECKU

WMHCTPYMEHT Ha B/IaHO MACTO, WU3Mos3BanTe

3axpaHBaHe, 3alMTEHO OT YCTPOICTBO 3a oCTa-

TbyeH Tok (RCD). M3nonssaHeTo Ha RCD Hamanssa

PUCKDBT OT eNIEKTPUYECKM YAap.

=

3) JluuHa 6esonacHocT

a) bbaete BUHArM BHUMAaTeNHW, KOHTpoO/aMpanTe
TOBa, KOETO Ce BbpLIM U MUC/IETe pasyMHO, KO-
rato W3nonsBate €NIeKTPUYECKU WHCTPYMEHT.
He u3nonssaiiTe eNneKTPUYECKUA MHCTPYMEHT,
Korato cTe YMOPEHW WM MOj Bb3[EeNCTBMETO
Ha HapKOTULM, aNKoXoN UK NeKkapcTBa. MomeHT
HEBHUMaHWe, [OKaTO Ce WM3M0N3Ba eNEeKTPUYECKUA
MHCTPYMEHT, MOXE Aa NPUYUHW CEPUO3HM INYHU Ha-
paHABaHuA.

b) UsnonsBaiite npeanasHu apexun. Cnaraiite BUHa-
M npeanasHy oumna. Ynotpe6ara Ha IM4HN npep-
nasHU CPeACTBa KaTo MacKW NpOTWB npax, o6yBKW
NPOTWB NOAXTb3BAHE, 3ALUMUTHU KACKMU MW HayLLIHK-
LM 3a Cyxa, HamManifABa IMYHUTE HapaHABaHKA.

c) U3bareaiiTe cnyyailHOTO BHJOYBaHe. Y6epete
ce, Ye YpeAbT e U3K/II0UEH NpeAn Aa noctaBuTe
arymynatopHuTe 6atepuM, fa xsaware v Aa
TpaHcnopTUpaTe eJIeKTPUYecKna ypep. TpaHc-
NOPTUPAHETO Ha ENEKTPUYECKN MHCTPYMEHT C MPBCT,
nocTaBeH BbpXy NPEBK/IIOYBATEA M MOHTMPAHETO Ha
aKymynartopHa 6aTtepua ¢ npeBKJtoYBaTeN B NO3nLMA
"ON" ("BK/1"), ynecHsiBa MHUMAEHTHTE.

d) OTcTpaHeTe BCMYKM K/IOHOBE UM MHCTPYMEHTH
3a HacTpoMKa, Npean Aa BRIIOYUTE eNleKTpuye-
CKWA MHCTPYMEHT. K/to4 MM MHCTPYMEHT, ocTaBally
B KOHTaKT C BbpTALA Ce 4acT, MOXe ja foBeje 0
JIMYHW HapaHABaHWA.

e) He ry6ete paBHoBecue. 3ana3BaiTe BUHaru nog-
XOAAwWM onopa U paBHoBecHe. Tosa N03B0/IABA Aa
1Mmate Mo-roNfiM KOHTPON Haf, UHCTPYMEHTa B HEo-
YaKBaHW CUTYaLK.

f) O6nuyaiite ce nogxoaAwo. He o6auyaiite wupo-
KW ApexXy UM yKpalweHusA. [ipbKTe Ha pa3cTon-
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4)

HUE OT [BUHELLUTE CE YAaCTW KOCUTE CH, fipexuTe
M pbHaBuumTe. LLMPOKM fpexw, yKpalleHus uau
LMY KOCW MOME [ja Ce Or/ieTar B ABMMELMTe ce
yactu.

g) AKO MMa MHCTPYMEHTH 3a CBbP3BaHE KbM CUCTe-

MU 3a U3B/IMMAHE U cbbBUpaHe Ha npax, yoegerte
ce, 4Ye ca CBbP3aHW U M3NON3BaHU NO NOAXOAALY
HayuH. Ynotpebara Ha T3 MHCTPYMEHTU MOXKe Aa
Hamanu pUCKOBETE, CBbP3aHu C npaxTa.

h) He no3BonsaBaiiTe BaleTo 3ano3HaBaHe C Mallu-

HaTa, b/IHaLL0 ce Ha YecTaTa i ynotpe6a, aa Bu
Hanpasu TBbPAE YBEPeHH, 3a fa npeHebperHeTe
npuHUMnUTe 3a 6GeaonacHocT. EfHO HeBpemHo
[Le/iCTBIME MOME /1a IPUYMHN CEPHUO3HM HAPaHABaHUS
3@ 4acT OT CeKyHzara.

Ynotpe6a M CbXpaHeHMe Ha ENIeKTPUYECKUA WH-
CTPYMEHT
a) He npeTtoBapBaiTe €/IEKTPUYECKUA MHCTPY-

meHT. U3nonssaitte nogxogAwma 3a pabotata
€NEeKTPUYECKN MHCTPYMEHT. MoAXOAAMAT eNeK-
TPUYECKM WMHCTPYMEHT L M3BBLPLUM Hal-fobpe u
Hal-6e3onacHo paboTara, Ha CKOPOCTTa, 3a KOATO
NPOEKTUPaH.

b) He u3nonsBaiiTe eNEKTPUYECKUA WUHCTPYMEHT,

aKO NpPEeBKJIYBATENAT He € B CbCTOAHME fJa ro
BHJ/IIOYM UM fla IO U3KJII04M HOpMaHO. EnekTpu-
YECKU MHCTPYMEHT, KOWTO He MOMe fa GbAe BKIIO-
YEeH OT NMPEBK/0YBATENA, € onaceH n Tpsabsa Aa 6bae
nonpaseH.

c) MaxHeTe akymynatopHata 6atepus OT HEMHOTO

rHe3fo, npeau Aa U3BbpLUBaTe HaKBaTo U fa e
HacTpoWKa MM CMAHA Ha NPUHAAIEKHOCTH, UK
npeau pa npubepete eneKTPUYECKUA WHCTPY-
MEeHT. Tean NpeBaHTMBHU MEPKK 3a 6€30MacHOCT Ha-
ManfBaT puUcKa OT CAy4alHO 3a/iBUMBaHe Ha eneK-
TPUYECKUA UHCTPYMEHT.

d) NpubupaiiTe 3a cbxpaHeHWe Hen3non3BaHUTE

©/IEKTPUYECKU MHCTPYMEHTU WU3BBLH obcera Ha
fielia ¥ He NO3BO/NIABaNTE U3MON3BAHETO Ha eNleK-
TPUYECKUA MHCTPYMEHT OT XOpa, KOMTO He ca
3ano3HaTh CbC CaMUA UHCTPYMEHT U C TE€3U UH-
CTPYKUMUK. ENEKTpUIECKUTE MHCTPYMEHTM Ca onac-
HW B PBLETE Ha HE3aMo3HaTH NOTPEGUTENH.

e) MpueTe ce 3a NnoaApbIHKATa Ha €/1IEKTPUYECKUTE

=

MHCTpYMeHTH. Y6epeTe ce, 4e NofBUHHUTE YacTU
ca U3paBHEHU U CBOBOAHM NPYU ABUIKEHUETO, Ye
HAMA CYYNeHW YacTU WU APYro yCNoBUe, KOETo
MOHe Aa Bb3fieicTBa Ha paboTaTa Ha efleKTpuye-
CHUA MHCTPYMEHT. B cnyyaii Ha noBpeau, enek-
TPUYECKUAT MHCTPYMEHT TpA6Ba Aa 6bae nonpa-
BEH NpeAu M3non3BaHeTo My. MHOMO MHLMAEHTU
ca Npeam3BHKaHK OT JoLLa NOAAPBIKKA.

WU3nonssaiTe ENeKTPUYECKUAT WMHCTPYMEHT U
CbOTBETHUTE MPUHAAJIEHHOCTU CbIIAcHO npe-
[0CTaBEeHUTE MHCTPYHKLMM, KAaTo UMaTte NpeABug,
ycnoBuATa Ha pa6oTa M BUAA Ha U3BbPLUIBAHATa
pa6oTa. M13roa3BaHeTO Ha ENEeKTPHUYECKUA UHCTPY-
MEHT 32 OnepaLym pPasiniHu OT Te3W NPELBUAEHHTE,
MOME [a NPEAM3BMKA ONACHU CUTYaLMK.

g) MoapbpmaiiTe [PBLIKUTE/PHHOXBATKUTE CYXM,-

4yucTU M Ge3 cneau OT MAcso M rpec. X/ib3rasu-
Te OPbMKU/PBHOXBATKM He MO3BONSABAT GesonacHa

5)

6)
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pa6oTa 1 6e30MacHoO ynpas/ieHne Ha UHCTPYMEHTa B
HenpeABUAEHN CUTYaLMK.

WanonssaHe M npeanasHu MEpKU 3a U3NON3BaHe
Ha aKyMyNaTopHUTE UHCTPYMEHTU
a) 3apempaaiTe caMmo CbC CbOTBETHOTO 3aPAAHO yC-

TPOWCTBO, KOETO € MOCOYEHO OT NPOU3BOAUTENA.
3apsagHo YCTPOWCTBO MOAXOAALO 3a AafeHa rpyna
aKyMynaTopH1 6atepumn, MOXe Aa NPUYMHU PUCK OT
noMap, aKo ce M3nosi3ea 3a Apyru rpynu akymyna-
TOpHM 6aTepuu.

b) U3nonsBaiite eneKkTpuyeckuTe ypeau camo C

noaXoAAWM 3a TAX aKyMynaTopHu 6Garepuu.
M3non3eaHeTo Ha Kaksato v Aa 6uno apyra rpyna
aKymynaTopHu 6atepun, MOXe fa Cb3hage pUCK OT
HapaHABaHUA 1 NOKapu.

c) Korato rpynara akymynatopHu 6atepum He ce Us-

nonsBsa, e Heo6X0AMMO Aa ce CbXpaHABa Aaney
OT APYrY MEeTasIHU NPEAMETHU KaTo MOHETH, KJlto-
4oBe, MUPOHHU, BUHTOBE W APYrY MaSIKU METaNHU
npeaMeTH, KOMTO MoraT Aa Cb3fAajar Bpb3Ka
MeAy ABe Knemu. KbCo ChefMHeHWe Ha Knemute
Ha aKkymynatopHuTe 6atepuu MOXe fa NpeausBuKa
M3rapsHUS UK NOMapu.

d) AKo ce HaMupa B JIOLIO CbCTOAHUE, aKyMynaTop-

HaTa 6aTepus MOHeE Aa U3NYCKa eNIeKTPOJSIUT: U3-
6ArBaiiTe KaKbBTO U la 6UO KOHTaKT. Mpu cny-
4YaeH KOHTaKT, U3N/aKHeTe He3abaBHO C Bopa.
AKO TEYHOCTTa B/ie3e B KOHTaKT C O4MUTE, NOTbP-
ceTe He3ab6aBHO JieKapcKa nomouy. Matexnms ot
aKymynatopHata 6atepus eNeKTPOIWT, MOME Aa
NPeaM3BMKa PasapasHeHNs UK U3rapsHUA.

e) He usnonseaiite nospepeH uau mopupuumMpar

=

610K OT aKyMynaTopHU 6aTepum, KaKTo U MOAU-
uumpaH uamM noBpeAeH MHCTPyMeHT. MoBpeae-
HUTE WM MOAMDULMPAHM aKyMynaTopHu 6arepum
MoraTr Aa nposBAT HenpencKasyemo noBefeHue, C
NpoM3TUYaLLMTe OT TOBA NOMaPp, eKCMNN03MA UM PUCK
OT HapaHsABaHe.

He u3naraiite 610Ka OT akymynaTtopHu Gatepumn
Ha Or'bH WM NpPeKoMepHU TemnepaTypu. Manara-
HETO Ha OrbH MM TemnepaTypu No-Bucokm ot 130°C
MOe Aa npuynHu excrnosun. BEJIEXHKA. Temnepa-
Typara o1 ,,130°C" moxe fa 6bae 3ameHeHa ¢ Temne-
patypara ot ,265°F".

g) CnepBaiTe BCUMKM MHCTPYKLUM 3a 3apemaaHe U

He 3apempaaiiTe aKymynatopHara 6aTepus U3BbH
TemnepaTypHUA Anana3oH, NOCOYEH B UHCTPYK-
uuuTe. HenpaBunHOTO 3apempaaHe Wau 3apemaaHe
npY TemnepaTypy U3BbH MOCOYEHUS TEMNepaTypeH
AuanasoH MOXe fia NOBpeay aKymynaTopHara 6are-
pVA 1 Aa YBEMYM PUCKA OT NOHKap.

CepBus
a) [laBaiiTe eNEKTPUYECKUA WHCTPYMEHT 3a no-

npaBKa camo Ha KBannduuupaH nepcoHan, Kato
ce M3no/s3BaT CamMo OPUrMHAIHN Pe3epBHU Yac-
1. ToBa N03BO/NABA fja Ce NOALbPHA 6e30MacHOCTTa
Ha e/IEKTPUYECHNA MHCTPYMEHT.

b) HuKora He nonpaBsiTe NoBpefeHU akymynaTop-

HU 6Gartepuu. [MopfpbiKata Ha axkymynaTopHuTe
6arepumn TpA6Ba [a ce U3BbPLUBA CaMo OT NPOM3BO-
AWTENA WA OTOPU3MPaHM AOCTABYULM, KOWUTO npe-
[OCTaBAT Tasu ycnyra.



1.2. MPABUJIABABE30MACHOCT, CNELU®UYHU
3A TPAAUHCKN TPUMEP

a) He u3nonssaiite mawmWHaTa NpU He6naronpUATHU
METEOPOJIOrMYHM YCNI0BUA, OCOGEHO Korato uma
0MacHOCT OT Mb/IHWK. ToBa HamansABa p1UcKa OT Nopass-
BaHe OT MbJ/IHUA.

b) BHuMaTtenHo ornepaiite paGoTHata 30Ha, B KOATO
e ce M3non3sa mawmHara. O6bpHeTe BHUMaHWe 3a
HaNNYMETO Ha AMBM IMBOTHM, KOUTO MOraT Aa 6baar Ha-
paHeHu OT MallMHaTa no Bpeme Ha paborta.

c) BHuMmaTenHo npernepaiTe MACTOTO, KbAETO Lie
ce U3M0/13Ba MallMHaTa, M OTCTPaHeTe BCUYKM Ka-
MBHU, NPBYKK, HULKM, KOCTU U APYTU HYYHAKU Tena.
M3xBbpieHnTe NpegMeTH Morat Aa NPUYUHAT TeNeCHM
HapaHsaBaHuA.

d) Mpeau pa nanonssare mawunHaTa BUHarM nposeps-
BaiiTe BU3yanHO Aanu 6/10Ka 3a pA3aHe W 3awuTara
He ca nospepaeHw. loBpeaeHUTe YacTh yBenuyasat
pMCKa OT HapaHsBaHe.

e) [oppbpiaiiTe 3aWMUTUTE, MOHTMPaAHU Ha MACTO. 3a-
WMTUTE TPAGBA Aa ca PYHKLMOHUPALLY U NPaBUITHO
MOHTUPaHHU. PaaxnabeHa, noBpesieHa U HenpasmuaHO
(bYHKUMOHMpaLLA 3aluTa MOMe fja MPUYMHU TeNecHo
HapaHsBaHe.

f) MoppabpaiiTe BCUYKU OTBOPU 3a MPUTOK Ha Bb3-
AYX YUCTM OT 3amMbpcABaHMA. 3anylleHnTe oTBOPU
3a NMPUTOK Ha Bb3JyX WM OTNagbLy MoraT fa NpUUYUHAT
nperpABaHe WM ONacHOCT OT MOXap.

g) Hocete npepnasHu cpepcTBa 3a O4MTe M ylIMTe.
EnHO npaBunHO 3alyTHO 060pyZABaHe e Hamanu Te-
NECHUTE HapaHABaHMS.

h) o Bpeme Ha pa6oTa Ha MalMHaTa, BUHaru Hoce-
Te npepnasHW oGYBKM NPOTUB NoAx/ib3BaHe. He
U3nonsBanTe MalmHata, ako cTe 60cM WM HocuTe
OTBOPEHM caHaann. ToBa HamasifBa Bb3MOXHOCTTA OT
HapaHABaHWA Ha KpaKaTta Npy KOHTAKT C ABMMeLyaTa ce
pesauKa.

i) BuHaru HoceTe 06GNEKNO, HAaNpuMMep NaHTaJIOHMU,
KOMTO MOKPMBAT KpaKarta, No Bpeme Ha pa6oTta Ha
MaLumHata. HOHTaKTBbT C HOXa MK BurKeLLaTa ce Kop-
[1a MOe fja MPUYMHU HapaHABaHMS.

j) Mo Bpeme Ha pa6oTa Ha MalMHaTa xopara, HaMu-
pawum ce B pa6oTHaTa 30Ha, TpAGBa Aa ce AbpHar
Aaney oT MalwuHara. M3xsbpaeHnTe oTnagbLy mMorar
[ MPUYMHAT TEKKM TeNECHU HapaHABaHUS.

k) [la He ce M3nonsBa MallMHaTa Haj, BUCOYMHATA Ha
KpbcTa. ToBa nomara fja ce npefjoTBpaTy HEBOIEH KOH-
TaKT ¢ 6710Ka 3a pA3aHe 1 No3B0/IABA NO-[06BP KOHTPO
Ha MalLMHaTa B HeMpeABUAEHN CUTYaLN.

1) BbaeTe BHUMaTe/IHM, KOrato U3non3Bare MalmnHa-
Ta BbpXy MOKpa TpeBa. XoaeTe, HUKOra He 6AraiTe.
TaKa ce HamasifiBa PUCKBT OT NOAX/Tb3BAHMA U NajaHe,
KOETO MOMe Aa fJ0BeAe A0 TeIeCHN HapaHABaHHA.

m) He wusnonsBaiTe MalMHaTa BbpXy MpeKaseHo
CTPBMHM CHNOHOBe. TaKa ce HamasifBa PUCKBT OT 3a-
ry6a Ha KOHTpO/, NOAX/Tb3BaHe M NajaHe, KOeTo MoXe
[ia ioBefe 10 TeIECHW HapaHABaHWA.

n) Horarto pa6oTute no ckjioHoOBe, yBepeTe ce, Ye 3a-
nasBsate paBHOBecue; BUHaru paborete Hanpe4yHo
Ha MOBBLPXHOCTTA Ha CK/IOHA, HUKOra Harope Wau
Hapony, U 6bpeTe U3KIUUTENTHO BHUMATESTHU, KO-
rato cMeHATe nocokara. Taka ce HamansBa PUCKBLT

OT 3ary6a Ha KOHTPO/, NOAX/Tb3BaHE M NajaHe, KOeTo
MOXe fja AoBefe A0 TeNECHWU HapaHABaHWA.

0) /[ipbHTe BCUYKM 3axpaHBalm Kabenu u Kabenu pa-
ey OT 30HaTa Ha pAasaHe. Habenu unv 3axpaHsalim
Kabenu morat aa 6baaT CKPUTU B HUB MIET UK XPacTh
1 Aa 6baart cyyarHo NpepsasaHu UM NOBPEAEHU.

p) /pbHTE BCUYKM YacTU Ha TANOTO CU Aaned OT ABU-
wewumna ce 610K 3a pA3aHe Ha xpacTopesa. He us-
BamfanTe Matepuan oT MaluMHarta, AoKaTo TA He 6bae
M3K/I0YEeHa OT U3TOYHWMKA Ha 3axpaHBaHe. [BuewwmnaT
ce 610K 3a pA3aHe MOE fja NPUYMHU CepUo3HU Tenec-
HW HapaHABaHMA.

q) TpaHcnopTupaiiTe MallMHaTa ¢ U3KOYEH MOTOP U
Aaney ot TanoTo. [paBunHOTO ynpaBaeH1e Ha Maluu-
HaTa e Hamanu BEepOATHOCTTa OT C/ly4aeH KOHTaKT C
[BUKeELLWA ce 610K 3a psA3aHe.

r) W3nonsBaiiTe camo pe3epBHU pemeln rnaBu U
HOMOBE W/IU peHellu KOpAu, NOCOYEHU OT NMPoUs-
BOAUTENA. He 3ameHsiTe HOMOBETE WM KOPAWTE Ha
TpUMepa C MeTalH1 KOpAW UK HoxoBe. HenpasunxuTe
pesepBHM YaCTW MoraT Aa NPUYMHAT 3ary6a Ha KOHTPO,
CyynBaHe 1 HapaHABaHWA.

A B cnyuail Ha CYynBaHWUA WU UHLUAEHTH MO Bpe-
me Ha paboTa, cnpeTe He3abaBHO MOTOpa U OTAasneyeTe
MaluMHaTa Mo TaKbB Ha4uH, Ye fa He Npeanu3BUKaTe fo-
MbHUTENIHU WETH; B C/Iy4ai Ha MHLMAEHTHU C TENECHU
HapaHABaHWUA WU WHUMAEHTU C TPETU NIULA, aKTUBU-
paiite He3a6aBHO npoueaypuUTe 3a 6bp3a MefULUHCKA
nomoll, KOMTO ca HaW-NoAXOAAWM 3a Cb3janata ce
cuTyauus U ce o6bpHETe KbM 3apaBHa cyk6a 3a Heob-
XopumuTe rpuxu. OTCTpaHeTe CTapaTesiHO eBEeHTYyaslHU
oTnaabLy, KOUTO MOraT fja HaHecaT LWEeTH UK YBpemaa-
HUA Ha XOpa UM IUBOTHH, aKo He GbAar 3a6enA3aHu.

A MpoAbAKUTENHOTO U3NaraHe Ha BUGPALIMK MOHe
Aa foBefe A0 YBPewAaHUA U CMYLLEHUA Ha HepBHaTa U
KpbBOHOCHaTa cucTema (No3HaTH U KaTto «CMHAPOM Ha
PeiiHoya» unu «6ana pbKa»), 0co6eHo 3a cTpagawuTe
OT HapylleHus Ha KpbBooGpalieHueTo. CumnTomuTe
MOMe Aa 3acArar pbleTe, KUTKUTE, NPBLCTUTE U CE Mpo-
ABABAT CbC 3ary6a Ha YyBCTBUTE/IHOCTTA, U3TPBMBaHe,
cbpber, 60sKa, 3ary6a Ha UBAT WM CTPYKTYPHU Npo-
MEeHM Ha Komara. Tean eeKTU MOwe fa ce YCUAT oT
HUCKUTE TeMNnepaTypu Ha OKOJIHaTa cpeAa U/uiu ot npe-
KaJleHo CTUCKaHe Ha fApbHKuTe. Mpu nposBa Ha cumn-
TomuTe, TpAGBa Aa ce Hamasu BpemeTo Ha ynoTpe6a Ha
MaluuHaTa M fja ce nocbBeTBaTe C JIeKap.

1.3. NOAAPBHKKA, NPUBUPAHE 3A CbXPAHE-
HUE U TPAHCINOPTUPAHE

M3BBbpLIBAHETO Ha NpaBWHA NOAAPBKKA M NpubKpaHe 3a

CbXpaHeHue, 3anassa 6e30nNacHOCTTa Ha MaLLMHaTa v HUBOTO

Ha HelHaTa Npon3BOAMTENHOCT.

Hukora He w3nonsBanTe MalwuHaTa C W3HOCEHW WU
noBpefeHn 4YacTu. [oBpeaeHnTe MAM U3HOCEHU YacTu
TpAGBa Aa GbAaTr 3aMeHeH U HUKOra Aa He ce NonpaBAT.
M3nonasaiTe camo OpUrMHanHu pe3epBHU YacTu.

Mpy cnvpaHe Ha MawwvHaTa 3a NofApbiKa, NMPOBEpKa,
npubupaHe 3a CbXpaHeHWe WM CMAHA Ha MPUKaYeH WH-
BEHTAp, M3K/YETE MOTOPA, M3KIKYETE MallMHata oT
e/leKTpUYecKaTa Mpexa M ce yBepeTte, Ye BCUYKM [BU-
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HELLM Ce YaCTU Ca HaMmb/IHO CMPEHH.
¢ 3a Aa ce Hama/M onacHoOCTTa OT MOMXap, He OCTaBAlTe
CbA0BE C OCTATb4YeH Matepuasl B MOMELLEHUETO.

HuBOoTO Ha wWym u BUGpauuu, yHa3aHO B
HacToAIMTE MHCTPYKLMU, NpeacTaBaaBa
MaKCUMaJIHUTe CTOWHOCTHM Npu ynoTpeba Ha
mawuHata. Mon3BaHeTo Ha pa3ueHTpoBaH
e/leMeHT 3a psA3aHe, MPeHasieHO BUCOKaTa
CHOPOCTHaABUHEHUE, IMNcaTaHaNoAAPbIKKA,
BJIUAAT YYBCTBUTE/THO Ha OTAE/IAHETO Ha LWYM
1 BU6pauun. Heo6xoaumo e, cnepoBartesiHo,
Aa ce npeanpuemar nNpeBaHTUBHU MEPKU 3a
OTCTpaHAiBaHe Ha Bb3MOMHHM LETH, AbJIHALLU
Ce Ha BMCOK WyM W BUGpaLuu; Norpumere
ce 3a NoAApbHKa Ha MallMHaTta, ciaraiTte
aHTU(OHM, NpaBeTe Nay3u no Bpeme Ha pabora.

1.4. ARYMYJIATOPHA BATEPUA/3APAAHO YC-
TPOUCTBO

BAHHO CriegHute npasmna 3a 6€30MacHOCT [OMb/BAT

npejgnucaHuAaTa sa 6e30MacHoCT, KOMTo ce CbbpHar B Cb-
OTBeTHatTa KHUMHa C MHCTPYKUMW Ha aKymysnatopHata 6a-
TepuA U Ha 3apAgHoTo ycrpoﬁcrso, npunioHeHa KbM Mma-
LunHara.

* 3a 3apempaHe Ha aKymynatopHara 6arepus U3nonasaite
€[MHCTBEHO MPENopbYaHUTE OT NPOM3BOAWTENS 3APAAHU
ycTpoiicTea. HenoaxoAsiLo 3apsgHO YCTPOMCTBO MOXe Aa
MPUYMHN ENEKTPHUYECKM YAAP, NPerpsBaHe Win npeansaHe
Ha KOPO3MOHHA aKyMyIaTopHa TEYHOCT.

M3non3BaiiTe camo aKymynatopHu Gartepuu, cneuuasHo
npefBuaeHn 3a Bawwus yped. ManonssaHeTo Ha Apyrut
aKyMynaTopHw Gatepuu MoXe fja Npeau3Brka HapaHsBaHe
1 OMacHoCT OT Moap.

Mpean fa noctaBuTe akymynaropHata 6atepus, ce yse-
peTe, Ye YpeabT e UaKtodeH. MoHTMpaHeTo Ha aKymyna-
TOpHa 6aTepus BbB BK/IKOYEH E/IEKTPUYECKN Ypes MOKE Aa
NPeAn3BIKa 310MONYKM.

CbXpaHsBanTe HeusnonsBaHUTe akyMmynaTopHW Gatepuu
Aaned OT Knamepu, MOHETH, K/loYoBe, rBO3AEN, BUHTOBE
WM JpyTU MaJKW MeTafHU NPeAMETH, KOMTO Morar Aa
NPeAM3BMKAT KbCO CbeAMHEHWe Ha KOHTaKTWTe. Hbco
CbefiHEHUE MEMY KOHTaKTUTe MOE Aa AoBede A0 W3-
rapsiHe WK NoMapw.

He uanonasaiiTe 3apsAAHOTO YCTPOMCTBO B MECTA, KbAETO
¥Ma HalMyMe Ha napu, 3anajuMu BelLecTBa WM BbpXy
JIECHO 3anaavMK MOBBPXHOCTM, Hamp. XapTus, niar u

.

T.H. [0 Bpeme Ha 3apemzaHe, 3apagHOTO YCTPOMCTBO ce

3arpsaBa U MOXe fja NPUYMHK NoKap.
Mo Bpeme Ha TpaHCmopTUpaHe Ha akymynatopHuTe Gare-

pun, BHMMaBaWTe KOHTaKTUTe fa He ce CBBbpXar nomexay

CU U He W3N0oN3BaiTe METaHU KOHTEMHepH 3a TpaHCnop-
TUPaHETO.

1.5. OMA3BAHE HA OKOJIHATA CPEJA

e Cnepaiite CTPUKTHO MECTHUTE Pasnopesdu 3a M3XBbp-
JIAHETO Ha ONaKOBKW, U3HOCEHW YaCTK UK KaKbBTO U 1a €
€JIEMEHT, KOMTO OKa3Bar B/IMAHWE BbPXY OKOJIHAaTa Cpeaa,
Tesn OTnagbLy He TpA6Ba Aa ce U3XBBLPIAT B BOKNYKA, a
TpAGBa fa ce cbbupar pasfenHo 1 Aa ce npeaasar B crne-

LManHM cbbupaTenHn NyHKTOBe, KbAETO NepCcoHaNbT Lie
ce MOrpuiKM 3a PeLMKIMpaHe Ha MatepuanuTe.

o Cnepgaiite CTPUKTHO MECTHUTE HOPMU 3a U3XBBP/IAHETO
Ha oTnagbYHN MaTepuam.

* B MOMeHTa Ha M3BamaHe OT ynoTpeba, He 3axBbpaAnNTe
maluuHaTa B OKOJIHaTa cpefa, a ce 0GbpHETe KbM CboUpa-
TeNleH NYHKT, CbINIacHO AeMCTBALMTE MECTHU Pasnopeso.

He n3xBbpnsiTe eneKkTpuyeckoTo 06opyaBaHe
3aefHO ¢ 6uTOoBMTE oTnapbuu. Cnopep
EBponeiickara anpextvBa 2012/19/EC oTHOCHO
oTnagbUy OT EeNeKTPUYeCKO W eJIeKTPOHHO
0GOpYABaHE 1 BU3AHETO I B CU1a B CbOTBETCTBUE
C HaUMOHaNHOTO 3aKOHOAATENCTBO, U3XabeHoTo
eNeKTprYecKo obopyaBaHe TpsabBaa Aa ce cbbupa
pasfeniHo, 3a ja 6b/e 0OroN30TBOPEHO EKONOTUYHO
Cbo6pasHo. AKO eNeKTpUYECKUTE ypeau ce
MU3XBBP/IAT HA CMETULLE U B 3eMATaA, BpeaHUTe
BellecTBa Morar fja ;OCTUrHaT BOAOCHOMpalLuTe
3EMHM M/1acTOBE U Aa HaB/IA3aT B XpaHUTeHaTa
Bepura, yBpexjanku 3gpaseto Bu. 3a no-
3a/;b1604eHa MHOPMALMA OTHOCHO U3XBBP/IAHETO
Ha TO3M MPOAYKT, Ce CBbPHETEe C KOMMNEeTeHTHaTa
cnyxb6a 3a U3XBbpAAHE Ha BUTOBM OTNALbLM UK
¢ Bawma guctpubyTop.

B Kpas Ha TexHWA MONe3eH MU3HEH LMKbBA,
13XBbPIETE aKyMYNATOPUTE KaTO MOAXOAUTE C
HeOoBXOAMMOTO BHUMaHHE 3a OnasBaHe Ha OKoHaTa
cpena. AKyMynaTopbT CbabpiKaMarepuan, Kontoe
onaceH 3a Bac v okonHara cpega. Ta TpacBea Aa ce
CBa/M U Npefage OTAENHO B NpUemaTenieH MyHKT,
KOMTO Npuema NUTUEBO-MOHHU aKyMynaTopHu
6arepuu.

PaspenHoTo cbrpaHe Ha NpoAYyKTU M M3MON3BaHn
OMaKOBKW, MO3BONABA peLuUKIUpaHe Ha
matepuasuTe U TAXHOTO MOBTOPHO W3MON3BaHe.
MOBTOPHOTO M3NON3BaHE Ha peuuKAMpaHu
maTtepuanu, nomara 3a npefoTBpaTABaHe Ha
3aMbPCABAHETO Ha OKOJIHaTa cpeAa U Hamanssa
13M10/13BaHETO Ha CYPOBUHU.

Li-ion
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2. OMUCAHUE HA NMPOAYKTA

Taau MaLmHa e rpaiHCKY Ypes 1 No-TOYHO NPeHoCHMa aKy-
MynaTopHa Kocauka/MpeHoCcHM akyMynatopeH TpuMep.

MaluvHaTa e cbCTaBeHa OCHOBHO OT MOTOP, KOMTO MOCPes-
CTBOM €fjH TPAHCMWUCHOHEH BaJl 3a/ieiCTBa MHCTPYMEHT 3a
psizaHe (peelyara rmasa).

MpeasnaeHo n3nonssaHe U HEYMECTHO U3NON3BaHe
Taau MallmHa e NpoeKTMpaHa 1 uapaboTeHa 3a:

- KOCEHe Ha TpeBa W He AbPBECHA PacTUTENHOCT (Hanp. no
Kpauliara Ha asie, y4acTbly C PaCTUTENIHOCT, CTEHU, orpa-
AW WK 3e/1eHU NPOCTPAHCTBA C OrpaH1yeHa NoBbPXHOCT;

- 0(OpMsAHE Ha PA3AHETO, KOETO € U3BBPLLEHO C KOCaYKa;

- U3M0/13BaHe CaMo OT eAMH onepartop.

BcAKaKBo Apyro 13nonseaHe, pas/ivyHoO OT TOBA LIMTUPaHO-

TO MO-rope, MOXe Aa Ce OKame ONacHo M Aa NPUYUHK LWeTH
Ha xopa u/vnn npeameTn. B Henogxopslara ynortpeba ce
BK/IOYBAT (KaTo Hems4yepnaTesneH npumep):
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- U3M0/3BaHe Ha MalLMHaTa 3a MeTeHe, KaTo HaBexare pe-
wewara rmasa. MowHocTTa Ha MOTOpa MOXe fja M3XBbpAn
npeAmMeT M MasKM KambyeTa Ha 15 1 noseye mMeTpa, Npuin-
HABAMKM LETU UKW HapaHABalKK Xopa;

- NOAPaBHABAHE Ha VB NIET UAW JPYrY AEMHOCTM, MPU KOU-
TO YCTPOMCTBOTO 3a pA3aHe He Ce M3MoN3Ba Ha HUBOTO Ha
3emMATa;

- pA3aHe 1 HaapobsaBaHe Ha XpacTu, Ly6paK 1 LBeTs;

- 3M0/3BaHE Ha MallMHaTa 3a pA3aHe Ha MaTepuanu, KouTo
He ca OT pacTUTesIeH MPOU3X0L;

- M3M0/3BaHe Ha MallHaTa ¢ YCTPOWCTBO 3a pAdaHe Haj /in-
HUATa Ha KolaHa Ha oneparopa;

- U3M0/3BaHe Ha MallMHaTa B OGLECTBEHN rPafnHKK, nap-
KOBe, CMOPTHM LIEHTPOBE, MO YEPHWU MbTULLA, NOAETa 1 FopH;
- N3M013BaHE Ha MHCTPYMEHTY 3a pA3aHe, Pas/inyHM oT Tesn
M3/I0EHNTE B Tabnmua “TexHnyeckn aaHHu”. OnacHocT oT
CEepPUO3HM PaHK M HapaHABaHWS;

- 3M013BaHE Ha MallMHaTa OT NOBeYe OT eAWH HOBEK;

BAKHO HeymectHoTO M3non3BaHe Ha malumHata BOAM
/l0 oTnajgaHe Ha rapaHLmATa 1 OTXBbP/IAHE Ha KaKBATo U Aa
€ OTrOBOPHOCT Ha [TpoM3BOANTENA, KATO pasxoauTe npons-
TMYaLM OT HaHECeHW LYETU UM HapaHsBaHe Ha cammsl ro-
TPEOUTEN UM HA TPETU /LA, Ca 3a CMETKA Ha MOTPEBUTENA.

BAKHO MawmHata paboti caMo ¢ noctaBeHu u ABeTe
aKyMynaTopHu 6aTepum.

BENNEXHKA 3apexgaHeto Ha akymynaTopHuTe 6atepum
MOe Aia ce U3BBPLUM IMPEKTHO Ha MalLMHaTa Ype3 HeliHata
0CHOBa 3a 3apempare.

2.1. KOMMOHEHTU HA MALUMHATA (bUr. 1)
[uvrarenHa eguHuua

LlaHra

MHCTpyMeHT 3a pasaHe

3aluTa Ha MHCTPYMEeHTa 3a pAsaHe

lMpeaHa pbHOXBaTKa

3agHa pbKoxBaTKa

AKymMynaTopHu 6arepum

Penca 3a saKpenBsaHe Ha cTeHa

OcHoBa 3a 3apemzaHe

[bpray Ha npeameTu

BuHTOBE M 60NTOBE, BKOYEHM B AOCTABKATA
3apsAAHO yCTPOMCTBO

rAe—Tommoowp

2.2. 3HALM 3A BE3OMNACHOCT (Ur. 1)

BHUMAHME! OMNACHOCT! Ako mawwm-
HaTa ce M3MnoJsi3Ba HenpaBW/IHO, MOME Aa
3acTpallu apyruTe v cebe cu.

Mpeaun aa uanonseare Tasu MalimHa, nNpo-
HeTeTe KHUKKaTa C UHCTPYKLUWHU.

U2

M3nonssaiTe akyCTUYHU 3almTh U o4mna.

OMACHOCT OT U3JIUTALLU NPEAME-
THU! O6bpHETE BHUMaHWE Ha eBeHTyasHU
M3/IMTaHUA Ha mMaTepuanu, NPean3BrUKaHu
OT MHCTPYMEHTa 3a pA3aHe, KOWTO Morat
A2 NMPUYUHAT TEKKWU HapaHABaHWA Ha xopa
WU NPeaMeTH.

> @O

OMACHOCT OT U3JIUTALLU NPEAME-
TW! Mo Bpeme Ha M3N0N3BaHe Ha MalluHa-
NEd Ta oTAanedyeTe Ha noHe 15 m BCMYKK Xopa

WY AOMALLUHU HNUBOTHWU.

He nanaraiite malumHara Ha
Ob¥A (MAm Ha Bnara)

MaxHeTe aKymynatopHaTta 6GaTtepua npe-
[0_’ M M3BBPLUBAHETO HA KaKBaTo M fa 6una
NpoBepKa, MOYMCTBAHE WM MOAAPBIKKA/
perynvpaHe Ha MalumMHara:

X BHUMAHME!
K4

il LLlo ce oTHacs Ao akymynartopHaTa 6are-
pvs 1 3apAAHOTO YCTPOMCTBO, BUITE 3a
crnpaBKa CbOTBETHOTO PbKOBOACTBO.

BAHHO [lospesernte nmm HedeTmBuTE CTUKEPU TPAGBA
Aa ce 3ameHAT. [lonckaiite HoBM eTMKeTH OT Balwma cepsu-
3€H LEHTBP.

3. MOHTWUPAHE

BAMHO Pa3onaKoBaHeTo 1 MOHTama TpsbBa Ja ce us-
BLPLUAT BbPXY paBHa 1 34pasa MoBbPXHOCT, C JOCTATBYHO
MPOCTPAHCTBO 3a NPemMecTBaHe Ha MaluMHaTa 1 OnaHoBHMTe.

Mpeau Aa M3BBPLUMTE MOHTAKA, MPOBEPETE AanM aKy-
MyNaTopHWUTE GaTEPHMU He Ca NOCTABEHW B TEXHWUTE rHesga.

BENEXRKA MHcTpymeHTBT Moe fja ce OKayum Ha CTeHa-
Ta.

* MoHTMpaHe Ha ocHoBaTa 3a 3apempaHe (Pwr. 2).

¢ MoHTUpaHe Ha pencarta 3a 3aKpenBaHe Ha CTeHaTa
(dwur. 3).

* MoHTax Ha npeaHaTa pbKoxsaTtKa (Pwr. 4).
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BEJIEHKHA YBepere ce, 4e npegHata ApbiKa e pasmno-
JI0MeHa nog ctpenxara (dur. 4.D), nocoyeHa Ha eTuKeTa 3a
6e30MacHoCT.

e MoHTa® Ha 3awWuTata Ha MHCTPYMEHTa 3a pA3aHe
(Pwur. 5).

A Hocete npegnasHu pbHaB1LM.

Moauumnonupaite 3awprtara (Pur. 5.A) B CbOTBETCTBUE C
OTBOPWTE, KOUTO CE HAMMPAT B OCHOBATA Ha 3a/|BUIKBALLUA
mogyn (Pur. 5.B) u 3aterHeTe fokpait BuHToBETE (PUr. 5.C).

BEJIEHKA Ha 3awurara Ha MHCTpyMeHTa 3a pA3aHe e fo-
CTaBeH C/IeHUAT CUMBOJT:

YKassa nocoKarta Ha BbpTeHe
<: Ha MHCTPyMeHTa 3a ps3aHe.

¢ MoHTa HaMHAMKaTopa Ha rpaHu1LaTa Ha pasaHe (Pur.6)
BrapaiiTe v 3aKkayeTe BaTa KpauLua Ha MHAWKaTopa Ha rpa-
HWUaTa Ha pasaHe (Pur. 6.A) B CbOTBETHUTE OTBOPU, KOUTO
Ce Hamm1parT Ha 3a/BUKBaLLMA Mogyn (dur. 6.B).

3ABEJIEHKA BuHaru ApbHTe pbueTe cu aney oT MHau-
Katopa 3a rpaHvya Ha pAsaHe.

4. HOMAHZMU 3A YNPABJIEHUE

 JlocT 3a ynpaBneHue Ha yckoputensa (dwur. 7. A)
MNo3BonsABa 3afeiicTBaHe/cn1paHe Ha MallMHaTa v ejHoBpe-
MEHHO C TOBa BK/I04BA/M3K/II04BA MHCTPYMEHTa 3a pA3aHe.

3afeiicTBaHETO Ha /IoCTa 3a MOfaBaHe Ha KomaHaa Ha yc-
KopuTensa (Pur.7.A) e Bb3MOKHO Camo, aKo Ce HaTuUCHe ea-
HOBPEMEHHO 10CTa/6yToHa 3a 6€30MaCHOCT Ha YCKOpUTens
(Pvr.7.B).

¢ JlocT/GyTOH 32 6e3onacHoCT Ha ycKkopuTtens (dur.7.B).
lMosBonABa 3afeiCcTBaHe Ha 0CTa 3a Ynpas/ieHNe Ha YCKO-
putens (Pur. 7.A).

* Cenektop Ha ckopocTTa (dwur. 7.C)
MosBonsABa Aa ce NPOMeHs CKOPOCTTa (2 H1Ba)

5. M3MNON3BAHE HA MALLMHATA

BAHHO OTHOCHO MHCTPYKLMNTE, OTHACALLM Ce [0 aKymy-
JIaTOPHUTE 6atepum, BUMHTE 3a CripaBHa CbOTBETHATA KHUM-
Ha C MHCTPYHLMMN.

5.1. NPEABAPWUTEJIHU ONEPALIMA

« [poBepKa Ha akymynaTopHuTte 6atepuu (dwur. 8)

- Mpeav Aa M3nonseare MallMHaTa 3a MbpBY MbT C/ef, 3aKy-
nyBaHeTo, 3apefeTe U3LAN0 akyMynaTopHata 6arepus Karto
cnepBare yKkasaHuATa

- Mpepy BCAKO M3Mon3BaHe: NpoBepABaNTE CbCTOAHMETO Ha
3apexzaHe Ha akymynatopHara 6arepus.

BEJIEKA 3apewgaHeTo Ha axymynatopHute 6arepum
MOe Jja ce U3BbPLUN AMPEKTHO Ha MalumHarTa (nap. 6.2).

* PerynupaHe Ha npefijHata pbKoxBaTka (Pur. 9)
1 - PasBwiiTe pbyKkara (Pur. 9.A) v onoparta (Pur. 9.B).

2- OpueHTHpaliTe pbKOXBATKa JOKATO HaMepuTe Hal-epro-
HOMMYHaTa NO3ULIMA.
3 - 3arernerte pbyKara.

¢ PerynvpaHe Ha fib/uHaTa Ha waHrara (®Pwr. 10)
1- OTBOpETe 3aTAravara Kyka (Pur. 10.A).

2- Perynupaite gbmxuHata Ha wadrata (¢wr. 10.B).

3- BarBopeTe f06pe 3aTAralyara Kyka.

¢ PerynvpaHe Ha HaKJIoHa Ha rnaBara (Pwur. 11)
Hatuckavikm 6ytoHa (ur. 11.A), MHCTPYMEHTBT 3a pAsaHe
(Pur. 11.B) ce 3aBbpTa Ha 90°, 3a Aa MOXe fa ce paboTu
npeM1MHaBaiku OT PEMM Ha KocadKa B PEXMM Ha Tpumep
1 06paTHo.

A BuHarn n3pbpuBaiite onepauymsATta npu cnpaHa
MalUMHa U CNPAH MHCTPYMEHT 3a pA3aHe.

5.2. MPOBEPKUW 3A BE3OMNACHOCT

¢ [poBepeTe LEAOCTTa U NPABUIHOTO MOHTHUPaHE Ha BCUYKM
KOMMOHEHTM Ha MalluHaTa;

* YBepeTe Ce, Y€ BCUYKW KPEMEKHU eNIEMEHTH Ca NPaBUIHO
3aTerHaru;

¢ MoaabpiaiiTe BCAKA NOBBPXHOCT HA MaluMHaTa YucTa u
cyxa.

JAeictBue Pesyntar

1. 3apevicTBante 1. MIHCTpyMeHTBT 3a
MmalumHara (nap. 6.3). pAsaHe TpaAbea

2. OTnycHeTe flocTa 3a [la ce ABUHM.
nogaeaHe Ha KomaHaa | 2. JloctoBeTe 3a
Ha ycKkopuTens nojasaHe Ha KomaHaa
(Pur.7.A) m TpsA6Ba fa ce BbpHaT
nocta/6yToHa 3a aBTOMAaTUYHO U
6e30MnacHoCT Ha 6bp30 B HEyTpasHO
yckoputens (dwr. 7.B). NosIoKeHwue, a

MHCTPYMEHTBT 3a

pAsaHe TpsA6Ba ga

crpe Aa ce ABUMHM.

HatucHeTe camo nocta JlocTbT 3a nogasaHe Ha
3a noAasaHe Ha KoMaHfa | KoMaHAa Ha ycKopuTens
Ha ycKopuTens (dPur. 7.A). | octaBa 6/10KMpPaH.

A AHo eguH oT pe3ynTatute ce pas/inyaBa OT yHa-
3aHoTOo B c/iegBalyuTe ra6/mun, He e Bb3MOMHO fJa N3-
nonspare malwuHara! ﬂpeAaﬁre MallnHaTa B cepBHU3eH
LeHTbp 3a U3BbplIBaHe Ha CbOTBETHUTE MPOBEPHU U
nonpasBKa.

5.3. 3AJEWCTBAHE U PABOTA

BAHHO [Ipegn ga Kocute 3a nbpeu nuT, TpsA6Ba Aa ce 3a-
03HaeTe C MalLMHaTa 1 C Hak-MoAXOAALYMTE TEXHUKM Ha pA3aHe,
XBaHeTe 3/paBo MalUMHaTa 1 U3BBPLLETE ABUHEHNATE, KOUTO Ce
W3NCKBAT 3a CbOTBETHATA paboTa.

A He cTaptupaiite malmHara, KoraTo T4 € B CbCTOA-
HMe Ha 3aperifaHe.

BEJIEHKA [lpenopbyBa ce mawmHata ga ce M3rnosnssa
npv Temneparypa memgy -10°C u 60°C.
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A 3agericTBaHeTo Ha MalMHATa NPeaN3BHKBA e[HO-
BpeMeHHO 3aBbpTaHe Ha UHCTPYMeHTa 3a pA3aHe.

BENNIEKA /sBbplete 3ajgevictBaHeTo Ha paBHa W
3/paBa MoBbLPXHOCT.

1. YBepeTe ce, Ye MHCTPYMEHTBT 3a pA3aHe He ce onnpa B
TepeHa unu B Apyri npeameTu.

2. [ocTaBeTe akymynatopHuTe 6atepum (Pur. 12.A) B TAX-
HOTO rHe3/0 Karto rv u3byTtare AOKpaK, AOKATO yceTuTe
“ILipaKBaHe”, KOETO M BI0KMpa B NO3ULMA U OCUTypsiBa
€/1eKTPUYECKN KOHTAKT.

BENNEXKHKA MawwmHara pabotv camo ¢ noctaBeHm v gBeTe
aKyMyNnaTopHK GaTepu.

3. 3aemerte cTabu/Ha M yCTOMYMBA NO3MLMA.

4. EpHOBpEeMeHHO C TOBa 3ajeicTBalTe 0cTa 3a noga-
BaHe Ha KoMaHaa Ha yckoputens (Pur. 7.A) n nocta/
6yToHa 3a 6e30MacHOCT Ha yckopuTens (Pur. 7.B).

BEJIEWHA [lpu Bcaxo 3agevictsBaHe ce o0cBo6OMzgaBa
aBTOMAaTH4HoO HoBa Kopga (nap. 5.5).

A Mo Bpeme Ha pa6ota gpbHTe BUMHArd MalumHata
3ApaBo ¢ ABeTe pble, KaTo NoAAbpHare 6/10Ka 3a pA3a-
He 1104 IMHUATA Ha KoNlaHa.

BEJIEKA 1Mo Bpeme Ha pa6ota, axymynatopHata
6arepus e 3alyuTeHa OT Mb/HO M3TOLYABAHe YPe3 3alYMTHO
YCTPOKICTBO, KOETO UBKJIIYBA MALLUMHATa M 6/10KMpa GyHHK-
LMOHMPAHETO H.

5.4. TEXHUKA HA PABOTA

A Usnonssaiite CAMO HaiinoHoBu Hopau. Ynotpe-
6ara Ha MeTa/lHM KOPAM, NAacTUUUUPaHH MeTasHn
HOpAM M/MNM HEeMOAXOAALM 3a I1aBaTa, MOHe Aa NpHYu-
HH CEePUO3HHM PaHHU N HaPaHABaHMSA.

* PasaHe B aBumeHue (HoceHe)

Horato MHCTPYMEHTBT 3a pA3aHe e B PerMM Ha Kocauyka
(Purypa 11), npogb/mkeTe ¢ ABroOGPasHO ABUHKEHWE, No-
[I06HO Ha TpaaMuUMOHHa Koca, 6e3 fja HaKknaHATe pexellara
rmasa (Purypa 13).

BEJIEHHA 3a no-temku pazaHua Moe 4a e NosesHo 4a
HaKJ/IoH1Te [1aBarta 3a Kopjara ¢ okos10 30° Ha /IFBo.

A He pa6orerte no T031 Ha4MH, aKO MMa Bb3MOHHOCT
3a OTXBbpYaHe Ha NpeAMeTH, KOUTO MOME a HaBPEAAT
Ha Xopa W/ HBOTHH, WAIN Aa MPUYMHAT LETH.

¢ NMpeuu3sHo pasaHe (MogpassaHe)

[lpbiTe MalMHaTa JIEKO HaK/IOHEHa, TaKa Ye fonHaTa YacT
Ha peellara rnasa (rnasara 3a Kopgara) Aa He JoKocBa 3e-
MATa W IMHWATA Ha PA3AHE fja Ce HaMUpa B enaHara TouKa,
KaTo ABPIKUTE BUHArM lafiey OT onepaTopa yCTpoNcTBOTO 3a
pAsaHe.

¢ PAasaHe B 61M30CT 0 orpagu / OCHOBU
MpubnunKaBaiiTe 6aBHO IMaBaTta 3a pAsaHe 0 orpagu, Kon-
4eTa, CKa/n, CTEHU 1 T.H., He T yapsanTe cbe cuna (Pur. 14).

BEJIEKA BnB Bceku cydald, pA3aHETO OKO/IO TPOTO-
apu, OCHOBM, CTEHM M1 T.H. MOXe Aa J0BEAE A0 NO-ro/IAMo OT
HOPMaJIHOTO M3HOCBAaHe Ha Kopjara.

* Ps3aHe/KoceHe OKOJO AbpBeTata

BbpBeTe 0KO/I0 APBOTO OT JIABO Ha AACHO, MPUBIKABANKH
ce 6aBHO KbM JbHEpUTE, TaKa Ye Aia He ce yAapu KopAara B
AbPBOTO, NOAABPHANTE [aBaTa 3a pA3aHe NIeKo HaKIoHeHa
Hanpeg,.

BENEXKKA HavinoHoBata HuwKa Mome ja cpsA3sa wim
noBpeHAa Maslku XpacTu .

5.5. PEFYJIMPAHE HA AbJItKUHATA HAKOPZATA
HA [TIABATA MO BPEME HA PABOTA

[bmwuHata Ha Kopaara Ha masarta TpAbBa Aa ce peryimpa:
~ KOraTo Kopaara ce usxabu v cTaHe no-Kbea;
~ KOrarTo Ce YCeTu No-CU/HO BbpTeHe Ha MOTopa OT HOp-
MasIHOTO;
~ KOraro ce 3abefemm HamansBaHe Ha ehuKacHocTTa Ha
przaHe.

¢ ABTOMaTM4YHO OCBOGOHAABaHE Ha Kopaarta

Ta3n MawwvHa pasnonara € rnaBa ¢ aBTOMaru4yHO OCBOGOM-

AaBaHe Ha Kopaara.

3a ocBoboxaaBaHe Ha HoBa Koppa:

1. Cnpete mawwuHarta (nap. 5.6).

2. WsvaKaiiTe fBe CEKyHAM M 3afeficTBaiTe OTHOBO Ma-
LuMHara.

Hopaara ce otnycka Ao npubanMsuTtenHo 6,35 Mm.

lMoBTOpeETe NpoLeayparta, AOKaTo Ab/IKMHATA HA KopaaTa He

[OCTUrHE HOMXa 3a OTPA3BA KOpAata, KOMTO e OTPEmeE no-

C/le eBeHTyasiHaTa U3/IMLIHA JbHKUHA.

* PbyHO ocBOGOMAABaHe Ha Kopaa

3a ocBoboxaaBaHe Ha HoBa Koppa:

1. Cnpete mawwuHara (nap. 5.6).

2. MaxHeTe akymynatopHata 6arepus.

3. HartucHete 6yToHa, KOMTO Ce HaMWpa Ha rnasarta ¢ Kop-
pata (Pur. 15.A) M eAHOBPEMEHHO C TOBa [ApPbIHETE
PBYHO KOpAATa 3a NOCTUraHe Ha [b/KMHATa, HeobXo-
[iMMa 3a JoCTUraHe Ha HoXa 3a OTpA3BaHe Ha Kopaata
(Pur.15.B).

4. [loBepeTe MaluMHaTta B paboTHO NONOMKEHME.

5. [ocTaBeTe aKymynatopHara 6atepus B HEMHOTO rHe3/0
(dur. 12.A).

5.6. CMMUPAHE

OcBo6ogeTe NocTa 3a noaaBaHe Ha KoMaHAa Ha YCKOpUTENs
(Pur. 7.A) 1 “34aKalTe CNMpaHETO Ha MHCTPYMeHTa 3a pA-
3aHe.

A Cnepg cnupaHeTo Ha MalUMHara, ca HyHHU HAKOJIKO
CEeKYHAM, NPefH CMpaHeTo Ha MHCTPYMEHTa 3a pA3aHe.

BAMHO /skmouBalite BuHar malumHara n oBpeme Ha
npemecTBaHusA MeMAy paboTHU 30HM.

5.7. C/NIEQ YNOTPEBA
1. AKO He Ce 3apempar, MaxHeTe aKy-
MynaTopHuTe 6atepun.
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2. W3yaKaWTe MOTOpBLT Aa Ce ox/iaau, npeau fa npube-
peTe MallMHaTa 3a CbXpaHeHWe B KaKBaTo v Aa 6una
cpepa.

3. WsebpLiete nounctsaHe (nap. 6.1).

4. TlposepeTe Aanu HAMa pasxnabeHn MAM noBpefeHn
KOMMOHEHTU. AKO € HeOBX0AMMO, CMEHeTe NOBPeAEHU-
Te KOMMOHEHTM 1 3aTerHete eBeHTyaslHWu pasxiabeHu
BUHTOBE U 6GONTOBE MM Ce CBbPMETe C OTOpU3MpaH
CEepPBU3€EH LIEHTbP.

5. TpoBepKa 3a eBeHTya/HW LeTV NO MalumHaTa. AKo e
HeobxoAnmMo, ce CBbpMEeTe C OTOpU3MpaH CepBU3eH
LieHTBP.

BAHHO Csansiite BuHarn axkymynatopHute 6Gatepum
(®ur. 16) BCeKM MbT, KOraTo MalLMHaTa He ce 3MoasBa iu
e ocTaBeHa 6e3 Ha/30p.

BAKHO 3a ga csammte akymynatopHute 6arepuu, Ha-
TUCHETE GyTOHa 3a B/IOKUPaHe, KOUTO Ce Hammpa Ha aKymy-
natopHata 6atepus (dur. 16. C).

lMpaswunara 3a 6e30MacHOCT, KOUTO TPAGBA fa ce cnasBar, ca
onucanu B . 1. Cnassaite CTPUKTHO Te3K yKasaHus, C uen
Npe/oTBpaTABAHE Ha CEPUO3HU PUCKOBE MM ONACHOCTH.

lMpeau M3BBPLIBAHETO Ha KaKBaToO M fja 61na NpoBepKa, No-

4UCTBaHE UM NOAAPbIKKA/pErynMpaHe Ha MalumHata:

. CnipeTe mMalwmHara.

. MaxHeTe aKymynatopHuTe 6atepum (HUKOra He ocTa-
BANTe aKymynaTopH1Te 6aTepun nocTaBeHa Uam Aoc-
TBMHa 3a Aela UK Ha HeNOAXOAALLM MLR);

. YBepeTe ce, Ye BCUYKM ABUMHKELLM CE YaCTU Ca Hamb/IHO
CTPEHM.

. MocTaBeTe 3aluTara Ha Hoa.

. M34aKaiTe MOTOPBT fa ce oxnaau, npeau aa npuode-
peTe mMallMHaTa 3a CbXpaHeHWe B KaKsato 1 Aa 6una
cpepa.

. Hocete nogxopsAwo o61ekno, paboTHU pbKaBuLM U

npeanasHu ounna.

.

6.1. NMOYUCTBAHE

* 3a/ja ce HamaM puCKa OT Noxap, NoALbPMKanTe MallMHa-

Ta 6€3 0CTaTbLM OT JIUCTA U KIIOHW.

MouncTBaiiTe BUHArK MallMHaTa Clef M3nonsBaHe Karo

13roni3BaTe YuCTa Kbpna, HaBNaKHeHa B HeyTpaeH Ae-

TEpreHT.

OTcTpaHsABaiiTe BCAKaKBa ceja oT BAara, Kato cv nocy-

HUTe C MeKa 1 Cyxa Kbpna. Bnarata Moxe aa npeanasuka

PVCKOBE OT eNEKTPUHECKH YaapH.

He v3nonssaiite arpecuBHW ETEPTEHTU UM pa3TBOpUTE-

/N 32 NOYUCTBAHE Ha MIACTMACOBUTE YacTU MW PBKOX-

BaTKUTE.

He n3nonseanTe CTpyn Boja M M3bAreanTe aa MOKpUTe

MOTOpa U EIEKTPUYECKUTE YaCTH.

* 3a fja ce U36erHu nperpsABaHe 1 NOBpexAaHe Ha MoTopa
WM axkymynatopHata 6artepus, npoBepsiBaiTe BUHAru
[la/IM acn1paLMoHHUTE PELIETKU Ha OXamAaLLMs Bb3fyX
€a YUCTU M CBOBOAHM OT OTMagbLy.

6.2. 3APEHKAAHE HA AKYMYJIATOPHATA BATE-
PUA HA MALLUHATA.

3aperpaHeTo Ha axkymynaTopHuTe Gatepun MOXe Aa ce

M3BBPLUM AMPEKTHO Ha MallMHaTa Ypes HeilHata OCHOBa 3a

3apempaHe (Pur. 1.1).

MalumrHaTa MOKe fia Ce OKauu Ha cTeHara:

- AMPEKTHO Ha ocHoBaTa 3a 3apemaaHe (Pur. 17.1);

- ypes penca (Pur.17.11).

BEJIEKA He maxaiite arymynatopHute 6atepum, [0-
Karo MallmHata ce 3apexaa.

BENEKA ArymynaropHata 6atepus e cHabgeHa CbC
3alymTa, KOATO Bb3NPENATCTBA 3aPEHAAHETO, aKo TeMnepa-
Typarta Ha OKo/HaTa cpefa He e mexay 0°C 1 40°C.

AKYMynaTopHUTE GaTepum ce 3apemaaT 4acTIHO
nocneAoBaTesHo, KaKTo € MoKa3aHo Ha cxemarta:

da3za AKymynaTtopHa | 3apexpaHe
6arepus
(dwur.16)
1 A (BpAacHO) 40%
2 B (BnABO) 40%
3 A (BAACHO) 100%
4 B) (BnAaBo) 100%

6.3. MUHCTPYMEHT 3A PA3AHE

A He nunasite MHCTPYyMeHTa 3a pA3aHe, JOKAaTO He
ce cBa/M aKymynaTopHata 6atepus M MHCTPYMEHTa 3a
pA3aHe He e HalbJ/IHO HEMOABHHEH.

BAHHO /snonssasite BuHarn opuriHasH1M MHCTPYMEH-
TH 3a psA3aHe, HOCelM Koja, KONMTO e yKasaH B Tabimuara

o

“TexHnyeckn gaHHu”.

¢ CmAHa Ha 6061HaTa Ha peelyara masa

1. HaTtucHeTe gBeTe cTpaHuyHK e3nyeTa (Pur. 18.A).

2. Canerte Kanaka (dwur. 18.B).

3. U3BageTe 606uHata (Pur. 18.C).

4. NocTaBeTe HoBaTa 6061Ha (Pur. 19.A).

5. KaTo Ce MOrpumnTe fja M3KapaTe Kpas Ha Kopaara npes
oTBOpa Ha rnasarta (dur. 19.B).

6. MoHTHpaliTe 0THOBO Kanaka (Pwr. 19.C) KaTo HaTUCHETe
[iBeTe CTpaHU4HM e3nyeTa (Pur. 19.D) B oTBOpHTE Ha pe-
wewara masa (Pur. 19.E).

CmAHa Ha KopjaTa Ha peelyara rnasa

. CBanete 606u1Hara.

. OTcTpaHeTe KopAaTa, KOATO e 0CTaHana OTBbTPe.

. Manonaeaiite camo Kopga ¢ anameTsbp 1,65 mm v oTpee-
Te efHa Ab/KKUHa oT 3 m.

4. N3paBHeTe paBHOMEPHO JIMHUWUTE, W3/M3alM OT ABaTa
oTBOpA.

. BKapaiite Kpaa Ha KoppaTta B 0TBOpPa pasmnosiOHeH OTBb-
Tpe Ha 606uHaTta (Pur. 20.A).

. HaBuiite KopaaTa no nocoka Ha YacoBHUKOBATa CTpesKa,
KaKTo e yKasaHo OT cTpenkuTe (Pur. 20.B) n a octaBete
[la u3nv3a npubansutenHo 15 cm ot 6obuHata.

WM — o

(4]

[}
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. 3aKaueTe Kopgarta Ha eAHO OT MecTaTa npefHasHa4eHu 3a
3axsaLuaHe (bwr. 20.C), npeasuaeHn Ha 6o6uHaTa;
MocTaBeTe OTHOBO 606MHAaTA Ha MACTO U MOHTUpaiTe OT-
HOBO Hanaka.

@

HatouBaHe Ha HOXa 3a cpA3BaHe Ha Koppara

. CBanete Hoxa 3a cpA3BaHe Ha Kopaata (Pur. 21.A) ot
3awuTaTa Ha MHCTpyMeHTa 3a pasaHe (Pur. 21.B) kato
pa3BueTte BuHTOBETE (PUr. 21.C).

. DuKcHpaiiTe HoXa 3a CpA3BaHe Ha KopAaTta B MeHreme
1 MPUCTBNETE KbM HaTOuBaHE, KaTo M3ron3sare niocka
nuna v BHUMaBaTe Aa 3anasuTe OPUrMHaNHUA BIbA Ha
pAsaHe.

. MoHTMpaiiTe OTHOBO HOMa 3a CpA3BaHe HO KoppaaTta
(ur. 21.A) BbpXY 3awWmTaTa Ha MHCTPYMEHTa 3a psA3aHe
(ur. 21.B).

—_

N

w

7. MPUBUPAHE HA MALLMHATA 3A
CBHbXPAHEHUE N TPAHCITIOPTUPAHE

7.1. NIPUBUPAHE HA MALUMHATA 3A CbHXPA-
HEHUE

. B CyXO nomelleHue;
. 3aluTeHa ot He6ﬂal’0|‘IpMF|THIA aTMoCchEepHU ABNEHUA;

. Ha MACTO HeAOCTBINHO 3a AeLja.

. YBeperte ce, 4e CTe CBa/I/N KOYBT UAU MHCTPYMEH-
TWUTe U3MON3BaHK 3a NOAAPBbKKATA.

. MawwmHata Moxe Aa ce oKauu Ha cTeHara (Pur.14).

BENIEKHKA YBeperte ce, 4e cTeHata MOHe Aja M34bPHN
HaroBapBaHe oT noHe 20 kg.

7.2. NPUBUPAHE HA AKYMYJIATOPHATA BATE-
PUA 3A CbXPAHEHUE

AKymynaTopHata 6atepus TpsibBa Aa ce CbXpaHsaBa B 3aTBOpe-

HU NOMeLLEHWs 6e3 BNAXKHOCT Ha Bb3Ayxa, NPy Temnepatypa

BK/ItOYEHA MEKAY:

. 0°C - 60°C 3a 1 mecel,

. 0°C - 45°C 3a 3 meceua

o 0°C - 25°C 3a 1 rognHa

BAKHO B cayyaii Ha npogb/mHUTENIHO HEU3noa3BaHe,
3apesaiite aKymynaTopHata batepus Ha BCEHU ABa Mece-
ya, 3a Aa yAb/IHUTE HEVHMA U3HEH KB/,

7.3. TPAHCMOPTUPAHE
Bceku mbT, Korato TpAGBa ja npemMecTBaTe a1 TpaHCmopTH-
pare MalLuHaTa, € HeOGX0AMMO:

* CnpeTe MaluHaTa.

* YBepeTe Ce, Ye BCUUKM ABMIMELM Ce YacTW Ca HambIHO
CrpeHu.

 CBasieTe aKkymynartopHara 6atepus OT HEHHOTO rHesao
npuUcTbeTe KbM 3apexaaHeTo i.

* HoceTe 3apaBu paboTHU PbKaBULM.

* XBallyaiiTe MalMHaTa eAMHCTBEHO 3a APBIKKWTE U Haco-
yeTe MHCTPYMeHTa 3a psisaHe B NOCOKa 06paTHa Ha MpuA-
BMIKBAHETO.

* YBepeTe ce, Ye NPEMeCTBAHETO Ha MallMHaTa He NPUYMHA-
Ba LLETW MW HapaHABaHMA.

8. TEXHUYECKO OBCJ1YHBAHE U
MOMNPABHHU

ToBa PbKOBOACTBO NMPEAOCTABA BCUYKM YMbTBaHHSA, HEOBXO-
UMM 32 YNPaBIEHUETO Ha MallMHaTa U 3a U3BbPLLBAHE Ha
npaBu/IHA OCHOBHA MOAAPBIKKA OT MoTpe6uTens. Beuuku
onepawym no peryMpaHeTo 1 NOAAPbIKKATA, KOUTO He ca orl-
1caHw B TOBa PbKOBOACTBO, TPAGBA Aa Ce U3BbLUBAT OT Ba-
LKA AUCTPHUBYTOP MM OT CrieLMannanpaH CePBU3EH LIEHTbP.

BG-9



BOSANSKI - Prijevod originalnih uputstava

su na:
> na web stranici stiga.com
> skeniranjem QR koda

Kompletni priruénici s uputstvima za masinu i motor dostupni

Download full manual
stiga.com

PAZNJA: PRIJE KORISTENJA MASINE, PAZLJIVO PROCITAJTE OVAJ PRIRUCNIK.

Sacuvati za naredne potrebe.

1. SIGURNOSNI PROPISI

1.1. OPSTA SIGURNOSNA UPOZORENJA ZA
ELEKTRICNE ALATKE

A PAZNJA Proéitajte sva sigurnosna upozorenja i
sva uputstva. Nepostovanje upozorenja i uputstava
moze dovesti do nastanka elektricnog udara, pozara
i/ili ozbiljnih povreda.

Sacuvajte sva upozorenja i uputstva za naredne
konsultacije.

Termin “elektri¢na alatka” naveden u upozorenjima odnosi
se na vas aparat koji se napaja na bateriju (bez kabla).

1) Sigurnost radnog podrucja

a) Redovno éistite radno podrucje koje mora biti
i dobro osvijetljeno. Mra¢na i neuredna podrucja
olak$avaju nezgode.

b) Nemojte koristiti elektricnu alatku na prostoru
u kojem postoji rizik od eksplozija, u prisustvu
zapaljive tekuéine, plina ili prasine. Elektricne
alatke dovode do stvaranja iskri koje mogu zapaliti
prasinu ili paru.

c) Drzite podalje djecu i ostale osobe kada
koristite elektriénu alatku. Gubitak paznje moze
dovesti do gubitka kontrole.

2) Elektri¢na sigurnost

a) Utikaci elektricne alatke moraju odgovarati
utinici. Nikada nemojte mijenjati utikaé
na bilo koji nacin. Ne koristite adapter-
utikate sa uzemljenim elektricnim alatkama.
Nepromijenjeni utikadi i odgovarajuée uti¢nice
smanijice rizik od elektri¢nog udara.

b) Izbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim
povrSinama ili povrSinama povezanim na
uzemljenje, kao §to su cijevi, radijatori,
Stednjaci i hladnjaci. Postoji povecéani rizik od
elektricnog udara ako je vase tijelo uzemljeno.

c) Ne izlazite elektricne alatke kiSi ili vlazi.
Ulazak vode u elektriénu alatku poveéava rizik od
elektricnog udara.

d) Nemojte nepravilno da koristite kabel. Nikada
nemojte koristiti kabel za noSenje, povlaéenje
ili odvajanje elektricne alatke. Drzite kabal
podalje od izvora toplote, ulja, ostrih rubova
ili dijelova u pokretu. Osteceni ili zamrseni kabeli
povecavaju rizik od elektriénog udara.

BS -1

e) Kad koristite elektricnu alatku na otvorenom,
koristite nastavak prikladan za spoljnu
upotrebu. Koristenje kabela prikladnog za upotrebu
na otvorenom smanjuije rizik od elektri¢énog udara.
Ako je neizbjezno koriStenje elektricne alatke
na vlaznom mjestu, upotrijebite napajanje
zasticeno uredajem za zastitu od preostale
struje (RCD). Koristenje uredaja RCD smanjuje
rizik od elektri¢nog udara

=

Liéna sigurnost

a) Uvijek budite pazjivi, kontrolirajte ono §to
radite i koristite zdrav razum kada se sluzite
elektricnom alatkom. Nemojte koristiti
elektricnu alatku kada ste umorni ili pod
uticajem droga, alkohola ili lijekova. Trenutak
nepaznje za vrijeme koristenja elektricne alatke
moze izazvati ozbiljne tjelesne povrede.

b) Nosite zastitnu odjecu. Uvijek nosite zastitne
rukavice. Upotreba zastitne opreme kao $to su
maske za zastitu od prasine, obuca protiv klizanja,
zastitni Sliemouvi ili zastita za usi smanjuje nastanak
tjelesnih povreda.

c) Izbjegavajte sluéajna startanja. Provjerite je li
aparat ugasen prije postavljanja baterije i prije
nego $to uhvatite ili transportirate elektricnu
alatku. Transportiranje elektri¢ne alatke s prstom
na prekidacui postavljanje baterije s prekidatem u
polozaju "ON" olak$ava nezgode.

d) Izvadite sve kljuceve ili regulacioni alat prije
aktiviranja elektricne alatke. Klju¢ ili alat koji
ostanu u kontaktu s nekim dijelom u pokretu mogu
izazvati tjelesne povrede.

e) Nemojte gubiti ravnotezu. Uvijek morate

imati dobar oslonac i prikladnu ravnotezu.

To moguéava bolju kontrolu elektri¢éne alatke u

opashim situacijama.

Obucite se na odgovarajuéi naéin. Nemojte

nositi Siroku odjecu ili nakit. Drzite kosu,

odjecu i rukavice podalje od dijelova u pokretu.

Otkopc¢ana odjeca, nakit ili duga kosa mogu se

zaplesti u dijelove u pokretu.

g) Ako ima uredaja koje treba da povezete na
uredaje za izvlaéenje i skupljanje praSine,
provjerite da nisu pogresno povezani i da se
pogresno ne koriste. Upotreba ovih uredaja moze
smanijiti rizike koje izaziva prasina.

h) Ne dopustite da vas poznavanje ste¢eno
c¢estom upotrebom masine ucini previse
sigurnim da biste zanemarili nacela sigurnosti.
Nemarno djelovanje moze u djeliéu sekunde
uzrokovati ozbiljne ozljede.

=



4) Upotreba i éuvanje elektri¢ne alatke

a) Nemojte preopterecivati elektricnu alatku.
Koristite elektriénu alatku koja je pogodna
za rad. Elektricna alatka pogodna za rad bolje
i sigurnije ¢e izvrsiti rad, pri brzini za koju je ona i
projektirana.

b) Nemojte koristiti elektriénu alatku ako prekidaé
nije u stanju da je uredno pokrene ili zaustavi.
Elektricna alatka koju prekida¢ ne moze aktivirati
opasna je i mora se popraviti.

c) lzvadite bateriju iz njenog lezZista prije nego
Sto izvrsite bilo koji zahvat ili zamjenu dodatne
opreme ili prije nego $to odlozZite elektricnu
alatku. Ove sigurnosne preventivne mjere smanjuju
rizik od slu¢ajnog startanja elektricne alatke.

d) Odlozite upotrijebljene elektriéne alatke izvan
dometa djece i ne dopustite da elektricnu
alatku koriste osobe koje nisu s njom upoznate
i koje nisu procitale ova uputstva. Elektricne
alatke su opasne ako ih koriste neiskusne osobe.

e) Redovno  odrzavajte  elektricne  alatke.

Provjerite da li su pokretni dijelovi poravnjani
i da se slobodno kreéu, da dijelovi nisu
polomljeni ili da nema nijedne druge okolnosti
koja bi mogla ugroziti rad elektricne alatke. U
slu¢aju ostecenja, elektricnu alatku trebate
popraviti prije upotrebe. Mnoge nezgode nastaju
uslijed nedovoljnog odrzavanja.
Koristite elektricnu alatku i dodatnu opremu
prema priloZzenim uputstvima, imajuéi u vidu
radne uslove i tip posla koji trebate obaviti.
Upotreba elektricne alatke za operacije koje nisu
predvidene moZze dovesti do nastanka opasnih
situacija.
g) Drzite drzala suvim, €istim i bez ulja i masti.
Klizava drzala ne dopus$taju sigurno rukovanje i
kontrolu alatke u neo¢ekivanim situacijama.
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5) Upotreba i mjere predostroznosti za alatke na
baterije

a) Punite baterije samo punja¢em koji je odredio
proizvoda€. Punja¢ koji je prikladan za jedan
odredeni tip baterija moze stvoriti rizik od pozara
ukoliko se koristi za drugi tip baterija.

b) Koristite elektricne alatke samo s baterijama
koje su za iste posebno namijenjene. Upotreba
bilo kojih drugih baterija moZe dovesti do rizika od
povreda i pozara.

c) Kad baterije ne koristite, iste morate drzati
podalje od ostalih metalnih predmeta kao Sto
su uredske spajalice, kovani novac, kljucevi,
¢avli, vijci ili drugi metalni predmeti koji mogu
dovesti do spoja izmedu dvije stezaljke. Ukoliko
dode do kratkog spoja izmedu stezaliki baterije,
mogu nastati opekotine ili pozar.

d) Ako je baterija u loSem stanju, iz nje moze
iscuriti teénost: izbjegavajte bilo koji dodir
s te¢noséu. Ako dode do sluéajnog dodira
s te¢noSéu, odmah isperite vodom. Ako
te¢nost dode u dodir s oéima, odmah zatrazite
liekarsku pomo¢. Tecnost koja izade iz baterije
moze dovesti do iritacija ili opekotina.

e) Nemojte koristiti oSteéenu ili izmjenjenu
bateriju ili instrument. OStecene ili izmjenjene

baterije mogu se pokazati nepredvidivim i to moze
rezultirati pozarom, eksplozijom ili rizikom od
ozljeda.

f) Ne izlazite bateriju vatri ili visokim
temperaturama. IzloZenost vatri ili temperaturama
iznad 130 °C moze izazvati eksplozije.
NAPOMENA. Temperatura od “130 °C” moze se
zamijeniti temperaturom “265 °F”.

g) Slijedite sve upute za punjenje i nemojte
puniti bateriju izvan temperaturnog podrucja
navedenog u uputama. Nepravilno punjenje ili
pri temperaturama izvan navedenog raspona mogu
oStetiti bateriju i povecati rizik od poZara.

6) Servis

a) Elektricnu alatku treba da popravi kvalificirano
osoblje i da koristi iskljuéivo originalne
rezervne dijelove. To omogucava da se odrZi
sigurnost elektri¢ne alatke.

b) Nikada nemojte popravljati oStecene baterije.
Odrzavanje baterije smije izvoditi samo proizvoda¢
ili ovlaSteni servis.

1.2. SPECIFICNA SIGURNOSNA PRAVILA
ZA TRIMERE ZA IVICU TRAVNJAKKA U
VRTOVIMA

a) Nemojte koristiti masiinu u nepovoljnim
vremenskim uslovima, posebno kada postoji rizik
od udara groma. Time se smanjuje rizik od udara
groma.

b) Temeljno pregledajte radno podruéje u kojem ¢e
se masina koristiti. Obratite paznju na prisutnost
divljih Zivotinja koje bi masina mogla ozlijediti tokom
rada.

c) Temeljno pregledajte prostor u kojem cete
koristiti masina i uklonite sve kamenje, Stapove,
Zice, kosti i druge strane predmete. Iskacuci
predmeti mogu izazvatiozljede.

d) Prije upotrebe masine, uvijek vizualno pregledajte
reznu glavu i stitnik na osteéenje. Osteceni dijelovi
povecavaju rizik od ozljeda.

e) Drzite Stitnike na mjestu. Stitnici moraju biti u
ispravhom stanju i ispravno postavljeni. Labav,
ostecen ili neispravan $titnik moze uzrokovati ozljede.

f) Ocistite sve otvore za hladenje od krhotina.
Blokirani otvori i krhotine mogu uzrokovati
pregrijavanije ili opasnost od pozara.

d) Nosite zastitu za o€i i usi. Odgovarajuéa zastitna
oprema smanijice tijelesne ozljede.

h) Prilikom upotrebe masine uvijek nosite
neklizajuéu i zastitnu obucu. Nemojte koristiti
masinu ako su vam noge bose ili u otvorenim
sandalama. Time se smanjuje moguénost ozliede
stopala od kontakta s noZzem koji se krece.

i) Uvijek nosite odjecu kao S§to su pantalone
koje pokrivaju operaterove noge dok koristite
masinu. Kontakt s pokretnim sje¢ivom ili Zicom moze
uzrokovati ozljede.

j) Drzite promatrace podalje dok koristite masinu.
Iskacuci ostaci mogu uzrokovati ozbiljne ozljede.

k) Nemojte koristiti masinu iznad visine struka.
To pomaze u spriecavanju nenamjernog kontakta
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s jedinicom za rezanje i omogucuje bolju kontrolu
masine u neocekivanim situacijama.

1) Budite oprezni kada koristite masinu na mokroj
travi. Hodajte, nikad ne tréite. Time se smanjuije rizik
od klizanja i padova koji mogu dovesti do tijelesnih
ozljeda.

m) Ne koristite masSinu na pretjerano strmim
padinama. Time se smanjuje rizik od gubitka kontrole,
klizanja i padova koji mogu dovesti do osobnih ozljeda.

n) Kada radite na padinama, osigurajte ravnotezu,
uvijek radite preko povrsine padine, nikada uz ili
niz padine i budite krajnje oprezni kada mijenjate
smjer. Time se smanjuje rizik od gubitka kontrole,
klizanja i padova koji mogu dovesti do osobnih ozljeda.

o) Drzite sve strujne kabele podalje od podruéja
rezanja. Kabeli za napajanje ili kabeli mogu biti
skriveni u Zivici ili grmlju i mogu se slu¢ajno prerezatiili
ostetiti.

p) Drzite sve dijelove tijela dalje od rezne glave
trimera za Zivice. Nemojte uklanjati materijal iz
masine dok se ne iskljuci iz izvora napajanja. Pokretna
rezna jedinica moze uzrokovati ozbiljne ozljede.

q) Nosite masinu kada je motor iskljuc¢en i dalje od
vaseg tijela. Ispravno rukovanje masinom smanjice
vjerojatnost slu¢ajnog kontakta s pokretnom reznom
jedinicom

r) Koristite samo zamjenske rezne glave i sjeciva
ili niti za rezanje koje je naveo proizvodac. Ne
mijenjajte sjecivaili zice trimera zaa ivice travnjaka
metalnom Zicom ili sjeCivima. Neispravni zamjenski
dijelovi mogu uzrokovati gubitak kontrole, lom i
ozljede.

A U sluéaju kvara ili nezgode za vrijeme rada,
odmah iskljucite motor i udaljite masinu kako ne bi
nastala dalja oStec¢enja; ako povrijedite sebe ili druge
osobe, odmah primjenite mjere prve pomoéi koje
su najprikladnije situaciji koja je nastala i obratite
se zdravstvenoj ustanovi radi potrebnog lijeenja.
Pazljivo uklonite sve eventualne otpatke koji bi mogli
ostetiti ili povrijediti osobe ili Zivotinje u slu¢aju da ih
niko ne nadzire.

A Produzeno izlaganje vibracijama moze dovesti
do povreda i smetnji u nervhom i vaskularnom
sistemu (poznate kao "Raynaudov fenomen" ili "bijeli
prsti") posebno kod osoba koje imaju problema sa
cirkulacijom. Simptomi se mogu javiti na rukama,
zglobovima i prstima, a ispoljavaju se gubitkom
osjecaja, utrnulo$éu, svrabom, boli, blijedenjem ili
strukturalnim promjenama koze. Ovi efekti mogu se
prosiriti kad su niske temperature i/ili ako preterano
stiScete rukohvat. Kad se jave ovi simptomi, treba
smanijiti vrijeme koriStenja masine i obratiti se ljekaru.
1.3. ODRZAVANJE, SKLADISTENJE |
TRANSPORT

Redovno odrzavajte masinuiispravno je uskladistite kako bi
se odrzala njena sigurnost i njen izvorni u¢inak.

* Nikada nemojte koristiti masinu kad su njeni dijelovi
istroSeni ili osteceni. Dijelovi u kvaru ili oSteceni dijelovi
moraju se zamijeniti, nikada popravljati. Koristite

isklju€ivo originalne rezervne dijelove.

e Kada zaustavite masinu radi odrzavanja, inspekcije,
skladistenja ili modificiranja pribora, zaustavite motor,
iskljucite masinu i provjerite jesu li svi pokretni dijelovi
potpuno zaustavljeni.

e Da biste smanijili rizik od pozara, nemojte ostavljati
posude s poko$enom travom u prostorijama.

Nivo buke i vibracija navedena u ovim
uputstvima predstavjaju najviSe vrijednosti
pri kojima se masina moze koristiti. Upotreba
reznog elementa koji nije uravnotezen,
prevelikabrzinakretanja, nevr§enje odrzavanja
bitno uti¢u na emisiju zvuka i vibracije. 1z tog
razloga, potrebno je preduzeti preventivne
mjere kako bi se otklonila moguca ostecenja
uslijed visokih naprezanjabukomivibracijama;
voditi brigu o odrzavanju masine, nositi Stitnike
za usi, praviti pauze tokom rada.

1.4. BATERIJA/PUNJAC BATERIJE

VAZNO Sliiedeca sigurnosna pravila dopunjuju propise
o sigurnosti koji su sadrZani u posebnom priruéniku za
bateriju i punjac baterije koji je priloZen uz masinu.

e Za punjenje baterije koristite isklju¢ivo punja¢ koji je
preporuéio proizvoda¢. Neodgovarajuéi punja¢ baterije
moze dovesti do elektriénog udara, pregrijavanja ili
curenja nagrizajuce te¢nosti iz baterije.

Koristite iskljucivo specifi¢ne baterije koje su predvidene
za vasu masinu. Upotreba drugih baterija moze
prouzrokovati povrede i rizik od pozara.

Prije stavljanja baterije uvjeriti se je li kosilica isklju¢ena.
Ako se baterija stavlja u elektricne aparate koji su
uklju€eni, moze nastati pozar.

Bateriju koja se ne koristi treba drzati podalje od uredskih
spajalica, kovanog novca, kljuGeva, Cavala, vijaka ili
drugih sitnih metalnih predmeta koji bi mogli dovesti do
nastanka kratkog spoja izmedu kontakata. Kratak spoj
izmedu kontakata baterije moze izazvati sagorjevanje
ili pozar.

Ne koristite punja¢ baterije u prostorijama u kojima ima
pare, zapaljivih tvari ili na lako zapaljivim povrSinama,
kao $to su papir, tkanine, itd. Za vrijeme punjenja, punjac
baterije se zagrijava i mogao bi izazvati pozar.

Za vrijeme transporta baterija, pazite da se kontakti ne
spoje medusobno i nemojte koristiti metalne kutije za
njihov transport.

1.5. ZASTITA OKOLICE

* Strogo postujte lokalne propise za zbrinjavanje ambalaze,
istroSenih dijelova ili bilo kog drugog elementa koji ima
Stetan uticaj na okolicu; ovaj otpad ne smijete bacati u
obi¢an otpad, ve¢ ga trebate odvojiti i predati centrima
za skupljanje otpada koji ¢e se pobrinuti za njegovu
reciklazu.

Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa za uklanjanje
otpadnog materijala nakon rezanja.
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* Kada prestanite koristiti masinu, nemojte napustiti
masinu u okolici, ve¢ se obratite centru za sakupljanje
otpada, u skladu sa vazec¢im lokalnim propisima.

Nemojte bacati elektricne aparate u kucni
otpad. Na osnovu Europske smjernice
2012/19/EZ o otpadu elektri¢nihielektronskih
aparata i njenom sprovodenju u skladu sa
drzavnim propisima, istroeni elektri¢ni aparati
se moraju odvojeno skupljati da bi se mogli
ponovo iskoristiti na ekolo$ko prihvatljiv nacin.
Elektri¢ni aparati baceni na otpad ili u prirodu,
stvaraju otrovne supstance koje mogu zavrsiti
upodzemnim vodama i lancu ishrane te na taj
nacin StetitivaSem zdravlju. Za vise informacija
o zbrinjavanju ovog proizvoda, obratite se
nadleznom centru za zbrinjavanje otpada iz
domacinstva ili ovlastenom zastupniku.

Na kraju radnog vijeka baterija, zbrinite iste
postujuci okolicu. Baterija sadrzi materijal
koji je opasan po Vas i po okolicu. Istu morate

Li-ion izvaditiiposebno zbrinutiu objektu koji prihvata
baterije s litijumskim jonima.

@ QOdvojeno skupljanje koristenih proizvoda i

ambalaze omogucava reciklazu materijala i

%@ njihovu ponovnu upotrebu. Ponovna upotreba

recikliranog materijala pomaze da se sprijeci

zagadenje okolice i smanjuje potraznju za
sirovinama.

2.  OPIS MASINE

Ova masina je namijenjena za koristenje u vrtovima,
odnosno u pitanju je prenosivi trimer za travu/obreziva¢ na
bateriju.

Masina se uglavnom sastoji od motora koji, preko
prijenosnog vratila pokreée reznu glavu (glava s reznom
niti).

Predvidena i neprikladna upotreba

Ova masina je projektovana i izradena za:

- sjecenje trave i nedrvenaste vegetacije (npr. na rubovima
leja, usjeva, zidova, ograda ili zeleniSa na ograni¢enoj
povrsini);

- dovrSetak secenja trave koje je izvr§eno kosom;

- kori$éenije od strane jedne osobe.

Bilo koja druga upotreba koja nije prethodno navedena
moze biti opasna i nanijeti Stetu osobama i/ili predmetima.
U neprimjerenu upotrebu spadaju (navodimo samo
nekoliko primjera):

- kori$¢enje masine za metenje, naginjuéi glavu s reznom
niti. Snaga motora moze izbaciti predmete i sitno kamenje
do 15 metara ili viSe, te tako izazvati oStecenja ili telesne
povrede;

- dotjerivanije zivice ili ostali poslovi gdje se rezna glava ne
koristi na razini tla;

- rezanje i usitnjavanje zbunja, grmlja i cvijeéa;

— koristenje masine za rezanje materijala koje nije biljnog
porijekla;

- koriStenje masine s reznom glavom iznad linije pojasa
rukovaoca;

- koriS¢enje masSine u javnim vrtovima, parkovima,
sportskim centrima, na javnim putevima, njivamai Sumama;
- kori$tenje reznih glava koje nisu navedene u tablici
"Tehnicki podaci". Opasnost od ozbiljnih povreda i tjelesnih
povreda;

— koridtenje masine od strane viSe osoba istovremeno.

VAZNO Neprimjerena upotreba dovodi do prestanka
vaZenja garancije, a proizvoda¢ nece snositi nikakvu
odgovornost, vec ce korisnik morati snositi troskove
za ostecenja ili povrede nanijete samom sebi ili trec¢im
osobama.

VAZNO Masina radi samo s obje umetnute baterije.

NAPOMENA Baterije se mogu puniti direktno na masini
preko baze za punjenje.

2.1. SASTAVNI DIJELOVI KOSILICE (SL. 1)
Pogonska jedinica:

Sipka

Rezna glava

Stitnik rezne glave

Prednji rukohvat

Zadnji rukohvat

Baterije

Sina za priévrééivanje na zid
Baza za punjenje

Drza¢ za predmete
Isporuéeni vijci

Punja¢ baterije

rxe~IemMmoowp

2.2. SIGURNOSNE OZNAKE (SL. 1)

PAZNJA! OPASNOST! Ukoliko se ova
masina ispravno ne koristi, moze biti
opasna za rukovaoca i za ostale

Prije upotrebe ove masine, procitajte
uputstvo za upotrebu.

A

Koristite zastitu za usi i naocale.

e OD
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OPASNOST oD ODLIJETANJA
PREDMETA! Pazite na moguce odlijetanje
materijala, koje moze izazvati rezna glava,
a koji materijal moze nanijeti teSke povrede
osobama ili oStetiti predmete.

OPASNOST oD ODLIJETANJA
PREDMETA! Drzati na rastojanju od
€1l | najmanje 15 m osobe ili domace ivotinje

za vrijeme upotrebe.

Ne izlazite kisi (ili vlazi).

Uklonite bateriju prije sprovodenja bilo
[0_’ kakvih provjera, ¢iS¢enja ili odrzavanja/
podesavanja na masini.

PAZNJA!
Sto se ti¢e baterije i punjaca baterija,
pogledajte odgovarajuci priruénik.

VAZNO Ostecene ili neéitljive naliepnice moraju se
zamijeniti. ZatraZite nove naljepnice od ovlastene servisne
sluzbe.

3. MONTAZA

VAZNO Skidanje ambalaze i montazu treba izvrsiti na
ravnoj i ¢vrstoj povrsini, mora postojati dovoljno prostora
Zza pomicanje masine i pakiranja.

Prije sastavljanja provjerite da baterije nisu umetnute
u njihovo kuciste.

NAPOMENA Alat se moZe objesiti na zid.

* Montaza baze za punjenje (SI. 2).
* Montaza Sine za pri¢vrséivanje na zid (SI. 3).
* Montaza prednjeg rukohvata (SI. 4).

NAPOMENA Obavezno postavite prednji rukohvat
ispod strelice (SI. 4. D) navedene na sigurnosnoj naljepnici.

¢ Montaza stitnika rezne glave (SI. 5).
A Nosite zastitne naocale.

Stavite $Stitnik (SI. 5.A) na rupe koje se nalaze u osnovi
pogonske jedinice (SI. 5.B) i zavrnite vijke do kraja (SI. 5.C).

NAPOMENA Na stitniku rezne glave nalazi se slijedeci
simbol::

On pokazuje smjer
<::| okretanja rezne glave.

¢ Montaza indikatora granice rezanja (SI. 6)
Umetnite i zakadite dva kraja indikatora granice rezanja
(SI. 6.A) na odnosne rupe na pogonskoj jedinici (SI. 6.B).

NAPOMENA Uvijek drZite ruke dalje od indikatora
ogranic¢enja rezanja.

4. UPRAVLJACKE KOMANDE

* Poluga komande gasa (SI. 7. A)

Omogucava startanje/zaustavljanje masine i istovremeno
ukljucivanje/iskljucivanje rezne glave.

Rad upravljacke rucice gasa (SI.7.A) mogu¢ je samo ako

se istovremeno pritisne sigurnosna poluga/dugme za gas
(SI.7.B)

* Sigurnosna poluga/dugme za gas (Sl. 7.B)
Omogucuje rad poluge za kontrolu gasa (SI. 7.A).

* Selektor prekidac za brzinu (SI. 7.C)
Omogucuje promjenu brzine (2 nivoa).

5. UPOTREBA MASINE

VAZNO Za uputstva o bateriji, pogledajte osgovarajuc!
priruénik.

5.1. PRIPREMNE RADNJE

* Provjera baterija (SI. 8)

- Prije nego 8to masinu pocnete koristiti prvi put nakon
kupovine, napunite bateriju do kraja.

- Prije svake upotrebe: provjerite stanje napunjenostibaterije.

NAPOMENA Baterije se mogu puniti direktno na masini
(par. 6.2).

* Podesavanje prednjeg rukohvata (SI. 9)

1- Odvijte rucicu (SI. 9.A) i drza¢ (SI. 9.B).

2- Okrecite prednji rukohvat klizi sve dok ne nadete
najergonomicniji polozaj.

3- Zavrnite rucicu.

* Podesavanje duzine Sipke (SI. 10)

1- Otvorite kuku za zaklju€avanje (SI. 10.A).
2- Podesite duzinu Sipke (SI. 10.B).

3- Dobro zatvorite kuku za zaklju¢avanje.

* PodesSavanje ugla glave ¢etkice (SI. 11)

Pritiskom na dugme (SI. 11.A), rezna glava (SI. 11.B)
okreée se za 90° $to omogucuje da radite prebacivanjem
iz nacina rada kosilice u nacin rada obreziva¢a i obrnuto.

A Ove operacije uvijek radite kad su masina i
rezna glava zaustavljeni.
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5.2. SIGURNOSNE KONTROLE

* Provjerite jesu li ¢itavi svi dijelovi masine i jesu li oni
ispravno namontirani;

* Provjerite jesu li ispravno priévréeni svi uredaji za
fiksiranje;

* Sve povrSine masine moraju biti suhe i Ciste.

NAPOMENA Tokom rada baterija je zasticena od
totalnog praZnjenja preko zastitnog uredaja koji iskljucuje
masinu i blokira njen rad.

5.4. TEHNIKE RADA
A Koristiti SAMO najlonske niti. Upotreba metalnih

niti, plastificiranih metalnih niti i/ili niti koje nisu

Radnja Rezultat
1. Startajte masinu 1. Rezna glava se
(par. 6.3). ne sijme kretati.

2. Otpustite polugu 2. Komande se

automatski i brzo
moraju vratiti u
neutralni polozaj,
arezna glava se
mora zaustaviti..

komande gasa
(SI.7.A) i sigurnosnu
polugu/prekida¢
zagas (SI.7.B).

Pritisnite samo Ipolugu Poluga komande gasa

komande gasa (SI. 7.A). ostaje blokirana.

A Ako neki od rezultata odstupa od navedenog
u sljede¢im tabelama, nemojte koristiti masinu!
Predajte masinu u servisnu sluzbu koja treba izvrsiti
potrebne kontrole i popravku.

5.3. STARTANJE | RAD

VAZNO Prije nego sto prvi put pocnete raditi s masinom,
pozZeljno je da istu prvo upoznate i da upoznate pogodne
tehnike rada na nacin Sto Cete probati ispravno uhvatite
masinu i izvrsite poteze potrebne za rad.

A Ne ukljucivati masinu dok je u stanju punjenja.

NAPOMENA Preporucuje se koristiti masinu na
temperaturi izmedu -10 °C i 60 °C.

A Startanje motora dovodi istovremeno do
ukljuéivanja rezne glave.

NAPOMENA [zvedite pokretanje na ravnoj i cvrstoj
povrsini.
1. Uvjerite se da rezna glava ne dodiruje zemlju ili druge
predmete.
2. Umetnite baterije (SI. 12.A) u njihovo kuéiste gurajudi
ih do kraja dok ne cujete "klik" koji ih zakljuava u
poloZaju i osigurava elektriéni kontakt.

NAPOMENA Masina radi samo s obje umetnute
baterije.

3. Zauzmite ¢vrst i stabilan polozaj
4. Istovremeno aktivirajte polugu komande gasa
(SI.7.A) i sigurnosnu polugu/prekida¢ za gas (SI. 7.B).

NAPOMENA Pri svakom pokretanju, nova nit se
automatski oslobada (par. 5.5).

A Tokom rada uvijek évrsto drzite masinu obema
rukama, a rezna glava mora biti ispod nivoa pojasa.

F

pogodne za glavu, mozZe nanijeti ozbiljne tjelesne
povrede.

* Rezanje u pokretu (Kosenje)

S reznom glavom u nacinu rada kosilice (sl.11), izvrSite
luéno kretanje sli¢no tradicionalnoj kosi, bez naginjanja
Cetkice sa niti (sl. 13).

NAPOMENA Za komplikovanije rezanje bilja, moZe biti
korisno nageti glavu s reznom niti za oko 30° ulijevo.

A Nemojte raditi na ovaj nacin ukoliko postoji
mogucnost da dode do izbacivanja predmeta koji bi
mogli ozlijediti osobe, Zivotinje ili nanijeti Stetu.

* Precizno rezanje (Obrezivanje)

Drzite masinu malo nagetu na nacin da donji dio glave
s reznom niti ne dodiruje tlo i da se linija rezanja nade u
Zeljenoj tocki; rukovaoc uvijek treba drzati reznu glavu
podalje od sebe.

* Rezanje u blizini ograda / temelja

Polako priblizite glavu s reznom niti ogradi, koci¢ima,
stijenama, zidovima itd.; ne treba se naglo pribliziti bilju
(SI. 14).

NAPOMENA Rezanje oko staza, temelja, zidova, itd.
moZe dovesti do veceg trosenja niti nego obi¢no

* Rezanje oko stabala

Krecite se oko stabla s lijeva udesno i polako se priblizavajte
deblima na nacin da nit ne udari o deblo, a glavu s reznom
niti drzite malo nagetu naprijed.

NAPOMENA Najlonska nit mozZe osisati ili ostetiti male
grmove .

5.5. PODESAVANJE DUZINE NITI NA REZNOJ
GLAVI ZA VRIJEME RADA

Duzinu niti na glavi treba podesiti u slijedec¢im slu¢ajevima:
— Kad se nit istrosi i postane kraca;
- Kad primijetite da se otor brze okreée nego $to je to
normalno;
— Kad primijetite da je smanjenja efikasnost rezanja.

 Autmatsko otpustanje niti

Ova masina je opremljena glavom koja automatski pusta
nit.

Za izlazak nove niti:

1. Zaustavite masinu (par. 5.6).

2. Sacekajte dvije sekunde i ponovo startajte masinu.
Nit se otpusta za oko 6,35 mm.

Ponovite postupak sve dok nit ne dostigne noz za rezanje
niti koji ¢e eventualno odrezati viSak niti.
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* Ruéno otpustanje niti

Za izlazak nove niti:

1. Zaustavite masinu (par. 5.6).

2. Uklonite bateriju.

3. Pritisnite taster koji se nalazi na glavi s reznom niti
(SI.15.A) i istovremeno ru¢no vucite nit onolike duzine
koja je dovoljna da nit moze doci do noza za rezanje
niti (SI. 15.B).

4. Vratite maSinu u radni poloZzaj.

5. Stavite pravilno bateriju u njeno leziste (SI. 12.A).

5.6. ZAUSTAVLJANJE
Otpustite polugu komande gasa (SI. 7.A) i priCekajte da se
uredaj za rezanje zaustavi.

A Nakon Sto zaustavite masinu, potrebno je
nekoliko sekundi prije nego se rezna glava zaustavi.

VAZNO Uvijek zaustavite masinu kada ju premjestate od
jednog do drugog radnog podrucja.

5 7. NAKON UPOTREBE
Ako se masina ne puni, izvadite baterije.

2. Pri¢ekajte da se motor ohladi, prije nego $to masinu
odlozite u bilo koju prostoriju.

3. lzvrSite ¢iSéenje (par.6.1).

4. Provjerite da nema olabavljenih ili ostecenih dijelova.
Ako je potrebno, zamijenite oStecene dijelove i
eventualno pritegnite olabavljene vijke ili pozovite
ovlastenu servisnu sluzbu.

5. Provjera eventualnih ostec¢enja na masini. Ako je
potrebno, pozovite ovlastenu servisnu sluzbu.

VAZNO Uviiek izvadite baterije (SI. 16) kad god se
masiina ne koristi ili je bez nadzora.

NAPOMENA Da biste izvadili baterije, pritisnite dugme
za zakljucavanje na bateriji (Sl. 16. C).

6. ODRZAVANJE

Sigurnosni propisi kojih se trebate pridrzavati navedeni su
u pogl. 1. Strogo se pridrzavajte ovih propisa kako ne bi
nastali rizici ili opasnosti.

Prije vrSenja bilo koje kontrole, ¢isc¢enja ili odrzavanja/

podesavanja na masini postupite kako slijedi:

. Zaustavite masinu.

. Izvadite baterije (nikada ne ostavljajte baterije
umetnute ili u dohvatu djece ili neovlastenih osoba).

. Provjerite jesu li se svi pokretni dijelovi potpuno
zaustavili.

. Postavite $titnik sjeciva.

. Pri¢ekajte da se motor ohladi, prije nego $to masinu
odlozite u bilo koju prostoriju.

. Nosite odgovarajué¢u odjecu,
zastitne naocare.

radne rukavice i

6.1. CISCENJE

» Kako biste smanjili rizik od pozara, drzite masinu ¢istom
od ostataka lis¢a i grana.

 Uvijek ocistite masinu nakon upotrebe i to cistom i
vlaznom krpom natopljenom neutralnim deterdzentom.

Otklonite bilo koji trag vlage pomocu meke i suhe krpe.
Vlaga moZe dovesti do rizika od elektriénog udara.
Nemojte koristiti agresivne deterdZente ili rastvore da
ocistite plasti¢ne dijelove ili rukohvate.

Nemojte koristiti mlazove vode i nemojte kvasiti motor i
elektri¢ne dijelove.

Da ne bi doslo do pregrijavanja motora ili baterije, uvijek
provjerite da li su usisne reSetke vazduha za hladenje
Ciste i da na njima nema otpadaka.

6.2. PUNJENJE BATERIJA NA MASINI

Baterije se mogu puniti direktno na masini pomocu njene
baze za punjenje (SI. 1.1).

Masina se moze okaciti na zid:

- direktno na bazu za punjenje (SI. 17.1);

- uz pomo¢ Sine (SI.17.11).

NAPOMENA Nemojte vaditi baterije dok se masina
puni.

NAPOMENA Baterija je opremljena zastitom koja
spriecava punjenje ako temperatura okoline nije izmedu
0°C-40°C.

Baterije se djelomi¢no pune u nizu, prema shemi:

Faza Baterija Punjenje
(Sl.16)
1 A (desno) 40%
2 B (lijevo) 40%
3 A (desno) 100%
4 B (lijevo) 100%

6.3. REZNA GLAVA

A Ne dodirujte reznu glavu sve dok ne izvadite
bateriju i dok se rezna glava do kraja ne zaustavi.

VAZNO Uvijek koristite originalne rezne diskove koji
nose Sifru navedenu u tablici "Tehnicki podaci”..

e Zamjena kotura glave s reznom niti

1. Pritisnite dva bo¢na jezi¢ka (SI. 18.A).

2. skinite poklopac (SI. 18.B).

3. Izvadite kotur (SI. 18.C).

4. Stavite novi kotur (SI. 19.A).

5. izvucite kraj niti iz rupe na glavi (SI. 19.B).

6. Ponovo namontirajte poklopac (SI. 19.C) i umetnite dva
boc¢na jezicka (SI. 19.D) u rupe na glavi s reznom niti
(SI.19.E).

e Zamjena niti na glavi s eznom niti

1. Izvadite namotaj.

2. Izvadite nit koja je ostala unutar glave.

3. Koristite jedino niti pre¢nika 1,65 mm i odreZite nit duzine
3m.

4. Ravnomjerno poravnajte linije koje izlaze iz dvije rupe.

5. Umetnite jedan kraj niti u rupu unutar kotura (SI. 20.A).

6. Namotajte nit u smjeru kazaljke na satu koji je oznacen
strelicama (SI. 20.B) i pustite da viri za oko 15 cm s
kotura.
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7. Zakacite je na jedno od dva mjesta za fiksiranje (SI.20.C)
koje je predvideno na koturu.
8. Ponovno namjestite zavojnicu i vratite poklopac.

* Ostrenje noza za rezanje niti

1. Uklonite noz za rezanije niti (SI. 21.A) sa Stitnika rezne
glave (SI. 21.B), tako $to ¢ete oduviti vijke (Sl 21.C).

2. Uévrstite noz za rezanje niti u stezaljku, pa ga naostrite
pomodu ravne turpije vodedi raéuna da zadrzite izvorni
ugao rezanja.

3. Namontirajte noz za rezanje niti (SI. 21.A) na Stitnik
rezne glave (SI. 21.B).

7. SKLADISTENJE | TRANSPORT

7.1. SKLADISTENJE MASINE

o na suhom mjestu.

o zasti¢enu od losih vremenskih uslova.

. na mjestu kojem djeca ne mogu prisutpiti.

. provijerite jeste li izvadili kljuCeve ili alat koriSten pri
odrzavanju.

. Masina se moze objesiti na zid (SI.14).

NAPOMENA Provjerite mozZe i zid izdrZati
opterecenje od najmanje 20 kg.

7.2. SKLADISTENJE BATERIJE

Baterija se mora skladistiti u zatvorenim prostorima bez
vlage, na temperaturi izmedu:

. 0°C-60°C 1 mjesec

o 0°C -45°C 3 mjeseca

. 0°C-25°C 1 godina

VAZNO U slucaju duzZe neaktivnosti, napunite bateriju
svaka dva mjeseca kako biste produZili njezin vijek trajanja.

7.3. TRANSPORT
Svaki put kad je potrebno pomaknuti ili transportirati
masinu postupite kako slijedi:

¢ Zaustavite masinu.

Provjerite jesu li se svi pokretni dijelovi potpuno zaustavili.
Izvadite bateriju iz njenog lezZista i napunite je.

Nosite debele radne rukavice.

Uhvatite masinu samo za rukohvate i usmijerite reznu
glavu u smjeru suprotnom od smijera kretanja.

» Pazite da kretanje masine ne uzrokuje Stetu ili ozljede.

8. ASISTENCIJA | POPRAVKA

Ovaj priruénik pruza sva uputstva potrebna za upravljanje
masinom i za njeno osnovno ispravno odrzavanje koje
moze izvr$ti i sam korisnik. Sve intervencije pode$avanja
i odrzavanja koje nisu opisane u ovom priru¢niku moraju
se obaviti kod vaseg zastupnika ili specijaliziranog centra.
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CESKY - Pieklad piivodniho navodu k pouzivani

> na webovych strankach stiga.com
> naskenovanim kédu QR

Uplné navody k pouziti stroje a motoru jsou k dispozici:

Download full manual

stiga.com

UPOZORNENI: PRED POUZITIM STROJE SI POZORNE PRECTETE TENTO NAVOD.

Uschoveijte jej kvali dal§imu pouZiti.

1. BEZPECNOSTNi POKYNY

1.1. ZAKLADNi BEZPECNOSTNi VAROVANI
PRO ELEKTRICKA NARADI

A UPOZORNENI Preététe si véechna bezpeénost-
ni upozornéni a vSechny pokyny. Nedodrzeni varo-
vani a pokynd muize vést k trazu elektrickym prou-
dem, pozaru a/nebo vaznym zranéni.

Vsechna upozornéni a pokyny si uschovejte, abyste
do nich v budoucnu mohli nahlédnout.

Vyraz ,elektrické naradi“, citovany v upozornénich, se
vztahuje na vase zafizeni napajené z akumulatoru (bez
kabelu)

1) Bezpeénost pracovniho prostoru

a) Udrzujte pracovni prostor v €istém stavu a
dobre osvétleny. Tmavé prostory a nepofadek
podporuji vznik nehod.

b) Nepouzivejte elektrické nafadi v prostiedi
s rizikem vybuchu, v pfitomnosti hoflavych
kapalin, plynu nebo prachu. Elektrické naradi
zpuUsobuje vznik jisker, které mohou zapdlit prach
nebo vypary.

c) Pfi pouziti elektrického naradi udrzujte déti a
kolem stojici osoby v dostate¢né vzdalenosti.
Rozptyleni mohou zpusobit ztratu kontroly.

2) Elektricka bezpeénost

a) Zastrcky elektrického nafadi musi odpovi-
dat prislusné zasuvce. Zastréku nikdy nijak
neupravujte. Pfi pouziti elektrického naradi
vybaveného uzemnénim nepouzivejte adap-
téry. Neupravené zastréky a odpovidajici zasuvky
snizuji riziko Urazu elektrickym proudem.

b) Nedotykejte se télem uzemnénych povrchu
nebo povrchi pfipojenych k uzemnéni, jako
jsou trubky, radiatory, sporaky, chladnicky.
Pokud je vase télo uzemnéno nebo spojené s
uzemnénim, existuje zvySené riziko Urazu elek-
trickym proudem.

c) Nikdy nevystavujte elektrické naradi desti
nebo vilhkosti. Vniknuti vody do elektrického
naradi zvysuje riziko Urazu elektrickym proudem.

d) Nepouzivejte kabel nespravnym zplisobem.
Nikdy nepouzivejte kabel k pfenaseni, tahani
nebo odpojovani elektrického naradi. Udrzuj-
te kabel v dostateé¢né vzdalenosti od zdroji
tepla, oleje, ostrych hran nebo pohybujicich

3)
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se soucasti. Poskozené nebo zamotané kabely

zvySuji riziko zasahu elektrickym proudem.
e) Pfi pouziti elektrického nafadi venku pouzi-
vejte prodluzovaci kabel vhodny pro venkov-
ni pouziti. Pouziti kabelu vhodného pro externi
pouziti snizuje riziko zasahu elektrickym proudem.
Pokud je tfeba nezbytné pouzit elektrické na-
fadi na vlhkém misté, pouzijte napajeni chra-
néné zafizenim pro zbytkovy proud (RCD).
Pouziti RCD snizuje riziko zdsahu elektrickym
proudem

f

=

Osobni bezpeénost

a) P¥i pouziti elektrického naradi bud’te opatrni,
davejte pozor na to, co se déje, a chovejte se
rozumné. Nepouzivejte elektrické naradi, po-
kud jste unaveni nebo pod vlivem drog, alko-
holu nebo Iékl. OkamzZik nepozornosti pfi pouZiti
elektrického naradi mtze zplsobit vazné osobni
ublizeni na zdravi.

b) Pouzivejte ochranny odév. Vzdy pouzivejte
ochranné bryle. Pouziti ochranného vybaveni,
jako je protiprasny respirator, protiskluzova obuyv,
ochrannad pfilba nebo chranice sluchu, snizuje ri-
ziko osobniho ublizeni na zdravi.

c) Zabrante nahodnému uvedeni do chodu. Pred
vlozenim akumulatoru, uchopenim nebo pfe-
nasenim elektrického naradi se ujistéte, ze je
zafizeni vypnuto. Pfenaseni elektrického naradi
s prstem na vypinaci a montaz akumulatoru s vy-
pinacem v poloze ,ZAP.“ usnadriuje nehody.

d) Pfed uvedenim elektrického naradi do ¢in-
nosti odlozte vSechny klice a sefizovaci na-
stroje. Kli¢ nebo nastroj, ktery zlstane ve styku s
otacejici se soucasti, mize zplsobit osobni ubli-
Zeni na zdravi.

e) Neztratte rovnovahu. Neustale udrzujte vhod-
né opfeni a rovnovahu. To vdm umozni lépe
ovladat elektrické naradi v ne¢ekanych situacich.

f) Vhodné se oblecte. Nepouzivejte volné odévy
ani Sperky. Udrzujte vlasy, odév a rukavice v
dostatecné vzdalenosti od pohybujicich se
soucasti. Volny odév, $perky nebo dlouhé viasy
by se mohly zachytit do pohybuijicich se soucasti.

g) Pokud existuji souéasti uréené pro pfipojeni
k zaFizenim na extrakci a sbér prachu, ujistéte
se, Zze jsou pfipojeny a pouzivany vhodnym
zplisobem. PouZiti téchto soucéasti mlze snizit
rizika souvisejici s prachem.

h) Nedovolte, aby vas znalost ziskana ¢astym
pouzivanim stroje vedla k pocitu jistoty a
tendenci ignorovat zasady bezpecnosti. Ne-



4)

5)

dbalost muze ve zlomku sekundy zpUsobit vazné
zranéni.

Pouziti elektrického naradi a péce o néj

a) Nepretézujte elektrické naradi. Pouzivejte
elektrické naradi vhodné pro dany druh pra-
covni €innosti. Vhodné elektrické naradi prove-
de pracovni ¢innost 1épe a bezpec€néji rychlosti,
pro kterou bylo navrzeno.

b) Nepouzivejte elektrické naradi, pokud jej vy-
pinaé neni schopen uvést fadné do ¢innosti
nebo zastavit. Elektrické naradi, které nemize
byt uvedeno do &innosti vypinaéem, je nebezpec-
né a musi byt opraveno.

c) Pred realizaci jakéhokoli sefizovani nebo vy-
mény pfislusSenstvi elektrického naradi nebo
pfed jeho odloZzenim vyjméte akumulator
z jeho uloZeni. Tato preventivni bezpecnostni
opatfeni snizuji riziko ndahodného uvedeni elek-
trického néaradi do ¢innosti.

d) Odlozte nepouzivané elektrické naradi mimo
dosah déti a neumoznéte pouzivat elektrické
naradi osobam, které s nim nejsou sezname-
ny nebo nejsou seznameny s témito pokyny.
Elektrické naradi v rukach neznalych uzivatell se
stava nebezpecnym.

e) Pécée o udrzbu elektrického naradi. Zkontro-
lujte, zda jsou pohyblivé souéasti slicovany a
zda se volné pohybuiji, zda nedoslo k posko-
zeni jednotlivych souéasti a zda neexistuje
nic dal$iho, co by mohlo negativné ovlivnit
¢innost elektrického naradi.V pfipadé posko-
zeni musi byt elektrické naradi pred opétov-
nym pouzitim opraveno. Mnoho nehod je zapfi-
¢inéno nedostate¢nou udrzbou.
Pouzivejte elektrické naradi a jeho pfislusen-
stvi a to dle dodanych pokynu, méjte pfitom
na paméti pracovni podminky a druh prace,
kterou je tfeba provést. Pouziti elektrického na-
fadi pro jiné ucely, nez je pfedepsano, miize zpu-
sobit vznik nebezpecnych situaci.

g) Udrzujte rukojeti suché, cisté a bez oleje a
mazaciho tuku. Kluzké rukojeti neumoznuji bez-
pecnou manipulaci a ovladani naradi v nec¢eka-
nych situacich.

—
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Pouziti elektrického nafadi a souvisejici opatie-

ni

a) K nabijeni pouzivejte vyhradné nabijecku ur-
¢enou vyrobcem. Nabije¢ka vhodna pro urdity
typ akumulatorové jednotky mlze zplisobovat
vznik rizika pozéru pfi pouZiti u jinych akumulato-
rovych jednotek.

b) Elektrické naradi pouzivejte vyhradné se spe-
cificky uréenymi akumulatorovymi jednotka-
mi. Pouziti jakékoli jiné akumulatorové jednotky
muze zplsobit vznik rizika poranéni a pozaru.

c) Kdyz se akumulatorova jednotka nepouziva,
je tfeba ji udrzovat v dostatec¢né vzdalenos-
ti od ostatnich kovovych predmétu, které by
mohly vytvofit spojeni mezi dvéma svorkami.
Zkratovani svorek akumulatoru mdze zpusobit po-
paleniny nebo pozar.

6)

d) Kdyz se akumulator nachazi ve $patném sta-
vu, miZze na ném dochazet k tniku kapaliny:
vyhnéte se jakémukoliv styku s ni. Kdyz dojde
k ndhodnému styku, okamzité si oplachnéte
prislusné misto vodou. Pfi vniknuti kapaliny
do o¢i okamzité vyhledejte Iékafskou pomoc.
Kapalina unikla z akumulatoru mize zpUsobit
podrazdéni kiize nebo vznik popalenin.

e) Nepouzivejte poSkozeny nebo upraveny aku-

mulator nebo naradi. Poskozené nebo upravené

akumulatory mohou vykazovat nepfedvidatelné
chovani, které muze vést k pozaru vybuchu nebo
riziku poranéni.

Nevystavujte akumulator ohni ani nadmér-

nym teplotam. Vystaveni ohni nebo teplotam

nad 130 °C miize zpUsobit vybuch. POZNAMKA:

Teplota ,130 °C“ je rovna teploté ,265 °F*.

g) Dodrzujte vSechny pokyny pro nabijeni a ne-
nabijejte akumulator mimo teplotni rozsah,
ktery je uveden v pokynech. Nespravné nabije-
ni nebo nabijeni pfi teplotdch mimo specifikovany
rozsah muze poskodit akumulator a zvysit riziko
pozaru.

=

Servisni sluzba

a) Opravu elektrického naradi svéfte pouze
kvalifikovanému personalu a trvejte na vy-
hradnim pouziti originalnich nahradnich dild.
To umozni zachovani bezpecnosti elektrického
naradi.

b) Nikdy neopravujte poskozené akumulatory.
Udrzbu akumulatoru smi provadét pouze vyrob-
ce nebo autorizovani poskytovatelé servisnich
sluzeb.

1.2. SPECIFICKE BEZPECNOSTNi POKYNY

a)

b)

c)

d)

e)

f)

9)
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PRO OREZAVACGE OKRAJU TRAVNIKU

Nepouzivejte zafizeni za nepfiznivych povétr-
nostnich podminek, zejména pokud hrozi riziko
vyskytu bleskud. Tim se sniZuje riziko zasahu bles-
kem.

Dulikladné prohlédnéte pracovni prostor, kde se
ma zafizeni pouzivat. Davejte pozor na pfitomnost
volné Zijicich zvitat, ktera by mohla byt zafizenim bé-
hem jeho &innosti zranéna.

Diikladné prohlédnéte prostor, kde se ma za-
fizeni pouzivat, a odstrante vSechny kameny,
klacky, draty, kosti a jiné cizi pfedméty. Vymrsté-
né predméty mohou zpUsobit zranéni osob.

Pred pouzitim zafizeni vzdy vizualné zkontroluj-
te, zda sekaci jednotka a ochranny kryt nejsou
poskozeny. Poskozené dily zvysuiji riziko zranéni.
Udrzujte ochranné kryty v urcéené poloze.
Ochranné kryty musi byt funkéni a spravné na-
montované. Uvolnény, poskozeny nebo nespravné
funguijici ochranny kryt mize vést ke zranéni osob.
Udrzujte vSechny pfivody chladiciho vzduchu
uvolnéné od dlomkd. Ucpané piivody vzduchu a
necistoty mohou zpuUsobit prehfati nebo riziko poza-
ru.

Pouzivejte ochranu oéi a sluchu. Spravna ochran-
nd vybava snizi pocet zranéni osob.



h)

m)

n)

o)

P)

q)

r

PF¥i praci se zafizenim vzdy noste protiskluzo-
vou ochrannou obuv. NepouZivejte zafizeni na-
boso nebo v otevienych sandalech. Tim se snizuje
moznost poranéni nohou v dlsledku kontaktu s po-
hybujicim se sekacim zafizenim.

Béhem ¢innosti zafizeni vzdy noste odév, na-
pfiklad kalhoty, které zakryvaji nohy obsluhy.
Kontakt s nozem nebo pohybuijici se strunou maze
zpUsobit zranéni.

Béhem ¢innosti zafizeni se nepfibliZujte k oko-
lostojicim osobam. Odhozené ulomky mohou zpu-
sobit vazné zranéni osob.

Nepouzivejte zafizeni ve vySce nad pasem. Po-
maha to zabranit nechténému kontaktu se sekaci
jednotkou a umozriuje lepsi ovladani zafizeni v ne-
predvidanych situacich.

Pfi pouzivani zafizeni na mokré travé budte
opatrni. Kracejte, ale nikdy neutikejte. Tim se sni-
2uje riziko uklouznuti a padu, které mohou vést ke
zranéni osob.

Nepouzivejte zafizeni na pfili§ strmych svazich.
Tim se sniZuje riziko ztraty kontroly, uklouznuti a
padu, které mohou vést ke zranéni osob.

P¥i praci na svazich dbejte na rovnovahu, pra-
cujte vzdy prFiéné k povrchu svahu, nikdy ne do
kopce nebo z kopce, a pfi zméné sméru budte
velmi opatrni. Tim se sniZuje riziko ztraty kontro-
ly, uklouznuti a padu, které mohou vést ke zranéni
osob.

Udrzujte vSechny napajeci a ostatni kabely
mimo oblast sekani. Napajeci nebo jiné kabely by
mohly byt ukryty v Zivych plotech nebo kefich a moh-
ly by byt ndhodné prestfizeny nebo poskozeny.
Udrzujte vSechny éasti téla mimo sekaci jednot-
ku pohyblivého kfovinofezu. Nevyjimejte material
ze zafizeni, dokud neni odpojen od zdroje napajeni.
Pohybuijici se sekaci jednotka mlize zplsobit vazné
zranéni osob.

Zafizeni pfepravujte s vypnutym motorem a v
dostate¢né vzdalenosti od téla. Spravna manipu-
lace se zafizenim snizi pravdépodobnost ndhodné-
ho kontaktu s pohybujici se sekaci jednotkou.
Pouzivejte pouze nahradni sekaci hlavy a noze
nebo sekaci struny uréené vyrobcem. Nevymé-
fujte noze nebo struny vyzinade okraju travniku za
kovové draty nebo noze. Chybné néahradni dily mo-
hou zpUsobit ztratu kontroly, rozbiti a zranéni.

A V pfipadé poruchy nebo nehody béhem pra-
covni ¢innosti okamzité zastavte motor a presunte
stroj, aby se tak zabranilo dal$im $kodam; v pfipadé
nehod s ublizenim na zdravi tfetim osobam oka-
mzité aplikujte postupy prvni pomoci, které jsou
nejvhodnéjsi pro danou situaci, a obrafte se na
zdravotni stfedisko ohledné potiebného oSetreni.
Odstraiite jakoukoli pfipadnou sut, ktera by mohla
zplisobit §kody a ubliZzeni na zdravi osob nebo zvirat
ponechanych bez dozoru.

A Dlouhodobé vystaveni vibracim muize zpUso-
bit zranéni nebo neurovaskularni poruchy (znamé
také jako ,Raynaudiv fenomén“ nebo ,bila ruka"), a
to zejména u lidi s potizemi krevniho obéhu. Pfizna-

ky se mohou tykat rukou, zapésti a prsti a mohou
se projevit ztratou citlivosti, strnulosti, svédénim,
bolesti, ztratou barvy nebo strukturalnimi zménami
pokozky. Tyto pfiznaky mohou byt jesté vyraznéjsi
pfi nizkych teplotach prostredi a/nebo pfi nadmér-
ném uUchopu na rukojetich. Pfi vyskytu pfiznakua je
tfeba snizit dobu pouzivani stroje a obratit se na
lékare.

1.3. UDRZBA, SKLADOVANI A PREPRAVA
Provadéni pravidelné udrzby a spravné skladovani zajistuji
zachovani bezpecnosti stroje a Urovné jeho vykonnosti.

Nikdy nepouzivejte stroj, ktery ma opotfebované nebo
poskozené soucasti. Vadné nebo opotfebované sou-
¢asti musi byt nahrazeny a nikdy nesmi byt opravovany.
Pouzivejte jenom originalni nahradni dily.

Pfi zastaveni zafizeni za uUCelem udrzby, kontroly,
uskladnéni nebo zmény pfisluSenstvi vypnéte motor,
odpojte zafizeni od elektrické sité a ujistéte se, ze jsou
v8echny pohyblivé ¢asti zcela zastaveny.

Za Ucelem omezeni rizika pozaru nenechavejte na-
doby s odpadovymi materidly uvnitf mistnosti.

Urovné hluku a vibraci, uvedené v tomto
navodu, pfedstavujimaximalni hodnoty pouziti
stroje. Pouziti nevyvazeného sekaciho prvku,
pfili§ vysoka rychlost pohybu a chybéjici
udrzba vyrazné ovliviuji akustické emise a
vibrace. Proto je tfeba pfijmout preventivni
opatieni pro odstranéni moznych Skod
zplisobenych vysokym hlukem a namahanim
v dusledku vibraci; zajistéte udrzbu stroje,
pouzivejte chranic¢e sluchu a béhem pracovni
¢innosti délejte prestavky.

1.4. AKUMULATOR / NABIJECKA AKUMU-

DULEZITA INF.

LATORU

NiZe uvedené bezpecnostni pokyny

doplriuji bezpecnostni pokyny uvedené ve specifickém
navodu, ktery je pfiloZen k akumuldtoru a k nabijecce
akumuldtoru.
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Pro nabiti akumulatoru pouzivejte vyhradné nabijecky
akumulatoru doporuc¢ené vyrobcem. Nevhodna nabi-
jecka akumulatoru mlze zplsobit zasah elektrickym
proudem, pfehfati nebo unik korozivni kapaliny z aku-
mulétoru.

Pouzivejte pouze specifické akumulatory uréené pro
vase naradi. Pouziti jinych akumulator(i muze zpUsobit
zranéni a riziko pozaru.

Pred viozenim akumulatoru se ujistéte, ze je zafizeni
vypnuto. Montaz akumulatoru do zapnutého elektric-
kého zafizeni muze zpUsobit pozar.

Nepouzivany akumulator skladujte v dostate¢né vzda-
lenosti od kancelafskych sponek, minci, kli¢d, hiebikd,
Sroubld nebo jinych malych kovovych pfredmétd, které
by mohly zpUsobit zkrat kontaktl. Zkrat mezi kontakty
akumulatoru mlze zpusobit hofeni nebo pozar.



* NabijeCku akumulatoru nepouzivejte na mistech s
vypary, zapalnymi latkami nebo na snadno zapalnych
povrsich, jako je papir, textilie apod. Béhem nabijeni
dochéazi k ohfevu nabije€ky akumulatoru, a proto by
mohla zpUsobit vznik pozaru.

¢ Béhem prepravy akumulatort vénujte pozornost tomu,
aby se zabranilo vzajemnému propojeni kontaktu, a
nepouzivejte pro prepravu kovové nadoby.

1.5. OCHRANA ZIVOTNIiHO PROSTREDI

* Peclivé dodrzujte mistni predpisy pro likvidaci oba-
lovych materialt, poskozenych dild nebo jakékoliv
polozky s vyraznym dopadem na Zivotni prostredi;
Tento odpad by nemél byt hozen do koSe, ale musi byt
oddélen a odevzdan do pfislusnych sbérnych stredi-
sek, ktera poskytnou recyklaci materiald.

* Disledné dodrzujte mistni pfedpisy, tykajici se likvi-
dace zbytkového materialu.

» P¥i vyfazeni zafizeni z provozu je nenechavejte volné v
pfirodé, ale obratte se na sbérné stfedisko, které je v
souladu s platnymi mistnimi predpisy.

Neodhazujte elektricka zafizeni do domovniho
odpadu. Podle Evropské smérnice 2012/19/EU
oodpadutvofeném elektrickymia elektronicky-
mi zafizenimiajeji aplikace v podobé narodnich
norem musi byt elektricka zatizeni po skonceni
své Zivotnosti odevzdana do sbéru oddélené
za Ucelem jejich eko-kompatibilni recyklace.
Kdyz se elektricka zafizeni likviduji na smetisti
nebo volné v pfirodé, skodlivé latky mohou
proniknout do podzemnich vod a dostat se do
potravinového fetézce, ¢imz mohou poskodit
vase zdravi a zdravotni pohodu. Pro ziskani
podrobnéjsich informaci o likvidaci tohoto
vyrobku se obratte na kompetentni organizaci,
zabyvajici se ekologickou likvidaci domovniho
odpadu, nebo na vaseho Prodejce.

Po skonéeni Zivotnosti akumulator(i provedte
jejich likvidaci a vénujte pfitom pozornost
nasemu Zivotnimu prostfedi. Akumulator ob-
Liion Sahuje materidl, ktery je nebezpecny pro vas
i pro Zivotni prostfedi. Je tfeba jej odepnout a
zlikvidovat samostatné ve sbérném stredisku,
které likviduje také akumulatory s ionty lithia.
@ Separovany sbér pouzitych vyrobkl a obald
umozriuje recyklaci material(iajejich opétovné
%(:9 pouziti. Opétovné pouziti recyklovanych mate-
riall pomaha predchazet znecisténi Zivotniho
prostfedi a snizuje poptavku po prvotnich
surovinach.

2. POPIS VYROBKU

Tento stroj je zafizenim pro prace na zahradé, konkrétné
se jedna o vyzinac / ofezavac okraji travniku, napajeny
z akumulatoru.

K hlavnim soucastem stroje patfi motor, ktery prostied-
nictvim pfevodového hfidele uvadi do ¢innosti sekaci
zafizeni (strunova hlava).

Uréené pouziti a nevhodné pouziti

Tento stroj byl navrzen a vyroben pro:

- se€eni travy a nedfevnatého porostu (napf. na okrajich
zahon(, plantazi, zdi, plotd nebo zelenych prostor ome-
zené plochy);

- dokoncovani sekani provedeného sekackou;

- pouziti jedinym operéatorem.

Jakékoli jiné pouziti, které se lisi od vyse uvedenych po-
uziti, mGze byt nebezpecné a mize zpusobit ublizeni na
zdravi osob a/nebo $kody na majetku. Do nevhodného
pouziti patfi (napfiklad, ale nejen):

- nepouzivejte stroj k zametani po naklonéni strunové hla-
vy. Vykon motoru mlize zpUsobit vymrsténi predmétl a
malych kamenu az do vzdalenosti 15 metrli a vice, ¢imz
mUze zpUsobit $kody a ublizeni na zdravi osob.

- Uprava Zzivych plotll nebo provadéni jinych praci, pfi
kterych sekaci zafizeni neni pouzivano na drovni terénu;
- sekani kfovin, keft a kvétin a jejich posekani nadrobno;
- pouziti stroje pro sekani materiald nerostlinného pavo-
du;

- pouziti stroje se sekacim zafizenim nad urovni opasku
obsluhy;

- poutziti stroje ve vefejnych zahradach, parcich, sportov-
nich stfediscich, na vozovkach, polich a v lesich;

- pouziti jinych sekacich zafizeni, nez jsou ta, ktera jsou
uvedena v tabulce ,Technické parametry“. Nebezpedci
vazného zranéni a ublizeni na zdravi;

- pouzivani stroje vice nez jednou osobou.

DULEZITA INF.  Nevhodné pouziti stroje bude mit za
nasledek propadnuti zaruky a odmitnuti jakékoliv odpo-
védnosti ze strany Viyrobce, pficemz vsechny ndklady,
které vyplyvaji ze skod nebo ublizeni na zdravi samotné-
ho uZivatele nebo tfetich osob, ponese uZivatel.

DULEZITA INF. Zafizeni funguje pouze s obéma vio-
Zenymi akumulatory.

POZNAMKA Akumulatory Ize dobijet pfimo na zafize-
ni prostrednictvim jeho nabijeci zakladny.

2.1. SOUCASTI STROJE (OBR. 1)
A. Pohonna jednotka:

Tyé

Sekaci zafizeni

Ochranny kryt sekaciho zafizeni
Predni rukojet

Zadni rukojet

Akumulatory

Kolejnice pro pfipevnéni na sténu
Nabijeci zakladna

Drzék na pfedméty

Spojovaci material z vybavy
Nabijecka akumulatoru

FrAE-"IOMMOUOW®
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2.2. VYSTRAZNE SYMBOLY (OBR. 1)

UPOZORNENI! NEBEZPECi! Tento stroj
se v pripadé nespravného pouziti muze stat
nebezpeénym pro uZivatele i pro jiné osoby.

Pfed pouzitim tohoto zafizeni si prectéte
navod.

Pouzivejte chranice sluchu

A\
o
W ...

NEBEZPECI VYMRSTENI! Vénujte pozor-
nost moznému vymr$téni materialu, zpG-
sobenému sekacim zatizenim, které muze
zplsobit vazna ublizeni na zdravi osob
nebo $kody na majetku.

NEBEZPECI VYMRSTENI! B&éhem pouziti

zafizeni udrzujte osoby nebo doméci zvifata
NEd ve vzdalenosti nejméné 15 m!

Nevystavuijte nikdy desti (ani vihkosti).

Pfed provedenim jakékoli kontroly, Cisténi
[0_’ nebo zakroku udrzby/sefizovani na zafizeni
vyjméte akumulétor.

UPOZORNEN!
Ohledné akumulatoru a nabije¢ky akumula-
toru si prectéte pfislusny navod .

DULEZITA INF. Poskozené nebo jiz nediteiné vystraz-
né stitky je treba vymeénit. PoZddejte o nové Stitky ve va-
Sem autorizovaném servisnim stfedisku.

3. MONTAZ

DULEZITAINF.  Rozbaleni a montaZ musi byt provede-
ny na rovném a pevném povrchu s dostate¢nym prosto-
rem pro manipulaci se zafizenim a s obaly.

Pfed provedenim montaze se ujistéte, ze akumula-
tory nejsou vlozeny do svych ulozZeni.

POZNAMKA Néradi mize byt zavéseno na sténu.

¢ Montaz nabijeci zakladny (obr. 2).
¢ Montaz kolejnice pro upevnéni na sténu (obr. 3).
¢ Montaz predni rukojeti (obr. 4).

POZNAMKA Dbejte na to, abyste piedni rukojet umis-
tili pod Sipku (obr. 4.D) uvedenou na bezpecnostnim $tit-
ku.

* Montaz ochranného krytu sekaciho zarizeni (obr.5).
A Nasad'te si ochranné rukavice.

Umistéte ochranny kryt (obr. 5.A) v misté otvord, které se
nachazeji na spodni strané pohonné jednotky (obr.5.B) a
utahnéte na doraz Srouby (obr. 5.C).

POZNAMKA Na ochranném krytu sekaciho zafizeni se
nachdzi nize uvedeny symbol:

Oznacuje smér otacéeni
<= sekaciho zaiiceni

* Montaz indikatoru vymezeni sekani (obr. 6)

Vlozte a uchytte dvé koncové &asti indikatoru vymezeni
sekani (obr. 6.A) do pfislusnych otvord, které se nacha-
zeji v pohonné jednotce (obr. 6.B).

POZNAMKA VZdy drzte ruce mimo dosah ukazatele
meze fezu.

4. OVLADACI PRVKY

¢ Uvolnéte paku ovladani plynu (obr. 7. A)

Umoziuje spusténi/zastaveni stroje a souasné zafazu-
je/vyfazuje sekaci zafizeni.

Pouziti packy ovladani plynu (obr. 7.A) je mozné pouze
v pfipadé, Ze bude soucasné stisknuta pojistna packa/
tlacitko plynu (obr. 7.B)

* Pojistna packal/tlacitko plynu (obr. 7.B)
Umozniuje pouZziti packy ovladani plynu (obr. 7.A).

* Volié rychlosti (obr. 7.C)
Umozfuje zménu rychlosti (2 Urovné).
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5. POUZITi STROJE

DULEZITAINF. Ohledné pokynti tykajicich se akumu-
latort si prectéte prislusny ndavod.

5.1. PRIPRAVNE UKONY

¢ Kontrola akumulatort (obr. 8)

- Pfed prvnim pouzitim zafizeni po zakoupeni provedte
UpIné nabiti akumulatoru.

- Pfed kazdym pouzitim zkontrolujte stav nabiti akumulatoru.

POZNAMKA Akumulatory Ize dobijet pfimo na zafize-
ni (odst. 6.2).

» Sefizeni predni rukojeti (obr. 9)

1 - OdSroubujte plastovou hlavu Sroubu (obr. 9.A) a drzak
(obr.9.B).

polohu.

3 - Utdhnéte rukojet.

» Sefizeni délky tyce (obr. 10)

1 - Oteviete upinaci hak (obr. 10.A).

2 - Nastavte délku ty¢e (obr. 10.B).

3 - Po provedeni sefizeni fadné zavrete upinaci hak.

» Sefizeni sklonu hlavy (obr. 11)

Stisknéte tlacitko (obr. 11.A); sekaci zafizeni (obr. 11.B)
se otaci o 90°, ¢imz umozfiuje pracovat pfechodem z
rezimu vyzinac¢e do rezimu ofezavace okrajl travniku a
opacné.

A Uvedeny tikon provadéjte vZdy pfi zastaveném
stroji se zastavenym sekacim zafizenim.

5.2. BEZPECNOSTNi KONTROLY

¢ Zkontrolujte neporusSenost a spravné namontovani
v8ech komponentu stroje;

* Zkontrolujte, Ze jsou spravné utazeny vSechny upev-
fovaci prvky;

* V8echny povrchy stroje udrzujte €istymi a suchymi.

Ukon Vysledek
1. Uvedte stroj do 1. Sekaci zafizeni se
¢innosti (odst. 6.3). nesmi pohybovat.
2. Uvolnéte packu 2. Ovladaci prvky se

ovladani plynu

(obr. 7.A) a pojistnou
packu/tlacitko

plynu (obr. 7.B).

musi automaticky
a rychle vratit do
neutralni polohy a
sekaci zafizeni se
musi zastavit.

Stisknéte pouze packu
ovladani plynu (obr. 7.A).

Packa ovladani plynu
zUstane zablokovana.

A Kdyz se kterykoli z vysledku odlisuje od infor-
maci uvedenych v nasledujicich tabulkéch, nepou-
Zivejte stroj! Doructe stroj do servisniho strediska z
divodu provedeni potfebnych kontrol a oprav.

5.3. SPUSTENI A PROVOZ

DULEZITA INF. Pred zahdjenim prvniho sedeni je
vhodné ziskat potfebnou zrucnost se strojem a nejvhod-
néjsimi fezacimi technikami, naucit se sprdavné naviéct
popruh, pevné uchopit stroj a provadeét pohyby poZado-
vané pro realizaci pracovni ¢innosti.

A Nespoustéjte zafizeni, kdyz je ve stavu nabije-
ni.

POZNAMKA Doporuduje se pouzivat zafizeni pfi teplo-
té od -10 °C do 60 °C.

A Uvedeni zafizeni do ¢innosti zpisobi soucasné
zahdjeni otaceni sekaciho zafizeni.

POZNAMKA Uvedeni do &innosti provédéjte na rov-
ném a pevném povrchu.

1. Ujistéte se, Ze se sekaci zafizeni nedotyka terénu ani
jinych predmétu.

2. Vlozte akumulatory (obr. 12.A) do jejich ulozeni tak,
Ze je zatlacite na doraz, dokud neuslySite ,cvaknuti®,
pfi kterém dojde k zajisténi akumulatoru v uréené po-
loze a k sepnuti elektrického kontaktu

POZNAMKA Zafizeni funguje pouze s obéma vioZe-
nymi akumulatory.

3. Zaujméte pevnou a stabilni polohu
4. Soucasné pouzijte packu ovladani plynu (obr. 7.A)
a pojistnou packu/tlacitko plynu (obr. 7.B).

POZNAMKA P¥i kazdém uvédéni do chodu je automa-
ticky uvolnén novy usek struny (odst. 5,5).

A Béhem pracovni éinnosti vZdy drZte zafizeni
pevné obéma rukama a udrZujte sekaci zafizeni pod
drovni pasu.

POZNAMKA Bshem préce je akumulétor chranén
proti Uplnému vybiti ochrannym zafizenim, které vypne
stroj a zablokuje jeho ¢innost.

5.4. PRACOVNI TECHNIKY

A Pouzivejte POUZE nylonové draty. PouZiti ko-
vovych strun, plastifikovanych kovovych strun a/
nebo strun nevhodnych pro strunovou hlavu mize
zZplisobit vazna zranéni a ubliZeni na zdravi.

* Sekani za pohybu (Koseni)

Se sekacim zafizenim v rezimu sekacky (obr. 11) po-
kraCujte obloukovym pohybem podobné jako u klasické
kosy, aniz byste naklanéli strunovou hlavu (obr. 13).

né naklonit strunovou hlavu priblizné o 30° doleva.

A Nepostupujte uvedenym zplisobem v pfipadé,
Ze existuje moznost vymrsténi predmétu, které mo-
hou ublizit osobam, zvifatim nebo zptisobit Skody.
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* Pfesné sekani (Dokonéovaci prace)

Udrzujte zafizeni mirné naklonéné, tak, aby se spodni
¢ast strunové hlavy nedotykala terénu a aby se urover
sekani nachazela v pozadovaném bodé; sekaci zafizeni
je tfeba neustdle drzet v dostate¢né vzdalenosti od ob-
sluhy.

¢ Sekani v blizkosti plotd / zaklad

Pomalu pfiblizte strunovou hlavu k plottim, kolikiim, ska-
lam, sténam apod., aniz byste je zasahli s pouzitim sily
(obr. 14).

POZNAMKA V kaZdém pfipadé sekéni kolem chod-
nikd, zakladd, stén atd. mizZe zpusobit vétsi opotiebeni
struny neZ obvykle.

¢ Sekani kolem stromu

Kragejte kolem stromu zleva doprava, pomalu se pfibli-
Zujte ke kmenum, tak, abyste nenarazili strunou na strom,
a udrzujte strunovou hlavu lehce naklonénou dopredu.

POZNAMKA Nylonové struna mizZe stfihat nebo po-
Skodit malé kere.

5.5. NASTAVENi DELKY STRUNY VYCNIVAJICi
ZE STRUNOVE HLAVY BEHEM PRACOVNI
CINNOSTI

Délka struny vy€nivajici ze strunové hlavy se nastavuje:
- kdyZ se struna opotfebovanim zmensi na pfilis ma-
lou délku;
- kdyz zaznamenate vy$si ota¢eni motoru nez obvyk-
le;
— kdyz si povSimnete poklesu u¢innosti sekani.

¢ Automatické uvolnéni struny

Tento stroj je vybaven hlavou s automatickym uvolfiova-

nim struny.

Pro uvolnéni dalsi ¢asti struny:

1. Zastavte stroj (odst. 5,6).

2. Vyckejte dvé sekundy a znovu uvedte stroj do cho-
du.

Struna bude uvolnéna pfiblizné o 6,35 mm.

Zopakuijte uvedeny postup, dokud se struna nedostane k

nozi pro fezani struny, ktery odfeze pfipadny pfecnivajici

usek struny.

¢ Manualini uvolnéni struny

Pro uvolnéni dalsi ¢asti struny:

1. Zastavte stroj (odst. 5.6).

2. Vyjméte akumulator.

3. Stisknéte tlacitko, které se nachazi na strunové hlavé
(obr. 15.A), a sou¢asné potahnéte strunu o potfeb-
nou délku, aby se dostala k nozi pro fezani struny
(obr. 15.B).

4. Vratte zafizeni do pracovni polohy.

5. Vlozte akumulator do jeho uloZeni (obr. 12.A).

5.6. ZASTAVENI
Uvolnéte paku ovladani plynu (obr. 7.A) vyc€kejte na za-
staveni sekaciho zafizeni.

A Po zastaveni stroje je tfeba pockat nékolik
sekund na zastaveni sekaciho zafizeni.

DULEZITA INF. Béhem presunti mezi jednotlivymi pra-
covnimi prostory vZdy zastavte stroj.

5.7. PO POUZITI

1. Pokud se nenabiji, vyjméte akumulatory.

2. Pied umisténim stroje v jakémkoli prostiedi nechte
vychladnout motor.

3. Provedte vycisténi (odst. 6.1).

4. Zkontrolujte, zda zadné soucasti nejsou uvolnéné
nebo poskozené. V pfipadé potfeby vyménte po-
Skozené komponenty a utdhnéte povolené Srouby
a svorniky nebo se obratte na autorizované servisni
stredisko.

5. Ovéfeni pfipadnych $kod, které se vyskytuiji na stroji.
V pfipadé potieby se obratte na autorizované servis-
ni stredisko.

DULEZITA INF. KdyZ se zafizeni nepouzivé nebo
kdyZ je ponechano bez dozoru, vyjméte akumulatory
(obr. 16).

POZNAMKA  Pro vyjmuti akumulatort stisknéte pojist-
né tlacitko, které se nachazi na akumulatoru (obr. 16.C).

6. UDRZBA

Bezpecnostni pokyny, které je tfeba dodrzovat béhem
pouziti stroje, jsou popsany v kap. 1. Dlsledné dodrzuj-
te uvedené pokyny, abyste se vyhnuli vaznym rizikim a
nebezpedim.

Pred provedenim jakékoli kontroly, ¢isténi nebo udrzby/

sefizovani na stroji:

. Zastavte stroj.

. Vyjméte akumulatory (nikdy je nenechavejte vioze-
né, nebo v dosahu déti nebo nepovolanych osob).

. Ujistéte se, Ze jsou vSechny pohyblivé ¢asti zcela
zastaveny.

. Nasadte ochranny kryt na n(iz.

. Pfed umisténim stroje v jakémkoli prostfedi nechte
vychladnout motor.

. Pouzivejte vhodny odév, pracovni rukavice a
ochranné bryle.

6.1. CISTENI

Abyste sniZili riziko pozaru, udrzujte stroj bez zbytki
listi a vétvi.

Po kazdém pouziti vyCistéte stroj Cistym hadrem,
navlhéenym v neutralnim Cisticim prostfedku.
Odstrarite jakoukoli stopu vihkosti jemnym a suchym
hadrem. Vlhkost muZe zpusobit riziko zasahu elektric-
kym proudem.

NepouZzivejte agresivni Cistici prostfedky ani rozpous-
tédla pro cisténi plastovych sou€asti nebo rukojeti.
NepouZzivejte proud vody a zabrarite namoc¢eni motoru
a elektrickych komponentu.
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Aby se zabranilo pfehfati a poSkozeni motoru nebo
akumulatoru, vzdy se ujistéte, Ze jsou mfizky pro na-
savani chladiciho vzduchu ¢isté a Ze nejsou ucpané
necistotami.

6.2. NABIJENi AKUMULATORU NA ZARIZENI
Akumulatory Ize dobijet pfimo na zafizeni prostfednic-
tvim nabijeci zakladny (obr. 1.1).

Zafizeni Ize zavésit na sténu:

- pfimo na nabijeci zakladnu (obr. 17.1);

- prostfednictvim kolejnice (obr. 17.11).

POZNAMKA Nevyjimejte akumulatory, pokud je za-
fizeni nabijeno.

POZNAMKA Akumulator je vybaven ochranou, kters
zabrani jeho nabijeni, kdyZ se hodnota teploty nenachazi
v rozsahu 0-40 °C.

Akumulatory jsou nabijeny ¢aste¢né jeden po
druhém podle nasledujiciho schématu:

Faze Akumulator Nabijeni
(obr. 16)
1 A (p.) 40 %
2 B (l.) 40 %
3 A (p.) 100 %
4 B (l.) 100 %

6.3. SEKACIi ZARIZENI

A Nedotykejte se sekaciho zafizeni, dokud nebyl
vyjmuty akumulator a sekaci zafizeni neni uplné za-
staveno.

DULEZITA INF. VZdy pouZivejte originaini sekaci za-
fizeni, oznacené kédem uvedenym v tabulce , Technické
parametry”.

* Vyména civky se strunou ve strunové hlavé

1. Stisknéte dva boéni jazycky (obr. 18.A).

2. Sejméte kryt (obr. 18.B).

3. Vyjméte civku (obr. 18.C).

4. Vlozte novou civku (obr. 19.A).

5. Dbeijte pfitom na vysunuti konce struny z otvoru v hlavé
(obr.19.B).

6. Namontuijte zpét viko (obr. 19.C) zasunutim dvou bo¢-
nich jazy¢kd (obr. 19.D) do otvor( ve strunové hlavé
(obr.19.E).

¢ Vyména struny ve strunové hlavé

1. Vyjméte civku.

2. Odstrante strunu, ktera zustala uvnitt.

3. Pouzivejte vyhradné strunu o prdméru 1,65 mm a od-
feZte Usek 3 m.

4. Rovnomérné vyrovnejte ¢ary vychazejici z obou otvo-
ra.

5. Vlozte jeden konec struny do otvoru, ktery se nachazi
uvnitf civky (obr. 20.A).

6. Navirite strunu ve sméru hodinovych rugic¢ek, vyznace-
ném Sipkami (obr. 20.B), a nechte ji vyénivat z civky
pfiblizné 15 cm.

7. Uchytte ji o jedno z kotevnich ulozeni (obr. 20.C), ktera
se nachazeji na civce.
8. Umistéte zpét civku a namontuijte zpét viko.

* Nabrouseni noze pro fezani struny

1.Odmontujte ndz pro fezani struny (obr. 21.A) od
ochranného krytu sekaciho zafizeni (obr. 21.B) od-
Sroubovanim Sroubt (obr. 21.C).

2. Upevnéte nliz pro fezani struny do svéraku a pfi brou-
Seni pouzijte plochy pilnik. Dbejte pfitom na zachovani
plivodniho Uhlu sekani.

3. Namontujte nuz pro fezani struny (obr. 21.A) zpét na
ochranny kryt sekaciho zafizeni (obr. 21.B).

7. SKLADOVANI A PREPRAVA

7.1. ULOZENIi STROJE

3 v suchém prostredi;

. chranény pred povétrnostnimi vlivy;

. na misté, které neni pfistupné détem.

U pred uskladnénim stroje se ujistéte, Ze jste vyjmuli
klice a odlozili naradi pouzité pfi udrzbé.

. Zafizeni Ize zavésit na sténu (obr. 14).

POZNAMKA Ujistéte se, Ze sténa unese zatizeni
nejméné 20 kg.

7.2. SKLADOVANI AKUMULATORU
Akumulator je tfeba skladovat v uzavieném prostiedi bez
vlhkosti pfi teploté v rozmezi:

. 0-60 °C na 1 mésic;

. 0-45 °C na 3 mésice;

U 0-25°C na 1 rok.

DULEZITA INF. V piipadé delsi necinnosti nabijte
akumuldtor kazdé dva mésice, aby se prodlouZila jeho
Zivotnost.

7.3. PREPRAVA
Pokazdé, kdyz je tfeba manipulovat se zafizenim nebo jej
prepravovat, postupujte nize uvedenym zplsobem:

Zastavte stroj.

Ujistéte se, Ze jsou v§echny pohyblivé ¢asti zcela za-
staveny.

Vyjméte akumulator z jeho ulozZeni a nechte jej nabit.
Pouzijte silné pracovni rukavice.

Uchopte stroj vyhradné za rukojeti a nasmérujte sekaci
zafizeni v opa¢ném sméru vuci sméru prepravy.
Ujistéte se, ze manipulace se strojem nezpusobi $kody
nebo zranéni.

8. SERVISNi SLUZBA A OPRAVY

Tento navod poskytuje veskeré pokyny, potfebné pro ob-
sluhu stroje a pro spravnou zakladni udrzbu, kterou miize
provadét uzivatel. VSechny zakroky sefizovani a udrzby,
které nejsou popsany v tomto navodu, musi byt provede-
ny vasim prodejcem nebo specializovanym stfediskem.
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DANSK - Oversaettelse af den originale instruktionsbog

> pa webstedet stiga.com
> ved at scanne QR-koden

Maskinens og motorens komplette instruktionsboger findes her:

Download full manual
stiga.com

ADVARSEL:LAS INSTRUKTIONSBOGEN OMHYGGELIGT IGENNEM, FOR DU TAGER DENNE MASKINE | BRUG.

Opbevares til eventuel senere brug.

1. SIKKERHEDSFORSKRIFTER

1.1. GENERELLE SIKKERHEDSANVISNINGER
VED BRUG AF ELEKTRISK VERKTQJ

A ADVARSEL Leas sikkerhedsanvisningerne og
brugsanvisningen helt igennem. Manglende over-
holdelse af sikkerheds- og/eller brugsanvisninger-
ne kan veere arsag til elektrisk sted, brand og/eller
alvorlige kvaestelser.

Opbevar alle advarsler og vejledninger for at kunne
radfore med dem i fremtiden.

Udtrykket "elektrisk veerktgj", som er naevnt i brugsanvis-
ningen, betegner dit batteridrevne apparat (uden kabel).

1) Sikkerhed i arbejdsomradet

a) Holde arbejdsomradet rent og godt belyst.
Merke og rodede omrader forager muligheden for
ulykker.

b) Det elektriske vaerktej ma ikke anvendes i
eksplosionsfarlige miljoer, i nerveer af brand-
farlige vaesker, gas eller stov. Elektrisk veerktoj
producerer gnister, som kan anteende stov eller
dampe.

c) Nar et elektrisk veerktoj tages i brug, skal
born og andre personer holdes pa afstand.
Distraktion kan medfare, at herredemmet mistes.

2) Elektrisk sikkerhed

a) Det elektriske redskabs stik skal passe til
stikkontakten. Man ma ikke andre stikket pa
nogen made. Man ma ikke bruge adapterstik
sammen med elektrisk vaerktoj udstyret med
jordforbindelse. Stik, der ikke er modificeret og
tilsvarende stikkontakter mindsker risiko for elek-
trisk sted.

b) Undga at komme i kontakt med jordforbund-
ne flader eller sluttet til jord, sdsom rer, ra-
diatorer, komfurer og keleskabe. Risikoen for
elektrisk sted oges, hvis kroppen er forbundet
med jord.

c) Elektrisk veerktoj ma ikke udsaettes for regn
eller fugt. Vand, der treenger ind i et elektrisk
veerktoj, @ger risikoen for elektrisk stod.

d) Kablet ma ikke misbruges. Man ma ikke bru-
ge ledningen til at transportere, trackke i eller
afbryde det elektriske redskab. Hold kablet i
passende afstand fra varmekilder, olie, skar-
pe hjorner eller bevaegelige dele. Kabler, der er

DA -1

3)

beskadigede eller sammenfiltrede, eger risikoen
for elektrisk stad.
e) Nar man bruger et elektrisk redskab uden-
dors, skal man bruge en forleengerledning,
som egner sig til udendorsbrug. Brugen af et
kabel, som egner sig til brug udenders, mindsker
risiko for elektrisk stod.
Hvis det ikke kan undgas at bruge et elektrisk
redskab i fugtige omgivelser, skal man bruge
en stromforsyning, som beskyttes af en fejl-
stromsafbryder (RCD). Brugen af fejlstromsaf-
bryder mindsker risiko for elektriske sted

f

=

Personlig sikkerhed

a) Veer forsigtig, pas pa, hvad De gor, og veer
fornuftig, nar De bruger et elektrisk veerktoj.
Anvend ikke det elektriske veerktgj, nar De er
treet eller under pavirkning af alkohol, eufori-
serende stoffer eller medicin. En kortvarig di-
straktion under anvendelse af et elektrisk vaerktoj
kan medfore alvorlige kveestelser.

b) Anvend beskyttelsestgj. Bzer altid beskyttel-
sesbriller. Anvendelse af personlige vaernemid-
ler, sdsom stevmasker, skridsikre sko, beskyttel-
seshjelm eller hereveern, reducerer muligheden
for kveestelser.

c) Undga utilsigtet start. Kontrollér, at appara-
tet er slukket, inden De indsaetter batteriet,
eller inden De tager fat i eller transporterer
det elektriske veerktoj. Transport af et elektrisk
veerktej ved at holde en finger pa afbryderen og
montere batteriet med afbryderen i positionen
"ON", foreger muligheden for ulykker.

d) Fjern alle nogler og/eller justeringsveerktgjer,
inden De teender det elektriske veerktoj. En
nogle eller andet veerktej, der forbliver i kontakt
med en roterende del, kan medfere kvaestelser.

e) Sarg for ikke at miste balancen. Hold altid en
god balance og fodfeeste. Dette sikrer et bedre
herredemme over det elektriske veerktoj i uvente-
de situationer.

f) Tag egnet toj pa. Bzer ikke blafrende toj eller
juveler. Hold har, tej og handsker i passende
afstand fra de bevaegelige dele. Lostsiddende
tej, smykker eller langt har seette sig fast i de be-
veegelige dele.

g) Kontrollér, at eventuelt udstyr, som skal slut-
tes til systemer til fjernelse og opsamling af
stov, er tilsluttet og benyttes korrekt. Brug af
dette udstyr kan begreense de risici, som er for-
bundet med stovet.



4)

5)

h) Du skal passe pa, at det opnaende kendskab
med hyppig brug af maskinen, ikke gor dig
for selvsikker til at ignorere sikkerhedsprin-
cipperne. Forsommelighed kan medfare alvorlige
personskader pa et lille gjeblik.

Brug og beskyttelse af det elektriske vaerktoj

a) Det elektriske veerktoj ma ikke overbelastes.
Anvend et elektrisk vaerktgj, der er egnet til
arbejdet. Et egnet elektrisk veerktoj udferer sit ar-
bejde bedst og pa sikreste vis ved den hastighed,
det er konstrueret til.

b) Anvend ikke det elektriske veerktgj, hvis af-
bryderen ikke er i stand til at starte og stand-
se det normalt. Et elektrisk veerktoj, som ikke kan
betjenes ved hjzelp af en afbryder, er farligt og skal
repareres.

c) Fjern akkumulatoren fra dens rum, inden der
udfores en hvilken som helst justering eller
udskiftning af tilbehor, eller inden det elektri-
ske veerktgj stilles pa plads. Disse forebyggen-
de sikkerhedsforanstaltninger reducerer risikoen
for utilsigtet start af det elektriske veerktoj.

d) Placér de elektriske veerktojer, som ikke er
i brug, utilgaengeligt for born, og tillad ikke,
at det elektriske veerktoj betjenes af perso-
ner, som ikke er fortrolige med vaerktaojet og
denne brugsanvisning. Elektriske vaerktgjer er
farlige, nar de kommer i haenderne pa uerfarne
brugere.

e) Sorg for en egnet vedligeholdelse af elektri-
ske veerktojer. Kontrollér, at de bevaegelige
dele er placeret korrekt og kan bevaege sig
frit. Kontrollér i ovrigt, at der ikke er revner
i delene og/eller enhver anden tilstand, som
kan pavirke det elektriske veerktojs funktion.
Er der skader ved det elektriske vaerktaj, skal
det repareres, for det anvendes. Mange ulykker
skyldes utilstreekkelig vedligeholdelse.
Det elektriske vaerktoj og det pageeldende til-
behor skal anvendes i henhold til de leverede
anvisninger under hensyntagen til arbejds-
betingelserne og den type arbejde, der skal
udfores. Anvendelse af et elektrisk veerktej til
operationer, det ikke er beregnet til, kan medfere
risikosituationer.

g) Hold handtagene torre, rene og uden rester
af olie og smeorefedt. Glatte greb ger det umuligt
at holde godit fast i og kontrollere redskabet pa en
sikker made i uventede situationer.

—
=

Brug og forholdsregler ved brug af batteridrev-

ne veerktojer

a) Oplad kun med den oplader som er angivet af
producenten. En oplader som er egnet til en type
batteri kan forarsage brandrisiko, hvis den anven-
des til andre batterityper.

b) Anvend kun elektrisk veerktoj med de batteri-
er som specifikt er angivet. Brug af enhver an-
den type batteri kan forarsage risiko for lzesioner
og brand.

6)

c) Nar batteriet ikke er i brug, skal det opbeva-
res langt fra andre metalgenstande herunder
clips, penge, nggler, som, skruer eller andre
sma metalgenstande, som kan skabe en for-
bindelse mellem de to klemmer. Kortslutning af
batteriets klemmer kan forarsage forbraendinger
eller brand.

d) Hvis batteriet er i darlig stand, kan det lzek-
ke vaeske: undga enhver kontakt med denne.
Hvis man ved et uheld kommer til at rore vee-
sken, skal man omgéaende skylle med vand.
Der opsoges omgaende laege, hvis vaesken
kommer i gjnene. Veeskeudslip fra batteriet kan
medfere irritation eller forbraendinger.

e) Man ma ikke bruge en beskadiget eller modi-

ficeret batterienhed eller instrument. Beskadi-

gede eller modificerede batterier kan medfere en
uforudsigelig adfeerd med efterfolgende brand,
eksplosion eller risiko for personskader.

Batterienheden ma ikke udszettes for ild eller

for hgje temperaturer. Eksponering for ild eller

temperaturer over 130°C kan forarsage eksplosio-
ner. BEMAERK. Temperaturen "130°C" kan erstat-
tes med temperaturen "265°F".

g) Folg alle anvisninger til opladning, og oplad
ikke batteriet uden for de temperaturinter-
valler, der angives i vejledningerne. Forkert
opladning eller temperaturer uden for det anferte
interval kan beskadige batteriet og ege risikoen
for brand.

=

Service

a) Det elektriske vaerktgoj skal udelukkende re-
pareres af kvalificeret personale under an-
vendelse af originale reservedele. Herved er
det muligt at opretholde det elektriske veerktgjs
sikkerhed.

b) Beskadigede batterier ma aldrig repareres.
Batteriernes vedligeholdelse ma kun udferes af
producenten eller af leveranderer fra autoriserede
tjenester.

1.2. SERLIGE SIKKERHEDSREGLER FOR

a)

b)

c)

d)
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KANTKLIPPERE TIL HAVEBRUG.

Brug ikke maskinen under ugunstige vejrfor-
hold, iseer nar der er risiko for lynnedslag. Det
reducerer risikoen for at blive ramt af et lyn.
Undersgag noje det arbejdsomrade, hvor maski-
nen skal bruges. Vaer opmaerksom pa tilstedevee-
relsen af vilde dyr, som kan blive skadet af maskinen
under drift.

Undersgg noje det omrade, hvor maskinen skal
bruges, og fjern alle sten, pinde, ledninger,
knogler og andre fremmedlegemer. Genstande
der kastes kan forarsage personskade.

Kontrollér altid, at skaereenheden og afskaerm-
ningen ikke er beskadiget, for maskinen tages i
brug. Beskadigede dele ager risikoen for skader.



e)

f)

9)
h)

k)

m)

n)

o)

P)

q)

r

Sorg for, afskaermningerne sidder korrekt. Af-
skaermningerne skal vaere funktionelle og mon-
teret korrekt. En los, beskadiget eller darligt funge-
rende afskaermning kan medfore personskade.
Sorg for, at alle ventilationsudtagene er rene.
Tilstoppede luftindtag og snavs kan forarsage over-
ophedning eller brandfare.

Brug gjen- og hgrevaern. Korrekt beskyttelsesud-
styr vil reducere personskader.

Brug altid skridsikkert og beskyttende fodtgj,
nar du betjener maskinen. Brug ikke maskinen
med bare fedder eller &bne sandaler. Det reducerer
risikoen for fodskader pa grund af kontakt med den
bevaegelige skaeremaskine.

Brug altid toj som f.eks. bukser, der daekker
operaterens ben, nar maskinen betjenes. Kon-
takt med klingen eller den bevaegelige ledning kan
forarsage personskade.

Hold personer i neerheden pa afstand, nar ma-
skinen er i drift. Fremmedlegemer, der slynges ud
under arbejdet, kan forarsage alvorlige personska-
der.

Maskinen ma ikke betjenes over hoftehgjde. Det
hjeelper med at forhindre utilsigtet kontakt med skee-
reenheden og giver bedre kontrol over maskinen i
uforudsete situationer.

Veer forsigtig, nar du bruger maskinen pa vadt
graes. Ga, leb aldrig. Det reducerer risikoen for at
glide og falde, hvilket kan fore til personskader.
Brug ikke maskinen pa stejle skraninger. Det
reducerer risikoen for at miste kontrollen, glide og
falde, hvilket kan fore til personskade.

Nar du arbejder pa skraninger, skal du serge
for at holde balancen, altid arbejde pa tveers af
skraningens overflade, aldrig op ad bakke eller
ned ad bakke, og veere ekstremt forsigtig, nar du
skifter retning. Det reducerer risikoen for at miste
kontrollen, glide og falde, hvilket kan fere til person-
skade.

Hold alle stromledninger og kabler veek fra skee-
reomradet. Kabler eller stramkabler kan veere skijult
i haekke eller buske, og kan blive klippet over eller
beskadiget ved et uheld.

Hold alle kropsdele vaek fra den bevaegelige
buskrydders klippeenhed. Fjern ikke materiale fra
maskinen, fgr den er blevet afbrudt fra stremkilden.
Den bevaegelige skaereenhed kan forarsage alvorli-
ge personskader.

Transportér maskinen med motoren slukket og
vaek fra kroppen. Korrekt handtering af maskinen
vil reducere sandsynligheden for utilsigtet kontakt
med den bevaegelige skaereenhed.

Brug kun skaerehoveder og -klinger eller skaere-
trade, der anbefales af producenten til udskift-
ninger. Udskift ikke kantklipperens klinger nive eller
ledninger med metaltrade eller -klinger. Forkerte
reservedele kan medfore tab af kontrol, brud og per-
sonskade.

A Stands straks motoren i tilfelde af brud eller
ulykker under arbejdet, og flyt maskinen vaek fra
stedet for at undga yderligere skader eller kvzestel-
ser pa sig selv eller andre personer. Yd straks den
nodvendige forstehjeelp, hvis ulykken har medfort
kvaestelser. Kontakt sygehus o.l. vedrorende den
nogdvendige behandling. Fjern omhyggeligt alle gen-
stande, som i tilfeelde af uagtsomhed kan medfore
skader eller kveestelser pa personer og dyr.

A Langvarig udszettelse for vibrationer kan med-
fore skader og neurovaskulaere forstyrrelser (naer-
mere betegnet: "Raynauds feenomen" eller "hvide
fingre), specielt hos personer, der lider af kreds-
lobsforstyrrelser. Symptomerne, som kan involve-
re haender, handled og fingre, viser sig som tab af
folsomhed, slovhed, kloen, smerter, affarvning og
andring i hudens struktur. Disse virkninger kan
forsteerkes af en lav rumtemperatur og/eller et over-
drevet greb pa handtagene. Sa snart symptomerne
viser sig, reducér da maskinens anvendelsestid, og
kontakt en laege.

1.3. VEDLIGEHOLDELSE, OPMAGASINERING
OG TRANSPORT

En korrekt vedligeholdelse og opmagasinering bidrager til

at opretholde maskinsikkerheden og maskinens ydeevne.

* Brug aldrig maskinen med slidte eller edelagte dele.
Defekte eller edelagte dele bor altid udskiftes og ikke
repareres. Brug udelukkende originale reservedele.

e Nar du standser maskinen ifm. vedligeholdelse, in-
spektion, opbevaring eller for at skifte redskab, skal du
slukke for motoren, frakoble maskinen fra elnettet og
sikre, at alle beveegelige dele er standset helt.

e For at mindske risikoen for brand méa kasser med op-
skaret materiale ikke efterlades i et lukket rum.

Det oplyste stoj- og vibrationsniveau i
denne betjeningsvejledning svarer til
maskinens maksimale driftsvaerdier. Brug af
en ikke-afbalanceret skaereanordning, for hoj
korehastighedellermanglendevedligeholdelse
kan have en markant indflydelse pa stoj- og
vibrationsniveauet. Det er derfor nedvendigt
at forebygge mulige skader som folge af hoj
stoj og vibrationer. Vedligehold maskinen,
baer horevaern og hold pauser under arbejdet.
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1.4. BATTERI/BATTERIOPLADER

VIGTIGT De folgende sikkerhedsforskrifter integre-
rer sikkerhedskravene i den specifikke instruktionsbog
til batteriet og opladeren, der leveres sammen med ma-
skinen.

Batteriet ma kun oplades ved hjeelp af batteriopladere,
som er anbefalet af producenten. En uegnet batteri-
oplader kan medfore elekiriske sted, overophedning
og udslip af batterisyre.

Anvend kun de batterier, der specifikt er beregnet til
dit veerktej. Anvendelse af andre batterier kan medfore
personskader og brandfare.

Kontrollér, at apparatet er slukket, inden du seetter
batteriet i. Indsaettelse af et batteri i et teendt elektrisk
apparat kan medfere brand.

Hold batteriet vaek fra papirklips, menter, nogler, som,
skruer og andre mindre metalgenstande, som kan
skabe kortslutning mellem batteriklemmerne, nar bat-
teriet ikke er i brug. En kortslutning mellem batterik-
lemmerne kan medfere forbraendinger eller brandfare.
Brug ikke batteriopladeren i omgivelser med brand-
farlige dampe eller stoffer eller pa et letanteendeligt
underlag, som papir, stof eller lign. Batteriopladeren
bliver varm under opladningen og kan medfere brand.
Sorg for, at klemmerne ikke forbindes med hinanden
under transport af batterierne. Batterierne ma ikke
transporteres i metalbeholdere.

1.5. MILUOBESKYTTELSE

¢ Overhold ngje de lokale bestemmelser hvad angar
bortskaffelse af emballage, slidte dele og andre kom-
ponenter, som kan pavirke miljoet. Disse typer affald
ma ikke bortskaffes sammen med det almindelige
husholdningsaffald, men skal indleveres seerskilt til
egnede genbrugsstationer, som vil sgrge for genan-
vendelse af materialerne.

Overhold ngje de lokale bestemmelser vedrerende
bortskaffelse af restmaterialet efter brug.

Efter endt levetid ma maskinen ikke efterlades i na-
turen. Henvend dig til din lokale genbrugsstation for
bortskaffelse i henhold til de geeldende lokale bestem-
melser.

Elektriske apparater ma ikke bortskaffes
sammen med husholdningsaffald. Ifelge
det europziske direktiv 2012/19/EU om
bortskaffelse af elektriske og elektroniske
apparater og dets genanvendelse i henhold
til de nationale bestemmelser, skal elektriske
apparater efter endtlevetid indsamles separat
med det formal at kunne genanvendes pa en
miljeforsvarlig made. Hvis elektriske apparater
bortskaffes direkte palossepladselleriterraen,
kan skadelige stoffer sive ned til grundvandet
og treenge ind i fedekeeden med risiko for
menneskers sundhed og velvaere. Yderligere
oplysninger om bortskaffelse af dette produkt
kan fas hos de lokale myndigheder for
bortskaffelse af husholdningsaffald eller hos
din forhandler

Nar batterierne er udtjente, skal de bortskaffes
pa en miljgvenlig made. Batteriet indeholder
materiale, som er skadeligt for jer og for miljoet.
Liion Det skal fiernes og bortskaffes saerskilt pa

en genbrugsstation, som tager imod litium-
ion-batterier.
@ Affaldssortering af produkter og brugt
emballage sikrer, at materialer kan genbruges
%@ oggenanvendes.Brug af genbrugte materialer
hjeelper med at forhindre miljgforurening og
reducerer efterspergslen efter ramaterialer.

2. PRODUKTBESKRIVELSE

Denne maskine er et redskab til havepleje og navnlig en
baerbar, batteridrevet greesslamaskine/kantskeerer.

Maskinen bestar hovedsageligt af en motor, som via en
transmissionsaksel driver en skaereanordning (tradhol-
derhoved).

Tilsigtet brug og ikke tilsigtet brug

Denne maskine er designet og fremstillet til:

- skeering af grees og ikke treeagtig vegetation (f.eks. kan-
ter pa bede, plantager, mure, indhegninger eller grenne
omrader af begraenset storrelse);

- feerdiggere graesslaningen med en slamaskine;

- kun at blive brugt af én operator.

Enhver anden brug end den ovenfor beskrevne kan veere
farlig og risikere at medfore kveestelser og/eller materielle
skader. Uegnet brug er for eksempel folgende (men ikke
udelukkende):

- bruge maskinen som "fejekost" ved at vippe tradholder-
hovedet. Motoren er kraftig nok til at slynge sméa genstan-
de og sma sten rundt i afstande pa op til 15 meter eller
mere, hvilket kan medfere skader pa ting eller personer.
- at trimme hzaekke eller at udfere arbejde, hvor klippe-
anordningen ikke anvendes i terreenhgjde;

- skeere eller findele buske og blomster;

- anvende maskinen til klipning af andet end hzekke og
mindre buske;

- anvende maskinen med klippeanordningen over bruge-
rens beeltested;

- bruge maskinen i offentlige haver, parker, sportsplad-
ser, vejsider, marker eller skove;

- anvende skeereanordninger, som afviger fra dem, der
er anfort i tabellen "Tekniske data". Risiko for sar og snit;
- bruge maskinen med flere brugere ad gangen.

VIGTIGT Uegnet brug af maskinen medforer, at ga-
rantien bortfalder. Endvidere opherer producentens
ansvar, hvilket betyder, at brugeren selv er ansvarlig for
eventuelle udgifter som folge af skader eller kveestelser
pa sig selv eller andre personer.

VIGTIGT Maskinen fungerer kun med begge batterier.

BEMAERK Batterierne kan oplades direkte pa maski-
nen vha. dens oplader.
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2.1. MASKINKOMPONENTER (FIG. 1)
Motorenhed:

Stang

Skeereanordning

Beskyttelse for skeereindretning
Forreste handtag

Bagerste handtag

Batterier

Skinne til vaegmontering
Oplader

Holder til genstande
Medfelgende skruer
Batterioplader

rxe~Iommpowy

2.2. SIKKERHEDSM/ERKNING (FIG. 1)

ADVARSEL! FARE! Hvis denne maskine
anvendes forkert, kan den veere farlig for
brugeren og andre

Lees brugsanvisningen inden brug af denne
maskine.

@
<

Brug harevaern og beskyttelsesbriller.

FARE FOR UDSLYNGNING! Veer
opmeerksom pa mulig udslyngning af
materiale fra skaereanordningen, som
kan forarsage alvorlige personskader og
materielle skader.

> @0 O P>

FARE FOR UDSLYNGNING! Nar maskinen
er i brug, skal samtlige personer eller
husdyr holdes i en afstand pa mindst 15 m
fra maskinen.

T
==

Maskinen ma ikke udszettes
for regn (eller fugt).

#

Tag batteriet ud, for der udferes nogen form
[0_’ for kontrol, rengering eller vedligeholdelses-/
indstillingsindgreb pa maskinen.

g @ ADVARSEL!

» Hvad angér batteriet og batteriopladeren,
ﬂ henvises man til den relevante brugsanvis-
ning.

VIGTIGT Hvis meerkaterne er géet til eller er blevet
uleeselige, skal de udskiftes. Ret henvendelse til dit auto-
riserede servicecenter for at fa udleveret nye meerkater.

3. MONTERING

VIGTIGT Udpakningen og monteringen skal udfores
pa en jeevn og stabil overflade, hvor der er tilstrackkelig
plads til at flytte maskinen og emballagen.

For monteringen udferes, skal man sikre, at batteri-
erne ikke er indsat i deres leje.

BEMAERK Veerktojet kan haenges op pa veeggen.

* Montering af opladeren (Fig. 2).
* Montering af skinnen til vaegmontering (Fig.3).
* Montering af det forreste handtag (Fig.4).

BEMAERK Sorg for at placere det forreste handtag
under pilen (Fig. 4.D) angivet pa sikkerhedsmaerkaten.

* Montering af skzereanordningens afskarmning
(Fig 5).
A Anvend beskyttelseshandsker.

Seet skeermen pa igen (Fig. 5.A) i hullerne som sidder
for nede pa motorenheden (Fig. 5.B) og stram skruerne
i bund (Fig. 5.C).

BEMAERK Pa skaereanordningens afskaermning finder
man folgende symbol:

Som viser skaereanordningens
<:k::::3wmmmg

* Montering af indikatoren for skaeregraense (Fig. 6)
Indsaet og sammenkobl de to ender af indikatoren for
skeeregreense (Fig. 6.A) i de respektive huller pa moto-
renheden (Fig. 6.B).

BEMAERK Hold altid haenderne veek fra skaeregreen-
sens indikator.

4, BETJENINGSORGANER

» Hastighedsregulator (Fig. 7. A)
Starter/standser maskinen og til/frakobler samtidig skee-
reanordningen

Det er kun muligt at aktivere hastighedsregulatoren
(Fig.7.A), hvis der samtidig trykkes pa hastighedsregula-
torens sikkerhedshandtag/-knap (Fig. 7.B).
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¢ Sikkerhedshandtag/-knap til hastighedsregulator
(Fig.7.B)
Gor det muligt at aktivere hastighedsregulatoren
(Fig. 7.A).

* Hastighedsveelger (Fig.7.C)
Giver mulighed for at sendre hastigheden (2 niveauer).

5. BRUG AF MASKINEN

VIGTIGT For vejledning vedrorende batterierne, henvi-
ses til den relevante instruktionsbog.

5.1. KLARGORING

* Kontrol af batterierne (Fig. 8)

- For maskinen bruges ferste gang efter kabet, skal man
oplade batteriet helt,

- For hver brug: kontrollér batteriets opladningstilstand

BEMARK Batterierne kan oplades direkte pa maski-
nen (afsn. 6.2).

« Justering af forreste handtag (Fig.9)

1 - Skru handtaget (Fig.9.A) og baerestykket af (Fig. 9.B).
2- Drej handtaget, indtil du finder den mest ergonomiske
position.

3- Stram handtaget.

 Justering af stangleengde (Fig.10)
1- Abn klemmekrogen (Fig.10.A).

2- Juster stangens laengde (Fig. 10.B).
3- Luk klemmekrogen korrekt.

* Justering af hovedets hzldning (Fig.11)

Ved tryk pa knappen (Fig. 11.A), drejer skeereanordnin-
gen (Fig. 11.B) med 90°, og giver mulighed for at skifte
mellem graesslaning og kantskaering og omvendt.

A Denne handling ma kun udferes, ndr maskinen
er standset og skaereanordningen ikke roterer.

5.2. SIKKERHEDSKONTROLLER

» Kontrollér at alle maskinens komponenter er intakte og
monteret korrekt;

* Sorg for, at alle fastgeringsanordninger er strammet
korrekt;

* Alle maskinens overflader skal holdes rene og terre.

Handling Resultat
1. Start maskinen 1. Skeereanordningen
(afsn.6.3). ma ikke beveege sig.

2. Slip hastighedsregula- | 2. Betjeningsanord-
toren (Fig. 7.A) og sik- ningerne skal vende
kerhedshandtag/-knap automatisk og hurtigt
til hastighedsregu- tilbage til neutral posi-
lator (Fig. 7.B). tion, og skeereanord-

ningen skal standse.

Tryk kun pa hastigheds- Hastighedsregulatoren ma

regulatoren (Fig. 7.A). ikke beveege sig.

A Hvis en af kontrollerne ikke forer til resultatet
angivet i den folgende tabeller, ma maskinen ikke
anvendes! Indlever maskinen til et servicecenter for
de relevante kontroller og en eventuel reparation.

5.3. START OG DRIFT

VIGTIGT Inden et klipningsarbejde udferes for forste
gang, er det anbefalelsesveerdigt at skaffe sig den nod-
vendige fortrolighed med maskinen og de mest egnede
klippeteknikker ved at holde maskinen fast og udfere de
beveegelser, der kreeves under arbejdet.

A Start ikke maskinen, nar den er i opladnings-
tilstand.

BEMAERK Det anbefales at bruge maskinen ved en
temperatur mellem -10°C og 60°C.

A Start af maskinen medforer samtidig rotation af
skaereanordningen.

BEMAERK Start maskinen pa en plan og fast overflade.

1. Sorg, at skeereanordningen ikke rorer jorden eller
andre genstande.

2. Seet batterierne (Fig. 12.A) i deres leje og tryk dem i
bund, indtil der hores et "klik", som tegn pa, at de er
last i stilling og har sikker elektrisk kontakt

BEMAERK Maskinen fungerer kun med begge batte-
rier.

3. Indtag en rolig og stabil position

4. Tryk samtidig pa hastighedsregulatoren
(Fig. 7.A) og sikkerhedshandtag/-knap
til hastighedsregulator (Fig. 7.B).

BEMAERK Hver gang maskinen startes, udrulles der
automatisk ny snor (Afsn. 5.5).

A Hold altid godt fast om maskinen med begge
haender ved at holde klippeanordningen under hof-
tehojde i lobet af arbejdet.

BEMAERK Under brugen er batteriet beskyttet mod
komplet afladning ved hjeelp af en beskyttelsesanord-
ning, som slukker maskinen og hindrer dens funktion.

5.4. ARBEJDSTEKNIKKER

A Anvend KUN nylontrad. Anvendelse af me-
taltrad, metaltrdd overdaekket med plastik og/eller
trad, der ikke er egnet til tradhovedet, kan medfore
alvorlige kvaestelser og skader.

* Skeering i bevaegelse (graesslaning)

Nar klippeanordningen i tilstand til greesslaning (fig. 11),
skal du fortszette med en buet beveegelse, der ligner en
traditionel le uden at vippe tradholderhovedet (Fig. 13).
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BEMZERK |/ forbindelse med besveerlig klipning kan det
hjeelpe at skratstille trddholderhovedet ca. 30° til venstre.

A Undga at arbejde pa denne made, hvis der er
risiko for udslyngning af genstande, som kan forar-
sage kveestelser og skader pa dyr eller ting.

* Praecisionsklipning (tilsksering)

Hold maskinen en smule skrétstillet séledes, at tradhol-
derhovedets nederste del ikke rorer ved jorden og skaere-
linjen befinder sig pa det enskede sted. Skeereanordnin-
gen skal altid holdes vaek fra brugeren.

* Klipning i naerheden af indhegninger/fundamenter
Flyt trddholderhovedet langsomt hen imod indhegninger,
peele, sten, mure osv., uden at ramme hardt (Fig. 14).

BEMARK Klipning rundt omkring fortove, fundamen-
ter, mure osv. kan under alle omstaendigheder medfore
mere slid end normalt.

* Klipning omkring traser

Ga rundt om treeet fra venstre mod hgjre, og kom lang-
somt teettere pa stammen pa en sadan made, at tradden
ikke rammer treeet, og tradholderhovedet holdes en smu-
le skrastillet fremad.

BEMERK Nylontrad kan klippe eller beskadige sma
buske.

5.5. REGULERING AF TRADENS LENGDE |
TRADHOVEDET UNDER ARBEJDET

Leengden af hovedets trad skal reguleres:
— Nar traden er slidt og bliver for kort.
— Nar man meerker, at motoren drejer hurtigere end
normalt.
— Nar man bemazerker nedsat skeereeffektivitet.

¢ Automatisk udrulning af traden

Denne maskine er forsynet med et tradhoved af typen,
der automatisk ruller traden ud.

For at rulle traden ud:

1. Standse maskinen (afsn. 5.6).

2. \Vent to sekunder og genstart maskinen.

Traden udrulles med cirka 6,35 mm.

Gentag handlingen indtil trddens lzengde nar kniven til
skeering af traden, som derefter skeerer eventuelt over-
skydende materiale af.

¢ Manuel udrulning af traden

For at rulle traden ud:

1. Standse maskinen (afsn. 5.6).

2. Tag batteriet ud.

3. Tryk pa tasten som sidder pa tradhovedet (Fig. 15.A)
og treek samtidig manuelt traden ud til den leengde
som kreaeves for at na kniven til skeering af traden
(Fig. 15.B).

4. Bring igen maskinen i arbejdsstilling.

5. Indseet batteriet i dets leje (Fig. 12.A).

5.6. STANDSNING
Slip hastighedsregulatoren (Fig. 7.A) og vent pa at skae-
reanordningen standser.

A Nar maskinen er standset, stopper skaere-
anordningen forst efter nogle sekunder.

VIGTIGT Stands altid maskinen under flytning fra det
ene arbejdsomrade til det andet.

5.7. EFTER BRUG

1. Fjern batterierne, hvis de ikke oplades.

2. Lad motoren kgle af, inden maskinen saettes i et hvil-
ket som helst rum.

3. Udfer rengeringen (afsn. 6.1).

4. Kontrollér, at der ikke findes komponenter, som er
lose eller beskadigede. Om ngdvendigt udskiftes
beskadigede dele og eventuelle lose skruer og mot-
rikker strammes eller et autoriseret servicecenter
kontaktes.

5. Kontrol af eventuelle skader pa maskinen. Kontakt
om ngdvendigt et autoriseret servicecenter.

VIGTIGT Tag altid batterierne ud (Fig. 16) hver gang
maskinen stilles vaek eller efterlades uden opsyn.

BEMAERK Tryk pa batteriets blokeringsknap for at tage
batterierne ud (Fig. 16. C).

6. VEDLIGEHOLDELSE
Sikkerhedsforskrifterne, som skal felges, er beskrevet i
kap. 1. Disse forskrifter skal felges ngje for at undga al-
vorlige risici eller farer.

For der udferes nogen form for kontrol, rengering eller

vedligeholdelses-/indstillingsindgreb pa maskinen:

. Stands maskinen.

U Fjern batterierne (lad aldrig batteriet sidde i maski-
nen, eller veere inden for berns eller uegnede per-
soners reekkevidde).

. Sorg for, at alle beveegelige dele er helt stoppet.

. Seet klingebeskyttelsen pa.

. Lad motoren kele af, inden maskinen sasttes i et
hvilket som helst rum.

U Tag passende bekleedning pa, arbejdshandsker og
beskyttelsesbiriller.

6.1. RENGORING

For at mindske brandfaren skal maskinen holdes fri for
rester af blade og grene.

Renger altid maskinen efter brug med en ren klud fug-
tet med et neutralt rengeringsmiddel.

Fjern ethvert spor af fugt med en blad og ter klud. Fug-
tighed risikerer at forarsage elektrisk stad.

Anvend ikke aggressive rengeringsmidler eller oplos-
ningsmidler til at rengere plastdelene og handgrebene.
Brug ikke vandstraler, og undga at gere motoren og de
elektriske dele vade.

For at undga overophedning og skader pa motoren og
pa batteriet skal man altid sikre sig, at gitrene til inds-
ugning af keleluft er rene og frie for snavs.
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6.2. OPLADNING AF BATTERIERNE PA MA-
SKINEN

Batterierne kan oplades direkte pa maskinen via oplade-

ren (Fig. 1.1).

Maskinen kan haenges op pa vaeggen:

- direkte ved ladestationen (Fig. 17.1);

- vha. skinne (Fig.17.11).

BEMAERK Tag ikke batterierne ud, mens maskinen
oplades.

BEMAERK Batteriet er udstyret med en beskyttelse,
som hindrer opladning, séfremt temperaturen ikke ligger
mellem 0°C-40°C.

Batterierne oplades delvist efter hin-
anden, som vist i diagrammet:

Fase Batteri Genoplad
(Fig.16)
1 A (hojre) 40 %
2 B (venstre) 40 %
3 A (hgjre) 100 %
4 B (venstre) 100 %

6.3. SKAEEREANORDNING

A Ror ikke ved skaereanordningen, for batteriet
er blevet fiernet, og skaereanordningen er standset
helt.

VIGTIGT Brug altid originale skaereanordninger med
den kode, der er angivet i tabellen "Tekniske data".

¢ Udskiftning af spolen i tradholderhovedet

1. Tryk pa de to sideflige (Fig. 18.A).

tag deekslet af (Fig.18.B).

Tag spolen ud (Fig. 18.C).

Indsaet den nye spole (Fig. 19.A).

sorg for, at enden af traden stikker ud af hullet i holde-

ren (Fig.19.B).

6. Seet deekslet pa igen (Fig. 19.C) ved at indseette de to
sideflige (Fig. 19.D) i &bningerne pa tradholderhovedet
(Fig. 19.E).

¢ Udskiftning af trad pa tradholderhovedet

1. Fjern spolen.

2.Fjern den trad, der er tilbage inden i.

3. Brug kun trdd med en diameter pa 1,65 mm og skeer et
stykke pa 3 m af.

4. Ret linjerne, der kommer ud af de to huller, ind pa en
jeevn made.

5.Indszet den ene ende af trdden i hullet inden i spolen
(Fig. 20.A).

6. Vikl trdden med uret, som vist med pilene (Fig. 20.B)
og lad den stikke cirka 15 cm ud af spolen.

7. Fastger den til et af lasehakkene (Fig. 20.C) pa spolen.

8. Seet spolen pa igen og genmontér daekslet.

2.
3.
4.
5.

« Slibning af kniven til skeering af trad

1.Tag kniven til skeering af trad (Fig. 21.A) af skeere-
anordningens skaerm (Fig. 21.B) ved at skrue skruerne
af (Fig. 21.C).

2. Spaend kniven til skeering af trad i en skruestik, og ga
frem med slibningen under anvendelse af en flad fil.
Pas pa at bevare den oprindelige klippevinkel.

3. Genmonter kniven til skeering af trad (Fig. 21.A) pa
skaereanordningens skaerm (Fig. 21.B).

7. OPMAGASINERING OG
TRANSPORT

7.1. OPMAGASINERING AF MASKINEN

. pa et tort sted.

. beskyttet mod vind og vejr.

U utilgeengeligt for barn.

. serg for at have fiernet nagler og veerktej anvendt til
vedligeholdelse.

. Maskinen kan haenges op pa veeggen (Fig.14).

BEM/ERK Sorg for, at vaeggen kan baere belastnin-
ger pa mindst 20 kg.

7.2. OPMAGASINERING AF BATTERIET
Batteriet skal opbevares i lukkede omgivelser og et sted
hvor der ikke er fugtigt, ved en temperatur mellem:

. 0°C -60°Ci 1 méaned

. 0°C - 45°C i 3 maneder

. 0°C-25°Ci1ar

VIGTIGT Ved Izngere tids opmagasinering skal bat-
teriet oplades hver anden maned for at forleenge dets
levetid..

7.3. TRANSPORT
Hver gang maskinen skal flyttes eller transporteres, skal
man:

Stands maskinen.

Sorg for, at alle bevaegelige dele er helt stoppet.
Fjernes batteriet fra dets leje og det oplades.

Beere kraftige arbejdshandsker.

Tage fat i maskinen udelukkende i handtagene og rette
klippeanordningen i modsat retning i forhold til kereret-
ningen.

Kontrollere, at maskinens flytning ikke medferer skader
eller kveestelser.

8. SERVICE OG REPARATIONER

Denne brugsanvisning indeholder alle nedvendige anvis-
ninger til brug af maskinen og en korrekt grundlzeggende
vedligeholdelse, som kan udferes af brugeren selv. Alt ju-
sterings- og vedligeholdelsesarbejde, der ikke er beskre-
vet i denne manual, skal udferes hos din forhandler eller
et specialiseret servicecenter.
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DEUTSCH - Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung

Motors kénnen eingesehen werden:
> auf der Website stiga.com
> durch Scannen des QR-Codes

Die vollstdndigen Betriebsanleitungen der Maschine und des

Download full manual

stiga.com

ACHTUNG: VOR INBETRIEBNAHME DER MASCHINE DAS VORLIEGENDE HANDBUCH AUFMERKSAM LESEN.

Fiir zukiinftiges Nachschlagen aufbewahren.

1. SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

1.1. ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE
FUR ELEKTRISCHE WERKZEUGE

A ACHTUNG Lesen Sie aufmerksam alle Sicher-
heitshinweise und Anweisungen. Versdumnisse bei
der Einhaltung der Sicherheitshinweise und Anwei-
sungen konnen elektrischen Schlag, Brand und/
oder schwere Verletzungen verursachen.

Bewahren Sie alle Sicherheitshinweise und Anwei-
sungen fiir die Zukunft auf.

Der in den Sicherheitshinweisen verwendete Begriff
4Elektrowerkzeug® bezieht sich auf Ihre akkubetriebene
Elektrowerkzeuge (ohne Netzkabel).

1) Arbeitsplatzsicherheit

a) Halten Sie den Arbeitsbereich sauber und gut
beleuchtet. Unordnung oder unbeleuchtete Ar-
beitsbereiche kénnen zu Unféllen fihren.

b) Arbeiten Sie mit dem Elektrowerkzeug nicht
in explosionsgefdhrdeter Umgebung, in der
sich brennbare Flissigkeiten, Gase oder
Staube befinden. Elektrowerkzeuge erzeugen
Funken, die den Staub oder die Dampfe entzln-
den kénnen.

c) Halten Sie Kinder und andere Personen wah-
rend der Benutzung des Elektrowerkzeugs
fern. Bei Ablenkung kénnen Sie die Kontrolle
Uber das Gerat verlieren.

2) Elektrische Sicherheit

a) Die Stecker des Elektrowerkzeugs miissen in
die Steckdose passen. Veréndern Sie niemals
den Stecker in irgendeiner Weise. Verwenden
Sie keine Adapterstecker mit Elektrowerkzeu-
gen, die geerdet sind Nicht verdnderte Stecker
und passende Steckdosen verringern das Risiko
eines Stromschlags.

b) Vermeiden Sie Koérperkontakt mit geerdeten
Oberflaichen wie Rohren, Heizungen, Herden
und Kihlschréanken. Es besteht ein erhdhtes
Risiko eines Stromschlags, wenn lhr Korper ge-
erdet ist.

c) Setzen Sie Elektrowerkzeuge nicht Regen
oder Feuchtigkeit aus. Das Eindringen von
Wasser in ein Elektrowerkzeug erhéht das Risiko
eines Stromschlags.

DE -1

3)

d) Missbrauchen Sie das Kabel nicht. Verwen-
den Sie das Kabel niemals, um das Elektro-
werkzeug zu tragen oder es zu ziehen und
ziehen Sie niemals am Kabel, um das Elektro-
werkzeug von der Steckdose zu trennen. Das
Kabel von Hitzequellen, Ol, scharfen Kanten
oder beweglichen Teilen fern halten. Beschéa-
digte oder verhedderte Kabel erhdhen das Risiko
eines Stromschlags.

e) Verwenden Sie ein fiir den AuBenbereich ge-

eignetes Verlangerungskabel, wenn Sie ein

Elektrowerkzeug im Freien einsetzen. Die Ver-

wendung eines fur den AuBenbereich geeigneten

Verlangerungskabels verringert das Risiko eines

Stromschlags.

Verwenden Sie eine Stromversorgung, die

durch einen Fehlerstromschutzschalter

(RCD) geschiitzt ist, wenn sich der Einsatz

eines Elektrowerkzeugs in einer feuchten

Umgebung nicht vermeiden lasst. Die Ver-

wendung eines RCD verringert das Risiko eines

Stromschlags.

f

=

Sicherheit von Personen

a) Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf,
was Sie tun, und gehen Sie mit Vernunft an
die Arbeit mit einem Elektrowerkzeug. Be-
nutzen Sie kein Elektrowerkzeug, wenn Sie
miide sind oder unter dem Einfluss von Dro-
gen, Alkohol oder Medikamenten stehen. Ein
Moment der Unachtsamkeit beim Gebrauch des
Elektrowerkzeugs kann zu ernsthaften Verletzun-
gen fuhren.

b) Verwenden Sie Schutzkleidung. Tragen Sie
immer eine Schutzbrille. Das Tragen per-
sonlicher Schutzausristung, wie Staubmaske,
rutschfeste Sicherheitsschuhe, Schutzhelm oder
Gehorschutz, je nach Art und Einsatz des Elekt-
rowerkzeugs, verringert das Risiko von Verletzun-
gen.

c) Vermeiden Sie eine unbeabsichtigte Inbe-
triebnahme. Vergewissern Sie sich, dass das
Elektrowerkzeug ausgeschaltet ist, bevor Sie
die Batterie einsetzen, es aufnehmen oder
tragen. Das Transportieren eines Elektrowerk-
zeugs mit dem Finger am Schalter sowie das
Montieren der Batterie, wenn sich der Schalter
in der Stellung ,ON“ befindet, erhdht die Unfall-
gefahr.

d) Entfernen Sie Einstellwerkzeuge oder Schrau-
benschliissel, bevor Sie das Elektrowerkzeug
einschalten. Ein Werkzeug oder Schlissel, der



4)

sich in einem drehenden Gerateteil befindet, kann
zu Verletzungen fuhren.

e) Vermeiden Sie eine abnormale Kérperhal-

tung. Sorgen Sie fiir einen sicheren Stand

und halten Sie jederzeit das Gleichgewicht.

Dadurch kénnen Sie das Elektrowerkzeug in un-

erwarteten Situationen besser kontrollieren.

Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie

keine weite Kleidung oder Schmuck. Halten

Sie Haare, Kleidung und Handschuhe fern

von sich bewegenden Teilen. Lockere Klei-

dung, Schmuck oder lange Haare kénnen von
sich bewegenden Teilen erfasst werden.

g) Wenn Staubabsaug- und -auffangeinrichtun-
gen montiert werden kénnen, vergewissern
Sie sich, dass diese angeschlossen sind
und richtig verwendet werden. Verwendung
einer Staubabsaugung kann Gefédhrdungen durch
Staub verringern.

h) Lassen Sie sich nicht durch die Vertrautheit,
die Sie durch den h&ufigen Gebrauch der
Maschine erlangt haben, dazu verleiten, die
Sicherheitsprinzipien zu missachten. Fahrlas-
siges Handeln kann schnell zu schweren Verlet-
zungen fuhren.

—
=

Verwendung und Behandlung des Elektrowerk-

zeugs

a) Uberlasten Sie das Gerat nicht. Verwenden
Sie fir Ihre Arbeit das dafiir bestimmte Elek-
trowerkzeug. Mit dem passenden Elektrowerk-
zeug arbeiten Sie besser und sicherer im angege-
benen Leistungsbereich.

b) Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, dessen
Schalter defekt ist. Ein Elektrowerkzeug, das
sich nicht mehr ein- oder ausschalten lasst, ist
gefahrlich und muss repariert werden.

c) Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose
und/oder entfernen Sie den Akku, bevor Sie
Gerdéteeinstellungen vornehmen, Zubehértei-
le wechseln oder das Gerét weglegen. Diese
VorsichtsmaBnahme verhindert den unbeabsich-
tigten Start des Elektrowerkzeugs.

d) Bewahren Sie unbenutzte Elektrowerkzeuge
auBerhalb der Reichweite von Kindern auf.
Lassen Sie Personen das Geréat nicht benutzen,
die mit diesem nicht vertraut sind oder diese An-
weisungen nicht gelesen haben. Elektrowerkzeu-
ge sind geféhrlich, wenn Sie von unerfahrenen
Personen benutzt werden.

e) Pflegen Sie Elektrowerkzeuge mit Sorgfalt.

Kontrollieren Sie, ob bewegliche Teile ein-

wandfrei funktionieren und nicht klemmen,

ob Teile gebrochen oder so beschadigt sind,
dass die Funktion des Elektrowerkzeugs be-
eintrachtigt ist. Lassen Sie beschédigte Teile
vor dem Einsatz des Gerétes reparieren. Viele

Unfélle haben ihre Ursache in schlecht gewarte-

ten Elektrowerkzeugen.

Das Elektrowerkzeug und die Zubehére

missen nach den gelieferten Anweisungen

verwendet werden, wobei die Arbeitsbedin-
gungen und die auszufiihrende Arbeit zu be-
riicksichtigen sind. Die Verwendung eines Elek-

—
=

5)

6)
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trowerkzeugs flr andere Arbeiten als vorgesehen
kann zu Gefahrensituationen flihren.

g) Halten Sie die Handgriffe trocken, sauber
und frei von Ol und Fett. Rutschige Handgriffe
ermdglichen keine sichere Handhabung und Kon-
trolle des Werkzeugs in unerwarteten Situationen.

Verwendung und Behandlung des Akkuwerk-

zeugs

a) Laden Sie die Akkus nur in Ladegeraten auf,
die vom Hersteller empfohlen werden. Fir ein
Ladegerat, das fir eine bestimmte Art von Akkus
geeignet ist, besteht Brandgefahr, wenn es mit an-
deren Akkus verwendet wird.

b) Verwenden Sie nur die dafiir vorgesehenen
Akkus in den Elektrowerkzeugen. Der Ge-
brauch von anderen Akkus kann zu Verletzungen
und Brandgefahr fuhren.

c) Halten Sie den nicht benutzten Akku fern von
Biiroklammern, Miinzen, Schliisseln, Nageln,
Schrauben oder anderen kleinen Metallge-
gensténden, die eine Uberbriickung der Kon-
takte verursachen kénnten. Ein Kurzschluss
zwischen den Akkukontakten kann Verbrennun-
gen oder Feuer zur Folge haben.

d) Bei falscher Anwendung kann Fliissigkeit aus
dem Akku austreten: Vermeiden Sie den Kon-
takt damit. Bei zufélligem Kontakt mit Wasser
abspiilen. Wenn die Fliissigkeit in die Augen
kommt, nehmen Sie zusétzlich arztliche Hilfe
in Anspruch. Austretende Akkuflissigkeit kann
zu Hautreizungen oder Verbrennungen fiihren.

e) Verwenden Sie keine beschadigten oder ver-

anderten Batterien oder Geréate. Beschadigte

oder veranderte Batterien kénnen zu unvorher-
sehbaren Folgen flihren, darunter zu Brand, Ex-
plosion oder Verletzungsgefahr.

Setzen Sie die Batterien niemals dem Feuer

oder UberméBigen Temperaturen aus. Feuer

oder Temperaturen Gber 130 °C kénnen eine Ex-
plosion verursachen. HINWEIS. Der Temperatur-
wert 130 °C* entspricht ,265 °F*.

g) Befolgen Sie alle Ladeanweisungen und la-
den Sie die Batterie nicht auBerhalb des in
der Anleitung angegebenen Temperaturbe-
reichs. Eine unsachgeméBe Aufladung bzw. eine
Aufladung bei Temperaturen auBerhalb des ange-
gebenen Bereichs kann die Batterie beschadigen
und die Brandgefahr erhéhen.

=

Service

a) Lassen Sie lhr Elektrowerkzeug nur von
qualifiziertem Fachpersonal und nur mit Ori-
ginal-Ersatzteilen reparieren. Damit wird si-
chergestellt, dass die Sicherheit des Elektrowerk-
zeugs erhalten bleibt.

b) Reparieren Sie niemals beschéadigte Batteri-
en. Die Wartung der Batterien darf nur vom Her-
steller oder von autorisierten Dienstleistern durch-
geflihrt werden.



1.2. SPEZIFISCHE SICHERHEITSNORMENFUR
RASENKANTENSCHNEIDER

a) Benutzen Sie die Maschine nicht bei ungiins-
tigen Witterungsbedingungen, insbesondere
nicht dann, wenn Blitzschlaggefahr besteht.
Dies verringert das Risiko, vom Blitz getroffen zu
werden.

b) Untersuchen Sie sorgféltig den Arbeitsbereich,
in dem die Maschine eingesetzt werden soll.
Achten Sie auf die Anwesenheit von Wildtieren; sie
kénnten wéhrend des Betriebs durch die Maschine
verletzt werden.

c) Untersuchen Sie sorgféltig den Bereich, in dem
die Maschine eingesetzt werden soll, und ent-
fernen Sie alle Steine, Stécke, Schniire, Kno-
chen und andere Fremdkorper. Weggeschleuder-
te Gegensténde kdnnen Verletzungen verursachen.

d) Fiihren Sie vor dem Verwenden der Maschine
immer eine Sichtpriifung der Schneideinheit
und der Schutzvorrichtung auf Schaden durch.
Beschéadigte Teile erhdhen das Verletzungsrisiko.

e) Positionieren Sie die Schutzvorrichtungen ord-
nungsgemaB. Die Schutzvorrichtungen miissen
funktionsfdahig und korrekt angebracht sein.
Eine lose, beschéadigte oder nicht funktionierende
Schutzvorrichtung kann zu Verletzungen fihren.

f) Halten Sie alle Kiihllufteinlasse frei von Verun-
reinigungen. Verstopfte und verschmutzte Luftein-
lasse kénnen Uberhitzung und einen Brand auslé-
sen.

g) Tragen Sie einen Augen- und Gehérschutz. Eine
korrekte Schutzausriistung verringert Verletzungen.

h) Tragen Sie bei der Bedienung der Maschine
immer rutschfestes und sicheres Schuhwerk.
Verwenden Sie die Maschine niemals barfliBig oder
mit leichten Sandalen bekleidet. Dadurch reduziert
sich die Madglichkeit von FuBverletzungen bei ei-
nem eventuellen Kontakt mit dem sich bewegenden
Schneidwerk.

i) Tragen Sie bei der Bedienung der Maschine im-
mer die Beine des Bedieners bedeckende Klei-
dung, z. B. eine Hose. Ein Kontakt mit dem Messer
oder dem sich bewegenden Faden kann zu Verlet-
zungen fuhren.

i) Halten Sie Unbeteiligte wahrend des Maschi-
nenbetriebs fern. Weggeschleuderte Objekte kon-
nen schwere Verletzungen verursachen.

k) Verwenden Sie die Maschine nicht Giber Hiufthé-
he. Dadurch wird ein versehentliches Berlhren des
Schneidwerks verhindert und die Maschine lasst
sich im Fall von unvorhergesehenen Situationen
besser handhaben.

1) Seien Sie vorsichtig, wenn Sie mit der Maschine
nasses Gras schneiden. Gehen Sie immer nur,
rennen Sie niemals! Dadurch wird die Gefahr eines
Ausrutschens und Stiirzens sowie von entsprechen-
den Verletzungen verringert.

m) Arbeiten Sie an keinen sehr steilen Hangen. Da-
durch wird die Gefahr eines Kontrollverlustes, Aus-
rutschens und Stiirzens sowie von entsprechenden
Verletzungen verringert.

n) Achten Sie bei Arbeiten an Hangen auf lhr
Gleichgewicht. Arbeiten Sie immer quer zur

Hangoberflache, niemals bergauf oder bergab,
und seien Sie insbesondere bei Richtungsén-
derungen &uBerst vorsichtig. Dadurch wird die
Gefahr eines Kontrollverlustes, Ausrutschens und
Stiirzens sowie von entsprechenden Verletzungen
verringert.

o) Halten Sie alle Stromkabel und Leitungen vom
Schneidbereich fern. Kabel oder Stromleitungen
kénnen sich in Hecken oder Strauchern verbergen
und versehentlich abgeschnitten oder beschadigt
werden.

p) Halten Sie alle Kérperteile von der Schneidein-
heit des beweglichen Freischneiders fern. Ent-
nehmen Sie Material erst aus der Maschine, wenn
Sie diese von der Stromquelle getrennt haben. Die
sich bewegende Schneideinheit kann schwere Ver-
letzungen verursachen.

q) Versetzen Sie die Maschine nur mit ausgeschal-
tetem Motor und halten Sie sie vom Kérper
entfernt. Eine richtige Maschinenhandhabung ver-
ringert die Wahrscheinlichkeit eines versehentlichen
Kontakts mit der sich bewegenden Schneideinheit.

r) Verwenden Sie nur vom Hersteller empfohlene
Ersatzschneidképfe, Messer und Schneiddréh-
te. Ersetzen Sie die Klingen und Schneiddréhte des
Rasenkantenschneiders nicht durch Metalldréhte
oder Metallklingen. Falsche Ersatzteile kénnen zu
Kontrollverlust, Briichen und entsprechenden Verlet-
zungen fuhren.

A Im Fall von Briichen oder Unféllen wéhrend
der Arbeit, sofort den Motor abstellen und die Ma-
schine entfernen, damit sie keine weiteren Schaden
anrichtet. Wenn bei einem Unfall Sie selbst oder
Dritte verletzt werden, unverziiglich die der Situati-
on angemessene erste Hilfe leisten und zur notwen-
digen Behandlung ein Krankenhaus aufsuchen. Ent-
fernen Sie sorgféltig alle eventuellen Riickstéande,
die - wenn sie unbemerkt bleiben — Schaden oder
Verletzungen an Personen oder Tieren verursachen
kénnten.

A Bei langerfristiger Arbeit mit vibrierenden
Werkzeugen kénnen vor allem bei Personen mit
Durchblutungsstérungen Verletzungen und Gefa-
Berkrankungen (bekannt als ,Raynaud-Syndrom*
oder , Leichenfinger“) auftreten. Die Symptome kdn-
nen die Hande, Handgelenke und Finger betreffen
und treten als Gefiihllosigkeit, Kribbeln, Kitzeln,
Schmerzen, blasse Haut oder strukturelle Verande-
rungen der Haut auf. Diese Effekte konnen durch
niedrige Umgebungstemperaturen bzw. durch be-
sonders festes Greifen der Handgriffe verstéarkt wer-
den. Beim Auftreten der Symptome muss die Ver-
wendungszeit der Maschine verkiirzt und ein Arzt
aufgesucht werden.
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1.3. WARTUNG, INSTANDHALTUNG UND
TRANSPORT

Durch regelmaBige Wartung und ordnungsgemaéBen

Unterstand wird die Sicherheit und Leistung der Maschine

gewabhrt.

Die Maschine nie verwenden, wenn Teile abgenutzt
oder beschadigt sind. Schadhafte oder abgenutzte
Teile sind zu ersetzen und dirfen nicht repariert wer-
den. Nur Original-Ersatzteile verwenden.

Wenn Sie die Maschine firr eine Wartung, oder eine
Inspektion oder sie zur Lagerung oder zum Wechseln
eines Anbaugerats ausschalten wollen, stellen Sie
zuerst den Motor ab, trennen Sie danach die Maschine
vom Stromnetz und vergewissern Sie sich, dass alle
beweglichen Teile vollstandig stillstehen.

Um die Brandgefahr zu vermindern, keine Behélter mit
Schnittabfallen innerhalb eines Raumes lassen.

Dieindieser Anleitungangegebenen Gerausch-
und Vibrationspegel sind Héchstwerte beim
Betrieb der Maschine. Der Einsatz eines nicht
ausgewuchteten Schneidelements, die zu
hohe Fahrgeschwindigkeit und die fehlende
Wartung wirken sich signifikant auf die
GerduschemissionenunddieVibrationen aus.
Demzufolge miissenvorbeugende MaBnahmen
getroffen werden, um mdégliche Schéaden
durch zu hohen Larm und Belastungen durch
Vibrationen zu vermeiden; die Maschine
warten, Gehérschutz tragen, wéahrend der
Arbeit Pausen einlegen.

1.4. BATTERIE / BATTERIELADEGERAT

WICHTIG Die folgenden Sicherheitsnormen vervoll-
stdndigen die Sicherheitsvorschriften im spezifischen
Handbuch der Batterie und des Batterieladegeréts, das
der Maschine beigelegt ist.

Um die Batterie aufzuladen, nur vom Hersteller emp-
fohlene Batterieladegerate verwenden. Ein ungeeig-
netes Batterieladegerat kann einen Stromschlag, eine
Uberhitzung oder den Austritt von &tzender Fliissigkeit
aus der Batterie verursachen.

Verwenden Sie ausschlieBlich die fur lhr Werkzeug
vorgesehenen Batterien. Die Verwendung anderer
Batterien kann zu Verletzungen und Brandgefahr fiih-
ren.

Sicherstellen, dass das Gerat ausgeschaltet ist, bevor
man die Batterie einlegt. Wenn man eine Batterie in
ein eingeschaltetes Elektrogerét einflgt, kann dies zu
Branden flhren.

Die nicht verwendete Batterie von Buroklammern,
Geldstiicken, Nageln, Schrauben oder anderen klei-
nen metallischen Gegensténden fern halten, die einen
Kurzschluss der Kontakte verursachen kénnten. Ein
Kurzschluss zwischen den Kontakten der Batterie kann
zu Verbrennungsprozessen oder Branden flhren.

Das Batterieladegerat nicht an Orten mit Dampfen
und entflammbaren Substanzen, oder auf leicht ent-
flammbaren Oberflachen, wie Papier, Stoff, usw. ver-
wenden. Wahrend des Aufladevorgangs erhitzt sich

das Batterieladegerat und kénnte einen Brand verur-
sachen.

e Wéhrend des Transports der Akkus darauf achten,
dass die Kontakte nicht untereinander verbunden
werden und keine Metallbehélter fur den Transport
verwenden.

1.5. UMWELTSCHUTZ

e Halten Sie sich strikt an die 6rtlichen Vorschriften
fur die Entsorgung von Verpackungen, beschadig-
ten Teilen bzw. allen weiteren umweltschadlichen
Stoffen. Diese Abfélle durfen nicht zusammen mit
dem Hausmlill entsorgt werden, sondern muissen ge-
trennt gesammelt und zu einem Wertstoffhof bzw. zu
speziellen Sammelstellen gebracht werden, die fur die
Wiederverwendung der Stoffe sorgen.

* Halten Sie sich strikt an die 6rtlichen Vorschriften fir
die Entsorgung der Abfallmaterialien.

* Bei der AuBerbetriebnahme darf die Maschine nicht
einfach in der Umwelt abgestellt werden, sondern
muss gemafR der Ortlichen Vorschriften an einen
Wertstoffhof ibergeben werden.

Elektrische Gerate diirfen nichtinden Hausmdill
entsorgt werden. GemanR der EU-Richtlinie
2012/19/EG Uber elektrische und elektronische
Altgerate und ihrer Umsetzung in nationales
Recht mussen Elektroaltgerate getrennt gesa-
mmelt und einer umweltgerechten Wiederver-
wertung zugeflhrt werden. Werden die Geréate
in einer Mulldeponie oder im Boden entsorgt,
kénnen die Schadstoffe das Grundwasser
erreichen, in die Lebensmittelkette gelangen
und so unserer Gesundheit und unserem
Wohlbefinden schaden. Wenden Sie sich fir
weitergehende Informationen zur Entsorgung
dieses Produkts an die verantwortliche Stelle
fur die Entsorgung von Hausmull oder an
Ihren Handler

Am Ende ihrer Nutzdauer mussen Batterien
mit der notwendigen Aufmerksamkeit fir
unsere Umwelt entsorgt werden. Die Batterie
Lision enthalt Material, das flr Sie und die Umwelt
gefahrlich ist. Sie muss getrennt entfernt und
in einer Struktur entsorgt werden, die Lithi-
um-lonen-Batterien akzeptiert.

Die getrennte Sammlung von gebrauchten

Produkten und Verpackungen erlaubt das
%(:9 Recycling der Materialien und deren Wie-
derverwendung. Die erneute Verwendung der
recycelten Materialien hilft der Umweltver-
schmutzung vorzubeugen und vermindert die
Nachfrage nach Rohstoffen.
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2. PRODUKTBESCHREIBUNG

Diese Maschine ist ein Gartenbaugerat, genauer gesagt
ein tragbarer Rasentrimmer / Rasenkantenschneider mit
Batteriebetrieb.

Die Maschine besteht im Wesentlichen aus einem Motor,
der mit einer Antriebswelle eine Schneidvorrichtung (Fa-
denkopf) betéatigt.

BestimmungsgeméaBe und unsachgeméBe Verwen-
dung

Diese Maschine wurde geplant und gebaut fir:

- das Schneiden von Gras und nicht holziger Vegetation
(z. B. Begrenzungen von Beeten, Pflanzungen, Mauern,
Zaunen oder Griinflachen mit begrenzter Flache;

- das Feinbearbeiten des mit einem Balkenmé&her durch-
geflhrten Schnitts;

- eine Verwendung durch nur einen Maschinenbediener.
Jede andere Verwendung, die von der oben genannten
abweicht, kann sich als geféhrlich erweisen und Per-
sonen- und/oder Sachschaden verursachen. Als nicht
bestimmungsgemaBe Verwendung gilt (beispielsweise,
aber nicht nur):

- das Verwenden der Maschine durch Neigen des Fa-
denkopfes zum Kehren. Die Motorkraft kann Gegenstan-
de und kleine Steine bis zu 15 Meter weit schleudern und
so Schaden oder Verletzungen verursachen;

- das Schneiden von Hecken oder andere Arbeiten, bei
denen die Schneidvorrichtung nicht in Bodenhéhe ver-
wendet wird;

- das Schneiden und Zerkleinern von Strauchern, BU-
schen und Blumen;

- das verwenden der Maschine fir das Schneiden von
nicht pflanzlichen Materialien;

- das Verwenden der Maschine mit der Schneidvorrich-
tung oberhalb der Gurtellinie des Bedieners;

- das Verwenden der Maschine in 6ffentlichen Gérten,
Parks, Sportzentren, auf StraBenfahrspuren, Feldern und
in Waldern;

- das Verwenden von Schneidvorrichtungen, die nicht in
der Tabelle ,Technische Daten” aufgelistet sind. Gefahr
von ernsthaften Wunden und Verletzungen.

- das Verwenden der Maschine durch mehr als nur eine
Person.

WICHTIG Die unsachgemédBe Verwendung der Ma-
schine hat den Verfall der Garantie und die Ablehnung
jeder Haftung seitens des Herstellers zur Folge. Dem
Benutzer selbst dadurch entstandene oder Dritten zuge-
fiigte Schdden oder Verletzungen gehen zu Lasten des
Benutzers.

WICHTIG Die Maschine funktioniert nur, wenn beide
Batterien eingelegt sind.

HINWEIS Die Batterien kénnen mithilfe der Ladestati-
on direkt in der Maschine aufgeladen werden.

2.1. MASCHINENBAUTEILE (ABB. 1)
Motor:

Stange

Schneidvorrichtung

Schutz der Schneidvorrichtung
Vorderer Handgriff

Hinterer Handgriff

Batterien

Schiene fur die Wandbefestigung
Ladestation

Halter fir Gegenstéande
Mitgelieferte Schrauben
Batterieladegerét

rRe-TIoMmMOoO®pR

2.2. SICHERHEITSKENNZEICHNUNG (ABB.1)

ACHTUNG! GEFAHR! Diese Maschine
kann, wenn sie nicht korrekt verwendet
wird, fir Sie und andere geféhrlich sein.

Vor Inbetriebnahme der Maschine die
Gebrauchsanleitung aufmerksam lesen.

U2

Gehorschutz und Brille verwenden.

GEFAHR UMHERFLIEGENDER TEILE!
Aufpassen , dass kein Material durch die
Schnittvorrichtung weggeschleudert wird.
Es kann schwere Verletzungen an Personen
oder Schaden an Dingen verursachen.

> @0 O >

GEFAHR UMHERFLIEGENDER TEILE!
Wahrend der  Maschinenverwendung
mussen Personen und Haustiere einen
Abstand von mindestens 15 m einhalten.

Nicht dem Regen (oder
Feuchtigkeit) aussetzen.

@[T

Vor der Ausflihrung jeglicher Kontrolle,
[Z% Reinigung  oder jedes  Wartungs-/
Regulierungseingriffes an der Maschine die
Batterien entfernen.
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E . ACHTUNG!

Fur Hinweise in Bezug auf die Batterie
und das Ladegerat lesen Sie bitte das
entsprechende Handbuch.

WICHTIG Beschddigte oder unleserlich gewordene
Etiketten mussen ausgetauscht werden. Die neuen Eti-
ketten beim eigenen autorisierten Kundendienstzentrum
anfordern.

3. MONTAGE

WICHTIG Das Auspacken und die Montage miissen
auf einer ebenen und stabilen Oberfldche erfolgen. Es
muss gentigend Platz zur Bewegung der Maschine und
der Verpackung zur Verfligung stehen.

Vor der Montage sicherstellen, dass die Batterien
nicht in ihren Sitzen eingesetzt sind.

HINWEIS Das Werkzeug kann an die Wand gehédngt
werden.

* Montage der Ladestation (Abb. 2).
* Montage der Schiene fiir die Wandmontage (Abb.3).
* Montage des vorderen Handgriffs (Abb. 4).

HINWEIS Achten Sie darauf, dass der vordere Hand-
griff sich unterhalb des Pfeils (Abb. 4.D) befindet, der auf
dem Sicherheitsetikett abgebildet ist.

* Montage der Schutzvorrichtung der Schneidvor-
richtung (Abb. 5).

A Tragen Sie Schutzhandschuhe.

Die Schutzabdeckung (Abb. 5.A) in Ubereinstimmung mit
den Bohrungen der Basis der Antriebseinheit positionie-
ren (Abb. 5.B) und die Schrauben (Abb. 5.C) festziehen.

HINWEIS Auf dem Schutz der Schneidvorrichtung ist
folgendes Symbol vorhanden:

Zeigt die Drehrichtung der
<: Schneidvorrichtung an.

* Montage des Anfahrbiigels (Abb. 6)

Die beiden Enden des Anfahrbiigels (Abb. 6.A) einset-
zen und sie in die entsprechenden Offnungen an der An-
triebseinheit einhaken (Abb. 6.B).

HINWEIS Halten Sie die Hénde immer vom
Anfahrbligel fern.

4, STEUERBEFEHLE

¢ Gashebel (Abb. 7. A)
Dient zum Starten/Anhalten der Maschine und rastet
gleichzeitig die Schneidvorrichtung ein/aus.

Die Betatigung des Gashebels (Abb. 7.A) ist nur bei
gleichzeitiger Betatigung des/der Sicherheitsgashe-
bels/-taste (Abb. 7.B) mdglich.

¢ Sicherheitsgashebel/-taste (Abb. 7.B)
Erlaubt die Betatigung des Gashebels (Abb. 7.A).

* Geschwindigkeitswahlschalter (Abb. 7.C)
Dieser Schalter erlaubt das Verandern der Geschwindig-
keit (zwei Stufen).

5. GEBRAUCH DER MASCHINE

WICHTIG Fiir Hinweise in Bezug auf die Batterien le-
sen Sie bitte das entsprechende Handbuch.

5.1. VORBEREITENDE ARBEITSSCHRITTE

« Uberpriifen der Batterien (Abb. 8)

-Vor der ersten Verwendung der Maschine nach dem Kauf
die Batterie vollstandig aufladen.

- Vor jedem Gebrauch: Den Ladezustand der Batterie
Uberprifen.

HINWEIS Die Batterien kénnen direkt an der Maschine
aufgeladen werden; dazu den Ladeanschluss (Abs. 6.2).

¢ Einstellung des hinteren Handgriffs (Abb. 9)

1- Den Drehknopf (Abb. 9.A) und die Halterung (Abb. 9.B)
abschrauben.

2- Den Handgriff in die ergonomisch beste Position
schieben.

3- Den Knopf festziehen.

 Einstellung der Stangenlénge (Abb. 10)
1- Offnen Sie den Spannhaken (Abb. 10.A).
2- Die Stangenlénge einstellen (Abb. 10.B).
3- SchlieBen Sie den Spannhaken fest.

* Einstellung der Kopfneigung (Abb. 11)

Durch Driicken der Taste (Abb. 11.A) dreht sich die
Schneidvorrichtung (Abb. 11.B) um 90°, sodass vom
Modus Rasenmahen in den Modus Kantenschneiden
gewechselt wird.

A Diesen Vorgang immer bei gestoppter Ma-
schine und mit still stehender Schneidvorrichtung
durchfiihren.

5.2. SICHERHEITSKONTROLLEN

e Unversehrtheit und korrekte
Maschinenkomponenten Uberprifen;

* Sicherstellen, dass alle Befestigungselemente ord-
nungsgeman angezogen sind;

* Alle Oberflachen der Maschine sauber und trocken
halten.

Montage aller
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Tatigkeit Ergebnis
1. Die Maschine star- 1. Die Schneidvor-
ten (Abs. 6.3). richtung darf sich

2. Den Gashebel nicht bewegen.
(Abb. 7.A) und den/ 2. Die Bedienelemente
die Sicherheits- muissen automatisch
gashebel/-taste und schnell in die
(Abb. 7.B) loslassen. Neutralstellung zurlick-
kehren; die Schneid-
vorrichtung muss zum
Stillstand kommen.

Der Gashebel
bleibt blockiert.

Nur den Gashebel be-
tatigen (Abb. 7.A)

A Die Maschine nicht verwenden, wenn irgendei-
nes der Ergebnisse von den Angaben der folgenden
Tabellen abweicht! Die Maschine fiir die erforderli-
chen Kontrollen und die Reparatur an ein Kunden-
dienstzentrum liefern.

5.3. START UND ARBEIT

WICHTIG Bevor das erste Mal Méharbeiten in Angriff
genommen werden, muss sich der Bediener mit der
Maschine und der geeigneten Arbeitstechnik vertraut
machen, die Maschine sicher aufnehmen und die erfor-
derlichen Arbeitsbewegungen ausfiihren.

A Die Maschine nicht starten, wenn sie sich im La-
dezustand befindet.

HINWEIS Es wird empfohlen, die Maschine bei einer
Temperatur zwischen -10 °C und 60 °C zu verwenden.

A Der Start der Maschine verursacht die gleich-
zeitige Drehung der Schneidvorrichtung.

HINWEIS Das Einschalten nur ausfiihren, wenn Sie
auf einer ebenen, festen Oberflache stehen.

1. Sicherstellen, dass die Schneidvorrichtung den Bo-
den oder sonstige Gegenstande nicht berlhrt.

2. Die Batterien in ihre Sitze einsetzen (Abb. 12.A) und
sie soweit nach unten drlicken, bis ein ,Klick“ hor-
bar ist; dieser signalisiert, dass die Batterien in ihren
Positionen blockiert und der elektrische Kontakt her-
gestellt sind.

HINWEIS Die Maschine funktioniert nur, wenn beide
Batterien eingelegt sind.

3. Eine sichere und stabile Position einnehmen.
4. Gleichzeitig den Gashebel (Abb. 7.A) und den/die
Sicherheitsgashebel/-taste (Abb. 7.B) betatigen.

HINWEIS Bei jedem Start wird automatisch neuer
Faden freigegeben (Abs. 5.5).

A Die Maschine wéhrend des Arbeitens immer
fest mit zwei Hdnden halten. Hierbei die Schneidein-
heit unterhalb der Giirtellinie fiihren.

HINWEIS Wahrend der Arbeit ist die Batterie gegen
die vollstandige Entladung durch eine Schutzvorrichtung
geschditzt, die die Maschine ausschaltet und ihren Be-
trieb blockiert.

5.4. ARBEITSTECHNIKEN

A NUR Nylonfaden verwenden. Die Verwendung
von Metalldréhten, kunststoffummantelten Metall-
dréhten bzw. fiir den Fadenkopf ungeeigneter Fdden
kann schwere Verletzungen und Schédden verursa-
chen.

* Schnitt in Bewegung (Méhen)

Wenn sich das Schneidwerk im Modus Rasenméahen
befindet (Abb. 11), fiihren Sie eine bogenférmige Be-
wegung aus, ahnlich wie bei einer traditionellen Sense,
ohne dabei den Fadenkopf zu neigen (Abb. 13).

HINWEIS Fiir grébere Schnitte kann es hilfreich sein,
den Fadenkopf um ca. 30° nach links zu neigen.

A Es darf nicht auf diese Weise gearbeitet wer-
den, wenn die Mdglichkeit besteht, dass Gegen-
stdnde weggeschleudert werden, die Personen
oder Tiere verletzen bzw. Sachschédden verursachen
kénnen.

* Prazisionsschnitt (Trimmen)

Die Maschine geneigt halten, so dass der untere Teil des
Fadenkopfes nicht das Gelande beriihrt und die Schnitt-
linie sich im gewinschten Punkt befindet, wobei die
Schneidvorrichtung immer fern vom Bediener gehalten
werden muss.

* Schneiden in der Ndhe von Einzédunungen / Fun-
damenten

Den Fadenkopf in der Nahe von Einzéunungen, Pfosten,

Steinen, Mauern usw. langsam flihren, ohne heftig gegen

diese zu schlagen (Abb. 14).

HINWEIS Normal ist, dass das Schneiden entlang von
Gehsteigen, Fundamenten, Mauern usw. einen (iberma-
Bigen Fadenverschleil3 verursacht.

* Schneiden um Bdume
Von links nach rechts um den Baum herum laufen und
sich langsam dem Stamm annéhern, so dass der Faden
nicht gegen den Baum schlagt und den Fadenkopf leicht
nach vorne geneigt halten.

HINWEIS Der Nylonfaden kann kleine Strducher ab-
schneiden oder beschédigen.

5.5. LANGENEINSTELLUNGDESKOPFFADENS
WAHREND DER ARBEIT

Die Fadenléange des Kopfes muss geregelt werden:
— Wenn der Faden verbraucht und kirzer wird;
— Wenn eine schnellere als die normale Motordrehung
wahrgenommen wird;
— Wenn man bemerkt, dass die Leistungsfahigkeit des
Schnitts nachlasst.
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* Automatische Fadenfreigabe

Diese Maschine ist mit einem Kopf ausgestattet, der den

Faden automatisch freigibt.

Zum Freigeben von neuem Faden:

1. Die Maschine anhalten (Abs. 5.6).

2. Zwei Sekunden warten und die Maschine erneut
starten.

Es werden circa 6,35 mm Faden freigegeben.

Den Vorgang wiederholen bis der Faden so lang ist, dass

der Faden das Fadenschneidmesser erreicht, das sei-

nerseits eventuelle Uberlangen abschneidet.

* Manuelle Fadenfreigabe

Zum Freigeben von neuem Faden:

1. Die Maschine anhalten (Abs. 5.6).

2. Entfernen Sie die Batterie.

3. Driucken Sie die am Fadenkopf befindliche Taste
(Abb. 15.A) und ziehen Sie gleichzeitig den Faden
von Hand so weit heraus, dass der Faden das Fa-
denschneidmesser erreicht (Abb. 15.B).

4. Bringen Sie die Maschine in die Betriebsposition.

5. Setzen Sie die Batterie korrekt in ihren Sitz ein
(Abb. 12.A).

5.6. STOPP
Lassen Sie den Gashebel los (Abb. 7.A) und warten Sie,
bis die Schneidvorrichtung zum Stillstand kommt.

A Nach dem Anhalten der Maschine dauert es
einige Sekunden, bevor die Schneidvorrichtung
stillsteht.

WICHTIG Die Maschine wéahrend des Wechsels der
Arbeitsbereiche immer ausschalten.

5 7. NACH DER VERWENDUNG
Die Batterien entfernen, auBBer sie
werden gerade aufgeladen.

2. Den Motor abkihlen lassen, bevor die Maschine in
einem Raum abgestellt wird.

3. Die Reinigung durchflihren (Abs. 6.1).

4. Die Maschine auf lose oder beschadigte Teile kont-
rollieren. Wenn notwendig, die beschadigten Bautei-
le austauschen und eventuell gelockerte Schrauben
und Bolzen festziehen oder das autorisierte Kunden-
dienstzentrum kontaktieren.

5. Kontrolle von eventuellen Schaden an der Maschine.
Wenn notwendig, das autorisierte Kundendienstzen-
trum kontaktieren.

WICHTIG Die Batterien immer entfernen (Abb. 16),
wenn die Maschine unbenutzt und unbewacht bleibt.

HINWEIS Die Batterien entfernen; dazu die seitliche
Sperrtaste driicken, die sich auf der Batterie befindet
(Abb. 16. C).

6. WARTUNG

Die zu befolgenden Sicherheitsnormen werden in Kap.
1 beschrieben. Diese Hinweise sehr genau berticksich-
tigen, um keine schweren Risiken oder Gefahren einzu-
gehen.

Vor der Ausflihrung jeglicher Kontrolle, Reinigung oder
jedes Wartungs-/Regulierungseingriffes auf der Maschi-
ne:

. Die Maschine anhalten.

. Die Batterien entfernen (lassen Sie die Batterien
nie eingesetzt oder in Reichweite von Kindern oder
nicht beféhigten Personen).

. Sicherstellen, dass alle beweglichen Teile vollstan-
dig stillstehen.

. Den Messerschutz anbringen.

. Den Motor abkihlen lassen, bevor die Maschine in
einem Raum abgestellt wird.

. Angemessene Kleidung, Arbeitshandschuhe und
eine Schutzbrille tragen.

6.1. REINIGUNG

Zur Verringerung von Brandgefahr die die Maschine
frei von Blattern und Asten halten.

Die Maschine immer nach der Verwendung reinigen.
Hierzu ein sauberes und feuchtes Tuch verwenden,
das mit Neutralreiniger getrankt ist.

Jede Spur von Feuchtigkeit entfernen und dazu ein
weiches und trockenes Tuch verwenden. Feuchtigkeit
bringt die Gefahr von elektrischen Schlagen mit sich.
Keine aggressiven Reinigungs- oder Lésungsmittel fir
die Reinigung der Kunststoffteile oder Handgriffe.
Keine Wasserstrahlen benutzen und vermeiden, dass
der Motor und die elektrischen Bauteile nass werden.
Um ein Uberhitzen und Schiden am Motor oder an
der Batterie zu vermeiden, immer sicherstellen, dass
die Ansauggitter der Kiihlungsluft sauber und frei von
Trimmern sind.

6.2. AUFLADUNG DER BATTERIEN AN DER
MASCHINE

Die Batterien kdnnen mithilfe der Ladestation direkt in

der Maschine aufgeladen werden (Abb. 1.1).

Die Maschine kann an die Wand gehéangt werden:

- direkt an der Ladestation (Abb. 17.1);

- mithilfe der Schiene (Abb. 17.11).

HINWEIS Entfernen Sie die Batterien nicht, solange
die Maschine geladen wird.

HINWEIS Die Batterie verfligt (iber einen Schutz, der
das Aufladen verhindert, wenn die Umgebungstemperatur
nicht zwischen 0 °C und 40 °C liegt.

Die Batterien werden nacheinander teilwei-
se aufgeladen, siehe folgende Tabelle:

Phase Batterie Ladung
(Abb. 16)
1 A (rechts) 40 %
2 B (links) 40 %
3 A (rechts) 100 %
4 B (links) 100 %

DE-8



6.3. SCHNEIDVORRICHTUNG

A Die Schneidvorrichtung nicht beriihren, solan-
ge die Batterie noch nicht entfernt wurde und die
Schneidvorrichtung nicht véllig stillsteht.

WICHTIG I/mmer die Originalschneidvorrichtungen
verwenden, die den Code tragen, der in der Tabelle
, 1echnische Daten” angegeben ist.

* Austausch der Spule des Fadenkopfes

1. Die beiden seitlichen Nippel (Abb. 18.A) driicken.

2. Die Abdeckung (Abb. 18.B) entfernen.

3. Die Spule herausnehmen (Abb. 18.C).

4. Die neue Spule einsetzen (Abb. 19.A).

5.Das Fadenende aus der Kopféffnung herausziehen
(Abb. 19.B).

6. Bringen Sie die Abdeckung (Abb. 19.C) wieder an; fiih-
ren Sie dazu die beiden seitlichen Nippel (Abb. 19.D) in
die Offnungen des Fadenkopfes (Abb. 19.E) ein.

* Austausch des Fadens des Fadenkopfes

1. Die Spule entfernen.

2. Denim Inneren verbliebenen Faden entfernen.

3. Nur einen Faden mit 1,65 mm Durchmesser verwen-
den und eine Léange von 3 m abschneiden.

4. Richten Sie die aus den beiden Léchern kommenden
Linien gleichméBig aus.

5. Filhren Sie ein Fadenende in die Offnung der Spule ein

(Abb. 20.A).

Wickeln Sie den Faden im Uhrzeigersinn in Richtung

der Pfeile auf (Abb. 20.B), und lassen Sie ihn etwa

15 cm aus der Spule herausragen.

7. Befestigen Sie den Faden an einem der Ankerpunkte
(Abb. 20.C) der Spule.

8. Positionieren Sie die Spule wieder an ihren Platz und
montieren Sie den Deckel.

o

¢ Schleifen des Fadenmessers

.Das Fadenmesser (Abb. 21.A) durch Lésen der
Schrauben (Abb. 21.C) vom Schutz der Schneidvor-
richtung (Abb. 21.B) abnehmen.

2. Das Fadenmesser in einen Schraubstock spannen und
mit einer Flachfeile schleifen, wobei man darauf achten
muss, dass der Originalwinkel beibehalten wird.

3. Das Fadenmesser (Abb. 21.A) wieder erneut an den
Schutz der Schneidvorrichtung (Abb. 21.B) montieren.

—_

7. LAGERUNG UND TRANSPORT

7.1. LAGERUNG DER MASCHINE

. in einem trockenen Raum;

. vor Wettereinflissen geschitzt;

. an einem fur Kinder nicht zuganglichen Ort;

. hierbei sicherstellen, dass fur die Wartung verwen-
dete Schliissel oder Werkzeuge entfernt wurden;

. Die Maschine kann an die Wand gehangt werden
(Abb. 14).

HINWEIS Sich vergewissern, dass die Wand eine
Last von mindestens 20 kg tragen kann.

7.2. LAGERN DER BATTERIE

Die Batterie muss in geschlossenen, feuchtigkeitsfreien
Umgebungen gelagert werden, bei einer Temperatur
zwischen:

. 0°C - 60°C fur 1 Monat

. 0°C - 45°C flr 3 Monate

. 0°C - 25°C fur 1 Jahr

WICHTIG Bei ldngerer Nichtbenutzung die Batterie
alle zwei Monate aufladen, um ihre Lebensdauer zu ver-
langern.

7.3. TRANSPORT
Folgende Hinweise missen bei jeder Bewegung oder
Transport der Maschine beachtet werden:

Die Maschine anhalten.

Sicherstellen, dass alle beweglichen Teile vollstdndig
stillstehen.

Die Batterie aus ihrem Sitz entfernt und wieder aufge-
laden werden.

Feste Arbeitshandschuhe tragen.

Die Maschine ausschlieBlich an den Handgriffen auf-
heben und die Schneidvorrichtung in die der Laufrich-
tung entgegengesetzte Richtung positionieren.
Achten Sie darauf, dass durch das Handhaben der Ma-
schine keine Schaden oder Verletzungen entstehen.

8. SERVICE UND REPARATUREN

Dieses Handbuch liefert alle notwendigen Anweisungen
fir die Maschinenfihrung und flr eine korrekte Basis-
wartung, die vom Benutzer ausgeflhrt werden kann. Alle
nicht in diesem Handbuch beschriebenen Einstellungs-
und Wartungsarbeiten mussen von lhrem Handler oder
von einem Fachzentrum ausgefihrt werden.
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EAAHNIKA - Metadpacn TwV MPWTOTUTIWV 0dNyLWV

eival StaBeopa:
> gTnVv lotooeAida stiga.com
> oKavapwvTtag Tov kwdika QR

TarAnpen Eyxepidia OSnylwv Tou inxXavijatog Kat Tov Kivntpa

Download full manual
stiga.com

MPOZOXH: MPIN XPHZIMOMNOIHZETE TO MHXANHMA, AIABAZTE NMPOZEKTIKA TO NMAPON ErXEIPIAIO.

DUAAGETE TO Yia KAOE LEAANOVTIKY] XP1IOM).

1. KANONEZ AZ®AANEIAZ

1.1. TENIKEZMPOEIAOMNOIHZEIZ AZDANEIAZ
I'lA HAEKTPIKA EPTAAEIA

A MNPOXZOXH AlaBacte OAEQ TIG TIPOELSOTIOMNCELG
aodaleiag kat OAeg TI§ 08nyieg. H un tripnon Twv
TIPOELSOTIOCEWV KAl TWV 08NYLWV UTIOPEL va Tipo-
kaA€éoel nAektpomAngia, upkayid 1y/kat copapoug
TPAUMATIOHOVG.

DUAGETE TO PUAAASLO TIPOELISOTION|CEWYV KAl 0dny!L-
WV yta HeAAOVTIKN Xprion.

O 0pog «nAeKTPIkO epyaleio» Tou eudaviletal oTiq
TIPOELSOTIOMNOELG, AVADEPETAL OTO UNXAVNHA E TPODO-
Sooia pratapiag (Xwpiq KAAWSL0).

1) AocddAela oTnv EpPLOXT epyaciag

a) Alamnpeite TNV meploxn epyaciag kabapn
Kat KaAd pwTIopEVN . Ol OKOTEIVEG KAl AKATA-
OTATEQG TIEPLOXEG EPYATIAG EUVOOUV TA ATUXNUA-
Ta.

b) Mn xpnoipomnoleite To NAEKTPIKO epyaAeio
OE XWPOUG HE Kivbuvo €kpnEng, He €U-
¢dAEKTA VYpPd, agpla 1} oKOVN. Ta NAEKTPIKA
gpyaAeia mapdyouv OTIVONPeG TIOU UTopel va
TIPOKAAECOUV TNV avADAEEN TNG OKOVNG 1} TWV
avabupLdoewy.

c) Mnv erutpénete o madia 1} o€ TPiTOUG Va
TANGCLA{ouv OTaV XPTNOCLUOTIOIEITE TO TNAe-
KTPKO gpyalAeio. H apélela pmopei va mpoka-
AEoEL aMWAELA EAEYYXOU.

2) HAektpikn acpaiela

a) Ta ¢1g Tov NAEKTPIKOU epyaleiov TIpEMEL va
Tapialouvv pe v mpifa. Na unv aAAadete
TOTE ME Kavéva TpoTmo To ¢ig. Mn xpnoipo-
TIOLEITE AVTANMITOPEG PIG LE NAEKTPIKA EPYA-
Agia ou StaB@€Touv yeiwon. Mn Tpororoinge-
va ¢1g kat avtioToleg Tpideg Ba PeLWOoUV ToV
KivEUVO NAEKTPOTIANELWV.

b) AmopUyeTe TNV €magpn TOU CWHATOG ME
YEWUEVEG ETILHAVELEG 1) CUVEESEUEVEG OTO
XWHa, ONwG CWANVEG, kKaAopipEp, Kouliveg,
Puyeia. Yrapxel avEnuévog Kivéuvog nAektpo-
TANEiag €AV TO oWHA 0ag gival oUVOESEUEVO OTO
XWHA 1] YELWHEVO.

c) Mnv ekBEteTEe TA NAEKTPIKA €pyaleia otn
Bpoxn N o€ vypacia. To vepo Tov Slelodlel 0To

EL-1

3)

NAEKTPIKO gpyaAeio auEdvel Tov Kivouvo nAe-
KTPOTANEiag.

d) Mnv kavete kakn xprion tou kaAwdiov. Mnv
XPNOLUOTIOLEITE TOTE TO KAAwSo yia va
HETAPEPETE, OUPETE 1] ATIOCUVSECETE TO
nAekTpikd epyaleio. Kpatate 1o kaAwdio
HaKpLad anmoé Tmy€Eg OeppoTnTag, Aasdt, aun-
PEG YwVieg 1 KivoUpeva pépn. Ta pBapuéva
N unepdepéva kaAwdla av§avouv tov kivéuvo
NAeKTPOTANEiag.

e)'Otav xpnotpormoleitat €va NAEKTPIKO €p-

YaAgio oto Umail®po, va XPNOLLOTIOLEITE

Hla TPOEKTACT] KATAAANAN ywa Xprion oto

una®po. H xprion evog nAekTpkol KaAwdiou

TIPOEKTAONG TIOU €ival KATAAANAO Yla EEWTEPIKO

XWPO, HEWWVEL TOV KivOUVO NAEKTPOTIANEIaG.

Av gival avandgpeuKTo va XpPnolUoTnomos-

TE €va NAEKTPIKO EPYOAEio o€ Uypo UEPOG,

Xpnotormoumjote Tpododocia mov mpoota-

TEVETOAL ATMO CUCGKEUY UTIOAEITIOMEVOU PEV-

parog (RCD). H xprion tou RCD pewwvel tov

kivéuvo nAekTpomAngiag.

f

=

Atopkn acpAaiela

a) Na eiote TAvTa MPOCEKTIKOI, va EAEYXETE
TI§ KIVIIOEI§ 0ag Kal va £PpappoleTe TNV
KOLVI] AOYIKI} OTaV XPNCIMOTIOLEITE €va nAe-
KTPKO gpyaAeio. Mn xpnoipormoleite To nAe-
KTPKO epyaleio otav €ioTe koupacpévol iy
UTIO TNV ETMNPELN VAPKWTIKWV OUGLWYV, OLVO-
TVEUHATOG 1} dapuakwv. Ma oTiyur| anpooe-
Eiag katd ™ xprion evog NAEKTPIKOU gpyaieiou
Urtopei va ipokaA€oel coBapO TPAUKATIOHO.

b) Xpnooroleite MPOoTATEVUTIKN €vdupacia.
XPMOIHOTIOLEITE TIAVTA TIPOCTATEVUTIKA yva-
Awd. H xprion e&omAlopov mpootaciag omnwg ot
HACKEG OKOVNG, TA AVTIOALGONTIKA uttodnuata,
Ta KpAvn TMPooTaciag 1 ol wToaoTideg, HEWVEL
TOV KivOUVO TPAUUATIONOU.

c) Na amogpevyete TI§ aIPVISIEG EKKIVIOELS.
BeBawbeite 6TL n ouokeun eival ofnotn
TPV ELCAYETE TNV Umnatapia, MACETE 1) pe-
TAKIVI|CETE TO NAEKTPIKO epyaleio. H peta-
dopd Tou NAEKTPIKOU epYAAEioU PE TO SAXTUAO
OTOV SLAKOTITN KAL N EL0AYWYT TNG Mratapiag pe
Tov SlaKoTTN 0t B€on «ON» guvoel Ta atuyn-
pata.

d) Na apaipeite kaOe kAeldin epyaleio pUOuL-
ong mnpv O£o0eTe o€ AelToupyia To NAEKTPLKO
epyaleio. KAeldid i epyaleia mou mapapévouv
o€ enaodn Pe TEPLOTPEDOUEVA PEPN UTTOPED va
TIPOKAAECOUV TPAUUATIONOUG.



4)

e) Mpoacoxn oTnV 1oopportia. Alatnpeite mavra

KAatdAAnAn cmpiEn kat icopportia. Auto -

TPETIEL KAAUTEPO EAEYXO TOU EPYAAEiou oe anpo-

OUEVEG KATAOTACELG.

Na vtUveote pe Tov KatdAAnAo tpomo. Mn

Xpnotuoroleite papdid povxa r] KOGHIHATA.

Kpatate ta paAAwd, Ta povxa Kat Ta yavtia

0O€ amécTacT amod Kivoupeva pépn. Ta avol-

XTA poUxa, T KOOUNUATA KAl TA HOKPLA HOAALA

HTTopEl va TIaylSeuTouV g KIvoUHeva HePN.

g) Av UTIAPXOUV HECA TIPOG CUVSEDT GE GUCTN-
Hata yia TNV arnmopdkpuveon Kat TV EPLGUA-
Aoyny TG okovng, BeBawwdeite OTL £XOUV
OUVSEBEI Kal WG XPNOIHOTIOOUVTAL KATAA-
AnAa. H xprjon autwv Twv cUGTNHATWY yla TV
Heiwon Twv KvSUVWYV arod TNV oKovn.

h) AModUYETE 1 OKEIOTNTA TIOU ATIOKTATAL UE
™MV KAabnpepvry Xprion Tou HNXavipartog,
va oag Swoel UTEPBOAIKT) GLyoupld Kat £TotL
va ayvoeite Tig apxeq acgpaieiag. M rpdgn
apéAelag HTopei va TipokaAeoel coBapesg npieg
o€ KAAOPA SEUTEPOAETITOU.

—
=

Xp1ion Kat mPooTacia Tou NAEKTPLKOU EPYAAE-

ov

a) Mnv umtepPpopTWVETE TO NAEKTIPIKO £pya-
Agio. Xpnotpormoleite To KATAAANAO nAEKTPL-
KO gpyaAeio yla kabe epyacia. To kataAAnAo
NAEKTPIKS epyaleio ekTeEAel KaAUTEPA Kal aoda-
AéoTepa TNV epyaoia, He TNV TaxXUTNTA yid TNV
oroia €xel oXeSIAOTEL.

b) Mn xpnoipomnoleite To NAEKTPIkO epyaAeio
eav dev TibeTtal oe AetToupyia kat Sev akl-
vnrormoleitat opaAd pe To Srakomtn. ‘Eva
NAEKTPIKO €PYAAEio TIOU Sev EAEYXETAL HE TO
SLaKOTTTN gival eMIKIVOUVO Kal Amaltel ETIOKEVT.

c) Apalp€oTE TO CUCCWPEVUTH amod Tnv B€on
TOu TPV amd KABe puduIoN 1| avTikataota-
on e§apTNUATWV 1) TPV GUAGEETE TO nAe-
KTPIKO €pYaAgio. AUTA TA TIPOANTITIKA HETPA
aohaAelag HELWVOUV TOV KIVEUVO TUXaiag eKKi-
VNoNG TOU NAEKTPIKOU EPYAAEiOU.

d) ®duAaEte Ta nAekTplKA epyaleia mou Sev
XPNOLLOTIOIEITE paAKPLA ard Tadid Kat unv
ETUTPETETE TN XP1ION TOU NAEKTPIKOU Epya-
Agiou oe dtopa movu Sev €xouv eEolkelWOEL
HE TO epyaleio kal eV €XOUV HEAETIOEL TIG
Mapovceq TG 0dnyieq. Ta nAeKTpPIKA epyaleia
eival emikivéuva oTa XEpLa ATTEIPWVY XPNOTWV.

e) Na ¢povtilete mavra ywa Tn GuVIHenon

TWV NAEKTPIKWYV epyaAeiwv. EAEyxete eav

Ta Knta pépn gival eubuypappiopéva Kat

KivouvTtal EAeVOepa kat BePBalwOeite 6TL SeV

uttapxouv BAABEG EEAPTNHATWY 1) oTtoLad -

TOTE AAAN GUVONKN TIOU UTIOPEL va emnpe-

Aacel ™ Aettoupyia Tou NAEKTPLKOU Epya-

Agiou. Ze mepintwon BAABNG TO NAEKTPIKO

EPYUAEIO TIPETEL VA ETIIOKEVACTEL TIPLV XPN)-

opomomOei. MoAAd atuxrpara odeilovral oe

KQKT} CUVTTipNOo.

XPNOIHOTIOIEITE TO NAEKTPIKO EpYaAEio Kal

Ta e§apTHATA TOU cUPPWVA LE TIG 08N YiES,

AapBavovtag umoyn TI§ CUVONKEG Katl Tov

TUTO NG epyaciag. H xprion evog nAeKTPLKOU

—
=

5)

6)
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€PYAAEiOU yla epyacieq yla TI§ omoieq Sev Tipo-
opiCetal, UMoOpel va TIPOKAAECEL KATAOTACELS
KIvSUVouU.

g) Alatnpeite mavra TIG XEPOAABEG OTEYVEG,
KaBap€g kat Xwpig ixvn Aasdiov r} ypacov. Ot
YAOTEPEQ XEPOAAPBEG Sev Bonbolv oTov aoda-
A1 XELPLONO Kal EAEYXO TOU EPYAAEIOU OE aTPo-
BAETITEG KATAOTACELG.

Xprion kat TpodpuAd&elg Katda tn xprion tTwv

epYaAEiwv pe prarapia

a) PopTifeTe pOVO LE TO POPTIOTH] IOV CUVI-
OTA O Kataokevaotng. Evag ¢optiotiq ka-
TAAANAOG yla €vav Tumo pmatapiag Propel va
TIPOKAAEDEL TIUPKAYLA €AV Xpnotdoromndei ya
AAAoug TUTIOUG pratapiag.

b) Xpnowuormoteite Ta nAekTpika epyaleia
HOVO HE TOV TIPOKAOOPIGHEVO TUTIO Urtatapi-
ag. H xprion dAAou TUTOU prtatapiag propel va
TIPOKAAECEL TPAUHATIOHOUG KAl TIUPKAYLA.

c)‘Otav 8ev XPNOIMOTIOIEITE TIG MMATAPIEG,
TPEMEL Va TIG PUAGCCETE HAKPLA MO LETAA-
AlK@ avTiKeipeva OTwG CUVSETIPEG, VOMI-
oparta, KAedid, kappid, Bideq 1 AAAa pikpa
HETAAAMIKA QVTIKEipEVA TIou Ba pmopovcav
va TIPOKAAECOUV BPayXUKUKAWMA OTIG EMa-
¢d€GQ. To BPOUXUKUKAWHMA TWV OKPOSEKTWV NG
pratapiag propei va TPOKAAESEL eykavpata 1
TIUPKAYLA.

d) Av n pmnatapia eivat oe Kakn Katactaon,
HTTOPEL va umapyel Slapporn vypwv: va amo-
pevyeTe KAOE emadn Ze MePIMTWON TUXAI-
ag enadpnqg, EEMAVVETE AUEOWG HE VEPO.
Edv to uypd €10€ABeL ota patia, {ntnote
AMEOWG LATPIKT) GUMBOVAT. Ta uypd TG pma-
Tapiag propei va TPOKAAECOUV €PEBIOMOUG 1)
eykavpara.

e) Mnv xpnowpormoleite pnarapieg n opyavo

KATECTPAUUEVO 1} TporoTonpévo. Ol Kate-

OTPAMUEVES 1) TPOTIOTIOINMEVEG HTATAPIES HITO-

poUV VO TIAPOUCIACOUV QATPOBAETTN CUMTEPL-

$opd He CuVETELD TIVPKAYLE, EKPNEN 1) Kivouvo

TPAUUATIOHWV.

Mnv metate pmnartapie¢ otn ¢wtid 1 ot

untepPoAkég Beppokpacieg. H €kbeon otn

dwTa 1} oe Beppokpacieg avw twv 130 °C pro-
pei va pokaAéoet ekpri&elq. THMEIQZH. H 6gp-

Hokpaoia “130 °C” uropei va avtikataotabel anod

m Beppokpaaia “265 °F.

g) AkoAouOnoTe OAEG TIg 081Yieq POpPTIONG Kat
HNV PpopTileTe TV patapia EKTOG ToU V-
poug Bepuokpaciag Tov opideTal oTig odn-
Yi€g. H akataAAnAn ¢poption 1j oe Beppokpacieg
€KTOG TOU KaBopLopEVOU EUPOUG UTTOPEL Va TIPO-
KOAEoEL {nid 0TV Pratapia Kat va avgnoel Tov
Kivéuvo TrupKayLdag.

=

Bonbeia

a) EMokevaoTe To NAEKTPIKO epyaAeio amo
€EEISIKEVIEVO TIPOCWTIIKO, XPTCLLOTIOWW-
VTOag HOVO TPWTOTUMA avTaAAaKTiKA. Me
auTtoév Tov TPOTO dlatnpeital n acpdAela Tou
NAEKTPIKOU EpYAAEiov.



b) Mnv emiokevAJeTe MOTE TI§ KATECTPOUUE-
VEG pmartapieq. H ouvtripnon twv pnatapwv
TIPETEL VA YiveTal uovo amod mapaywyo 1y Tipoun-
BeuTEQ EEOUCLOSOTNHEVWV UTINPECIWV.

1.2. KANONIZMOI AZ®PAAEIAZ EIAIKA TIA
KO®TH AKPQN

a) Mnv XpnOLIOTIOIEITE TO PNXAVNHA OE SUCHE-
VEIG KALPIKEG OUVONKEG, 18iwg OTav umapyet
Kivéuvog Kepauvoy. AuTO HEWWVEL TOV Kivduvo
KePAUVOTIANEiag.

b) EmOcwprjoTe OXOAACGTIKA TOV XWPO £pyaciag
OTIOU TIPOKELTAL VA XPNOLUOTIOMOEL TO PnXavn-
Ha. AWOTE TIPOCOXT OTNV Tapousia dypwv {wwv
TIou 6a PMopoVCaV VA TPAUNATIOTOUV ard Tn Xpn-
0T TOU HNYAVIUATOG.

c) EmOewpnoTe OXOAACTIKA TNV TEPLOXN] OTIOU
TIPOKELTAL VA XPNOIHOTIOMOEL TO Pn)Aavnua Kat
adalpéoTte OAEG TIG METPEG, TA KAAPLA, Ta cUp-
Hata, Ta 00Td Kat aAAa §€va cwparta. Ta avti-
Kelpeva Tou ektoEevovTal UMopEi va TIPOKAAECOUV
TPAUMATIOHOUG.

d) Tpwv XPNGIHOTIO|CETE TO MNXAVNMA, EAEYXETE
TIAVTA OTTIKA TO GUCTNHA KOT|G KAl TO TIPO-
OTATEVUTIKO Yla EVEEXOUEVEG {nMieq. Ta eEAaTTW-
patikda eEaptripara av§avouv Tov Kivéuvo tpavua-
TIOMOU.

e) AlaTnpEeiTe TA MPOCTATEVTIKA 0T O€0N TOUG.
Ta MPOCTATEVUTIKA TIPETIEL VA AEITOUPYOUV Kal
va gival owoTtd tomodetnuéva. Ta Aaokaplopé-
Va, EAATTWHATIKA 1) SUCAEITOUPYIKA TIPOOTATEUTIKA
MTTOPOUV VA TIPOKAAEGOUV TPAUUATIONOUG.

f) Awamnpeite 0Aeg TIG £10060uUG agpa YOuENG Ka-
Oapég amnd vmoAeippata. Ot ppayuéveg eicodol
A€Pa KAl TA UTTIOAEIMIATA UTTOPOUV VA TIPOKAAECOUV
uttepBEpavon 1) Kivbuvo TupKayLdg.

g) Na $popdTte MPOCTATEVTIKA Yia TA HATIA KAl TA
auTid. O KaTAAANAOG TIPOCTATEVTIKOG EEOTIAIOMOG
MEWVEL TOV KivEUVO TPAUUATIOUOU.

h) Na ¢opdre mavrta AvTIOAICONTIKA Kal Tpo-
OTATEVUTIKA UTIOSNUATA OTAV XPNGCIUOTIOLEITE
To pmxavnua. Mnv xpnolloToLEITE TO HNXAVNHa
EuMOAUTOL 1) PE avolXTA TIESIAA. AUTO HEWWVEL TNV
TOavVOTNTA TPAUKHATICUWY OTA TIOSIa AOYWw emadnig
HE TOV KIVOUUEVO KODTN.

i) Na ¢opdate mavra pouxa OMwWG TAVTEAOVIA
TIOU KOAUTITOUV Ta TIOS1a TOU XELPIOTH OTav
XPNOLHOTIOEITE TO uUnxavnua. H enagn pe m
AeTtida 1) TO KIVOUUEVO VA UTIOPEL VA TIPOKAAEDEL
TPAUMATIONO.

i) Kpatiote TOUG TOPEUPICKOUEVOUG MAKPLA
Kata tn didpkela Tng Aerrovpyiag Touv unxavi-
parog. Ta ektofgudpeva Bpavopata Prmopouv va
TIPOKAAETOUV 0OBAPS TPAUUATIONO.

k) Mnv XpnolHOTIOIEITE TO pNXAvNnua TTAvw amnod
TO UPog TNG MEONG. AUTO CUUBAAAEL OTNV arto-
Puyn akovolag enadnig TOU GUOTAKATOG KOTIAG Kal
ETUTPETEL KAAUTEPO EAEYXO TOU UNXAVIUATOG OE
AMPOPAETITEG KATACTACELG.

1) Na €ioTe MPOCEKTIKOiI OTAV XPNCGIHOTIOIEITE TO
pnxavnupa ce Bpeypévo ypacidt. Na kivnote
TIAVTA TIEPTIATWVTAG Kal OXl TPEXOVTAG. AuTd

Helvel Tov Kivduvo oAioBnong kat TTwong Tou
UTTOPEL VA TIPOKAAETEL TPAUHATIOHO.

m) Mnv XPnOIHOTIOIEITE TO MNXAVNMA GE TOAU
AmMOTOMEG TAAYLEG. AUTO HEWWVEL TOV Kivouvo
anwAelag eAgyyou, OAioOnong Kal TTWong Tou
HTTOPOUV VA TIPOKAAECOUV TPAUHATIOMO.

n) ‘Otav epyaleote o€ MAAYLEG, BeBaiwbeite OTL
diatnpeite kaAn 1oopportia, va epyalecte ma-
VTA EYKAPGCLA TIPOG TNV EMIPAVELA TNG TTAAYLAG
Kal TIOTE TPOG TA TAVW 1) TIPOG TA KATW Kat va
eiote eEAPETIKA TIPOCEKTIKOL O6TAV AAAAGlETE
KatevBuvaon. AuTO PELWVEL TOV KiVEUVO amWAELag
eA€yxou, OAICONONG Kal TITWONG TIOU HIopouV va
TIPOKAAEOOUV TPAUUATIONO.

o) Kpatrjote 6Aa ta kaAwdia Tpopodoaoiag kat Ta
AAAQ KAAWSLa HAKPLA ATIO TNV TIEPLOXT) KOTING.
Ta kaAwdia 1 Ta kKaAwdila Tpopodoociag Propel va
eival kpuppéva oe PpaxTeg 1 BAUvVoug Kal Umopet
Va KOTIoUV 1) va Kataotpadouv katd Aaog.

p) Kpatrjote 6Aa ta MEPN TOU GWMATOG HAKPLA
amo Tn Hovada KoTmg Tou KIVOUHEVOV Bauvo-
KOTITIKOU. Mnv adaipeite T0 UAIKO ard To pnxd-
Vnpa edv dev €xel AMoouvdebel amod v Ty Tpo-
dodooiag. H kivoupevn povada Kommg UIopel va
TIPOKAAEDEL 0OBAPS TPAUUATIONO.

q) MetadEpete TO MNXAVNMA HE TOV KvnTipa
oBNoTO Kal pakpld arnd To cwpa. O cwoTtdg el
PLOHOG TOU PNYAVIHATOG HEWWVEL TNV TIBavotnTa
TUXaiag emadng Pe TNV KIVOUREVN LOVASA KOTING.

r) XPNOIMOTIOIEITE HOVO AVTAAAAKTIKEG KEPAAEG
KOTIMG Kat AEMISEG 1] VIjHATA KOTI)G TIOU GUVI-
CTWVTAL TOV KaTackevaoTn. Mnv avtikablotdte
TIG AETTOEG 1) TA VI UATA TOU XOPTOKOTITIKOU HE HE-
TaAAWKA vrjpata 1) Aemideq. Ta AavBaopéva avtaA-
AGKTIKA MTTOPOUV VA TIPOKAAECOUV ATIWAELC EAEY-
XOu, Bpavon Kat TPAUUATIOUO.

A Xe mepinTtwon 6pavong 1 atuxnNUATwWY Kard
™ SldpKela NG epyaociag, oTauatriore Aueca Tov
KIVNTHPA Kal ArToUAaKPUVETE TO UNXAvnuad e TPOTTO
oV va uUnv mpokaAg€cel dAAa aruxnuara. e nepi-
NMTWON ATUXNUATWV UE TPAUMATICHOUG, EPAPUOOTE
dueoa TIG KATaAANAOTepeg Sladikaocie¢ MPpWTwvV
BonBeiwv yia TNV nepioraon Kat EMIKOIVWVIOTE |UE
£va voookopEgio yia Tnv KatdAAnAn Bspaneia. Apat-
pE€oTE OXOAAOTIKA €vdeXOMEVA Opavouatra Tov
HTOPEi va IPOKAAEGOUV {NMLEG 1} TPAUVUATIGUOUG OE
avOpwroug 1 {wa, EQAv Leivouv Xwpig eTiTrpnon.

A H mapatetauévn €k6eon oToug KPAdaououg
umopei va mpokaAéoel BAABEG Kkal veupoayyela-
KEG dlarapax€g (YVwWOTEG Kal wg "PpalVOUEVO ToU
Raynaud") 16iw¢ o€ 600oug utogpEpouv and siarapa-
XEG TOU KUukAogpoplakoU. Ta CUMTITWHATA UTIOPEIL va
adopouv Ta XEPLA, TOUG KAPTIOUG 1) TA SAXTUAA Kat
ekdnAwvovTal He anwAela evaiodnoiag, povdiacua,
KVNOHO, TIOVO, amoXpwHATIONO 1 SoUIKEG MeETABO-
A£g Tou 8€ppatog. Ta CUUTITWHATA AUTA MTTOPEL va
€vTaboUv amo Ti§ XapnAéq Oepuokpacieg mePIBAA-
AovTtog 1y/kat To umepBOAIKO GPIEIHO0 TWV XEPLWV
OTIG XEPOAABEG. MOALG ELPAVIOTOUV TA CUUTITWHA-
Ta TIPETEL VA MEIWOETE TOUG XPOVOUG XP1IONG TOU
HNXAVNMATOoG Kal va {NTrOETE LaTPLK) CUBOUAT).
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1.3. ZYNTHPHZH, ANOOHKEYXZH KAI
META®OPA

H TaKTIKY) ouVTripNoN Kal N owoTr arnobrkeuon Tpo-

OoTATEVOUV TNV ACPAAELD TOU HNYXAVAMATOG Kal TI§

emdO0ELG TOL.

Mn XpnolomoleiTe TIOTE TO pnxAvnua pe ¢poappéva
1 eAaTTWHATIKA eEapTrpaTa. Ta EAATTWHATIKA eEap-
THATA TIPETIEL VA AVTIKABIoTAVTAL KAl OXL VA ETILOKEV-
adovtat. XpnoloTioleite HOVO YVrold AVTAAAAKTIKA.
‘Otav oTapatdte To Pnydavnua ylo ouvtrpnon, emde-
wpPnNon, anobrikevon 1 yla va aAAdEeTe Eva eEapTnua,
OPNOTE TOV KIVNTIPA, ATIOCUVSEDTE TO UNXAvNHa anod
TO NAEKTPIKS SiKTUO Kat BePBalwBeite 6TL OAA TA KIVOU-
Heva HEPN €XOUV AKIVNTOTIOMOEL EVTEAWS.

Ma ™ peiwon Tou KvdUVou TIUPKAyLdg, Unv adrvete
TA YEUATA PE UAIKA Soxela 08 ECWTEPIKOUG XWPOUG.

To eminedo 6opUBOV KAl KPASAGHWYV TIOU
avaypadeTal oTIG Tapovceg 0dnyieg, ivat
Ol HEYIOTEG TIMEG XPTIONG TOU UNXAVIHATOG.
H xprion pn wcoppomnuévou gpyaieiov
KOTIG, N UTEPPBOALKT] TaXVTNTA Kivnong
Kdl N amoucia cuvtripnong cuppfAaiiouvv
ONUAVTIKA OTIG EKTIOUTEG BopUPOV Kal GTN
dnuovpyia kpadacpwv. Kata cuvémnela,
eival avaykaio va An¢6Oovv mPoAnmTIKA
HETPAyLa TNV eEAAEWYN TWV TIIOAVWV {NULWV
AOYWw TG UYNANG oTABUNG BopUBOL KaL TWV
Kpadacpwv. OpovTicTe yla T cuvTiipnon
TOU UnXaviipatog Kat GpopaTe WTOUCTIOEG,
KAavovTag SlaAgippaTa Katd mn Stapkeila thg
epyaociag.

1.4. MNATAPIA / ®OPTIZTHZ MMNATAPIAZ

ZHMANTIKO O: mapakdtw kavoviouol aocpalei-
ag ouUMANPWVoUV TIG Tpodlaypades aopaleiag mov
UTIdpxouV oTI§ 0dnyieg Xpriong e Urnarapiag Kal Tou
@opTioTI) UraTapiag mou EMOUVAITTOVTAL OTO UnXd-
vnua.

Ma ™ $oépTIoN TNG MIaTapiag XPnooTomoTe Hovo
$OPTIOTEG TIOU TIPOTEIVOVTAL ATIO TOV KATAOKEUAOTY).
‘Evag akatdAANAog GopTIOTNG UTTOPEL Va TIPOKAAETEL
nAektporAnéia, unepbeppavon 1 dappony SlappwTl-
KOU UypOoU armod Tnv pratapia.

XpPNoLOTIomoTE HOVO TIG EISIKEG UIATAPIEG TIOU TIPO-
BAénovtal yia to epyaieio cag. H xprion AAAwv
MIATapLWwV UTOPEL VA TIPOKAAETEL TPAUUATIONOUG KAl
KIvSUVOUG TIUPKAYLAG.

Mpwv TV ToTI0BETNON TNG pratapiag, Befawwbeite 6L
N ouokeun eival amevepyoromnuevn. H Tomobgtnon
NG MMatapiag oe Hia NAEKTPIKT) CUCKEUT| Wopei va
TIPOKAAETEL TIUPKAYLA.

®dulate TV pnatapia mou dev xpnotoroleital Ya-
KpLA ard OUVOETNPEG, VOUiopaTa, KAeWLd, kapdld,
Bideg N AAAO pKpA PETOAAIKA QVTIKeEipeva Tou Ba
propovoav va TIPOKAAECOUV BPAaXUKUKAWMA OTIG
enadeg. To BpaxukUKAwHa avApeca oTig emadeq
g pratapiagq pmopei va mpokaA£oel avadAEEelg iy
TIUPKAYLEG.

* Mnv XPnOUOTIOLEITE TIOTE TO POPTIOTY) O€ TIEPIBAAAOV
He udpatpolg, eVMAEKTEG oUaieq 1) MAvw oe eVdAe-
KTeG empdveleg, onwsg Xapti. Upaoua, KAT. Katd
™V $OPTIoN, 0 POPTIOTHG BeppaiveTal Kal Propel va
TIPOKAAEDEL TIUPKAYLA.

e Katd tn Stdpkela TG HETadopds TWV CUCCWPEUTWY,
TIPOGEETE WOTE Ol EMADEG VA [NV CUVSEOVTAL HETAEY
TOUG KAl PNV Xpnotlotoleite HeTaAAKA Soxeia yla
petapopd.

1.5. MPOZTAZIA TOY MEPIBAAAONTOZ

e Thpeite auotnpd Tnv ToOTIKY VopoBesia ya Tn Sid-
Beon UAKWV OUOKELOOIAG, EAATTWHATIKWV €EAPTN-
UATWV Kal OTIOLOUSHTIOTE OTOLXEIOU UTTOPEL VA HOAUVEL
TO TEPBAAAOV. AuTd Ta amoppippata dev TPEMeL va
SlatiBevTal e Ta owKlakd anoppippata, aAAd TpEmel
VO OUYKEVIPWVOVTAL XWPLOTA Kal va Tapadidovrat
ota edIkd KEVTPA GUAAOYNG, TIou Ba dpovTicouv yia
TNV AVOKUKAWOT) TWV UAIKWV.

* Tnpeite auotnpd TV TOTIKN Vopobesia ya T Sia-
Be0M TWV VAIKWYV TIPOG artéppupn.

e E4v amodacioete va unv EavoxpnoLUoTIow|oETE TO
UNYXAvVNUa, PNV TO €YKATOAE(METE OTO TIEPIBAAAOV,
aAAd amnevbuvBeite oe €EOUCLOSOTNUEVO KEVTPO TiE-
PLOUAAOYNG cUPPWVA HE TNV LoxUouoa vopobeaia.

Ol NAEKTPLKEG OUOKEVEG Sev TIPETEL va
dlaTibevTal Ye TA OLKIOKA ATIOPPIMMATA.
ZUudpwva pe v Eupwnaikni Odnyia2012/19/
EK OXETIKA UE TA ATIOPPIMUATA NAEKTPIKWV
- NAEKTPOVIKWV OCUCKEUWV Kdl TOUG
£0VIKOUG KavoviopoUg yla tnv edpapuoyn
NG, Ol NAEKTPIKEG CUOKEUEG TIOU €XOUV
OAOKANPWOEL TOV KUKAO TwnG TOUG TIPETEL
VA GUYKEVTPWVOVTAL XWPLOTA HEe OKOTIO TN
OIAKT TIPOG TO TIEPBAAAOV AVAKUKAWOT) TOUG.
AV oL NAEKTPIKEG CUOKEVEG amoppLPpBouv oe
Xwpatepn 1 oto £6adog, ol BAaBepég ovaieq
uropei va dptdcouv otov udpodopo opifovia
Kal va Slelodvoouv otnv TPOodIKn aAucida
npokaAwvtag BAABeg otnv vyeia oag. Na
AeTTOPEPEDTEPES TIANPOPOPIEG OXETIKA LE
™ 81d6e0m Tou TIPOIOVTOG, aneubuvbeite oTov
appodilo popea yia t SN TWV OKIOKWV
QATOPPUATWYV 1} 0TOV AVTITTPOOWTIO
210 T€A0G NG Stapkelag {wr\g Toug, SlabEoTte
TIG pmatapieq pe KATAAANAO TPOTIO yla v
mpootacia Tou TepBAaiAovTog. H pnatapia
Li-ion TIEPLEXEL UAIKA TOU eival emikivéuva yla
£00G Kal yla To TiepIBAAAov. Autr| Tipémnel va
adaipeital kat va datibetal Xwplotd oe éva
KEVTPO TIOU SEXETAL UIaTapieg LOVTWV ABiou.

@ H odiadopomoinuévn oOuAAoyn
XPNOLHOTIONUEVWY TPOIOVTWY Kal
%(:9 OUOKEVAOWWYV, ETUTPETIEL TNV AVAKUKAWON
TWV VAIKWV Kal TNV emnavaypnotporoinon. H
ETIAVAXPNOLUOTIOMON TWV AVAKUKAWHEVWY
VALKWV eumodidel tn HOAuvon TOu
TeEPIBAAAOVTOG Kal HELWVEL TN RTnon

TPWTWV UAWV.
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2. NEPIFPA®H NPOIONTOX

AUTY] TO PNXAVNUA EIVOL JL0 CUOKEUT KNTTOUPLIKNG Kal
OUYKEKPIUEVA €va POoPNTO XAOOKOTTTIKO/KOPTNG AKPWV
uratapiag.

To pnxavnua amnoteAeital Kupiwg amd €vav Kivntrpa
TIou p€ow evég agova petddoong B€tel oe Aettoupyia
£va oUOTNUA KOTNG (KEGAAT VIAATOG).

MpoBAemopeVN XP1IoN Kat akatdAAnAn xpnon
AuTS TO pnxXAvnua €xel oxedlaoTel KAl KATAOKEVAOTEL
yia:

- va KOBeL XAON Kat un EUAWSN duTd (TT.X. AKPES OE TIap-
TEPLO, PUTEIEG, TOiXOUG, TIEPIPPAEELG 1) XWPOUG TIPAGi-
VOU HIKPOU gpufadov,

- VO OAOKANPWVEL TNV KOTI TIOU €YLVE HE HIO UNYAVT)
KOUPENATOG,

- va xpnotporoleitat anod €va HOvo XEPLOTN.
Oroladnmote AAAN xprion ano Ti§ avadepdUEVES UTTO-
pei va eival emkivéuvn kat va mpogevnoel BAAPeS r)/kat
TPAUMATIOHOUG. QG aKaTAAANAN Xprion (EVOEIKTIKA Kat
OX1L TIEPLOPLOTIKA) EvvoeiTaL:

- T XPrON TOU UNXAVIUATOG YlO OKOUTIOMA YEPVOVTAG
™V KedaAn vripatog. H 1oxVg Tou Kivntrpa propei va
£KoDEVOOVIOEL AVTIKEIPNEVA KAl HIKPEG TIETPEG OE ATIO-
otaon 15 kat MAEOV PETPWYV, TIPOKAAWVTAG (NULES 1)
atuxnipata.

- To kKAAdepa Bapvwy 1 AAAEG epyacieg Katd TIg OToieq
TO OUOTNUA KOTIG €V XPNOLOTIOLEITAL OTO £TTIMESO TOU
edagoug,

- 1] KOTT KAl TEMAXIONOG BAUVWY KAl AOUAOUSLWV,

- 1] XPTOT TOU UNYAVIATOG YO TNV KOTI UAIKWV W Gu-
TIKNG TIPo€AgUONG,

- 1] XPTOT TOU UNXAVIHATOG e TO CUCTNHA KOTING TIAVW
ano To VYOG TNG HEONG TOU XELPLOTT),

- 1] XPTOT TOU UNXAVIHATOG 0 SNUOCLOUG KNTIOUG, TIap-
Ka, aOANTIKA KEVTPA, o€ SpOHOoUG, YRTeda kat ABadia,

- 1) XPiOT CUCTNHATWYV KOTING SIAPOPETIKWYV amod ekeiva
TIOU avadépovTal oTov Tivaka “TeXVIKA XapaktnploT-
ka”. Kivduvog coapol Tpaupatiopoy,

- 1 XP|ON TOU UNYAVAHATOg armd TeploodTepa Atoua
TAUTOXPOVWG.

ZHMANTIKO H akatdAAnAn xprion tou unxavrua-
TOG EXEL WG ATTOTEAECHA TNV AKUPWOT) TNG EYYUNONG Kal
KdBe €vBUVNG TOU KATAOKEVAOTN, KABIOTWVTAG UMEU-
Buvo TO XPrioTN YA TIG UTTOXPEWOELS TTOU MPOKUITTOUV
aré {NUIEG 1) TOQUUATIOUO TOU XPrioTn 1 TpiTwV.

ZHMANTIKO To unxdvnua Aettoupyei uovo dtav
£XovV ToroBeTNBE( Kat ot SUO pnatTapieg.

ZHMEIQZH O unarapieg pmopouv va ¢optiotouv
arteubeiag oo unxdvnua uEow g fdong opTiong.

2.1. EEAPTHMATA TOY MHXANHMATOZX
(EIK. 1)

Kintipag:

Papdog

200TNHA KOTG

MpooTacia Tou GUCTANATOG KOTIAG
Eumpdg xelpoAapn

MNiow xepoAafn

Mrnatapieq

Paya yia emitoiyn torobgton
Bdon ¢optiong

OnKN QVTIKEWEVWV

Bideq otepéwong

dopTiotg Mnatapiag

rRe-TIOoMmMOoO®pR

2.2. ZHMANZH AZ®DAAEIAZ (EIK. 1)

MPOZOXH! KINAYNOZ! AuTé To pnxdvn-
Ha, €av 8ev XPNOLUOTIOLEITAL OWOTA, UITo-
pel va eival emikivbuvo yla €04g kat ya
TOUG AAAOUG

Mpiv xpnotlomomoeTe To Unyavnua SlafBd-
OTE TO EYXEPIOI0 0dNYWV.

Ui
XpNOJOTIOLEITE TIPOOTATEY-
TIKA aKONG Kal YUaALd.

KINAYNOZ EKZ®ENAONIZMOY! Arogi-
YETE TOV EKOPEVOOVIOUO UAIKWV artd To oU-
OTNUA KOTIG, TIOU UTTOPEL VA TIPOKAAETOUV
00oBapPO6 TPAUMATIONO 1) {NULEG.

> @0 O >

KINAYNOZ EKZ®ENAONIZMOY! Aro-
HakpUveTe avBpwrioug 1 {wa oe akTiva
TOUAAXLOTOV 15 m Katd TN Xpron Tou un-
XQAVAMATOG.

Mnv agprvete To uNXAVNUA EKTEDEL-
Hévo ot Bpoxrn (1 otnv uypaoia).

@[T

Adaipéote TNV pratapia mptv EeKvnoeTe
[Z% ortolovdnTmoTe EAeYX0, KaBaplopd 1 emep-
Baon ouvTrpnong/puBHIoNG OTo PNXAvn-

@ ja.
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E . NPOZOXH!

‘Ocov adopd TI§ pratapieg kat In GopTL-
on urnatapiag oUPPBOVAEUTEITE TO OXETIKO
eyxelpidlo

ZHMANTIKO O kateotpauuéves 1j SucavdyvwoTeg
QUTOKOAANTEG ETIKETES MPETTEL va avTikabiotavral. Zn-
TIOTE TIG VEEG ETIKETEG A0 TO £E0UCIOS0TNUEVO SEP-
Bg.

3. ZYNAPMOAOIHZH

ZHMANTIKO H amoouokevaoia kai 1 oAokAnpwon
NG oUVAPUOABYNONG TIPEMEL va yivovTal mAvw o€ [la
eninedn kai oTabepr) eMipAVeLQ, LIE ETTAPKT) XWPEO yIA TN
UETAKIVNON TOU UNXaviuaTog Kal TwV UAIKWV CUCKEUQA-
olag, xpnoornolwvtag ndvra ta kartdAAnAa epyaleia.

Mpwv TN ouvappoAdynon, BePawwbeite OTL oL ura-
Tapieg dev eival TomoBeTNEVEG 0TN BEON TOUG.

ZHMEIQZH To epyaleio urro-
pei va avaptnBei oTov Toixo.

* TommoBeTnon Baonc poptiono (Eik. 2).

¢ TotoBeTNO™N TNO PAYAC CTEPEWGCNC GTOV TOIXO
(Ew. 3).

¢ "TortoO£Tnon eunpog xelpoAapnqg (Eik. 4).

ZHMEIQZH BeBaiwbeite 61t n umpootivrj xelpoAapn
Bpioketal kdtw and 1o BEAog (Eik. 4.D) otnv eTiKETA
aopaleiag.
¢ ZYNAPMOAOIHZHMNPOZTAZIAZ TOY ZYZTHMATOX

KOMHZ (Ewk. 5).
A DopdTe MPOOTATEVTIKA YAVTIA.
ToroBetrioTe TO TIPooTATEVTIKO (EK. 5.A) O0g avTioTol-
xia pe Tig oméqg mou Bpiokovtat otn BAon Tou KvnTrpa
(E. 5.B.) ooiyyovtag kaAd Tiq Bideg (Ewk. 5.C).

ZHMEIQZH [Idvw OTO MPOCTATEVTIKO TOU OUOTIUQ-
TOG KOTTIIG UNTAPXEL TO Mapakdtw oUKBoAo::

Yriodelkviel Tn popd
<: TEPLOTPODNG TOU

GUCTIHATOG KOTING.

* TONOGETHZH AEIKTH OPIOY KOIMHZ (Eik. 6)
ToroBeTrOTE KAl CUVOEDTE Ta SUO dKpa Tou SeikTn opi-
ou kormq (Elk. 6.A) OTIG AVTIOTOLXEG OTIEG TOU KIVNTIPa
(Ewk. 6.B).

SHMEIQZH Kpartdre ndvra 1a x€pla Uakpid amod v
£véel&n opiouv kormig.

4. XEIPIZTHPIA EAEMXOY

e MoxAog eAéyxou ykadiov (Ewk. 7. A)

Badel epmpdg/aKivnTomoLEl TOV KIVNTrpa TOU UNYAVa-
TOG Kal TAUTOXPOVA KOUTTAAPEVEEKOUTIAAPEL TO OUOTN-
Ha KoTmG.

H evepyoroinon tTou poxAou eA€yyxou ykadlov (Eik.7.A)
ETUTPETIETAL HOVOV EAV TIECETE TAUTOXPOVA TOV HOXAS/
Kouprti aopaAeiag Tov ykallov (Ew. 7.B)

¢ MoxAog/koupri acpaleiag ykadiov (Eik. 7.B)
Erutpémnel v evepyoroinon tou HoxAoU €AEYXOU YKa-
Qlov (E. 7.A).

¢ EmAoyéag Ttaxutntag (Ew. 7.C)
Erutpémnel  pUBuion TnG TaxUTNTag (2 TAXUTNTES)

5. XPHZH TOY MHXANHMATOZ

ZHMANTIKO [ia oényieg rov agopouv Ti¢ urnarapi-
£G, OUUPBOUAEUTEITE TIG OXETIKEG 0ONYIES XPTIONG.

5.1. MPOKATAPKTIKEZ ENEPTEIEZ

* 'EAgyx0q Twv pratapiwyv (Eik. 8)

- MpLv XPNOLHOTIONOETE TO UNXAVNUA Yia TIPWTN Ppopd
HeTda TNV ayopd Tou: hopTioTe TTARPWS TNV Hratapia,

- Mptv arté kaBe xprion: eAEYETe TNV Katdotaon popTiong
g yrnartapiag.

ZHMEIQZH H ermavaddption Twv Unartapliyv Umopei
va yivel anevbeiag oto unxavnua (map. 6.2).

e PUOuion g epnpog xetpoAapng (Eik. 9)

1- Zefdwote T XepoAapn) (Ek. 9.A) kal To oTriplypa
(Ek.9.B).

2- MeploTpéPte TN XEPOAARY|) HEXPL Va Bpeite TV TIO
€PYOVOLIKT) BEOM.

3- ZiEte N xelpoAapn.

¢ PUOuion prikoug Tng papsdov (Ewk. 10)
1- Avoi€te Tov yavto ouodiEng (Ewk. 10.A).
2- PuBpioTte T0 prjkog g paBdou (Ew. 10.B).
3- KAeiote kaAd Tov yavt{o ouodiEng.

e PUOuion kAiong kedaAng (Ewk. 11)

Médovtag 10 Koupmi (Ew. 11.A), TO oUOTNUA KOTG
(Ew. 11.B) meplotpedetal katd 90° eTTPEMOVTAG TN He-
TaBaon anod tn Aettoupyia "XAOOKOTITIKG" 0T AetToup-
yia "ko$ptng aKpwv" Kal avtioTpopwg.

A EKTeAgiTe mavra autijv Tnv evéEpyela UE TO
unxdavnua oBnoTo Kal To cUCTNA KOTING aKIVNTO-
momuévo.

5.2. EAErXOl AZPAANEIAZ

* EAEYETE TNV aKEPAOTNTA KAl TN OWOTI) CUVAPHOAS-
ynon 6Awv Twv eEAPTNUATWY TNG UNXAVNAG.

¢ BeBawbeite yia 10 owotd odifuo dAwvV TwWV ou-
OKEVWV OTEPEWONG.

e Alatnpnote Kabapn Kal oteyvn Kabe emddvela g
unxavng.
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Evépyela

AmntotéAeopa

1. BdaAte eunpog 1o

2. EAeubepwote Tov
HOXAO EAEYXOU
ykadov (Ew. 7.A)
Kal ToV HOYAO/
Koupuri aopaleiag
ykadwov (Ew. 7.B).

pnxdavnua (rap. 6.3).

1. To ovoTtnua KoTNg
Sev mipénel va
TEPLOTPEDETAL.

2. Ta xelplotnpla IPETEL
va EMOTPEDOUV
QAUTOMATWG Kat
YPIYOPQ OTNV apxIKN
Toug B€on kal To

oUOTNUA KOTNG Va
akntoroleiTal.
O O poxAog
ykadlov apapével
MITAOKOPLOUEVOG.

Mi€ote poVO TOV HOYXAD
eAEyxou ykadlov
(Ewk. 7.A).

A Edv kdrolo anoteAéouara SlapEpel o€ oXE-
on UE TOUG MAPAKATW TIIVAKES, UNV XPNOlOTTOl]-
OeTE TO unxavnua! AmrevbuvBeite oto ZEpPIg yia
TOV avaykaio EAEYX0 Kal TNV EMICKEN.

5.3. EKKINHZH KAI EPTAZIA

ZHMANTIKO (o EekiviioeTe yia mpwn popd v epya-
ola korng, eivat okomTuo va e8oIkelwOeiTe KaAd e To unxd-
vNua Kat Ti§ KataAAnAOTEPEG TEXVIKES KOTTIG, KpATWVTAG
yepd To UNXAVNUQA KAl EKTEAWVTAG TIG QVAYKAIEG KIVIOEIG
g gpyaoiag.

A Mnv gvepyomolgite To unxdvnua evw ¢opTi-
Jovral ol urarapieg.

ZHMEIQZH Zuviotdtal va xpnollomnoleite To unxavn-
Ha o Bepuokpaocia peta&v -10°C kat 60°C.

A H ekkivnon Tou unxaviuarog mMpPokaAei tTnv
TAUTOXPOVN MEPIOTPOPI) TOU CUCTIATOG KOTTHG.

ZHMEIQZH H exkivnon npgmnet va yivetal o€ erire-
&n kat otaBepn ermpdvera.

1. Bepawbeite 6TL To oVCTNHA KOTMG deV EpxeTal oe
enadn He 1o €5adog 1) AAAA aVTIKEILeVA.

2. Ewdyete 11q pnatapieg (Ek. 12.A) ot 6€on toug
OTIPWYVOVTAG HEXPL VO AKOVUOETE TO "KAIK" TIOU TI§
aodaAilel otn B€omn Toug Kat eEaodalilel TV nAe-
KTPIKY) eTtadn.

ZHMEIQZH To unxdvnua Aeitoupyei uovo ue toro-
BeTnuEVES Kal TIG SUO UMaTapieg.

3. H 6¢on Tou owpatog TpEmeL va gival oTabepr| Kat
LOOPPOTINUEVT.

4. Méote tautdxpova TOV HOXAO €AEyXOU YyKallou
(E. 7.A) kat Tov poxAo/koupri acpaAeiag ykadlov
(E.7.B).

ZHMEIQZH ¢ kdbe exkkivnon aneAevbepwveTal au-
Téuara véo vriua (rmap. 5.5).

A ‘Otav egpydleote, va kpardre mavra 1o un-
Xxavnua yepda kat ue Ta 8Uo xépta, Silarnpwvrag To
oUoTNUA KOG KATw amoé 1o UYog TNG HEONG.

ZHMEIQZH Katd 1 Sidpkela g epyaoiag, n una-
Tapia npootareveTal and TNV oAIK) arrodopTion UEow
£VOG oUOTNHATOG MPooTaciag rmov ofrjvel To unxdvnua
Kat UAoKdpeL TN Agttoupyia.

5.4. TEXNIKEZ EPTAZIAZ

A Xpnowuomotgite MONO vdiAov vijuata. H xprj-
On METAAAIKWYV, TTAACTIKOTIOINUEVWY UETAAAIKWV
n/kat akatdAAnAwy yia tnv KepaAn vnudTwy, umo-
pei va mpokaAgéaoetl coBapous TPAUMUATIOUOUG.

e Komm pe kivnon (Kovpeua)

Me tn ouokeury komiig oTn Aettoupyia XAOOKOTITIKOU
(ek. 11), mpoxwpnroTe pe pia 1o&oeldn) Kivnon mapopola
He €va Tapadootakd SPemAv, Xwpig va YEPVETE TNV Ke-
$aAr Tou vruartog (Ek. 13).

ZHMEIQZH [ia mo SUokoAeg KOTES UrTopel va xpeia-
otel va yelpete Vv KepaArn vijuarog repinov katd 30°
P0G TA ApPIOTEQA.

A Mnv epyalecte ue aurov Tov TPOMO £4v
urdpxel moavotTnta €KoGEVSOVIGHOU AVTIKEIUE-
VWV TTOU UTTOPOUV vVa MPOoKAAEoouV {NUIEG Kal ATU-
Xnuara.

¢ Korm akpiBeiag (Pwvipiopa)

Kpatdte 1o pnxavnua pe eAadpd kAion €tol woTe To
KATW HEPOG TNG KEPAANG VARATOG VA PNV EPXETAL OE
enaon He To €5ad0og Kal N YA KOTmG va BpiokeTal
OTO €MOUUNTO ONEID, SIATNPWVTAG TTAVTA TO CUCTNUA
KOTING MAKPLA aTto TO XELPLOTY).

e Kommn kovtd o€ mepippagelg / Oepéla
MAnodlete apyd TNV KEPAAT) Vripatog oe epLPPALELS,
macodAoug, BpaxLa, ToiXoug KA., anopevyovtag ta Bi-
ata xturmuata (Ek. 14).

ZHMEIQZH 3¢ kdbe mepinmtwon n ko yUpw aroé
eodpouia, BeueALa, ToiXouG KATL. UTTOpEl va mpoka-
A€oel pBopd Tou VIUATOG avWTEPN ATO TNV KAVOVIKN.

e Ko yupw amoé s€vtpa

Mepriatriote yupw amnd 1o SEVIPO amod aplotepd TPog
Ta §e€ld mAnotadovtag apyd oTov KopUod, £ToL WOTE TO
VIHO VA [N XTUTIAEL OTOV KOPHO KAl KPATWVTAG TNV Ke-
$aAn vrjpatog pe eAadpd KAIon Tpog Ta EUMPOG.

ZHMEIQZH To vdidov vijua umopei va koyel i va
BAdwet pikpoug Bauvoug .

5.5. PYOMIZH MHKOYZ NHMATOZ THZ
KE®AAHZ KATA THN EPTAZIA

To UNKOG TOU VNUATOG NG KEDAANG TIPETEL VA PUBI-
Cetau:
— ‘Otav 1o vrjda pOapei Kat Yivel Tio kovTo.
— ‘Otav MapaTnPEroeTe Hia TePLOTPOPN TOU KivnTripa
HEYAAUTEPN aTd TO KAVOVIKO.
— &Tav mapatnproeTe peiwon g andédoong KoTmG.

¢ AuTtopatn aneAEVOEPWON TOV VILATOG

AUTO TO pn)AvNua SLaBETEL KEDAAT) UE QUTOUATN arte-
AgUBEPWON TOU VIUATOG.

lMa va aneAeubepwoeTe VEO Viiua:
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1. AKwntorooTe To pnyxavnua (rmap. 5.6).

2. MNepyévete dvo deutepdAerTa kal Eavabeote oe
AetToupyia To pnyxavnua.

To vrjua Tov aneAeubepwveTal EXEL Unkog 6,35 mm.

EnavaAdBete ) Sladikaoia €wg dTou TO PKOG TOU V-

uatog PTAcEL TO Haxaipt KOTG VAHATOG, TO oToio evde-

XOHEVWG Ba KOWYEL TO TIAEOVALOV KOG,

¢ XelPOKivNTN aneAeuOEpwon Tov VIHATog

Ma va arneAeubepwoeTte VEO vrjua:

1. AKWNTOTOMOTE TO PNXAvnua (rap. 5.6).

2. Adapgeote TNV pnatapio

3. [Miéote To KOUuT TNV KEDAAT) vipatog (Ewk. 15.A)
Kat Tautoxpova TPaPnETe e To XEPL TO VIUA YLd TO
MKOG TIOU aTtatTeital yia va pTacete oTov KODTN
Kot g vipatog (Ew. 15.B).

4. EnavadEpete To unxavnua otn 6€on epyaoiag.

5. Tomobetote v pmatapia otn B€on NG
(E. 12.A).

5.6. ZBHZIMO
EAeubepwoTte TO HOYAO YKallov (Eik. 7.A) kal TiEpLUEVE-
TE VA AKLVNTOTIOMOEL TO CUCTNUA KOTING.

A lMa va akwvnromoinBei 10 ovoTnUa KOmMNG,
HETA TO OPIOIO TOU UNXAVIHHATOG, TIPETEL VA TIE-
pdoovv Alya deutepoAenTa.

ZHMANTIKO Na otauardre ndvra 1o unxdvnua kard
Sidpkela Twv uetarorioewv LETA&y Twv (Wvwv epyaciag.

5.7. META TH XPHZH

1. Av dev dpoprilovtal, adalp€oTe TI§ Uratapies.

2.  AdnoTe TOV KIVNTNPA VA KPUWOEL TIPLV TOTIOBE T OE-
T€ TO pN)XAVNUQ o€ OTtolodNTIoTE TIEPBAAAOV.

3. EkteAéote TOV KABAPIONO (TIap. 6.1).

4. BePawBeite 6Tl dev umapxouv Aackaplopéva 1
eAaTTWHATIKA e€apTripata. Eav xpeldletat, avTika-
TOOTAOTE TA EAATTWHATIKA €EAPTAATA Kal ODIETE
TIG BideG Kal TA UTTOUAGVLA TIOU EVOEXOUEVWG EXOUV
Aaokdpel 1) arnevBuvbeite oTo €EOUCLOSOTNUEVO
2¢pPIg.

5. 'EAeyxog yla evdexOueEVEG {NUES OTO UNYAVNUA.
Av anarteital, anevBuvOeite oto €§oualodoTnuEVo
2epPIG.

ZHMANTIKO Ac¢aipeite mnavra ¢ umnarapieg
(Eik. 16) kdBe popd rmou agpnvete apuAakTo To Unxd-
vnua 1j S5ev To XPnoiLOTIOIEITE.

ZHMEIQZH [ia va agaipgoete TIG unmatapicg, meote
TO Kouuri aogdAiong tng urarapiag (Eik. 16. C).

6. ZYNTHPHZH

OL kavoveg acdaleiag Tou TIPETEL va TNPOUVTAL TIEPL-
ypdadovtal oto Ked. 1. Thpeite avotnpd Tig 0dnyieq auv-
TEG yla va anoduyeTe 0ofapois KvdUVouG.

Mpwv EEKIVIOETE OTIOOVONTIOTE EAEYXO, KABAPIOUO T
EMEPPAOT) CUVTNPNONG/PUBLOT OTO PNXAVNUa:
o 23r)0TE TO PNYXAVNHa.

. AdaipéoTe TIG pmatapieq (UNV aprveTe TOTE TI§
HraTapieq TOTIOBETNHEVEG 1) KOVTA O€ TIAUSIA 1) [
IKAVA ATOWA).

. BeBawwBeite 6Tl OAA TA KIVOUPEVA LEPT EXOUV AKL-
vntomonei eVTEAWS.

. ToroBetroTe TNV MpooTacia diokou.

. APrOTE TOV KIVNTTPA VA KPUWOEL TIPLV TOTIOBETH-
OETE TO UNXAVNUA O€ OTIoLOSNTIOTE TIEPIBAAAOV.

. dopdte KATAAANAN evéupaoia, yavtia epyaciag
Kal YuaALld pootaciag.

6.1. KAGAPIZMOZ

e Na va pewbei o kivduvog Tupkayldg, dlatnpeite o

Hnxavnua Kat, 18iwg, Tov Kvntrpa kabapod ard GuA-

Ag, KAadta 1) uttepBoAikd ypdoo.

KaBapilete mévta To Pnxavnua Peta tn Xprion xen-

OloTIOWVTAG £va KaBapod Tavi EUTIOTICHEVO [UE OUSE-

TEPO ATIOPPUTIAVTIKO.

Adalp€aTe OTOIOSNTIOTE iXVOG Vypaciag XPnolpoToL-

WVTAG €va HAaAaKo kal oTeyvo mavi. H vypacia propei

Va TIPOKAAEDEL NAEKTPOTIANE QL.

Mn xpnouloroleite SIABPWTIKA ATIOPPUTIAVTIKA 1

SIOAUTEG yla va KabapioeTe Ta TIAAOTIKA PEPN 1) TIQ

XEPOAABEG.

Mn xpnotporoleite vepo umo Ttieon yla va pn Bpefete

TOV KIVNTNPA Kal Ta NAEKTPIKA eEapTrpaTa.

la va arogpuyete TNV untepBEPHavon kat BAGBeG oTov

Kvntrpa n otnv pratapia, BeBawbeite 6Tt ot ypilieg

avappddnong tou agpa WUENG eival kabapég kat

eAeUBePeQ amd uToAeippata.

6.2. ENANA®OPTIZH TQON MMATAPIQN ZTO
MHXANHMA

Ot pnatapieg uropouv va poptioTolv arneubeiag oto

Hnxavnua péow tng Baong poptiong (Eik. 1.1).

To unxdavnua propei va avaptndei otov Toixo:

- aneubeiag otn Baon enavadpoptiong (Ewk. 17.1),

- péow payag (Ew.17.11).

ZHMEIQZH Mnv agalpeite 11§ umarapieg evw To un-
Xxavnua ¢optietar.

ZHMEIQZH H urnarapia Stabtet mpootaoia mov Sev
EMTPETEL TN POPTION av N Bepuokpacia repiFAAAovTog
Sev kuuaivetal and 0 éwg +40°C.

Ou urnatapieg ¢optifovtal ev pépel Sladoxika, Omwe
daivetal oTo SlAypappa:

®daon Mrnatapia doption
(Ek. 16)

1 A (5e€14) 40%

2 B 40%
(apiotepry)

3 A (8€&1a) 100%

4 B 100%
(apiotepri)
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6.3. ZYZTHMA KOMHZ

A Mnv ayyiete TOo ocUoTnua Komng HEXPL va
agalpéceTe TNV unarapia kar HEXPL TNV MARPN
akivnTomnoinarj Tou.

ZHMANTIKO Xpnowonoteite ndvra yvrjoia ouotr-
qara Komrig e Tov KwAIKO TToU avagepeTal oTov mivaka
"Texvika Xapaktnplotika".

* AVTIKATACTACN TNG MMOMTivag ™G Kepaing
viparog

1. Méote ta dUo mMAevpikda eddopata (Eik. 18.A).

2. AdpaipeoTe To kKAAuppa (Ewk. 18.B).

3. Apaipeote TV propmiva (Ewk. 18.C).

4. TomoBetrioTe TN vEa proprtiva (Ewk. 19.A).

5. BydATe TNV dKpn Tou VIHATOG artd TNV ot NG keda-
Mg (Ewk. 19.B).

6. TortoBetriote TO KAAUppa (E. 19.C) elodyovtag Ta
Vo TAeupika eAdopata (Ew. 19.D) oTig urtodoxeg
™G kepaAng vrpatog (Ewk. 19.E).

¢ AVTIKATACTAOT) TOV VIHATOG TNG KEPAATIG VIHATOG

1. Apaip€aTte TNV propriva.

2. ApaIpECTE TO VrUa TIOU €XEL TIAPAKEIVEL OTO ECWTE-
PIKO.

3. XpnowomomoTte povo vrpa pe Stlapetpo 1,65 mm kat
KOWYTE pNKog 3 m.

4. EuBuypappiote opolOpopda TIG YPAUHES TIOU TIPOE-
EEXouv armod TIq SV OTEG.

5. Elcayete N Hia dkpn Tou VAPATOG oTnyv ot Tov Bpi-
OKETAL OTO E0WTEPLKS TNG priopmtivag (Ewk. 20.A).

6. TUAETE TO VN SeELOOTPOPA OTIWG UTTOSEIKVUOLV Ta
B€An (Ewk. 20.B) kat aprjoTe TO Va TIPOEEEXEL TIEPITIOU
15 cm and v proyriva.

7.Acdpahiote TO o€ pia amod TIG UTIOSOXEG OTEPEWONG
(E1k. 20.C) TIOU UTIAPXOULV OTNV UTTOUTTIVAL.

8. TOoTIoBETNOTE TNV UIMOMTTiVA KAl TO KATIAKL.

¢ TpOXIOHA pHaXalplov KOTig VI\HaTog

1. Adapéate 1o paxaipt kotmg vipatog (Ew. 21.A) and
TO TIPOCTATEUTIKO TOU OUOTNATOG KOt (Ek. 21.B)
Eepdwvovtag Tig Bideg (Ewk. 21.C).

2. 2TEPEWOTE TO HOXAIPL KOTING VAHATOG O OPLyKTr)pa
Kat TpoxioTe To He eminedn Aipa €tol wote va dlatn-
peitaLn apxIkn ywvia KoTm|G.

3. ToroBetroTe TO Haxaipt kormng vipatog (Ew. 21.A)
OTO TIPOCTATEUTIKO TOU CUOTHHATOg kotg (Ewk.21.B).

7. AMOOHKEYZHKAIMETA®OPA

7.1. ANOOHKEYZH TOY MHXANHMATOX

. oe oTeYVO TEPIBAANOV.

. TIPOPUAAYHEVO aTd TIG KALPIKEG CUVONKEG.

. o€ onueio oTo oroio Sev €xouv TPdoRAoN TaA Tal-
dla.

. BePaiwBeite 0TI €xeTe adalpéoel KAWL i epya-
AEla TIOU XPNOOTIOOATE YIA TN GUVTIPNON.

. To unydavnua propei va avaptnbei otov Toixo
(Ewk.14).

ZHMEIQZH BeBaiwbeite 6Tt 0 TOiXOG MTTOPE( Va
avte&el poptia TouAdxtoTov 20 kg.

7.2. ATIOOHKEYZH THZ MIMATAPIAZ

H pmatapia pémnet va anobnkeveTal 0e ECWTEPIKO XWPO
Kal Xwpig vypaocia, oe Beppokpacia petagu:

d 0°C - 60°C yia 1 prva

. 0°C - 45°C yia 3 prjveg

. 0°C - 25°C yia 1 €tog

ZHMANTIKO ¢ nepintwon ueydAou xpovou eKTOG
Xpriong, poprtifete TNV unarapia kabe SUo urjves yia va
rapareivete 1 Sldpketa {wiig ng.

7.3. META®OPA
Ka&be dpopd mou eival avaykaio va PETAKIVACETE 1) va
HETADEPETE TO PNXAVNHA:

2BNoTE TO UNYAvVNUa.

BeBawwbeite 0TI 6AQ TA KIvoUpEVA PEPT EXOUV AKLVN-
ToToINOEl EVIEAWG.

Adapéote TV pnatapia and mn B€on TG Kat dop-
tiote V.

DopeoTte avOEKTIKA YAVTIA EPYATIAG.

Maote 10 pnxdvnua pévo amod TIG XELPOAABEG Kal
YupioTe To cUOTNUA KOTING O KATeLBUVON avTifeTn
TIPOG TN dopd Kivnong.

BeBawbeite 611 n Kivnon Tou pnxaviuatog dev mpo-
KaAel {nuLd 1y TpaupaTIopo.

8. ZEPBIZ KAI ENIZKEYEZ

To mapdv eyxelpidlo mapéxetl OAEG TIG avaykaieq odnyi-
€G YIO TO XEIPLOUO TOU UNXAVAHATOG KAl Yld [id OWoTn
Baoikr) cuvTrpnon o ekTeAgiTal ano 1o Xprotn. OAeg
oL EMEPPATELG OUVTIPNONG KAl PUBULONG TIOU SEV TIEPL-
ypadovTal 0TO EYXELPISI0 TIPETEL va EKTEAOUVTAL ATIO
ToV AVTIIIPOoWTO 0ag 1} Ao €va eEEISIKEUIEVO KEVTPO.
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ENGLISH - Translation of the original instructions

Instruction manuals are available:

> on the website stiga.com
> by scanning the QR code

Download full manual
stiga.com

WARNING: READ THE INSTRUCTION BOOKLET THOROUGHLY BEFORE USING THE MACHINE.

Keep for future reference..

1. SAFETY REGULATIONS

1.1. GENERAL SAFETY GUIDELINES FOR
POWER TOOLS

A Read all safety warnings and all instructions
and specifications provided with this power tool.
Failure to follow the warnings and instructions may result
in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future
reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your
battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety

a) Keep the work area clean and well lit. Cluttered
and dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence of
flammable liquids, gases or dust. Power tools
create sparks which may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away while
operating a power tool. Distractions can cause
you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded) power
tools. Unmodified plugs and matching outlets will
reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet

conditions. Water entering a power tool will

increase the risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for

carrying, pulling or unplugging the power tool.

Keep cord away from heat, oil, sharp edges

or moving parts. Damaged or entangled cords

increase the risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of
a cord suitable for outdoor use reduces the risk of
electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device
(RCD) protected supply. Use of an RCD reduces
the risk of electric shock

d
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3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under
the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools
may result in serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always
wear eye protection. Protective equipment such
as a dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or
hearing protection used for appropriate conditions
will reduce personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch
is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or
carrying the tool. Carrying power tools with your
finger on the switch or energising power tools that
have the switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before
turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may
result in personal injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and
balance at all times. This enables better control of
the power tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair
can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust
collection can reduce dust-related hazards.

h) Do not let familiarity gained from frequent use
of tools allow you to become complacent and
ignore tool safety principles. A careless action
can cause severe injury within a fraction of a second.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which
it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not
turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/
or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments,
changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.



d) Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the
power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

e) Maintain power tools and accessories. Check
for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition
that may affect the power tool’s operation.
If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc.
in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the
work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result
in a hazardous situation.

h) Keep handles and grasping surfaces dry, clean
and free from oil and grease. Slippery handles
and grasping surfaces do not allow for safe handling
and control of the tool in unexpected situations.

5) Battery tool use and care

a) Recharge only with the charger specified by the
manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used
with another battery pack.

b) Use power tools only with specifically designated
battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

c) When battery pack is not in use, keep it away
from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws or other small metal objects,
that can make a connection from one terminal
to another. Shorting the battery terminals together
may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected
from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid
contacts eyes, additionally seek medical help.
Liquid ejected from the battery may cause irritation
or burns.

e) Do not use a battery pack or tool that is damaged
or modified. Damaged or modified batteries may
exhibit unpredictable behaviour resulting in fire,
explosion or risk of injury.

f) Do not expose a battery pack or tool to fire or
excessive temperature. Exposure to fire or
temperature above 130 °C may cause explosion.

g) Follow all charging instructions and do not
charge the battery pack or tool outside the
temperature range specified in the instructions.
Charging improperly or at temperatures outside
the specified range may damage the battery and
increase the risk of fire.

d
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6) Service
a) Have your power tool serviced by a
qualified repair person using only identical

replacement parts. This will ensure that the
safety of the power tool is maintained.

b) Never service damaged battery packs. Service
of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.

1.2. SPECIFIC SAFETY GUIDELINES FOR
ELECTRIC GARDEN LAWN TRIMMER

a) Do not use the machine in bad weather conditions,
especially when there is a risk of lightning. This
decreases the risk of being struck by lightning.

b) Thoroughly inspect the area for wildlife where the
machine is to be used. Wildlife may be injured by
the machine during operation.

c) Thoroughly inspect the area where the machine is
to be used and remove all stones, sticks, wires,
bones, and other foreign objects. Thrown objects
can cause personal injury.

d) Before using the machine, always visually inspect
to see that the cutter and the cutter assembly
are not damaged. Damaged parts increase the risk
of injury.

e) Keep guards in place. Guards must be in working
order and be properly mounted. A guard that is
loose, damaged, or is not functioning correctly may
result in personal injury.

f) Keep all cooling air inlets clear of debris. Blocked
air inlets and debris may result in overheating or risk
of fire.

g) Wear eye protection and ear protection. Adequate
protective equipment will reduce personal injury.

h) While operating the machine, always wear non-
slip and protective footwear. Do not operate
the machine when barefoot or wearing open
sandals. This reduces the chance of injury to the
feet from contact with the moving cutter.

i) Always wear clothing such as trousers that covers
the operator’s legs while operating the machine.
Contact with the moving cutter or line may cause
injury.

j) Keep bystanders away while operating the
machine. Thrown debris can result in serious
personal injury.

k) Do not operate the machine above waist height.
This helps prevent unintended cutter contact and
enables better control of the machine in unexpected
situations.

I) Exercise caution when operating the machine in
wet grass. Walk, never run. This reduces the risk
of slipping and falling which may result in personal
injury.

m) Do not operate the machine on excessively steep
slopes. This reduces the risk of loss of control,
slipping and falling which may result in personal
injury.

n) When working on slopes, always be sure of your
footing, always work across the face of slopes,
never up or down and exercise extreme caution
when changing direction. This reduces the risk of
loss of control, slipping and falling which may result
in personal injury.

o) Keep all power cords and cables away from
cutting area. Power cords or cables may be hidden
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in hedges or bushes and can be accidentally cut or
damaged by the line or cutter.

p) Keep all parts of the body away from the moving
trimmer cutter or line. Do not clear material from
the machine until it has been disconnected from
the power source. The moving trimmer cutter or
line may result in serious personal injury.

q) Carry the machine with the machine switched
off and away from your body. Proper handling of
the machine will reduce the likelihood of accidental
contact with a moving trimmer cutter or line.

r) Only use replacement cutting heads and trimmer
cutters or lines specified by the manufacturer.
Do not replace the trimmer cutters or lines with
metal wires or blades. Incorrect replacement parts
may cause loss of control, breakage and injury

A If something breaks or an accident occurs
during work, turn off the motor immediately and
move the machine away to prevent further damage;
if an accident occurs with injuries or third parties
are injured, carry out the first aid measures most
suitable for the situation immediately and contact
the medical authorities for any necessary health
care. Carefully remove any debris which could cause
damage or injury to persons or animals if ignored.

A Prolonged exposure to vibrations can cause
injuries and neurovascular disorders (also called
“Raynaud’s syndrome” or “white finger”), especially
to people suffering from circulation disorders. The
symptoms can regard the hands, wrists and fingers
and are shown through loss of sensitivity, torpor,
itching, pain and discolouring of or structural
changes to the skin. These effects can be worsened
by low ambient temperatures and/or by gripping
the hand grips excessively tightly. If the symptoms
occur, the length of time the machine is used must
be reduced and a doctor consulted.

1.3. MAINTENANCE, STORAGE AND

TRANSPORT

Ensure regularmaintenance and correctstorage to maintain
machine safety and high performance levels.

* Never use the machine with worn or damaged parts.
Faulty or worn-out parts must always be replaced and
never repaired. Only use original spare parts.

* When the machine is stopped for servicing, inspection,
or storage, or to change an accessory, shut off the
power source, disconnect the machine from the supply
and make sure that all moving parts are come to a
complete stop.

* To reduce fire risks, do not leave containers with
debris inside a room.

The noise and vibration levels shown in these
instructions are the maximum levels for use of
the machine.The use of an unbalanced cutting
element, the excessive speed of movement, or
the absence of maintenance have a significant
influence on noise emissions and vibrations.
Consequently, itis necessary to take preventive
steps to eliminate possible damage due to
high levels of noise and stress from vibration.
Maintain the machine well, wear ear protection
devices, and take breaks while working.

1.4. BATTERY / BATTERY CHARGER

IMPORTANT The following safety instructions are an
addition to the safety requirements provided in the spe-
cific battery and battery charger manual delivered with
this machine.

* Only use battery chargers recommended by the
manufacturer to recharge batteries. An inadequate
battery charger may cause electric shock, overheating
or corrosive liquid to leak from the battery

Use only batteries specifically designed for your
power tool. The use of other batteries may cause inju-
ries and fire risks.

Make sure that the machine is switched off before
inserting the battery. Inserting a battery in a machine
which is switched on can cause a fire.

Keep all unused batteries at a distance from paper
clips, coins, keys, nails, screws or other small metal
objects as contact with the same can cause short cir-
cuits. Short circuits between battery contacts can lead
to explosion or fires.

Never use the battery charger in environments in the
presence of vapours, flammable substances or on
easily flammable surfaces such as paper, fabric, etc.
The battery charger heats up during recharging and
may cause a fire.

When transporting accumulators, make sure the
contacts never come into contact with each other and
never use metal containers to transport them.

1.5. ENVIRONMENTAL PROTECTION

* Scrupulously comply with local regulations for the
disposal of packaging, deteriorated parts or any ele-
ments with a strong environmental impact; this waste
must not be disposed of as normal waste, it must be
separated and taken to specified waste disposal cen-
tres where the material will be recycled.

* Scrupulously comply with local regulations for the
disposal of waste materials

¢ When the machine is withdrawn from service, do not
dispose of it in the environment, but take it to a waste
disposal facility in accordance with the local regula-
tions in force.



Do not throw electrical equipment away with
domestic waste. In observance of European
Directive 2012/19/EU on electrical and electronic
equipment waste and its implementation, in
observance of UK Regulation “The waste
electrical and electronic equipment regulations
2013 (as amended)” and in accordance with
national regulations, old electrical equipment
must be collected separately, for eco-
compatible recycling. If electrical equipment is
disposed of in dumps or in landfills, hazardous
substances can leak into the groundwater and
contaminate the food chain, damaging your
health and well-being. For further information
on the disposal of this product, contact your
dealer or a domestic waste collection service.

At the end of their working life, dispose
of batteries paying due attention to the
environment. Batteries contain material
Li-ion Classified as hazardous for you and the
environment. They must be removed and

disposed of separately at a facility that accepts
lithium-ion batteries.

@ Separate waste collection of the products
and packaging used allows the materials to
%@ be recycled and reused. Reuse of recycled
materials help to prevent environmental
pollution and reduces the demand for raw
materials.

2. PRODUCT DESCRIPTION

This machine is a garden tool and more precisely a
battery-powered portable lawn-trimmer.

The machine is essentially composed of a motor which,
employing a transmission shaft, drives a cutting line
head.

¢ Intended use and improper use
This machine was designed and manufactured for:
- cutting grass and non woody vegetation (e.g. around
the borders of flowerbeds, plants, walls, fences and
small lawns);
- tidy up the cutting after using a mower;
being used by one operator
AAny other usage not in keeping with the above-
mentioned ones may be hazardous and harm
persons and/or damage things. Examples of
improper use may include, but are not limited to:
- using the machine for sweeping, tilting the cutting line
head. The power of the motor could throw objects and
small stones 15 metres or more, causing damage or
injury to people;
- trimming hedges or other jobs in which the cutting
head is not used at ground level;
- cutting and chopping trees, bushes and flowers;
- using the machine for cutting non-plant material;
- using the machine with the cutting head above the
operator’s belt level;

- using the machine in public gardens, parks, sports

centres, on roadways, fields and woods;

- using cutting head other than those listed in the
"Technical Data" table. Serious injury and wound
hazard.

- using the machine by more than one person.

IMPORTANT /mproper use of the machine will void the
warranty and relieves the Manufacturer of any liability,
placing all responsibility for damage or injury, to him/
herself or third parties, on the user.

IMPORTANT The machine works only with both bat-
teries inserted.

NOTE The batteries can be charged directly on the ma-
chine with its charging dock.

2.1. MACHINE COMPONENTS
(Fig. 1)

. Power unit

Rod

Cutting line head

Cutting head guard

Front hand grip

Rear hand grip

Batteries

Rail for wall fixing

Charging dock

Loop

Screws and plastic dowels supplied
Battery charger

>

FRE~IOMMOOW

2.2. SAFETY SIGNS (FIG. 1)

A\
o

p

®

PROJECTION HAZARD! Be careful of
flying debris projected by the cutting
means, that can cause serious injuries

to persons or damage to things

WARNING! DANGER! Failure to use this
machine correctly can be hazardous for
oneself and others

Read the instruction manual before using
the machine

Use ear protection devices and goggles.

>

PROJECTION HAZARD! People or pets

must be kept at least 15 m away when using
© the machine!
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Do not leave the machine in the rain (or in
damp conditions).

Remove the battery before performing
[0_’ any inspections, cleaning or maintenance/
adjustment interventions on the machine.

WARNING! For battery and battery charger
see the dedicated manual

IMPORTANT Any damaged or illegible decals must be
replaced. Order replacement decals from an Authorised
Service Centre

3. ASSEMBLY

IMPORTANT Unpacking and assembly must be
carried out on a flat, solid surface with sufficient space to
move the machine and the packaging.

A Before assembling (if necessary), make sure
the batteries are not inserted in their housing.

NOTE The machine can be hung on the wall.

* Assembling the charging base (Fig.2)
* Mounting of the rail for fixing to the wall (Fig. 3
 Fitting the front hand grip (Fig. 4))

NOTE Make sure the front handle was always posi-
tioned below the arrow mark (Fig. 4. D) on labels

¢ Fitting the guard on the cutting head (Fig. 5)
A Wear protective gloves.

Place the guard (Fig.5.A) on the holes on the power unit
base (Fig. 5.B) and fully tighten the screws (Fig. 5.C).

NOTE On the guard of the cutting head there is the
following symbol:

Indicates the rotation direction
<: of the cutting head.

¢ Fitting the indicator cutting limit (Fig. 6)

Insert and fasten the two ends of the cutting limit
indicator (Fig. 6.A) in their respective holes on the
power unit (Fig.6.B).

NOTE Always keep your hands away from the cutting
limit indicator

4. CONTROLS

¢ Throttle control lever (Fig. 7.A
It allows to start/stop the machine and simultaneously
engages/disengages the cutting head.

The throttle control lever (Fig. 7.A) can only be operated
if the throttle safety lever/button is pressed at the same
time (Fig. 7.B).

e Throttle safety lever/button (Fig. 7.B)
It allows the throttle control lever to be used (Fig. 7.A).

* Speed selector (Fig.7.C)
It allows you to vary the speed (Two levels).

5. USING THE MACHINE

IMPORTANT  For instructions regarding the batteries,
read the relevant manual.

5.1. PRELIMINARY PROCEDURES

* Checking the batteries (Fig. 8)

- Before using the machine for the first time after purchase:
fully charge the battery,

- Before each use: check the battery charge status

IMPORTANT Follow the instructions contained in the
battery booklet.

NOTE The batteries can be charged directly on the ma-
chine (para. 6.2).

¢ Regulating the front hand grip (Fig. 9)

1. Remove the knob (Fig. 9.A) and the support (Fig.
9.B).

2. Move and/or direct the hand grip in the most
ergonomic position for the operator.

3. Tighten the knob.

* Rod length regulation (Fig. 10)

1. Open the clamping hook (Fig. 10.A)

2. Adjust the length of the rod (Fig. 10.B).
3. Close the clamping hook well

* Aligning the cutting head (Fig. 11)

Pressing the button (Fig. 11.A), the cutting device (Fig.
11.B) rotates 90° allowing you to work by switching from
lawn mower mode to edge cutter mode and vice versa.

A Perform this operation when the machine is
turned off and the cutting head is still.



5.2. SAFETY CHECKS

¢ Check the integrity and correct assembly of all ma-
chine components;

* Make sure that all fasteners are tightened correctly;

* Keep every surface of the machine clean and dry.

Action Result
1. Start the machine 1. The cutting head
(par.6.3); must not move.

Controls should
return automatically
and rapidly to the
neutral position
and the cutting
head should stop.

The throttle control
lever remains blocked.

2. Release the throttle 2.
control lever (Fig. 7.A)
and throttle safety
lever/button (Fig. 7.B).

Press only the throttle
control lever (Fig. 7.A).

A If any of the results fail to match the indications
provided in the table, do not use the machine! Take
it to a service centre to be checked and repaired if
necessary.

5.3. START-UP AND WORK

NOTE Before tackling a cutting/trimming job for the first
time, get to know the machine, learn the most suitable
cutting techniques, grip the machine firmly and make the
movements required by the job.

A Don't start the machine when it is under
charging.

NOTE /t is recommended to use the machine at a tem-
perature between -10°C and 60°C.

A Starting the machine causes the simultaneous
engagement of the blade.

NOTE Operate the machine only on a firm, level surface.

1. Make sure the cutting head is not touching the
ground or any other object.

2. Fit the batteries (Fig. 12.A) inside their housing
pressing down until you hear it clicks firmly into
position and assure the electrical contact.

NOTE The machine works only with both batteries
inserted.

3. Take afirm and balance position.
4. Simultaneously activate the throttle control lever
(Fig. 7.A) and throttle safety lever/button (Fig. 7.B).

NOTE At every start up new line is automatically re-
leased (par. 5.5).

A During use, always hold the machine firmly
with two hands, using the cutting unit below the
operator’s belt level.

NOTE During use, the battery is protected against
total drainage with a protective device that switches off
the machine and stops it from working.

5.4. WORK TECHNIQUES

Use ONLY nylon lines. The use of metal lines,
plasticised metal lines and/or lines that are not
suitable for the head can cause serious injuries and
wounds.

e Cutting in motion (Scything)

With the cutting device in lawnmower mode (fig.11),
proceed with an arc movement similar to the traditional
scythe, without tilting the trimmer head (Fig. 13).

NOTE For heavier cutting it can be useful to tilt the cut-
ting line head to the left by about 30°.

A Do not work in this way if there is the possibility
of causing objects to be thrown, which could harm
people, animals or cause damage.

¢ Precision cutting (Trimming)

Keep the machine slightly tilted so that the lower part of
the cutting line head does not touch the ground and the
cutting line is at the required point, always keeping the
cutting head at a distance from the operator.

¢ Cutting near fences/foundations
Move the cutting line head slowly towards fences, posts,
rocks, walls, etc. without hitting them hard (Fig. 14).

NOTE cutting around pavements, foundations, walls,
etc. can cause greater wear than normal to the line.

¢ Cutting around trees

Walk round the tree from left to right, approaching the
trunks slowly so as not to strike the tree with the line and
keeping the cutting line head tilted forward slightly.

NOTE the nylon line could lop off or damage small
shrubs.

5.5. ADJUSTING THE LENGTH OF THE
CUTTING LINE HEAD DURING WORK

Head line length should be adjusted:
— When the line is consumed and becomes shorter.
— When motor rotation seems higher than normal
— When cutting efficiency seems reduced.

e Automatic line release

This machine is fitted with an automatic line release head.
To release new line:

1. Stop the machine (par. 5.6);

2. Wait for two seconds and restart the machine.

The released line is about 6.35 mm.

Repeat the procedure until the line length reaches the
line cutting knife that will cut any exceeding length.

¢ Manual line release

To release new line:

1. Stop the machine (par. 5.6).

2. Remove the batteries.

3. Press the button on the line head (Fig. 15.A) and, at
the same time, pull the line manually for the length
that is necessary to reach the line cutting knife (Fig.
15.B).

4. Bring back the machine to the working position.

5. Fit the batteries inside their housing (Fig. 12.A).



5.6. STOP

Release the trottle control lever (Fig. 7.A) and wait until
the cutting head stops.

A When you have stopped the machine, it will
take a few seconds for the cutting head to stop.

IMPORTANT Always stop the machine when moving
between work areas.

5.7. AFTER USE

.If notin charge remove the batteries.

2. Allow the motot to cool before storing in an enclosed
space.

3.Clean (par. 6.1).

4. Make sure there are no loose or damaged
components. If necessary, replace the damaged
components and tighten any screws or loose
bolts or contact the authorised service dealer.

5. Check for any damage to the machine. If necessary,

contact the authorised service dealer.

IMPORTANT Always remove the batteries (Fig. 16)
whenever you leave the machine unused or unattended.

—_

NOTE 7o remove the batteries press the lock button on the
battery (Fig. 16. C).

6. MAINTENANCE

The safety regulations to follow are described in
chap. 1. Strictly comply with these instructions to avoid
serious risks or dangers.

Before performing any inspections, cleaning or
maintenance/adjustment interventions on the machine:
Stop the machine;

* Remove the batteries (never leave the battery
inserted or within the reach of children or unauthorised
persons);

Make sure that all moving parts have come to a
complete stop;

Allow the engine to cool before storing in an enclosed
space.

Wear suitable clothing, protective gloves and
goggles.

6.1. CLEANING

To reduce the risk of fire, keep the machine free of
leaves and twigs.

Always clean the machine after use with a damp cloth
dipped in neutral detergent.

Remove all traces of humidity using a soft damp
cloth. Humidity can generate risks of electric shocks.
Do not use aggressive detergents or solvents to clean
the plastic parts or hand grips.

Do not spray water onto the motor and electrical
components and prevent them from getting wet.
Always keep the rotor clean and free of dust and
debris, by blowing compressed air through the grille.
Do not spray water on the rotor.

* To avoid overheating and damage to the motor or the
battery, always keep the cooling air vents clean and
free of debris.

6.2. CHARGING THE BATTERIES ON THE
MACHINE

The batteries can be charged directly on the machine
with its charging dock (Fig. 1.1)

The machine can be hung on the wall:
- directly to the charging dock (Fig.17.1)
- with the rail (Fig.17.11)

NOTE Don't remove the batteries when the machine is
under charging.

NOTE The battery is equipped with a guard that inhibits
charging if the environmental temperature is not between
0°C-40°C

The batteries are partially charged in sequence, as per
the scheme:

Phase Battery Charger
(Fig.16)
1 A (right) 40%
2 B (left) 40%
3 A (right) 100%
4 B (left) 100%

6.3. CUTTING MEANS

A Do not touch the cutting means until the
batteries have been removed and the cutting means
is completely stationary.

IMPORTANT Cutting head displaying the code indicated
on the Technical Data table should be used on this machine.

* Replacing the reel of the cutting line head

1. Press the two side tabs (Fig. 18.A)

2. Remove the cover (Fig. 18.B);

3. Remove the reel (Fig. 18.C);

4. |Insert the new reel (Fig. 19.A),

5. Letthe end of the thread come out of the hole in the
head (Fig. 19.B);

6. Refit the cover (Fig. 19.C) insert the two side tabs
(Fig. 19.D) in the cutting line head openings (Fig.
19.E).

* Replacing the cutting line head

1. Remove the reel

2. Remove the line left inside;

3. only use a line with diameter of 1.6 mm and cut 3 m
of length.

4. align the lines that exit the two holes evenly;

5. insert the end of one line in the hole located inside

the reel (Fig. 20.A) until it emerges from the opposite
hole;

wind the line in a clockwise direction as indicated
by the arrows (Fig. 20.B) and allow about 15 cm to
protrude from the reel;



7. connect it with one of the anchorage sites (Fig. 20.C)
on the reel;
8. reposition the reel and reassemble the cover

¢ Sharpening the line cutting knife

1. Remove the line cutting knife (Fig. 21.A) from the
cutting head guard (Fig. 21.B) unscrewing the
screws (Fig. 21.C).

2. Fixthe line cutting knife in a vice and sharpen it using
a flat file, being careful to retain the original cutting
angle.

3. Re-assemble the line cutting knife (Fig. 21.A) on the
cutting head guard (Fig. 21.B).

7. STORAGE AND TRANSPORT
7.1. STORING THE MACHINE

¢ inadry place
* protected from inclement weather
¢ in a place where children cannot get to it
* making sure that keys or tools used
for maintenance are removed.
 the machine can be hung on the wall (Fig.17)

NOTE Make sure that the wall can hold loads of mi-
nimum 20 kg

7.2. STORING THE BATTERY

The battery must be stored in closed and humidity-free
environments, at a temperature between:

* 0°C - 60°C for 1 month

* 0°C - 45°C for 3 months

* 0°C-25°C for 1 year

IMPORTANTE /f unused for any length of time, charge
the battery every two months to prolong its working life.

7.3. TRANSPORT

Whenever the machine is to be handled or transported
you must:

Stop the machine.

* Make sure that all moving parts have

come to a complete stop.

Remove the battery from its housing and recharge it.
Wear heavy work gloves.

Only hold the machine using the hand grips

and position the cutting head in the opposite
direction to that used during operations.

Make sure that machine movements

do not cause damage or injuries

8. ASSISTANCE AND REPAIRS

This manual provides all the necessary information to
run the machine and for correct basic maintenance
operations which can be performed by the user. Any
regulations and maintenance operations not described
herein must be carried out by your Dealer or Authorised
Service Centre.



ESPANOL - Traduccién del manual original

Estan disponibles los Manuales de Instrucciones completos de
la maquina y del motor:

> en la pagina web stiga.com
> escaneando el codigo QR

Download full manual
stiga.com

ATENCION: ANTES DE UTILIZAR LA MAQUINA, LEER ATENTAMENTE EL PRESENTE MANUAL.
Conservar para futuras consultas.

1.

NORMAS DE SEGURIDAD

1.1. ADVERTENCIAS GENERALES DE SEGU-

RIDAD PARA LAS HERRAMIENTAS ELEC-
TRICAS

A ATENCION Leer atentamente las advertencias de
seguridad y todas las instrucciones. El incumplimien-
to de las instrucciones y advertencias puede causar
descargas eléctricas, incendios y/o graves lesiones.

Conservar todas las advertencias e instrucciones
para futuras consultas.

El término “herramienta eléctrica” citado en las adverten-
cias se refiere a su equipo con alimentacion a bateria (sin
cable).

1)

2)

Seguridad de la zona de trabajo

a) Mantener limpia y bien iluminada la zona de
trabajo. Areas oscuras y desordenadas facilitan
los accidentes.

b) No use la herramienta eléctrica en ambientes
con riesgo de explosién, en presencia de liqui-
dos inflamables, gases o polvo. Las herramien-
tas eléctricas generan chispas que pueden incen-
diar el polvo o los vapores.

c) Mantener alejados a los nifios y demas perso-
nas cuando se use una herramienta eléctrica.
Las distracciones pueden causar la pérdida de
control.

Seguridad eléctrica

a) El enchufe de la herramienta eléctrica ha de
coincidir con la toma de corriente. No modifi-
que de ninguna manera el enchufe. No utilice
enchufes adaptadores con herramientas eléc-
tricas conectadas a tierra. El uso de enchufes no
modificados y tomas adecuadas reducira el riesgo
de descargas eléctricas.

b) Evite el contacto del cuerpo con superficies
conectadas a tierra, como tubos, radiadores,
cocinas y frigorificos. Existe un mayor riesgo de
descargas eléctricas si el cuerpo esta conectado a
tierra.

c) No exponga las herramientas eléctricas a la
lluvia ni a ambientes hiimedos. La entrada de
agua en una herramienta eléctrica aumenta el ries-
go de descargas eléctricas.

d) No utilice el cable de forma incorrecta. Nunca
utilice el cable para transportar, tirar o des-

ES-1

conectar la herramienta eléctrica. Mantenga
el cable alejado de fuentes de calor, aceite,
bordes afilados y elementos en movimiento.
Un cable danado o enredado aumenta el riesgo de
descargas eléctricas.
e) Cuando se utilice una herramienta eléctrica al
aire libre, utilice una alargadera apta para el
uso en exteriores. El uso de un cable adecuado
para el uso en el exterior reduce el riesgo de des-
cargas eléctricas.
Si no pudiera evitarse utilizar una herramienta
eléctrica en un ambiente humedo, utilice una
alimentacién protegida con un dispositivo de
corriente residual (RCD). El uso de un RCD redu-
ce el riesgo de descargas eléctricas

=

3) Seguridad personal

a) Esté atento, controle sus acciones y use la he-
rramienta eléctrica de forma razonable. No use
la herramienta eléctrica cuando esté cansado
o bajo el efecto de drogas, alcohol o medici-
nas. Una distraccién durante el uso de una he-
rramienta eléctrica puede causar graves lesiones
personales.

b) Utilice ropa protectora. Use siempre gafas de
proteccidn. El uso de equipo de protecciéon como
mascaras antipolvo, zapatos antideslizantes, cas-
cos protectores o auriculares, reduce las lesiones
personales.

c) Evite arranques no intencionados. Asegtrese
de que el aparato esté apagado antes de in-
troducir la bateria, agarrar o transportar la he-
rramienta eléctrica. Transportar una herramienta
eléctrica con el dedo en el interruptor y montar la
bateria con el interruptor en posicién “ON” facilita
los accidentes.

d) Extraiga toda llave o herramienta de regula-
cién antes de accionar la herramienta eléctri-
ca. Una llave o una herramienta que permanece
en contacto con una parte giratoria puede provocar
lesiones personales.

e) No se desequilibre. Mantenga siempre un apo-
yo y equilibrio adecuados. Esto permite un mejor
control de la herramienta eléctrica en situaciones
inesperadas.

f) Lleve indumentaria adecuada. No lleve vesti-
dos anchos o accesorios. Mantenga el pelo, los
vestidos y los guantes alejados de las partes
en movimiento. La ropa ancha, los accesorios o el
pelo largo pueden quedar atrapados en las partes
en movimiento.



g) Si tuviera que conectar dispositivos a instala-
ciones para la extraccion y la recogida de pol-
vo, asegurese de que se conecten y se usen
adecuadamente. El uso de estos dispositivos pue-
de reducir los riesgos relacionados con el polvo.

h) No deje que la familiaridad adquirida con el
uso habitual de la maquina le haga sentir de-
masiado confiado hasta el punto de no respe-
tar los principios de seguridad. Una accion ne-
gligente puede causar lesiones graves en tan solo
una fraccién de segundo.

Uso y vigilancia de la herramienta eléctrica

a) No sobrecargue la herramienta eléctrica. Use
la herramienta eléctrica apropiada para el tra-
bajo. La herramienta eléctrica adecuada efectuara
un trabajo mejor y mas seguro a la velocidad para
la cual se ha proyectado.

b) No utilice la herramienta eléctrica si el inte-
rruptor no es capaz de ponerla en marcha o
pararla normalmente. Una herramienta eléctrica
que no se puede accionar con el interruptor resulta
peligrosa y debe ser reparada.

c) Extraer el acumulador de su compartimento
antes de efectuar cualquier regulacion o cam-
bio de accesorios, o antes de guardar la herra-
mienta eléctrica. Estas medidas preventivas de
seguridad reducen el riesgo de puesta en marcha
accidental de la herramienta eléctrica.

d) Guarde las herramientas eléctricas inutiliza-
das fuera del alcance de los nifios y no permita
el uso de estas a personas que desconozcan
el modo de empleo de la herramienta. Las he-
rramientas eléctricas son peligrosas en manos de
usuarios inexpertos.

e) Preste atencion al mantenimiento de las he-
rramientas eléctricas. Compruebe que las
partes moviles estén alineadas y libres en el
movimiento, que no haya roturas o cualquier
otra condicion que pueda afectar al funciona-
miento de la herramienta eléctrica. En caso de
dafos, la herramienta eléctrica debera ser re-
parada antes de usarla. Muchos accidentes son
causados por falta de mantenimiento.
Utilizar la herramienta eléctrica y sus acceso-
rios como se indica en las instrucciones sumi-
nistradas, prestando atencién a las condicio-
nes de trabajo y al tipo de actividad que se vaa
efectuar. El uso de una herramienta eléctrica para
actividades diferentes a las previstas podria gene-
rar situaciones peligrosas.

g) Mantenga las empufaduras secas, limpias y
sin restos de aceite y grasa. Con las empufiadu-
ras resbalosas no se puede manipular ni controlar
la maquina de forma segura en situaciones inespe-
radas.

=

Uso y precauciones de uso de las herramientas a

bateria

a) Cargar la bateria unicamente con el cargador
indicado por el fabricante. Los cargadores indi-
cados para un tipo de bateria especifica pueden
generar incendios si se utilizan con baterias dife-
rentes.

6)

b) Utilizar las herramientas eléctricas inicamente
con el tipo de bateria indicado. El uso de una ba-
teria diferente puede ocasionar dafios e incendios.

c) Cuando la bateria no esta en uso, mantenerla
alejada de otros objetos de metal como clips,
monedas, llaves, clavos, tornillos u otros obje-
tos metalicos que pueden crear una conexion
entre dos bornes. El cortocircuito de los bornes
de la bateria puede originar quemaduras o incen-
dios.

d) Si la bateria se encuentra en malas condicio-
nes, podria generarse una pérdida de liquido:
evitar cualquier tipo de contacto. En caso de
contacto fortuito, enjuagar inmediatamente
con agua. En caso de contacto con los ojos,
solicitar inmediatamente asistencia médica. El
liquido de la bateria puede provocar irritaciones o
quemaduras.

e) No utilice baterias ni instrumentos dafiados o

modificados. Las baterias dafiadas o modificadas

pueden funcionar de forma imprevisible y provocar
incendios, explosiones o riesgos de lesion.

No exponga la bateria al fuego o a temperatu-

ras excesivas. La exposicion al fuego o a tempe-

raturas superiores a 130 °C puede provocar explo-
siones. NOTA. La temperatura "130 °C" puede ser
sustituida por la temperatura "265 °F".

g) Siga todas las instrucciones del proceso de re-
carga y no cargue la bateria fuera del rango de
temperatura especificado en las instrucciones.
Una carga inadecuada o a temperaturas fuera del
rango especificado puede dafar la bateria y au-
mentar el riesgo de incendio.

—-
=

Asistencia

a) La herramienta eléctrica debe ser reparada por
personal cualificado, empleando solo recam-
bios originales. Esto permite que se mantenga la
seguridad de la herramienta eléctrica.

b) No repare nunca las baterias dafiadas. El man-
tenimiento de las baterias debe ser realizado uni-
camente por el fabricante o por un servicio técnico
autorizado.

1.2. NORMAS DE SEGURIDAD ESPECIFICAS

a)

b)

c)

d)
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PARA CORTABORDES DE JARDIN

No utilice la maquina en condiciones meteoro-
légicas desfavorables, especialmente, cuando
exista riesgo de rayos. Esto reduce el riesgo de ser
alcanzado por un rayo.

Inspeccione minuciosamente la zona de trabajo
donde se va a utilizar la maquina. Preste atencion a
la presencia de animales salvajes que puedan resultar
heridos por la maquina durante su funcionamiento.
Inspeccionar minuciosamente la zona donde se
va a utilizar la maquina y retirar todas las piedras,
palos, alambres, huesos y otros cuerpos extra-
nos. Los objetos arrojados pueden causar lesiones
personales.

Antes de utilizar la maquina, compruebe siempre
visualmente que la unidad de corte y el protector
no presentan dafos. Las piezas dafiadas aumentan
el riesgo de lesiones.



e)

f)

9)
h)

m

=

n)

0)

p)

q)

)

Mantenga las protecciones en su sitio. Las pro-
tecciones deben ser funcionales y estar correcta-
mente instaladas. Una proteccion suelta, dafiada o
que no funcione correctamente puede provocar lesio-
nes personales.

Mantenga todas las tomas de aire de refrigera-
cion libres de residuos. Las entradas de aire obs-
truidas y los residuos pueden causar sobrecalenta-
miento o peligro de incendio.

Lleve proteccion ocular y auditiva. Un equipo de
proteccion adecuado reducira las lesiones.

Cuando utilice la maquina, lleve siempre calzado
de proteccion antideslizante. No utilice la maquina
descalzo o con sandalias abiertas. Esto reduce la po-
sibilidad de lesiones en los pies debidas al contacto
con la cuchilla en movimiento.

Lleve siempre ropa, como pantalones, que cu-
bran las piernas del operador cuando maneje la
maquina. El contacto con la cuchilla o el cable en mo-
vimiento puede causar lesiones.

Mantenga alejados a los transetintes durante el
funcionamiento de la maquina. Los residuos arro-
jados pueden causar lesiones personales graves.

No utilice la maquina por encima de la altura de
la cintura. Esto ayuda a evitar el contacto involuntario
de la unidad de corte y permite un mejor control de la
maquina en situaciones imprevistas.

Tenga cuidado al utilizar la maquina sobre hier-
ba mojada. Camine, nunca corra. Asi se reduce el
riesgo de resbalones y caidas que pueden provocar
lesiones personales.

No utilice la maquina en pendientes excesiva-
mente pronunciadas. Esto reduce el riesgo de
pérdida de control, resbalones y caidas, que pueden
provocar lesiones personales.

Cuando trabaje en pendientes, asegurese de
mantener el equilibrio, trabaje siempre transver-
salmente a la superficie de la pendiente, nunca
cuesta arriba ni cuesta abajo, y extreme la pre-
caucién al cambiar de direccion. Esto reduce el
riesgo de pérdida de control, resbalones y caidas, que
pueden provocar lesiones personales.

Mantenga todos los cables eléctricos alejados de
la zona de corte. Los cables o conductos eléctricos
pueden estar ocultos en setos o arbustos y pueden
cortarse o dafarse accidentalmente.

Mantenga todas las partes del cuerpo alejadas
de la unidad de corte de la desbrozadora en mo-
vimiento. No retire material de la maquina hasta que
se haya desconectado de la fuente de alimentacion.
La unidad de corte en movimiento puede causar le-
siones personales graves.

Transporte la maquina con el motor apagado y
alejado del cuerpo. El manejo adecuado de la ma-
quina reducira la probabilidad de contacto accidental
con la unidad de corte en movimiento.

Utilice tnicamente cabezales de repuesto y cu-
chillas de corte o alambres de corte especifica-
dos por el fabricante. No sustituya las cuchillas ni
los cables del cortabordes por cables metélicos o
cuchillas. Las piezas de repuesto incorrectas pueden
provocar la pérdida de control, roturas y lesiones.

A En caso de roturas o accidentes durante el
trabajo, parar inmediatamente el motor y alejar la
maquina para no provocar otros dafnos; en caso de
accidentes con lesiones personales o a terceros, po-
ner en marcha inmediatamente los procedimientos
de primeros auxilios mas adecuados a la situacién y
acudir a un Centro de Salud. Retirar cuidadosamente
los residuos que pudieran causar dafos o lesiones
a personas o animales en caso de que quedaran sin
supervision.

A La exposicién prolongada a las vibraciones
puede causar lesiones y trastornos neurovasculares
(conocidos también como “fenémeno de Raynaud” o
“mano blanca") especialmente a quien padece pro-
blemas circulatorios. Los sintomas pueden afectar a
las manos, las muiecas y los dedos y se manifiestan
con la pérdida de sensibilidad, torpor, picor, dolor, de-
coloracién o cambios estructurales de la piel. Estos
efectos pueden aumentar por las bajas temperaturas
y/o por un uso excesivo de las empufaduras. En caso
de aparicion de dichos sintomas, reducir los tiempos
de uso de la maquina y consultar a un médico.

1.3. MANTENIMIENTO, ALMACENAMIENTO Y
TRANSPORTE

Efectuar un regular mantenimiento y un correcto almace-

namiento preserva la seguridad de la maquinay el nivel de

sus prestaciones.

No utilizar la maquina con piezas desgastadas o da-
fladas. Las piezas averiadas o deterioradas deben ser
sustituidas y jamas reparadas. Utilizar sélo recambios
originales.

Cuando pare la maquina para realizar tareas de mante-
nimiento, inspeccién, almacenamiento o para cambiar
un accesorio, apague el motor, desconecte la maquina
de la red eléctrica y asegurese de que todas las piezas
moviles estan completamente paradas.

Para reducir el riesgo de incendio, no dejar contenedo-
res con materiales de desecho dentro de una habitacion.

El nivel de ruido y de vibraciones indicado en
estas instrucciones son valores maximos de
uso de la maquina. El uso de un elemento de
corte desajustado, la excesiva velocidad de
movimiento y la ausencia de mantenimiento
influyen de manera significativa en las
emisiones sonoras y en las vibraciones.
Como consecuencia, es necesario adoptar
medidas preventivas apropiadas para eliminar
posibles dafios debidos al ruido elevado y a
los esfuerzos por vibraciones;llevar a cabo el
mantenimiento de lamaquina, usar auriculares
anti-ruido y realizar pausas durante el trabajo.
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1.4. BATERIA / CARGADOR DE BATERIA

IMPORTANTE Las siguientes normas de seguridad in-
tegran las prescripciones de seguridad presentes en el
manual especifico de la bateria y del cargador de bateria
adjunto a la maquina.

Para cargar la bateria utilizar solo cargadores recomen-
dados por el fabricante. Un cargador inadecuado puede
provocar un choque eléctrico, un sobrecalentamiento o
una fuga de liquido corrosivo de la bateria.

Utilizar solo las baterias especificas previstas para su
herramienta. El uso de otras baterias puede provocar
lesiones y riesgo de incendio.

Asegurarse de que el aparato esté apagado antes de
introducir la bateria. Montar una bateria en un aparato
eléctrico encendido puede provocar incendios.
Mantener la bateria no utilizada lejos de clips, mone-
das, llaves, clavos, tornillos u otros pequefios objetos
metalicos que puedan provocar un cortocircuito de los
contactos. El cortocircuito de los contactos de la bateria
puede comportar combustiones o incendios.

No use el cargador de la bateria en ambientes con
sustancias inflamables o sobre superficies facilmente
inflamables como papel, tela, etc. Durante la recarga,
el cargador de bateria se calienta y podria provocar un
incendio.

Durante el transporte de los acumuladores, preste aten-
cion a que los contactos no se conecten entre ellos y no
use contenedores metdlicos para el transporte.

1.5. RESPETO DEL MEDIO AMBIENTE

* Respetar minuciosamente las normas locales sobre
la eliminacién de embalajes, partes deterioradas o
cualquier elemento con fuerte impacto ambiental; estos
residuos deben separarse y entregarse en los centros
de recogida especificos que realizaran el reciclaje de
los materiales.

Respetar escrupulosamente las normas locales sobre la
eliminacion de los materiales de desecho.

En el momento de deshacerse de la maquina, no aban-
donarla en lugares donde pueda perjudicar el medio
ambiente; se debe contactar con un centro de recogida,
segun las normas locales vigentes.

No deseche los aparatos eléctricos junto con
los residuos domésticos. Segun la Directiva
Europea 2012/19/CE sobre los residuos
de equipos eléctricos y electrénicos y su
aplicacion conforme a las normas nacionales,
losequipos eléctricos fuerade serviciodeberan
recogerse separadamente para volverse a
emplear de manera eco-compatible. Si los
equipos eléctricos se eliminanenunvertedero
de residuos o en el terreno, las sustancias
nocivas pueden alcanzar la capa acuifera y
entrar en la cadena alimentaria, dafiando la
salud y el bienestar de las personas. Para
obtener mas informacion sobre la eliminacion
de este producto, contactar con el ente
competente paralaeliminaciéndelosresiduos
domésticos o con su Distribuidor

Al término de su vida util, deshacerse de las
baterias de forma que se respete siempre el
medio ambiente. Labateriacontiene materiales
Li-ion peligrosos tanto para las personas como para
elmedio ambiente. Una vez retirada, la bateria
debe depositarse de forma separada en una
estructura apta para baterias de iones de litio.

@ La separacién selectiva de los productos y
embalajes utilizados permite el reciclaje de los
%@ materiales y su reutilizacion. La reutilizacion
de materiales reciclados ayuda a prevenir la
contaminacion medioambiental y a disminuir

la demanda de materias primas.

2. DESCRIPCION DEL PRODUCTO

Esta maquina es un equipo de jardineria, mas especifica-
mente, un cortacésped/cortabordes portatil con alimenta-
cion a bateria.

La maquina se compone esencialmente de un motor que,
por medio de un eje de transmisién acciona un dispositivo
de corte (cabezal porta hilo).

Uso previsto y uso indebido

Esta maquina ha sido disefiada y fabricada para:

- El corte de la hierba y vegetacion no lefiosa (por ej: en
los bordes de parterres, plantaciones, muros, recintos, o
espacios verdes de superficie limitada);

- acabar el corte efectuado con una segadora;

- ser utilizada por un solo operador.

Cualquier otro tipo de uso, no conforme con aquellos in-
dicados anteriormente, puede ser peligroso y causar da-
fos a personas y/o cosas. Es inapropiado (ejemplos son
excluyentes):

- utilizar la maquina para raspar, inclinando el cabezal
porta hilo. La potencia del motor puede astillar objetos y
pequenas piedras hasta de 15 metros o mas, causando
dafos o provocando lesiones a personas;

- regular setos o realizar otros trabajos en los cuales el dis-
positivo de corte no se utilice a nivel del terreno;

- cortar o desmenuzar arbustos, matorrales y flores;

- usar la maquina para el corte de materiales de origen no
vegetal;

- usar la maquina con el dispositivo de corte por encima de
la linea de la cintura del operador;

- utilizar la maquina en jardines publicos, parques, centros
deportivos, en calzadas, campos y bosques;

- utilizar dispositivos de corte diferentes de los indicados
en la tabla “Datos Técnicos”. Peligro de heridas y lesiones
graves.

- el uso de la maquina por parte de mas de una persona.

IMPORTANTE E/ uso impropio de la mdquina comporta
la invalidacion de la garantia y que el Fabricante decline
toda responsabilidad, corriendo a cargo del usuario todos
los gastos derivados de dafios o lesiones propias o a ter-
ceros.

IMPORTANTE La mdquina sdlo funciona con las dos
baterias colocadas.
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NOTA La bateria puede recargarse directamente en la
maquina a través de su base de carga.

2.1. COMPONENTES DE LA MAQUINA (FIG. 1)
Unidad motriz:

Varilla

Dispositivo de corte

Proteccion del dispositivo de corte
Empufadura delantera
Empufadura trasera

Baterias

Binario de montaje en pared

Base de carga

Portaobjetos

Tornillos suministrados

Cargador de la bateria

rRxe-TomMmMoO®p

2.2. SENALES DE SEGURIDAD (FIG. 1)

iATENCION! ;PELIGRO! Esta maquina,
si no se usa correctamente, puede ser
peligrosa para usted y para terceros

Antes de usar la maquina, lea el manual de
instrucciones.

i
<

Utilizar elementos de proteccion
acustica y gafas.

iPELIGRO DE PROYECCIONES! Prestar
atencién a eventuales proyecciones de
materiales causadas por el dispositivo de
corte; podrian producir graves lesiones a
personas o cosas.

> @0 O P>

iPELIGRO DE PROYECCIONES! Mante-
ner alejada a cualquier persona o animal
doméstico al menos 15 m durante el uso de
la maquina.

T
==

No la exponga a la lluvia (o a la humedad).

#

Extraer la bateria antes de efectuar
[0_’ cualquier tipo control, limpieza o
@ intervencién de mantenimiento/regulacion
de la maquina.

E iATENCION!

" Para informacién sobre la bateria y el
@ cargador de la bateria, consultar el manual
correspondiente.

IMPORTANTE Las etiquetas adhesivas estropeadas o
ilegibles deben sustituirse. Pedir nuevas etiquetas al centro
de asistencia autorizado.

3. MONTAJE

IMPORTANTE El desembalaje y el montaje deben ser
efectuados sobre una superficie plana y sdlida, con espa-
cio suficiente para el desplazamiento de la maquina y de
los embalajes.

Antes de efectuar el montaje, verificar que las bate-
rias no estén introducidas en su cavidad.

NOTA La herramienta puede colgarse en la pared.

* Montaje de la base de carga (Fig. 2).
* Montaje del binario paralafijacién enlapared (Fig.3).
* Montaje de la empufiadura anterior (Fig. 4).

NOTA Asegtirese de colocar la manija delantera debajo
de la flecha (Fig. 4.D) indicado en la etiqueta de seguridad.

¢ Montaje de la proteccion del dispositivo de corte
(Fig. 5).

A Usar guantes de proteccion.

Posicionar la proteccioén (Fig. 5.A) en los orificios que se

encuentran en la base de la unidad motriz (Fig. 5.B) apre-
tando a fondo los tornillos (Fig. 5.C).

NOTA En la proteccion del dispositivo de corte esta pre-
sente el siguiente simbolo:

Indica el sentido de rotacion
<: del dispositivo de corte.

¢ Montaje del indicador del limite de corte (Fig. 6)
Introducir y enganchar las dos extremidades del indicador
del limite de corte (Fig. 6.A) en los respectivos orificios pre-
sentes en la unidad motriz (Fig. 6.B).

NOTA Mantenga siempre las manos alejadas del indica-
dor de limite de corte.

ES-5



4. MANDOS DE CONTROL

* Palanca mando acelerador (Fig. 7. A)
Arranca/para ka maquina y al mismo tiempo activa/desac-
tiva el dispositivo de corte

El accionamiento de la palanca de mando acelerador
(Fig.7.A) s6lo es posible si se pulsa contemporaneamente
la palanca/botén de seguridad del acelerador (Fig. 7.B)

* Palanca/boton de seguridad acelerador (Fig. 7.B)
Permite accionar la palanca de mando del acelerador
(Fig. 7.A).

» Selector de velocidad (Fig. 7.C)
Permite variar la velocidad (2 niveles).

5.  USO DE LA MAQUINA

IMPORTANTE Para las instrucciones relativas a las ba-
terfas, consultar el manual correspondiente.

5.1. OPERACIONES PRELIMINARES

 Control de las baterias (Fig. 8)

- Antes de utilizar la maquina por primera vez, cargar com-
pletamente la bateria,

- Antes de cada uso: comprobar el estado de carga de la
bateria

NOTA La bateria puede recargarse directamente en la
maquina (parr. 6.2).

¢ Ajuste de la empuiadura anterior (Fig. 9)

1- Aflojar la manija (Fig. 9.A) y el soporte (Fig. 9.B).

2- Desplazar la empufiadura hasta encontrar la posicion
mas ergonomica.

3- Apretar la manija.

* Ajuste de la longitud de la varilla (Fig. 10)
1- Abra el gancho de sujecién (Fig. 10.A).

2- Ajuste la longitud de la varilla (Fig. 10.B).

3- Cierre bien el gancho de sujecion.

* Regulacion de la inclinacién del cabezal (Fig. 11)
Presionando el pulsador (Fig. 11.A), el dispositivo de corte
(Fig. 11.B) gira 90° permitiendo poder trabajar pasando de
la modalidad cortacésped a la modalidad cortabordes y
viceversa.

A Efectuar siempre la operacion con la maquina
parada y dispositivo de corte parado.

5.2. CONTROLES DE SEGURIDAD

* Comprobar la integridad y el correcto montaje de todos
los componentes de la maquina;

* Asegurese del correcto apriete de todos los dispositivos
de fijacion;

* Mantener limpia y seca cada superficie de la maquina.

Acciéon Resultado
1. Arrancar la ma- 1. El dispositivo de corte
quina (parr. 6.3). no debe moverse.
2. Soltar la palanca 2. Los mandos deben vol-

mando acelerador
(Fig. 7.A) y la palanca/
botén de seguridad neutra y el dispositivo
acelerador (Fig. 7.B). de corte debe pararse.

Presionar solamente la pa- | La palanca mando

lanca mando acele- acelerador perma-

rador (Fig. 7.A). nece bloqueada.

ver automatica y rapi-
damente a la posicion

A Si se obtiene un resultado diferente a los indi-
cados en las tablas siguientes, jno utilice la maquina!
Entregar la maquina a un centro de asistencia para
los controles del caso y para la reparacion.

5.3. PUESTA EN MARCHAY TRABAJO

IMPORTANTE Antes de afrontar por primera vez un tra-
bajo de siegas, es conveniente adquirir la necesaria fami-
liaridad con la maquina y las técnicas de corte mas opor-
tunas sujetando firmemente la maquina y efectuando los
movimientos que requiere el trabajo.

A No ponga en marcha la maquina cuando esté en
estado de carga.

NOTA Se recomienda utilizar la maquina a una tempera-
tura comprendida entre -10°C y 60°C.

A El arranque de la maquina provoca la rotacion
contemporanea del dispositivo de corte.

NOTA Arranque sobre una superficie plana y sdlida.

1. Asegurese de que el dispositivo no toque el terreno
u otros.

2. Introducir las baterias (Fig. 12.A) en su compartimento
y presionar hasta escuchar el "clic" que la bloquea y
asegura el contacto eléctrico.

NOTA La mdquina sdlo funciona con las dos baterias
insertadas.

3. Adoptar una posicion firme y estable

4. accionar simultdneamente la palanca man-
do acelerador (Fig. 7.A) y la palanca/botén
de seguridad acelerador (Fig. 7.B).

NOTA En cada intervencion se suelta automaticamente
nuevo hilo (parr. 5.5).

A Durante el trabajo, sujetar siempre la maquina
firmemente con dos manos, manteniendo el grupo de
corte por debajo de la linea de la cintura.

NOTA Durante el uso, la bateria estd protegida contra
la descarga total a través de un dispositivo de proteccion
que apaga la mdquina y bloquea su funcionamiento.
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5.4. TECNICAS DE TRABAJO

A Utilizar SOLO hilos de nylon. El empleo de hilos
metalicos, hilos metalicos plastificados y/o no apro-
piados para el cabezal, puede causar serias heridas
o lesiones.

* Corte en movimiento (Siega)

Con el dispositivo de corte en modo de cortacésped
(Fig. 11), proceda con un movimiento de arco similar al de
una guadania tradicional, sin inclinar el cabezal porta hilo
(Fig. 13).

NOTA Para los cortes gravosos, puede ser util inclinar
unos 30° a la izquierda el cabezal porta hilo.

A No trabaje de esta manera si hay posibilidad de
provocar el lanzamiento de objetos que puedan herir
a personas, animales o causar darios.

¢ Corte de precision (Desbarbado)

Mantener la maquina ligeramente inclinada de manera que
la parte inferior del cabezal porta hilo no toque el terreno y
la linea de corte se encuentre en el punto deseado, mante-
niendo siempre el dispositivo de corte lejos del operador.

 Corte cerca de vallados / cimientos

Acercar lentamente el cabezal porta hilo a cercas, pique-
tes de plantacion, rocas, muros, etc., sin golpear con fuer-
za (Fig. 14).

NOTA EI corte alrededor de aceras, cimientos, muros, etc.
puede causar un desgaste del hilo mayor de lo normal.

 Corte alrededor de los arboles

Caminar alrededor del arbol de izquierda a derecha, acer-
candose lentamente a los troncos de manera que no cho-
que e hilo contra el arbol y manteniendo el cabezal porta
hilo ligeramente inclinado hacia delante.

NOTA El hilo de nylon puede cizallar o dafiar arbustos
pequenos .

5.5. REGULACION DE LA LONGITUD DEL HILO
DEL CABEZAL DURANTE EL TRABAJO

La longitud del hilo del cabezal se regula:
- Cuando el hilo se consume y se hace mas corto;
- Cuando se advierte una rotacién del motor mayor de
lo normal;
- Cuando se nota una disminucién de la eficiencia de
corte.

* Liberacion automatica del hilo

Esta maquina esta equipada con un cabezal de liberacién

automatica del hilo.

Para soltar nuevo hilo:

1. Parar la maquina (parr. 5.6).

2. Esperar dos segundos y volver a poner en marcha la
maquina.

El hilo se libera unos 6,35 mm.

Repetir el procedimiento hasta que la longitud del hilo no

alcance el cuchillo corta hilo el cual cortara luego la posible

longitud en exceso.

¢ Liberaciéon manual del hilo

Para soltar nuevo hilo:

1. Pararla maquina (parr. 5.6).

2. Retirar la bateria.

3. Presionar la tecla colocada en el cabezal de hilo
(Fig. 15.A) y al mismo tiempo tirar manualmente del
hilo por la longitud necesaria para alcanzar el cuchillo
corta hilo (Fig. 15.B).

4. Llevar la maquina a la posicion de trabajo.

5. Introducir correctamente la bateria en su alojamiento
(Fig. 12.A).

5.6. PARADA
Soltar la palanca mando acelerador (Fig. 7.A) y esperar a
que el dispositivo de corte se pare.

A Después de parar la maquina, el dispositivo de
corte tarda unos segundos en detenerse.

IMPORTANTE Parar siempre la maquina durante los
desplazamientos entre las zonas de trabajo.

5.7. DESPUES DEL USO

1. Sino se esta cargando, retire las baterias.

2. Dejar enfriar el motor antes de colocar la maquina en
cualquier ambiente.

3. Efectuarlalimpieza (parr.6.1).

4. Comprobar que no haya componentes aflojados o da-
Aados. Si fuera necesario, sustituir los componentes
dafados y apretar los tornillos y pernos que se hayan
aflojado o contactar con el centro de asistencia auto-
rizado.

5. Control de posibles dafos presentes en la maquina.
Contactar con el centro de asistencia autorizado.

IMPORTANTE Quitar siempre las baterias (Fig. 16)
cada vez que se deje la maquina utilizar o sin vigilancia.

NOTA Para extraer las baterias pulsar el botén de blo-
queo situado en la bateria (Fig. 16. C).

6. MANTENIMIENTO

Las normas de seguridad estan descritas en el cap. 1.
Respetar minuciosamente dichas indicaciones para evitar
riesgos o peligros graves.

Antes de efectuar cualquier control, limpieza o interven-

cién de mantenimiento/regulacion de la maquina:

. Parar la maquina.

. Retire las baterias (no deje nunca la bateria inserta-
da ni al alcance de nifios o personas inadecuadas).

. Asegurese de que todas las piezas moéviles se han
detenido por completo.

. Aplicare la proteccién de la cuchilla.

. Dejar enfriar el motor antes de colocar la maquina en
cualquier ambiente.

. Llevar puesta indumentaria adecuada, guantes de
trabajo y gafas de proteccion.
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6.1. LIMPIEZA

* Para reducir el riesgo de incendios, mantener la maquina
libre de restos de hojas y ramas.

Limpiar siempre la maquina después del uso con un
pafio limpio y humedo impregnado con detergente neu-
tro.

Eliminar cualquier resto de humedad con un pafio suave
y seco. Los restos de humedad pueden favorecer el ries-
go de descargas eléctricas.

No utilizar detergentes agresivos ni disolventes para lim-
piar las partes de plastico o las empufiaduras.

No usar chorros de agua y evitar mojar el motor y las
partes eléctricas.

Para evitar cualquier sobrecalentamiento y dafio en el
motor o en la bateria, asegurarse siempre de que las re-
jillas de aspiracion del aire de enfriamiento estén limpias
y libres de residuos.

6.2. CARGADE LAS BATERIAS ENLAMAQUINA
Las baterias pueden recargarse directamente en la maqui-
na a través de su base de carga (Fig. 1.1).
La méaquina se puede colgar en la pared:
- directamente a la base de carga (Fig. 17.1);
- por binario (Fig.17.11).

NOTA No retire las baterias mientras se carga la ma-
quina.

NOTA La bateria cuenta con una proteccion que impide
la recarga si la temperatura ambiente no esta comprendi-
da entre 0y -40°C.

Las baterias se cargan parcialmente de forma
sucesiva, como se muestra en el esquema:

Fase Bateria Recarga
(Fig.16)
1 A (dch.) 40%
2 B (izq.) 40%
3 A (dch.) 100%
4 B (izq.) 100%

6.3. DISPOSITIVO DE CORTE

A No tocar el dispositivo de corte hasta que no
haya quitado la bateria y el dispositivo de corte no
esté parado completamente.

IMPORTANTE Utilizar siempre dispositivos de cor-
te originales con el cddigo indicado en la tabla "Datos
Técnicos’.

 Sustitucion de la bobina del cabezal porta hilo

1. Presionar las dos lengietas laterales (Fig. 18.A).

2. quitar la tapadera (Fig. 18.B).

3. Extraer la bobina (Fig. 18.C).

4. Introducir la nueva bobina (Fig. 19.A).

5.sacar la extremidad del hilo del orificio del cabezal
(Fig. 19.B).

6. Volver a montar la tapadera (Fig. 19.C) introduciendo las
dos lenglietas laterales (Fig. 19.D) en las aperturas del
cabezal porta hilo (Fig. 19.E).

 Sustitucién del hilo del cabezal porta hilo

1. Quitar la bobina.

2. Quitar el hilo que ha quedado en el interior.

3. Utilizar solo hilo con diametro de 1,65 mm y cortar una
longitud de 3 m.

4. Alinee uniformemente las lineas que salen de los dos
orificios.

5. Introducir una extremidad del hilo en el orificio situado
en el interior de la bobina (Fig. 20.A).

6. Enrollar el hilo en sentido horario como se indica por las
flechas (Fig. 20.B) y dejar que salga unos 15 cm de la
bobina.

7.Engancharlo a uno de los alojamientos de fijacion
(Fig. 20.C) previstos en la bobina.

8. Volver a colocar la bobina y volver a montar la tapadera.

« Afilado del cuchillo cortahilo

1. Extraer el cuchillo cortahilo (Fig. 21. A) de la proteccién
del dispositivo de corte (Fig. 21.B), desatornillando los
tornillo (Fig. 21.C).

2. Fijar el cuchillo cortahilo en una garra y proceder al afila-
do utilizando una lima plana prestando atencién a man-
tener el angulo de corte original.

3. Volver a montar el cuchillo cortahilo (Fig.21. A) en la pro-
teccion del dispositivo de corte (Fig. 21.B).

7. ALMACENAMIENTOY
TRANSPORTE

7.1. ALMACENAMIENTO DE LA MAQUINA

. en un lugar seco.

. protegido de la intemperie.

. fuera del alcance de los nifios.

o asegurandose de haber quitado las llaves o herra-
mientas usadas en el mantenimiento.

. La maquina se puede colgar en la pared (Fig.14).

NOTA Asegurese de que la pared puede soportar
cargas de al menos 20 kg.

7.2. ALMACENAMIENTO DE LA BATERIA

La bateria debe almacenarse en un lugar cerrado, sin hu-
medad y a una temperatura comprendida entre:

. 0°C - 60°C por 1 mes

J 0°C - 45°C por 3 mes

. 0°C - 25°C por 1 afio

IMPORTANTE En caso de inactividad prolongada, re-
cargar la bateria cada dos meses para aumentar su du-
racion.
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7.3. TRANSPORTE
Cada vez que desee manipular o transportar la maquina,
sera necesario:

Parar la maquina.

Asegurese de que todas las piezas moéviles se han dete-
nido por completo.

Retirar la bateria de su alojamiento y cargarla.

Usar guantes de trabajo recios.

Agarrar la maquina por las empufiaduras y orientar el
dispositivo de corte en la direccién contraria al sentido
de la marcha.

Asegurese de que la manipulacién de la maquina no
cause dafos ni lesiones.

8. ASISTENCIAY REPARACIONES

Este manual suministra todas las indicaciones necesarias
para la conduccion de la maquina y para un correcto man-
tenimiento de base que se efectua por el usuario. Todas las
operaciones de mantenimiento y de regulacién no descri-
tas en este manual deben ser efectuadas por su Vendedor
o por un Centro especializado.
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TAHELEPANU: ENNE MASINA KASUTAMIST LUGEGE TAHELEPANELIKULT KASUTUSJUHENDIT.

Hoidke alles edaspidiseks kasutamiseks.

1. OHUTUSNOUDED

1.1. ELEKTRILISTE TOORIISTADE ULDISED
OHUTUSNOUDED

A TAHELEPANU Lugeda lébi kéik ohutusnduded
ja kasutusjuhendid. Hoiatuste ja juhiste eiramine
voib pohjustada elektrilédke, tuleohtu ja/voi tosi-
seid vigastusi.

Sailitada koiki ohutusnéudeid ja kasutusjuhendeid
edaspidiseks kasutamiseks.

Terminiga “elektriline t66riist” viidatakse teie akutoitega
masinale (ilma juhtmeta).

1) Ohutus té6alas

a) Hoidke to66ala puhta ja hasti valgustatuna.
Hamarad ja korrastamata alad soodustavad &n-
netuste teket.

b) Elektrilist tooriista ei tohi kasutada plahva-
tusohtlikus keskkonnas, kergestisittivate ve-
delike, gaasi voi tolmu laheduses. Elektrilised
tooriistad tekitavad sademeid, mis voivad tolmu
v6i aurud sliidata.

c) Elektrilist tooriista kasutades hoida eemal
lapsed ja juuresolevad inimesed. Tahelepane-
matus voib pbhjustada kontrolli kaotamise.

2) Elektriohutus

a) Elektrilise tooriista pistikud peavad sobima
pistikupesasse. Pistikut ei tohi kunagi mingil
viisil muuta. Arge kasutage maandusega va-
rustatud elektrilistel tooriistadel adapteriga
pistikuid. Muutmata pistikud ja neile vastavad
pistikupesad vahendavad elektrilddgiohtu.

b) Véltida keha kokkupuutumist maandatud
v6i maandusiihendusega pindadega, nagu
torud, radiaatorid, pliidid ja kiilmkapid. Keha
kokkupuude maandusiuhendusega suurendab
elektrilddgiohtu.

c) Elektrilised tooriistad ei tohi sattuda vihma
ega niiskuse katte. Vee sattumine elektrilisse
todriista sisse suurendab elektrilddgi ohtu.

d) Mitte rikkuda kaablit. Arge kunagi kasutage
kaablit selleks, et elektrilist téoriista sellest
vedada, tommata vo6i lahti ihendada. Hoidke
juhe eemal soojusallikatest, 6list, teravatest
servadest voi liikuvatest osadest. Kahjustatud
vOi keerduldinud juhtmed suurendavad elektril66-
gi ohtu.

ET-1

3)

e) Kui elektrilist tooriista kasutatakse valitin-
gimustes, siis tuleb kasutada spetsiaalset
véljas kasutamiseks méeldud pikendusjuhet.
Spetsiaalse véljas td6tamiseks ette nahtud juht-
me kasutamine vahendab elektrildégiohtu.

Kui elektrilist tooriista on véltimatult vaja
kasutada niiskes kohas, siis kasutage rikke-
voolukaitsmega (RCD) kaitstud toiteallikat.
Rikkevoolukaitsme kasutamine véhendab elekt-
rildégiohtu

f

=

Isiklik ohutus

a) Elektrilise tooriista kasutamise ajal tuleb olla
tahelepanelik ja moistlik ning oma tegevust
kontrollida. Elektrilist tooriista ei tohi kasuta-
da véasinuna ega narkootikumide, alkoholi v6i
ravimite moju all. TAhelepanu kaotamine elektri-
list tooriista kasutades voib pdhjustada téétajale
tosiseid vigastusi.

b) Kasutada kaitseriideid. Alati tuleb kanda kait-
seprille. Kaitsevahendite nagu tolmumaskid, mit-
telibiseva tallaga jalandud, kaitsekiivrid v6i kuul-
mekaitsed kasutamine vahendab vigastusi.

c) Valtida tahtmatut kaivitumist. Veenduda, et
seade oleks enne aku sisestamist, kattevot-
mist voi elektrilise toodriista transportimist
vélja lulitatud. Elektrilise td6riista transportimine
nii, et sérme hoitakse IUlitil vdi aku sissepanemi-
ne, kui lUliti on asendis ,ON”, suurendab dnnetu-
seohtu.

d) Enne elektrilise masina kaivitamist eemal-
dada koik votmed voi reguleerimisseadmed.
V6ti voi seade voib pddrleva osaga kokku puutu-
des pohjustada inimesele raskeid vigastusi.

e) Ei tohi kaotada tasakaalu. Alati tuleb séilitada
vajalik tugi ja tasakaal. See vdimaldab elektri-
list t6riista ootamatutes situatsioonides paremini
kontrollida.

f) Riietuda sobivalt. Kanda ei tohi lohmakaid
riideid ega ehteid. Juuksed, riided ja kindad
tuleb liikuvatest osadest eemal hoida. Vabalt
langevad roivad, ehted voi pikad juuksed vodivad
likuvatesse osadesse kinni jaada.

g) Kui on olemas voimalus ithendada véljatom-
bamis- ja tolmukogumisseadmetega, veenduda,
et need oleks odigesti Uhendatud ja kasutatud.
Nende seadmete kasutamine vdib véhendada
tolmuga seotud riske.

h) Arge laske juhtuda, et te muutute masina sa-
gedase kasutamisega omandatud vilumuse
tottu ettevaatamatuks ja hakkate eirama ma-
sina ohutuspohimétteid. Hooletult toimimine



4)

5)

voib vaid murdosa sekundiga pdhjustada raskeid
vigastusi.

Elektrilise té6riista kasutamine ja hoidmine

a) Elektrilist téériista ei tohi lile koormata. Kasu-
tada tooks sobivat elektrilist tooriista. ToOks
sobiv elektriline t6driist teeb t66 &ra paremini ja
kindlamalt ning kiirusel, milleks on projekteeritud.

b) Elektrilist téériista ei tohi kasutada, kui liiliti
ei kdivita ega seiska masinat digesti. Elektri-
line tdoriist, mida ei saa lilitist kédima panna, on
ohtlik ja see tuleb parandada.

c) Eemaldada akumulaator oma kohalt enne
iga reguleerimistoodd voi osade vahetust voi
enne elektrilise téériista dra panemist. Need
ettevaatusabindud vahendavad elektrilise t6oriis-
ta tahtmatu kéivitumise ohtu.

d) Elektrilisi tooriistu tuleb hoida lastele kétte-
saamatus kohas ja neid ei tohi kasutada ini-
mene, kes tooriista ja kdesolevaid juhendeid
ei tunne. Elektrilised tdériistad on asjatundmatu
kasutaja kaes ohtlikud.

e) Seista hea elektriliste tooriistade hoolduse
eest. Kontrollida, et liikuvad osad oleksid
tihel joonel ja liiguksid vabalt, et ei oleks kat-
kiseid osasid voi muid asjaolusid, mis voiksid
mojutada elektrilise téoriista to6tamist. Kah-
justuste korral tuleb elektriline téériist enne
kasutamist parandada. Paljude 6nnetuste p6h-
juseks on puudulik hooldus.

Kasutage elektrilist tooriista ja selle lisasead-

meid vastavalt juhendile, pidades sealjuures

silmas t66tingimusi ja sooritatava t66 iseloo-
mu. Elektrilise todriista kasutamine ettendhtust
erineval viisil vGib kaasa tuua ohtlikke olukordi.

g) Hoida ké@epidemed kuivad, puhtad ning oli- ja
rasvavabadena. Libedad kdepidemed ei voimalda
tooriista késitseda ja séilitada tédriista tle kontrolli
ettendgematutes olukordades.

—
=

Akutoitel téériistade kasutamine ja ettevaatu-

sabinéud

a) Laadige akusid vaid tootja soovitatud laadija-
ga. Uht tiilipi akude laadimiseks méeldud laadija
voib teist tllpi akudega pdhjustada tulekahju.

b) Kasutage toériistu ainult neile méeldud aku-
dega. Teist tllipi akude kasutamisel kaasneb ke-
havigastuse oht ja tuleoht.

c) Ajal, mil akut ei kasutata, hoidke seda ee-
mal metallesemetest, nagu klambrid, miin-
did, kruvikeerajad, kruvid, naelad, mis vG6ik-
sid luua lihenduse kahe akuklemmi vahel.
Akuklemmide lthistamine vdib pdhjustada pdle-
tushaavu ja suttimist.

d) Halvas seisukorras akust voib lekkida vede-
likku: véltige sellega kokkupuudet. Juhusliku
kokkupuute korral loputada koheselt veega.
Silmadega kokkupuute korral péérduda ko-
heselt arsti poole. Akust vélja voolanud vedelik
voib pdhjustada nahaérritusi voi pdletusi.

e) Arge kasutage kahjustatud véi muudetud
akuplokki voi tooriista. Kahjustatud véi muu-
detud akud vdivad toimida ettearvamatult ja

6)

seetdttu pdhjustada tulekahju, plahvatuse voi vi-

gastusohtu.

Arge pange akuplokki tulle ega liiga kérge

temperatuuri kéatte. Tulle v6i temperatuurile tle

130 °C sattumine voib pdhjustada plahvatust.

MARKUS. Temperatuuri 130 °C” asemel véib olla

margitud temperatuur ,,265 °F”.

g) Jargige koiki laadimisjuhiseid ja drge laadige
akut véljaspool juhendis tépsustatud tempe-
ratuurivahemikku. Ebadige voi temperatuuril
véljaspool ettendhtud temperatuurivahemikku
laadimine voib akut kahjustada e suurendada tu-
leohtu.

=

Teenindus

a) Laske elektrilist tooriista parandada kvali-
fitseeritud spetsialistidel, kasutades ainult
originaalvaruosi. Niiviisi séilib elektrilise téoriista
ohutus.

b) Arge kahjustatud akut kunagi parandage.
Akut tohib hooldada ainult tootja voi volitatud tee-
nusepakkuja.

1.2. AIATRIMMERI SPETSIAALSED OHUTU-

a)

b)

c)

d)

e)

f)

9)

h)

k)
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SEESKIRJAD.

Arge kasutage masinat ebasoodsates ilmas-
tikutingimustes, eriti kui esineb aikeseoht. See
vahendab vélgutabamuse riski.

Kontrollige pohjalikult té6piirkonda, kus ma-
sinat kasutatakse. Ettevaatust, et metsloomad ei
saaks masinaga téétamise ajal vigastada.
Kontrollige pohjalikult ala, kus masinat kasuta-
takse, ja eemaldage koik kivid, kepid, juhtmed,
luud ja muud vé6rkehad. Ohku paiskuvad esemed
voivad pohjustada kehavigastusi.

Enne masina kasutamist kontrollige alati vi-
suaalselt, et I6ikeseade ega kaitseseade ei ole
kahjustatud. Kahjustatud osad suurendavad vigas-
tusohtu.

Hoidke kaitseseadised nende kohas. Kaitsesea-
dised peavad olema té6korras ja digesti paigal-
datud. Lahti tulnud, kahjustatud voi halvasti toimiv
kaitseseadis voib pdhjustada kehavigastusi.

Hoidke koik jahutusohu sisselaskeavad prahist
puhtana. Ummistunud voi prahiga kaetud 6hu sis-
selaskeavad voivad pdhjustada tlekuumenemist voi
tulekahjuohtu.

Kandke kaitseprille silmade kaitseks ja korva-
kaitsevahendeid. Oige kaitsevarustus vahendab
vigastusi.

Masinaga té6tades kandke alati libisemiskind-
laid kaitsejalatseid. Arge kasutage masinat palja-
jalu voi kandes lahtiseid sandaale. See vahendab
jalavigastuste ohtu liikuva I6ikuriga kokkupuute tottu.
Kandke masina kéasitsemisel alati riietust, nai-
teks plikse, mis katavad jalgu. Kokkupuude I6ike-
tera voi liikuva traadiga voib pdhjustada vigastusi.
Hoidke korvalised isikud masinaga to6tamise
ajal eemal. Ohku paiskuv praht véib pdhjustada t5-
siseid kehavigastusi.

Arge kasutage masinat vookohast kérgemal.
See aitab véltida 16ikeseadme tahtmatut kokkupuu-



det ja v6imaldab masinat ettendgematutes olukorda-
des paremini juhtida.

1) Olge ettevaatlik, kui kasutate masinat maérjal
murul. Kondige, drge kunagi jookske. See vahen-
dab libisemise ja kukkumise ohtu, mis voib pohjusta-
da kehavigastusi.

m) Arge kasutage masinat liiga jarskudel nélvadel.
See véhendab kontrolli kaotamise, libisemise ja kuk-
kumise ohtu, mis vdib pohjustada kehavigastusi.

n) Kui té6tate nélvadel, veenduge, et pisite tasa-
kaalus, tootage alati nlva pinnaga risti suunas,
mitte kunagi lles- v6i allamége, ja olge darmi-
selt ettevaatlik, kui vahetate suunda. See va-
hendab kontrolli kaotamise, libisemise ja kukkumise
ohtu, mis v6ib pohjustada kehavigastusi.

o) Hoidke koik toitejuhtmed ja kaablid 16ikamis-
kohast eemal. Kaablid voi toitejuhtmed véivad olla
peidetud hekkide voi pddsaste vahele ja neid voi-
dakse kogemata I6igata voi kahjustada.

p) Hoidke koéik kehaosad liikuva trimmeri 16ike-
seadmest eemal. Arge eemaldage masinast ma-
terjali enne, kui see on vooluallikast lahti Ghendatud.
Liikuv I6ikeseade voib pdhjustada tosiseid kehavi-
gastusi.

q) Transportige masinat nii, et mootor on viljali-
litatud, ja hoides masinat kehast eemal. Masina
Oige késitsemine vahendab juhuslikult liikuva I6ike-
seadme vastu puutumise ohtu.

r) Kasutage ainult tootja poolt ettendhtud varul6i-
kepead ja -teri véi varuldikejéhvi. Arge asendage
trimmeri |Giketeri voi-traati metalltraadi voi -teradega.
Valed varuosad voéivad pdhjustada kontrolli kaota-
mist, purunemist ja vigastusi.

A Purunemiste v6i dnnetuste korral t66 ajal sei-
sake kohe mootor ja viige masin eemale, et viltida
lisakahjustusi; 6nnetuste korral, kui olete saanud vi-
gastada voi on tekkinud vigastusi teistele, alustage
kohe vastavate esmaabivotetega ja poorduge vaja-
liku ravi saamiseks tervishoiuasutusse. Eemaldada
hoolikalt voimalikud jaégid, mis voiksid pohjustada
tahelepanuta jaamise korral kahjustusi voi vigastusi
inimestele voi loomadele.

A Pikaajaline kokkupuude vibratsiooniga voib
pohjustada kahjustusi ja narvisiisteemi héireid (tun-
tud ka nagu ,, Raynaudi siindroom“ voi ,,valge kéasi“
) eriti neile, kellel on vereringehdireid. Siimptomid
puudutavad kési, randmeid ja s6rmi ja need ilmne-
vad tundlikkuse kadumisega, tuimusega, siigeluse-
ga, valuga, naha véarvi v6i struktuuri muutustega.
Neid efekte voib tugevdada madal 6hutemperatuur
jalvoi liiga tugev haare kdepidemel. Siimptomide
ilmnemisel tuleb vdhendada masina kasutamisaega
ja pidada nou arstiga.

1.3. HOOLDAMINE, HOIDMINE JA TRANS-
PORTIMINE

Regulaarne hooldamine ja 6ige ladustamine tagab masina

ohutuse ja jdudluse.

e Ei tohi kasutada kulunud v6i kahjustunud osadega
masinat. Vigadega voi kahjustatud osad tuleb valja
vahetada ning mitte kunagi parandada. Kasutada ainult
originaal varuosi.

* Kui peatate masina hooldamiseks, kontrollimiseks,
ladustamiseks voi lisaseadme vahetamiseks, lllitage
mootor valja, Uhendage masin vooluvdrgust lahti ja
veenduge, et koik liikuvad osad on téielikult seiskunud.

* Tuleohu vdhendamiseks ei tohi jatta anumaid tekkinud
jaékmaterjalidega siseruumi.

Antud kasutusjuhendis toodud miira- ja vi-
bratsioonitase on masina kasutamise maksi-
mumnditajad. Tasakaalust véljas I6ikeseadme
kasutamine, liigne liikumiskiirus, hoolduse
puudumine mojutavad markimisvaarselt miira
ja vibratsiooni. Seetottu on vajalik tarvitusele
votta ennetavaid meetmeid, et hoida &ra kérg-
estmiirastjavibratsiooni survest pohjustatud
kahjustused; tegeleda masina hooldusega,
kanda miiravastaseid korvaklappe, teha t66
ajal pause.

1.4. AKU/ AKULAADIJA

TAHTIS Jérgmised ohutusnéuded hélmavad masina-
ga tarnitud aku ja akulaadija juhise ohutusnéudeid.

* Aku laadimiseks kasutada ainult tootja poolt soovitatud
akulaadijat. Ebasobiva akulaadija tottu voib tekkida
elektrilodk voi Ulekuumenemine voi sddvitav vedelik
voib akust vélja voolata.

Kasutage ainult teie td6vahendile ette nahtud akusid.
Muude akude kasutamine vdib pdhjustada vigastusi
voi tuleohtu.

Kontrollige enne aku paigaldamist, kas seade on valja
lilitatud. Aku paigaldamine sisselulitatud elektrisead-
mele voib pohjustada tulekahju.

Hoidke kasutamata aku eemal kirjaklambritest, min-
tidest, votmetest, naeltest, kruvidest ja muudest vai-
kestest metallesemetest, mis voiksid esile kutsuda
kontaktide luhise. Aku kontaktide vaheline lihis voib
pohjustada suttimist voi tulekahju.

Akulaadijat ei tohi kasutada ruumis, kus on tuleohtlikke
aineid voi kergesti suttivaid pindasid, nagu paber, riie,
jne. Laadimise ajal akulaadija kuumeneb ja vdib poh-
justada tulekahju.

Akumulaatorite transportimise ajal pédrata tahelepanu,
et poolused omavahel kokku ei puutuks ja transportimi-
seks ei tohi kasutada metallnéusid.
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1.5. KESKKONNAKAITSE

» Jargige tapselt kohalikke jaatmekaitlusndudeid, mis
puudutavad pakendite, kahjustatud osade ja muu
keskkonnaohtliku koérvaldamist; neid jaatmeid ei tohi
visata priigi hulka, vaid need tuleb eraldada ja viia
vastavatesse kogumispunktidesse, kus hoolitsetakse
materjalide Gmbertd6tluse eest.

* Jadkmaterjalide umber tdotlemisel jargige kohalikke
néudeid.

* Kui masin kasutusest korvaldatakse, arge visake seda
loodusesse, vaid viige see vastavalt kohalikele kehtiva-
tele normidele jaatmekaitluspunkti.

Arge visake elektrilisi seadmeid olmejaatmete
hulka. Vastavalt Euroopa direktiivile 2012/19/
EU elektri- ja elektroonikaseadmetest
tekkinud jaatmete (elektroonikaromude)
kohta ja selle rakendamisele vastavuses
riiklike digusnduetega, tuleb elektriseadmete
romud koguda eraldi, et neid 6koloogiliselt
korduskasutada. Kui elektriseadmed visatakse
priigiméaele voi kaevatakse maha, vbivad
kahjulikud ained jduda pdhjavette ja paaseda
toiduahelasse, kahjustadesteietervistjaheaolu.
Téapsemat infot kéesoleva toote utiliseerimise
kohta saab vastavalt jadtmekaitlusettevottelt
vOi edasimujalt.

Pérast akude kasutusea |6ppu tuleb neid

kdidelda keskkonnasoébralikult. Akud

sisaldavad aineid, mis on kahjulikud nii teile

Li-ion Kui keskkonnale. Aku tuleb eemaldada ja

lasta kaidelda keskuses, mis votab vastu
litiumiooniakusid.

@ Toodete ja pakendite sorteeritud kaitlemine

voimaldab materjalide taaskasutusse votmist.

%@ Kogutud materjalide taaskasutus véhendab

keskkonnareostust ningndudlusttooraine jargi.

2. TOOTE KIRJELDUS

See on aiatehnika masin, tdpsemalt kaasaskantav aku-
toitel rohuldikur/trimmer.

Masin koosneb pohiliselt mootorist, mis kéivitab joulle-
kandevalli abil 15ikeseadme (trimmeripea).

Ettenédhtud kasutusotstarve ja ebadige kasutamine
See masin on projekteeritud ja valmistatud:

- muu kui puitkiust rohu ja taimestiku 16ikamiseks (nt lil-
lepeenarde, peenarde, seinte, piirdeaedade aartes voi
vaiksematel) haljasaladel;

- niidukiga tehtud niitmist66 viimistlemiseks;

- kasutamiseks korraga ainult Ghele té6tajale.

Mistahes muu tlalnimetatust erinev kasutus voib osutuda
ohtlikuks ja kahjulikuks inimestele ja/v6i esemetele. Eba-
Oige kasutuse alla kdivad (naiteks, aga mitte ainult):

- masina kasutamine puhkimiseks, trimmeripead kallu-
tades. Mootori joul vdivad esemed ja vaiksemad kivid
paiskuda 15 meetri kaugusele ja kaugemalegi, tekitades
niiviisi kahjusid voi vigastades inimesi;

- hekkide tasandamine vdi muud t66d, milles I6ikeseadet
ei kasutata maapinna korgusel;

- puude, podsaste ja lillede Idikamine ja pligamine;

- masina kasutamine mittetaimse péritoluga materjali 16i-
kamiseks;

- masina kasutamine nii, et I6ikeseade asub t66taja v66-
kohast kdrgemal;

- parkides, spordikeskustes, teepeenardel, pdldudel ja
metsades kasutamine;

- I6ikeseadmete kasutamine, mida ei ole ette néhtud ta-
belis , Tehnilised andmed". Tdsiste vigastuste oht;

- masina kasutamine rohkem kui Ghe inimese poolt.

TAHTIS Masina ebadige kasutus muudab garantii
kehtetuks ja Vélistab igasuguse tootjapoolse vastutuse,
Jéttes kasutaja kanda koik kulukohustused, mis tulene-
vad talle endale voi teistele isikutele tekitatud kahjust voi
vigastustest.

TAHTIS Masin té6tab ainult siis, kui mélemad akud on
sisse pandud.

MARKUS Akusid saab laadida otse masinas laadi-
misjaama kaudu.

2.1. MASINA KOMPONENDID (JN 1)
A. Mootor:

Vars

Loikeseade

Loikeseadme kaitse

Eesmine kaepide

Tagumine kéepide

Akud

Seinale kinnitamise siin
Laadimisjaam

Hoidik

Kaasa pandud kruvid ja mutrid
Akulaadija

FAE-"IOMMOUOW®

2.2. OHUTUSMARGISTUS (JN 1)

ETTEVAATUST! OHT! Kui masinat ei kasu-
tata digesti, voib see olla ohtlik kasutajale ja
teistele.

Enne masina kasutamist lugege kasutusju-
hendit.
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Kasutage kuulmiskaitsevahendeid ja prille.

EEMALEPAISKAMISE OHT! Olge tahele-

panelik esemete voimaliku paiskumise suh-
tes l6ikeseadmelt, mis voib inimesi raskelt
vigastada ja asju kahjustada.

EEMALEPAISKAMISE OHT! Masina kasu-
tamise ajal hoida inimesed ja koduloomad
vahemalt 15 m kaugusel.

Masin ei tohi olla vihma voi niiskuse kaes.

Enne igasuguseid kontrolli-, puhastamis-
voi hooldus/reguleerimistdid masinal ee-
maldage kdigepealt aku.

ETTEVAATUST!
Aku ja akulaadija kasutamisel jargige palun
vastavat juhendit.

TAHTIS Kulunud véi loetamatuks muutunud kleepsil-
did tuleb vélja vahetada. Uusi kleepsilte saab volitatud
teeninduskeskusest.

3. PAIGALDAMINE

TAHTIS Lahtipakkimine ja kokkumonteerimine pea-
vad toimuma tasasel ja kindlal pinnal, kus peab olema
piisavalt ruumi masina ja pakendite liigutamiseks, kasu-
tada tuleb alati sobivaid tdériistu.

Enne kokkumonteerimist veenduge, et akud ei ole
pesas.

MARKUS ' T46viista saab kinnitada seinale

¢ Laadimisjaama kokkupanemine (Jn 2).
» Seinale kinnitamise siini kokkupanemine (Jn 3).
* Eesmise kdepideme paigaldamine (Jn 4).

MARKUS Veenduge, et asetate eesmise kéepideme
noole alla asendisse (Jn 4.D), mis on mérgitud ohutus-
sildil.

* Loikeseadme kaitse paigaldamine (Jn 5).
A Kandke kaitsekindaid.

Asetage kaitse paigale (Jn. 5.A) mootoriploki alusel aset-
sevate aukudega kohakuti (Jn 5.B) ja keerake kruvid kinni
(Un5.0).

MARKUS Léikeseadme kaitsmel on jargmised sim-
bolid:

See néitab I6ikeseadme
<=1 posriemise suunda

* Niitmispiiriku paigaldamine (Jn 6)

Liikake niitmispiiriku mélemad otsad sisse ja haakige
need (Jn 6.A) vastavatesse aukudesse mootoriplokil
(Jn6.B).

MARKUS Hoidke alati kded niitmispiirikust eemal.

4, JUHTSEADMED

* Gaasitrikkel (Jn 7. A)
Lilitab masinat sisse/vélja ja samaaegselt kaivitab/seis-
kab Idikeseadme.

Gaasitrikli kangi (Jn 7.A) saab kaivitada ainult nii, et sa-
mal ajal vajutatakse gaasitrikli turvakangi/ohutusnuppu
(Jn7.B)

* Gaasitrikli turvakang/ohutusnupp (Jn 7.B)
Véimaldab gaasitrikli kangi késitseda (joon. 7.A).

» Kéaigukang (Jn 7.C)
Sellega saab kiirust muuta (2 taset).

5. MASINA KASUTAMINE

TAHTIS Aku juhised leiab vastavast juhendist.

5.1. ETTEVALMISTUSTOOD

¢ Akude kontrollimine (Jn 8)

- Enne masina esmakordset kasutamist parast masina
ostmist laadige aku taielikult.

- Iga kord enne kasutamist kontrollige, kas aku on laetud.

MARKUS Akusid saab laadida otse masinas (p 6.2).

* Eesmise kdepideme reguleerimine (Jn 9)

1- Keerake nupp (Jn 9.A) ja tugi lahti (Jn 9.B).

2- Suunake kéepidet, kuni leiate kdige ergonoomsema
asendi.

3- Keerake nupp 16puni kinni.

¢ Varre pikkuse reguleerimine (Jn 10)
1- Avage kinnituskonks (Jn 10.A).

2- Reguleerige varre pikkust (Jn 10.B).
3- kinnitage kinnituskonks kindlalt.
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* Té6pea kaldenurga reguleerimine (Jn 11)

Nupule (Jn 11.A) vajutamisel p&dérab I6ikeseade
(Jn 11.B) 90°, nii et saab té6tada, minnes muruniitmisre-
Ziimilt Gle servaldikusreZziimile ja vastupidi.

A Tehke neid toiminguid alati nii, et masin on
seisma pandud ja I6ikeseade seisab.

5.2. OHUTUSKONTROLLID

» Kontrollige, et kdik masina komponendid on terved,
tervikuna ja digesti peale monteeritud;

* Veenduge, et koik kinnituskruvid on korralikult kinni
keeratud;

* Hoidke koik masina pinnad puhta ja kuivana.

Tegevus Tulemus
1. Kaivitage masin (p 6.3). | 1. Loikeseade ei
2. Laske gaasitrikli kang tohi liikuda.

(In 7.A) ja gaasitrikli 2. Juhtseadmed peavad
turvakang/ohutusnupp automaatselt ja

lahti (Jn 7.B). kiiresti neutraalsesse
asendisse tagasi
minema ning I6iketera
peab seiskuma.

Vajutage ainult gaasitrikli | Gaasitrikli juhtkang

lukustub.

kangi (Jn 7.A).

A Kui méni tulemustest ei vasta tabelites mérgi-
tud tulemustele, siis ei ole véimalik masinat kasuta-
da! Masin tuleb sel juhul saata teeninduskeskuses-
se kontrolli ja parandusse.

5.3. KAIVITAMINE JA TOOTAMINE

TAHTIS Enne esmakordset niitmist tuleb masinat tund-
ma Oppida ning selgeks 6ppida kdige sobivaimad niitmis-
tehnikad, hoides masinat kindlalt kdes ja tehes proovimiseks
tédliigutusi.

A Arge kéivitage masinat, kui masinal aku laeb.

MARKUS Masinat on soovitatav kasutada tempera-
tuurivahemikus -10°C kuni 60°C.

A Masina kéivitamine paneb samaaegselt 16ike-
seadme péérlema.

MARKUS Kdivitage masin tasasel ja kindlal pinnal.

1. Kontrollige, et I6ikeseade ei puutuks vastu maad ega
muid esemeid.

2. Pange akud (Jn 12.A) pessa, vajutades need 16pu-
ni asendisse, kuni kostab kidps, mis lukustab akud
asendisse ja tagab elektrikontakti.

MARKUS Masin téétab ainult siis, kui mélemad akud
on sees.

3. Seiske kindlalt paigal.
4. Vajutage samaaegselt gaasitrikli kangi (Jn 7.A)
ja gaasitrikli turvakangi/ohutusnuppu (Jn 7.B).

MARKUS Igal kéivitamisel vabastab seade automaat-
selt uue jéhvi (p 5.5).

/\ 766 ajal hoidke masinat kindlalt kahe kiega
kinni, I6ikeseade peab jaddma vé6kohast madalama-
le.

MARKUS Kasutamise ajal on aku kaitstud téieliku
tiihjaks saamise eest kaitseseadmega, mis liilitab masi-
na Vélja ja blokeerib selle t66.

5.4. TOOVOTTED

A Kasutada AINULT nailonjohvi. Metallist, plas-
tikkattega metallist ja/voi trimmeripeale mitteso-
bivad johvid véivad péhjustada tosiseid haavu ja
vigastusi.

¢ Liikudes I6ikamine (Niitmine)

Kui 16ikeseade on niitmisreziimil (Jn 11), jatkake tradit-
sioonilise niiduki moodi kaarega liikumist, iima trimmeri-
pead kallutamata (Jn 13).

MARKUS Raskema niitmise jaoks véib trimmeripea kal-
lutada vasakule 30-kraadise nurga alla.

A Téévote ei ole lubatud, kui selle kdigus voib
tekkida 6hku paiskuvate esemete oht, mis voiks
kahjustada esemeid véi vigastada inimesi.

» Tappisniitmine

Hoidke masinat kergelt kaldus nii, et trimmeripea alumine
serv ei puutuks vastu maad ning I6ikejoon jouaks soovi-
tud kohta, I6ikeseade peab jadma tdo6tajast eemale.

¢ Loikamine piirdeaedade / vundamentide dares
Lahendada trimmeripea aeglaselt piirdeaedadele, posti-
dele, kividele, midridele jne. ilma neile suure hooga vas-
tu minemata (Jn 14).

MARKUS Igal juhul véib kénniteede, vundamentide,
mdidiride jne. imber niitmine p6hjustada tavalisest suu-
remat johvi kulumist.

* Puude Gimber niitmine

Liikuda Umber puu vasakult paremale tivele aeglaselt
lahenedes, nii et johv vastu puud ei porkuks, ja hoides
trimmeripead kergelt ettepoole kaldus.

MARKUS Nailonjéhv véib véikseid p66said I6igata voi
kahjustada.

5.5. JOHVI PIKKUSE REGULEERIMINE TOO
AJAL

Johvi pikkust reguleeritakse:
— Kui johv kulub ara ja muutub lihemaks;
— Kui tuvastatakse mootori tavaparasest suurem t66-
tamiskiirus;
— Kui méargatakse niitmise efektiivsuse vahenemist.

* Automaatne né6ri véljastamine

Masina nddripea laseb johvi automaatselt vélja.
Johvi trimmeripeast vélja laskmiseks:

1. Peatage masin (p 5.6).

2. Oodake kaks sekundit ja kéivitage masin uuesti.
Noori valjastatakse umbes 6,35 mm pikkuselt.
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Korrake seda toimingud, kuni néér ulatub Iikenoani, mis
I6ikab parast uleliigse pikkuse éra.

* Manuaalne n66ri véljastamine

Johvi trimmeripeast vélja laskmiseks:

Peatage masin (p 5.6).

Votke aku vélja.

Vajutage ndoéripeal asuvat nuppu (Jn 15.A) ja samal
ajal tdmmake késitsi ndori vajalikus pikkuses, kuni
see ulatub ndorildikenoani (Jn 15.B).

4. Viige masin té6asendisse tagasi.

5. Pange aku uuesti pessa (Jn 12.A).

@N =

5.6. SEISKAMINE
Laske gaasitrikkel lahti (Jn 7.A) ja oodake, kuni I5ikesea-
de on seiskunud.

A Pérast masina seiskamist kulub terade peatu-
miseni mitu sekundit.

TAHTIS Uhelt tééalalt teisele likumise ajaks peab ma-
sina alati seiskama.

5 7. PARAST KASUTAMIST
Kui masin ei lae, votke akud vélja.

2. Enne, kui paigutada masin mistahes ruumi, lasta
mootoril maha jahtuda.

3. Puhastage masin (p 6.1).

4. Kontrollige, et osad ei oleks lahti tulnud véi kahjus-
tada saanud. Vajaduse vahetage vélja kahjustatud
osad ja keerake koik [ddvenenud kruvid ja poldid kin-
ni voi pdédrduge volitatud teeninduskeskuse poole.

5. Kontrollige, et masinal ei oleks kahjustusi Vajadusel
votke Uhendust volitatud teeninduskeskusega.

TAHTIS Votke alati aku vélja (Jn 16), kui jatate masi-
na kasutuseta voi jérelevalveta seisma.

MARKUS Akude véljavétmiseks vajutage Ilukustus-
nuppu aku peal (Jn 16. C).

6. HOOLDUS

Kohustuslikke ohutusndudeid, mida tuleb masina kasuta-
misel jargida, on kirjeldatud 1. peatiikis. Jargige hoolikalt
neid noudeid, et mitte sattuda tosisesse ohtu.

Enne masina kontrollimist, puhastamist, hooldamist voi

reguleerimist:

. Jatke masin seisma.

o Votke akud vélja (arge kunagi jatke akusid sisse voi
laste voi teiste sobimatute isikute kdeulatusse.

. Veenduge, et koik liikuvad osad on téielikult seis-
kunud.

o Paigaldage tera kaitse.

. Enne, kui paigutada masin mistahes ruumi, lasta
mootoril maha jahtuda.

o Kandke sobivaid riideid, tddkindaid ja kaitseprille.

6.1. PUHASTAMINE

* Tuleohu vdhendamiseks hoidke masin okstest ja leh-
tedest puhtana.

Parast kasutamist puhastage masin puhta, neutraalse
pesuvahendiga niisutatud lapiga.

Kuivatage korralikult pehme ja kuiva lapiga. Jaanud
niiskus voiks muidu pdhjustada elektrild6giohu.

Mitte kasutada agressiivseid vdi lahusti omadustega
puhastusvahendeid plastmassist osade véi kaepide-
mete puhastamiseks.

Arge kasutage veejuga ja véltige mootori ja elektriliste
komponentide marjakssaamist.

Mootori ja aku Ulekuumenemise ja kahjustuste vastu
aitab dhu sissetdombevorede hoidmine puhtana ja kor-
valiste esemeteta.

6.2. AKUDE LAADIMINE MASINAS
Akusid saab laadida otse masinas laadimisjaama kaudu
(Jn 1.0).
Masinat saab riputada seinale:
- otse laadimisjaamaga (Jn 17.1);
- siiniga (Jn 17.11).
MARKUS Arge vétke akusid vélja sel ajal, kui masin
on voolu all.

MARKUS Aku on varustatud kaitsmega, mis takis-
tab laadimist, kui ruumi temperatuur ei ole vahemikus
0°C kuni 40°C.

Akud laetakse osaliselt jarjest, nagu on néidatud jskee-
mil.

Faas Aku Laadimine
(Jn 16)
1 A (paremal) 40%
2 B (vasak) 40%
3 A (paremal) 100%
4 B (vasak) 100%

6.3. LOIKESEADE

A Loikeseadet ei tohi puudutada enne, kui aku
on vélja véetud ja loikeseade on téielikult seisku-
nud.

TAHTIS Kasutage ainult originaalléikeseadmeid, mil-
lel on , Tehniliste andmete" tabelis mérgitud kood.

 Johvi vahetamine nédéripeas

1. Vajutage kahele kilgmisele labale (Jn 18.A).

2. Votke kaas pealt ara (Jn 18.B).

3. Vétke pool vélja (Jn 18.C).

4. Pange uus pool sisse (Jn 19.A).

5. Tommake johvi ots trimmeripea august vélja (Jn 19.B).

6. Monteerige kaas (Jn 19.C) peale tagasi, vajutades
kaks kulgmist laba (Jn 19.D) nddripea aukudesse
(Un19.E).
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* Johvi vahetamine trimmeripeas

1. Vétke pool vélja.

2. Votke trimmeripeasse jaanud johv vélja.

3. Kasutage ainult 1,65 mm labimddduga johvi ja 16igake
see 3 m pikkuseks.

4. Joondage kahest august valjuvad johvid Ghtlaselt.

5. Pange Uks nddriots poolil asuvasse auku (Jn 20.A).

6.Kerige jbhvi paripdeva nooltega naidatud suunas
(Jn 20.B) ja jatke see poolist valja rippuma umbes 15
cm pikkuselt.

7. Haakige johv (ihte kinnituskohtadest (Jn 20.C) poolil.

8. Asetage pool kohale tagasi ja pange kaas uuesti peale.

* Johviloikuri tera teritamine

1. Eemaldage nddrinuga (Jn. 21.A) I6ikeseadme kaits-
mest (Jn 21.B) keerake lahti kruvid (Jn 21.C).

2. Kinnitage johvildikur tangide vahele ja teritage see la-
meda viiliga nii, et esialgne I6ikenurk ei muutuks.

3. Kinnitage noérinuga (Jn. 21.A) 16ikeseadme kaitsmele
(Jn21.B).

7. HOIULE PANEMINE JA
TRANSPORT

7.1. MASINA HOIULE PANEMINE

. kuivas keskkonnas.

o kaitstuna ilmastikutingimuste eest.

o lastele kattesaamatus kohas.

. Kontrollige, kas olete eemaldanud kdik votmed ja
hooldusel kasutatud téériistad.

o Masinat saab panna seinale (Jn 14).

MARKUS Veenduge, et sein kannatab vidhemalt 20
kg koormust.

7.2. AKU HOIULE PANEMINE

Akut tuleb hoida kinnises ruumis, kus ei ole niiskust, tem-
peratuuril vahemikus:

o 0°C - 60°C kuni 1 kuu

. 0°C - 45°C kuni 3 kuud

o 0°C- 25°C kuni 1 aasta

TAHTIS Kui masinat ei kasutata pikemat aega, laadi-
ge akut iga kahe kuu tagant, et pikendada selle kasutu-
siga.

7.3. TRANSPORTIMINE
Iga kord, kui masinat on vaja liigutada voi transportida:

e Jéatke masin seisma.

Veenduge, et kdik liikuvad osad on téielikult seiskunud.

Votke aku pesast vélja ja laadige see.

Panna katte paksud té6kindad;

Hoida masinat ainult ké&epidemetest ja suunata I6ike-

seade kaigusuunale vastupidises suunas.

* Veenduge, et masina kasitsemine ei pdhjustaks kah-
justusi ega vigastusi.

8. TEENINDUS JA REMONT

Kéesolevas juhendis on antud koik vajalikud juhised ma-
sina juhtimiseks ja elementaarsete hooldustédde kohta,
mida saab teha kasutaja ise. Kdik selles juhendis kirjel-
datud reguleerimis- ja hooldust66d tuleb lasta teha eda-
simija juures vOi spetsiaalses teeninduskeskuses.
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SUOMI - Alkuperaisten ohjeiden kddnnos
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Download full manual
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VAROITUS: LUE KAYTTOOPAS HUOLELLISESTI ENNEN LAITTEEN KAYTTOA.

Sailyta myéhempaa tarvetta varten.

1.  TURVALLISUUSMAARAYKSET

1.1. SAHKOTYOKALUJA KOSKEVAT YLEISET
TURVALLISUUTTA KOSKEVAT VAROI-
TUKSET

A VAROITUS Lue Kkaikki turvallisuutta koskevat
huomautukset ja ohjeet. Ndiden lukematta jattami-
nen saattaa aiheuttaa sdhkéiskun, tulipalon ja/tai
vakavan loukkaantumisen.

Sailyta kaikki huomautukset ja ohjeet tulevaa kayt-
t6a varten.

Huomautuksissa kaytetty kasite “sahkoétydkalu” viittaa
tydkaluun, joka saa virran akusta (ilman johtoa).

1) Tyoskentelyalueen turvallisuus

a) Pida tyoskentelyalue puhtaana ja hyvin va-
laistuna. Pimeét ja sekaisetalueet lisdavat onnet-
tomuuksien riskia.

b) Ala kdytd sadhkoétyokalua rajahdysalttiissa
ympéristossa, syttyvien nesteiden, kaasujen
tai polyn lahettyvilla. Sdhkotyokalut aiheuttavat
kipindita, jotka saattavat sytyttda pélyn tai hdyryt.

c) Pida lapset ja sivustakatsojat kaukana kayt-
tdessdsi sahkoétyokalua. Keskittymisen her-
paantuminen saattaa aiheuttaa kontrollin mene-
tyksen.

2) Sahkoturvallisuus

a) Sahkotyokalun pistokkeiden on vastattava
pistorasiaa. Ald koskaan muuta pistoketta
millaén tavoin. Ald kiyta maadoitettujen sih-
kétybkalujen kanssa adaptereita. Muuttamat-
tomat pistokkeet ja vastaavat pistorasiat vahentéa-
vat sdhkoiskujen vaaraa.

b) Véltd kehon osumista maadoitettuihin tai
maadoitukseen liitettyihin pintoihin kuten
putkiin, lAmpdékennoihin, sédhkélevyihin, jadh-
dyttimiin. Sahkoiskujen vaara lisdantyy jos keho
on liitetty maadoitukseen.

c) Al altista sidhkétyokaluja sateelle tai kosteu-
delle. Sahkoétydkalun sisddn meneva vesi lisda
sahkoiskujen riskia.

d) Ald kéyta johtoa vaarin. Ala koskaan kayta
johtoa sahkoétyokalun kuljetukseen, vetoon
tai irti kytkemiseen. Pida johto kaukana lam-
moénlédhteista, Oljysta, terdvistd kulmista tai
liikkuvista osista. Vahingoittuneet tai sekaantu-
neet johdot lisdavat sédhkoiskujen vaaraa.
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3)

e) Kun sahkotyokalua kaytetddn ulkoilmassa,
kaytd ulkokdyttéon soveltuvaa jatkojohtoa.
Ulkokayttédn soveltuvan johdon kaytté vahentaa
sahkoiskujen vaaraa.

Jos sdhkétydkalun kdytt6a vaaditaan koste-
assa tilassa, kdytéa jdannosvirtasuojalaitteella
suojattua virransy6ttéa (RCD). RCD:n kayttd
vahentaa séhkoiskujen vaaraa

f

=

Henkiléturvallisuus

a) Ole tarkkana, kontrolloi mitéa olet tekeméassa
ja kayta tervetta jarkea kayttdessasi sdhko-
tyokalua. Ala kiyta sihkotyokalua ollessasi
véasynyt tai huumeiden, alkoholin tai ladkkei-
den vaikutuksen alaisena. Hetken herpaan-
tuminen kaytettdessé séhkotydkalua saattaa ai-
heuttaa vakavia henkilévahinkoja.

b) Kéytad suoja-asusteita. Kéytad aina suojalase-
ja. Suojavarusteiden kuten pdlynaamarin, liuku-
misen estavien jalkineiden, suojakypéaran ja kuu-
lokkeiden kayttd védhentaa henkilévahinkoja.

c) Valta vahingossa kaynnistymisia. Varmista,
ettéd laite on sammutettu ennen akun aset-
tamista paikoilleen, sahkétyékaluun tarttu-
mista tai sen kuljettamista. Sahkotydkalun kul-
jettaminen niin, ettd sormi on kytkimella ja akun
asentaminen niin, etta kytkin on asennossa "ON”
altistaa onnettomuuksille.

d) Irrota kaikki sdat6avaimet tai tyokalut ennen
sdhkotyodkalun kadynnistamista. Avain tai tydka-
lu, joka osuu pyérivdén osaan saattaa aiheuttaa
henkilévahinkoja.

e) Pysy tasapainossa. Sailyta aina sopiva tuki ja
tasapaino. Tdmé antaa paremman kontrollin sah-
koétyokalusta yllattavissa tilanteissa.

f) Pukeudu oikein. Ala kéyta leveita asuja tai ko-
ruja. Pida hiukset, asusteet ja kdsineet etailla
liilkkuvista osista. Loyséat vaatteet, korut tai pitkat
hiukset saattavat tarttua liikkkuviin osiin.

g) Jos on tarpeen kytkea laitteita polynpoisto- ja
poélynkeréyslaitteistoon varmista, ettd ne on
kytketty oikealla tavalla. Naiden laitteiden kayt-
t6 saattaa vahentaé polysta aiheutuvia riskeja.

h) Al4 anna toistuvasta kaytosta saadun tunte-
muksen tehda sinusta itseriittoista ja jattaa
laitteen turvallisuutta koskevat periaatteet
huomioimatta. Huolimaton toiminta voi saada
aikaan vakavia vammoja hetkessa.



4)

5)

Sahkotyokalun kayttd ja turvallisuus

a) Ala ylikuormita sahkétydkalua. Kéyta tyéhon
sopivaa sdhkoétybkalua. Sopiva sdhkotydkalu
tekee tydn paremmin ja turvallisemmin ja juuri silla
nopeudella johon se on suunniteltu.

b) Ala kayta sahkoétydkalua, jos kytkin ei kdyn-
nista sité tai pysayta sité oikein. Sdhkotyokalu,
jota ei voi kéynnistaa kytkimesta on vaarallinen ja
se on korjattava.

c) Poista akku akkutilasta ennen saitéjen te-
kemista tai lisdosien vaihtamista tai ennen
sahkotyokalun laittamista paikoilleen. Nama
turvallisuuteen liittyvat ennaltaehkaisevét toimen-
piteet vahentavat riskia, ettd sahkétydkalu kayn-
nistyy vahingossa.

d) Sailyta sdhkétyokalut lasten ulottumattomis-
sa aldka anna henkildiden, jotka eivét tunne
tyokalua eika siihen liittyvid ohjeita kayttaa
sahkotyokalua. Séhkotydkalut ovat vaarallisia
kokemattomien henkildiden késissa.

e) Huolehdi sahkétydkalujen huollosta. Tarkis-
ta, etta lilkkkuvat osat ovat kohdistetut ja etta
ne liikkuvat vapaasti, etteivét ne ole rikki tai
niissé ole muuta sellaista vikaa, joka voisi vai-
kuttaa sdhkotydkalun toimintaan. Jos tyéka-
lussa on vikoja, on tydkalu korjattava ennen
kayttéa. Monet onnettomuudet johtuvat huonosta
huollosta.

Kéayta séhkotyokalua ja lisdosia annettujen

ohjeiden mukaan, huomioiden tydskente-

lyolosuhteet ja suoritettavan tyén laadun.

Séhkotyokalun kayttd alkuperdisestd poikkea-

vaan tarkoitukseen saattaa aiheuttaa vaaratilan-

teita.

g) Pida kahvat kuivina, puhtaina ja valta 6ljyn ja
rasvan joutumista niihin. Liukkaat kahvat eivat
salli ty6kalun turvallista késittelyd ja valvontaa
odottamattomissa tilanteissa.

—
=

Akkukayttoisten tydkalujen kéaytté ja varotoi-

menpiteet

a) Lataa tydkalu vain valmistajan méarittelemal-
14 laturilla. Akkuyksikélle sopiva laturi voi aiheut-
taa tulipalovaaran jos sit4 kaytetdén muiden akku-
yksikkdjen lataamiseen.

b) Kéyta sdhkotydkaluja vain maarattyjen akku-
yksikdiden kanssa. Muun akkuyksikdn kayttd
voi aiheuttaa henkilévahinkojen ja tulipalon vaa-
ran.

c) Kun akkuyksikkoa ei kaytetd, pida sité loitol-
la metalliesineista, kuten klemmarit, kolikot,
naulat, ruuvit tai muut pienet metalliesineet,
jotka voivat aiheuttaa yhteyden kahden liit-
timen vdlilld. Oikosulun syntyminen kahden
littimen valille voi aiheuttaa palovammoja tai tu-
lipaloja.

d) Jos akun kunto on huono, siité voi valua akku-
nestetta: vélta siihen koskemista. Jos siihen
kuitenkin kosketaan vahingossa, huuhtele
vélittdmasti vedella. Jos nestettd paasee sil-
miin, hakeudu vélittémasti 1adkarin hoitoon.
Valunut akkuneste voi aiheuttaa ihoérsytysté tai
palovammoja.

6)

e) Ala kayta akkuyksikkda tai vahingoittunutta
tai muutettua vélinetta. Vahingoittuneet tai muu-
tetut akut voivat toimia odottamattomalla tavalla,
jonka seurauksena voi olla tulipalon, réjahdyksen
tai vammautumisen vaara.

f) Ala altista akkuyksikkoa tulelle tai liian kor-
keille lampétiloille. Altistuminen tulelle tai yli
130 °C:n lampdtilalle voi aiheuttaa rajahdyksia.
HUOMAUTUS. Lampétila ”130 °C” voidaan korva-
ta lampétilalla 265 °F”.

g) Noudata kaikkia latausta koskevia ohjeita
4laka lataa akkua ohjeissa maaritetyn lam-
pétila-alueen ulkopuolella. Vaara lataus tai lataus
maaréatyn lampétila-alueen ulkopuolella voi vahin-
goittaa akkua ja lisaté tulipalon vaaraa.

Huoltopalvelu

a) Anna péatevén henkilokunnan korjata séhko-
tyokalu, kédyttden ainoastaan alkuperaisia
varaosia. Taméa mahdollistaa sahkétydkalun tur-
vallisuuden yllapitdmisen.

b) Ald koskaan korjaa vahingoittuneita akkuja.
Akun huollon saa suorittaa vain valmistaja tai val-
tuutettujen palvelujen toimittajat.

1.2. MAARATYT TURVAMAARAYKSET PUU-

a)

b)

c)

d)

e)

f)

9)
h)
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TARHASSA KAYTETTAVALLE REU-
NALEIKKURILLE

Ala kayta laitetta epasuotuisissa sadolosuhteis-
sa, etenkdan jos esiintyy salamaniskujen vaara.
Téama vahenté4 salamaniskun riskia.

Tarkasta tydalue perusteellisesti, jossa laitetta
tullaan kayttdmaan. Huomioi luonnonvaraiset elai-
met, jotka voivat loukkaantua laitteen kaytén aikana.
Tarkasta perusteellisesti alue, jossa laitetta aio-
taan kayttaa, ja poista kaikki kivet, tikut, johdot,
luut ja muut vieraat kappaleet. Heitetyt esineet
voivat aiheuttaa henkilévahinkoja.

Tarkasta leikkuuyksikkdé ja suojus aina silmé-
maéadaraisesti vaurioiden varalta ennen laitteen
kayttéa. Vaurioituneet osat lisddvat loukkaantumis-
riskia.

Pida suojukset paikoillaan. Suojusten on oltava
toimivia ja oikein asennettuja. Loysé, vaurioitunut
tai huonosti toimiva suojus voi aiheuttaa henkiléva-
hinkoja.

Pida kaikki ilmanottoaukot puhtaina roskista.
Tukkeutuneet ilmanottoaukot ja roskat voivat aiheut-
taa ylikuumenemisen tai tulipalon vaaran.

Kéyta silmien ja korvien suojaimia. Asianmukai-
set suojavarusteet vdhentavat vammoja.

Kéyta laitteen toiminnan aikana liukastumista
estivia ja suojaavia jalkineita. Ala koskaan kayn-
nisté laitetta paljain jaloin tai sandaalit jalassa. Tama
vahentad liikkkuvan leikkurin kosketuksesta jalkoihin
syntyvaa jalkavammojen vaaraa.

Kédyta aina laitteen kdytén aikana vaatteita,
kuten housuja, jotka peittdvat kayttajan jalat.
Kosketus teréén tai liikkuvaan siimaan voi aiheuttaa
vammoja.

Pida sivulliset loitolla laitteen toiminnan aikana.
Sinkoutuvat jddmat voivat aiheuttaa vakavia henkil6-
vahinkoja.



k) Ala kéyta laitetta vydtarénkorkeuden ylapuolel-
la. Tama auttaa estdmaan tahattoman kosketuksen
leikkuuyksikkd6n ja mahdollistaa laitteen paremman
hallinnan ennakoimattomissa tilanteissa.

1) Toimi varovaisesti, kun kaytat laitetta maréalla
ruoholla. Kévele, 414 koskaan juokse. Tamé va-
hentaa liukastumis- ja kaatumisriskid, joka voi johtaa
henkilévahinkoihin.

m) Al leikkaa liian jyrkilla rinteilla. TAma vahentaa
hallinnan menettdmisen, liukastumisen ja putoami-
sen riskid, mik& voi johtaa henkilévahinkoihin.

n) Kun tyéskentelet rinteessé, varmista, etté pysyt
tasapainossa, tyoskentelet aina poikittain rin-
teeseen nahden, et koskaan yldmékeen tai ala-
mékeen, ja ole erittdin varovainen vaihtaessasi
suuntaa. Tdma vahentaé hallinnan menettamisen,
liukastumisen ja putoamisen riski&, mika voi johtaa
henkilévahinkoihin.

o) Pida kaikki virtajohdot ja kaapelit poissa leik-
kausalueelta. Kaapelit tai virtajohdot voivat olla
piilossa pensasaitojen tai pensaiden suojissa, ja ne
voidaan katkaista tai vahingoittaa vahingossa.

p) Pida kaikki kehon osat kaukana liikkuvan pen-
sasleikkurin leikkuuyksikdsta. Ala poista mate-
riaalia laitteesta ennen kuin se on irrotettu virtalah-
teesta. Liikkuva leikkuuyksikkd voi aiheuttaa vakavia
henkilévahinkoja.

q) Kuljeta laitetta moottori sammutettuna ja loitol-
la kehosta. Laitteen asianmukainen kasittely vahen-
taé todennékoisyytta joutua vahingossa kosketuksiin
likkuvan leikkuuyksikén kanssa.

r) Kayté vain valmistajan méaéarittelemia varaosina
saatavia leikkuupiita ja -teria tai siimoja. Ala
vaihda reunaleikkurin teria tai siimoja metallisiimoi-
hin tai teriin. Vaarat varaosat voivat aiheuttaa hallin-
nan menetyksen, rikkoutumisen ja loukkaantumisen.

A Jos tyéskentelyn aikana osia menee rikki
tai tapahtuu onnettomuus, pysaytd heti moottori
ja mene pois laitteen ldheltd lisdvahinkojen valt-
tamiseksi. Jos tapahtuu loukkaantuminen, ryhdy
tarvittaviin ensiaputoimenpiteisiin ja ota yhteytta
sairaanhoitohenkilékuntaan. Poista huolellises-
ti mahdolliset jatteet, jotka saattavat vahingoittaa
henkil6ita tai elaimid, jos niité ei huomaa.

A Pitkaaikainen altistuminen térindille saattaa
aiheuttaa vammoja tai hermovaurioita (tunnetaan
my6s nimelld ”“Raynaudin ilmi6é” tai “valkoinen
kési”) erityisesti verenkierto-ongelmista karsiville
henkildille. Oireet saattavat koskea késiéa, ranteita ja
sormia ja tyypillisia oireita ovat tuntoaistin haviami-
nen, puutuminen, ihottuma, kipu, varin haviaminen
tai ihon rakenteelliset muutokset. Ndma vaikutukset
saattavat voimistua kylmalla ilmalla ja/tai puristetta-
essa liikaa kahvoista. Oireiden ilmaantuessa on ly-
hennettéva laitteen kayttdaikaa ja otettava yhteytta
laakariin.
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1.3. HUOLTO, VARASTOINTI JA KULJETUS
Suorita séénnéllinen huolto ja oikea varastointi laitteen
turvallisuuden ja suorituskyvyn sailyttdmiseksi.

* Ala koskaan kayta laitetta, jos siin& on kuluneita tai
vaurioituneita osia. Kéayttéturvallisuuden kannalta on
tarke&a, etta rikkoutuneet osat vaihdetaan uusiin, eiké
niitd korjata. Kayta vain alkuperéisia varaosia.

* Kun pysdaytat laitteen huoltoa, tarkastusta, varastointia
tai lisdlaitteen vaihtoa varten, sammuta moottori, irrota
laite séhkdverkosta ja varmista, ettd kaikki liikkuvat
osat ovat taysin pysahtyneet.

* Tulipalon vaaran vahentamiseksi, ala jata jadnnésma-
teriaaleja siséltavia sailidita sisatiloihin.

Néissé ohjeissa annetut melu- ja tarindtason
arvot vastaavat laitteen kdytdossd syntyvia
maksimiarvoja. Epdvakaan leikkuuelementin
kaytté, lilan nopea liike ja huollon
puute vaikuttavat merkittdvasti melu- ja
tarindpéaastoarvoihin. Néin ollen on tarpeen
soveltaa ennaltaehkdisevid toimenpiteita,
joiden tarkoituksena on poistaa korkeasta
melusta ja tdrindstd syntyvat mahdolliset
vahingot; suorita laitteen huolto, kayta
kuulosuojaimia, pidad taukoja tydskentelyn
aikana.

1.4. AKKU / AKKULATURI

TARKEAA Seuraavat turvallisuusmééréykset tédyden-
tavét laitteen liitteend olevan akun ja akkulaturin ohjekir-
Jjassa annettuja turvallisuusvaatimuksia.

* Akun lataamiseksi kayta ainoastaan valmistajan suo-
sittelemia akkulatureja. Epasopivan akun lataaminen
saattaa aiheuttaa sahkoéiskun, ylikuumenemisen tai
sydvyttavan akkuhapon vuotamisen.

Kéyta ainoastaan tydvalineelle tarkoitettuja akkuja.
Muiden akkujen kayttd saattaa aiheuttaa loukkaantu-
misia ja tulipalon.

Varmista, etta laite on sammutettu ennen akun laitta-
mista. Akun asentaminen kaynnissé olevaan sahkoélait-
teeseen saattaa aiheuttaa tulipaloja.

Pida kayttaméaton akku kaukana paperiliittimista, ko-
likoista, avaimista, nastoista, ruuveista ja muista pie-
nistd metalliesineista, jotka saattavat aiheuttaa oiko-
sulun liittimissa. Akkuliittimissé tapahtuva oikosulku
saattaa aiheuttaa palon tai tulipaloja.

Ala kayta akkulaturia tiloissa, joissa on syttyvia ai-
neita tai pinnoilla, jotka syttyvat helposti kuten paperi,
kangas jne. Latauksen aikana akkulaturi kuumenee ja
saattaa aiheuttaa tulipalon.

Akkujen kuljetuksen aikana huolehdi, etta liittimet eivat
paéase keskenaén kosketuksiin alaka kayta metallisaili-
oita kuljetukseen.



1.5. YMPARISTONSUOJELU

* Noudata tarkasti paikallisia sa&ddoksié, koskien pakka-
usten, hajonneiden osien tai mink& tahansa ongelma-
jatteen havitysta. Néita jatteita ei saa heittda tavallisen
sekajatteen joukkoon, vaan ne on kerattava talteen
erikseen ja vietdva niitd varten olevaan erilliseen jat-
teiden kerdyspaikkaan, jossa niiden kierratyksesté
huolehditaan.

* Noudata tarkasti paikallisia séadoksia, koskien jattei-
den havitysta.

e Kun laite otetaan pois kaytdsta ala hylkaa sita luon-
toon vaan vie se kaatopaikalle paikallisia séadoksia
noudattaen.

Ala havitd sahkolaitteita kotitalousjatteiden
seassa. Euroopan parlamentin ja neuvoston
direktiivi 2012/19/EY sé&hko— ja elektroniik-
karomusta ja sen toteuttaminen kansallisten
sdadosten mukaisesti maarad séahkolaittei-
den erillisen kerdyksen niin, ettd ne voidaan
kayttaa uudelleen ymparistdystavallisesti. Jos
sahkaisia laitteita havitetdan kaatopaikalle tai
maaperadén, vahingolliset aineet saattavat
joutua pohjaveteenjaravintoketjuunvahingoit-
taen siten terveytta ja hyvinvointia. Lisatietoja
tdman laitteen havittdmisesté saa kotitalous-
jatteiden havityksesta vastaavalta elimelta tai
jalleenmyyjalta.

séaltda seka sinulle ettéd ymparistélle vaarallista
Liion Materiaalia.Seonirrotettavajahévitettava erilli-
sessé paikassa, joka hyvaksyy litiumioniakkuja.

Kéayttéian lopussa, havita akut kiinnittamalla
riittavasti huomiota ympéristéémme. Akku si-

{\Y Kaytettyjentuotteiden ja pakkausmateriaalien
erillinen keréys sallii materiaalien kierratyksen
%@ ja uusiokayton. Kierratettyjen materiaalien
uudelleenkayttd auttaa ennaltaehkaisemaan
ymparistdn saastumista ja vahentaa raaka-ai-

neiden kayttéa.

2. TUOTTEEN KUVAUS

Tama laite on puutarhanhoitovéline ja tarkemmin sanot-
tuna kéasin kannateltava akkukayttdinen ruohonleikkuri/
nurmikon reunojen viimeistelyleikkuri.

Laite koostuu ensisijaisesti moottorista, joka kéynnistaa
leikkuuvélineen (siimapé&éa) voimansiirtoakselin kautta.

Kayttotarkoitus ja vaarinkayttoé

Tama laite on suunniteltu ja valmistettu:

- ruohon ja kasvillisuuden (ei puisen kasvillisuuden) leik-
kaamiseen (esim. kaytavien, viljelmien, muurien, aitojen
reunat tai rajoitetun kokoiset viheralueet)

- niittokoneella tehdyn leikkauksen viimeistelyyn

- yhden ainoan kayttajan kaytettavaksi.

Kayttdé mihin tahansa muuhun tarkoitukseen, joka poikke-
aa edelld mainituista, saattaa olla vaarallista ja aiheuttaa
vahinkoja henkildille ja/tai esineille. Sopimattomaksi kéy-
toksi katsotaan (esimerkiksi, mutta ei ainoastaan):

- laitteen kdyttdminen lakaisuun kallistamalla siimapaéatéa.
Moottorin teho voi aiheuttaa esineiden tai pienten kivien
lentdmisen aina 15 metrin pa&héan tai kauemmaksikin ai-
heuttaen vahinkoja tai henkilévahinkoja.

- pensasaitojen muotoileminen tai muut tyét, joissa leik-
kuuvalinetta ei kéytetéd maan tasolla.

- pensaiden, puskien ja kukkien leikkaaminen ja silppua-
minen.

- laitteen kéyttdminen muiden kuin kasviperaisten materi-
aalien leikkaamiseen.

- laitteen kayttdminen kayttajan vyotaron korkeuden yla-
puolella.

- laitteen kéyttdminen julkisissa puutarhoissa, puistoissa,
urheilukeskuksissa, tien laidoissa, kentilla ja metsisséa.

- leikkuuvélineiden kaytté muihin kuin taulukossa "Tekni-
set tiedot" lueteltuihin kayttéihin. Vakavien loukkaantumi-
sien ja vammojen vaara.

- laitteen kayttd samanaikaisesti yhdesséd useamman
henkilén kanssa.

TARKEAA Laitteen virheellinen kéytté saa takuun
raukeamaan ja vapauttaa valmistajan kaikesta vastuusta
siirtdmaélla kéyttéjélle kaikki omista tai kolmansille osa-
puolille koituvista vahingoista tai loukkaantumisista siir-
tyvén vastuun.

TARKEAA Laite toimii vain, kun molemmat akut on
asetettu.

HUOMAUTUS Akut voidaan ladata suoraan laitteessa
sen latausalustan kautta.

2.1. LAITTEEN OSAT (KUVA 1)
A. Moottoriyksikko:

Tanko

Leikkuuvaline
Leikkuuvélineen suoja
Etukahva

Takakahva

Akut
Seinékiinnityskisko
Latausalusta
Sailytyslokero

Mukana toimitetut ruuvit
Akkulaturi

FrAE-"IOMMOUOW®
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2.2. TURVAMERKINNAT (KUVA 1)

VAROITUS! VAARA! Tama laite saattaa
olla vaarallinen kayttajalleen ja muille kay-
tettdessa virheellisesti

Lue kayttdopas ennen tdman laitteen kayt-
t6a.

Kéyta kuulosuojaimia ja suojalaseja.

SINKOUTUVIEN OSIEN VAARA! Varo
leikkuuvélineestd mahdollisesti sinkoutuvia
materiaaleja, jotka voivat aiheuttaa vakavia
vammoja henkildille tai esineille.

SINKOUTUVIEN OSIEN VAARA! Pida
kaikki henkil6t tai lemmikkielédimet ainakin
NEd 15 metrin etaisyydella laitteen kaytdn aika-

na.

Ala altista vesisateelle (tai kosteudelle).

Irrota akku ennen laitteessa suoritettavia
[0_’ tarkastuksia, puhdistusta tai huolto-/saato-
toimenpiteita.

VAROITUS!
Mitd akkuun ja akkulaturiin tulee, tutustu
vastaavaan ohjekirjaan.

TARKEAA Huonokuntoiset tai lukukelvottomat tarrat
on vaihdettava. Pyyda tilalle uudet tarrat valtuutetulta lai-
tekohtaiselta huoltokeskukselta.
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3. ASENNUS

TARKEAA Pakkauksesta poistaminen on suoritettava
tasaiselle ja vakaalla alustalla, jossa on riittdvésti tilaa va-
lineiden ja pakkausten liikuttamiseen.

Varmista ennen asennusta, etté akut eivat ole pai-
koillaan.

HUOMAUTUS Tydkalu voidaan ripustaa seinélle

e Latausalustan asennus (kuva 2).

* Kiskon asentaminen seinakiinnitystd varten
(kuva 3).

¢ Etukahvan asennus (kuva 4).

HUOMAUTUS Varmista, ettd etukahva on sijoitettu
nuolen alapuolelle (kuva 4.D), joka on osoitettu turvatar-
rassa.

¢ Leikkuuvilineen suojuksen asennus (kuva 5).
A Kéytad suojahanskoja.
Asemoi suojus (kuva 5.A) aukkojen kohdalle, jotka ovat

moottoriyksikén alustassa (kuva 5.B) kiristamalla ruuvit
pohjaan (kuva 5.C).

HUOMAUTUS Leikkuuvdlineen suojuksessa on seu-
raava symboli:

Se osoittaa leikkuuvélineen
<::| pybrimissuuntaa

* Leikkuuvilineen leikkausrajan osoittimen asennus
(kuva 6)

Aseta ja kiinniti leikkausrajan osoittimen kaksi p&ata

(kuva 6.A) vastaaviin aukkoihin, jotka ovat moottoriyksi-

késsa (kuva 6.B).

HUOMAUTUS Pidd kddet aina poissa leikkausrajan
ilmaisimesta.

4, HALLINTALAITTEET

* Kaasuvipu (kuva 7. A)
Kaynnistda/pysayttaa laitteen ja kytkee samalla leikkuu-
valineen paalle/pois paalta.

Kaasuvivun kayttd (kuva 7.A) on mahdollista vain kun
kaasuttimen turvavipua/painiketta painetaan samanai-
kaisesti (kuva 7.B)

» Kaasuttimen turvavipu/painike (kuva 7.B)
Sallii kaasuvivun kayton (kuva 7.A).

* Nopeudenvalitsin (kuva 7.C)
Mahdollistaa nopeuden vaihtelun (kaksi tasoa).



5. LAITTEEN KAYTTO

TARKEAA Akkua koskevia ohjeita varten, tutustu vas-
taavaan ohjekirjaan.

5.1. ESITOIMENPITEET

¢ Akkujen tarkistaminen (kuva 8)

- Ennen kuin kaytat laitetta ensimmaéisen kerran oston
jalkeen: lataa akku tayteen,

- Ennen jokaista kayttokertaa: tarkista akun varaustila

HUOMAUTUS Akut voidaan ladata suoraan laittees-
sa (kappale 6.2).

¢ Etukahvan sdaté (kuva 9)

1- Ruuvaa auki nuppi (kuva 9.A) ja tuki (kuva 9.B).

2- Suuntaa kahvaa mahdollisimman ergonomiseen asen-
toon kéayttajalle.

3- Kirist& nuppi.

* Tangon pituuden s&éaté (kuva 10)
1- Avaa kiristyskoukku (kuva 10.A).

2- Tangon pituuden saéto (kuva 10.B).
3- Sulje kiinnityskoukku kunnolla.

* Paan kallistuksen sééato (kuva 11)

Painamalla painiketta (kuva 11.A), leikkuuvéline
(kuva 11.B) kaantyy 90°, jonka ansiosta voidaan tyos-
kennella siirtymalla ruohonleikkuusta reunaleikkuuseen
ja painvastoin.

A Suorita toimenpide aina laite pyséytettynd ja
leikkuuviiline paikoillaan.

5.2. TURVALLISUUSTARKASTUKSET

* Tarkista laitteen eheys ja kaikkien siihen kuuluvien
osien oikea asennus;

* Varmista, ettd kaikki kiinnityslaitteet on kiinnitetty kun-
nolla;

* Pida laitteen kaikki pinnat puhtaina ja kuivina.

Toimenpide Tulos

1. Kaynnisté laite 1. Leikkuuvaline ei
(kappale 6.3). saa liikkua.

2. Vapauta kaasuvipu 2. Ohjausten tulee palata
(kuva 7.A) ja automaattisesti ja
kaasuttimen turvavipu/ nopeasti neutraaliin
painike (kuva 7.B). asentoon ja

leikkuuvélineen on
pysahdyttava.

Paina vain kaasuvipua Kaasuvivun on

(kuva 7.A). pysyttava lukittuna.

A Jos miké tahansa tuloksista poikkeaa seuraa-
vissa taulukoissa osoitetuista arvoista, élé kédyta lai-
tetta! Toimita laite huoltokeskukseen laitekohtaisia
tarkastuksia ja korjaustoimenpiteité varten.

5.3. KAYNNISTYS JATYO

TARKEAA Ennen niittotyén suorittamista ensimméisté
kertaa, suosittelemme tutustumaan laitteeseen ja leikkuuta-
poihin pitdmélld siitd tukevasti kiinni ja tekemdlld tyén vaa-
timat liikkeet.

A Al4 kdynnist4 laitetta, kun se on lataustilassa.

HUOMAUTUS On suositeltavaa kdyttdd laitetta -10
°C:nja 60 °C:n vilisessé ldmpdtilassa.

A Latteen kdynnistyminen saa aikaan leikkuuviili-
neen samanaikaisen pydérimisen.

HUOMAUTUS Kéynnista tasaisella ja kiintedlld alus-
talla.

1. Varmista ettei leikkuuvaline osu maahan tai muihin
esineisiin.

2. Aseta akut (kuva 12.A) paikoilleen tyontamalla ne
pohjaan, kunnes ne napsahtavat paikoilleen ja ta-
kaavat kosketuksen.

HUOMAUTUS Laite toimii vain, kun molemmat akut
on asetettu.

3. Asetu tukevaan ja vakaaseen asentoon
4. Kayta samanaikaisesti kaasuvipua (kuva 7.A) ja
kaasuttimen turvavipua/painiketta (kuva 7.B).

HUOMAUTUS Jokaisen kdynnistyksen yhteydessad
uusi siima annetaan automaattisesti (kappale 5.5).

A Ty6skentelyn aikana, pidéa laitteesta aina tuke-
vasti kiinni pitdméllad leikkuuyksikk6ad vyon korkeu-
den alapuolella.

HUOMAUTUS Tyéskentelyn aikana akku on suo-
jattu sen tyhjentymiseltd kokonaan suojalaitteella, joka
sammuttaa laitteen ja estdéd sen toiminnan.

5.4. TYOSKENTELYTEKNIIKKA

A Kéytd AINOASTAAN nailonsiimaa. Siimapééa-
hédn sopimattomien metallisten tai muovitettujen
metallivaijerien kédytté saattaa aiheuttaa loukkaan-
tumisia.

* Leikkaaminen liikkeessa (niittdminen)

Kun leikkuuvéline on ruohonleikkuutilassa (kuva 11), ete-
ne kaarevalla liikkeelld, joka muistuttaa perinteisté viika-
tetta, kallistamatta siimapaata (kuva 13).

HUOMAUTUS Kun kyseessd on raskaammat leik-
kuut saattaa olla hyédyksi kallistaa siimapdétéd noin 30°
vasemmalle.

A Ald tyoskentele télld tavoin, jos on olemassa
vaara sellaisten esineiden sinkoilemisesta, jotka
voivat vahingoittaa ihmisid, eldimid tai aiheuttaa
muita vahinkoja.
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* Tarkkuusleikkuu (viimeistely)

Pida laitetta hieman kallellaan niin, ettd siimapaéan alaosa
ei koske maahan ja leikkuulinja on halutussa kohdassa.
Pida leikkuuvaline kaukana kayttajasta.

* Leikkaaminen aitojen / perustusten lahella
Lahesty hitaasti siimapéaalla aitoja, paaluja, kivia, muuria
jne. ilman etta osut niihin voimalla (kuva 14).

HUOMAUTUS Jalkakdytévien, perustusten, muurien
Jjne. ldheisyydessé leikkaaminen saattaa aiheuttaa sii-
man normaalista poikkeavaa kulumista.

¢ Leikkaaminen puiden ympérilla

Kévele puun ympaéri vasemmalta oikealle, 1ahestyen hi-
taasti runkoa niin ettei siima osu runkoon. Pida samalla
siimapaéata hieman eteenpéin kallellaan.

HUOMAUTUS Nailonsiima voi leikata tai vahingoittaa
pienié pensaita .

5.5. PAAN SIIMAN PITUUDEN SAATO TYOS-
TON AIKANA

Paan siiman pituus on saadettava:
- kun siima kuluu ja siita tulee lyhyempi.
— kun moottori py6rii tavalliseen ndhden enemman.
- kun huomaat leikkuutehokkuuden heikkenevan.

¢ Siiman automaattinen sy6tt6é

Tama laite on varustettu siimaa automaattisesti syétta-
vélla siimapaalla.

Uuden siiman saamiseksi:

1. Pysayta laite (kappale 5.6).

2. Odota kaksi sekuntia ja kdynnisté laite uudelleen.
Siimaa sy6tet&dan noin 6,35 mm.

Toista toimenpide, kunnes siiman pituus saavuttaa sii-
man katkaisuteran, joka leikkaa pois mahdollisen ylimaa-
raisen siiman.

* Siiman manuaalinen sy6tto

Uuden siiman saamiseksi:

1. Pyséayta laite (kappale 5.6).

2. Irrota akku.

3. Paina néppéintd, joka on asetettu siimap&ahén
(kuva 15.A) ja veda samanaikaisesti siimaa tarvit-
tavan verran, jotta siiman katkaisuterd saavutetaan
(kuva 15.B).

4. Laita laite takaisin tydasentoon.

5. Aseta akku oikein sille kuuluvaan koteloon
(kuva 12.A).

5.6. PYSAYTYS
Vapauta kaasuvipu (kuva 7.A) ja odota leikkuuvalineen
pyséhtymista.

A Kun laite on pyséytetty kuluu useampi sekunti
ennen kuin leikkuuviéline pyséhtyy.

TARKEAA Pyséyts laite aina liikuttaessa tydaluei-
den Valilla.
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5.7. KAYTON JALKEEN

1. Irrota akut jos niit4 ei ladata.

2. Anna moottorin jadhty4 ennen laitteen asettamista
sdilytystiloihin.

3. Suorita puhdistus (kappale 6.1).

4. Tarkista, ettei paikalla ole I6ystyneita tai vahingoittu-
neita osia. Tarpeen vaatiessa vaihda vahingoittuneet
osat ja kiristd mahdollisesti I6ystyneet ruuvit ja pultit
tai ota yhteys valtuutettuun huoltokeskukseen.

5. Laitteessa esiintyvien mahdollisten vahinkojen tar-
kastus. Ota tarvittaessa yhteytta valtuutettuun huol-
tokeskukseen.

TARKEAA Irrota akut aina (kappale 16) kun laitetta ei
kéytetd tai vartioida.

HUOMAUTUS Paina akussa olevaa lukituspainiketta
akkujen poistamiseksi (kuva 16. C).

6. HUOLTO

Noudatettava turvallisuusmaaraykset on kuvattu luvussa
1. Noudata tarkalleen kyseisié ohjeita estaaksesi vakavia
riskitilanteita tai vaaroja.

Ennen laitteessa suoritettavia tarkastuksia, puhdistusta
tai huolto-/saéatétoimenpiteita:
. Pysayta laite.

. Irrota akut (ala koskaan jata akkuja paikalleen tai
lasten tai kayttéon soveltumattomien henkildiden
ulottuville).

. Varmista, etté kaikki liikkuvat osat ovat pysahdyk-
sissa.

. Kiinnita terén suojus.

. Anna moottorin jaadhtya ennen laitteen asettamista
sailytystiloihin.

U Kéayta sopivaa vaatetusta, tydkasineita ja suojala-
seja.

6.1. PUHDISTUS

Véhentaaksesi tulipalon riski& puhdista laite erityisesti
lehdista ja oksista.

Puhdista laite aina kayton jalkeen kayttamalla puhdas-
ta ja neutraaliin pesuaineeseen kostutettua puhdasta
linaa.

Poista kosteusjaamat kayttamalla pehmeaa ja kuivaa
liinaa. Kosteus voi saada aikaan sahkdiskujen vaaran.
Ala kayta aggressiivisia pesuaineita tai liuottimia muo-
viosien tai kahvojen puhdistamisessa.

Ala kéyta vesisuihkuja ja vélta kastamasta moottoria ja
sahkdosia.

Moottoria tai akkua vahingoittavan ylikuumenemisen
estamiseksi, varmista aina, ettd jadhdytysilman imuri-
tilat ovat puhtaat eika niissé esiinny jaamia.

6.2. AKKUJEN LATAAMINEN LAITTEESSA
Akut voidaan ladata suoraan laitteessa sen latausalustan
avulla (kuva 1.1).

Laite voidaan ripustaa seinalle:

-suoraan latausalustalla (kuva 17.1)

- kiskon kautta (kuva 17.11).

HUOMAUTUS Alj irrota akkuja, kun laitetta ladataan.



HUOMAUTUS Akku on varustettu suojuksella, jo-
ka estdé latauksen, jos ympdristéldmpdtila ei ole valilléd
0°C-40°C.

Akut ladataan osittain perakkain
kuvan osoittamalla tavalla:

Vaihe Akku Lataus
(Kuva 16)
1 A (oikea) 40 %
2 B (vasen) 40 %
3 A (oikea) 100 %
4 B (vasen) 100 %

6.3. LEIKKUUVALINE

A Al koske leikkuuvilineeseen ennen kuin akku
on irrotettu ja leikkuuvéline on kokonaan pyséhty-
nyt.

TARKEAA Kayti aina alkuperéisid leikkuulaitteita, joi-
den koodi on ilmoitettu taulukossa "Tekniset tiedot”.

* Siimapéaén kelan vaihto

Paina kahta sivussa olevaa kieleketta (kuva 18.A).

ota kansi pois (kuva 18.B).

Irrota kela (kuva 18.C).

Aseta uusi kela (kuva 19.A).

anna siiman paan tulla ulos kayttépaassa olevasta au-

kosta (kuva 19.B).

6. Aseta kansi paikoilleen (kuva 19.C) asettamalla kaksi
sivussa olevaa kieleketta (kuva 19.D) siimapaan auk-
koihin (kuva 19.E).

» Siimapaén vaihto

1. Irrota kela.

2. Ota pois sisélle jaényt siima.

3. Kéyté vain siimaa, jonka halkaisija on 1,65 mm ja leik-
kaa se 3 m pituiseksi.

4. Kohdista kahdesta reiésta tulevat siimat tasaisesti.

5.Tydénnd siiman p&& kelan sisélla olevaan aukkoon
(kuva 20.A).

6.Kierrd siimaa my6tapéivaan nuolien osoittamaan
suuntaan (kuva 20.B) ja anna sen tulla ulos kelasta
noin 15 cm.

7.Kiinnitd se yhteen ankkurointipaikoista (kuva 20.C)
kelassa.

8. Asemoi kela ja laita kansi takaisin.

aron=

 Siiman leikkuuveitsen teroitus

. Ota siiman leikkuuveitsi pois (kuva 21.A) leikkuuvali-
neen suojuksesta (kuva 21.B), ruuvaamalla auki ruuvit
(kuva 21.C).

2. Kiinnitéd siiman leikkuuveitsi ruuvipenkkiin ja teroita
kayttaen litteaa viilaa ja sailyttaen alkuperaisen leikka-
uskulman.

3. Kiinnité siiman leikkuuveitsi (kuva 21.A) leikkuuvali-
neen suojukseen (kuva 21.B).

-

7. VARASTOINTI JA KULJETUS

7.1. LAITTEEN VARASTOINTI

. kuivaan ymparistéon.

. sadolosuhteilta suojaan.

. paikkaan, johon lapset eivét paase.

. varmistaen, ettd avaimet tai huollossa kaytetyt tys-
kalut on poistettu.

. Laite voidaan ripustaa seinélle (kuva 14).

HUOMAUTUS Varmista, ettd seind kestda véahin-
tdén 20 kg:n kuormituksen.

7.2. AKUN VARASTOINTI

Akku on séilytettava suljetussa, ilman kosteutta olevassa
tilassa ja lampétilassa, joka on valilla:

. 0°C-60 °C 1 kk ajan

. 0°C - 45 °C 3 kk ajan

. 0°C-25°C 1 vuoden ajan

TARKEAA Pitkind seisonta-aikoina lataa akku kéyt-
téidn pidentdmiseksi kahden kuukauden valein.

7.3. KULJETUS
Aina laitetta liikuteltaessa tai kuljetettaessa:

Pysayta laite.

Varmista, etta kaikki likkuvat osat ovat pysahdyksissa.
Ota akku pois paikoiltaan ja lataa se.

Kayta paksuja tydhanskoja.

Ota kiinni laitteen kahvoista ja kohdista leikkuuvaline
kulkusuuntaan ndhden vastakkaiseen suuntaan.
Varmista, ettei laitteen liikuttaminen aiheuta vahinkoja
tai loukkaantumisia.

8. HUOLTO JA KORJAUS

Kayttdopas siséltaa kaikki laitteen kayttdon ja kayttajan
suorittamaan oikeaan perushuoltoon tarvittavat ohjeet.
Kaikki saato- ja huoltotydt, joita ei ole kuvattu téssa kasi-
kirjassa, on teetettava jalleenmyyjallasi tai erikoistuneella
keskuksella.
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FRANCAIS - Traduction de la notice originale

sont disponibles :
> sur le site web stiga.com
> en flashant le QR code

Les manuels d’instructions complets de la machine et du moteur

Download full manual
stiga.com

ATTENTION : LIRE ATTENTIVEMENT LE MANUEL AVANT D'UTILISER CETTE MACHINE.

Conserver pour toute consultation future.

1. NORMES DE SECURITE

1.1. CONSIGNES GENERALES DE SECURITE
POUR LES OUTILS ELECTRIQUES

A ATTENTION Lire tous les avertissements de
sécurité et toutes les instructions. Le non-respect
des avertissements et des instructions peut causer
des décharges électriques, des incendies et/ou de
graves lésions.

Conserver tous les avertissements et |les
instructions pour toute consultation future.

Le terme « outil électrique » mentionné dans les
avertissements se référe a un outil alimenté par batterie
(sans fil).

1) Sécurité de la zone de travail

a) Garder la zone de travail bien propre et bien
éclairée. Les zones sombres et irréguliéres
facilitent les accidents.

b) Ne pas utiliser I'outil électrique dans des
piéces a risque d'explosion, en présence
de liquides inflammables, de gaz ou de
poussiére. Les équipements générent des
étincelles qui peuvent enflammer la poussiére ou
les vapeurs.

c) Tenir les enfants et les personnes présentes a
I'écart lorsqu'on utilise un outil électrique. Les
distractions peuvent causer la perte de contrdle.

2) Sécurité électrique

a) Les fiches de I'outil électrique doivent
correspondre a la prise. Ne jamais modifier
la fiche de quelque facon que ce soit. Ne
pas utiliser d'adaptateurs de fiches avec
des outils électriques dotés de mise a terre.
Des fiches non modifiées et des prises adaptées
réduiront le risque de choc électrique.

b) Eviter le contact du corps avec des surfaces
mises a la terre ou reliées a terre, comme les
tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres ou les
réfrigérateurs. Il existe un risque accru de choc
électrique si le corps est mis a la terre ou relié a
terre.

c) Ne pas exposer les outils électriques a la
pluie ou a I'humidité. La pénétration d'eau
dans un outil électrique augmente le risque de
décharge électrique.

FR-1

3)

d) Ne pas abuser du cable. Ne jamais utiliser le
cable pour transporter, tirer ou débrancher
I'outil électrique. Tenir le cable a distance
des sources de chaleur, de I'huile, d’arétes
vives ou de parties en mouvement. Des cables
endommagés ou emmélés augmentent le risque
de décharges électriques.

e) Lorsqu'on utilise un outil électrique a

I'extérieur, utiliser une rallonge adaptée a

un emploi en extérieur. L'utilisation d'un cable

convenant a un emploi extérieur réduit le risque
de décharges électriques.

Si l'utilisation d'un outil électrique en

environnement humide n'est pas possible,

il faut utiliser une alimentation électrique

protégée par un dispositif différentiel a

courant résiduel (DDR). L'utilisation d'un DDR

réduit le risque de décharges électriques

f

=

Sécurité personnelle

a) Rester vigilant, vérifier ce que I'on fait et faire
preuve de bon sens lorsqu'on utilise un outil
électrique. Ne pas utiliser I'outil électrique
si l'on est fatigué ou sous l'influence de
drogues, d'alcool ou de médicaments. Un
instant de distraction lors de [utilisation d'un
outil électrique peut causer de graves lésions
personnelles.

b) Utiliser des vétements de protection. Toujours
porter des lunettes de protection. L'emploi
d'un équipement de protection comme des
demi-masques anti-poussiére, des chaussures
antidérapantes, des casques de protection ou des
casques anti-bruit pour I'ouie, réduit les lésions
personnelles.

c) Eviter toute mise en marche involontaire.
Avant d'insérer la batterie, de saisir ou de
transporter I'outil, vérifier que I'appareil est
éteint. Le fait de transporter un outil électrique en
tenant un doigt sur l'interrupteur et de monter la
batterie alors que l'interrupteur est sur la position
« ON » favorise les accidents.

d) Avant d'actionner I'outil électrique, avoir soin
d'enlever toute clef ou outil de réglage. Une
clef ou un outil qui reste en contact avec une piéce
rotative peut provoquer des Iésions personnelles.

e) Ne pas perdre I'équilibre. Maintenir toujours
I'appui et I'équilibre adéquats. Cela permet de
mieux vérifier l'outil électrique en cas de situations
inattendues.



4)

—
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S'habiller de fagon appropriée. Ne pas porter

de vétements larges, ni de bijoux. Maintenir

les cheveux, les vétements et les gants a

bonne distance des piéces en mouvement.

Des habits flottants, des bijoux ou des cheveux

longs peuvent se prendre dans les piéces en

mouvement.

g)S'il y a des dispositifs qui doivent étre
connectés a des installations pour I'extraction
et la collecte de la poussiére, vérifier qu'ils
sont connectés et utilisés de maniere
appropriée. L'emploi de ces dispositifs peut
réduire les risques qui sont liés a la poussiére.

h)La familiarité acquise par ['utilisation
fréquente de la machine ne doit pas vous
rendre trop confiant jusqu'a en ignorer les
principes de sécurité. Une action négligente
peut causer des blessures graves en une fraction
de seconde.

Emploi et maintenance de I'outil électrique.

a) Ne pas surcharger I'outil électrique. Employer
I'outil électrique qui est adapté au travail
donné. L'outil électrique adéquat exécutera le
travail au mieux et de la fagon la plus sdre si on
I'utilise a la vitesse pour laquelle il a été congu.

b)Ne pas utiliser [l'outil électrique si
I'interrupteur n'est pas en mesure de le faire
démarrer ou de l'arréter régulierement. Un
outil électrique qui ne peut pas étre actionné par
son interrupteur est dangereux et doit étre réparé.

c) Avant d'exécuter le réglage ou le changement
d'un accessoire, ou avant de ranger
I'outillage électrique, enlever I'accumulateur
de son compartiment. Ces mesures de
prévention réduisent le risque de mise en marche
accidentelle de l'outil électrique.

d) Ranger les outils électriques inutilisés hors
de la portée des enfants et ne pas permettre
a des personnes qui ne connaissent pas bien
cet outil électrique ni ces instructions de
l'utiliser. Les outils électriques sont dangereux
dans les mains d'utilisateurs non experts.

e) Soigner l'entretien des outils électriques.

Vérifier que les piéces mobiles sont bien

alignées et que leur mouvement n'est pas

entravé, qu'aucune piéce n'est cassée et qu'il
n'existe pas d'autre condition susceptible
d'influencer le fonctionnement de I'outil
électrique. En cas de dommages, réparer

I'outil électrique avant de I'utiliser a nouveau.

Beaucoup d'accidents sont dus a un entretien

insuffisant.

Utiliser l'outillage  électrique et les

accessoires correspondants en respectant

les instructions fournies, en tenant compte
des conditions de travail et du type de travail

a exécuter. Le fait d'employer un outil électrique

pour des opérations différentes de celles pour

lesquelles il a été prévu peut provoquer des
situations de danger.

g) Maintenir les poignées bien séches, propres
et exemptes d'huile et de graisse. Les poignées
glissantes ne permettent pas une manipulation

—
=

5)

6)
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et un contrdle sirs de I'outil en cas de situations
imprévisibles.

Utilisation et précautions d'utilisation des outils

a batterie

a) Recharger seulement avec le chargeur
spécifié par le fabricant. Un chargeur adapté a
un type de groupe de batteries peut générer un
risque d'incendie si utilisé pour d'autres groupes
de batteries.

b) Utiliser des outils électriques seulement
avec des groupes de batteries spécifiques.
L'utilisation d'un autre groupe de batteries peut
créer un risque de Iésions et incendies.

c) Lorsque le groupe batteries n'est pas utilisé,
le tenir a distance d'autres objets métalliques
tels que des agrafes, des piéces de monnaie,
des clés, des clous, des vis ou d'autres petits
objets métalliques qui peuvent créer une
connexion entre deux bornes. Court-circuiter
les bornes de la batterie peut provoquer des
brllures ou des incendies.

d)Si la batterie est dans de mauvaises
conditions, la batterie peut perdre du liquide :
éviter tout contact. Dans le cas d'un contact
accidentel, rincer immédiatement avec de
I'eau. Si du liquide entre dans les yeux,
chercher immédiatement I'aide d'un médecin.
Le liquide qui fuit de la batterie peut provoquer
des irritations cutanées ou des brilures.

e) Ne pas utiliser un groupe batteries ou un

outil endommagé ou modifié. Les batteries

endommagées ou modifiées peuvent avoir un
comportement imprévisible et provoquer un
incendie, une explosion ou unrisque de blessures.

Ne pas exposer un groupe batteries au feu ou

a des températures excessives. L'exposition au

feu ou a des températures supérieures a 130°C

peut provoquer des explosions. REMARQUE. La
température « 130°C » peut étre remplacée par la
température « 265°F ».

g) Suivre toutes les instructions de charge et
ne pas charger la batterie en dehors de la
plage de température spécifiée dans les
instructions. Une charge incorrecte ou une
charge a des températures hors de la plage
spécifiée peut endommager la batterie et
augmenter le risque d'incendie.

=

Assistance

a) Faire réparer I'outil électrique par du
personnel qualifié, en n'employant que des
pieces de rechange originales. Cela permet de
maintenir la sécurité de l'outil électrique.

b) Ne jamais réparer des batteries
endommagées. Les batteries ne doivent
étre entretenues que par le fabricant ou des
prestataires de services agréés.



1.2. NORMES DE SECURITE SPECIFIQUES
POUR COUPE-BORDURE DE JARDIN

a) Ne pas utiliser la machine dans des conditions
météorologiques défavorables, notamment en
cas de risque de foudre. Cela réduit le risque d'étre
frappé par la foudre.

b) Inspecter minutieusement la zone de travail ou
la machine doit étre utilisée. Faire attention a la
présence d'animaux sauvages qui pourraient étre
blessés par la machine pendant son fonctionnement.

c) Inspecter minutieusement I'endroit ou la
machine doit étre utilisée et enlever tous
les cailloux, batons, fils, os et autres corps
étrangers. Les objets projetés peuvent provoquer
des blessures.

d) Avant d'utiliser la machine, toujours vérifier
visuellement que I'unité de coupe et Ila
protection ne sont pas endommagées. Les
piéces endommagées augmentent le risque de
blessure.

e) Maintenir les protections en place. Les
protections doivent étre fonctionnelles et
montées correctement. Une protection mal fixée,
endommagée ou fonctionnant mal peut entrainer
des blessures.

f) Veiller a ce que toutes les prises d'air de
refroidissement soient exemptes de débris.
L'obstruction des prises d'air et les débris peuvent
provoquer une surchauffe ou un risque d'incendie.

g) Porter des protections pour les yeux et les
oreilles. Un équipement de protection adéquat
permet de réduire les blessures.

h) Lors de l'utilisation de la machine, toujours por-
ter des chaussures de sécurité antidérapantes.
Ne pas utiliser la machine pieds nus ou avec des
sandales ouvertes. Cela réduit le risque de bles-
sures aux pieds dues au contact avec le cutter en
mouvement.

i) Toujours porter des vétements tels que
des pantalons qui couvrent les jambes de
I'opérateur pendant le fonctionnement de
la machine. Le contact avec la lame ou le fil en
mouvement peut provoquer des blessures.

j) Tenir les personnes présentes a I'écart pendant
le fonctionnement de la machine. Les débris
projetés peuvent provoquer des blessures graves.

k) Ne pas utiliser la machine au-dessus de la taille.
Cela permet d'éviter tout contact involontaire avec
l'unité de coupe et de mieux contrdler la machine
dans des situations imprévues.

1) Etre prudent lorsque I'on utilise la machine sur
de I'nerbe mouillée. Marcher, ne jamais courir.
Cela réduit le risque de glissades et de chutes
pouvant entrainer des blessures.

m) Ne pas utiliser la machine sur des pentes trop
raides. Cela réduit le risque de perte de contrdle,
de glissade et de chute, qui peuvent entrainer des
blessures.

n) Lorsque I'on travaille sur des pentes, veiller
a rester en équilibre, toujours travailler
transversalement a la surface de la pente,
jamais en montant ou en descendant, et étre
extrémement prudent lorsque I'on change de

direction. Cela réduit le risque de perte de contréle,
de glissade et de chute, qui peuvent entrainer des
blessures.

o) Eloigner tous les cordons et cables
d'alimentation de la zone de coupe. Les cordons
ou les cables d'alimentation peuvent étre cachés
dans des haies ou des buissons et peuvent étre
accidentellement coupés ou endommagés.

p) Tenir toutes les parties du corps éloignées
de l'unité de coupe de la débroussailleuse
mobile. Ne pas retirer de matériau de la machine
avant qu'elle n'ait été débranchée de la source
d'alimentation. L'unité de coupe en mouvement peut
provoquer des blessures graves.

q) Transporter la machine avec le moteur éteint et
éloigné du corps. Une manipulation correcte de la
machine réduira le risque de contact accidentel avec
I'unité de coupe en mouvement.

r) Nutiliser que les tétes de coupe et les lames
de rechange ou les fils de coupe spécifiés par
le fabricant. Ne pas remplacer les lames ou les fils
de la débroussailleuse par des fils ou des lames
meétalliques. Des pieces de rechange incorrectes
peuvent entrainer une perte de contrdle, une rupture
et des blessures.

A En cas de cassures ou d’accidents pendant
le travail, arréter tout de suite le moteur, et éloigner
la machine, pour ne provoquer aucun dommage
supplémentaire ; en cas d’accidents entrainant des
lésions personnelles ou a des tiers, activer tout de
suite les procédures de secours d’urgence les plus
adéquates a la situation en cours, et s’adresser a
une Structure médicale pour recevoir les soins
nécessaires. Enlever soigneusement les éventuels
détritus qui, si ignorés, pourraient causer des
dommages ou des Iésions aux personnes ou aux
animaux.

A Lexposition prolongée aux vibrations
peut causer des lésions et des troubles neuro-
vasculaires (connus aussi comme « phénoméne
de Raynaud » ou « main blanche »), spécialement
aux personnes qui souffrent de troubles de la
circulation. Les symptémes peuvent concerner les
mains, les poignets et les doigts, ils se manifestent
par une perte de sensibilité, engourdissement,
démangeaison, douleur, décoloration, ou
modifications structurelles de la peau. Ces effets
peuvent étre amplifiés par les basses températures
de I’environnement et/ou par une prise excessive
sur les poignées. Lorsque ces symptomes se
présentent, réduire les temps d’utilisation de la
machine et consulter un médecin.
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1.3. ENTRETIEN, STOCKAGE ET TRANSPORT
Le fait d'effectuer un entretien régulier et de stocker
correctement la machine préserve sa sécurité et le niveau
des performances.

Ne jamais utiliser la machine si certaines de ses piéces
sont usées ou endommagées. Les piéces défec-
tueuses ou détériorées doivent étre remplacées et ne
doivent jamais étre réparées. N'utiliser que des piéces
détachées originales.

Lorsque I'on arréte la machine pour I'entretien, l'ins-
pection, le stockage ou le remplacement d'un acces-
soire, couper le moteur, débrancher la machine et
s’assurer que toutes les pieces mobiles sont complé-
tement arrétées.

Pour réduire le risque d'incendie, ne pas laisser les
récipients avec les déchets a l'intérieur d'un local.

Le niveau de bruit et le niveau de vibrations
reportés dans les présentes instructions
sont des valeurs maximum d'utilisation de la
machine. L'utilisation d'un élément de coupe
non équilibré, d'une vitesse de mouvement
excessive et I'absence d'entretien ont une
influence significative sur les émissions
sonores et sur les vibrations. Il faut donc
adopter des mesures préventives afin
d'éliminer tout dommage possible di a un
bruit élevé et aux contraintes issues des
vibrations ; veiller a I'entretien de la machine,
porter un casque anti-bruit, faire des pauses
pendant le travail.

1.4. BATTERIE / CHARGEUR DE BATTERIE

IMPORTANT Les normes de sécurité suivantes com-
pletent les prescriptions de sécurité figurant dans la no-
tice de la batterie et du chargeur de batterie jointe a la
machine.

Pour charger la batterie, utiliser uniguement des char-
geurs de batterie recommandés par le fabricant. Un
chargeur de batterie inadéquat peut provoquer une
électrocution, une surchauffe ou une fuite de liquide
corrosif de la batterie.

Utiliser uniquement des batteries spécifiques prévues
pour l'outil en question. L'utilisation d'autres batteries
peut provoquer des lésions et entraine des risques
d'incendie.

Avant d’'insérer la batterie, s’assurer que I'appareil est
éteint. Monter une batterie dans un appareil électrique
allumé peut provoquer des incendies.

Lorsque la batterie n'est pas utilisée, la tenir loin de
toutes agrafes, pieces de monnaie, clés, clous, vis ou
autres petits objets métalliques, qui pourraient pro-
voquer un court-circuit des contacts. Un court-circuit
entre les contacts de la batterie peut provoquer des
combustions ou des incendies.

Ne pas utiliser le chargeur de batterie dans des lieux
contenant des vapeurs, des substances inflammables
ou sur des surfaces facilement inflammables, comme
le papier, le tissu, etc. Pendant le rechargement, le
chargeur de batterie chauffe et peut provoquer un
incendie.

* Pendant le transport, veiller & ce que les bornes des
accumulateurs n'entrent pas en contact entre elles ; ne
pas utiliser des caisses métalliques pour le transport.

1.5. PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT

e Suivre scrupuleusement les normes locales pour I'éli-
mination des emballages, des pieces détériorées ou
de tout élément ayant un effet important sur I'envi-
ronnement ; ces déchets ne doivent pas étre jetés a
la poubelle, mais doivent étre séparés et confiés aux
centres de collecte prévus, qui procéderont au recy-
clage des matériaux.

Suivre scrupuleusement les normes locales pour I'éli-
mination des déchets.

Au moment de la mise hors service, ne pas abandon-
ner la machine dans I'environnement, mais la livrer a
un centre de collecte, en suivant les normes locales
en vigueur.

Ne pas jeter les équipements électriques
dansles déchets ménagers.Selonla Directive
européenne 2012/19/UE sur les déchets
d’équipements électriques et électroniques
et son application conformément aux normes
nationales, les équipements électriques usés
doivent étre collectés séparément, afin d'étre
réutilisés de fagon éco-compatible. Si les
équipements électriques sont éliminés dans
une décharge ou sur un terrain vague, les
substances dangereuses peuvent atteindre
la nappe d’eau souterraine et entrer dans la
chaine alimentaire, nuisant a votre santé et
a votre bien-étre. Pour des informations plus
détaillées surl'élimination de ce produit, priere
de contacter le Service local d'élimination des
déchets ou son Revendeur

Eliminer la batterie en fin de vie tout en
respectant notre environnement. La batterie
contient du matériel qui est dangereux pour
Lision Vous et pour l'environnement. Celle-ci doit
étre retirée et éliminée séparément dans
une structure qui accepte les batteries au
lithium-ion.
@ Le tri différentiel des produits et emballages
usagés permet le recyclage des matériaux et
%(:9 leurréutilisation. Laréutilisation des matériaux
recyclés nous aide a empécher la pollution de
I'environnement et a réduire la demande de
matiéres premieres.

2. DESCRIPTION DU PRODUIT

Cette machine est un équipement de jardinage et plus
précisément un coupe-herbe/coupe-bordures portatif
alimenté par batterie.

La machine est essentiellement composée d'un moteur
qui, a l'aide d'un arbre de transmission actionne un
organe de coupe (une téte a fil).
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Utilisation prévue et utilisation inappropriée

Cette machine a été congue et fabriquée pour :

- la tonte de I'herbe et de la végétation non ligneuse (par
ex. sur les bords des plate-bandes, plantations, murs,
clétures ou des espaces verts ayant une surface limitée) ;
- parachever la coupe effectuée par une faucheuse ;

- étre utilisée par un seul opérateur ;

Tout usage autre que ceux cités ci-dessus peut se révéler
dangereux et nuire aux personnes et/ou aux choses. Font
partie de l'usage impropre (& titre d'exemple, mais pas
seulement) :

- utiliser la machine pour balayer, en inclinant la téte a
fil. La puissance du moteur peut projeter des objets et
des petits cailloux jusqu’a 15 metres ou plus, en causant
des dommages ou en provoquant des lésions aux
personnes ;

- régulariser des haies ou faire d’autres travaux ou
'organe de coupe ne serait pas utilisé au niveau du
terrain ;

- couper et déchiqueter arbustes, buissons et fleurs ;

- utiliser la machine pour couper des matériaux d’origine
non végétale ;

- utiliser la machine de sorte que l'organe de coupe se
trouve au-dessus de la ligne de la ceinture de 'opérateur ;
- utiliser la machine dans les jardins publics, parcs,
centres sportifs, sur les voies routiéres, dans les champs
et les foréts ;

- utiliser des organes de coupe autres que ceux
mentionnés dans le tableau « Données techniques ».
Risque de blessures et de Iésions sérieuses ;

- utiliser la machine par plus d'une personne.

IMPORTANT L'usage impropre de la machine

implique la déchéance de la garantie et dégage le
fabricant de toute responsabilité, en reportant sur
l'utilisateur tous les frais dérivant de dommages ou de
Iésions corporelles a I'utilisateur ou a des tiers.

IMPORTANT La machine ne fonctionne que si les
deux batteries sont insérées.

REMARQUE Les batteries peuvent étre rechargées
directement sur la machine via sa station de charge.

2.1. COMPOSANTS DE LA MACHINE (FIG. 1)
Ensemble moteur :

Tige

Organe de coupe

Protection de I'organe de coupe
Poignée avant

Poignée arriére

Batterie

Rail de montage mural

Base de chargement
Porte-objets

Vis fournies

Chargeur de batterie

rxe~Iommpowy

2.2. SIGNALETIQUE DE SECURITE (FIG. 1)

ATTENTION ! DANGER ! Cette machine,
si elle n’est pas utilisée correctement, peut
étre dangereuse pour vous-méme et pour
les autres

Lire le Manuel d'instructions avant d'utiliser
la machine.

Ui
Utiliser des protections
acoustiques et des lunettes.

DANGER DE PROJECTIONS ! Faire
attention aux possibles projections de
matériel, causées par l'organe de coupe,
qui pourraient causer de lésions graves a
personnes ou a objets.

> @0 O >

DANGER DE PROJECTIONS ! Eloigner

les personnes ou les animaux domestiques
Nid a 15 m au moins pendant l'utilisation de la

machine.
Retirer la batterie avant d’effectuer

[0_’ tout contréle, tout nettoyage ou toute
@ intervention  d’entretien/réglage sur la
machine.

E ATTENTION !

" En ce qui concerne la batterie et le
@ chargeur, il convient de se reporter au
Manuel correspondant.

Ne pas exposer a la pluie (ni a I'humidité).

IMPORTANT Les étiquettes autocollantes abimées ou
devenues illisibles doivent étre remplacées. Demander
les nouvelles étiquettes a son centre d'assistance agrée.
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3. MONTAGE

IMPORTANT Le déballage et le montage doivent
étre effectués sur une surface plane et solide, avec un
espace suffisant pour déplacer la machine et les em-
ballages.

Avant d'effectuer le montage, vérifier que les batte-
ries ne soient pas insérées dans leur logement.

REMARQUE Loutil peut étre accroché au mur.

* Montage de la base de recharge (Fig. 2).
¢ Montage du rail pour la fixation murale (Fig. 3).
* Montage de la poignée avant (Fig. 4).

REMARQUE Veiller a positionner la poignée avant en
dessous de la fleche (Fig. 4.D) indiquée sur I'étiquette de
sécurité.

* Montage de la protection de I'organe de coupe
(Fig. 5).
A Porter des gants de protection.

Placer la protection (Fig. 5.A) au niveau des trous qui se
trouvent a la base de I'unité motrice (Fig. 5.B) et serrer les
vis a fond (Fig. 5.C).

REMARQUE Le symbole suivant est apposé sur la pro-
tection de l'organe de coupe :

Il indique le sens de rotation
<: de l'organe de coupe.

* Montage de 'indicateur de limite de coupe (Fig. 6)
Insérer et accrocher les deux extrémités de I'indicateur
de limite de coupe (Fig. 6.A) dans les trous respectifs
présents sur I'unité motrice (Fig. 6.B).

REMARQUE Toujours garder les mains a I'écart de I'in-
dicateur de limite de coupe.

4, COMMANDES DE CONTROLE

* Levier de commande accélérateur (Fig.7. A)
Permet le démarrage/l'arrét de la machine et active/
désactive I'organe de coupe.

Lactionnement du levier de commande de I'accélérateur
(Fig.7.A) est possible seulement en appuyant
simultanément sur le le levier/bouton de blocage
accélérateur (Fig. 7.B).

* Le levier/bouton de sécurité accélérateur (Fig.7.B)
permet [lactionnement du levier de commande
accélérateur (Fig. 7.A).

* Sélecteur de vitesse (Fig. 7.C)
Permet la variation de la vitesse (2 niveaux).

5. UTILISATION DE LA MACHINE

IMPORTANT Pour les instructions concernant les bat-
teries, consulter le livret correspondant.

5.1. OPERATIONS PRELIMINAIRES

* Vérification des batteries (Fig. 8)

- Avant d'utiliser la machine, la premiére fois apres I'avoir
achetée : procéder a la recharge compléte de la batterie,
- Avant chaque utilisation : vérifier I'état de charge de la
batterie-

REMARQUE Les batteries peuvent étre rechargées direc-
tement sur la machine (par. 6.2).

* Réglage de la poignée avant (Fig. 9)

1- Dévisser la molette (Fig. 9.A) et le support (Fig. 9.B).
2 - Orienter la poignée jusqu'a ce que la position la plus
ergonomique soit trouvée.

3- Serrer la molette.

* Réglage de la longueur de la tige (Fig. 10)
1- Ouvrir le crochet de serrage (Fig. 10.A).

2- Régler la longueur de la tige (Fig. 10.B).

3- Bien refermer le crochet de serrage.

* Réglage de l'inclinaison de la téte (Fig. 11)

En appuyant sur le bouton (Fig. 11.A), 'organe de coupe
(Fig. 11.B) pivote a 90°, ce qui permet de travailler en
passant du mode coupe-herbe au mode coupe-bordures
et inversement.

A Toujours exécuter I'opération avec la machine
a l'arrét et 'organe de coupe arrété.

5.2. CONTROLES DE SECURITE

 Vérifier l'intégrité et le montage correct de tous les
composants de la machine ;

e S’assurer que toutes les fixations sont correctement
serrées ;

e Maintenir chaque surface de la machine propre et
seche.

Action

Résultat

1. Faire démarrer la
machine (par. 6.3).

2. Relacher le levier de
commande accélérateur
(Fig. 7.A) et le levier/
bouton de sécurité ac-
célérateur (Fig. 7.B).

. L'organe de coupe ne

. Les leviers doivent retour-

doit pas bouger.

ner automatiquement et
rapidement en position
neutre et l'organe de
coupe doit s'arréter.

Appuyer uniquement sur le le- | Le levier de commande
vier de commande accé- accélérateur reste bloqué.
lérateur (Fig. 7.A).

A Sil'un des résultats différe de ce qui est indiqué
dans les tableaux, ne pas utiliser la machine !
Remettre la machine a un centre d'assistance pour
les contréles nécessaires et pour sa réparation.
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5.3. DEMARRAGE ET TRAVAIL

IMPORTANT Avant d’effectuer pour la premiere fois
un travail de fauchage, il est recommandé d’acquérir la
connaissance nécessaire de la machine et des meil-
leures techniques de coupe, empoigner fermement la
machine et effectuer les mouvements requis pour le
travail.

A Ne pas démarrer la machine lorsqu'elle est en
cours de chargement.

REMARQUE I/ est recommandé d'utiliser la machine a
une température comprise entre -10°C et 60°C.

A Le démarrage de la machine provoque la
rotation simultanée de I'organe de coupe.

REMARQUE Démarrer sur une surface plane et solide.

1. S’assurer que I'organe de coupe ne touche ni la terre
ni d’autres objets.

2. Insérer les batteries (Fig. 12.A) dans leur logement
en les poussant a fond jusqu'a entendre un « clic »
qui les bloque dans la bonne position et assure le
contact électrique.

REMARQUE La machine ne fonctionne que si les
deux batteries sont insérées.

3. Prendre une position ferme et stable.

4. Actionner simultanément le levier de
commande accélérateur (Fig. 7.A) et le levier/
bouton de sécurité accélérateur (Fig. 7.B).

REMARQUE A chaque démarrage, un nouveau fil est
relaché automatiquement par. 5.5).

A Pendant le travail, toujours tenir la machine
fermement a deux mains, en maintenant I'unité de
coupe en dessous de la ligne de ceinture.

REMARQUE Pendant le travail, la batterie est
protégée contre le déchargement total par un dispositif
de protection qui éteint la machine et en bloque son
fonctionnement.

5.4. TECHNIQUES DE TRAVAIL

A Utiliser SEULEMENT des fils de nylon. Lemploi
de fils métalliques, fils métalliques plastifiés et/ou
non adaptés a la téte peut causer des blessures et
des lésions graves.

¢ Coupe en mouvement (Fauchage)

Lorsque 'organe de coupe est en mode de tonte (Fig. 11),
effectuer un mouvement arqué similaire a celui d'une
faux traditionnelle, sans incliner la téte du fil (Fig. 13).

REMARQUE Pour les coupes plus difficiles, il peut
étre utile d’incliner la téte a fil vers la gauche d’envi-
ron 30° .

A Ne pas travailler de cette facon s’il existe la
possibilité de provoquer la projection d’objets qui
pourraient blesser des personnes, des animaux, ou
causer des dommages.

e Coupe de précision (Rognage)

Maintenir la machine légérement inclinée de fagon a ce
que la partie inférieure de la téte a fil ne touche pas le
terrain et que la ligne de coupe se trouve au niveau du
point souhaité, en tenant toujours I'organe de coupe loin
de l'opérateur.

* Coupe a proximité de clotures / fondations
Approcher lentement la téte a fil des clétures, piquets,
roches, murs, etc., sans frapper avec force (Fig. 14).

REMARQUE La coupe autour des trottoirs, fondations,
murs, etc., peut causer une usure du fil supérieure a la
normale.

* Coupe autour des arbres

Marcher autour de larbre de gauche a droite, en
approchant lentement des troncs de fagon a ne pas
heurter le fil contre I'arbre, et en maintenant la téte a fil
légérement inclinée vers 'avant.

REMARQUE Le fil de nylon peut trancher ou endom-
mager les petits arbustes .

5.5. REGI:AGE DE LA LONGUEUR DU FIL DE
LA TETE PENDANT LE TRAVAIL

La longueur du fil de la téte doit étre réglée :
— Lorsque le fil se consomme et devient plus court ;
— Lorsque l'on pergoit une rotation du moteur
supérieure a la normale ;
— Lorsque I'on remarque une diminution de l'efficacité
de coupe.

* Relachement automatique du fil

Cette machine est équipée d'une téte a relachement
automatique du fil.

Pour relacher du nouveau fil :

1. Arréter la machine (par. 5.6).

2. Attendre deux secondes et redémarrer la machine.
Le fil est relaché d’environ 6,35 mm.

Répéter la procédure jusqu’'a ce que la longueur du fil
n’atteigne le couteau coupe-fil lequel coupe ensuite
I'éventuel excédent de longueur.

¢ Relachement manuel du fil

Pour relacher du nouveau fil :

1. Arréter la machine (par. 5.6).

2. Retirer la batterie.

3. Appuyer sur le bouton qui se trouve sur la téte de fil
(Fig. 15.A) et, simultanément, tirer manuellement le
fil pour la longueur nécessaire a atteindre le couteau
coupe-fil (Fig. 15.B).

4. Remettre la machine en position de travail.

5. Introduire la batterie dans son compartiment
(Fig. 12.A).
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5.6. ARRET
Relacher le levier de commande accélérateur (Fig. 7.A)
et attendre l'arrét de I'organe de coupe.

A Aprés avoir arrété la machine, il faut attendre
plusieurs secondes avant que I'organe de coupe ne
s'arréte.

IMPORTANT Toujours arréter la machine durant les
déplacements entre les zones de travail.

5 7. APRES L'UTILISATION
Si elle n’est pas en fonction, retirer les batteries.

2. Laisser le moteur refroidir avant de ranger la machine
dans un local quelconque.

3. Effectuer le nettoyage (par. 6.1).

4. Vérifier qu'il n'y a pas d'éléments desserrés ou
endommagés. Le cas échéant, remplacer les
composants endommagés et serrer les vis et les
boulons éventuellement desserrés ou contacter le
centre d'assistance autorisé.

5. Controle des dommages éventuellement présents
sur la machine. Si nécessaire, contacter le centre
d'assistance agréé.

IMPORTANT Toujours  retirer les  batteries
(Fig. 16) toutes les fois que la machine doit étre laissée
sans surveillance.

REMARQUE Pour retirer les batteries, appuyer sur le
bouton de blocage situé sur la batterie (Fig. 16. C).

6. ENTRETIEN

Les normes de sécurité a suivre sont décrites au chap. 1.
Respecter scrupuleusement ces indications pour ne pas
s'exposer a de graves risques ou dangers.

Avant d'effectuer tout contréle, tout nettoyage ou toute

intervention d'entretien/réglage sur la machine :

. Arréter la machine.

. Retirer les batteries (ne jamais laisser la batterie
insérée ou a la portée d'enfants ou de personnes
inadaptées).

. S’assurer que toutes les pieces mobiles sont
complétement arrétées.

o Appliquer la protection de la lame.

o Laisser le moteur refroidir avant de ranger la
machine dans un local quelconque.

. porter des vétements appropriés, des gants de
sécurité et des lunettes de protection.

6.1. NETTOYAGE

e Pour réduire le risque d’incendie, débarrasser la
machine des résidus de feuilles et branches.

Toujours nettoyer la machine aprés utilisation en
utilisant un chiffon propre et humide imbibé de
détergent neutre.

Enlever toutes traces d'humidité en utilisant un chiffon
doux et sec. L'humidité peut donner lieu a des risques
de décharges électriques.

Ne pas utiliser des détergents agressifs ou des
solvants pour nettoyer les éléments en plastique ou les
poignées.

Ne pas utiliser de jets d’eau et éviter de mouiller le
moteur et les composant électriques.

Pour éviter la surchauffe et 'endommagement du
moteur ou de la batterie, toujours vérifier que les grilles
d'aspiration de l'air de refroidissement sont nettoyées
et libres de tous détritus.

6.2. REMONTAGE DES BATTERIES SUR LA
MACHINE

Les batteries peuvent étre rechargées directement sur la

machine grace a sa base de chargement (Fig. 1.1).

La machine peut étre accrochée au mur :

- directement a la base de recharge (Fig. 17.1) ;

- par un rail de fixation (Fig.17.11).

REMARQUE Ne pas retirer les batteries lorsque la
machine est en cours de chargement.

REMARQUE La batterie est munie d'une protection
qui empéche son rechargement si la température am-
biante n'est pas comprise entre 0°C- 40°C.

Les batteries sont partiellement chargées I'une
aprés l'autre, comme le montre le schéma :

Phase Batterie Recharge
(Fig. 16)
1 A (droite) 40%
2 B (gauche) 40%
3 A (droite) 100%
4 B (gauche) 100%

6.3. ORGANE DE COUPE

A Ne pas toucher I'organe de coupe avant d'avoir
retiré la batterie et avant que I'organe de coupe ne
soit complétement a I'arrét.

IMPORTANT Toujours utiliser des dispositifs de
coupe originaux avec le code indiqué dans le tableau
« Caractéristiques techniques ».

* Remplacement de la bobine de la téte a fil

1. Appuyer sur les deux languettes latérales (Fig. 18.A).

2. retirer le couvercle (Fig. 18.B).

3. Retirer la bobine (Fig. 18.C).

4. Insérer la nouvelle bobine (Fig. 19.A).

5.faire sortir I'extrémité du fil par le trou de la téte
(Fig. 19.B).

6. Remonter le couvercle (Fig. 19.C) en insérant les deux
languettes latérales (Fig. 19.D) dans les ouvertures de
la téte a fil (Fig. 19.E).

¢ Remplacement du fil de la téte a fil

1. Retirer la bobine.

2. Retirer le fil resté a l'intérieur.

3. Utiliser seulement le fil de diametre 1,65 mm et couper
une longueur de 3 m.

4. Aligner uniformément les lignes sortant des deux trous.

5. Insérer une extrémité de fil dans le trou situé al'intérieur
de la bobine (Fig. 20.A).

6. Enrouler le fil en sens horaire comme indiqué par les
fleches (Fig. 20.B) et le laisser dépasser d'environ 15
cm de la bobine.
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7.En l'accrochant & un des points d'ancrage (Fig. 20.C)
prévus sur la bobine.
8. Replacer la bobine et remonter le couvercle.

» Affatage du couteau coupe-fil

1. Retirer le couteau coupe-fil (Fig. 21.A) de la protection
de l'organe de coupe (Fig. 21.B), en dévissant les vis
(Fig.21.C).

2.Fixer le couteau coupe-fil dans un étau et procéder
a l'affitage en utilisant une lime plate et en faisant
attention a maintenir 'angle de coupe d'origine.

3.Remonter le couteau coupe-fil (Fig. 21.A) sur la
protection de I'organe de coupe (Fig. 21.B).

7. STOCKAGE ET TRANSPORT

7.1. ENTREPOSAGE DE LA MACHINE

. dans un endroit sec.

o a l'abri des intempéries.

o dans un endroit inaccessible aux enfants.

. en vérifiant d'avoir bien retiré les clés ou les outils
utilisés pour I'entretien.

o La machine peut étre accrochée au mur (Fig.14).

REMARQUE S'assurer que le mur peut supporter
une charge d'au moins 20 kg.

7.2. STOCKAGE DE LA BATTERIE

La batterie doit étre stockée dans des lieux fermés, sans
humidité, a une température entre

o 0°C - 60°C pendant 1 mois

o 0°C - 45°C pendant 3 mois

o 0°C - 25°C pendant 1 an

IMPORTANT En cas d'inactivité prolongée, recharger
la batterie tous les deux mois pour en prolonger la durée.

7.3. TRANSPORT
Toutes les fois qu’il est nécessaire de déplacer la
machine ou de la transporter, il faut :

Arréter la machine.

S’assurer que toutes les piéces mobiles sont
completement arrétées.

Retirer la batterie de son compartiment et la recharger.
Porter des gants de travail robustes.

Saisir la machine uniquement par les poignées et
orienter I'organe de coupe dans la direction contraire
au sens de la marche.

Veiller a ce que la manipulation de la machine
n'entraine pas de dommages ou de blessures.

8. ASSISTANCEETREPARATIONS

Ce Manuel fournit toutes les informations nécessaires
au fonctionnement de la machine et a son entretien de
base par ['utilisateur. Toutes les opérations de réglage
et d'entretien non décrites dans ce Manuel doivent
étre exécutées par votre Revendeur ou par un Centre
spécialisé.
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HRVATSKI - Prijevod originalnih uputa

Cjeloviti Prirucnici s uputama za stroj i za motor raspolozivi su:
> na web-mjestu stiga.com
> skeniranjem QR koda

Download full manual

stiga.com

POZOR: PRIJE UPORABE STROJA, PAZLJIVO PROCITAJTE OVAJ PRIRUCNIK.
Cuvaijte za buduce potrebe.

1.

SIGURNOSNE UPUTE

1.1. OPCA SIGURNOSNA UPOZORENJA ZA

ELEKTRICNE ALATE

A POZOR Procitajte sva sigurnosna upozorenja i
upute. Nepostovanje upozorenja i uputa moze pro-
uzroéiti elektricne udare, pozare i/ili teSke ozljede.

Cuvajte sva upozorenja i upute za buduce potrebe.

Pojam "elektri¢ni alat" naveden u upozorenjima odnosi se
na va$ uredaj koji se napaja putem baterije (bez kabela).

1)

2)

Sigurnost radnog podrucja

a) Radno podruéje odrzavajte ¢isto i dobro osvi-
jetljeno. U mra¢nim i neurednim prostorima pove-
¢ana je mogucnost nesreca.

b) Elektriénim alatom ne smije se koristiti u oko-
linama u kojima postoji rizik od eksplozije,
u blizini zapaljivih tekuéina, plina ili prasine.
Elektri¢ni alati proizvode iskre koje mogu zapaliti
prasinu ili paru.

c) Za vrijeme rada elektriénim alatom ne do-
pustajte pristup djeci i nazoénim osobama.
Skretanje pozornosti moze prouzro€iti gubitak
kontrole.

Elektriéna sigurnost

a) Utikaci elektricnog alata moraju odgovarati
utiénici. Nemojte nikad i ni na koji nacin pre-
inacivati utikac. Nemojte rabiti adapterske
utikaée s elektricnim alatima koji imaju uze-
mljenje. Uporabom nepreinacéenih utikac¢a i odgo-
varajucih uti€nica smanjuje se rizik od elektricnog
udara.

b) Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povrsi-
nama ili povrSinama spojenim na uzemljenje
kao Sto su cijevi, radijatori, Stednjaci i hlad-
njaci. Rizik od elektricnog udara povecéava se ako
svojim tijelom dodirujete tlo ili se nalazite na tlu.

c) Elektricne alate nemoijte izlagati kisi ili vlazi.
Prodor vode u elektriéni alat poveéava rizik od
elektriénog udara.

d) Nemojte loSe postupati s kabelom. Kabelom
se nemojte nikad koristiti za preno$enje, po-
vlaéenje ili odspajanje elektricnog alata. Ka-
bel drzite daleko od izvora topline, ulja, ostrih
uglova ili dijelova u pokretu. Osteceni ili zaple-
teni kabeli povecavaju rizik od elektricnog udara.

3)
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e) Prilikom uporabe elektriénog alata na otvo-
renom Kkoristite se produznim kabelom pri-
kladnim za vanjsku uporabu. Uporabom kabela
prikladnog za uporabu na otvorenom smanijuje se
rizik od elektri¢nog udara.

Ako nije moguce izbjeci uporabu elektricnog
alata na vlaznom mjestu, sluzite se napaja-
njem koje je zastiéeno uredajem diferencijal-
ne struje (RCD). Uporabom uredaja diferencijal-
ne struje (RCD) smanijuje se rizik od elektri¢nog
udara

f
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Osobna sigurnost

a) Budite oprezni, kontrolirajte ono $to radite te
razumno koristite elektrini alat. Elektri¢nim
alatom nemojte se Kkoristiti ako ste umorni
odnosno pod utjecajem droga, alkohola ili
lijekova. Trenutak nepaznje za vrijeme rada elek-
tricnim alatom moze prouzrociti teSke osobne
ozljede.

b) Koristite zastitnu odjecu. Uvijek nosite zastit-
ne naocale. Uporabom zastitne opreme kao $to
su maske protiv prasine, protuklizna obuca, zastit-
ne kacige ili slusalice za usi, smanjuje se moguc¢-
nost osobnih ozljeda.

c) Sprijeéite nenamjerna pokretanja. Prije
stavljanja baterije, hvatanja ili prenosenja
elektricnog alata uvjerite se da je aparat is-
kljuéen. Mogucnost nesreéa se povecava ako
elektriéni alat prenosite drzedi prst na prekidacui
postavljate bateriju dok je prekida¢ u polozaju
+ON” (Uklju¢eno).

d) Prije ukljucivanja elektriénog alata uklonite
sve kljuceve ili alate za podesSavanje. Klju¢ ili
drugi alat koji ostane u dodiru s okretnim dijelom,
moze prouzrociti osobne ozljede.

e) Nemojte izgubiti ravnotezu. Uvijek odrzavajte

potrebnu ravnotezu i prikladan oslonac. Time

se omogucava bolja kontrola nad elektri¢nim ala-
tom u neocekivanim situacijama.

Obucite prikladnu odjeéu. Nemojte nositi Si-

roku odjecéu ili nakit. Kosu, odjeéu i rukavice

drzite daleko od dijelova u pokretu. Siroka

odjeca, nakit ili duga kosa mogu se zaplesti u di-

jelove u pokretu.

g) Ako postoje uredaji koje treba spojiti na su-
stave za izvlaéenje i sakupljanje prasine,
uvjerite se da su oni spojeni i koriste se na
primjeren nacin. Uporaba tih uredaja moze sma-
njiti rizike povezane s prasinom.

h) Kad uslijed ¢este uporabe budete dobro po-
znavali stroj, nemojte postati previse sigurni

f
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4)

5)

i zanemariti nacela sigurnosti. Nemarna radnja
u djelicu sekunde moze prouzrogiti teSke ozljede.

Uporaba i ¢uvanje elektri¢nog alata

a) Nemojte preopterecivati elektri¢ni alat. Slu-
zite se elektricnim alatom koji je prikladan
poslu. Prikladan elektri¢ni alat bolje ¢e obaviti
posao, na sigurniji nacin te brzinom za koju je

projektiran.
b) Nemojte rabiti elektriéni alat ako ga nije
moguce pravilno ukljuéiti ili iskljuciti preki-

dacem. Elektricni alat koji se ne moze ukljuditi
pomocu prekidaca opasan je i treba ga popraviti.

c) Prije bilo kakvog podesSavanja, zamjene
dodatne opreme ili prije spremanja samog
elektricnog alata, izvadite bateriju iz njezi-
nog sjedista. Ove preventivne sigurnosne mjere
smanjuju rizik od slu¢ajnog pokretanja elektricnog
alata.

d) Elektricne alate kojima se ne koristite spre-
mite izvan dohvata djece i ne dopustajte
uporabu elektriénog alata osobama koje nisu
upucene u njegov rad i nisu upoznate s ovim
uputama. Rukovanje elektri¢nim alatima od stra-
ne neiskusnih korisnika predstavlja opasnost.

e) Vodite brigu o odrzavanju elektriénih alata.
Provjerite uskladenost i slobodno kretanje
pokretnih dijelova, utvrdite da na sastavnim
dijelovima nema napuknuca te ispitajte sve
uvjete koji bi mogli utjecati na rad elektriénog
alata. U slucaju ostecenja elektricni alat treba
popraviti prije ponovne uporabe. Nedostatno
odrzavanje uzrok je mnogim nesre¢ama.

Elektri¢ni alat i njegovu dodatnu opremu rabi-

te prema priloZzenim uputama, imajucéi u vidu

radne uvjete i tip posla koji treba obaviti. Upo-
raba elektriénog alata za radnje drukcije od onih
predvidenih moze prouzrociti opasne situacije.

g) Pazite da su rucke suhe, Ciste i bez tragova
ulja i masnoce. Klizave rucke ne dopustaju sigur-
no rukovanje i kontrolu nad alatom u nepredvide-
nim situacijama.

—
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Uporaba i mjere opreza pri uporabi baterijskih

alata

a) Punite iskljuéivo punjaéem koji navodi pro-
izvodaé. Punja¢ koji je prikladan za jednu vrstu
sklopa baterije moze izazvati rizik od pozara ako
ga se koristi za druge sklopove baterija.

b) Elektricne alate rabite samo sa specificho
odredenim sklopovima baterija. Uporaba dru-
gih sklopova baterija moze izazvati rizik od ozljeda
i poZara.

c) Kad se sklop baterije ne koristi, treba ga dr-
zati daleko od drugih metalnih predmeta kao
§to su spojnice, kovanice, kljucevi, ¢avli, vi-
jei ili drugi mali metalni predmeti koji mogu
izazvati spoj izmedu dviju stezaljki. I1zazivanje
kratkog spoja na stezaljkama baterije moZze prou-
zrocCiti opekline ili pozar.

d) Ako je u loSem stanju, baterija moze propu-
Stati tekuéinu: izbjegavajte bilo kakav dodir.
Ako dode do sluc¢ajnog dodira, odmah ispe-
rite vodom. Ako tekuéina dopre u oéi, odmah

6)

potrazite lijeénicku pomo¢. Tekucina koja iscuri
iz baterije moze prouzrociti nadrazenost ili opekli-
ne.

e) Nemojte rabiti sklop baterija ili alat koji su
osteceni ili preinaceni. Ostecene ili preinacene
baterije mogu se ponasati na nepredviden nacin,
s posljedicom pozara, eksplozije ili rizika od oz-
lieda.

f) Nemojte izlagati sklop baterija vatri ili previ-
sokim temperaturama. Izlaganje vatri ili tem-
peraturama vis$im od 130 °C moze prouzroditi
eksplozije. NAPOMENA. Temperatura "130 °C"
moze se zamijeniti temperaturom "265 °F".

g) Slijedite sve upute za punjenje i nemojte pu-
niti bateriju izvan temperaturnog raspona
naznacenog u uputama. Neprimjereno punjenje
ili punjenje na temperaturama izvan nazna¢enog
raspona moze ostetiti bateriju i povecati rizik od
pozara.

Servisiranje

a) Elektricni alat smije popravljati samo kvalifi-
cirano osoblje i to uz uporabu iskljuéivo ori-
ginalnih rezervnih dijelova. Na taj ¢e se nacin
omoguciti odrZzavanje sigurnosti elektricnog alata.

b) Nikad ne popravljajte oSte¢ene baterije. Odr-
Zavanje baterija smije obavljati samo proizvodac
ili ovladteni pruzatelji usluga.

1.2. SPECIFICNI SIGURNOSNI PROPISI ZA

a)

b)

c)

d)

e)

f)

9)
h)
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VRTNI S1SAC TRAVNIH RUBOVA

Ne upotrebljavajte stroj u nepovoljnim vremen-
skim uvjetima, osobito kada postoji rizik od munje.
To smanjuje rizik od udara groma.

Temeljito pregledajte radno podrucje na kojem
ce se stroj upotrebljavati. Pazite na divlje Zivotinje
koje bi stroj mogao ozlijediti tijekom rada.

Temeljito pregledajte podrucje u kojem ée se
stroj upotrebljavati i uklonite sve kamenje, Sta-
pove, Zice, kosti i druge strane predmete. Baceni
predmeti mogu prouzrogiti tielesne ozljede.

Prije koriStenja strojem uvijek vizualno pregle-
dajte jesu li rezni sklop i stitnik oSteceni. Oste-
¢eni dijelovi povecéavaju rizik od ozljeda.

Vodite raéuna da su $titnici na mjestu. Stitnici
moraju biti funkcionalni i ispravno postavljeni.
Labav, ostecen ili neispravan stitnik moze prouzrogiti
tielesne ozljede.

Vodite raGuna da nema trunaka u otvorima ras-
hladnog zraka. Zacepljeni otvori za zrak i trunke
mogu uzrokovati pregrijavanje ili opasnost od poza-
ra.

Nosite zastitu za o¢i i usi. Odgovarajuca zastitna
oprema smanjuje mogucnost tjelesne ozljede.
Uvijek nosite zastitnu i protukliznu obuc¢u dok
stroj radi. Nemojte se Koristiti strojem ako ste bosih
nogu ili u otvorenim sandalama. Time se smanjuje
mogucénost ozljeda stopala zbog dodira s reza¢em
koji se pomice.

Uvijek nosite odjecu kao Sto su hlace koje po-
krivaju noge operatera tijekom rada stroja. Dodir
s o$tricom ili reznom niti koja se pomi¢e moze prou-
zrocCiti ozljede.



m)

n)

o)

P)

q)

r

Drzite nazocne osobe dalje od stroja tijekom
njegova rada. Odbacene trunke mogu prouzro€iti
teSke tjelesne ozljede.

Ne koristite se strojem iznad visine struka. To
pomaze u sprje€avanju sluajnog kontakta reznog
sklopa i omogucuje bolju kontrolu stroja u nepredvi-
denim situacijama.

Budite oprezni prilikom rada sa strojem na viaz-
noj travi. Hodaijte, ali nikada nemojte tréati. Time
se smanjuje rizik od proklizavanja i pada, $to moze
prouzrociti tjelesne ozljede.

Ne rukujte strojem na pretjerano strmim padi-
nama. Time se smanjuje rizik od gubitka kontrole,
proklizavanja i pada, $to moze prouzrociti tjelesne
ozljede.

Pri radu na padinama pazite da ostanete urav-
notezeni i uvijek radite popreéno u odnosu na
povrsinu padine, nikada uzbrdo ili nizbrdo te
obratite posebnu pozornost prilikom promjene
smjera. Time se smanjuje rizik od gubitka kontrole,
proklizavanja i pada, Sto moze prouzrociti tjelesne
ozljede.

Drzite sve kabele za napajanje i druge kabele
dalje od podruéja rezanja. Kabeli za napajanje ili
drugi kabeli mogu biti skriveni u zivicama ili grmlju i
mogu se slu€ajno prerezati ili oStetiti.

Drzite sve dijelove tijela podalje od reznog sklo-
pa cistaca Sikare koji se pomi¢e. Nemojte ukla-
njati materijal iz stroja dok se ne iskljudi iz izvora na-
pajanja. Rezni sklop koji se pomi¢e moze prouzroditi
teSke tjelesne ozljede.

Prenosite stroj dok je motor zaustavljen i drzite
ga dalje od tijela. Pravilno rukovanje strojem sma-
njit ¢e vjerojatnost slu¢ajnog dodira s reznim sklo-
pom koji se pomice.

Upotrebljavajte samo rezervne glave za rezanje
i ostrice ili rezne niti koje je naveo proizvodaé.
Ostrice ili rezne niti SiSaca travnih rubova nemojte
zamijeniti metalnim reznim nitima ili oStricama. Ne-
ispravni rezervni dijelovi mogu prouzrociti gubitak
kontrole, lomove i ozljede.

A U slucaju lomova ili nesreca za vrijeme rada,
odmah zaustavite motor i udaljite stroj kako ne bi
prouzrocio jo$ vecu Stetu; u sluéaju nesreca s osob-
nim ozljedama ili ozljeda treéih, odmah se pobrinite
za pruzanje prve pomo¢i najprimjerenije situaciji i
obratite se zdravstvenoj ustanovi radi potrebnog li-
je€enja. Temeljito uklonite eventualne trunke koji bi
- ako ostanu neprimijeéeni - mogli prouzrogéiti oste-
¢enija ili nanijeti ozljede osobamai ili zivotinjama.

A Dulje izlaganje vibracijama moze prouzrog€iti
ozljede i poremecaje u krvozilnom i Zivéanom susta-
vu (poznate kao ,,Raynaudov fenomen” ili ,bijeli pr-
sti”’), narocito kod osoba koje boluju od poremecaja
u cirkulaciji. Simptomi mogu zahvatiti ruke, zapesc¢a
i prste, a o€ituju se u gubitku osjeta, utrnulosti, svr-
bezi, boli, blijedenju ili strukturalnim promjenama
na kozi. Na takva stanja mogu negativno utjecati
niske okolne temperature i/ili prekomjerno stiskanje
rucki. Kod pojave tih znakova potrebno je skratiti vri-
jeme uporabe stroja i obratiti se lije€niku.

1.3. 0DR2AVANJE,SKLADI§TENJEIPRIJEVOZ
Sigurnostirazinu performansi stroja ouvat ¢ete njegovim
redovitim odrzavanjem i pravilnim skladiStenjem.

Stroj nemojte nikad koristiti ako su pojedini dijelovi
istroSeni ili oSteceni. Pokvarene ili ostecene dijelove
treba zamijeniti, a nikad popravljati. Koristite samo
originalne rezervne dijelove.

Prilikom zaustavljanja stroja radi odrzavanja, pregleda,
skladistenja ili zamjene pribora, iskljucite motor, isklju-
Cite stroj iz napajanja i vodite raéuna da su svi pokretni
dijelovi potpuno zaustavljeni.

Radi smanijenja rizika od pozara, nemojte ostavljati
posude s otpadnim materijalima u prostoriji.

Razine buke i vibracija koje se navode u ovim
uputama predstavljaju maksimalne vrijednosti
pri koristenju stroja.Uporaba neizbalansiranog
noza, prevelika brzina kretanja i neodrzavanje
stroja bitno utjeéu na emisiju zvuka i vibracije.
Posljediéno tome treba usvojiti preventivne
mjere za uklanjanje mogucih ostecenja
prouzrocenih velikom bukom i naprezanjima
uslijed vibracija;brinite se za odrzavanje stroja,
nosite slusalice za zastitu od buke, tijekom
rada pravite stanke.

1.4. BATERIJA/PUNJAC BATERIJE

VAZNO Sigurnosne upute u nastavku dopunjuju si-

gurnosna pravila u specificnom prirucniku za bateriju i
punjac baterije, koji je priloZen stroju.
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Za punjenje baterije koristite samo punjac¢ baterije koji
preporuCuje proizvodaé. Neprikladan punja¢ baterije
moze prouzroCiti elektri¢ni udar, pregrijavanje ili cure-
nje korozivne tekuéine iz baterije.

Koristite samo specificne baterije predvidene za vas
alat. Uporaba drugih baterija moze prouzrociti ozljede
i rizik od pozara.

Prije stavljanja baterije, uvjerite se da je aparat isklju-
¢en. Stavljanje baterije na uklju€eni elektri¢ni aparat
moze prouzrociti pozar.

NekoriStenu bateriju drzite daleko od uredskih spoj-
nica, kovanica, klju¢eva, ¢avala, vijaka ili drugih malih
metalnih predmeta koji bi mogli izazvati kratki spoj na
kontaktima. Kratki spoj na kontaktima baterije moze
izazvati izgaranije ili pozar.

Nemojte koristiti punja¢ baterije na mjestima gdje ima
pare, zapaljivih tvari ili na lako zapaljivim povr§inama
kao $to su papir, tkanina itd. Za vrijeme punjenja, pu-
nja¢ baterije se zagrije i mogao bi izazvati pozar.

Za vrijeme prijevoza akumulatora pazite da se kontakti
medusobno ne spoje i nemojte rabiti metalne spre-
mnike za prijevoz.



1.5. ZASTITA OKOLISA

* Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o odlaganju
ambalaze, propalih dijelova ili bilo kojeg drugog ele-
menta Stetnog za okoliS: te otpatke se ne smije bacati u
smece, nego ih treba razdvoijiti i predati odgovarajuéim
centrima za sakupljanje koji ¢e se pobrinuti za recikli-
ranje materijala.

Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o odlaganju
otpadnih materijala.

U trenutku rashodovanja nemojte ostavljati stroj u oko-
liSu, nego se obratite centru za sakupljanje sukladno
lokalnim propisima na snazi.

Nemojte bacati elektricne uredaje s ku¢nim
otpadom. Prema europskoj Direktivi 2012/19/
EU o elektricnom i elektronickom otpadu
te njezinoj primjeni u skladu s nacionalnim
normama, otpadne elektricne uredaje mora
se sakupljati odvojeno, u cilju njihove ponovne
primjene na ekoloski prihvatljivnacin. U slu¢aju
odlaganja elektri¢nih uredaja na odlagaliste
otpada ili na tlo, Stetne tvari mogu dospjeti
do vodenog sloja i tako uci u hranidbeni
lanac, ugrozavajuci vase zdravlje i dobrobit.
Za detaljnije informacije o odlaganju ovog
proizvoda stupite u kontakt s mjerodavnim
zavodom za gospodarenje otpadom iz
kucéanstva ili s prodavacem

Baterije na kraju njihovog zivotnog vijeka
odlozZite uz duznu paznju prema okoliSu.
Baterija sadrzi materijal koji je opasan za vas

Liion izaokolis. Nju trebaizvaditii odvojeno odloziti
u strukturi koja prihvaca litij-ionske baterije.

@ QOdvojeno sakupljanje rabljenih proizvoda i
ambalaze omogucava recikliranje odnosno
%@ ponovno iskori§tavanje materijala. Koristenje
recikliranih materijala pomaze u sprje¢avanju
zagadivanja okoliSa i u smanjenju potraznje

za sirovinama.

2. OPIS PROIZVODA

Ovo je vrtni stroj ili preciznije prijenosni Sisac trave/Sisac
travnih rubova s baterijskim napajanjem.

Stroj se u osnovi sastoji od motora koji, putem pogonske
osovine aktivira rezni alat (glavu s reznom niti).

Predvidena uporaba i neprimjerena uporaba

Ovaj je stroj projektiran i izraden za:

- koSenje trave i travnate vegetacije (npr. uz rubove gre-
dica, nasada, zidova, ograda ili pak na ograni¢enim zele-
nim povrsinama);

- zavr$nu obradu nakon rada kosacicom;

- da ga rabi samo jedan rukovatelj.

Bilo koja druga primjena drukcéija od onih prethodno na-
vedenih moze se pokazati opasnom te prouzroditi Stetu

osobama i/ili stvarima. Neprimjerena uporaba obuhvacéa
(na primjer, ali ne i samo):

- uporabu stroja s nagnutom glavom s reznom niti za me-
tenje. Snaga motora moze izazvati odbacivanje predme-
ta i sitnog kamenja na udaljenost od 15 i viSe metara te
prouzrociti Stetu ili ozljede osobama;

- obrezivanje Zivica ili druge poslove kod kojih se rezni
alat ne upotrebljava u razini terena;

- rezanje i usitnjavanje grmolikih stabala, grmlja i cvijeca;
- uporabu stroja za rezanje materijala koji nisu biljnog
podrijetla;

- uporabu stroja s reznim alatom iznad crte rukovatelje-
vog pojasa;

- uporabu stroja u javnim i ostalim parkovima, sportskim
centrima, na kolnicima, poljima i u Sumama;

- primjenu reznih alata drukgijih od onih koji se nabrajaju
u tablici, Tehnicki podaci”. Opasnost od ozbiljnih povreda
i ozljeda;

- koriStenje strojem od strane viSe osoba istovremeno.

VAZNO Neprimjerenom uporabom stroja jamstvo se
ponistava, uz odricanje svake odgovornosti proizvodaca,
¢ime svi troskovi nastali uslijed ostecenja ili ozljeda sa-
mog Korisnika ili trecih prelaze na teret korisnika.

VAZNO Stroj e raditi samo kada su umetnute obje
baterije.

NAPOMENA Baterije se mogu napuniti izravno na
stroju pomocu njegova prikljuénog postolja za punjenje.

2.1. KOMPONENTE STROJA (SLIKA 1)
A. Pogonska jedinica:

Stap

Rezni alat

Stitnik reznog alata

Prednja ru¢ka

Straznja ruka

Baterije

Nosa¢ s vodilicom za pri€vrséivanje na zid
Prikljuéno postolje za punjenje

Stalak za predmete

Elementi za vij¢ani spoj

Punja¢ baterije

FrAE-"IOMMOUOW®

2.2. SIGURNOSNE OZNAKE (SLIKA 1)

POZOR! OPASNOST! Nepravilno rukova-
nje strojem moze dovesti u opasnost samog
korisnika i druge osobe.

Prije uporabe ovog stroja procitajte priru¢nik
S uputama.
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Koristite zastite za usi i naocale.

OPASNOST OD ODBACIVANJA PRED-
META! Pazite na moguée odbacivanje
materijala prouzro€eno reznim alatom, koje
moze prouzrogiti teSke ozljede osobama ili
stvarima.

OPASNOST OD ODBACIVANJA PRED-
META! Osobe i domace Zivotinje moraju
biti udaljene najmanje 15 m za vrijeme rada
stroja.

Nemojte izlagati kisi (ili viazi).

Uklonite bateriju prije obavljanja bilo kakve
kontrole, ¢iS¢enja ili zahvata odrzavanja/po-
deSavanja na stroju.

POZOR!
Po pitanju baterije i punjaca baterije pogle-
dajte odgovarajudéi priru¢nik.

VAZNO Naljepnice koje su se unistile ili su postale
necitljive trebate zamijeniti. ZatraZite nove naljepnice od
ovlastenog servisnog centra.

3. MONTIRANJE

VAZNO Raspakiravanje i montiranje treba izvrsiti na
ravnoj i ¢vrstoj povrsini, s dovoljno prostora za pomica-
nje stroja i ambalaZe.

Prije montiranja vodite raéuna da baterije nisu
umetnute u svoje sjediste.

NAPOMENA Alat se moZe ovjesiti na zid.

* Montaza prikljuénog postolja za punjenje (slika 2).

* Montaza nosaca s vodilicom za priévr§éivanje na
zid (slika 3).

* Montaza prednje rucke (slika 4).

NAPOMENA \Vodite racuna da postavite prednju ruc-
ku u poloZaj ispod strelice (slika 4.D) naznacene na si-
gurnosnoj oznaci.

e Montaza stitnika reznog alata (slika 5).
A Nosite zastitne rukavice.

Namijestite stitnik (slika 5.A) na otvore koji se nalaze u
podnozju pogonske jedinice (slika 5.B) i zategnite vijke
do kraja (slika 5.C).

NAPOMENA Na Stitniku reznog alata nalazi se slje-
deci simbol:

Pokazuje smjer okretanja
<: reznog alata.

¢ Montaza indikatora ograni¢enja rezanja (slika 6)
Uvucite i zakadite dva kraja indikatora ograni¢enja reza-
nja (slika 6.A) u odgovarajuce otvore na pogonskoj jedi-
nici (slika 6.B).

NAPOMENA Uvijek drZite ruke podalje od indikatora
ogranicenja rezanja.

4. UPRAVLJACKI ELEMENTI

¢ Upravljacka rucica gasa (slika 7. A)
Omogucuje pokretanje/zaustavljanje motora i istovreme-
no ukljuéuje/iskljuéuje rezni alat.

Pokretanje upravljacke rucice gasa (slika 7.A) moguce
je ako se istovremeno pritisne sigurnosna rucica/gumb
gasa (slika 7.B).

* Sigurnosna rucica/gumb gasa (slika 7.B)
Omogucava pokretanje upravljacke rucice gasa
(slika 7.A).

* Selektor brzine (slika 7.C)
Omogucuje promjenu brzine (2 razine).

5. UPORABA STROJA

VAZNO Upute u vezi s bateriiama pogledajte u odgo-
varajucem priruc¢niku.

5.1. PRIPREMNE RADNJE

¢ Kontrola baterija (slika 8)

- Prije koristenja strojem po prvi put nakon kupnije, potpuno
napunite bateriju.

- Prije svake uporabe: provjerite stanje napunjenosti baterije

NAPOMENA Baterije se mogu napuniti izravno na stro-
ju (odlomak. 6.2).

¢ Podesavanje prednje drske (slika 9)

1- Odvijte gumb (slika 9.A) i nosa¢ (slika 9.B).

2- Zakrecite drSku sve dok ne pronadete najergonomic-
niji polozaj.

3- Zategnite gumb.
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* Podesavanje duljine Stapa (slika 10)
1- Otvorite kuku za zatezanje (slika 10.A).
2- Podesite duljinu Stapa (slika 10.B).
3- Cvrsto zatvorite kuku za zatezanje.

* PodeSavanje nagiba glave (slika 11)

Dok drzite gumb pritisnutim (slika 11.A), rezni alat
(slika 11.B) zakreée se za 90 . Sto omogucuje rad s pri-
jelazom iz nacina SiSaca trave u nacin SiSaca travnih ru-
bova i obrnuto.

A Radnju uvijek vrsite dok su stroj i rezni alat
zaustavljeni.

5.2. SIGURNOSNE KONTROLE

* Provijerite jesu li sve komponente stroja cjelovite i pra-
vilno montirane;

* Uvjerite se da su sve pri¢vrsni elementi pravilno za-
tegnuti;

¢ Odrzavajte Cistu i suhu svaku povrsinu stroja.

Radnja Rezultat
1. Pokrenite stroj 1. Rezni alat se ne
(odl. 6.3). smije pomicati.

2. Otpustite upravljacku 2. Rucice se moraju
ruéicu gasa (slika 7.A) automatski i brzo
i sigurnosnu rucicu/ vratiti u neutralni
gumb gasa (slika 7.B). polozaj, a rezni alat
se mora zaustaviti.

Pritisnite samo upravljacku | Upravljacka rucica
ru€icu gasa (slika 7.A). gasa ostaje blokirana.

A Ako bilo koji rezultat odstupa od onoga Sto
se navodi u tablicama u nastavku, nemojte koristiti
stroj! Dostavite stroj servisnom centru radi potreb-
nih kontrola i popravka.

5.3. POKRETANJE | RAD

VAZNO Prije nego Sto po prvi put pristupite kosidbi,
uputno je steci dovoljno poznavanje stroja i najpovoljnijih
tehnika kosnje: ¢vrsto uhvatite stroj i vrsite pokrete koji se
zahtijevaju prilikom rada.

A Nemojte pokretati stroj za vrijeme njegova pu-
njenja.

NAPOMENA Preporucuje se koristiti se strojem pri
temperaturi od -10 °C i 60 °C.

A Pokretanje stroja izaziva istovremeno okretanje
reznog alata.

NAPOMENA Pokretanje vrsite na ravnoj i évrstoj po-
vrsini.
1. Vodite raduna da rezni alat ne dodiruje tlo ili druge
predmete.
2. Stavite baterije (slika 12.A) u njihova sjedista, guraju-
¢i ih do kraja sve dok ne zacujete ,klik” kojim se one
blokiraju u poloZaju i osigurava elektriéni kontakt.

NAPOMENA Stroj ce raditi samo kada su umetnute
obje baterije.

3. Zauzmite ¢vrsti stabilan polozaj

4. Istovremeno aktivirajte upravljacku
ruicu gasa (slika 7.A) i sigurnosnu
rugicu/gumb gasa (slika 7.B).

NAPOMENA Pri svakom pokretanju nit izlazi automat-
ski (odlomak 5.5).

A Za vrijeme rada stroj uvijek drZite ¢vrsto obje-
ma rukama, zadrZavajuci rezni alat ispod razine po-
jasa.

NAPOMENA Za vrijeme rada, bateriju od potpunog
praZnjenja $titi zastitna naprava koja iskljucuje stroj i blo-
kira mu rad.

5.4. TEHNIKE RADA
A Koristite SAMO najlonske niti. Uporaba metal-

odgovaraju reznoj glavi moze prouzrociti teske oz-
ljede i povrede.

* Sjec¢a u pokretu (kosnja)

Dok je rezni alat u naéinu rada $iSaca trave (slika 11), na-
stavite se kretati u luku sliénom konvencionalnom srpu,
bez naginjanja glave s reznom niti (slika 13).

NAPOMENA U teZim situaciiama moZe biti korisno
nagnuti glavu s reznom niti za otprilike 30° ulijevo.

A Nemojte raditi na ovaj nac¢in ako postoji opa-
snost od odbacivanja predmeta koji bi mogli nanijeti
Stetu osobama, zZivotinjama ili stvarima.

¢ Precizna sjeca (orezivanje)

Stroj treba drzati malo nagnut, tako da donji dio glave s
reznom niti ne dodiruje tlo, a pravac sje¢e bude smjesten
na Zeljenom mijestu, pri ¢emu rezni alat mora uvijek biti
udaljen od rukovatelja.

* Sjeca u blizini ograda/temelja

Glavu s reznom niti treba polako i blagim pokretima pribli-
Ziti ogradi, okol€eniju, stijeni, zidu itd., bez jakog udaranja
(slika 14).

NAPOMENA Sjeca uz nogostupe, temelje, zidove itd.
moZe prouzrociti trosenje rezne niti vece od uobicajenog.

* Sjeca oko stabala

Krecite se uokolo stabla, s lijeva na desno, i polako se
priblizavajte deblu kako rezna nit ne bi udarila u stablo,
pri éemu glavu s reznom niti treba drzati malo nagnutu
prema naprijed.

NAPOMENA Najlonska nit moZe sasjeci ili ostetiti ma-
lena grmolika stabla .
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5.5. PODESAVANJE DUZINE NITI REZNE GLA-
VE ZA VRIJEME RADA

Duzinu rezne niti glave trebate podesiti:
- kad se rezna nit potrosi i postane kraca;
- kad osjetite da je okretanje motora veée od normal-
nog;
- kad primijetite da se u€inkovitost koSenja smanijila.

* Automatsko izvlaéenje rezne niti

Ovaj stroj je stroj opremljen glavom s automatskim izvla-
&enjem rezne niti.

Da biste izvukli novu reznu nit:

1. Zaustavite stroj (odl. 5.6).

2. Pri¢ekajte dvije sekunde i ponovno pokrenite stroj.
1zadi ¢e otprilike 6,35 mm rezne niti.

Ponavljajte postupak sve dok duZina rezne niti ne dosti-
gne rezag niti, koji ¢e potom odrezati eventualni viSak.

* Ruéno izvlacenje rezne niti

Da biste izvukli novu reznu nit:

1. Zaustavite stroj (odl. 5.6).

2. Uklonite bateriju.

3. Pritisnite tipku na glavi s reznom niti (slika 15.A) i
istovremeno ruéno povucite reznu nit u duzini koja je
potrebna da se dostigne rezag niti (slika 15.B).

4. \Vratite stroj u radni polozaj.

5. Pravilno umetnite bateriju u njezino sjediste (sli-
ka 12.A).

5.6. ZAUSTAVLJANJE
Otpustite upravljacku rucicu gasa (slika 7.A) i pri¢ekajte
da se rezni alat zaustavi.

A Reznom alatu treba nekoliko sekundi da se za-
ustavi nakon zaustavljanja stroja.

VAZNO Uvijek zaustavite stroj prilikom premjestanja iz
jednog radnog podrucja na drugo.

5.7. NAKON KORISTENJA

1. Ako se stroj ne puni, uklonite baterije.

2. Prije spremanija stroja u bilo kakvu prostoriju, pustite
motor da se ohladi.

3. Ocistite stroj (odl. 6.1).

4. Kontrolirajte da nema olabavljenih ili o§te¢enih kom-
ponenti. Ako treba, zamijenite oste¢ene komponente
te zategnite vijke i zavrtnje koji su eventualno popu-
stili ili kontaktirajte ovlasteni servisni centar.

5. Provjera eventualnih oSte¢enja prisutnih na stroju.
Ako treba, kontaktirajte ovlasteni servisni centar.

VAZNO Uvijek izvadite baterije (slika 16) svaki put kad
se ne koristite strojem ili ga ostavijate bez nadzora.

NAPOMENA Pritisnite gumb za blokiranje koji se na-
lazi na bateriji da biste uklonili baterije (slika 16. C).

6. ODRZAVANJE

Sigurnosne upute koje treba slijediti navode se u 1. po-
glavlju. Strogo postujte te naznake kako se ne biste suo-
¢ili s ozbiljnim rizicima ili opasnostima.

Prije obavljanja bilo kakve kontrole, ¢iS¢enja ili zahvata na

odrzavanju/podesavanju na stroju:

. Zaustavite stroj.

. Uklonite baterije (nikada ih nemojte ostaviti umet-
nute ili nadohvat djece ili nestruénih osoba).

. Uvjerite se da su se svi dijelovi u pokretu potpuno
zaustavili.

. Stavite $titnik noza.

. Prije spremanija stroja u bilo kakvu prostoriju, pusti-
te motor da se ohladi.

. Nosite odgovarajucu odjecu, radne rukavice i za-
Stitne naocale.

6.1. CISCENJE

» Kako bi se smanijio rizik od pozara, odrzavajte stroj Cist
od ostataka lis¢a, grana.

Nakon uporabe uvijek ocistite stroj ¢istom i vlaznom
krpom, namoc&enom neutralnim sredstvom za ¢iS¢enje.
Uklonite svaki trag vlage sluzeéi se mekanom i suhom
krpom. Vlaga moze izazvati rizik od elektri¢nog udara.
Plasti¢ne dijelove ili ru¢ke nemojte Cistiti agresivnim
sredstvima za ¢i8c¢enje ili otapalima.

Nemojte koristiti vodene mlazove i pazite da se motor i
elektriéne komponente ne smoce.

Kako biste izbjegli pregrijavanje i oSte¢enja motora ili
baterije, uvijek se uvjerite da su usisne reSetke za zrak
za hladenije Ciste i slobodne od trunaka.

6.2. PUNJENJE BATERIJA NA STROJU
Baterije se mogu napuniti izravno na stroju pomocu nje-
gova prikljuénog postolja za punjenje (slika 1.1).

Stroj se moze ovjesiti na zid:

- izravno na prikljuéno postolje za punjenje (slika 17.1);

- pomocu nosaca s vodilicom za pri-

¢vrdéivanje na zid (slika 17.11).

NAPOMENA Ne uklanjajte baterije dok se stroj puni.

NAPOMENA Baterija ima zastitu koja sprjecava pu-
njenje ako temperatura okoline nije izmedu 0 °C - 40 °C.

Baterije se pune uzastopnim redom, i to djelo-
mi€no, kako je to prikazano na dijagramu:

Faza Baterija Punjenje
(Slika 16)
1 A (des.) 40 %
2 B (lij.) 40 %
3 A (des.) 100 %
4 B (lij.) 100 %
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6.3. REZNI ALAT

A Nemojte dirati rezni alat sve dok ne uklonite
bateriju i dok se rezni alat nije potpuno zaustavio.

VAZNO Uvijek se koristite originalnim reznim alatima
sa Sifrom koja se navodi u tablici , Tehnicki podaci”.

e Zamjena koluta na glavi s reznom niti

Pritisnite dva bo¢na jezi¢ka (slika 18.A).

skinite poklopac (slika 18.B).

Izvucite kolut (slika 18.C).

Uvucite novi kolut (slika 19.A).

kraj niti treba izlaziti iz otvora na glavi (slika 19.B).
ponovno montirajte poklopac (slika 19.C) uvlaceéi dva
bocna jeziCka (slika 19.D) u otvore na glavi s reznom

niti (slika 19.E).

¢ Zamjena niti na glavi s reznom niti

1. Izvadite kolut.

2. Uklonite reznu nit koja je ostala u unutradnjosti.

3. Upotrebljavajte samo nit promjera 1,65 mm i odrezite
je na duzini od 3 m.

4. Ravnomjerno poravnajte vodove koiji izlaze iz dva otvo-
ra.

5. Uvucite jedan kraj niti u otvor u unutradnjosti koluta
(slika 20.A).

6. Namotajte reznu nit u smjeru kazaljke na satu, kako to
pokazuju strelice (slika 20.B) i ostavite otprilike 15 cm
da strsi iz koluta.

7.Zakacite ga za jedno od sidrista (slika 20.C) koja su
predvidena na kolutu.

8. Ponovno namijestite kolut i ponovno montirajte poklo-
pac.

o0 AN

¢ Ostrenje rezaca niti
.lzvadite reza€ niti (slika 21.A) iz Stitnika reznog alata
(slika 21.B) odvijajuci vijke (slika 21.C).

2. Pri¢vrstite rezac niti u Skripac, zatim ga naostrite po-
mocu plosnate turpije pazedi da odrzite prvobitan kut
rezanja.

3. Ponovno montirajte reza¢ niti (slika 21.A) na Stitnik re-
znog alata (slika 21.B).

-y

7. SKLADISTENJE | PRIJEVOZ

7.1. SKLADISTENJE STROJA

. u suhom prostoru.

. zasti¢en od vremenskih nepogoda.

. na djeci nedostupnom mjestu.

. uvjerivsi se da ste izvadili kljuceve ili alat koji ste
koristili pri odrzavanju.

. Stroj se moze ovijesiti na zid (slika 14).

NAPOMENA Vodite racuna da zid mozZe podrzati
opterecenje od najmanje 20 kg.

7.2. SKLADISTENJE BATERIJE

Bateriju treba uvati u zatvorenim prostorima bez viage,
na temperaturi izmedu:

. 0°C-60°C za 1 mjesec

. 0°C -45 °C za 3 mjeseca

. 0°C-25°C za 1 godinu

VAZNO U slucaju duljeg nekoritenja, napunite bateri-
ju svaka dva mjeseca radi dulje trajnosti.

7.3. PRIJEVOZ/PRENOSENJE
Sto trebate uginiti prilikom svakog premjestanja ili prevo-
Zenja stroja:

Zaustavite stroj.

Uvjerite se da su se svi dijelovi u pokretu potpuno za-
ustavili.

Izvadite bateriju iz njezinog sjedista i pobrinite se za
njezino punjenje.

Nosite ¢vrste radne rukavice.

Uhvatite stroj iskljuéivo za rucke i usmierite rezni alat
suprotno od smijera kretanja.

uvjerite se da pomicanje stroja ne¢e prouzro€iti oste-
éenja ili ozljede.

8. SERVISIRANJE | POPRAVCI

Ovaj priruénik pruza sve potrebne naznake za rukovanje
strojem i njegovo pravilno osnovno odrzavanije koje obav-
lja korisnik. Sve zahvate pode$avanja i odrzavanja koji se
ne opisuju u ovom priruéniku mora izvrsiti vas prodavag ili
specijalizirani centar.
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MAGYAR - Az eredeti hasznalati utasitas forditasa

> a stiga.com honlapon
> a QR-kod leolvasasaval

A gép és a motor teljes hasznalati utasitasai elérhetdk:

Download full manual

stiga.com

FIGYELEM: A GEP HASZNALATA ELOTT OLVASSA EL FIGYELMESEN A JELEN KEZIKONYVET!

Orizze meg késdbbi sziikség esetére.

1.  BIZTONSAGI SZABALYOK

1.1. ALTALANOS BIZTONSAGI
FIGYELMEZTETESEK AZ ELEKTROMOS
SZERSZAMOKHOZ

A FIGYELEM Olvasson el minden biztonsagi
figyelmeztetést és minden utmutatast. A
figyelmeztetések és utasitdsok be nem tartasa
aramiitést, tlizesetet és/vagy stlyos sériiléseket
okozhat.

Orizzen meg minden figyelmeztetést és Gtmutatast,
hogy a késGbbiekben is at tudja Sket tekinteni.

A figyelmethtéseknél emlitett ,elektromos szerszam
kifejezés az On akkumulatorral (vezeték nélkil) taplalt
készUlékére vonatkozik.

1) A munkavégzeés teriiletének biztonsaga

a) Tartsa tisztan és vilagitsa meg jol a munka-
végzés teriiletét. A sotét és rendetlen terilete-
ken nagyobb a balesetveszély.

b) Keriilje az elektromos szerszam hasznalatat
robbanasveszélynek kitett helyeken, gyu-
lékony folyadékok, gaz vagy por jelenléte
esetén. Az elektromos szerszamok szikrakat ké-
peznek, melyek langra lobbanthatjak a port vagy
a gbézoket.

c) Az elektromos szerszam hasznalata alatt
tartsa tavol a gyermekeket és a kiviilall6kat.
A figyelmetlenség a szerszam feletti uralmanak
elvesztéséhez vezethet.

2) Elektromos biztonsag

a) Az elektromos szerszam villasdugoéi legyenek
a dugaljnak megfeleléek. Ne végezzen sem-
milyen médositast a villasdugén. Ne hasznal-
jon villasdugé adaptereket foldeléssel ren-
delkezé elektromos szerszamokhoz. A nem
modositott villasdugok és a megfeleld aljzatok
hasznalata csdkkenti az aramiités kockazatat.

b) Keriilje a testnek a foldelt felliletekkel torténé
érintkezését, mint példaul csévek, radiatorok,
tiizhelyek és hiit6k. Ha a teste foldelve van, ez
noveli az aramiités kockazatat.

c) Ne tegye ki az elektromos szerszamokat
es6nek vagy nedvességnek. Az elektromos
szerszamba beszivargé viz ndveli az elektromos
aramiités kockazatat.

3)
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d) Ne hasznalja a vezetéket nem megfelelé6 mo-
don. Soha ne hasznadlja a vezetéket az elekt-
romos szerszam szallitasara, vontatasara
vagy a szerszam csatlakozasanak bontasa-
hoz. Tartsa a vezetéket héforrasoktdl, olajtél,
éles szélektdl illetve mozgo részektdl tavol. A
sérllt vagy 6sszegubancolddott vezeték ndveli az
elektromos aramités kockazatat.

e) Amikor a szabadban hasznalja az elektromos

szerszamot, alkalmazzon a kiltéri hasznalat-

nak megfelelé hosszabbitét. A kiltéri haszna-
latnak megfelel6é kabel alkalmazasa csokkenti az
aramités kockazatat.

Ha nem keriilhet6 el az elektromos szerszam

hasznalata nedves kornyezetben, alkalmaz-

zon differencial-megszakitéval (RCD-Resi-
dual Current Device) védett tapellatast. Az

RCD hasznalata csokkenti az aramités kocka-

zatat.

f
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Személyes biztonsag

a) Legyen figyelmes, ellendrizze, amit csinal,
és hasznalja a j6zan észt, amikor elektromos
szerszammal dolgozik. Ne hasznalja a szer-
szamot ha faradt, vagy ha kabitdszer, alkohol
illetve gyégyszerek hatasa alatt all. Egy pilla-
natnyi figyelmetlenség az elektromos szerszam
haszndlata alatt sulyos személyi sérilésekhez
vezethet.

b) Hasznaljon véddoltézetet. Hordjon mindig vé-
ddészemiiveget. Megfeleld véddfelszerelés hasz-
ndlata, mint példaul porvédé maszk, csiszasgatlo
cipd, védésisak vagy fllvédd, csokkenti a szemé-
lyi sérlilések veszélyét.

c) Keriilje a véletlenszerii elinditast. Gy6z6djon
meg arrél, hogy a késziilék ki legyen kapcsol-
va, miel6tt behelyezné az akkumulatort, illet-
ve miel6tt az elektromos szerszamot felven-
né, vagy szallitana. A balesetveszély kockazatat
ndveli, ha egy elektromos szerszamot ugy szallit,
hogy az ujja a kapcsolén van, és az akkumulatort
ugy helyezi be, hogy a kapcsol6 az ,ON” allason
van.

d) Minden kulcsot vagy szabalyozé szerszamot
tavolitson el, miel6tt az elektromos szersza-
mot elinditana. Egy kulcs vagy szerszam, mely
egy forgd résszel érintkezik, személyi sériléseket
okozhat.

e) Ne veszitse el egyensulyat. Gondoskodjon
mindig megfelel6 tamaszrél és 6rizze meg
egyenslulyat. Ez lehetévé teszi az elektromos



4)

szerszam jobb ellendrzését varatlan helyzetekben

is.

Olt6zzén megfeleléen. Ne hordjon bé ruhat,

vagy ékszereket. Tartsa a hajat, a ruhajat és

a kesztyljét a mozgé részektdl tavol. Logod

ruhdk, ékszerek, vagy a hosszu haj beakadhat a

mozgo részekbe.

g) Amennyiben porelszivé és -gyiijté berende-
zésekhez csatlakoztathaté szerkezetek van-
nak a gépen, ellenérizze, hogy megfelelé-e a
csatlakoztatasuk és a hasznalatuk. Ezeknek a
szerkezeteknek a hasznélata csdkkentheti a por-
ral kapcsolatos kockazatokat.

h) Ugyeljen arra, hogy a gép gyakori hasznalata-
val szerzett tapasztalat nehogy kénnyelmiivé
tegye Ont és emiatt figyelmen kiviil hagyja a
biztonsagi eldirasokat. Egy gondatlan mozdulat
sulyos sérilést okozhat a masodperc téredéke
alatt!

—
=

Az elektromos szerszam hasznalata és védelme

a) Ne terhelje tul az elektromos szerszamot. A
végezend6 munkanak megfelel6 elektromos
szerszamot hasznaljon. A megfelel6 elektromos
szerszammal a munka jobban és biztonsagosab-
ban végezhet6 a szadmara eléiranyzott sebessé-
gen.

b) Ne hasznalja az elektromos szerszamot, ha
a kapcsoléval nem tudja azt szabalyosan
elinditani, vagy leallitani. Olyan elektromos
szerszam, mely nem vezérelhetd a kapcsoldjan
keresztiil, veszélyes és mindenképpen meg kell
javitani.

c) Vegye ki az akkumulatort a helyébél, miel6tt
az elektromos szerszamon szabalyozast vé-
gezne, azon tartozékokat cserélne, vagy mi-
el6tt eltenné. Ezek a biztonsagi 6vintézkedések
csOkkentik az elektromos szerszam véletlenszer(i
elindulasanak veszélyét.

d) Amikor az elektromos szerszamokat nem
hasznélja, a gyermekek el6l elzartan kell azo-
kat tarolni, tovabba az elektromos szerszam
hasznélatat ne engedje meg olyan szemé-
lyeknek, akik nem ismerik magat a szersza-
mot és a jelen haszndlati utasitast. Az elekt-
romos szerszamok veszélyesek a tapasztalatlan
hasznalok kezében.

e) Gondoskodjon az elektromos szerszamok

karbantartasarél. Ellenérizze, hogy a mozgé

részek megfeleléen legyenek bedllitva és sza-
badon tudjanak mozogni, hogy ne legyenek
megrongalédott alkatrészek, illetve ne alljon
fenn barmilyen olyan allapot, mely az elekt-
romos szerszam miikodését befolyasolhatna.

Karosodas esetén az elektromos szerszamot

még hasznalat el6tt meg kell javitani. Szamos

baleset a nem megfeleld karbantartasbol szarma-
zik.

Az elektromos szerszamot és annak tartozé-

kait a feltiintetett utmutatasoknak megfelel6-

en haszndlja, figyelembe véve a munkavégzés
koriilményeit és a végezend6 munka tipusat.

Egy elektromos szerszam rendeltetésétdl eltérd

hasznélata veszélyhelyzeteket idézhet eld.

—
=

5)

6)
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g) Tartsa szarazon, tisztan, zsir- és olajmente-
sen a markolatokat. A sikos markolat nem teszi
lehetévé a szerszdm biztonsagos kezelését és
ellenérzését véaratlan helyzetekben.

Az akkumulatoros szerszamok hasznalata és a

hasznalati 6vintézkedések

a) Kizarolag a gyarto altal megadott tolt6vel vé-
gezze a toltést. Egy adott akkumulator-tipushoz
tartozo toltd tlizveszélyes lehet, ha masik akku-
mulator-tipusokhoz alkalmazzak.

b) Az elektromos szerszamokat kizarélag az
eldirt akkumulator-tipusokkal szabad hasznal-
ni. Mas akkumulator-tipusok hasznélata sériilést
okozhat és tlizveszélyes lehet.

c) Amikor az akkumulator nincs hasznalatban,
tarolja fém targyaktdl - irodai kapcsoktol, ap-
répénztél, kulcsoktol, szogektdl, csavaroktol
és egyéb apro targyaktol - tavol, mivel azok a
két kapocs 6sszekotését okozhatjak. Az akku-
mulator kapcsai kzotti rovidzarlat égési sériilést
vagy tlzet okozhat.

d) A rossz allapotban levé akkumulatorbdl fo-
lyadék szivaroghat: kerillje az érintkezést.
Véletlen érintkezés esetén azonnal oblitse le
vizzel. Ha a folyadék a szembe keriil, forduljon
azonnal orvoshoz. Az akkumulatorbdl kiémlott
folyadék bdrirritaciot vagy égési sebeket okozhat.

e) Ne hasznaljon sériilt vagy médositott akku-

mulatort vagy eszkézt. A sériilt vagy modositott

akkumulatorok elére nem lathaté miikédést pro-
dukélhatnak, ez tlizveszélyt, robbanasveszélyt
vagy sérilések kockazatat okozhatja.

Ne tegye ki tiiznek vagy til magas h6mérsék-

letnek az akkumulator egységet. A tliznek vagy

a 130 °C-ot meghaladd hémérsékletnek kitétel

robbanast okozhat. MEGJEGYZES A “130 °C’-

ként megadott hémérséklet egyenértékii “265 °F”
hémérséklettel.

g) Tartsa be a feltltésre vonatkozé Osszes
elGirast és ne toltse fel az akkumulatort
az el6irt hémérséklettartomanyon kiviili
hémérsékleten. A nem megfelelé vagy az eldirt
hatérértékeken kivili hémérsékleten térténd
feltéltés karosithatja az akkumulatort és novelheti
a tlzveszély kockazatat.

=

Szervizszolgalat

a) Az elektromos szerszam javitasat szakember-
nek kell végeznie csakis eredeti cseralkatré-
szek felhasznalasaval. Ez lehet6évé teszi, hogy
az elektromos szerszam biztonsaga megdrzésre
kerdljén.

b) Soha ne javitsa meg a sériilt akkumulatoro-
kat. Az akkumulatorok karbantartasat kizarolag a
gyartd vagy a felhatalmazott szolgaltaték végez-
hetik.



1.2. SPECIALIS BIZTONSAGI ELOIRASOK
KERTI SZEGELYNYiIROKHOZ

a) Ne hasznadlja a gépet kedvezétlen idéjarasi ko-
riilmények kozétt, kiilondsen, ha fennall a villam-
las veszélye. Ez csokkenti a villAmcsapas kockaza-
tat.

b) Alaposan ellenérizze a munkateriiletet, ahol a
gépet hasznalni fogjak. Figyeljen a vadon €16 alla-
tokra, amelyek a gép mikddése soran megsérilhet-
nek.

c) Alaposan vizsgalja at a teriiletet, ahol a gépet
hasznalni kivanja, és tavolitson el minden ké-
vet, botot, huzalt, csontot és egyéb idegen tes-
tet. A kil6l6d6 targyak személyi sérlilést okozhatnak.

d) A gép hasznalata el6tt mindig ellenérizze szem-
revételezéssel a vagoegységet és a védSburko-
latot, hogy nincs-e rajtuk karosodas. A karoso-
dott alkatrészek névelik a sériilés kockazatat.

e) Tartsa a védéburkolatokat a helyiikon. A védo-
burkolatok legyenek miikod6képesek és megfe-
lel6en felszereltek. A meglazult, sériilt vagy rosszul
m(ikodoé védéburkolat személyi sériiléshez vezethet.

f) Tartsa az 6sszes hiit6leveg6-bedmlé nyilast tor-
melékekt6l mentesen. Az eltdémdédott Iégbedmlidk
és a térmelék tulmelegedést vagy tlizveszélyt okoz-
hatnak.

g) Viseljen szem- és fiilvéd6t. A megfelelé védofel-
szerelés csOkkenti a személyi sériiléseket.

h) A gép miikddtetésekor mindig viseljen csuszas-
gatlé munkavédelmi labbelit. Ne haszndlja a gé-
pet mezitlab vagy nyitott szandalban. Ez csdkkenti a
labsériilések lehetéségét a mozgd vagohuzallal vald
érintkezés miatt.

i) A gép miikddtetésekor mindig viseljen olyan ru-
hazatot, példaul nadragot, amely a kezel6 labat
takarja. A mozgé vagoéeéllel vagy vagohuzallal vald
érintkezés sérilést okozhat.

i) A gép miikédése kdzben tartsa tavol a jelenlevé
személyeket. A kidobott térmelék sulyos személyi
sérilést okozhat.

k) Ne haszndlja a gépet derékmagassag felett. Ez
segit megelézni a vagdegység véletlen érintkezését,
és lehet6vé teszi a gép jobb iranyitasat elére nem
lathatd helyzetekben.

) Legyen 6vatos, ha a gépet nedves filiben hasz-
nalja. Gyalogoljon, soha ne fusson. Ez csokkenti
a személyi sérlilésekhez vezetd elcsuszasok és ele-
sések kockazatat.

m) Ne hasznalja a gépet tul meredek lejtékén. Ez
csokkenti az irdnyithatosag elvesztésének, valamint
az elcsuszasnak, elesésnek és ez ezekbdl kdvetke-
z6 személyi sériilésnek a kockazatat.

n) A lejtékén végzett munka soran ligyeljen
arra, hogy egyenstlyban maradjon, mindig
a lejté felszinéhez képest keresztiranyban
dolgozzon, soha ne felfelé vagy lefelé, és legyen
rendkiviil 6vatos az iranyvaltaskor. Ez csokkenti
az iranyithatésag elvesztésének, valamint az
elcsuszasnak, elesésnek és ez ezekbdl kdvetkez6
személyi sérllésnek a kockazatat.

o) Tartson tavol minden tapvezetéket és kabelt a
vagasi teriilettdl. A tapvezetékeket és kabeleket
eltakarhatjgk a sévények vagy bokrok, és a
vagoegyseég véletlenil elvaghatja vagy karosithatja
a kabeleket.

p) Tartsa tavol minden testrészét a bozétvagé
mozgoé vagoegységétdl. Ne tavolitsa el az anyagot
a gépbdl, amig az nincs levélasztva az dramforrasrol.
A mozgd vagoegység sulyos személyi sériilést
okozhat.

q) A gépet ledllitott motorral és a testétdl tavol
tartva szallitsa. A gép megfeleld kezelése csokkenti
a mozgd vagobegységgel valo véletlen érintkezés
valoszinliségét.

r) Csak a gyarté altal meghatarozott csere
vagofejeket és vagokéseket, vagéhuzalokat
hasznéljon. Ne cserélje ki a szegélynyird késeit
vagy huzaljait fémhuzalokra vagy -késekre. A nem
megfelelé cserealkatrészek az iranyithatésag
elvesztését, torést és sériilést okozhatnak.

A Abban az esetben, ha a munka soran géphiba
vagy baleset torténik, allitsa le azonnal a motort és
tavolitsa el a gépet, hogy ne okozhasson tovabbi
karokat; amennyiben a kezel6 vagy mas személyek
sériilését okozé baleset toértént, nyujtson elsése-
gélyt az adott helyzetnek legmegfelelébb médon és
forduljon az illetékes egészségligyi intézményhez a
sziikséges ellatasért. Tavolitsa el gondosan az eset-
leges tormelékeket, melyek jelenléte karokat, sze-
mélyek vagy allatok sériilését okozhatja.

A A rezgéseknek torténé hosszu id6n keresztiili
kitétel neurovaszkuldris zavarokat és sériiléseket
okozhat (ismertebb nevén "Raynaud jelenség"
vagy '"fehér kéz") féleg annal, aki keringési
zavarokban szenved. A tiinetek a kezet, a csuklét
és az ujjakat érintik, csokken az érzékenységiik,
zsibbadtak, viszketnek, fajnak, elszintelenednek,
vagy a bor szerkezete médosul. Ezeket a hatasokat
csak noveli az alacsony kornyezeti hémérséklet
és/vagy a markolatok tulzott szoritasa. A
tiinetek megjelenésekor csokkenteni kell a gép
hasznalatanak idejét, és orvoshoz kell fordulni.

1.3. KARBANTARTAS, TAROLASESSZALLITAS
Agépbiztonsaganak ésteljesitményszintjének érdekében
végezze el a gép rendszeres karbantartasat és
gondoskodjon megfelelé tarolasarol.

* Soha ne hasznélja a gépet kopott vagy sérilt alkatré-
szekkel. A meghibasodott vagy sériilt alkatrészeket ne
javitsa, hanem cserélje ki. Csak eredeti cserealkatré-
szeket hasznaljon.

* Ha a gépet karbantartas, ellendrzés, tarolas vagy
tartozékcsere céljabdl allitja le, kapcsolja le a motort,
vélassza le a gépet a hélozatrdl, és gyéz4djdon meg
arrol, hogy minden mozgé alkatrész teljesen leallt.
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* A tlizveszély csbkkentése céljabol ne hagyja a munka
melléktermékeit tartalmazoé taroldedényeket a helyi-
ségben.

A jelen utmutatéban megadott zajszint- és
vibraciéértékek a gép legnagyobb hasznalati
értékei. Anem egyenstilyban levé vagéelem, a
tulgyors mozgas, akarbantartas elhanyagolasa
jelentésen befolyasolja a zajkibocsatast és a
vibralast. Ezért sziikséges biztositani azokat
a megel6z6 intézkedéseket, melyek révén
megsziintethet6k amagas zajszintés avibralas
okozta lehetséges karosodasok; valamint
gondoskodni kell a gép karbantartasarol,
flilvéd6t kell viselni és a munka soran
sziineteket kell tartani.

1.4. AKKUMULATOR/AKKUMULATOR-TOLTO

FONTOS Az itt kbvetkezd biztonsdgi elbirdsok kiegé-
szitik a géphez szdllitott akkumulator és az akkumula-
tortélté utmutatdjaban taldlhato biztonsdgi szabalyokat.

e Az akkumulator feltdltéséhez kizardlag a gyarté altal
ajanlott akkumulatortéltéket hasznaljon! A nem meg-
felelé akkumulatortolté hasznalata aramutést, tulmele-
gedést vagy az akkumulator maré hatasu folyadékanak
kidmlését okozhatja.

Kizarélag az On altal vasarolt szerszamhoz valé akku-
mulatorokat hasznaljon! Mas akkumulatorok haszna-
lata sériilést okozhat és tlizveszélyes lehet.

Az akkumulator behelyezése elétt ellenérizze, hogy a
készulék ki legyen kapcsolva. Az akkumulator behe-
lyezése a bekapcsolt elektromos késziilékbe baleset-
veszélyes.

A haszndlaton kivili akkumulatort tarolja irodai kap-
csoktol, apropénztél, kulcsoktdl, szogektdl, csavarok-
tél és egyéb apré fémtargyaktdl tavol, mivel azok az
érintkez6k rovidzarlatat okozhatjak. Az akkumulator
érintkez6i kozotti révidzarlat anyagok égését vagy
tlizet okozhat.

Ne hasznalja az akkumulatort6ltét gyulékony anyagok
vagy g6zdk kozelében vagy kénnyen meggyulladd
feluleteken, mint papir, szévet stb. Toltés kdzben az
akkumulatortoltd felmelegszik és tlizet okozhat.

Az akkumulatorok szallitasa alatt tgyeljen arra, hogy
az érintkez6k ne csatlakozzanak egymashoz, tovabba
a szallitashoz ne alkalmazzon fémdobozokat.

1.5. KORNYEZETVEDELEM

* Szigoruan tartsa be a helyi eléirdsokat a csomago-
l6anyagok, hasznalt alkatrészek vagy barmi egyéb,
kdérnyezetszennyez6 elem selejtezésére vonatkozoan;
ezeket a hulladékokat ne helyezze a haztartasi hulla-
dékba, hanem szelektiv hulladékkezelés keretében
szallitsa a megfelelé gylijtételepekre, ahol gondoskod-
nak azok Ujrahasznositasardl.

Szigortan kévesse a helyi el6irasokat a levagott no-
vényzet megsemmisitését illetéen.

Az lGzemen kivll helyezéskor ne szennyezze a géppel
a kornyezetet, hanem a hatalyos helyi eléirasok értel-

mében adja le egy gy(ijttelepen.

Nedobjaahaztartasihulladékba az elektromos
késziilékeket. Az elektromos és elektronikus
berendezések hulladékairél sz6l62012/19/EU
irdnyelv szerint a hasznalatbdl kivont elektro-
mos berendezéseket elkiildnitve kell gyujteni,
az 6kokompatibilis Ujrahasznositas céljabol.
Ha az elektromos késztilékeket hulladéklerako
helyeken vagy a talajon hagyva selejtezik, az
artalmas anyagok elérhetik a talajvizréteget
és az élelmiszerlancba keriilhetnek, mellyel
az On egészségét karosithatjak. A termék
artalmatlanitasaravonatkozorészletesebbta-
jékoztatasértforduljonakommunalis hulladék
megsemmisitéséértfelelds szervezethezvagy
az On méarkakereskedsjéhez

A hasznos élettartamuk végén az akku-
mulatorokat a koérnyezetvédelmi szempon-
toknak megfeleléen kell semlegesiteni. Az

Liion  akkumulator az On és a kdmyezet szamara
veszélyes anyagokat tartalmaz. Ezért el kell
tavolitani a gépbdl és a litiumionos akku-
mulatorok hulladékként valé kezelését vallald
telepen kell leadni.

@ A hasznalt termékek és csomagolasok
szelektiv hulladékként valé gylijtése lehetévé

%@ teszi az anyagok Ujrafelhasznalasat és ujra-
hasznositasat. Az anyagok Ujrahasznositasa
elésegitiakérnyezetszennyezés megel6zését

és csOkkenti a nyersanyagok iranti keresletet.

2. A TERMEK LEIiRASA

Ez a gép kerti kisgép, pontosan akkumulatoros
hordozhat6 funyiré/szegélynyird.

A gép lényegében egy motorbdl all, mely egy
hajtom(itengelyen keresztil milkdédésbe hozza a
vagoegységet (huzaltar fejet).

Rendeltetésszerii és nem rendeltetésszerii hasznalat
Ezt a gépet az alabbi célokra terveztik és készitettiik:

- nem fas f(i és ndévény nyirdsa (példaul agyasok,
lltetvények, falak, keritések mentén, vagy kis terjedelm(
zo6ldteruleteken);

- finyiré géppel végzett munka végsd simitasa;

- a kezel6 egyedul hasznalja.

A fentiektél eltéré barmilyen mas hasznélat veszélyes
lehet és személyi és/vagy targyi karokat okozhat.
Helytelen hasznalatnak minésilinek az alabbiak
(példaként és nem kizarélagosan):

- a gép seprésre valé hasznalata megdontétt huzaltar
fejjel. A motor teljesitménye akar 15 métert meghaladé
tavolsagra is vethet targyakat és kisebb kdveket, ezzel
karokat vagy személyi sériiléseket okozva;

- sOvények igazitdsa vagy egyéb olyan munkalatok,
melyek sorédn a vagdegységet nem a talaj szintjén
hasznaljak;

- bokrok, sévények és viragok nyirésa és apritasa;
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- a gép hasznalata nem ndvényi eredetl anyag vagasara;
- a gép hasznalata a gépkezeld 6vmagassaga félé emelt
vagoegyseéggel;

- a gép hasznélata kézparkokban és nyilvanos kertekben,
a sportpalyakon, utpalyan, mezén és erddben;

- a "Mdlszaki adatok" tablazataban  felsorolt
vagoegyseégektdl eltéré egységek alkalmazasa. Sériilés
és sebesllés veszélye;

- egy személynél tdbben alkalmazzak a gépet.

FONTOS A gép helytelen haszndlata a garancia
eléviilését, valamint a Gyartoé barminemd felelésség aldli
mentestilését vonja maga utén, a felhaszndlora haritva
a sajat magan vagy mdsokon okozott karokbdl illetve
sérllésekbdl szarmazo kételezettségeket.

FONTOS A gép csak akkor mikddik, ha mindkét
akkumuldtor a helyén van.

MEGJEGYZES Az akkumuldtorok —kozvetleniil a
gépen tolthetdk a toltén keresztiil.

2.1. A GEP ALKATRESZEI (1. ABRA)
Motor egység:

Rud

Vagoegység

Vagoegység véddburkolat
Eltlsé markolat

Hats6 markolat
Akkumulatorok

Fali r6gzitd sin

Tolté

Tarté

Tartozék csavarok
Akkumulatortélté

>
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2.2. BIZTONSAGI JELZESEK (1. ABRA)

FIGYELEM!  VESZELY! Ha  nem
megfeleléen haszndlja ezt a gépet,
veszélyes lehet sajat magara és masokra
nézve.

Mielétt hasznalatba venné a gépet, olvassa
el a haszndlati utasitast.

Viseljen hallasvédd eszkdzoket
és védbszemiiveget.

KIDOBAS VESZELY! Ugyelien a a

vagoegység altal esetlegesen kidobott
targyakra, amelyek sulyos személyi

sérliléseket vagy targyi karokat okozhatnak.

KIDOBAS VESZELY! A gép hasznalata alatt

tilos barkinek vagy barmely haziallatnak 15
NEd meéteres tavolsagon belil tartézkodnia.

Ne tegye ki esének (vagy nedvességnek).

Barmilyen ellenérzési,
[0_’ karbantartasi, beallitasi
tavolitsa el az akkumulatort.

tisztitdsi  vagy
mivelet el6tt

FIGYELEM!

Az akkumulatorra és az akkumulatortéltére
vonatkozéan lasd a hozza tartozd hasznalati
utmutatét.

FONTOS A megrongéldodott vagy olvashatatlan
cimkéket ki kell cserélnil Kérjen uj cimkéket a szerviztdl.

3. OSSZESZERELES

FONTOS A gép kicsomagoldsat és Gsszeszerelését
szildrd, sik feltileten kell végezni, tovdbba elegendé he-
lyet kell biztositani a gép és a csomagolds mozgatdsahoz
a megfeleld szerszamok alkalmazasaval.

Az Osszeszerelés el6tt ellenérizze, hogy az akku-
mulatorok ne legyen a rekeszikben.

MEGJEGYZES A szerszam a falra akaszthato.

¢ A tolt6 felszerelése (2. abra).
* A fali r6gzit6 sin felszerelése (3. abra).
¢ Az eliils6 markolat felszerelése (4. abra).

MEGJEGYZES Ugyelien arra, hogy az eliilsé
markolat a biztonsdgi cimkén felttintetett nyil (4.D &bra)
alatt helyezkedjen el.

* Avagéegység védirészének felszerelése (5. abra).
A Hasznaljon véddkesztyiit.

Helyezze a védoérészt (5.A dbra) a motor egység aljan
levé furatokkal egybeesden (5.B abra) és huzza meg jol
a csavarokat (5.C abra).
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MEGJEGYZES A vdgdegység védbrészén az aldbbi
szimbdlum lathato:

A vagoegység forgasi
———L

* A vagashatar jelz6 felszerelése (6. abra)
llessze be és akassza a vagashatar jelzé két végét
(6.A abra) a motor egységen levé furatokba (6.B abra).

MEGJEGYZES Mindig tartsa tavol a kezét a vdgdsha-
tar jelzé6tél.

4. VEZERLESEK

¢ Inditokar (7.A abra)
Beinditja/ledllita a gépet és egyidejileg be- és
kikapcsolja a vagéegységet.

Az inditékarnak (7.A dbra) a mikodtetése csak akkor
lehetséges, ha vele egyidejlleg az inditokar biztonsagi
kar/gomb (7.B. dbra) is megnyomasra kerdl.

* Inditokar biztonsag kar/gomb (7.B abra)
Lehet6vé teszi az inditokar (7.A abra) mikodtetését.

* Sebeség valasztokapcsolo (7.C abra)
Lehet6vé teszi a sebesség valtoztatasat (2 szint).

5. A GEP HASZNALATA

FONTOS A motorra és az akkumulatorra (ha van) vo-
natkozo utasitdsokhoz a hozzadjuk tartozo hasznalati uta-
sitdst vegye alapul.

5.1. ELOKESZITO MUVELETEK

¢ Az akkumulatorok ellendrzése (8.abra)

- A vasarlas utani elsé hasznalat elétt toltse fel teliesen
az akkumulatort,

- Minden hasznalat elétt: ellenérizze az akkumulator
toltottségi allapotat.

MEGJEGYZES Az akkumuldtorok kézvetlendil a gépen
télthetdk a téltén keresztiil (6.2. szakasz).

* A eliilsé markolat beallitasa (9. abra)

1- Csavarja le a rogzitégombot (9.A abra) és a tartét
(9.B abra).

2-Allitson a markolaton addig, mig meg nem taldlja a
legkényelmesebb poziciot.

3- Szoritsa meg a régzitégombot.

¢ A rud hosszanak beallitasa (10. abra)
1- Nyissa ki a zar6 kapcsot (10.A abra).

2- Allitsa be a rid hosszat (10.B &bra).

3- Zarja j0l vissza zar6 kapcsot.

* A fej d6lésszdgének bedllitasa (11. abra)

A gomb megnyomasara (11.A &bra) a vagoéegység
(11.B abra) 90°-kal elfordul, igy a munka soran flinyiré
Uzemmadrol szegélynyird izemmaodra valthat és vissza.

A Ezt a miiveletet mindig ledllitott gépen és allo
vdgoegység mellett végezze.

5.2. BIZTONSAGI ELLENORZESEK

e Ellenérizze az 6sszes géprész épségét és megfeleld
felszerelését.

* Gy6z6djon meg valamennyi rogzité szerkezet meg-
huzasarol.

e Tartsa tisztan és szarazon a gép 0sszes fellletét.

Tennivalo Eredmény
1. Inditsa be a gépet 1. A vagdegységnek nem
(6.3. szak.). szabad mozognia.
2. Engedije fel az 2. A vezérléseknek

automatikusan és
gyorsan vissza kell
allniuk az alapallasba,
és a vagdegységnek
le kell allnia.

Az inditokar blokkolva van.

inditokart (7.A abra) és
az inditokar biztonsagi
kart/gombot (7.B abra).

Nyomja meg csak az
inditokart (7.A abra).

A Ha a tabldzatokba foglaltaktol barmiben eltéré
eredményt észlel, ne haszndlja a gépet! Vigye
szervizbe a gépet és végeztesse el a megfelelé
ellenérzéseket és javitasokat.

5.3. BEINDITAS ES MUNKAVEGZES

FONTOS Mielétt els6 alkalommal végezne flinyirdsi
munkalatokat, célszer( jartassdgot szerezni a gép hasz-
nalatdt és a nyirdsi technikait illetéen, a gép hatdrozott
megtartdsdval és a munka altal megkivdnt mozgdsok
gyakorldsaval.

A Ne inditsa el a gépet, amikor az téltés alatt van.

MEGJEGYZES A gépet -10°C és 60°C kézétti hémér-
sékleten ajanlott haszndlni.

A A motor beinditasadval egyidében a vdgoegység
is forogni kezd.

MEGJEGYZES A gépet sik és szilard felilleten indit-
sa be.

1. Gy6z8djén meg arrél, hogy a vagéegység ne érjen a
talajhoz vagy mas targyakhoz.

2. Helyezze be az akkumulatorokat (12.A &bra)
Utkdzésig nyomva, amig a rdgziilést és a villamos
érintkezést jelzé kattanast hall.

MEGJEGYZES A gép csak akkor miikddik, ha mindkét
akkumuldtor a helyén van.

3. Alljon biztos és stabil helyzetben
4. Mukodtesse egyidejlileg az inditdkart (7.A abra)
és az inditdkar biztonsagi kart/gombot (7.B abra)

MEGJEGYZES Minden inditaskor automatikusan uj
szal kerlil kibocsatasra (5.5. szak.).
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A A munkavégzés soran erdsen, két kézzel
tartsa a gépet, tartsa derékmagassag alatt a
vdgoegységet.

MEGJEGYZES A munkavégzés sordn az
akkumuldtort a teljes lemeriilés ellen egy olyan szerkezet
védi, mely kikapcsolja a gépet és megakadalyozza
mukddtetését.

5.4. MUNKAVEGZESI TECHNIKAK

/\ CSAK nylon huzalt hasznéljon. Fémhuzalok,
plasztifikalt fém huzalok és/vagy a fejhez
alkalmatlan huzalok hasznalata komoly sériiléseket
és sebesliléseket okozhatnak.

* Vagas mozgas kdzben (kaszalas)

Ha a vagoegység funyiré tzemmddban van (11. &bra),
a hagyomanyos kaszahoz hasonlé ives mozdulattal, a
huzaltar fej megddntése nélkil haladjon (13. bra).

MEGJEGYZES Nehezebb vdgasok esetén célszerl a
huzaltar fejet balra kb. 30°-0s sz6gben megddnteni.

A Ne végezze ezt a miiveletet ily mddon, ha
fennall a veszélye targyak kidobasanak, melyek
személyi vagy allatok sériilését, illetve egyéb
kdrokat okozhatnak.

* Preciziés vagas (lgazitas)

Tartsa a gépet enyhén déntve oly médon, hogy a huzaltar
fej alsé része ne érjen a talajhoz és a vagasi vonal a
kivant ponton legyen, Ugyelve arra, hogy a vagdegység
a kezel6tél tavol maradjon.

» Kerités/alapzatok mentén t6rténé vagas

Lassan kozelitse a huzaltar fejet a keritésekhez,
karékhoz, készirtekhez, falakhoz, stb., igyelve arra, hogy
ne UssoOn erésen (14 abra).

MEGJEGYZES A jarddk, alapzatok, falak,stb. kériili va-
gas a huzal atlagosnal gyorsabb kopasat idézi elé.

» Fak koriili vagas

A fa korll balrdl jobbra haladjon lassan kozelitve a
fatérzsekhez oly médon, hogy a huzallal ne érjen a fahoz
és a huzaltar fejet enyhén elére dontve tartsa.

MEGJEGYZES A nejlonszal levéghatia vagy megron-
galhatja a kisebb bokrokat.

5.5. AHUZALTARFEJSZALHOSSZUSAGANAK
BEALLITASA MUNKA KOZBEN

A huzaltar fej szalhosszusagat be kell allitani:
— Amikor a huzal elkopik és révidebb lesz;
- Amikor a motor fordulatszama a normalisnal
nagyobb;
— Amikor a vagas hatékonysaga csokken.

¢ A huzal automatikus kiengedése
Ez a gép huzaltar fejjel van felszerelve, mely
automatikusan kiengedi a szalat.

Az Uj szal kibocsatasahoz:

1. Allitsa le a gépet (5.6. szak.).

2. Varjon két masodpercet és inditsa Ujra a gépet.

Kb. 6,35 mm-es szal kerll kibocsatasra.

Ismételje meg a miveletet, mig a szal hosszusaga el nem
éri a szalvago kést, amely levagja a felesleges darabot.

e A szal kézi kiengedése

Az Uj szal kibocsatasahoz:

1. Allitsa le a gépet (5.6. szak.).

2. Vegye ki az akkumulatort.

3. Nyomja meg a gombot a huzaltar fejen (15.A abra)
és egyidejlileg huzza ki kézileg a szalat a megfelelé
hosszusagra, a szalvago kés eléréséig (15.B abra).

4. Allitsa vissza a gépet munkapozicioba.

5. Helyezze az akkumulatort a rekeszébe (12.A. dbra)

5.6. LEALLITAS
Engedije fel az inditokart (7.A &bra) és varjon, mig a
vagoegység leall.

A Miutan a gépet ledllitotta, a vadgoegység
ledlldasahoz sziikség van néhany masodpercre.

FONTOS Mindig dllitsa le a gépet a munkateriiletek
kézétti helyvdltoztatds alatt.

5.7. AHASZNALAT UTAN

1. Hanincsenek toltés alatt, vegye
ki az akkumulatorokat.

2. Hagyja kihdlni a motort, mielétt a gépet barhol
elhelyezné.

3. Tisztitsa meg a gépet (6.1. szak.).

4. Ellenérizze, hogy nincsenek-e meglazult vagy
karosodott alkatrészek. Szilkség esetén cserélje ki
a kéarosodott részeket, és huzza meg a meglazult
csavarokat vagy forduljon a markaszervizhez.

5. A gép esetleges karosodasanak ellendrzése
Szilkség esetén forduljon a markaszervizhez.

FONTOS WMindig vegye ki az akkumulatorokat (16.
abra), amikor hasznalaton kiviil vagy feliigyelet nélkiil
hagyja a gépet.

MEGJEGYZES Az akkumulétorok eltdvolitdséhoz
nyomja meg az akkumuldtoron lévé reteszelégombot
(16.C dbra).

6. KARBANTARTAS

A betartandd biztonsagi eléirdsokat a 1. fejezet
tartalmazza. Szigoruan tartsa be az el6irasokat a sulyos
kockazatok vagy veszélyek elkerilése érdekében.

Barmilyen ellenérzési, tisztitdsi vagy karbantartasi,

beallitasi mlvelet el6tt:

o Alltsale a gépet.

. Vegye ki az akkumulatorokat (soha ne hagyja az
akkumulatorokat a gépben vagy gyermekek vagy
nem alkalmas személyek szamara elérhet6 helyen)

. Gy6z6djon meg arrél, hogy az 6sszes mozgo rész
teljesen leallt-e.

Helyezze fel a vagdlap védérészt.
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. Hagyja kihdlni a motort, mielétt a gépet barhol

elhelyezné.

. Viselijen megfeleld ruhazatot, munkakeszty(it és
véddszemiveget.

6.1. TISZTITAS

e A tlizveszély csokkentése érdekében tavolitsa el a
géprdl a levél- és agmaradvanyokat.

A haszndlat utdn mindig tisztitsa meg a gépet egy
semleges tisztitoszerrel atitatott, tiszta torlékenddvel.
Torolje teljesen szarazra puha, szaraz térlékendével. A
nedvesség elektromos aramités veszélyét okozhatja.
Ne hasznaljon agressziv tisztitoszert vagy oldoszert a
mUanyag részek vagy a markolatok tisztitdsahoz.

Ne hasznéljon vizsugarat és ne érje viz a motort és az
elektromos alkatrészeket.

A motor vagy az akkumulator tulmelegedésének és
karosodasanak elkerllése érdekében a hutélevegd
racsait mindig tisztan és hulladékoktél mentesen kell
tartani.

6.2. AZ AKKUMULATOROK FELTOLTESE A
GEPBEN

Az akkumulatorok kdzvetlenul a gépen toltheték a toltén

keresztul (1.1 &bra).

A gép a falra akaszthaté:

- kdzvetlendl a téltére (17.1 dbra.);

- asinnel (17.11. bra).

MEGJEGYZES Ne vegye ki az akkumuldtorokat, amig
a gep téltés alatt van.

MEGJEGYZES Az akkumuldtor védelemmel van fel-
szerelve, mely csak akkor teszi lehetévé a feltdltést, ha a
kdérnyezeti hémérséklet 0°C-40°C kézétt van..

Az akkumulatorok egymas utan részlegesen
toltédnek fel, az aldbbiak szerint:

Fazis Akkumulator Feltltés
(16. abra)
1 A (jobb) 40%
2 B (bal) 40%
3 A (jobb) 100%
4 B (bal) 100%

6.3. VAGOEGYSEG

A Ne érjen a vdgoegységhez, amig ki nem vette
az akkumulatort, és amig a vdgoegység teljesen le
nem allt.

FONTOS Mindig eredeti vagdegységeket alkalmaz-
zon, amelyek kddja megegyezik a "Miiszaki adatok" tab-
lazataban ldthato koddal.

¢ A huzaltar fej tekercsének cseréje

1. Nyomja meg a két oldalsé nyelvet (18.A abra).
2.vegye le a fedelet (18.B abra).

3. Vegye ki a tekercset (18.C abra).

4. Helyezze be az Uj tekercset (19.A abra).

5. huzza ki a szal végét a fej furatan at (19.B abra).

6. Helyezze vissza a fedelet (19.C abra), illessze vissza a
két oldalso nyelvet (19.D abra) a huzaltar fej nyilasaiba
(19.E abra).

* A huzaltar fej huzalcseréje

1. Vegye ki a tekercset.

2. Tavolitsa el a bennmaradt szalat.

3. Kizarolag 1,65 mm-es szalat hasznaljon és vagjon le
egy 3 m-es darabot.

4. Allitsa be egyformara a két lyukbdl killé szalakat.

5. lllessze be a szal egyik végét a tekercsben levé furatba
(20.A abra).

6. Tekercselje fel a szalat o6rairanyba, a nyilak szerint
(20.B abra) és hagyjon kilogni egy kb. 15 cm-es
szakaszt a tekercsbél.

7.Akassza be a tekercsen levé rdgzitd horonyba
(20.C abra).

8. Helyezze vissza a tekercset és szerelje vissza a
fedelet.

* A szalvago kés élezése

1. Szerelje le a szalvago kést (21.A abra) a vagdegység
véddrészrél (21.B abra) a csavarok kicsavarasaval
(21.C abra).

2. Rogzitse a szalvago kést egy satuba és végezze el az
élezést egy lapos reszel6 segitségével lgyelve az él
eredeti vagoszégének megdrzésére.

3.Szerelje vissza a szalvagd kést (21.A 4&bra) a
vagoegyseég véddrészre (21.B abra).

7. TAROLAS ES SZALLITAS

7.1. A GEP TAROLASA

. szaraz helyen

. az idéjaras viszontagsagaitol védetten

. gyermekektdl elzarva.

. ellenérizze, hogy eltavolitotta-e a karbantartashoz
hasznalt kulcsokat és szerszamokat.

. A gép afalra akaszthaté (14. abra).

MEGJEGYZES Gy6z6djén meg arrdl, hogy a fal
teherbirdasa legalabb 20 kg.

7.2. AZ AKKUMULATOR TAROLASA

Az akkumulatort zart térben, nedvességtdl mentesen kell
tarolni, a kdvetkezé hémérsékleten:

. 0°C - 60°C, 1 hénapig

. 0°C - 45°C, 3 hénapig

. 0°C - 25°C, 1 évig.

FONTOS Huzamosabb lizemsziinet idején
kéthavonta téltse fel az akkumuldtort az élettartama
meghosszabbitdsa céljabdl.
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7.3. SZALLITAS
Minden alkalommal, amikor a gépet mozgatni, vagy
szallitani kell:

Allitsa le a gépet.

Gyéz6djon meg arrél, hogy az 6sszes mozgd rész
teljesen ledllt-e.

Vegye ki az akkumulatort és téltse fel.

Viseljen vastag munkavédelmi keszty(it.

Fogja meg a gépet kizarélag a markolatoknal fogva és
a vagoegységet forditsa a haladasi irannyal ellentétes
iranyba.

Ellenérizze, hogy a gép mozgéasa ne okozzon kart vagy
sérilést.

8.  SZERVIZSZOLGALAT ES
JAVITAS

Ebben a haszndlati utasitasban megtaldlja a gép
kezeléséhez és a felhasznald altal elvégezhetd helyes
alapkarbantartdsahoz sziikséges 6sszes Utmutatast. A
jelen hasznalati utmutatéban le nem irt dsszes beallitast,
valamint karbantartasi miveletet markakereskedéjénél
vagy szakszervizben kell elvégeztetni.
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LIETUVISKAI - Originaliy instrukcijy vertimas

> interneto svetainéje stiga.com
> nuskaitant QR KODA

Detalus jrenginio ir variklio instrukcijy vadovai pateikiami:

Download full manual

stiga.com

DEMESIO: PRIES NAUDOJANT JRENGIN], ATIDZIAI PERSKAITYTI S| NAUDOTOJO VADOVA,

ISsaugoti vélesnéms konsultacijoms.

1. SAUGOS REIKALAVIMAI

1.1. PAGRINDINIAI ELEKROS PRIETAISY
SAUGUMO |SPEJIMAI

A DEMESIO Perskaityti visus saugos nurodymus
ir instrukcijas. Nurodymy ir instrukcijy nesilaikymas
gali salygoti elektros smugius, sukelti gaisrg ir
(arba) rimtus suzalojimus.

Ispéjimus ir instrukcijas iSsaugoti vélesnéms
konsultacijoms.

Nurodymuose minimas terminas ,elektros jrankis” reiskia
jusy jrenginj su akumuliatoriniu maitinimu (be laido).

1) Darbo vietos sauga

a) Laikyti Svaria ir gerai apsSviesta darbo vieta.
Tamsi ir netvarkinga aplinka padidina nelaimingy
atsitikimy rizika.

b) Nenaudoti elektros jrankio potencialiai
sprogioje aplinkoje, jei yra degiy skyséiy,
dujy ar dulkiy. Elektriniai jrankiai sukelia
ZieZirbas, kurios gali uzdegti dulkes ar garus.

c) Naudojant elektrinj jrankj, vaikai ir pasaliniai
asmenys turi bati atokiau. ISsiblaskymas gali
sglygoti kontrolés praradima.

2) Elektros sauga

a) Elektros prietaiso kiStukai turi bati tinkami
elektros lizdui. Jokiu budu niekada nekeiskite
kiStuko. Nenaudokite adapteriy elektros
prietaisams su jzeminimu. Nepakeisti kistukai ir
jiems tinkami elektros lizdai sumazins nutrenkimo
elektra rizika.

b) Venkite kiino kontakty su jZemintais arba prie
izeminimo prijungtais pavirsiais, tokiais kaip
vamzdziai, radiatoriai, viryklés, Saldytuvai.
Jei jisy kiinas yra jZemintas arba prijungtas prie
jZeminimo, padidéja nutrenkimo elektra rizika.

c) Elektros jrankiy nelaikyti lietuje arba
drégméje. | elektros prietaisg patekes vanduo
padidina nutrenkimo elektra rizika.

d) Negadinkite laido. Niekada nenaudokite
laido elektros prietaisui gabenti, traukti arba
atjungti. Kabelis turi buti laikomas atokiau
nuo Silumos Saltiniy, alyvos, astriy briauny
ar judanéiy detaliy. PaZeisti arba susipainioje
laidai padidina nutrenkimo elektra rizikg.

e) Kai elektros prietaisas naudojamas lauke,
naudokite lauke naudoti pritaikyta ilgintuva.
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3)

4)

Naudojimui lauke pritaikyto laido naudojimas
sumazina nutrenkimo elektra rizika.

f) Jei butina elektros prietaisa naudoti drégnoje
vietoje, naudokite liekamosios srovés
prietaisu (RCD) apsaugota maitinima. RCD
naudojimas sumazina elektros smugio rizikg

Asmeniné sauga

a) Naudojant elektros jrankj, islikti atidiems,
sekti darbo eigg ir vadovautis sveiku protu.
Nenaudoti elektros jrankio pavargus,
pavartojus narkotiniy medziagy, alkoholio ar
vaisty. Neatidumas naudojant elektros jrankj gali
sukelti rimtus asmens suzalojimus.

b) Dévéti apsauginius rubus. Visada naudoti
apsauginius akinius. Apsaugos priemoniy, tokiy
kaip nuo dulkiy apsauganciy kaukiy, neslystancios
avalynés, apsauginiy $almy ir ausiniy naudojimas,
sumazina asmens suzalojimy pavojy.

c) Vengti atsitiktiniy paleidimy. |sitikinti, kad
prie§ jstatant akumuliatoriy, suimant ar
transportuojant elektrinj jrankj, jrenginys
buty iSjungtas. Elektrinio jrankio gabenimas
uzdéjus pirsta ant jungiklioir akumuliatoriaus
montavimas, kai jungiklis yra padétyje J[JUNGTA,
padidina nelaimingy atsitikimy rizika.

d) Pries paleidziant elektros jrankj, iStraukti visus
raktus arba reguliavimo prietaisus. Raktas ar
prietaisas, susiliesdamas su besisukancia detale,
gali sukelti asmeny suzalojimus.

e) Neprarasti pusiausvyros. Visada iSlaikyti
tinkama atrama ir pusiausvyra. Tai pagerina
elektros jrankio kontrole nenumatytais atvejais.

f) Tinkamai apsirengti. Nedévéti placiy drabuziy
arba papuosSaly. Plaukai, ruabai ir pirstinés
turi bati atokiau nuo judanéiy detaliy.
Besiplaikstantys drabuziai, papuo$alai arba ilgi
plaukai gali jsivelti j judancias detales.

g)Jei yra prijungiama dulkiy nusiurbimo
ir surinkimo jranga, jsitikinti, kad ji buty
prijungiama tinkamu bidu. Sios jrangos
naudojimas gali sumazinti su dulkémis susijusia
rizika.

h) Neleiskite, kad daznai naudojant prietaisa
igytas meistriSkumas suteikty perdéto
pasitikéjimo ir nebebuty atsizvelgiama j
saugos aspektus. Aplaidus naudojimas per dalj
sekundés gali sukelti dideliy suzalojimy.

Elektros jrankio naudojimas ir apsauga
a) Elektros jrankio neperkrauti. Naudoti darbui
tinkama elektros jrankj. Tinkamas elekiros
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jrankis atliks darbg geriau ir saugiau, bei tokiu
greiciu, kokiam jis buvo suprojektuotas.

b) Nenaudoti elektros jrankio, jeigu jo negalima
reguliariai paleisti arba sustabdyti jungiklio
pagalba. Elektros jrankis, kurio negalima paleisti
jungiklio pagalba, yra pavojingas ir turi bati
taisomas.

c) Prie§ atliekant reguliavimo arba priedy
pakeitimo darbus arba prie§ sandéliuojant
elektros prietaisg, iSimti akumuliatoriy i$ jo
ertmés. Sios prevencinés saugos priemonés
sumazina atsitiktinio elektros jrankio paleidimo
rizikg.

d) Nenaudojamus elektros jrankius sandéliuoti
atokiau nuo vaiky, neleisti elektros jrankiu
naudotis asmenims, kurie néra susipazing su
jrankiu ir su Siomis instrukcijomis. Nepatyrusiy
naudotojy rankose elektros jrankiai yra pavojingi.

e) Laikytis elektros jrankiy techninés prieziiiros.
Patikrinti, ar judancios detalés yra sulygiuotos
ir laisvai juda, ir ar néra detaliy lGziy ar bet
kokiy kity salygy, kurios galéty turéti jtakos
elektros jrankio darbui. Pazeidimy atveju,
elektros jrankis turi buti pataisytas pries vél
ji naudojant. Daugumos nelaimingy atsitikimy
priezastis yra nepakankama techniné prieziura.

Elektros jrankj ir atitinkamus priedus naudoti

pagal pateiktus nurodymus, atsizvelgiant

i norimo atlikti darbo salygas ir pobudi.

Elektros jrankio naudojimas kitokiems darbams,

nei numatyta, gali sukelti pavojingas situacijas.

g) Stakliy jrenginys visada turi buti sausas,
iSvalytos ir neturéty jokiy riebaly ar tepaly
démiy pédsaky. Slidzios rankenos neleidzia
saugiai kelti ir valdyti prietaiso nenumatytose
situacijose.

—
=

Akumuliatoriniy jrankiy naudojimas ir atsargu-

mo priemonés

a) [krovimui naudoti tik gamintojo nurodytg
jkroviklj. Vienos ruSies akumuliatoriy blokui
tinkamas jkroviklis, gali sglygoti gaisro pavojuy, jei
yra naudojamas kitokiy akumuliatoriy blokui.

b) Elektros jrankius naudoti tik su specifiniais
nustatyto tipo akumuliatoriy blokais. Bet ko-
kios kitos rusies akumuliatoriy bloko naudojimas
gali sukelti suzeidimy ir gaisro rizikg.

c) Kai akumuliatoriy blokas néra naudojamas,
ji reikia laikyti atokiau nuo metaliniy daikty,
tokiy kaip savarzélés, monetos, raktai, vinys
varztai ar kitokie metaliniai daiktai, kurie
gali salygoti sujungima tarp dviejy gnybty.
Akumuliatoriaus gnybty trumpasis sujungimas
gali sglygoti nudegimy arba gaisro pavojy.

d) IS prasto stovio akumuliatoriaus gali tekéti
skystis: vengti bet kokio kontakto. Atsitiktinio
kontakto atveju, nedelsiant praskalauti van-
deniu. Jei skystis patenka j akis, nedelsiant
kreiptis j medikus. 1S akumuliatoriaus iSsiliejgs
skystis gali sglygoti odos sudirginimg arba nude-
gimus.

e) Nenaudokite  pazZeisto arba pakeisto
akumuliatoriy bloko arba prietaiso. PaZeisti
arba pakeisti akumuliatoriai gali pradéti veikti
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nenumatytai ir gali kilti gaisras, sprogimas arba
suzalojimy rizika.

f) Saugokite akumuliatoriy blokg nuo ugnies
arba per aukstos temperaturos. Ugnies arba
aukstesnés nei 130 °C temperaturos poveikis gali
sukeltisprogimus. PASTABA.,, 130 °C“temperatira
gali bati pakeista ,265 °F* temperatura.

g) Vadovaukités jkrovimo instrukcijomis ir
nejkraukite akumuliatoriaus virSydami
instrukcijose nurodytg temperatiros

intervalg. Netinkamai jkrovus arba jkrovus
ne nurodyto intervalo ribose, galima pazeisti
akumuliatoriy arba padidinti gaisro rizikg.

Pagalba

a) Elektros jrankj gali taisyti tik kvalifikuotas
personalas, butina naudoti tik originalias
detales. Tai padés iSsaugoti elektros jrankio
sauguma.

b) Niekada netaisykite pazeisty akumuliatoriy.
Akumuliatoriy priezira turi bati atliekama tik
gamintojo arba jgalioty paslaugy teikéjy.

1.2. SPECIFINIAI SAUGOS REIKALAVIMAI

b)

c)

d)

e)

f)

9)

h)
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SODO DARBAMS SKIRTAI VEJAPJOVEI-
TRIMERIUI VEJOS KRASAMS

Nenaudokite jrenginio esant nepalankioms oro
salygoms, ypac kai yra Zaibo pavojus. Tai sumazina
rizikg bati nutrenktam Zaibo.

Kruopsciai apziurékite darbo vieta, kurioje
bus naudojamas jrenginys. Atkreipkite démesj
i laukinius gyvinus, kuriuos jrenginys gali suZeisti
darbo metu.

Kruopsciai apziurékite vieta, kurioje bus
naudojamas jrenginys ir pasalinkite visus
akmenis, lazdeles, laidus, kaulus ir Kkitus
pasalinius objektus. ISmesti daiktai gali suzaloti
Zmogy.

Prie§ naudodami jrenginj visada vizualiai
apziurékite, ar pjovimo agregatas ir apsauga
néra pazeisti. PaZeistos dalys didina suzalojimo
rizikg.

ISlaikykite apsaugas savo vietoje. Apsaugos
turi bati veikian€ios ir tinkamai pritvirtintos.
Atsilaisvinusi, pazeista ar netinkamai veikianti
apsauga gali suZaloti Zmogy.

Saugokite visas ausinimo oro jsiurbimo angas
nuo Siuksliy. Dél uzkimsty oro jsiurbimo angy ir
Siuksliy gali kilti perkaitimo arba gaisro pavojus.
Dévékite akiy ir ausy apsaugos priemones.
Tinkama apsauginé jranga padés sumazinti asmens
suzalojimy skaiciy.

Dirbdami su jrenginiu visada avékite neslidzia
apsaugine avalyne. Nedirbkite su jrenginiu
basomis kojomis ar avédami atviro tipo avalyne. Taip
sumazinama galimybé susiZeisti péda dél saly¢io su
judangiu pjovikliu.

Dirbdami su jrenginiu visada dévékite
drabuzius, pavyzdziui, kelnes, dengiancias
operatoriaus kojas. Prisilietus prie aSmeny arba
judangio valo galima susizeisti.

Irenginiui veikiant laikykite pasalinius asmenis
atokiau. ISmestos atliekos gali rimtai suzaloti Zmogy.



k) Nedirbkite su jrenginiu aukséiau nei juosmens
aukstyje. Tai padeda iSvengti nety¢inio saly¢io su
pjovimo agregatu ir leidZia geriau valdyti jrenginj
nenumatytais atvejais.

1) Bukite atsarglis naudodami jrenginj ant Slapios
20lés. VaiksSciokite, niekada nebékite. Tai
sumazina paslydimo ir kritimo rizikg, kuri gali sukelti
suzalojimus.

m) Nenaudokite jrenginio ant pernelyg staciy
$laity. Tai sumazina rizikg prarasti kontrole, paslysti
ir nukristi, o tai gali sukelti traumas.

n) Dirbdami Slaituose, jsitikinkite, kad iSlaikote
pusiausvyra, visada dirbkite skersai S$laito
pavirSiaus, niekada ne j kalng ar nuo kalno, ir
bukite itin atsargus keisdami kryptj. Tai sumazina
rizikg prarasti kontrolg, paslysti ir nukristi, o tai gali
sukelti traumas.

o) Visus maitinimo laidus ir kabelius laikykite
atokiau nuo pjovimo zonos. Kabeliai arba
maitinimo laidai gali buti paslépti gyvatvorése arba
kramuose ir gali buti nety€ia nukirpti arba pazeisti.

p) Laikykite visas kuno dalis atokiau nuo
judanéios krimapjovés pjovimo agregato.
Neisimkite medziagos i$ jrenginio, kol jis neatjungtas
nuo maitinimo $altinio. Judantis pjovimo jrenginys
gali sukelti rimty suzalojimy.

q) Transportuokite jrenginj su iSjungtu varikliu
ir atokiau nuo kébulo. Tinkamai elgiantis su
irenginiu, sumazés atsitiktinio kontakto su judanciu
pjovimo jrenginiu tikimybé.

r) Naudokite tik gamintojo nurodytas atsargines
pjovimo galvutes ir peiliukus arba pjovimo
valus. Nepakeiskite vejapjovés-trimerio vejos
kraStams aSmeny ar laidy metaliniais laidais ar
aSmenimis. Dél netinkamy atsarginiy daliy gali bati
prarastas valdymas, jos gali suluzti ir suzaloti.

A Gedimy arba nelaimingy atsitikimy darbo
metu atveju, nedelsiant iSjunkite variklj ir patraukite
jrenginj taip, kad nebuty padaryta dar didesné
zala; nelaimingy atsitikimy, susijusiy su asmens
ar treCiosios Salies suzalojimais atveju, nedelsiant
atlikite tinkamiausius pirmosios pagalbos veiksmus
ir kreipkités j sveikatos prieziuros jstaiga tolesniam
gydymui. Kruopsé¢iai pasalinti galimas sankaupas,
kurios galéty padaryti zalos arba suzaloti asmenis
ar be prieziuros paliktus gyvanus.

A ligas vibracijos poveikis gali sukelti
suzalojimus ir neurovaskuliarinius sutrikimus

(zinomus kaip ,,Reino (Raynaud) fenomenas* arba
,baltoji ranka“) ypaé asmenims, kenciantiems nuo
kraujotakos sutrikimy. Simptomai gali paveikti
plastakas, rieSus ir pirStus, ir pasireiksti jautrumo
praradimu, tirpimu, niezuliu, skausmu, pakitusia
odos spalva ar struktiriniais pokyéiais. Sis poveikis
gali padidéti dél zemos aplinkos temperatiros ir/
arba dél pernelyg stipraus rankeny suspaudimo.
Pastebéjus simptomus, reikia sutrumpinti jrenginio
naudojimo laika ir pasitarti su gydytoju.
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1.3. TECHNINE PRIEiIURA, SANDELIAVIMAS
IR TRANSPORTAVIMAS

PeriodiSkatechniné priezidrairtaisyklingas sandéliavimas

padedaiSlaikytijrenginio saugumair jo veiksmingumo lygj.

» Niekada nenaudoti jrenginio, jei jo dalys yra susidévé-
jusios arba pazeistos. Pazeistos ar susidéveéjusios de-
talés turi buti pakeistos ir niekada netaisomos. Naudoti
tik originalias atsargines detales.

e Kai jrenginys sustabdomas dél priezitros, patikros,
sandéliavimo arba norint pakeisti prieda, iSjunkite va-
riklj, atjunkite jrenginj nuo tinklo ir jsitikinkite, kad visos
judancios dalys buvo visiSkai sustabdytos.

¢ Norint sumazinti gaisro rizikg, nepalikti konteineriy su
surinktomis atliekomis uzdaroje patalpoje.

Sioje instrukcijoje nurodytas triuk§mo ir
vibracijy lygis yra Sio jrenginio maksimalios
naudojimo vertés. ISbalansuoto pjovimo
elemento naudojimas, pernelyg didelis eigos
greitis, techninés prieziiiros stoka daro didelg
jtaka triuk8mo emisijai ir vibracijoms. Dél Sios
priezasties butinaimtis prevenciniy priemoniy,
kurios padéty pasalinti galimus nuostolius,
atsirandanéius dél per didelio triuk§mo ir dél
vibracijy; reikia pasirtpinti jrenginio technine
priezilra, dévéti apsaugines ausines, darbo
metu daryti pertraukas.

1.4. AKUMULIATORIUS / AKUMULIATORIAUS
|KROVIKLIS

SVARBU Sie saugos reikalavimai papildo saugos prie-
mones, aprasytas atitinkamoje kartu su jrenginiu prista-
tomoje akumuliatoriaus ir akumuliatoriaus jkroviklio ins-
trukeijy knygeléje.

* Akumuliatoriaus jkrovimui naudoti tik gamintojo re-
komenduojamg akumuliatoriaus jkroviklj. Netinkamas
ikroviklis gali salygoti elektros smugj, perkaitimg arba
korozinio akumuliatoriaus skyscio iSsiliejima.

* Naudoti tik josy jrenginiui numatytg akumuliatoriy.
Kitokiy akumuliatoriy naudojimas gali salygoti suzalo-
jimus ir gaisro rizikg.

* Prie$ jstatant akumuliatoriy, uZsitikrinti, kad jrenginys
baty iSjungtas. Akumuliatoriaus montavimas | jjungta
elektros jrenginj gali bati nelaimingy atsitikimy prie-
Zastimi.

* Nenaudojamg akumuliatoriy laikyti atokiau nuo sgvar-
zéliy, monety, rakty, viniy, varzty ar kity mazy metaliniy
daikty, kurie galéty salygoti kontakty trumpajj jungima.
Trumpasis akumuliatoriaus kontakty jungimas gali sgly-
goti dimus arba liepsna.

* Nenaudoti akumuliatoriaus jkroviklio vietose, kur yra
degiy gary, medziagy arba lengvai uzsideganéiy pa-
virSiy, tokiy kaip popierius, audiniai ir t.t. |krovimo metu
akumuliatoriaus jkroviklis jkaista ir gali sukelti gaisra.



e Akumuliatoriy transportavimo metu, atkreipti démesj
i tai, kad kontaktai nebuty tarpusavyje sujungiami ir
kad transportavimui nebuty naudojamos metalinés
talpyklos.

1.5. APLINKOS APSAUGA

o Kruops$diai laikytis vietiniy teisés akty, susijusiy su
pakavimo medziagy, sugadinty detaliy arba kity ele-
menty, salygojanéiy stipry neigiama poveikj aplinkai
Salinimu; Sios atliekos neturi bati Salinamos kartu su
buitinémis atliekomis, bet turi bati atskirtos ir perduotos
i specializuotus surinkimo punktus, kuriuose bus pasi-
rapinta jy perdirbimu.

Kruop$ciai laikytis vietiniy teisés akty Salinant pjovimo
metu susidarancias atliekas.

|renginio nebenaudojimo atveju, jo nepalikti aplinkoje,
bet, vadovaujantis vietiniais teisés aktais, kreiptis |
specializuotg atlieky surinkimo punkta.

Elektriniy prietaisy neSalinti kartu su buitinémis
atliekomis.Pagal Europos Direktyvos 2012/19/
EB dél elektros ir elektroninés jrangos atlieky
irjos jgyvendinimo suderinus su nacionaliniais
teisés aktais nuostatas, nebeeksploatuojami
elektriniai prietaisaituri bati raSiuojamiatskirai,
kad galéty bati panaudojami pakartotinai
aplinkai nekenksmingu budu. Jeigu elektros
prietaisai yra pasalinami j sgvartyng arba
patenka j dirvozemj, nuodingos medziagos
galipasiekti gruntinio vandens klodus ir patekti
imaisto granding, pakenkdamosjusy sveikatai
ir gerovei. Dél iSsamesnés informacijos apie
Sio gaminio pasalinima, kreiptis | jstaiga,
atsakingg uz buitiniy atlieky perdirbima arba j
gaminio Pardavéjg

Eksploatavimo laikotarpio pabaigoje tinkamai
Salinti akumuliatorius ripinantis mus supancia
aplinka. Akumuliatoriuje yra medziagy,

Liion Kurios yra pavojingos asmenims ir aplinkai.
Jos turi biti atskirtos ir paSalintos atskirai
specializuotame centre, kuris priima li¢io
jony baterijas.

@ Naudoty produkty ir jy pakuotés rasiavimas

sudaro sglygas medziagy perdirbimui ir

%@ pakartotiniam jy panaudojimui. Pakartotinis
perdirbty medziagy panaudojimas padeda
iSvengti aplinkos tarSos ir sumazina Zaliavy
poreikj.

2. GAMINIO APRASYMAS

Sis jrenginys yra sodo jrankis, t. y. akumuliatoring
nesiojama zZoliapjové / vejapjoveé-trimeris vejos krastams.

Irenginio pagrindiné dalis yra variklis, kuris per
transmisijos veleng paleidzia pjovimo jtaisa (valo tiekimo
galvute).

Numatytas naudojimas ir netinkamas naudojimas
Sis irenginys yra suprojektuotas ir pagamintas:

- zolés ir nesumedéjusios augalijos pjovimui (pav.,
gélyny, Zeldiniy, sieneliy, tvory pakrasciuose arba
apriboto ploto zaliosiose zonose);

- Sienapjovés atlikto pjovimo sutvarkymui;

- vieno operatoriaus naudojimui.

Bet koks kitas naudojimas, kitoks nei nurodyta auks¢iau,
gali buti pavojingas ir sglygoti Zalg asmenims ir
(arba) daiktams. Netinkamu naudojimu laikoma (kaip
pavyzdziui, ta¢iau ne tik):

- jrenginio naudojimas $lavimui, nulenkus valo tiekimo
galvutg. Variklio galia gali salygoti daikty ir nedideliy
akmenuky sviedimag iki 15 metry ir daugiau, tokiu badu
sukeliant nuostoliy ir suzalojant asmenis;

- gyvatvoriy sulyginimas ar kitokie darbai, kuriuose
pjovimo jtaisas néra naudojamas zemés lygyje;

- pjauti ar kapoti kruimus, krumoksnius ir géles;

- naudoti jrenginj neaugalinés kiimés medziagy pjovimui;
- naudoti jrenginj, kai pjovimo jtaisas yra auks¢iau nei
operatoriaus dirZo linija;

- naudoti jrenginj vieSuosiuose soduose, parkuose,
sveikatingumo centruose, vaziuojamojoje kelio dalyje,
laukuose ir miSkuose;

- naudoti kitokius pjovimo jtaisus, nei nurodytus lenteléje
,Techniniai duomenys“. Rimty suzeidimy ir traumy
pavojus;

- naudoti jrenginj daugiau nei vienam asmeniui.

SVARBU Netinkamas jrenginio naudojimas panaikina
garantijos galiojima ir atleidZia Gamintojg nuo bet kokios
atsakomybeés; tokiu budu visa atsakomybé uz nuostolius
arba suZalojimus savo paties arba treciyjy asmeny
atzvilgiu tenka naudotojui.

SVARBU Jrenginys veikia tik su abiem jdétais
akumuliatoriais.

PASTABA Akumuliatorius galima jkrauti
tiesiai jrenginyje per jo jkrovimo pagrinda.

2.1. MASINOS KOMPONENTAI (1 PAV.)
A. Variklio jtaisas:

Strypas

Pjovimo jtaisas

Pjovimo jtaiso apsaugas
Priekiné rankena

Galiné rankena
Akumuliatoriai

Tvirtinimo prie sienos bégis
|krovimo pagrindas

Daikty laikiklis

Tiekiami varztai
Akumuliatoriaus jkroviklis

FrXC-IOMmMUOD
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2.2. SAUGOS ZENKLAI ( 1 PAV.)

DEMESIO!
naudojamas  Sis

PAVOJUS! Netinkamai
jrenginys gali  bati

pavojingas naudotojui ir aplinkiniams

Prie§ naudojant §j jrenginj, perskaityti
instrukcijy vadovelj.

Naudoti klausos apsaugos

i priemones ir apsauginius akinius.

SVIEDIMO PAVOJUS! Atkreipti démesj
i galimus medziagy sviedimus, kuriuos
sglygoja pjovimo jtaisas; tai gali sukelti
sunkius asmeny suzeidimus ir Zalg turtui.

SVIEDIMO PAVOJUS! Bet kokie asmenys

arba naminiai gyvinai turi bdti maZiausiai
NEd 15 m atstumu nuo jrenginio jo darbo metu.

Nelaikyti lietuje (arba dréegmeéje).

I1Simkite akumuliatorius prie$ atlikdami bet
[0_’ kokius jrenginio patikrinimo, valymo ar
techninés priezitros / reguliavimo darbus.

DEMESIO!
Apie akumuliatoriy ir akumuliatoriaus
jkroviklj skaitykite susijusiame vadove.

SVARBU PaZeistos arba nejskaitomos lipnios etiketés
turi bati pakeistos naujomis. UZsakyti naujas etiketes
artimiausiame jgaliotame techninio aptarnavimo centre.
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3. SURINKIMAS

SVARBU /Spakavimas ir montavimo komplektas turi
bdti atliekami ant lygaus ir tvirto pavirSiaus, su vieta pa-
kankama jrenginio ir jpakavimo judinimui, visada naudo-
Jant atitinkamus jrankius.

Prie$ pradedant surinkimo darbus, reikia jsitikinti, ar
akumuliatoriai néra jstatyti j tam skirtg ertme.

PASTABA |Jrankj galima kabinti ant sienos.

¢ |krovimo pagrindo montavimas ( 2 pav.).
e Tvirtinimo prie sienos bégelio montavimas ( 3 pav.).
¢ Priekinés rankenos montavimas ( 4 pav.).

PASTABA [sitikinkite, kad priekiné rankena yra Zemiau
rodyklés ( 4.D pav.), nurodytos saugos etiketéje.

* Pjovimo jtaiso apsaugo montavimas ( 5 pav.).

A Dévékite apsaugines pirstines.

UZzdéti apsauga ( 5.A pav.) Salia angy, kurios yra ant
variklinio bloko pagrindo ( 5.B pav.) iki galo priverziant
varztus ( 5.C pav.).

PASTABA Ant pjovimo jtaiso apsaugo yra $is simbolis:
Jis rodo pjovimo jtaiso
<::| sukimosi kryptj.

* Pjovimo ribos indikatoriaus montavimas ( 6 pav.)
|vesti ir prikabinti abu pjovimo ribos indikatoriaus galus
(6.A pav.) j atitinkamas angas, esancias ant variklio bloko
(6.B pav.).

PASTABA Visada laikykite rankas atokiau nuo pjovimo
ribos indikatoriaus.

4, VALDYMO |TAISAI

* Akceleratoriaus valdymo svirtis ( 7. A pav.)

Leidzia paleisti/sustabdyti jrenginj, o tuo paciu metu
jilungia/iSjungia pjovimo jtaisg.

Akceleratoriaus valdymo svirties suaktyvinimas (7.A pav.)
galimas tik paspaudus akceleratoriaus uzblokavimo svirtj
/ mygtuka ( 7.B pav.).

* Akceleratoriaus apsauginé svirtis / mygtukas
(7.B pav.)

Leidzia akceleratoriaus valdymo svirties jjungima

(7.A pav.).

* Greicio selektorius ( 7.C pav.)
LeidZia keisti greitj (2 lygiai).



5. JRENGINIO NAUDOJIMAS

SVARBU Su akumuliatoriais susijusiy instrukcijy ies-
Kkokite atitinkamame instrukcijy vadove.

5.1. PARUOSIAMIEJI DARBAI

¢ Akumuliatoriy patikra ( 8 pav.)

- Prie§ naudodami sigyta jrenginj pirmajj karta, pilnai
jkraukite akumuliatoriy,

- Prie$ kiekvieng naudojima: patikrinkite akumuliatoriaus
jkrovos bukle

PASTABA Akumuliatorius galima jkrauti tiesiai jrengi-
nyje per jo jkrovimo pagrinda ( 6.2 skirsn.).

* Priekinés rankenos reguliavimas ( 9 pav.)

1- Atsukti rankenéle ( 9.A pav.) ir jg iSimti ( 9.B pav.).

2- Nukreipkite rankenéle iki tol, kol bus rasta
ergonomiskiausia padetis.

3- Priverzti rankena.

* Strypo ilgio reguliavimas ( 10 pav.)
1- Atidarykite uzverzimo kablj ( 10.A pav.).
2- Sureguliuokite strypo ilgj ( 10.B pav.).
3- Gerai uzdarykite uzverzimo kablj.

¢ Galvutés pakreipimo reguliavimas ( 11 pav.)
Paspaudus mygtuka ( 11.A pav.), pjovimo jtaisas
( 11.B pav.) pasisuka 90° suteikdamas galimybes dirbti
pereinant i§ Zoliapjovés rezimo | vejapjovés-trimerio
vejos kraStams rezima ir atvirkSciai.

A Sig operacija visada atlikite tik kai jrenginys
yra isjungtas, o jo pjovimo jtaisas nejuda.

5.2. SAUGOS KONTROLE

e Patikrinkite, ar yra sveiki ir tinkamai sumontuoti visi
irenginio komponentai;

* |sitikinkite, kad tinkamai priverZzti visi tvirtinimo jtaisai;

* |Slaikykite Svary ir sausg kiekvieng jrenginio pavirsiy.

Veiksmas Rezultatas
1. Uzvesti jrenginj 1. Pjovimo jrenginys
(6.3 skirsn.). neturi judéti.

2. Atleiskite akcelerato- 2. Valdikliai turi automa-
riaus valdymo svirtj tiSkai ir greitai sugrizti j
(7.A pav.) ir akcelera- neutralig padétj ir pjo-
toriaus apsaugineg svirtj vimo jtaisas turi sustoti.
/ mygtuka ( 7.B pav.).

Paspauskite tik ak-

celeratoriaus valdymo

svirtj ( 7.A pav.).

Akceleratoriaus valdymo
svirtis iSlieka uzblokuota.

A Jei bet kuris vienas i$ rezultaty skiriasi
nuo Siose lentelése pateikty duomeny, jrenginio
eksploatuoti  negalima! [|renginj pristatyti |
specializuotg techninio aptarnavimo centrg apZiirai
ir remonto darbams.

5.3. PALEIDIMAS IR DARBAS

SVARBU Prie$ pirma kartg atliekant pjovimo darbus, pa-
tariama susipazinti su jrenginiu bei tinkamiausiais pjovimo
budais tvirtai laikant jrenginj ir atliekant judesius, kurie bus
reikalingi darbo metu.

A Nepaleiskite jrenginio, kai jis yra jkrovimo
busenoje.

PASTABA Jrenginj rekomenduojama naudoti nuo
-10 °C iki 60 °C temperaturoje.

A Jrenginio paleidimas tuo pat metu salygoja ir
pjovimo jtaiso sukimasi.

PASTABA Pradékite dirbti ant lygaus ir kieto

pavirsiaus.

1. sitikinkite, kad pjovimo jtaisas neliecia zemes ar kity
daikty.

2. |statykite akumuliatorius ( 12.A pav.) | jy vieta
stumdami iki galo, kol pasigirs spragteléjimas
ir jie uzsiblokuos, tokiu budu bus uztikrintas
nepriekaistingas elektros kontaktas.

PASTABA Jrenginys veikia tik su abiem jdétais
akumuliatoriais.

3. Pasirinkite fiksuotg ir stabilig padétj

4. Tuo paciu metu nuspauskite akceleratoriaus
valdymo svirtj ( 7.A pav.) ir akceleratoriaus
apsaugine svirtj / mygtuka ( 7.B pav.).

PASTABA Kiekvieng kartg paleidziant jrenginj yra islei-
dZiamas naujas valas ( 5.5 skirsn.).

A Darbo metu jrenginj visada laikykite tvirtai
abejomis rankomis, pjovimo jtaisas turi bati
laikomas Zemiau dirZo linijos.

PASTABA Darbo metu akumuliatoriy nuo visisko
iSsikrovimo apsaugo apsauginis jtaisas, kuris isjungia
jrenginj ir uzblokuoja jo veikima.

5.4. DARBO METODAI

A Naudoti TIK nailonines gijas. Metaliniy,
metaliniy plastifikuoty ir (arba) prie galvutés
nepritaikyty valy naudojimas gali salygoti rimtus
susizZalojimus ir traumas.

* Pjovimas judant (Sienavimas)

Pjovimo jrenginiui veikiant pjovimo rezimu (11 pav.),
atlikite lenkiamuosius judesius, panaSius | tradicinés
pjaunamosios judesius, nelenkdami vielinés galvutés
(13 pav.).

PASTABA Sudétingesniems pjovimams, pjovimo valo gal-
vute gali bati naudinga pakreipti apie 30° j kaire.
/\ Neveikti siuo badu jeigu yra galimybé
iSprovokuoti objekty svaidyma pakenkti asmenims,
gyvinams ar sukelti nuostoliy.
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 Tikslus pjovimas (Apipjovimas)

|renginj laikykite lengvai pakreipta taip, kad apatiné valo
tiekimo galvutés dalis neliesty zemés, o pjovimo linija
butu norimam taske, visada iSlaikant pjovimo jtaisg
atokiau nuo operatoriaus.

* Pjovimas netoli tvory / pamaty
Létai priartinti pjovimo valo galvute prie tvory, kuoliuky,
akmeny, sieny ir t.t., vengiant stipriy smagiy ( 14 pav.).

PASTABA Bet kokiu atveju, pjovimas aplink Saligatvius,
pamatus, sienas ir t.t. gali salygoti didesnj uz jprastg valo su-
sidévéjima.

* Pjovimas aplink medzius

Eiti aplink medj i$ kairés j desing, létai prisiartinant prie
kamieny ir neuzkabinant valo j medj bei i$laikant pjovimo
valo galvute lengvai pakreiptg j priekj.

PASTABA Nailoninis sitlas gali nukirpti arba paZeisti
mazus Kramus.

5.5. PJOVIMO GALVUTES VALO ILGIO
REGULIAVIMAS DARBO METU

Galvutés valo ilgis turi buti reguliuojamas:
— Kai valas susinaudoja ir tampa trumpesnis;
— Kai juntama stipresné nei jprastiné variklio rotacija;
- Kai pastebimas pjovimo efektyvumo sumazéjimas.

¢ Automatinis valo iSleidimas

Sis jrenginys yra apripintas galvute su automatiniu valo
tiekimu.

Norint iSleisti naujg vala:

1. Sustabdyti jrenginj ( 5.6 skirsn.).

2. Palaukite dvi sekundes ir vél paleiskite jrenginj.
I1SleidZziamas apytiksliai 6,35 mm valas.

Pakartoti procedurg, pakol valo ilgis pasieks valo
nukirtimo peiliukg, kuris nupjaus nereikalingg valo
pertekliy.

¢ Rankinis valo iSleidimas

Norint i$leisti naujg vala:

1. Sustabdyti jrenginj ( 5.6 skirsn.).

2. ISimkite akumuliatoriy.

3. Paspauskite mygtukg, esantj ant valo galvutés
(15.A pav.) ir tuo paciu metu rankiniu badu patraukti
valg reikiamu ilgiu, kol jis pasieks valo nupjovimo
peiliuka ( 15.B pav.).

4. Vél nustatykite jrenginj j darbo padétj.

5. Taisyklingai jstatykite akumuliatoriy | atitinkama
ertme ( 12.A pav.).

5.6. SUSTABDYMAS
Atleisti akceleratoriaus valdymo svirtj ( 7.A pav.) ir
palaukite pjovimo jtaiso sustojimo.

A ISjungus jrenginj, reikia dar keleto sekundziy,
pakol pjovimo jtaisas visiskai sustos.

SVARBU Visada sustabdykite jrenginj perkeldami i$ vie-
nos darbo zonos j kita.
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5.7. PO NAUDOJIMO

1. Jei nejkraunama, iSimkite baterijas.

2. Prie$ statant jrenginj j bet kokig patalpa, palaukti, kol
variklis atvés.

3. Atlikti valymo darbus ( 6.1 skirsn.).

4. Patikrinti, ar néra atsilaisvinusiy arba sugadinty
sudedamuyjy detaliy. Jei reikia, pakeisti sugadintas
detales ir priverzti atsisukusius varztus ir verzles
arba kreiptis j jgaliotgjj techninio aptarnavimo centra.

5. Galimy jrenginio pazeidimy patikrinimas. Jei reikia,
kreiptis j jgaliotajj techninio aptarnavimo centrg.

SVARBU Visada isSimkite akumuliatoriy ( 16 pav.) kas-
kart, kai jrenginys paliekamas arba be prieZitros.

PASTABA Norédami iSimti akumuliatorius, paspauski-
te uzblokavimo mygtuka, esantj ant akumuliatoriaus ( 76.
C pav.).

6. PRIEZIURA
Batina laikytis saugos reikalavimy, aprasyty 1. skyr.
Grieztai laikytis iy reikalavimy, tokiu budu bus iSvengta
didelés rizikos ar pavojaus.

Prie$ atliekant bet kokius jrenginio patikrinimo, valymo ar

techninés priezitros/reguliavimo darbus:

. Sustabdyti jrenginj.

. ISimkite akumuliatorius (niekada nepalikite aku-
muliatoriaus jdéto arba vaikams ar netinkamiems
asmenims prieinamoje vietoje).

. |sitikinkite, kad visos judancios dalys visiSkai
sustojo.

. UZdeéti peilio apsauga.

. Prie$ statant jrenginj j bet kokia patalpa, palaukti,
kol variklis atves.

. Dévékite tinkamag apranga, naudoti darbines
pirstines ir apsauginius akinius.

6.1. VALYMAS

Siekiant sumazinti gaisro rizika, nuo jrenginio pasalinti
lapy ir $aky likugius.

Po darbo visada iSvalyti jrenginj Svariu ir drégnu audiniu
naudojant neutraly valiklj.

Minkstu ir sausu audiniu pasalinti bet kokias drégmeés
zymes. Dréegmé gali sukelti elektros smugiy rizika.
Nenaudoti agresyviy valikliy ar tirpikliy plastikiniy
detaliy ar rankenéliy valymui.

Nenaudoti vandens srovés ir vengti variklio bei elektros
komponenty sudrékinimo.

Siekiant iSvengti perkaitimo ir variklio arba
akumuliatoriaus pazeidimo, visada jsitikinti, kad
ausinimo oro jsiurbimo grotelés yra $varios ir be
apnasy.

6.2. AKUMULIATORIY]KROVIMAS |RENGINYJE
Akumuliatorius galima jkrauti tiesiai jrenginyje per jo
ikrovimo pagrinda ( 1.1 pav.).

|renginj galima pakabinti ant sienos:

- tiesiai prie jkrovimo pagrindo ( 17.1 pav.);

- naudojant bégelj (17.11 pav.).



PASTABA Neisimkite akumuliatoriy, kol jrenginys
Jjkraunamas.

PASTABA Akumuliatorius yra aprdpintas apsauginiu
jtaisu, kuris uZkerta kelig jkrovimui, jeigu aplinkos tempe-
ratira néra 0-40 °C.

Akumuliatoriai i$ dalies jkraunami paeiliui, kaip parodyta
schemoje:

Fazé Akumuliatorius | |krovimas
(16 pav.)
1 A (des.) 40 %
2 B (kair.) 40 %
3 A (des.) 100 %
4 B (kair.) 100 %

6.3. PJOVIMO |TAISAS

A Nelieskite pjovimo jtaiso tol, kol néra isSimtas
akumuliatorius ir pjovimo jtaisas néra visiskais
sustojes.

SVARBU Visada naudokite originalius pjovimo jtai-
sus, kuriy kodas nurodytas lenteléje ,Techniniai duo-
menys"”.

» Valo tiekimo galvutés rités pakeitimas

1. Paspausti abu Soninius liezuvélius ( 18.A pav.).

2. Nuimti dangtj ( 18.B pav.).

3. ISimkite rite ( 18.C pav.).

4. |dékite nauja rite ( 19.A pav.).

5. istraukti valo galus pro galvutés anga ( 19.B pav.).

6. Vél sumontuoti dangtj ( 19.C pav.) jvedant abu $oninius
liezuvélius ( 19.D pav.) j valo tiekimo galvutés angas
(19.E pav.).

 Valo tiekimo galvutés pakeitimas

1. I8imkite rite.

2. 18imkite viduje likusj vala.

3. Naudokite tik 1,65 mm skersmens valg ir atpjaukite 3
milgj.

4. Tolygiai iSlyginkite i$ abiejy skylu€iy iSeinancias linijas.

5. |vesti valo galg j anga, esancig rités viduje ( 20.A pav.).

6. Uzvyniokite valg laikrodzio rodyklés kryptimi, kaip
parodyta rodyklémis ( 20.B pav.) ir palikite jj iSlindusj i$
rités apytiksliai 15 cm.

7. Uzkabinkite jg uz vieno i pritvirtinimo tasky ( 20.C
pav.), numatyty ritéje.

8. Vél jstatykite rite ir sumontuokite dangtj.

* Valo nukirtimo peiliuko galandimas

1. I8traukti valo nukirtimo peiliuka ( 21.A pav.) i§ pjovimo
jtaiso apsaugo ( 21.B pav.) atsukant varztus ( 21.C
pav.).

2. Jtvirtinti valo nupjovimo peiliukg | spaustuva ir pradeéti
galandima naudojant plok&cia dilde bei atkreipiant
démesj, kad baty iSlaikytas originalus pjovimo kampas.

3. Vél sumontuoti valo nukirtimo peiliuka ( 21.A pav.) ant
pjovimo jtaiso apsaugo ( 21.B pav.).

7. PERKELIMAS IR TRANSPOR-
TAVIMAS

7.1. |RENGINIO SANDELIAVIMAS

. sausoje aplinkoje.

. vietoje, apsaugotoje nuo atmosferos reiskiniy.
. vaikams neprieinamoje vietoje.

. isitikinti, kad raktai ar techninei priezitrai naudoti
irankiai yra istraukti.
. |renginj galima pakabinti ant sienos (14 pav.).

PASTABA |sitikinkite, kad siena gali iSlaikyti ne
mazesne, kaip 20 kg apkrova.

7.2. AKUMULIATORIAUS SANDELIAVIMAS
Akumuliatorius turi bati laikomas uzdaroje aplinkoje be
dregmes, kai temperatura:

. 0-60 °C 1 ménesj

. 0-45 °C 3 ménesius

. 0-25 °C 1 metus

SVARBU Jei nenaudojate ilga laika, jkraukite
akumuliatoriy kas du menesius, kad jo naudojimo trukme
bity ilgesné.

7.3. GABENIMAS
Kiekvieng kartg, kai reikia perkelti ar transportuoti
irenginj, reikia:

Sustabdyti jrenginj.

|sitikinkite, kad visos judancios dalys visiskai sustojo.
ISimti akumuliatoriy i$ jo vietos ir jkrauti.

Dévéti standzias darbines pirstines.

Suimti jrenginj tik uz rankeny ir nukreipti pjovimo jtaisa
kryptimi, kuri bty prieSinga éjimo kryp¢iai.
UZztikrinkite, kad dirbdami su jrenginiu jo
nepazeistumete ir nesukeltumeéte suzalojimy.

8. TECHNINIS APTARNAVIMAS IR
REMONTAS

Siame vadove pateikiama visa informacija, kurios reikia
jrenginio darbui ir taisyklingai pagrindinei techninei
priezilrai, kurig atlieka pats jrenginio naudotojas. Visus
Siame vadove neapraSytus reguliavimo ir prieziuros
darbus reikia atlikti pas savo pardavimo atstovg arba
specializuotame centre.
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UZMANIBU: PIRMS MASINAS LIETOSANAS RUPIGI IZLASIET SO INSTRUKCIJU.

Saglabajiet, jo ta var noderét ari nakotne.

1. DROSIBAS NOTEIKUMI

1.1. VISPAREJIE AR DROSIBU SAISTITI
BRIDINAJUMI, KAS ATTIECAS UZ ELEK-
TROIERICEM

A UZMANIBU Izlasiet visus ar drosibu saistitos
bridinajumus un visus noradijumus. Bridinajumu
un noradijumu neievéro$ana var izraisit elektriskas
stravas triecienu, ugunsgréku un/vai nopietnus sa-
vainojumus.

Saglabajiet visus bridinajumus un noradijumus, lai
tos varétu parlasit art nakotné.

Bridinajumos sastopams termins ,elektroierice” attiecas
uz jisu iekartam, kas barojas no akumulatora (bez elek-
tribas vada).

1) Darbavietas drosiba

a) Turiet darbavietu tiru un nodrosiniet taja labu
apgaismojumu. Tum$as un nekartigas darba-
vietas un nekartiba tajas veicina negadijumu ra-
$anos.

b) Nelietojiet elektroierici spradzienbistamas vi-
dés, uzliesmojoso Skidrumu, gazu vai puteklu
klatbiitne. Elektroieri¢u darbibas laika veidojas
dzirksteles, kuras var uzliesmot puteklus vai tvai-
kus.

c) Elektroiericu lieto$anas laika turiet bérnus un
klatesoSas personas talu no darbavietas. Ne-
uzmaniba var izraistt kontroles zaudésanu.

2) Elektriska drosiba

a) Elektroierices kontaktdak$sam jaatbilst elek-
tribas tikla kontaktrozetem. Nekada veida
nemodificéjiet kontaktdak$u. Neizmantojiet
kotantaktdaksu adapterus ar elektroiericem,
kas aprikotas ar zemeéjumu. Nemodificétas
kontaktdaksas un piemérotas kontaktrozetes sa-
mazina elektriska trieciena risku.

b) Izvairieties no nonakSanas saskaré ar ieze-
meétam virsmam, tadam ka caurules, radiato-
ri, plitis un ledusskapi. Ja kermenis ir iezeméts,
palielinas elektriskas stravas trieciena risks.

c) Nepaklaujiet elektroierices lietus vai mitruma
iedarbibai. Ja elektroiericé noklust tdens, palie-
linas elektriskas stravas trieciena risks.

d) Saudzigi apejieties ar vadu. Nekad neparvie-
tojiet, nevelciet un neatvienojiet elektroierici,
turot to aiz vada. Turiet vadu talu no siltuma
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3)

avotiem, ellas, asam malam un kustigajam
dalam. Bojati vai sapinusies vadi palielina elek-
triskas stravas trieciena risku.
e) Lietojot elektroierices arpus telpam, izmanto-
jiet pagarinataju, kas ir paredzéts lietoSanai
arpus telpam. Vada izmanto$ana, kas piemérots
lietoSanai arpus telpam, samazina elektriskas
stravas trieciena risku.
Ja no elektroierices lietoSanas mitra vidé ne-
var izvairities, izmantojiet baro$anas avotu,
kas aizsargats ar stravas nopludes automat-
sledzi (RCD). RCD izmanto$ana samazina elek-
triska trieciena risku

f

=

Individuala drosiba

a) Esiet uzmanigs, sekojiet tam, ko jus darat un
elektroierices lietoSanas laika rikojieties pra-
tigi. Nelietojiet elektroierici, ja esat noguris
vai esat narkotisko vielu, alkohola vai medi-
kamentu ietekmé. Neuzmanibas mirklis elektro-
ierices lietoSanas laika var izraisit smagu traumu
gusanu.

b) Lietojiet aizsargapgérbus. Vienmér valkajiet
aizsargbrilles. Tada aizsargaprikojuma lieto$a-
na ka pretputeklu maskas, apavi ar neslidosu zoli,
aizsargkiveres vai prettrok§na austinas samazina
traumu gdi$anas risku.

c) lzvairieties no netiSas iedarbinasanas. Pirms
akumulatora uzstadiSanas, elektroierices
panemsanas rokas vai transportéSanas par-
liecinieties, vai elektroierice ir izslegta. Ja
elektroierices transportéSanas laika pirksts tiek
turéts uz slédza vai akumulatora uzstadi$anas
laika sledzis ir stavokii "ON" (ieslégts), var rasties
negadijumi.

d) Pirms elektroierices ieslégSanas iznemiet
visas atslégas vai citus reguléSanas instru-
mentus. Ja kustigaja dala paliek atsléga vai ins-
truments, tas var izraisit traumu gusanu.

e) Nezaudgéjiet lldzsvaru. Sekojiet tam, lai jums

vienmer butu labs atbalsts un lidzsvars. Tas

lauj labak kontrolét elektroierici neparedzéetajas
situacijas.

Gérbieties atbilstosa veida. Nevalkajiet platu

apgérbu un rotaslietas. Turiet matus, apgér-

ba dalas un rokas talu no kustigajam dalam.

Plats apgérbs, rotaslietas vai gari mati var aizker-

ties aiz kustigajam dalam.

g) Ja pie masinas ir paredzéts pievienot ierices
puteklu novaksanai un savaksanai, parlieci-
nieties, ka tos pievieno un izmanto pareizi.

f
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4)

5)

So ieriéu izmanto$ana var samazinat ar putekliem
saistitos riskus.

h) Nelaujiet pieradumam, kas ieguts, biezi lie-
tojot masinu, rikoties vieglpratigi un nenemt
véra droSibas noteikumus. Neuzmaniga riciba
var viena mirkli radit smagas traumas.

Elektroierices lietoSana un aizsardziba

a) Neparslogojiet elektroierici. Lietojiet darbam
pieméroto elektroierici. Ar piemérotu elektroie-
rici darbu var paveikt labak un dro8ak, taja atru-
ma, kuram ta ir paredzéta.

b) Nelietojiet elektroierici, ja ar sledzi to nevar
pareizi iedarbinat vai apturét. Elektroierice,
kuru nevar kontrolét ar slédza palidzibu, ir bista-
ma un ta ir jaremonte.

c) Pirms elektroierices reguléSanas, piederumu
nomainas vai elektroierices novietoSanas
glabasana iznemiet akumulatoru no ta no-
dalijuma. Sie piesardzibas pasakumi samazina
elektroierices netiSas iedarbinasanas risku.

d) Ja elektroierice netiek izmantota, glabajiet to
bérniem nepieejama vieta un nelaujiet to iz-
mantot personam, kuras neprot to izmantot
un kuras neiepazinas ar Sis rokasgramatas
saturu. Nekvalificétu personu rokas elektroieri-
ces ir bistamas.

e) Sekojiet elektroiericu apkopei. Parbaudiet,
vai kustigas dalas ir izlidzinatas un var brivi
kustéties, vai nav bojatu detalu un vai nepa-
stav citi apstakli, kuri var nelabveéligi ietekmét
elektroierices darbibu. Bojajumu gadijuma
pirms lietoSanas elektroierice ir jasalabo.
Daudzu negadijumu iemesls ir slikta tehniska ap-
kope.
Izmantojiet elektroierici un atbilstoSus pie-
derumus saskana ar izklastitajiem noradiju-
miem, nemot véra darba apstaklus un veica-
ma darba specifiku. Elektroierices izmantoSana
mérkiem, kuri atSkiras no noraditajiem, var radit
bistamas situacijas.

g) Sekojiet tam, lai rokturi bitu tiri, sausi un uz
tiem nebutu ellas un degvielas traipu. Slideni
rokturi nelauj drosi izmantot un kontrolét ierici ne-
paredzétas situacijas.

—
=

Elektroieri¢u ar akumulatora baro$anu izmanto-

$ana un piesardzibas pasakumi

a) Uzladesanai izmantojiet tikai raZzotaja noradi-
to akumulatoru ladéetaju. Noteiktam akumulato-
ru blokam paredzétais ladétajs var radit ugunsgre-
ka risku, ja to izmanto citam akumulatoru blokam.

b) Izmantojiet elektriskos instrumentus tikai ar
noradito akumulatoru bloku. Jebkadu citu aku-
mulatoru bloku izmantoSana var radit traumu vai
negadijumu risku.

c) Kamér akumulatoru bloku neizmanto, tas ir
jatur talu no citiem metala priekSmetiem, ta-
diem ka skavas, monétas, atslégas, naglas,
skrives vai citi smalki metala priekSmeti, kuri
var radit issavienojumu starp diviem kontak-
tiem. Akumulatora kontaktu Tssavienojums var
radit apdegumus vai ugunsgréku.

6)

d) Ja akumulators ir slikta stavokli, no ta var
izplust Skidrums: izvairieties no jebkadas
saskares ar to. NejauSas saskares gadijuma,
nekavéjoties noskalojiet to ar Gdeni. Ja Skid-
rums noklist acis, nekavéjoties mekléjiet me-
dicinisko palidzibu. No akumulatora izlijusais
Skidrums var izraisit kairingjumus vai apdegumus.

e) Neizmantojiet bojatu vai modificeétu akumu-

latoru bloku vai ierici. Bojatu vai modificétu

akumulatoru darbiba nav prognozéjama, tie var
izraistt ugunsgréku, spradzienu vai radit traumu
gusanas risku.

Nepaklaujiet akumulatoru bloku uguns vai

parmérigas temperaturas iedarbibai. Paklau-

$ana uguns vai temperataras virs 130 °C iedarbi-
bai var izraisit spradzienu. PIEZIME. Temperatira

“130 °C” var but aizstata ar temperaturu “265 °F”.

g) levérojiet visus noradijumus, kas attiecas
uz uzladésanu, un neuzladéjiet akumulatoru
arpus instrukcija noradita temperaturas dia-
pazona. Nepareiza uzladéSana vai temperatira
arpus noradita diapazona var sabojat akumulato-
ru un palielinat ugunsgréka risku.

=

Tehniska palidziba

a) Uzticiet elektroierices remontu kvalificéta-
jam personalam un lietojiet tikai originalas
rezerves dalas. Tas laus saglabat elektroierices
drosibu.

b) Nekada gadijuma neméginiet labot bojatus
akumulatorus. Akumulatoru apkopi drikst veikt
tikai razotajs vai pilnvaroti pakalpojumu sniedzéji.

1.2. DROSIBAS NOTEIKUMI, KAS ATTIECAS

a)

b)

c)

d)

e)

f)

9)
h)
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UZ DARZA TRIMERI

Nelietojiet masinu nelabvéligos laika apstak|os,
Tpasi, ja pastav zibens risks. Tas samazina zibens
trieciena gii$anas risku.

Rupigi parbaudiet darba zonu, kura masina tiks
izmantota. Pievérsiet uzmanibu savvalas dzivnieku
klatbltnei, kurus darba laika masina var savainot.
Rupigi parbaudiet vietu, kur tiks izmantota ma-
§ina, un novaciet visus akmenus, zarus, vadus,
kaulus un citus nepiederosus priekSmetus. Iz-
mesti priekSmeti var radit miesas bojajumus.

Pirms masinas lietoSanas vienmeér vizuali par-
baudiet, vai grieSanas mezgls un aizsargs nav
bojats. Bojatas detalas palielina traumu risku.
Turiet aizsargus savas vietas. Aizsargiem jadar-
bojas un jabut pareizi uzstaditiem. Ja aizsargs ir
valigs, bojats vai darbojas nepareizi, pastav miesas
bojajumu risks.

Sekojiet, lai nekadas dzesésSanas gaisa ieplu-
des atveres nebiitu aizsprostotas ar gruziem.
Aizsprostotas gaisa ieplides atveres un gruzi var
izraisTt parkar$anu vai ugunsgréku.

Lietojiet acu un ausu aizsarglidzeklus. Piemérots
aizsargaprikojums samazinas traumu skaitu.
Stradajot ar masinu, vienmer valkajiet neslido-
Sus aizsargapavus. Nestradajiet ar masinu basam
kajam vai valkajot valéjas sandales. Tas samazinas
pédu traumu risku, kas varétu rasties, nonakot sa-
skaré ar kustigo griezéju.



i) Stradajot ar masinu, vienmér valkajiet tadu ap-
gérbu ka bikses, kas aizsedz operatora kajas.
Saskare ar asmeni vai kustigu auklu var izraistt trau-
mas.

i) Masinas darbibas laika nelaujiet tas tuvuma at-
rasties nepiedero§am personam. Izmesti atgrie-
zumi var radit nopietnus miesas bojajumus.

k) Darba laika neceliet masinu augstak par vidukla
augstumu. Tas palidzés novérst netiu saskari ar
grieSanas ierici un lauj labak kontrolét masinu nepa-
redzetas situacijas.

) Esiet uzmanigs, lietojot masinu uz mitras zales.
Ejiet, nekad neskrieniet. Tas samazinas paslide-
Sanas un nokriSanas risku, kas var izraisit traumas.

m) Nelietojiet masinu parak stavas nogazes. Tas
samazinas kontroles zaudésanas, paslhidésanas un
nokriSanas risku, kas var izraisit traumas.

n) Stradajot nogazes, parliecinieties, ka saglaba-
jat Idzsvaru, vienmér stradajiet Skérsvirziena
pret nogazes virsmu, nekad kalnup vai lejup, un
esiet Tpasi uzmanigi, mainot virzienu. Tas sama-
zinas kontroles zaudéSanas, paslidéSanas un nokri-
Sanas risku, kas var izraisit traumas.

o) Visus stravas vadus un kabelus turiet drosa at-
taluma no plausanas zonas. Kabeli vai barosanas
kabeli var bt paslépti dzivzogos vai krimos, un tos
var nejausi pargriezt vai sabojat.

p) Visas kermena dalas turiet talu no kustiga krum-
grieza grieSanas mezgla. Neiznemiet materialu no
masinas, kamér ta nav atvienota no stravas avota.
Kustigais grieSanas mezgls var radit nopietnus mie-
sas bojajumus.

q) Transportéjiet masinu ar izsleégtu dzinéju, turot
to talu no kermena. Pareiza apieSanas ar masinu
samazinas nejausas saskares risku ar kustigo grie-
Sanas mrzglu.

r) lzmantojiet tikai raZotaja noraditas rezerves
grieSanas galvinas un asmenus vai grieSanas
auklas. Neaizstajiet timmera asmenus vai auklas ar
metala stieplem vai asmeniem. Nepareizas rezerves
dalas var izraisit kontroles zaudéSanu, bojajumus un
traumas.

A Ja darba laika rodas bojajumi vai negadijumi,
nekavéjoties apturiet dzinéju un attaliniet masinu,
lai neraditu jaunus bojajumus; operatora vai citu
personu savainosanas gadijuma nekavéjoties snie-
dziet situacijai atbilstoSo pirmo palidzibu un veérsie-
ties pie arsta. Rupigi novaciet gruzus, kas var izrai-
sit bojajumus vai savainot cilvekus vai dzivniekus
gadijuma, ja jus tos nepamanat.

A Ja jus esat ilgstosSi paklauts vibracijas iedar-
bibai, jums var rasties neirovaskulari traucéjumi un
bojajumi (tie ir zinami ari ka "Reino fenomens" vai
"baltas rokas fenomens"), it ipasi, ja jums ir asins-
rites traucéjumi. Simptomi var paradities uz rokam,
plaukstas pamatiem vai pirkstiem, un tie izpauzas ka
jutiguma zaudésana, notirpums, knudésana, sapes,
adas krasas vai struktiiras izmaina. Sis pazimes var
pastiprinaties zemas apkartéjas vides temperati-
ras gadijuma un/vai ja rokturi tiek turéti parak ciesi.
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Simptomu rasanas gadijuma ir jasamazina masinas
lietoSanas ilgums un jagriezas pie arsta.

1.3. TEHNISKA APKOPE, UZGLABASANA UN

TRANSPORTESANA

Regulari veiciet tehnisko apkopi un pareizi uzglabajiet
masinu, lai tas drosiba un raksturlielumi nesamazinatos.

Nekada gadijuma nelietojiet masinu, ja tas detalas ir
nodilusas vai bojatas. Bojatas vai nodilusas detalas ir
nepiecieSams nomainit, nevis labot. Izmantojiet tikai
originalas rezerves dalas.

Apturot masinu apkopes, parbaudes, novietoSanas
glabasana vai piederuma mainas noluka, izslédziet
dzinéju, atvienojiet masinu no elektrotikla un parlieci-
nieties, ka visas kustigas dalas ir pilniba apstajusas.
Lai samazinatu ugunsgréka risku, neatstajiet telpa
tvertnes ar atkritumiem.

Trok$naunvibracijas [imenis, kas noradits Saja
instrukcija, atbilst maksimalajam vértibam, kas
sasniedzamas masinas izmantoSanas laika.
Nelidzsvarota griezéjelementa izmantoSana,
parmérigs kustibas atrums un tehniskas
apkopes neveiksana butiski ietekmé trokSpna
limeniunvibracijas.Tapécirjaveic piesardzibas
pasakumi, lai noverstuiespéjamus bojajumus,
kas var rasties parmériga trok$na vai vibraciju
raditas parslodzes dél; veiciet maSinas
tehnisko apkopi, izmantojiet prettrokSna
austinas, darba laika taisiet pauzes.

1.4. AKUMULATORS / AKUMULATORU

LADETAJS

SVARIGI Turpmak izkiastitie drosibas noteikumi ie-

tver noradijumus, kuri ir ietverti attiecigaja akumulatora
un akumulatoru ladétaja rokasgramata, kura ir pievie-
nota masinai.

Akumulatora uzladésanai izmantojiet tikai raZotaja re-
komendéjamos akumulatoru ladéetajus. Nepiemérota
akumulatoru ladétaja izmanto$ana var izraisit elek-
trisko triecienu, parkarSanu vai akumulatora kodiga
elektrolita izlieSanos.

Lietojiet tikai josu elektroiericei speciali paredzétos
akumulatorus. Citu akumulatoru izmantoSana var izrai-
sit traumas un ugunsgréku.

Pirms akumulatora uzstadiSanas parliecinieties, vai
ierice ir izslegta. Akumulatora uzstadiSana ieslégtaja
elektriskaja ierice var izraisit ugunsgréku.

Kamér akumulators netiek izmantots, turiet to talu no
saspraudém, monétam, atslegam, naglam, skravém
un citiem nelieliem metala priekSmetiem, kuri var
izraisit izvadu Tssavienojumu. Akumulatora spailu issa-
vienojums var izraisit uzliesmosanos vai ugunsgréku.
Neizmantojiet akumulatoru ladétaju vietas ar izgaro-
jumiem, uzliesmojo$am vielam vai uz viegli uzliesmo-
joSam virsmam, pieméram, uz papira, auduma utt.
Uzlades laika akumulatoru ladétajs sakarst un var
izraisTt ugunsgreku.



e Akumulatoru transportéSanas laika sekojiet tam, lai
starp spailém nerastos Tssavienojums un netranspor-
tejiet akumulatorus metala konteineros.

1.5. APKARTEJAS VIDES AIZSARDZIBA

* Ripigi ievérojiet vietgjo likumdo$anu, kas attiecas uz
iepakojuma materialu, bojato dalu vai citu vidi piesar-
nojoso materialu parstradi; Sos atkritumus nedrikst iz-
mest kopa ar sadzives atkritumiem, bet tie ir janogada
uz specializeétajiem atkritumu savak$anas centriem,
kas nodro$ina atkritumu utilizaciju.

Ripigi ieverojiet vietgjo likumdosanu, kas attiecas uz
atkritumu utilizaciju.

Péc masinas izvadi$anas no ekspluatacijas, nemetiet
to ara, bet sazinieties ar atkritumu savakSanas centru
saskana ar vietéjas likumdosanas prasibam.

Neizmetiet elektriskas iekartas kopa ar
sadzives atkritumiem. Saskana ar Eiropas
Direktivu 2012/19/ES par elektrisko un
elektronisko iekartu atkritumiem un par to
TstenoSanu saskanaarnacionalolikumdo$anu,
vecas elektriskas iekartas irjanodod atseviski,
lai tas varétu parstradat videi draudziga veida.
lzmetotelektriskasiekartasizgaztuve vaidaba,
kaitigas vielas var sasniegt gruntsudenus
un ieklauties partikas kéde, pasliktinot jusu
veselibu un labsajutu. Papildu informacijas
sanem$anai par $1 izstradajuma utilizaciju
sazinieties ar kompetentu sadzives atkritumu
parstrades iestadi vai ar vietéjo izplatitaju

Péc akumulatoru kalpo$anas miuza beigam
utilizejiettos vidisaudzéjosa veida. Akumulators
satur gan jums, gan videi bistamas vielas. Tas

Liion Ir jaiznem un janodod S$kirotai parstradei
uznémuma, kas nodarbojas ar litija jonu
akumulatoru utilizaciju.

@ Izlietoto izstradajumu un iepakojumu
Skirota vakSana lauj parstradat un atkartoti
%@ izmantot materialus. Parstradato materialu
atkartota izmantoSana |auj izvairtties no vides
piesarno$anas un samazina pieprasijumu

péc izejvielam.

2. IZSTRADAJUMA APRAKSTS

S masina ir uzskatama par darza iekartu, jeb precizak ta
ir ar bateriju darbinama roka turama zalienu plaujmasina
/ zalienu apmalu plaujmasina.

Masinas galvenas sastavdalas ir dzingjs, kas ar transmi-
sijas varpstas palidzibu darbina griezéjierici (galvinu ar
auklu).

Paredzetais un nepareizais lietojums
ST masina ir izstradata un izgatavota $adiem mérkiem:

- zales un nekokveida augu plauSana (pieméram, pie
puku dobju apmalém, apstadijumiem, sienam, zogiem
vai neliela izméra zalieniem);

- ar plaujmasinu uzsakta darba pabeigSana;

- masinu drikst izmantot tikai viens operators.

Masinas izmantoSana jebkadiem citiem mérkiem, kuri
nav minéti augstak, var bt bistama un var radtt ievainoju-
mus un/vai bojat mantu. Par nepareizu lietoSanu uzskata
(tikai pieméra labad, saraksts nav pilns):

- masinas izmanto8ana slauciSanai, noliecot auklas tu-
réSanas galvinu. Dzinéja jauda ir pietiekoSa, lai uzmestu
priekSmetus un nelielus akmenus 15 metru vai pat lielaka
attaluma, kas var radit bojajumus vai traumas;

- dzivZoga izlidzinasana vai citi darbi, kuru laika griezé&jie-
rice nav paraléla zemes virsmai;

- krimu, krimaju un puku grieSana un sasmalcinasana;
- masinas lietoSana materialu grieSanai, kuri nav augu
izcelsmes materiali;

- masinas lietoSana, kamér griezéjierice atrodas virs ope-
ratora jostas limena;

- masinas izmanto$ana publiskos darzos, parkos, sporta
centros, uz celiem, nometnés un mezos;

- griezéjieri¢u izmanto8ana, kas atSkiras no tabula “Teh-
niskie dati” noraditajam griezéjiericém. Nopietnu ievaino-
jumu un traumu bistamiba;

- masinas lietoSana vienlaicigi vairakam personam.

SVARIGI Masinas nepareiza lietosana izraisa garan-
tijas anulésanu un atbrivo RaZotaju no jebkada veida
atbildibas, padarot lietotaju atbildigu par zaudéjumiem,
kas saistiti ar pasa vai treso personu mantas bojajumiem
vai gatajam traumam.

SVARIGI Masina darbojas tikai tad, ja ir ievietoti abi
akumulatori.

PIEZIME Akumulatorus var uzladét tiesi masina, iz-
mantojot tas uzlades bazi.

2.1. MASINAS SASTAVDAI,_AS (1.ATT))
A. Dzingja mezgls:

Kats

Griezéjierice

Griezéjierices aizsargs
Priek$€jais rokturis
Aizmuguréjais rokturis
Akumulatori

Sienas montazas sliede
Uzlades baze

PriekSmetu turétajs
Komplektacija ieklautas skruves
Akumulatoru ladétajs

FAE-"IOMMOUOW®
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2.2. DROSIBAS ZIMES (1. ATT.)

UZMANIBU! BISTAMI! Ja $o masinu iz-
manto nepareizi, ta var but bistama gan
jums, gan citam personam.

PRIEKSMETU IZMESANAS RISKS! Uz-
maniet griezéjierices uzmestos priekSme-
tus, tie var izraisit nopietnas cilvéku traumas
un mantas bojajumus.

PRIEKSMETU IZMESANAS RISKS! Se-

kojiet tam, lai visi cilveki un majdzivnieki
NEd atrastos vismaz 15 m attaluma, kamér iz-

manto masinu.

Pirms §Is masinas izmanto$anas izlasiet
rokasgramatu.

Izmantojiet dzirdes organu aiz-
sargierices un brilles.

Nepaklaujiet lietus (vai mitruma) iedarbibai.

Pirms jebkada veida mas$inas parbauzu, ti-
[0_’ ri$anas vai tehniskas apkopes/remontdarbu
veikSanas iznemiet akumulatoru.

UZMANIBU!

Informacija par akumulatoru un akumula-
tora ladétaju ir atrodama attiecigaja rokas-
gramata.

SVARIGI Irjanomaina uzlimes, kuras ir bojatas vai nav
salasamas. Pasdutiet jaunas uzlimes autorizétaja servisa
centra.
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3. MONTAZA

SVARIGI Izpakosana un montaza javeic uz lidzenas
un cietas virsmas, kura ir pietiekami daudz vietas masi-
nas un iepakojumu parvietosanai.

Pirms montazas veik$anas parliecinieties, ka aku-
mulatori nav ievietoti sava nodalijuma.

PIEZIME Instrumentu var piekart pie sienas.

¢ Uzlades bazes montaza (2. att.).
¢ Sienas montazas sliedes montaza (3. att.).
¢ Priekséja roktura montaza (4. att.).

PIEZIME Parliecinieties, ka priekééjais rokturis ir no-
vietots zem bultinas (4.D att.), kas noradita uz drosibas
uzlimes.

 Griezéjierices aizsarga montaza (5. att.).
A Valkajiet aizsargcimdus.

Uzstadiet aizsargu (5.A att.) pie atverém, kuras atrodas
dzinéja mezgla pamatné (5.B att.) un lidz galam pievel-
ciet skruves (5.C att.).

PIEZIME Uz griezéjierices aizsarga ir $ads simbols:
Tas norada uz griez€jierices
<: grie$anas virzienu.

 Plausanas ierobezotaja indikatora montaza (6. att.)
levietojiet un piekabiniet divus plau$anas ierobezotaja
indikatora galus (6.A att.) attiecigajas dzin€ja mezgla at-
verés (6.B att.).

PIEZIME Vienmér turiet rokas prom no plausanas ie-
robeZotaja indikatora.

4, VADIBAS IERICES

* Akseleratora vadibas svira (7.A att.)

Lauj iedarbinat/apturét masinu un vienlaicigi ar to ieslégt/
izslegt griezejierici.

Akseleratora vadibas sviras (7.A att.) darbinasana ir ie-
spéjama tikai tad, ja vienlaicigi ar to ir nospiesta aksele-
ratora droSibas svira/poga (7.B att.)

* Akseleratora drosibas svira/poga (7.B att.)
Lauj darbinat akseleratora vadibas sviru (7.A att.).

 Atruma selektors (7.C att.)
Lauj maintt atrumu (2 imeni).



5. MASINAS IZMANTOSANA

SVARIGI Noradijumus par akumulatora izmanto$anu
var atrast attiecigaja rokasgramata.

5.1. SAGATAVOSANAS DARBI

¢ Akumulatoru parbaude (8. att.)

- Pirms masinas pirmas izmanto$anas reizes péc iegades
pilniba uzladgjiet akumulatoru.

- Pirms katrasizmanto$anas reizes parbaudietakumulatora
uzlades stavokli.

PIEZIME Akumulatorus var uzladét tiesi masina, iz-
mantojot tas uzlades bazi (6.2. par).

* Priek$éeja roktura regulésana (9. att.)

1- Atskraveéjiet rokturi (9.A att.) un balstu (9.B att.).
2- Pagrieziet rokturi visértakaja pozicija.

3- Pievelciet rokturi.

» Kata garuma regulésana (10. att.)
1- Atveriet pievilkS8anas aki (10.A att.).
2- Noregulgjiet kata garumu (10.B att.)
3- Aizveriet pievilk§anas aki.

¢ Galvinas slipuma regulésana (11. att.)

Nospiezot pogu (11.A att.), plau$anas ierice (11.B att.)
pagriezas par 90°, laujot darba laikd mainit reZimu no
plauSanas reZzima uz zaliena apmalu plausanas rezimu
un otradi.

A So operaciju drikst veikt tikai tad, kamér masi-
na ir izslégta un griezéjierice ir nekustiga.

5.2. DROSIBAS PARBAUDES

» Parbaudiet visu masinas sastavdalu integritati un pa-
reizu montazu;

* Parliecinieties, ka visi stiprinajumi ir pareizi pievilkti;
* Uzturiet visas masinas virsmas tiras un sausas.

Darbiba Rezultats

1. ledarbiniet ma-
§inu (6.3. par.).

2. Atlaidiet akselera-
tora vadibas sviru
(7.A att.) un aksele-
ratora dro$ibas sviru/
pogu (7.B att.).

1. Griezéjiericei ja-
bat nekustigai.

2. Vadibas organiem ir
automatiski un atri
jaatgriezas neitrala
stavoklt un griez€jie-
ricei ir jaapstajas.

Nospiediet tikai ak-
seleratora vadibas
sviru (7.A att.).

Akseleratora vadibas
svirai japaliek blokétai.

A Ja jebkurs no rezultatiem atskirsies no turp-
makajas tabulas noraditas informacijas, masinu ne-
drikst izmantot! Nogadajiet masinu servisa centra,
lai to parbauditu un salabotu.

5.3. IEDARBINASANA UN DARBS

SVARIGI Pirms pirmas plausanas tiek rekomendéts
labi iepazities ar masinu un ar piemérotu plausanas teh-
niku, ciesi satvert masinu un veikt darbam nepieciesa-
mas kustibas.

A Neiedarbiniet masinu, kamér ta tiek uzladeéta.

PIEZIME Masinu ieteicams izmantot temperatira no
-10°C lidz 60°C.

A ledarbinot masinu, automatiski sak griezties
griezéjierice.

PIEZIME \eiciet iedarbinasanu uz lidzenas un cie-
tas virsmas.

1. Parliecinieties, ka griezéjierice nepieskaras zemei
un citiem priekSmetiem.

2. levietojiet akumulatorus (12.A att.) attiecigaja noda-
lljuma, iestumjot tos lldz galam Iidz klikskim, lai tos
noblokétu un nodro$inatu elektrisko kontaktu.

PIEZIME Masina darbojas tikai tad, ja ir ievietoti abi
akumulatori.

3. Josu stajai jabat droSai un stabilai
4. Vienlaicigi darbiniet akseleratora vadibas sviru
(7.A att.) un akseleratora drosibas sviru (7.B att.).

PIEZIME Péc katras iedarbinasanas reizes tiek auto-
matiski izlaists jauns auklas gabals (5.5. par.).

A Darba laika visu laiku ciesi turiet masinu ar
abam rokam, sekojot tam, lai griezéjierices budtu
zem jostas limena.

PIEZIME Lietosanas laika akumulators ir aizsargats
pret pilnigu izladésanos ar aizsargierici, kas izslédz ma-
Sinu un bloké tas darbibu.

5.4. DARBA TEHNIKA

A Izmantojiet TIKAI neilona auklas. Metala auk]u,
plastificétu metala auklu un/vai galvipai nepieméro-
tu auklu izmantosana var novest pie smagu traumu
vai ievainojumu gasanas.

* Plausana kustiba (plauja)

Kamér plausanas ierice ir zales plau$anas rezima
(11. att.), veiciet lokveida kustibu, lidzigi ka ar parastu
izkapti, nenoliekot auklas turéSanas galvinu (13. att.).

PIEZIME Cietu augu plausanas laika auklas turésa-
nas galvinu var noliekt apméram uz 30° kreisaja pusé.

/\ Nestradajiet $ada veida, ja pastav prieksmetu
izmesanas risks, kuri var ievainot cilvékus, dzivnie-
kus vai nodarit bojajumus.
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¢ Preciza plauSana (apgrieSana)

Nedaudz nolieciet masinu, lai auklas turéSanas galvinas
apakséja mala nepieskartos zemes virsmai un lai plausa-
nas Iinija atrastos vélamaja punkta, griezéjierici vienmer
turiet talu no operatora.

¢ Plau$ana Zogu / pamatu tuvuma
Léni pietuviniet auklas turéSanas galvinu Zzogam, sta-
biem, akmeniem, sienam utt., sekojot tam, lai ta neatsis-
tos pret Siem priekSmetiem (14. att.).

PIEZIME Plausanas laika apkart trotuariem, pama-
tiem, sienam utt. auklas nodilums var bdt lielaks, neka
parasti.

* Plausana apkart kokiem

Ejiet apkart kokam no kreisas puses labaja pusé, Ieni pie-
tuvinoties stumbram ta, lai aukla nenonaktu saskaré ar
stumbru, un nedaudz noliecot auklas turé$anas galvinu
uz prieksu.

PIEZIME Neilona aukla var sagriezt vai sabojat ne-
lielus kriimus.

5.5. GALVINAS AUKLAS GARUMA REGULE-
SANA DARBA LAIKA

Galvinas auklas garums tiek reguléts:
— Kad aukla nodilst un klUst isaka;
- Kad dzinéja grieSanas atrums k|Ust lielaks par ieras-
tu;
- Kad samazinas plau$anas efektivitate.

* Automatiska auklas padeve

ST masdina ir aprikota ar galvinu ar automatisko auklas

padevi.

Lai izlaistu jaunu auklas gabalu:

1. Apturiet masinu (5.6. par.).

2. Uzgaidiet divas sekundes un atkartoti iedarbiniet
masinu.

Tiek padots apméram 6,35 mm gars$ auklas gabals.

Atkartojiet So proceduru, kamér auklas garums nesa-

sniegs auklas nazi, kur$ apgriezis lieku auklas dalu.

¢ Manuala auklas padeve

Lai izlaistu jaunu auklas gabalu:

1. Apturiet masinu (5.6. par.).

2. Iznemiet akumulatoru.

3. Nospiediet pogu uz auklas galvinas (15.A att.) un
vienlaicigi ar to ar roku izvelciet nepiecieSamo auklu
gabalu l1dz auklas nazim (15.B att.).

4. Uzstadiet masinu darba stavoklr.

5. levietojiet akumulatoru attiecigaja
(12.A att.).

nodalijuma

5.6. APTURESANA
Atlaidiet akseleratora vadibas sviru (7.A att.) un gaidiet,
kad apstasies plausanas ierice.

A Péc masinas apturésanas paiet daZas sekun-
des pirms plausanas ierice apstajas.

SVARIGI Vienmér apturiet masinu, parvietojoties
starp darba zonam.
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5.7. PEC IZMANTOSANAS

1. Ja akumulatori netiek uzladéti, iznemiet tos.

2. Laujiet dzingjam atdzist, pirms novietojat masinu
jebkada telpa.

3. \Veiciet tiri8anu (6.1. par.).

4. Parbaudiet, vai nav izlodzijuSos vai bojatu detalu.
NepiecieSamibas gadijuma nomainiet bojatas deta-
las un pievelciet izlodzijuSas skrives un bultskrives
vai sazinieties ar pilnvaroto servisa centru.

5. Masinas bojajumu parbaude. NepiecieSamibas ga-
dijuma sazinieties ar pilnvaroto tehniska atbalsta
centru.

SVARIGI Vienmér iznemiet akumulatorus (16. att.)
katru reizi, ja neizmantojat masinu vai atstajat to bez uz-
raudzibas.

PIEZIME Lai iznemtu akumulatorus, nospiediet bloké-
Sanas pogu uz akumulatora (16.C att.)

6. TEHNISKA APKOPE

Obligatie droSibas noteikumi ir izklastiti 1. nod. Rapigi

ieverojiet Sos noradijumus, lai izvairitos no nopietniem

riskiem vai bistamam situacijam.

Pirms jebkada veida masinas parbauzu, tirnsanas vai teh-

niskas apkopes/remontdarbu veik$anas:

. Apturiet masinu.

. Iznemiet akumulatorus (nekada gadijuma neat-
stajiet akumulatorus ievietotus, ka ari bérniem vai
nepiedero$am personam pieejama vieta).

. Parliecinieties, ka visas kustigas dalas pilnigi ap-

stajas.

. Uzstadiet asmens aizsargu.

. Laujiet dzingjam atdzist, pirms novietojat masinu
jebkada telpa.

. lzmantojiet piemérotu apgérbu, darba cimdus un

aizsargbrilles.

6.1. TIRISANA

Lai samazinatu ugunsgréka risku, novaciet no masinas
lapu un zaru paliekas.

Vienmer tiriet masinu péc izmantoSanas ar firu lupatu,
kas samitrinata ar neitralo tiriSanas lidzekli.

Novaciet visas mitruma paliekas ar mikstu un sausu
lupatu. Mitrums var radit elektroSoka risku.
Plastmasas dalu un rokturu tiriSanai neizmantojiet ag-
resivus tirSanas lidzeklus vai Skidinatajus.
Nemazgajiet masinu ar tdens striklas palidzibu, lai
izvairttos no dzin€ja un elektrisko dalu samitrinaSanas.
Lai izvairitos no dzingja vai akumulatora parkar§anas
un bojajuma, vienmér parliecinieties, ka dzeséSanas
gaisa iepludes rezgi ir tiri un nav aizséréjusi.

6.2. AKUMULATORU UZLADE MASINA
Akumulatorus var uzladét tieSi masina, izmantojot attiect-
go uzlades bazi (1.1 att.).

Masinu var piekart pie sienas:

- tieSi uzlades baze (17.1 att.);

- izmantojot sliedi (17.11 att.).

PIEZIME Neiznemiet akumulatorus, kamér masina
tiek uzladéta.



PIEZIME Akumulators ir aprikots ar aizsargierici, kas
aptur uzladésanu, ja apkartéjas vides temperatira nav
diapazona no 0 lidz 40°C.

Akumulatori tiek secigi daléji
uzladéti, ka paradits shema:

Posms Akumulators Uzlade
(16. att.)
1 A (labais) 40%
2 B (kreisais) 40%
3 A (labais) 100%
4 B (kreisais) 100%

6.3. GRIEZEJIERICE

A Nepieskarieties griezéjiericei, kamér akumu-
lators nav iznemts un griezéjierice nav pilniba ap-
stajusies.

SVARIGI Izmantojiet tikai originalas griezéjierices ar
kodu, kurs ir atrodams tehnisko datu tabula..

¢ Auklas turé$anas galvinas spoles maina

1. Nospiediet divas sanu mélites (18.A att.).

2. Nonemiet vaku (18.B att.).

3. l1znemiet spoli (18.C att.).

4. levietojiet jaunu spoli (19.A att.).

5. Izvelciet auklas galu ara no galvinas atveres (19.B att.).

6. Uzstadiet atpakal vaku (19.C att.) ievietojot divas sanu
mélites (19.D att.) auklas turéSanas galvinas atverés
(19.E att.).

 Auklas turéSanas galvinas auklas maina

1. Iznemiet spoli.

2. Iznemiet ieksa paliku$o auklas dalu.

3. Izmantojiet tikai auklas ar 1,65 mm diametru un nogrie-
ziet 3 m garu gabalu.

4. Vienadi izlidziniet lnijas, kas iziet no abam atverém.

5. levietojiet vienu auklas galu atveré, kura atrodas spo-
les iek8pusé (20.A att.).

6. Uztiniet auklu pulkstenraditaja virziena, ka noradits ar
bultinam (20.B att.) un atstajiet apméram 15 cm garu
gabalu arpus spoles.

7. Piekabiniet to pie vienas no spoles fiksacijas ligzdam
(20.C att.).

8. levietojiet spoli atpakal un uzstadiet atpakal vaku.

 Auklas grieSanas naza asinasana

1. Nonemiet auklas grieSanas nazi (21.A att.) no grieze-
jierices aizsarga (21.B att.), atskrivejot skraves
(21.C att.).

2. Nostipriniet auklas grieSanas nazi spilés un uzasiniet
to ar plakanas viles palidzibu, sekojot tam, lai saglaba-
tos sakotnéjs grieSanas lenkis.

3. Uzstadiet auklas grieSanas nazi (21.A att.) atpakal uz
griezéjierices aizsarga (21.B att.).

7. UZGLABASANA UN
TRANSPORTESANA

7.1. MASINAS UZGLABASANA

. sausa vieta.

. no laika apstakliem aizsargata vieta.

. bérniem nepieejama vieta.

. parliecinieties, ka no tas ir iznemtas visas atslégas
un tehniskajai apkopei izmantojamie instrumenti.

. Masinu var piekart pie sienas (14. att.).

PIEZIME Parliecinieties, ka siena var izturét vis-
maz 20 kg slodzi.

7.2. AKUMULATORA UZGLABASANA
Akumulators jauzglaba slégta un sausatelpa, temperatura
kura ir $ada diapazona:

. 0°C - 60°C 1 ménesi

. 0°C - 45°C 3 ménesus

. 0°C - 25°C 1 gadu

SVARIGI ligstosas dikstaves gadijuma uzladgjiet
akumulatoru ik péc diviem ménesiem, lai pagarinatu ta
kalposanas mdzu.

7.3. TRANSPORTESANA
Katru reizi, kad masina ir japarvieto vai jatransporté, ja-
rikojas $adi:

Apturiet masinu.

Parliecinieties, ka visas kustigas dalas pilnigi apstajas.
Iznemiet akumulatoru no nodalijuma un uzladéjiet to.
lzmantojiet izturigus darba cimdus.

Nemt masinu tikai aiz rokturiem un novirzit griezéjierici
pretéji parvietoSanas virzienam.

Parliecinieties, ka masinas kustibas nevar radit bojaju-
mus vai ievainojumus.

8. APKOPE UN REMONTS

Saja rokasgramata ir sniegti visi masinas vadibai un pa-
reizai lietotaja veicamajai pamata tehniskajai apkopei ne-
piecieSamie noradijumi. Visas reguléSanas un tehniskas
apkopes operacijas, kas nav aprakstitas $aja rokasgra-
mata, ir javeic pie dilera vai specializétaja servisa centra.
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MAKEZOHCHKM - NpeBop, Ha opuruHaaHuTe ynarcrea

> Ha Be6-cTpaHuuara stiga.com
> CO CKeHupame Ha QR-KogoT

AOCTanHO € HOMMJ1IeTHO ynaTtCcTBO 3a MallMHaTa U MOTOpPOT:

Download full manual
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BHUMAHUE: NPOYUTAJTE O BHUMATEJIHO OBA YNATCTBO NPEA AA JA KOPUCTUTE MALLUUHATA.

3auyBajTe 3a CeKoe UAHO HaBpaKake

1. BE3BEAHOCHN MEPHKMU

1.1. ONWTU BEBBEAHOCHHU
NPEAYNPEAYBAHA 3A EJIEKTPUYHU
ANAPATHU

/\  BHAMAHME nMpoustajre uenoto
npeaynpepyBatbe BO OfHOC Ha 6e36epHocTa
M uenocHoto ynatctBo. HenpuppmyBare KOH
npeaynpepyBatata MU HKOH ynaTcTBOTO MOMHe pfa
npeav3BUKaaT eNIeKTPUYeH yaap, WU3ropeHuuu u
Cepuo3HMU NoBpeau.

CouyBajTe ru npepynpeaysamata
ynaTcTBOTO 3a UAHA KOHCyNTauuja.

3aegHo co

TepMHHOT  ,eneKTpuyeH  anapar’  HaBefeH  BO
npeaynpeayBarbeTo ce OfHecyBa Ha BalMOT anapar co
HanojyBatbe Ha 6aTepum (6e3 Kaben).

1) O6e3b6epyBate Ha paboTHaTa cpeauHa

a) OppHyBajTe ja paboTHata cpepguHa 4ucTa
M pobpo ocsemieHa. [lpeHaTpynaHWUTe TEMHM
CPEAVHU MOXE A fOBEAAT A0 MHUMAEHTH.

b) He KopucTeTe rM enekTpuyHuUTe anapatv BO
cpeAauHa Kaje nocTou pU3MK of, eKcriosuja,
BO MPUCYCTBO Ha 3anajiMBW MaTepuu, racoBu
WU HeuyucToTHja. EnektpuuHute  aenosu
NpeAn3BUKYBaaT UCKPH LITO MOXE fa rv 3ananar
HEYUCTOTUMTE WA MCnapyBatbata.

c) fleuata U Apyrute KoM LWITO ce BO 6/M3MUHA
Tpe6a Aa ce oppaneyar Kora ce Kopuctar
e/IeKTPUYHUTE anaparu. OpBneKyBarbe
BHMMAHWE MOME [fa NpPeAusBUKa ryGerbe
KOHTpOsIa.

2) EneKTtpuyHa 6e3bepgHocT

a) MpuKnyyouute 3a eNeKkTpuyHUTe anatn
Mopa Aa oarosapaar Ha wwTekepot. HuKoraw
HeMojTe Aa ro moguuupare NpUKIYHOKOT Ha
KOj 6Mno HauyuH. He KopucteTe npuKAyyouu
3a apanTep Co 3a3eMjeHn eNeKTPUYHM anaTu.
HeusmeHeTUTe  MPUKAYYOUM W COOABETHUTE
LUTEKEpU ro HamaslyBaaT PU3MKOT Of ENIEKTPUYEH
yAap.

b) N36erHyBajTe KOHTAKT Ha TEZIOTO CO 3a3eMjeHU
NOBPLIMHKA, KaKo  LEeBKW, pajujaTopu,
nagunHuuM u dpuuaepu. NMoctom 3ronemeH
PU3MK Of} eNEeKTPUYEH yAap [OKOKY BalLeTo Teno
€ 3a3emjeHo.

c) He wu3nomyBajTe M eneKTpU4HUTE anatu
Ha AOMA WAM Ha Bnara. Bogarta WTO MOXe Aa
HaB/ie3e BO E/IEKTPUYHWOT anat ro 3srosemysa
PU3MKOT Of} ENEKTPUYEH yaap.

d) He KopucTeTe ro Ka6esoT 3a ApYyrM HaMeHW.
HuKoraw He KopucTeTe ro KabenoT 3a Hocetbe,
BJIeYEHE WJIN UCKITYYyBare Ha eNEeKTPUYHNOT
anar. [pwere ro HKa6enor nopanery op
TOMJIMHA, MacJio, OTBOPEH OraH WJiv of, AeNI0B1
BO ABUMKere. OLWTETEHUTE WU 3anneTKaHuTe
Kabnu ro 3ronemyBaaT PU3MKOT Of, ENEKTPUYEH
yAap.

e) Hora pa6oTuTe cO eNIeKTpUYeH anat Ha

OTBOPEHO, HKOpUCTETE MPOAO/IIKEH Kaben

noroaeH 3a HapBopeLHa ynotpe6a. Ynotpebara

Ha coofiBETEH Kaben 3a HafBOopeLLHa yrnoTpeba ro

HamaslyBa PUSMKOT Of], ENEKTPUYEH yaap.

[loKONKYy paboTeHeTo CO  ENEKTPUYHMOT

anaT Ha BnamHa JloKauuja e Heus6emHo,

KOpUCTETE 3alUTUTEHO HanojyBake CO ypep

3a npeocTtaHara ctpyja (RCD). HopucTterbeTto Ha

RCD ro HamanyBa pU3vKOT O eIEeKTPUYEH yaap

=

3) Jlnuna 6e36epgHocT

a) Bupete BHMMaTe/HU, KOHTPONMPajTe WTO ce
C/ly4yyBa U CO Lie/IOCHO BHUMAaHUE C/yHeTe ce
CO efIeKTpUYHUTe anapatu. He KopucTeTte rn
e/IEKTPUYHUTE anapaTu Kora cTe YMOPHU Uaun
nopA B/iMjaHUe Ha NIEKOBM, aJIKOXOJ1 UJIN Apora.
IMpu PacTPOEHOCT, HE KOPUCTETE O ENEKTPUYHUOT
anapar 6uaejkM Mome fAa npeausBuKa TELKW
TeNeCHW OLITETYBarbA.

b) Kopuctete 3awTtutHa o6neka. Cexoraw
cTaBajTe 3alWTUTHU o4muna. Hocerbe Ha 3alTUTHA
orpema KaKo LITO ce MacKa MpoTWB Mpas, YeBAN
NPOTUB NU3rarbe, 3alITUTEH LWeM W 3alTuTa 3a
YLLK O HamaslyBaar PU3nKOT Of, TENIECHW NOBPEAU.

c) U36ernyBajte HecTaHfAapAU3UpaHn
npuknyyoun. fpoBepere panu ypepor e
WUCKNYYeH npep Aa ja ctaBute 6atepujara, ro
3acarare UM TpaHCNOpTUPATE ENEKTPUYHNOT
anapar. TpaHCropTvpare Ha ENEKTPUYHUOT
anapar co NpCToT Ha MPEKUHYBAYOT , NOCTaByBarbe
Ha GaTepujaTa Kora NpeKWMHYBayoT € BO Mo3uuuja
LON“ (BKIy4yeHO) CO slecHOTMja nfoBeayBa Ao
MHUMAEHTW.

d) OTcTpaHeTe M CUTE KAYY4EBU WU anatku
3a perynauuja npep pa ro  BRAy4YuTe
€/IEKTPUYHUOT anapar. AKO HEKOj Kayd wan
anartka ocTaHaT BO KOHTAaKT CO HEKOj POTUPaYKu
feNn MOXe fJa MNpeansBuKa TEWKW TeNecHW
OLITETYBaHsA.
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4)

e) He

=

ry6ere pamHoTera. CeKoraw umajte
CUrypHa mnoTnopa M COOABETHa paMHOTEHa.
Ha T0j HaunH Hajgobpo Ke ro KOHTposupare
eNeKTPUYHMOT  anapaT BO  HenpeaBuAeHW
cuTyaumuu.

O6neyete ce cooaBeTHO. He HoceTe LWMPOKK
anuMwTta waum Hakut. Hocata, o6nekara u
paKkaBuuuTe Tpeba Aa ce ApHaT HacTpaHa of
AenosuTe WITO ce ABuKar. LlUupoka obneka,
HaKWT WM JoNra Koca MOXe Aa Ce 3aKadar 3a
[le/I0BUTE BO ABUMEHE.

g) AHO UMmarte ypeau 3a NoBp3yBatbe Ha anapaTu

3a U3pBojyBarbe U cobUparbe Ha HEYUCTOTUM,
npoBepeTe Aanu ce NOBP3aHW U ce KopucTat
Ha npaBWieH HayuH. Ynotpebata Ha oOBue
anaparv MOXe fa rM Hamaau pusuuuTe LTO ce
NoBP3aH1 CO HEYUCTOTUHTE.

h) He posBonyBajte cnobopara cTeKHaTa opf

yecTara ynotpe6a Ha anaTku ga BU OBO3MOMM
pa 6upete camoyBepeHu U fa M MrHopupare
npuHuMnuTe 3a 6e36eAHOCT Ha anarkara.
HecoBecHo noctanysarbe MOMeE Aa NpeaussBuKa
cepvo3sHa noBpesa 3a fieN Of CeKyHaara.

Ynotpe6a u 6e36efHOCHO paKyBare CO

e/IeKTPMYHUOT anapar
a) He nperpeBsajte ro enexkTpuM4yHUMOT anapart.

Hopucrete ro  eNeKTPUYHUOT  anapar
npucnoco6eH Ha paboTHUTE ycoBU. MpaBuIHO
KOpUCTEHE Ha anapatoT 06e36eayBa Hajaobpa m
HajcurypHa pabota, cnopef MOKHOCTa 3a Koja e
co3aajeH.

b) He HopucTeTe ro eneKTPUMYHUOT anapar ako

NPEeKUHYBa4yoT He e NpaBW/IHO NOCTaBeH BO
nosuumja 3a BKAyYyBawe WU UCKIYYyBare.
AKO eNeKTPUYHMOT anapar He MOXe fa ce BKy4n
CO MPEKMHYBa4oT, TOj € onaceH 3a ynotpeba u
Tpeba fa ce nonpasu.

c) U3BapeTe ja 6aTepujata op NIERUILTETO Npeq,

KakBa 6110 perynauuja uav MeHyBame fe/10BU
WAn npep CcKnapupare Ha anapartot. Osue
6e36e4HOCHMN MEpKM ro HamanysaaT PU3MKOT Of
CNy4ajHO BKYy4YyBaHbe Ha eNeKTPUYHMOT anapar.

d) Opnoere ro eNeKTPUYHUOT anapar Hora He

e) PepoBHo

=

ro KOpucTUTe nopaneky op aodar Ha geua u
He faBajTe anapartoT Aa ro KopucTar mua WTo
He ce 3ano3HaJie Co UCTUOT U He Fo NpounTane
0Ba ynaTcTBO. EneKTpryHnTe anapatu ce onacH1
BO paLeTe Ha HEUCKYCHN KOPUCHULIM.

U3BpLIyBajTe nposBepKa Ha
eNekTpuyHMoT anapat. [poBepete panu
NOABUKHUTE [ie/I0BU Ce HaMeCTeHU NPaBUIHO
1 cno60oAHM 3a IBUKEHE, fiIeKa He Ce OLITETEHU
W eIMMUHUPAjTE ja CeHoja Apyra MOMHOCT LUTO
MoOMe pAa nosaujae Bp3 (YHKUUOHaANHOCTa
Ha oBoj anapar. Bo cnyvaj Ha owTeTyBatba,
e/IeKTPMYHUOT anapat Tpe6a Aa ce nonpasu
npep noeTopHa ynotpe6a. MHory MHUMAEHTH ce
npean3BUKaHW 3apajn HEBHUMATETHO KOPUCTEHE.
HopucteTe ro eneKTpuMYHMOT anapat u
[ONoJIHWTe/IHaTa onpemMa COrJlacHO AaAeHUTe
ynaTcTBa, oApHYyBajku rM paGoTHUTE YCI0BMU
M TUNOT Ha paborTa WTo Tpeba Aa ce U3BPLUK.
YnoTpebata Ha 0BOj €neKTpu4YeH anapar 3a

pa6oTu WTO ce pas3nuKyBaaT of NpeBUAEHUTE
MOXe fja NpeAn3BrKaat onacHu CUTyaLmum.

g) OppHyBajTe rM pavykute M NOBPLUMHUTE 3a

aratrbe cyBu, YACTU 1 6€3 Macso U MaCHOTUM.
JlngraBn paykn M noBplwMHM 3a dararbe He
[103B0O/1lyBaaT 6€36€4HO paKyBarbe 1 KOHTPOMA Ha
anatoT BO HEOYEKyBaH! CUTYaLMK.

5) Ynotpe6a M MepKM Ha NpeTnasnUBOCT Mpu
ynotpe6a Ha fenosute 3a 6atepujata
a) NonHete camo co nosHay WTO ro oapeaysa

NPOU3BOAUTENOT. AfanTUpaHWOT nonHay 3a
oApefeHa rpyna 6arepum Mome Aa foBeAe Ao
PU3MK Of, MoXap ako ce KOPUCTM 3a Apyra rpyna
6atepuu.

b) Hopuctete eneKTpuuHuM pAenosu camo Cco

cneunduyHo yTBpAeHa rpyna Gartepuu.
YnoTpebara Ha Kaxksa 6110 gpyra rpyna 6arepum
MOXe fJa CO3faje PU3MK 0f MNoBpean Wu
MHUNAEHTH.

c) Hora rpynata co 6arepujata He ce KOpPUCTH,

Tpeba ga ce YyBa nogasieky of Apyru MeTasHu
CUTHU MNpeAMeTH HaKO Ccrnajajiku, MOHEeTH,
WajKu, Urnu, wpadoBu U APYru CUTHU METaNTHU
npegMeTy KOULITO MOXe Ja co3fapaTr BpCHa
mery pBeTe Knemu. Co3paBareTo BpcKa Mery
KNnemuTe Ha 6atepujata MOMe Aa npeausBuKa
M3ropeHnLM UM UCKPH.

d) AKo e Bo Jsiola cocToj6a, 6aTepujata Moxe aa

npoteye: U36erHyBajTe CEKaKOB KOHTaKT. AKO
MMa C/lyyaeH KOHTaKT, MCMJakHeTe BepfHall
co BopAa. AKO Te4HOCTa BU HaBsie3e BO O4M,
BefHaw no6apajte MeAULMHCKA MOMOLL.
McTeueHata TeyHOCT op 6Gatepujata MoMe Aa
npeAn3BMKa MpUTaLmja Ha KoxaTa 1 U3ropeHnLn.

e) He Kopuctete Gatepuja uau anarka Koja e

—-
=

owteteHa wau mopuduumpasa. OwTeTeHuTte
MM MoanduuMpaHn 6aTepun MOxe Aa NoKawmar
HenpeaBnA/MBO OfHeCyBame LUTO pesynTupa co
noXap, eKCnao3uja Uan pusmK o4 noespeaa.

He nanomyBajte 6atepuja in anartka Ha oraH
WK npekymepHa Temnepartypa. ManomeHocta
Ha oraH uaun Ha Temneparypa Hag 130 ° C mome
ga npeaussuKa ekcnnosuja. 3ABEJIELLHA.
Temneparypara ,130 ° C* MoXe fa ce 3aMeHu co
Temneparypara 265 ° F*.

g) Cnepete ru cute ynarcTtBa 3a NojiHEHE U He

nonHete ru Gartepujata UAM anatoTr HapBop
o, TemMnepaTypHMOT OfNcer HaBefieH BO
ynatcteBata. HenpasuaHOTO MNOMHEHE WAM Ha
TemnepaTtypu HaaBoOp Of OAPEeAEHWOT  Ofcer,
MOXe fJa ja owTeTn 6atepujata u ga ro 3ronemu
PU3MKOT OA Moxap.

6) Momou
a) EnekTpuyHmnoT anapar Tpe6a Aa ro nonpasa

KBa/IMPUKYBaHO NMUEe CO MpPUMMEHa Ha camo
OpUrMHaNHU pe3epBHU AeNoBU. Ha Toj HaumH ce
oapHyBa 6e36eaHOCTa Ha eNeKTPUYHKOT anapar.

b) HuKoral He cepBUCHpajTe OWITETEHN BGaTepuu.
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1.2. CNELN®PUYHU BE3BEAHOCHU

a)

b)

c)

d)

e)

f)

9)

h)

k)

m)

n)

CTAHAAPAU 3A TPAAUHAPCHKU TPUMEPU

He KopucteTe ja MawmHata np¥ HENOBOJIHU
BPEMEHCKU YC/I0BM, OCOGEHO Kora mnoCToM
PU3KK of rpom. OBa ro Hamanysa pUsUKOT of, yaap
Ha rpom.

TemenHo npoBepeTe ja pa6oTHata MOBpLIMHA
Kage uwTto 'rpe6a Aa Ce HOPUCTU MalluHaTa.
BHvMaBajTe Ha AMBUTE HUBOTHW KOM MOXAT Aa buaar
nospefeHn o MallnHaTta 3a Bpeme Ha pa60T9H>eTO.
TemenHO npoBepeTe ja obnacta Bo Koja Tpe6a
Aa ce HOPUCTU MalluHaTa U OTCTpaHeTe M cuTe
HamMeka, cTan4yumwa, HULU, KOCKU U Apyru Tny
Tena. CDpJ'IeHMTe npeameTn MOXe Aa npeguMssuKaar
JIN4HU noBpeaun.

Mpep pa ja KopucTUTe MaluMHaTa, CeKoraul
BU3ye/IHO MpoBepyBajTe M 3a olTeTyBakba
AOAAaTOHOT 3a ce4yerbe U WTUTHUKHOT. OwTeTteHnTe
AEN0BU ro 3rosieMyBaaT PU3SUKOT 04 noBpeaun.
LWtuTHULMTE Tpeba Aa 6uaaTr Ha CBOETO MECTO.
WtuTHULMTEe Tpe6a Aa 6uAaT GYHHKUUOHANHU
U NpaBUJIHO HaMeCTeHW. }'Ia6aBa, owTeTeHa nin
HeucnpasHa 3alWTnuTa MOXe fa npeausBuKa IUYHU
nospegu

‘-IyBajTe r'M cuTe OTBOpPU 3a NlageHe HYUCTU of
ocTaTtouM. ﬂOﬂpeHeHM BO34YLHX OTBOPKU 1 OCTaTouU
MOXe Aa npeaunsBuKaar nperpesare U ONacHOCT 04
noap.

Hocete 3awrtuta 3a oum u YLN. COO,D,BETHaTa
3alWTUTHa onpemMa ke ja HamaJsin onacHocTa o4 JIM4YHU
nospeau.

Hora parkyBaTe CO MalluWHaTa, Ceroraw HoceTe
3alUTUTHU OGyBKM WTO He ce Jusraar. He
HopucTeTe ja MallmMHaTa co 6ocu cTanana uamM co
OTBOPEHW caHaanun. OBa ja HamasiyBa MOXHOCTa 3a
nospeau Ha Ho3eTe nopagun KOHTAKT CO CeyvYnioTo
KOe Ce ABUKMN.

CeKorall HoceTe 06/1eKa Kako NaHTaJIoOHU KOU T'n
NOKpUBaaT HO3eTe Ha onepaTopoT 3a Bpeme Ha
pa60'ra'ra cO MawwuHarta. KOHTaKTOT CO CeynnoTo
BO [BUXEHEe WM Huuata MOXe [a npeausBuKa
nospeau.

ApH{ETe ce nojanery oA MUHyBauduTe AoAeRa
MalimHaTta paboTtu. MchpneHute octatoum momar
Aa npegussrvKaaT Cepno3HU IMYHK noBpeau.

He HOopucTeTe ja MalwuHata Haj BUCUHA Ha
nonoBuHara. OBa nomara Aa ce crnpevn HeHamepeH
HOHTaKT Ha ejuHuuaTa 3a cevyerbe U OBO3MOXYyBa
I'IOﬂ,Oﬁpa HOHTpO/Na Ha MalnHata BO HeO4YeHKyBaHU
CuUTyaumn

Eup,eTe BHUMaTEJIHU Hora ia ROpUcTuUte
MallMHaTa Ha BJlalHa TpeBa. Op,e're, HUKoOrauw He
Tpyajte. OBa ro HamanyBa pUSMKOT Of /IU3rare U
nararbe LWTo MOoxe Aa npeaussuKa M4HKU nospegun.
He KopucTeTe ja mMawmHata Ha npetepaHo
CTPMHMU naguHU. Osa ro HamasyBa PU3UKOT 04
ry6eH>e Ha KOHTpoO/a, /in3rarbe n nal‘arbe, LITO MOXe
Aa npeaussuKa M4HKU nosBpegu.

Hora pab6oTuTe Ha HKOCHHM, BHMMaBajTe pAa
OoCTaHeTe YpaMHOTEeHeHU, ceHoraiw pa601'e're
npery noBplWMHaTa Ha HaKJIOHOT, HUKOrauw
Harope uWauM Hagony wu 6up,e1'e UCHNTYYUTEJTHO
BHUMaTEJ/IHU Kora ia MeHyBaTe HacoOHKaTta. OBa

ro HamanyBa PU3MKOT Of rybetbe Ha KOHTpona,
msrarbe 1 nararbe, LTO MOXeE Aa NpeAn3BMKa JIMYHA
nospeau.

o) Yysajtre ru cute Kabnu nopanery op obnacrta
3a ceyewe. EnexktpuyHmuTe Kabnm mowe ga bupat
CKPWEHM BO Orpajmn Uav rpMyLLIKU U MOXE Cay4ajHo
[la ce npeceyar uau owTeTar.

p) [pHeTe ru penoBuTe of TENOTO MopaseHy opf
[OAATOKOT 3a cevyerbe Ha NoABUMHaTa MaluMHa.
He otcTpaHyBajTe matepujan of mMawmHaTta fofexa
He Ce MCKNY4M Of M3BOPOT Ha CTpyja. MoaBUHHMOT
[I0AATOK 3a ceyetbe MOXe fa NPeAn3BrKa CeprosHn
JIMYHM NOBpeaU.

q) Hocere ja mawuHaTta CO MCKAY4YEeH MOTOP M
nopganery op, tenorto. paBMAHOTO paKyBare CO
MallMHaTa Ke ja Hamanu BepojaTHOCTa 3a C/yvaeH
KOHTaKT CO NOABUHATA e1HMLA 3a CeYetbe.

r) Hopuctere camo 3amMeHCHU rnaBu 3a ceuyere U
HOMEBU WM HKOHUM 3a ceverbe HaBeAeHU of
npoussoauTenoTt. He 3ameHysajte v ceuunara
WM KOHUMTE CO METa/HU MWLM WU HOMEBU.

HenpaBunHute pe3epBHUM [ef0BM  MOMeE ja
npeau3BMKaaT rybere Ha KOHTPO/a, OLTETYBaHa U
noBpeau.

A Bo cnyyaj Ha pedeKT UAM MHUMAEHTU BO
TEKOT Ha pabortara, BefHall MCKJy4yeTe ro MOTopoT
W oppaneyete ja MallMHata BHUMaBajkM paa He
npeausBuKaTe Apyru owTeTyBata. Bo cnyvaj Ha
WHUMAEHT CO JiMMHA MoBpeAa WAM noBpeAa Ha
TpeTo JiMue, NpuUcTaneTe BefHall KOH nocTankara
3a faBarbe HajcoofBeTHa NpBa NoMoLl 3a AajeHara
cocToj6a U obparteTe ce BO COOABETEH LiEHTap 3a
3ApaBCTBEHa 3aluTUTa 3a HEOMXOAHO JIeHyBatbe.
OTcTpaHeTe rv TeMe/IHO CUTE OCTaTOLM Of, KOCeHeTo
LITO MOMe Aa npeAu3BUKaaT AeeKT Uan NoBpeamn Ha
JiMLa UM HUBOTHU aKo OCTaHaT He3abesieaHo BO
MalmHara.

A MpoponieHata M3NOMEHOCT Ha BUGpauun
MOMHe Aa npeav3BUKa NoBpeau U HeBPOBaCKYNapHU
HapyuwlyBatba (No3HaTh 1 KaKo ,,PejHofloB cMHppOM*
unu ,6enapara“) 0co6eHo Kaj OH1E LITO CE U3NTOHEHN
Ha UMpKyNapHU BanjaHuja. CumnTomMUTEe MOXe aa ce
NoKaxar Ha paleTe, Ha payHuTe 3M060BM MU Ha
npcTUTe U ce MaHudecTUpaar co ry6erwe Ha ocer,
BHOYaHeToCT, Yewawe, 6GonKa, o6e36ojyBare U
CTPYKTYpa/iHA NMPOMEHM Ha Howarta. OBue edexTH
MOMe pJa ce 3rojiemar CO HUCKM HafBOpEeLIHW
Temnepartypu v / Uin of, NpeKymMepeH NPUTUCOK BP3
paukwurte. [pu nojaBa Ha oBUe cuMnTOoMHU, Tpeba aa ro
Hama/iuTe BpEMEeTO Ha KOpUCTele Ha MalinMHaTa U aa
ce coBeTyBare CO JieKap.
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1.3. OAPHYBAHE, O4JIATAHKLE UTPAHCIIOPT
PepoBHO oapyBajTe 1 NpaBMIHO OAJ/I0MKETE ja MalumMHaTa
3a Ja ja oapwuTte 6e3befHOCTa Ha MalMHaTa U HUMBOTO

BHMMaHWe KOHTaKTUTe Aa He Jojaat Bo Cnoj Mery cete
1 HE KOPUCTETE METa/IHM KYTUM 3a TPaHCMOopPT.

Ha pa6ota.

HuKorawl He KopucTeTe ja MalimHata CO KOPUCTEHM
nnn owTeteHn genosu. OwTeTeHnTe Man aederTHUTe
Jenosu Tpeba Aa Cce 3ameHaT, HUKoraw Aa He ce
nonpasaar. HopucteTe camo OpWUrMHaIHM pe3epBHU
[enosu.

Mpu 3anuparbe Ha MalwmMHaTa 3a OApPMYyBahe,
MHCMEKLM]a, CKNaauparbe Uin MeHyBare Ha AOAATOK,
UCK/Iy4eTe rO MOTOPOT, MCKJyYeTe ja MalumHaTa of
eNleKTpMUYyHaTa Mpexa W ocurypajte ce fAeKa cute
NOABWMHM A€N10BU CE LieIOCHO 3anpeHu.

3a HamanyBarbe Ha PU3MKOT OA OraH, He ocTaBajTe
NOJIHW KOHTEjHEpY BO 3aTBOPEH NpPOCTop.

[apeHute HUBOa 3a GyyaBa U BMGpaLUM BO
0Ba ynaTcTBO Ce€ MaKCUMaJsiH1 BPeAHOCTU NpU
ynotpe6aHamalumMHara.ynotrpe6araHaenemMeHT
3a KOCeHe KOjLUTO He e CTabU/IeH, [ BUKEHETO
co nperosiema 6p3uHa, HeoApHyBaweTo Ha
MalluMHaTa 3Ha4YMTesIHO B/iMjaaT Bp3 emMmucuHjata
Ha 6yyaBa unu Bu6pauun. 3atoa, HEONXOAHO
e Aa npumMmeHyBaTe 3alUlTUTHU MEpPKU 3a
Aa eJIMMUHUpaTe MOMHMU ouwTeTyBama
3apagu 3ronemeHa 6y4yaBa WM 3HAYUTESTHU
Bu6pauun.PeOBHO OapHYyBajTe ja MalumHaTa,
HoceTe c/yluasiKu NnpoTuB GyyaBa U npasBeTe
naysu Bo pa6orara.

1.4. BATEPUJA / NOJIHAY 3A BATEPUJATA

BAHHO CregHute 6e36egHoCHN MepKU rv ongaKraar

6e36e4HOCHUTE 0APeA6U KOULUTO Ce MPeTcTaBeHn BO
JafeHoTo ynaTtcTBo 3a 6arepujata M 3a MO/JHAYOT Ha
6atepujata Koe LITO ce JOoCTaByBa CO MalUMHATA.

HopucTtete camo nosHaum 3a nosHerwe Ha 6arepumte
WTO r'M mpenopadvysBa Mpou3BoanTenoT. HecoopseTteH
nofHay 3a 6Gatepujata MOMe Aa nNpeav3BUKA
eNeKTpUYeH yaap, nperpesarbe WAM NpoTeKyBare Ha
KOpO3WBHaTa Te4YHOCT of 6aTtepwujaTa.

HopwcTete camo 6atepun co cneuuduKaumm WTo ce
npeaBnAeHV 3a BawMOT anapar. Ynotpe6a Ha Apyru
6aTepun MOMe Aa npefusBuKa NOBPEAN U PUSUK Of
naameH.

MpoBepeTe pann anapatoT e WCKAyYeH mpen fa ja
ctaBuTe Gatepujata. CtaBarbe 6arepuja BO BHKJy4YeH
eNleKTpUYeH anapart MOXe Aa Npejn3B1Ka Noxap.
YyBajTe ja 6aTepujaTta LITO HE ja KOPUCTUTE NoJanery
0, KaHuenapucku npubop, napu, KNy4eBuW, WM,
HaBPTKW U APYrM Maau MeTasHW NpeaMeTH LITO MOME
[a npeamnsBMKaaT KpaToK Croj Ha KOHTaKkTuTe. KpaTtok
Crnoj Ha KOHTaKTUTE Ha 6aTepujata MOXe fa fosene A0
€KCn103uja 1 NNaMeH.

He KopucTeTe ro nonHayot 3a 6arepujata Ha MecTa
Kaje uma racosM, 3anaavMBu CyncTaHUM WM JIECHO
3anasiMBu MOBPLUMHK, KAKO LUTO Ce XapThja, THaeHUHa
M CNnYHO. 3a Bpeme Ha MOJHeHeTo, GaTtepujata ce
3arpesa U MOXe fja Npen3BMKa oraH.

3a BpeMe Ha TPaHCMOPT Ha aKymynatopute, obpHeTe

1.5. 3ALUTUTA HA HHUBOTHATA CPEAUHA

e [locnegHo cnepete rn NOKaNHWUTE 3aKOHW 3a (pnare
Ha awmbanaxara, [e/ioBU BO pacrnararbe Wi Kaksu
6WUI0 e/1eMEeHTM CO LITETHO B/MjaHWe BP3 MMBOTHATa
cpeavta. OBue oTnagouM He cmeart aa ce dpnaat BO
fybpe, TyKy Tpeba fa ce ceneKkTMpaar 1 aa ce ogHecar
BO COO/ABETHW COGMPHM LEHTPU 3a peuuKavpare
marepujanu.

CnepeTe rv BO LENOCT IOKAHUTE 3aKOHM 3a (pnarbe
Ha MaTepujanmTe LITO Ce pe3ynTaT Ha CeverbeTo.

Mpu ucpnarbe of ynoTpebda, He OCTaBajTe ja MalumMHaTa
Kaze 61no Bo Npupoaata, TyKy npeaajte ja BO COGMpeH
LieHTap BO COMMAaCHOCT CO BAMEUKUTE JIOKA/IHU 3aKOHW.

He dpnajte ru eneKkTpuyHmuTe anapartwu
3aefiHO co AomalleH otnag. Bo cornacHoct
co aupekTuBata Ha EY 2012/19/UE, otnagot
LUTO CE COCTOM O} e/IEKTPUYHU U €TEKTPOHCKMU
anaparu e Balla 0AroBOPHOCT 1, BO COMTACHOCT
CO HaLMOHaNHUTE OApeAsHU, eNeKTPUYHUTE
anapaTtn 3a dpnamwe Tpeba ga ce dpnar
3acebHO 3a Aa MOXe MoAoLHa NOBTOPHO Aa
ce ynotpebar Ha eKOKOMNaTUOUIEH HauuH.
AKO eNeKTPUYHUTE anapaTu ce OAJIoKaT Ha
ry6puLLTE UK HA 3eMja, LUTETHUTE COCTOjKU
MOMe fa cTanar BO KOHTaKT CO e/1eMEHTUTe
BO MoyBaTta W Aa HaB/esaT BO CUHLIMPOT Ha
MCXpaHa, Co WTO Ke ce HapylaT BaleTo
3gpasje U 6narococTtojbaTta. 3a nogeTaiHu
MHpopmMaunn oKony dpnareto Ha OBOj
Npou3Bof, KOHTAKTUPajTe CO KOMMETEHTHU
MHCTUTYLMM 3a p/iare AoMaLLeH oTnag uam
CO 3acTarnHuKoT

OTKaKo Ke M NOMMHEe POKOT Ha ynoTpeba,
n3BageTe jabaTepujata 06pHyBajK1 BHUMaHWe
Ha }U1BOTHaTa cpeaunHa. batepujata coppHu
maTepujan WTO e ornaceH 3a Bac U 3a
cpeamHara. Tpe6a Aa ce M3BaAW U packionu
BO 3acefGeH caj LWTO MOXe Aa COAPHMU
JINTUYMCKM JOHW.
@ 3ace6HOTO cobuparbe Ha Npou3BoAMTE W
WCKOPUCTEHUTE MNaKyBaka OBO3MOXYyBa
%(:9 peurKanparbe Ha matepujasnTe 1 NoBTopHa
ynoTpe6a. noBTopHaTta ynotpeba Ha
peunKanpaHMTe matepujanu crnpedvysa
LITETa Ha MBOTHATa CpeanHa v ja Hamasnysa
norpe6ara 3a NpMMapH1 MaTepujan.

Li-ion

2. Oonvuc HA NPOU3BOAOT

OBaa MaluHa MpeTcTaByBa rpaguHapcka onpema w
KOHKPETHO MPEeHOCEeH MOTKacTpyBady Ha rPMyLIKW/KUBA
orpaga Ha 6atepuu.

MaluvHaTa raBHO Ce COCTOM Of, MOTOP KOJLLTO CO MOMOLL
Ha OCKa 3a MPEHOC aKTUBMpPA YPej 3a cevetbe (Maxapa
CO KOHeL).
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MpeaBuaeHa u HenpaBuaHa ynotpe6a

OBaa MallurHa e NPOoeKTMpaHa u KOHCTpyMpaHa 3a:

- KOCerbe Ha TpeBa M HefpBHa BereTauuja (Ha np. no
paboBM Ha Jien, OBOLITAPHULM, KPaj SWMAOBM, 3€/1eHU
orpajm Uan 3e1eHM NOBPLUMHKM CO OrPaHMyeHa NoBPLLMHAY);
- A0BPLUYBaHe Ha KOCeHETO HanpaBeHO CO TPEBOKOCAYKA;
- MOX€ Aa ja KOpUCTM CaMo efieH oneparop;

Hoja wn pa e ppyra ynotpeba, novHakBa of
ropeHaBefieHUTe, MOXe [a npeTcTaByBa OMacHOCT M fa
npeav3BrKa NoBpeau 1 LWUTETH 3a Mua Wunu npeameTy.
Ce oTdpnaat npu HenpasuaHa ynotpeba (KaKo npumep,
HO He Ce orpaHuyyBa Ha CeHOTO):

- HMKOrall He KOpUCTeTe ja MallMHaTa 3a MeTerbe,
HaKpUBYBAjKM ja MaKapara CO KoHeuloT. MOKHOCTa Ha
MOTOPOT MOXe Aa oThp/an NPeaMeETM U MaM Kamynka
noseKe 1 of 15 MeTpu Co LITO MOXe Aa ce npeansBuKaar
oLTeTyBara 1 ja ce nospeaar Jyre npu:

- perynaumja Ha ¥uBarta orpaga wav apyru pabotu Taka
LUTO YPeAoT CO CeYU/I0TO Ce Haora 0go3aona:

- ceyetbe 1 KpLuere ByceHu, IOYHOBM 1 LBEKNHHA;

- ynotpe6a Ha mMallmMHaTa 3a Kocere MaTepujasin LTo He
Ce of BeretaTmMBHa Npupoaa;

- ynoTpe6a Ha mMallMHaTa CO ypefoT 3a Ceyerse Haj
JIMHWjaTa Ha PpeMeHOT Ha onepaTropoT;

- ynotpeba Ha MalMHaTa BO jaBHM MApPKOBM, CMOPTCKM
LIeHTPM, JOMK NaTULWITA, BO LUYMa;

- ynotpeba Ha ypeau CO cedmna LITO He Ce HaBeAeHU BO
Tabenarta , TexHW4Kn nogartoum”. OnacHOCT Of CepUo3HU
noBpeAM 1 OLITETYBaH3;

- ynotpeba Ha MaluMHaTa of, CTpaHa Ha noBekemuHa.

BAHHO HecoossetHata ynotpeba Ha MalumHata
AoBeayBa o oT(paarbe Ha rapaHymjata v ja otgp/ia cexoja
0/IrOBOPHOCT Ha NpPOMU3BOAUTESIOT, npepprysajkm rm Ha
KOPMCHWKOT NPOM3/1e3eHNTe 06BPCKU MPEeAN3BUKaHN Of
roBpeAU MM OLUTETYBaKATa IMYHO MU Ha TPETH nLa.

BAHKHO MawwuHata pabotn camo Kora ce cTaBeHu
ABeTe 6arepum.

3ABEJNIEWUHA barepumte Mmome pa ce noaHat
AMPEKTHO Ha MaluMHaTa npeKy ocHoBarta 3a HarnojyBarbe.

2.1. KOMMOHEHTU HA MALLUUHATA (CJINKA 1)
A. MoTopHa eguHuua:

LWwnnka

Ypep, co ceunno

3alTiTa Ha ypeaoT 3a cederbe
MNpeaHa payka

3apHa payka

Barepun

LLinHa 3a MOHTama Ha suj,
OcHoBa 3a Hanojyeame

OTBoOp 3a npeameTn
McnopayaHu HaBpTKK

MonHau 3a 6atepuja

rxe~IOomMmMoow

2.2. O3HAKM 3A BE3BEAHOCT (CJ1.1)

U2

> @0 O P

Liion

Bijtd

BHUMAHUE! OMACHOCT! Osaa mawuHa
MOMe Aa 6uae onacHa 3a Bac wiv 3a Apyrute
[LOHOJIKY HE Ce KOPWUCTH MPaBuIHO.

Mpea pa ja KOpUCTMTE oOBaa MaluuHa,
NpoYMTajTe ro ynarcTeoTo 3a ynotpeba.

HopucTeTe 3alT1Ta 3a yLUMTE 1 O4MTE.

OMNACHOCT 04, UCDHP/IAHbA! BHmasajTe
Ha MOXHM UCPpatba Ha MaTepujau KOULITO
rM NpeAu3BMKYBa YpPedoT CO  CEeYUnoTo
KOMLUTO MOMeE Jfa npeAn3BuKaar TewKu
NoBPEeAM Ha LA U NPeaMETH.

OMACHOCT O, UCDHP/IAHbA! Oppaneyete
TV CUTe INLA UK AOMALLHM UBOTHM HajMasnKy
15 MeTpu AofeKa paboTy MallmHara.

[la He ce U3n0MXyBa Ha O],
(MM Ha BNAHOCT).

M3BapeTe ja Gatepujata npea Aa u3BpLIKMTe
KaKBa GWI0 KOHTPO/MA, YWUCTEeHe Wan
MHTEPBEHLMja 3a ofpIyBare/perynaumja Ha
malumMHaTa.

BHUMAHMUE!
3a 6Gatepujata M MOMHAYOT 3a Garepuu,
NOINIEAHETE IO MPUIOKEHNOT MPUPAYHUK.

BAKHO /JazeHuTte eTukeTH LITO Ce CKUHAE M/ He ce
YnTIMBK, Tpeba fa ce 3ameHar. [lobapajte HoBM eTUKeTH
0/1 COOABETEH LieHTap U/ 0f OBNIACTEHHOT CepBuCep.
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3. MOHTAHKA

BAHHO PacnarkyBawetro u MoHTamatra Tpeba
Aa ce wm3BplaT Ha UBpCTa M pamMHa MoBpLUMHA CO
/I0BOJIHO MPOCTOP 3a MOMECTYBare Ha MalumHara M Ha
ambanamara.

Mpep Aa 3anoyHeTe CO MOHTMpare, npoBepeTe
fanv 6arepumnTe He ce NOCTaBeHM Ha CBOETO MeCTO.

3ABEJIEWLKA Anatxata mome fa 6uge obeceHa Ha
sugor.

¢ MoHTUpate Ha OCHOBa 3a NoJIHEeH:E (CA. 2).

¢ MoHTHpare Ha luMHaTa 3a nocTaByBake Ha SUA,
(cn.3).

¢ MoHTUpatbe Ha NpefHarta payka 3a apwerse (cn. 4).

3ABEJIEWUKA Tllorpumere ce npegHata payka Aa
buge noctaBeHa noj CTpeskata Ha o3Hakute (Cn. 4.D)
HaBejeHa Ha 6e3begHocHaTa eTuKeTa.

¢ MoHTUpae Ha WTUTHUKOT Ha YPEeAoT 3a ceyerbe
(cn.5).

A Hocere sawTnTHu pakasuum.

MocTaBeTe ja 3awTuTara (c1.5.A) COOABETHO HA OTBOPUTE
LITO Ce HaoraaT BO OCHOBATa Ha €AMHULATa CO MOTOPOT
(cn. 5.B) sawpadysajkv rv gokpaj wpadosute (cn. 5.C).

SABEJIEWHKA Ha 3awturata 3a ypesot co ceuyniotTo
ro uma caegH1OT CUMBOT:

l'o nocodyBsa npaseLoT
<: Ha poTauuja Ha ypesot

3a ceyerse.

¢ MocTaByBatbe Ha MHAWKATOPOT 3a OrpaHUyyBame Ha
ceyereTo (C. 6)

BmeTHeTe 1 3aKayeTe rn ggara Kpaja Ha MHAUKaTopoT 3a

orpaHuyyBare Ha ceyereTo (cn. 6.A) BO cooABETHUTE

OTBOPY Ha eAMHULATA CO MOTOPOT (C/1. 6.B).

SABEJIEWLKA Ceroraw apmete rv payete noganexy
0/} MHAMKATOPOT 3a OrpaHNdyBarbe Ha Ce4ereTo.

4. HOMAHAHN 3A KOHTPOJ1A

¢ HomaHaa Ha paykara 3a 3a6p3yBadyor (cn. 7. A)
OB03MOXyBa Nanexe/racetbe Ha MOTOPOT U UCTOBPEMEHO
ro aKTMBMpa/AeaKkTUBMpa ypeaoT CO CEYUIIOTO.

AKTMBMpPaHETO Ha paykarta 3a 3abpaysaqyoT (cn. 7.A) e
MOHO CaMO aKo MCTOBPEMEHO Ce NPUTUCHATU payKaTa/
KonyeTo 3a 6e36eAHOCHMOT NpeKnHyBaY (cn. 7.B)

¢ PayKka/konye 3a6e36e4HOCHMOT NpeKnHyBaY (cN1.7.B)
OB0O3MOMYBa aKTMBMParbe Ha KOMaH/aTa 3a 3a6p3yBar-e
(cn.7.A).

¢ U36upay Ha 6p3uHa (cn.7.C)
Ce KOp1CTH 3a MeHyBare Ha 6p3unHarTa (2 H1MBoa).

5. YNOTPEBA HA MALUMHATA

BAHHO 3a ynarctsa Bo BpcKa co 6atepujarta, BugeTe
ro COOABETHHUOT MPUPAYHUK.

5.1. BOBEAHU ONEPALUU

« MpoBepKa Ha 6atepuute (cn. 8)

-Mpepn aajaKopyCTMTE MaLlLMHATa 3a NpBnar no KynyBaHeTo,
ocTaBeTe 6aTepwujarta fja ce HanosHW JoKpaj,

-Mpep cexojaynotpeba:lpoBepeTe rocTaTycoT HanoNHeHe
Ha 6aTepujara.

3ABEJIEWLKA batepunte Mome pa ce nosHar
AMPEKTHO Ha MalumHara (nacyc 6.2).

* MocTaByBae Ha NpeaHaTa payka 3a gpHete (¢1.9)
1- Otwpadete ro pakodartor (cn. 9.A) u nornopara
(cn.9.B).

2- HacoueTe ja payKkara 3a ga Hajgete nosuvuuja LWTo e
HajeproHoMuyHa.

3- 3arerHeTte ro pakogaror.

* MpucnocobyBatbe Ha foNIKUHaTa Ha liunKarta (c1.10)
1- OTBOpETE ja cTeraTa (cn1. 10.A).

2- MNpucnocobeTe ja fjonkMHaTa Ha Wwunkara (cn. 10.B).
3- [lo6po 3aTBOpETE ja cTerata.

¢ Perynauuja Ha 3aKocyBameTo Ha rnaBsara (cn.11)
MpuTHcHeTe ro Konyeto (cn. 11.A), a ypeaoT co ceyunno
(cn. 11.B) 3aBpTeTe ro 3a 90° 3a ga mMoxe Aa pabotuTe
BO COMACHOCT CO PEMMMOT 3a KOoCere TpeBa WM 3a
NoTKacTpyBatrbe orpajin v 06parHo.

A U3BegeTe rn oBue onepauMu camo Hora
MalmMHaTa e WUCH/yYeHa, a ypeaoT CO CeYUJIoTo e
3acTawar.

5.2. BESBEAJHOCHWN KOHTPOJIU

* [poBepeTe ja LeNOCHOCTa W NpaBwaHaTa MOHTaXa Ha
CUTe KOMMOHEHTH Ha MallMHaTa;

 poBepeTe Aanu CUTe NpULBPCTYBa4YM Ce NpaBUIHO
3arerHarty;

e OppmyBajTe ja yicTa M cyBa CeKoja MOBpLIMHA Ha
MalmnHara.

[AejctBO Peayntar
1. 3ananete ja malwmHaTa 1. YpepoT co ceynnoTo He
(nacyc 6.3). CMee fja ce ABUKM.
2. MywreTe ja paykata 2. HomaHpute Tpeba pa

3a KoMaHAa Ha
3a6p3yBayor (cn.7.A)
1 payKarta/KonyeTo
3a 6e36eHOCHMOT

Ce BpaTar aBTOMaTCKu
1 6p30 BO HeyTpanHa
nosuuuja, a ypeaot

€O Ce4nnoTo Tpeda

npekuHyBad (cn. 7.B). Ja 3acTaHe.
MpuTHCHeTe ja camo payKara | PaykaTa 3a KomaHaata
3a KoMaHaa Ha Ha 3abp3yBayoT

3abpayBayot (cn. 7.A).

ocTaHyBa 6710KMpaHa.
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A JloKo/IRy HeHOj of pe3ynTaTtute He e UCT HaKo
WTO e nocoyeHo Bo Tabenata, He HKopucTeTe ja
mawmunHata! OpHeceTe ja BO OB/lacTeH CepBUC Ha
npoBepHa u nonpasKa.

5.3. NAJIEHE U PABOTA

3ABEJIEWLIKA [llpeg pa 3ano4HeTe co Kocere
3a npBnar, HEONXO4HO € fJa CTEKHETe HEeONXOAHO
ro3HaBare Ha MallmHata M Ha HajobpuTe TEXHUKU Ha
ceqere CeKorall APMEJRU ja MalumHata LBpPCTO, Kako
U CO ABUMEHATA KOM Ce MOTPEOHM 3a U3BPLLYBaHE Ha
paborara.

A He craptyBajte ja MalwmHara Kora e Bo cocToj6a
Ha rnosiHeme.

3ABEJIEWLKA Ce npenopadyysa HopucTewe Ha
MalumHata Ha Temneparypa nomery -10°C n 60°C.

A CrapTyBameTo Ha MalMHaTta npesu3BUKYBa
UCTOBpeMeHa poTalmja Ha ypeaoT 3a ceyetse.

3ABEJIEWLKA PakxyBajre co mawumHata Ha pamHa,
4BpcCTa noBpLUMHa.

1. lpoBepeTe gann ypemoT CO CEYMNOTO ro gonuvpa
TepeHoT UK ApYrv NpeaMeTu.

2. CraBete ja 6atepujata (cn. 12.A) Ha CBOETO MeCcTO
NPUTUCKAjRM ja [O Kpaj Cé [OoAeKa He CayliHeTe
3BYK Ha K/MKHyBatbe LITO ja GNOKMpa Ha MecTo u
o6e36enyBa eNEeKTPUYEH KOHTaKT.

3ABEJIEWUIKA MawwuHata pabotu camo Kora ce
cTaBeHu ABETe 6aTepmu.

3. 3asewmete ugpcTa 1 cTabunHa nosvumja

4. TlpUTHCHETE ' UCTOBPEMEHO payKaTa 3a KoMaHaa
Ha 3a6p3yBayoT (cn. 7.A) 1 paykaTa/konyeTo
3a 6e36eHOCHMOT NPeKnHyBad (cn1. 7.B).

3ABEJIEWWKA [lpn cexoe nanere, ce ocnobogysa
aBTOMAaTCKU HOBKOHel (rac. 5.5).

A Jonera paborute, cexoraw ppwere ja
MawuHaTa LBpPCTO CO ABeTe paue, APHejrn ja
eAMH1LaTa 3a cevere o/ Mo/IoB1HaTa.

3ABEJIELWLIKA 3aspewve Ha pabotara, 6atepujata e
3aluTUTEeHa 0/f KOMIIETHO MPa3sHerbe MPeKy 3aluTUTHUOT
Ypea Koj WTo ja WUCKAyYyyBa MalumHata v ja 6710Kupa
paborara.

5.4. TEXHUHA HA PABOTA

A Hopucrere CAMO  HajlIOoHCKHM  HOHel,.
Ynotpe6ara Ha MeTasIHU KOHLM, METaIHO-NAaCTUYHN
KOHUM M/W/IM HECOOABETHW 3a Maxapata Mowe ga
npean3BUKaaT cepyja NoBpeau M OLTETYBarba.

¢ Ceyerbe BO JiBUHEHE (KOCEeHe)

Co ypefoT 3a ceyere BO PEXUM Ha KOCW/Ka 3a Tpea
(cn. 11), Npoao/IKeTe CO fABUIKEHE BO BUA HA NlaK C/IMYHO
Ha KOHBEHUMOHANHWOT cpn, 6e3 rMomecTyBare Ha
[ApHayoT Ha wuuara (cn. 13).

3ABEJIEWLKA 3a oricexHn cederba, Moxe MasiKry ja
Jja sakocute [0 ooy 30° HaneBo MaKapara co KOHeLoT.

A He pa6otete Ha 0BOj Ha4YMH aKo MOCTOU
MOMHOCT Aa ce OT¢pnaT npeamMeTH LWTO MOHe Aa
noBpeaar Jyre, HMWBOTHU MM Ja Npeanu3BUKaar
olwTeTyBata.

¢ MpeuunsHo cevere (06/1MKyBaHbE)

[peTe ja MalmMHaTa MasiKy 3aKoCeHa Ha TOj Ha4YMH LUTO
NOHUCKMOT f1eN 0 Makapara co KOHELOT Aa He ro fonupa
TEpPeHOT U IMHKjaTa Ha cevetbe fa ce Haora Ha cakaHara
TOYKa OAPMYBAjKM rO CeKoraw ypefoT 3a ceuvere
NOAANEKY Of, KOPUCHUKOT.

¢ Ceyetbe Bo 6/1M3MHA Ha orpaHuyyBama / Temenu
MpubnumeTe ja noneka Maxapata CO KOHeLoT Ao
SMAOBUTE, HafsWAouuTe, KapnuTe, orpajguTe, WTH. 6e3
npumeHa Ha cuna (cn. 14).

3ABEJIEWLKA Ceverbe BO 6sM3MHA Ha SUAOBM,
TeMesn, Oorpagn M C/IMYHO MOME Ja Mpean3BuKa
HOPUCTEH-E Ha KOHEL|OT LUTO He Ce CMETa 3a HOPMaJIHO.

* Ceuetbe OKOJy ApBja

[iBKeTe ce OKONy ApPBOTO Of JIEBO KOH [AECHO,
npucTanysajkiM BHUMATENHO KOH CTEBN0TO M BHUMaBAjKH
KOHELOT Jja He Ce 3an/ieTKa OKoJly APBOTO CO Toa LITO
Ke ja ApHMWUTE MaKapaTta CO KOHeLOoT MaslKy 3aKpuBeHa
HaHanpeg,.

BABEJIEWIKA HajroHckata muuya Mome pga v
rpeceye uan OLLITETU MAJINTE FPMYLLKM.

5.5. PETYIALUJA HA OOJIHUHATA HA
HOHELOT O, MAKAPATA BO TEKOT HA
PABOTATA

[JlonmvHaTa Ha KOHELIOT O/ MaKapara ce perympa:
— Kora KoHeLOT Ke ce NOTPOLUM U Ke CTaHe KPaToK;
- Hora uma noronemMo BpTeHE Ha MOTOPOT 0Of
HOPMasIHOTO;
- Kora Ke 3a6enexute HamanyBarbe BO ednKacHocTa
Ha ceyerbeTo.

¢ ABTOMaTCKO nonyLuTake Ha KOHeLoT.

OBaa MallMHa € oOnpemMeHa CO €eAHa Makapa co

aBTOMAaTCKO 0C/10604yBaHe Ha KOHeLoT.

3a ja nyLwTuTe HOB KOHELL:

1. 3acrtaHeTe ja mawuHara (nacyc 5.6).

2. T[oyeKajTe ABe CeKyHAM W 3anasneTe ja malimHarta
0[IHOBO.

HoHeLoT Ke ce nonywTH 3a NpubanKHO 6,35 cMm.

MoBTOpeTe ja nocTankara fJoAeKa A0/IKMHATA Ha KOHeLoT

He ja JOCTWUrHE [O/KMHATA Ha KOHELOT 3a KOocetbe U Aa

MMa MasiKy NoBeKe JOMHMHA.

¢ PayHO nonyLTtame Ha KOHeLoT

3a Aa NyLT1Te HOB KOHELL:

1. 3acrtaHete ja mawmHarta (nacyc 5.6).
2. WsBaperte ja 6atepujata.
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3. [puTuCHeTe ro KOMYETO 3a MaKapara CO KOHeLoT
(cn. 15.A) n UCTOBPEMEHO MOBAEYeTe ro pa4Ho 3a Ja
ce JoCTUrHe noTpebHata [Oo/KMHA Ha KOHeLoT 3a
Koceme (cn. 15.B).

4. T[locTaBeTe ja MallMHaTa BO No3uumja 3a pabora.

5. CraBerTe ja 6aTepujata Ha cBoeTo MecTo (c1. 12.A).

5.6. SANUPAHE
MNywTeTe rn paykara 3a KOMaHAa Ha 3abp3yBaqoT (C1.7.A)
3a Aja ro 3aactaHeTe ype/oT 3a CEeYUIOTO.

A Litom He ja 3actaHeTe MalwuHaTa, MnoTPeGHM
ce HEHOJIKy CEeHyHAM npes Aa 3actaHe ypefoT co
ceyusoro.

BAHHO Cekoraw 3anupajte ja mawwmHata Kora ja
romecTyBare romery 30Hu Ha paborta.

5 7. NO YNOTPEBATA
AKoO He ce nonHu, nu3sagete ja 6atepujara.

2. OcTaBeTe MOTOPOT Aa Ce U3naau npeq Aa ce ocTaBu
Mallm1HaTa Bo Koja 6110 npoctopuja.

3. WcuncTteTe ja mawmHaTta (nacyc 6.1).

4. TlpoBepeTe Aanu [enoBuTe ce pasnabaBeHW WAu
oliTeTeHU. AKO e NOTPeBHO, 3aMEHEeTe M OLTETEHUTE
[leN0BU U 3aTerHete rv pasnabaseHuTe LWpadoBu u
HaBPTKW WM KOHTaKTUPajTe Co OBIaCTEH CEpBMUCEP.

5. TlpoBepKa Ha MOXHM OLLITETYBaHa Ha MalunHaTa. AKO
€ NoTpebHO, KOHTaKTUpajTe CO OBlaCTeH CepBUCEH
LieHTap.

BAHHO Cexoraw Bapete ru 6atepuute (cn. 16)
ceKojnart Kora ja octaBate MallmHata 6e3 Haa30p;

SABEJIEWWKA 3a pga rm wu3sBagute 6atepuure,
MpUTUCHETE o KoM4YeTo 3a 6G/iokupare 3a batepujata
(cn. 16.C).

6. OAPHYBAME

BesbenHocHWTe oapeabu wTo Tpeba fda M cnegute
ce paafeHn Bo nornasje 1. CTporo npuapmyBsajTe ce fo
TWe ynartcTsa 3a Aa u3berHete CEpuo3HU PUSULM UK
onacHoCTy.

MNpea fa M3BpLIMTE KakBa 6110 KOHTPO/A, YNCTEHE UK

MHTepBeHLM]a 3a OfpIyBare/perynaumja Ha MalmHara:

. 3acTaHeTe ja MalmHara.

. OtcTpaHeTe rv 6arepunTe (HMKorall He ocTaBajTe
rvm 6atepumTe BMETHATV UK Ha godaT Ha Aeua uam
HeoB/1aCTeHN NnLa).

. MorpueTe ce cuTe AeNoBM WTO Ce ABMMKAT ga
61aar LesIoCHO 3anpeHu.
. CraBerTe ja 3alwTuTaTa 3a CEYMOTO.

. OcTaBeTe MOTOPOT fja Ce U3/1aau Npeg, Aa ce ocTaBn
MalluMHaTa Bo Koja 6110 npocTtopuja.

. HoceTte coopBeTHa o6neKka, paboTHM YEBIN M
3aLUTUTHU o4Mnna.

6.1. YUCTEHE

°* 3a fa ro HamanMTe pU3MKOT Of 3ananysarbe,
ofpMyBajTe M mawmHarta 6e3 ocTtarouu o ucja u
rPaHKM.

CekKorall yMcTeTe ja MallmMHaTa no ynorpebara co umcra
1 MOKpa Kprna noToneHa BO HeyTpasieH AeTepreHT.
OtcTpaHeTe rM cuTe Tparm Ha Bnara CoO MeKa W
cyBa Kpna. Bnarata octaBa mpocTop 3a puU3MK 0Of
eNeKTpuyeH yaap.

He KopucTeTe abpasnBHM AeTepreHTH 1 pacTBopyBaym
Aa ' UCYNCTUTE NNACTUHHUTE AEN0BU UM PAYKUTE.
He noneBajte Boga M u36erHyBajTe MOKpere Ha
MOTOPOT 1 Ha NEKTPUYHUTE [,e/10BM.

3a fa wnsberHete nperpeBare WAKW OLWITETYBare Ha
MOTOPOT M Ha baTepujata, CeKorawl npoBepyBajTe
[anu peluieTKaTa 3a BO34yX 3a saferbe e ynucta u 6e3
ocTaToLu.

6.2. NOJIHEKLEHA BATEPUMTE HA MALLUHATA
Batepunte Mome fa ce nosHaT AMPEeKTHO Ha MalluHaTa
npeKy ocHoBarta 3a Hanojysamse (cA. 1.1).

MawwuHaTa moxe aa 6uae obeceHa Ha SMAOT:

- AMPEKTHO Ha OCHOBA 3a Hanojysamse (cn. 17.1);

- co wuHa (cn. 17.11).

3ABEJIEWLKA He otcTtpaHyBajte rm 6atepunte
/l0/leKa MalLmHaTa ce MoJH.

3ABEJIEWLKA bartepujata ce goctaBysa co 3awTtuta
LUTO O MPEKUHyBa MO/IHEHETO aKo Temneparypara BO
cpegmHara He e mery 0°C n 40°C.

Batepuunte ce nonHat genymHo
nocneaoBaresHo, cropes Anjarpamor:

®Pasza Barepuja MonHewe
(Cn.16)
1 A Q) 40%
2 B (/1) 40%
3 A (D) 100%
4 B (J1) 100%

6.3. YPE[ 3A CEYEHE

A He pgonupajte ro ypeaor 3a ceyere aKo He cTe
ja n3Bagune 6atepujata n aKo ypefoT He e 3acTaHaT
LesiocHo.

BAHHO CeKoraw Kopuctete opuriHaiHn ypeam 3a
ceyere, co Wwupparta HaBegeHa Bo Tabenara , TexHU4Kn
nogaroym”,

¢ 3ameHa Ha rnaBaTa CO KOHeL,oT BO MaKapara

1. MpuTHCHETE v ABETE CTPaHWYHK Kpuaua (cn. 18.A).

2. N3BageTe ro kanayeto (cn. 18.B).

3. N3BageTe ja masarta (cn. 18.C).

4. BmeTHeTe ja HoBaTa masa (cn. 19.A).

5.M3BneyeTe ro KpajoT Ha KOHeLOT HW3 OTBOPOT Ha
rnasata (cn. 19.B).

6. CtaBete ro Kanayeto (cn. 19.C) BMETHeTE v ABeTe
cTpaHuyHK Kpuaua (cn. 19 D) Bo oTBopuTe Ha asata
co KoHewoT (cn. 19.E).

¢ 3ameHa Ha KOHeLOT BO MaKkapara

1. 3Bagere ja maBara.

2. M3BafieTe ro KOHELIOT LTO OCTaHa BHaTpe.

3. Hopuctete camo KoHel, co anjametap og 1,65 MM u
npeceyeTe JOMKMHA 0f, 3 M.
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4.MNopameHeTe MM NMHUWTE LWITO M3/eryBaar of Asara
OTBOPY PaMHOMEPHO.

5. BmeTHETE ro egHVOT Kpaj Ha KOHeLOT BO OTBOPOT LUTO
ce Haora BHaTpe Bo masara (cn1. 20.A).

6. 3amoTajTe ro KOHeLoT BO NpaBeLioT LTO ro nocoyyBaar
cTpenkute (cn. 20.B) 1 octaseTe ga nsnerysa peuncu
15 cm og rnasara.

7.3aKadYeTe ro BO €AHO Of 3aKOTBEHWTE JewulTa
(cn.20.C) wro ce npeABMAEHM Ha raBsarta.

8. HamecrTeTe ja raBara v cTaBeTe ro Kanadero.

¢ OcTperbe Ha HOXMUYKUTE 3a CeYere Ha KOHeLoT

1./i3BajieTe M HOMMUYKUTE Ce Ceyerbe Ha KOHeLoT
(cn. 21.A) op 3awTuTata Ha ypeaoT CO CeYMIoTo
(cn. 21.B) oTwpadysajku rv wpadosuTe (cn. 21.C).

2. PUKCKpajTe M HOMUYKWTE 3a Ceyverbe Ha KOHEeLOoT Ha
MEeHreme ¥ noyHeTe Aa OCTpWUTE CO MOMOLL Ha pamHa
Typnuja 06pHyBajkn BHUMaHWe Aa ce ofipxyBa aroaot
Ha NpBWYHaTa 3aKOCEHOCT.

3.TlocTaBeTe M HOMMUYKUTE Ce Ceyerbe Ha KOHeLoT
(cn. 21.A) Ha 3awTWTaTa Ha ypeaoT CO Ce4MIoTo
(cn.21.B).

7. CHJIAANPAHE U TPAHCIIOPT

7.1. CKNAAUPAHE HA MALLUHATA

. BO CyBa npocTopuja.

. 3aCoJIHEeTa 0/ JIOLUM BPEMEHCKM YCI0BM.

. 1 Ha MeCTO HaABop oA fodar Ha geua.

. YBepyBajkM feKa CTe v TprHane KiayyeBuTe M
onpemara LUTO ja KOPMCTEBTE NPY OAPHYBaHETO.

. MalumHara moxe aa 6uge obeceHa Ha svga (cn. 14).

3ABEJIEWLHA Ocurypajte ce fieHa SMgoOT Moxe fa
usapHin ToBap of Hajmasry 20 kg.

7.2. CKNAOUPAHE HA BATEPUJATA
Bartepujata mopa aa ce 4yyBa BO 3aTBOpeHa npocTopuja 6e3
Bnara, Ha Temneparypa nomery:

o 0°C - 60°C po 1 mecel,

. 0°C - 45°C po 3 meceuu

o 0°C - 25°C po 1 roguHa

BAHHO Axo Hema fga ja KopucTUTe MOZOA nepuos,
rnosiHeTe ja batepujata Cexou fgBa Meceua 3a ja v ce
MPOAO/IHM POKOT Ha yroTpeba.

7.3. TPAHCMNOPT
Cekorall Kora € noTpebeH NpeHOC WKW TPaHCMOpT Ha
MallumHaTa noTpebHo e:

3acTaHeTe ja malmHara.

MorpueTe ce cuTe AenoBM LITO ce ABUKAT Aa buaar
Lie/IOCHO 3anpeHu.

M3BajeTe ja 6aTepujaTta of NEKMLITETO M NPOBEPETE ro
NOSIHEHETO.

HoceTe 3awWwTUTHM paKasuLy.

dareTe ja MalLlMHaTa camo 3a ApHauuTe 1 HacoyeTe ro
ypenoT 3a ceyerbe BO NpaseL, CNPOTMBEH Of NpaBeLoT
Ha ABMEHbe.

Ocurypajte ce [fieKa paKyBareTo CO MallmMHata He
npeansBMKyBa LUTeTa MAKN NOBPeau.

8. nomMoLU U NOMPABKA

OBaynaTcTBo 1 NpeTCTaByBa CUTE HEOMXOAHU UHAMKALMK
3a ynpaByBarbe CO MalLMHaTA M 3a NPaBUIHO OfPIKYBaHbEe
LITO M W3BPLUYBA KOPUCHWMKOT. CUTE WHTEPBEHLMM 3a
npUcnocoGyBarbe U OLPHYBaHE LUTO HE CE OMULLIAHKU BO
oBa ynaTcTBO MOpa fja Ce U3BpLLAT 0f, CTpaHa Ha BaluMoT
npoAaBsay UK BO CrieumjanmampaH LeHTap.

MK -9



NEDERLANDS - Vertaling van de oorspronkelijke instructies

beschikbaar:
> op de website stiga.com
> door de QR code te scannen

Volledige machine- en motorinstructiehandleidingen zijn

Download full manual

stiga.com

LET OP:VOORALEER DE MACHINE TE GEBRUIKEN, DIENT MEN DEZE HANDLEIDING AANDACHTIG TE LEZEN.

Bewaren voor toekomstige behoeften.

1. VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

1.1. ALGEMENEVEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN
VOOR DE ELEKTRISCHE GEREEDSCHAP-
PEN

A LET OP Lees alle veiligheidsvoorschriften en in-
structies. Het niet in acht nemen van de voorschriften
en instructies kan elektrische schokken, brand en/of
ernstige letsels veroorzaken.

Bewaar alle waarschuwingen en instructies voor toe-
komstig gebruik.

De term "elektrisch werktuig"die gebruikt wordt in de voor-
schriften, heeft betrekking op uw toestel met accuvoeding
(zonder kabel).

1) Veiligheid van de werkzone

a) Houd de werkzone netjes et goed verlicht.
Donkere en rommelige ruimtes vergemakkelijken
ongelukken.

b) Gebruik geen elektrisch gereedschap in om-
gevingen met ontploffingsgevaar, in aanwezig-
heid van ontvlambare vloeistoffen, gas of stof.
De elektrische gereedschappen genereren vonken
die stof of dampen kunnen doen ontviammen.

c¢) Hou kinderen en omstanders uit de buurt wan-
neer gebruik gemaakt wordt van een elektrisch
gereedschap. Een moment van onoplettendheid
kan ertoe leiden dat men de controle over de ma-
chine verlies.

2) Elektrische veiligheid

a) De stekkers van het elektrische gereedschap
moeten in het stopcontact passen. Wijzig de
stekker op geen enkele manier. Gebruik geen
adapterstekkers met geaard elektrisch gereed-
schap. Ongemodificeerde stekkers en bijpassende
stopcontacten verminderen het risico op een elek-
trische schok.

b) Vermijd lichamelijk contact met geaarde op-
pervlakken, zoals buizen, radiatoren, fornuizen
en koelkasten. Er is een verhoogd risico op elektri-
sche schokken als uw lichaam geaard is.

c) Stel de elektrische gereedschappen niet bloot
aan regen of vocht. Water dat in een elektrisch
gereedschap sijpelt verhoogt het risico voor elek-
trische schokken.

d) Misbruik de kabel niet. Gebruik de kabel nooit
om het elektrisch gereedschap te dragen, te
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trekken of los te koppelen. Houd de kabel uit
de buurt van warmtebronnen, olie, scherpe
randen of bewegende delen. Beschadigde of
verstrikte kabels verhogen het risico op elektrische
schokken.
e) Als u elektrisch gereedschap buitenshuis ge-
bruikt, gebruik dan een verlengstuk dat ge-
schikt is voor buitenshuis gebruik. Het gebruik
van een kabel die geschikt is voor gebruik buitens-
huis vermindert het risico op elektrische schokken.
Als het onvermijdelijk is om een elektrisch ap-
paraat op een vochtige plaats te gebruiken, ge-
bruik dan een voeding die beveiligd is met een
aardlekschakelaar (RCD). Het gebruik van een
RCD vermindert het risico op elektrische schokken

=

3) Persoonlijke veiligheid

a) BIijf attent, controleer wat er gaande is en ge-
bruik altijd het gezond verstand wanneer een
elektrisch gereedschap gebruikt wordt. Ge-
bruik het elektrisch gereedschap niet wanneer
u moe bent, geneesmiddelen, alcohol of drugs
gebruikt hebt. Een moment van onoplettendheid
bij het gebruik van een elektrisch gereedschap kan
ernstige persoonlijke letsels veroorzaken.

b) Gebruik beschermende kleding. Draag altijd
een veiligheidsbril. Het gebruik van een bescher-
mende uitrusting zoals een stofmasker, antislip-
schoenen, een veiligheidshelm of een oorbescher-
ming voorkomt persoonlijke letsels.

c) Voorkom dat de machine ongewild start. Zorg
ervoor dat het apparaat uitgeschakeld is voor-
aleer de accu te plaatsen, of gereedschap vast
te nemen of te transporteren. Een elektrisch ge-
reedschap dragen met je vinger op de schakelaar
en het monteren van de batterij met de schakelaar
in de 'AAN'-stand vergemakkelijkt ongelukken.

d) Verwijder alle sleutels of regelinstrumenten
vooraleer het elektrisch gereedschap in te
schakelen. Een sleutel of gereedschap dat in
contact blijft met een bewegend onderdeel kan per-
soonlijke letsels veroorzaken.

e) Ga niet overhellen. Ga altijd stabiel staan en
zorg ervoor dat het evenwicht niet verloren
wordt. Zo heeft men in onverwachte situaties een
betere controle over het elektrisch gereedschap.

f) Draag gepaste kleding. Draag geen ruime kle-
ding of juwelen. Hou het haar, de kleding en de
handschoenen op veilige afstand van bewe-
gende onderdelen. Loshangende kledingstukken,
juwelen of lang haar kunnen gegrepen worden in de
bewegende onderdelen.



4)

5)

g) Als er delen met stofafname-installaties ver-
bonden moeten worden, verzeker u er dan van
dat ze goed verbonden en gebruikt worden.
Door het gebruik van deze inrichtingen kunnen de
risico’s met betrekking tot stof beperkt worden.

h) Laat de vertrouwdheid die u met het veelvuldig
gebruik van de machine opgedaan heeft u niet
misleiden, zodat u veiligheidsprincipes zou
negeren. Nalatigheid kan in een fractie van een
seconde ernstig letsel veroorzaken.

Gebruik en onderhoud van het elektrisch gereed-

schap

a) Het elektrisch gereedschap niet overbelasten.
Gebruik het elektrisch gereedschap dat ge-
schikt is voor het werk. Met een gepast elektrisch
gereedschap zal het werk beter en op veiliger wijze
uit te voeren, aan de snelheid waarvoor het gereed-
schap ontworpen werd.

b) Gebruik het elektrisch gereedschap indien de
schakelaar hem niet correct kan in- en uitscha-
kelen. Een elektrisch gereedschap dat niet be-
diend kan worden met de schakelaar is gevaarlijk
en moet gerepareerd worden.

c) Verwijder de accu uit zijn zitting vooraleer een
regeling uit te voeren of accessoires te veran-
deren, of vooraleer het elektrisch gereedschap
op te bergen. Deze preventieve veiligheidsmaat-
regelen verminderen het risico voor accidentele in-
schakelingen van het elektrisch gereedschap.

d) Hou de niet gebruikte gereedschappen buiten
het bereik van kinderen en laat ze niet gebrui-
ken door personen die niet vertrouwd zijn met
het gereedschap zelf of met deze instructies.
De elektrische gereedschappen zijn gevaarlijk in-
dien ze gebruikt worden door onervaren personen.

e) Onderhoud de elektrische gereedschappen
correct. Controleer of de bewegende onder-
delen goed uitgelijnd zijn en vrij kunnen be-
wegen, of er geen delen gebroken zijn en of er
andere condities zijn die een invioed kunnen
hebben op de werking van het elektrisch ge-
reedschap. Bij schade moet het gereedschap
gerepareerd worden vooraleer het opnieuw te
gebruiken. Vele ongevallen worden veroorzaakt
door een ontoereikend onderhoud.

Gebruik het elektrisch werktuig en de bijhoren-

de toebehoren volgens de verschafte instruc-

ties, en houd rekening met de werkcondities
en het soort werk dat uitgevoerd moet worden.

Het gebruik van een elektrisch werktuig voor ande-

re handelingen dan diegene die voorzien zijn kan

tot gevaarlijk situaties leiden.

g) Houd de handgrepen droog, schoon en vrij van
olie en vet. De gladde handgrepen staan geen vei-
lige hantering en controle van het gereedschap in
onverwachte situaties mogelijk.

=

Gebruik en voorzorgsmaatregelen voor het ge-

bruik van de werktuigen met accu

a) Enkel herladen met de door de fabrikant aan-
gegeven acculader. Een acculader geschikt voor
een bepaalde accugroep kan een risico op brand

6)

inhouden indien deze gebruikt wordt voor een an-
dere accugroep.

b) Gebruik de elektrische werktuigen enkel met
de specifiek bepaalde accugroepen. Het ge-
bruik van eender welke andere accugroep kan risi-
co op letsels en brand veroorzaken.

c) Wanneer de accugroep niet in gebruik is, moet
men deze op afstand houden van andere me-
talen voorwerpen zoals nietjes, muntstukken,
nagels, schroeven of andere kleine metalen
voorwerpen die een verbinding tussen de twee
aansluitklemmen kunnen creéren. Kortsluiting
van de aansluitklemmen van de accu kan brand-
wonden of brand veroorzaken.

d) Indien de accu in slechte staat is, kan er vioei-
stof uit lekken: vermijd alle aanrakingen. Indien
er zich een ongewilde aanraking voordoet,
moet men onmiddellijk met water spoelen. In-
dien de vloeistof in de ogen komt, moet men
onmiddellijk medische hulp zoeken. De vloei-
stof die uit de accu lekt, kan huidirritatie of brand-
wonden veroorzaken.

e) Gebruik geen beschadigde of gewijzigde ac-
cu’s of instrumenten. Beschadigde of gewijzigde
accu's kunnen onvoorspelbaar gedrag vertonen,
wat kan leiden tot brand, explosie of risico op letsel.

f) Stel een accu niet bloot aan vuur of hoge tem-
peraturen. Blootstelling aan vuur of temperaturen
boven 130°C kan explosies veroorzaken. OPMER-
KING. De temperatuur “130°C” kan worden vervan-
gen door de temperatuur “265°F”.

g) Volg alle oplaadinstructies en laad de accu niet
op buiten het in de instructies gespecificeerde
temperatuurbereik. Onjuist opladen of bij tempe-
raturen buiten het gespecificeerde bereik kan de
accu beschadigen en het risico op brand vergroten.

Assistentie

a) Laat het elektrisch gereedschap repareren
door gekwalificeerd personeel en gebruik al-
leen originele onderdelen. Op die manier wordt
de veiligheid van het elektrisch gereedschap in
stand gehouden.

b) Herstel geen beschadigde accu's. Onderhoud
aan de accu mag alleen worden uitgevoerd door de
fabrikant of geautoriseerde serviceproviders.

1.2. SPECIFIEKE VEILIGHEIDSREGELS VOOR

a)

b)

c)
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TUINTRIMMER

Gebruik het apparaat niet bij ongunstige weers-
omstandigheden, vooral wanneer er kans is op blik-
seminslag. Dit verkleint het risico om door de bliksem
te worden getroffen.

Inspecteer het werkgebied waar de machine ge-
bruikt gaat worden zorgvuldig. Let op de aanwezig-
heid van wilde dieren die tijdens het gebruik gewond
kunnen raken door de machine.

Inspecteer het gebied waar de machine gebruikt
gaat worden zorgvuldig en verwijder alle stenen,
stokken, draden, botten en andere vreemde voor-
werpen. Gegooide voorwerpen kunnen persoonlijk
letsel veroorzaken.



d)

e)

f)

9)
h)

m)

n)

o)

P)

q)

r

Controleer de snij-inrichting en de beschermkap
altijd visueel op beschadigingen voordat u de
machine gebruikt. Beschadigde onderdelen verho-
gen hetrisico op letsel.

Houd de afschermingen op hun plaats. De af-
schermingen moeten goed werken en correct
gemonteerd zijn. Een losse, beschadigde of slecht
werkende afscherming kan leiden tot persoonlijk let-
sel.

Houd alle koelluchtinlaten vrij van vuil. Belemmer-
de luchtinlaten en vuil kunnen oververhitting of brand
veroorzaken.

Draag oog- en oorbescherming. De juiste bescher-
mingsmiddelen verminderen verwondingen.

Draag altijd antislip, beschermend schoeisel
wanneer u de machine bedient. Bedien het appa-
raat niet op blote voeten of met open sandalen. Dit
verkleint de kans op voetletsel door contact met de
bewegende frees.

Draag tijdens het bedienen van de machine altijd
kleding zoals een broek die de benen van de be-
diener bedekt. Contact met het blad of de bewegen-
de draad kan letsel veroorzaken.

Houd omstanders uit de buurt wanneer de ma-
chine in werking is. Weggeslingerde brokstukken
kunnen ernstig persoonlijk letsel veroorzaken.
Gebruik de machine niet boven taillehoogte. Dit
helpt onbedoeld contact van de snij-unit voorkomen
en zorgt voor een betere controle over de machine in
onvoorziene situaties.

Wees voorzichtig wanneer u de machine op nat
gras gebruikt. Loop, ren nooit. Dit vermindert het
risico op uitglijden en vallen, wat kan leiden tot per-
soonlijk letsel.

Gebruik de machine niet op te steile hellingen. Dit
vermindert het risico op controleverlies, uitglijden en
vallen, wat kan leiden tot persoonlijk letsel.

Zorg er bij het werken op hellingen voor dat je in
balans blijft, werk altijd dwars op het opperviak
van de helling, nooit bergop of bergaf, en wees ui-
terst voorzichtig bij het veranderen van richting.
Dit vermindert het risico op controleverlies, uitglijden
en vallen, wat kan leiden tot persoonlijk letsel.

Houd alle netsnoeren en kabels uit de buurt van
het snijgedeelte. Kabels of stroomkabels kunnen
verborgen zijn in heggen of struiken en per ongeluk
worden doorgeknipt of beschadigd.

Houd alle lichaamsdelen uit de buurt van de
maai-eenheid van de bewegende motorzeis. Ver-
wijder geen materiaal uit de machine voordat deze is
losgekoppeld van de stroombron. De bewegende snij-
unit kan ernstig persoonlijk letsel veroorzaken.
Transporteer de machine met uitgeschakelde mo-
tor en uit de buurt van het lichaam. Als u de ma-
chine op de juiste manier hanteert, is de kans kleiner
dat u per ongeluk in contact komt met de bewegende
snij-unit.

Gebruik alleen vervangende snijkoppen en mes-
sen of snijdraden zoals aangegeven door de fa-
brikant. Vervang de bladen of draden van de trimmer
niet door metalen draden of bladen. Verkeerde reser-
veonderdelen kunnen leiden tot verlies van controle,
breuk en letsel.

A In het geval van breuken of ongevallen tijdens
het werk, de motor onmiddellijk stoppen en de machi-
ne verplaatsen om geen verdere schade te veroorza-
ken;in het geval van ongevallen met persoonlijk letsel
of letsel aan derden, onmiddellijk de eerstehulppro-
cedures in werking stellen die het meest geschikt zijn
voor de situatie in kwestie en een medische instelling
raadplegen voor de nodige behandeling. Verwijder
zorgvuldig eventuele resten die schade of letsels aan
personen of dieren kunnen veroorzaken indien ze on-
opgemerkt blijven.

A Langdurige blootstelling aan trillingen kan
verwondingen en neurovasculaire aandoeningen
veroorzaken (ook bekend als 'Raynoud-fenomeen' of
'witte hand'), vooral bij mensen die lijden aan door-
bloedingsstoornissen. De symptomen kunnen betrek-
king hebben op de handen, de polsen en de vingers,
met verlies van gevoeligheid, loomheid, jeuk, pijn,
verkleuring of structurele wijzigingen van de huid.
Deze effecten kunnen versterkt worden door een lage
omgevingstemperatuur en/of een overdreven druk op
de handgreep. Wanneer deze symptomen optreden,
moet de machine minder lang gebruikt worden en is
het noodzakelijk een arts te raadplegen.

1.3. ONDERHOUD, STALLING EN VERVOER
Regelmatig onderhoud en een correcte stalling garande-
ren de veiligheid van de machine en het niveau van de
performance.
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Gebruik de machine nooit als er onderdelen versleten of
beschadigd zijn. De defecte of beschadigde onderdelen
moeten vervangen en niet gerepareerd worden. Gebruik
uitsluitend originele reserveonderdelen.

Wanneer u de machine uitschakelt voor onderhoud,
inspectie, opslag of om een hulpstuk te vervangen, moet
u de motor uitschakelen, de stekker uit het stopcontact
trekken en ervoor zorgen dat alle bewegende delen
volledig stilstaan.

Laat geen houders met restmateriaal in een gesloten
ruimte, om het risico op brand te voorkomen.

Het niveau van het geluid en van de trillingen
dat aangegeven is in deze handleiding,
zijn de maximale waarden voor het gebruik
van de machine. Het gebruik van een niet
gebalanceerd maai-element, een overdreven
bewegingssnelheid en gebrekkig onderhoud
hebben een negatieve invioed op het
geluidsniveau en op de trillingen. Bijgevolg is
het noodzakelijk preventieve maatregelen te
treffen om mogelijke schade ten gevolge van
eenhooggeluidsniveau en stress vantrillingen
te vermijden; zorg voor het onderhoud van de
machine, draag gehoorbescherming, maak
pauzes tijdens het werk.



1.4. ACCU/ACCULADER

BELANGRIJK De volgende veiligheidsinstructies vor-
men een aanvulling op de veiligheidsinstructies in het spe-
cifieke boekje voor accu's en acculaders dat bij de machi-
ne is geleverd.

* Gebruik voor het laden van de accu enkel de door de
fabrikant aanbevolen acculaders. Een niet geschikte
acculader kan leiden tot elektroshock, oververhitting of
lekken van de corrosieve vloeistof van de accu.

Gebruik enkel de specifieke accu's die voor uw toestel
voorzien zijn. Het gebruik van andere accu's kan leiden
tot letsels en risico op brand.

Verzeker u ervan dat het toestel uitgeschakeld is vooral-
eer er een accu in te plaatsen. Een accu in een elektrisch
toestel plaatsen kan brand veroorzaken.

Houd de niet gebruikte accu ver van kantoorklemmetjes,
muntstukken, sleutels, spijkers of andere kleine meta-
len voorwerpen die een kortsluiting van de contacten
zouden kunnen veroorzaken. Een kortsluiting van de
contacten van de accu kan tot brand leiden.

Gebruik de acculader niet in een omgeving waar er
stoom aanwezig is, met ontvlambare materialen of op
gemakkelijk ontvlambare oppervlakten zoals papier, stof,
enz. Tijdens het opladen, wordt de accu opgewarmd en
zou brand kunnen veroorzaken.

Tijdens het vervoer van de accu’s, moet men er op letten
dat de contacten onderling niet in contact komen, en
dat er geen metalen houders gebruikt worden voor het
vervoer.

1.5. BESCHERMING VAN DE OMGEVING

* \olg nauwgezet de plaatselijke normen voor het verwer-
ken van de verpakking, accu's, versleten delen of eender
welk element met een sterke invloed op het milieu; dit
afval mag niet met de huisafval weggeworpen worden,
maar moet gescheiden worden en aan speciale contai-
nerpark toevertrouwd worden, die de recyclage van de
materialen zullen verzorgen.

Volg scrupuleus de lokale normen op voor de afdanking
van het afval.

Bij het buiten bedrijf stellen van de machine, mag deze
nooit in het milieu achtergelaten worden maar moet ze
naar een opvangcentrum gebracht worden, volgens de
geldende plaatselijke normen.

Gooi elektrische apparatuur niet bijhetgewoon
huishoudelijk afval. Volgens de Europese
Richtlijn 2012/19/EG inzake elektrisch en
elektronisch afval en de toepassing ervan
overeenkomstig de nationale wetgeving, moet
de afgedankte elektrische apparatuur apart
ingezameld wordenvoorrecyclagedoeleinden.
Indien de elektrische apparatuur afgedankt
wordt op een afvalpark of in de ondergrond,
kunnen de schadelijke stoffen de waterlaag
bereiken en in de voedingsketen terecht
komen, met nadelige gevolgen voor uw
gezondheid en welzijn. Voor meer informatie
over de afdanking van dit product, contacteer
deinstantie die bevoegd is voor de verwerking
van het huishoudelijk afval of raadpleeg uw
Verkoper

Aan het einde van hun levensduur, moet men
de accu's met de nodige zorg voor het milieu
afdanken. De batterij bevat materialen die
Liion  gevaarlijk zijn voor U en voor de omgeving.
Ze moet verwijderd worden en gescheiden
ingezameld worden nabij een structuur die
lithiumionenbatterijen aanvaardit.

@ De gescheiden inzameling van gebruikte

producten en verpakkingen staat recycling

%(:9 en hergebruik van de materialen toe. Het

hergebruik van gerecycled materiaal helpt

de vervuiling van het milieu te voorkomen en
vermindert de vraag naar grondstoffen.

2. BESCHRIJVING VAN HET
PRODUCT

Deze machine is een tuingereedschap en met name een
draagbare grasmaaier/timmer met accutoevoer.

De machine bestaat in wezen uit een motor die een snijap-
paraat (draadkop) aandrijft via een aandrijfas.).

Voorzien en oneigen gebruik

Deze machine is ontworpen en gebouwd voor:

- het maaien van gras en niet-houtachtige vegetatie (bijv.
aan de randen van bloembedden, aanplantingen, muren,
omheiningen of beperkte groene ruimten);

- het afwerken van de snede die met een maaier is ge-
maakt;

- worden gebruikt door slechts één operator.

Eender welk ander gebruik, dat afwijkt van wat hierboven
beschreven is, kan gevaarlijk zijn en schade berokkenen
aan personen en/of zaken. De volgende situaties behoren
tot het onjuist gebruik (bijvoorbeeld, maar niet uitsluitend):
- gebruik de machine om te vegen door de draadkop te
kantelen. De kracht van de motor kan voorwerpen of keitjes
tot 15 meter ver werpen en schade of verwondingen ver-
oorzaken.

- het gelijkmaken van heggen of andere werkzaamheden
waarbij het maaimechanisme niet op grondniveau wordt
gebruikt;

- het snoeien en versnipperen van struiken, heesters en
bloemen;
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- de machine gebruiken voor het snijden van materialen die
niet van plantaardige oorsprong zijn;

- de machine gebruiken met het snijmechanisme boven de
riemlijn van de operator;

- de machine gebruiken in openbare tuinen, parken, sport-
centra, op wegen, velden en bossen;

- andere snijapparaten gebruiken dan die vermeld in de
tabel "Technische gegevens'. Gevaar op ernstige wonden
en kwetsuren;

- gebruik de machine door meer dan één persoon.

BELANGRIJK Bij onjuist gebruik van de machine ver-
valt de garantie en de aansprakelijkheid van de fabrikant
en is de gebruiker verantwoordelijk voor eventuele schade
of letsel aan zichzelf of aan derden.

BELANGRIJK De machine werkt alleen als beide ac-
cu's geplaatst zijn.

OPMERKING De accu's kunnen direct op de machine
worden opgeladen via de oplaadbasis..

2.1. MACHINECOMPONENTEN (AFB. 1)
Aandrijfeenheid:

Paal

Shij-inrichting

Bescherming van de snij-inrichting
Voorste handgreep

Achterste handgreep

Accu's

Wandmontagerail

Oplaadbasis

Objecthouder

Meegeleverde schroeven
Acculader

>

rxe~IOomMmMoow

2.2. VEILIGHEIDSSIGNALEN (AFB. 1)

LET OP! GEVAAR! Indien deze machine
niet correct gebruikt wordt, kan ze gevaarlijk
zijn voor de bediener en voor anderen

Lees de gebruiksaanwijzing voordat u deze
machine gebruikt.

@
<

Gebruik gehoorbescherming en brillen.

L N N

GEVAAR VOOR WEGSPRINGENDE
DELEN! Let goed op voor mogelijk
wegschieten van materiaal, veroorzaakt
door de snij-inrichting, die ernstige schade
kan berokkenen aan personen of zaken.

GEVAAR VOOR WEGSPRINGENDE
DELEN! Houd personen of huisdieren
1 | op minstens 15 m afstand wanneer u de

machine gebruikt.

Niet blootstellen aan de regen (of vocht)

Verwijder de accu voordat u
[0_’ controles, reinigings- of onderhouds-/
afstelwerkzaamheden aan de machine
uitvoert.

LET OP!
Raadpleeg de handleiding van de accu en
de acculader.

BELANGRIJK Zelfklevende labels die beschadigd of
onleesbaar zijn geworden, moeten worden vervangen.
Vraag nieuwe labels aan uw eigen geautoriseerd Dienst-
centrum.

3. MONTAGE

BELANGRIJK Het uitpakken en monteren moet ge-
beuren op een viakke, stevige ondergrond met voldoende
ruimte om de machine en de verpakking te verplaatsen.

A Controleer voor de montage of de accu's niet in hun
compartiment zitten.

OPMERKING Het gereedschap kan aan de muur wor-
den gehangen.

* Montage van de oplaadbasis (afb. 2).
* Montage van de rail voor muurbevestiging (afb. 3).
* De voorste handgreep monteren (Afb. 4).

OPMERKING Zorg ervoor dat u de voorste handgreep
onder de pijl plaatst (Afb. 4.D) aangegeven op het veilig-
heidslabel.

* Montage van de bescherming van de snij-unit (Afb.5).
A Draag beschermende handschoenen.

Plaats de bescherming (Afb. 5.A) ter hoogte van de ope-
ningen in de basis van de motor (Afb. 5.B) en draai de
schroeven vast (Afb. 5.C).
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OPMERKING Het volgende symbool wordt weergege-
ven op de beschermkap van het snijmechanisme:

Dit geeft de draairichting
<:l van de snij-inrichting aan.

* Montage van de snij-indicator (Afb. 6)

Plaats de twee uiteinden van de aanwijzer van de maaili-
miet (Afb. 6.A) en bevestig ze in de desbetreffende ope-
ningen op de motor (Afb. 6.B).

OPMERKING Houd uw handen altijd uit de buurt van de
maaigrensindicator.

4. BEDIENINGSELEMENTEN

* Hendel versnelling (Afb. 7. A)
Dit staat toe de machine te starten/stoppen en schakelt te-
gelijkertijd de snij-inrichting in/uit

Bediening van de hendel van de versnelling (Afb.7.A) is al-
leen mogelijk na het indrukken van de hendel/veiligheids-
knop van de versnelling (Afb. 7.B)

 Veiligheidshendel/knop gaspedaal (Afb. 7.B)
Hiermee kan de hendel van de versnelling worden bediend
(Afb. 7.A).

* Snelheidskeuzeschakelaar (Afb. 7.C)
Hiermee kun je de snelheid variéren (2 niveaus).

5. GEBRUIK VAN DE MACHINE

BELANGRIJK Raadpleeg het betreffende boekje voor
instructies met betrekking tot accu's.

5.1. VOORAFGAANDE WERKZAAMHEDEN

¢ Controle van de accu's (Afb. 8)

- Alvorens de machine voor de eerste keer te gebruiken na
de aankoop, moet men de accu volledig opladen,

- Voor elk gebruik: controleer de laadstatus van de accu

OPMERKING De accu's kunnen direct op de machine
worden opgeladen (par. 6.2).

* De voorste handgreep afstellen (Afb. 9)

1- Schroef de knop (Afb. 9.A) en de houder los (Afb. 9.B).
2- Richt de handgreep totdat je de meest ergonomische
positie vindt.

3- Draai de knop vast.

* De lengte van de stang aanpassen (Afb. 10)
1- Open de klemhaak (Afb. 10.A).

2- Pas de lengte van de stang aan (Afb. 10.B).

3- Sluit de klemhaak goed.

* De hoofdkanteling aanpassen (Afb. 11)

Door op de knop (Afb. 11.A) te drukken, draait de snijin-
richting (Afb. 11.B) 90°, zodat u kunt werken door over te
schakelen van de grasmaaimodus naar de trimmermodus
en omgekeerd.

A Voer de bewerking altijd uit terwijl de machine
stilstaat en het snijmechanisme gestopt is.

5.2. VEILIGHEIDSCONTROLES
* Controleer de integriteit en correcte montage van alle
machineonderdelen;

e Zorg ervoor dat alle bevestigingsmiddelen goed zijn
vastgedraaid,;

* Houd elk oppervlak van de machine schoon en droog.

Actie

Resultaat

1. De machine op- 1. Het snijmechanisme
starten (par. 6.3). mag niet bewegen.

2. Laat de bedienings- 2. De bedieningsele-
hendel van de versnel- menten moeten
ling los (Afb. 7.A) en de automatisch en snel
hendel/veiligheidsknop terugkeren naar de
gashendel (Afb.7.B). neutrale stand en
het snijmechanisme
moet stoppen.

De bedieningshendel

van de versnelling

blijft geblokkeerd.

Druk gewoon op de be-
dieningshendel van de
versnelling (Afb. 7.A).

A Indien eender welke van deze resultaten ver-
schilt van wat aangegeven is in de volgende tabellen,
mag de machine niet gebruikt worden! Breng de ma-
chine naar een dienstcentrum voor de nodige contro-
les en herstelling.

5.3. STARTEN EN WERKEN

BELANGRIJK Voordat je voor het eerst aan maaiwerk
begint, is het een goed idee om jezelf vertrouwd te maken
met de machine en de juiste maaitechnieken, de machine
stevig vast te pakken en de bewegingen uit te voeren die
nodig zijn voor de klus.

A Start de machine niet als deze bezig is met op-
laden.

OPMERKING Het wordt aanbevolen om de machine te
gebruiken bij een temperatuur tussen -10°C en 60°C.

A Het starten van de machine zorgt ervoor dat het
snijmechanisme tegelijkertijd draait.

OPMERKING Maak de opstart op een viakke, stevige
ondergrond.

1. Zorg ervoor dat het snijmechanisme de grond of ande-
re voorwerpen niet raakt.

2. Plaats de accu’s (Afb. 12.A) in hun compartiment door
ze erin te duwen tot u de klik' hoort die ze op hun
plaats vergrendelt en elektrisch contact garandeert.

OPMERKING De machine werkt alleen als beide accu's
geplaatst zijn.

3. Neem een stevige en stabiele positie aan

4. Gelijktijdig de bedieningshendel van de ver-
snelling inschakelen (Afb. 7.A) en de hendel/
veiligheidsknop gashendel (Afb.7.B).
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OPMERKING Telkens wanneer een nieuwe draad auto-
matisch wordt vrijgegeven (par. 5.5).

A Houd de machine tijdens het werk altijd stevig
met twee handen vast en houd de snijeenheid onder
de riemlijn.

OPMERKING Tijdens de werking wordt de accu be-
schermd tegen volledige ontlading door een beveiliging
die de machine uitschakelt en de werking stopt.

5.4. WERKTECHNIEKEN

A Gebruik ALLEEN nylondraad. Het gebruik van
metalen draden, geplastificeerde metaaldraad of
draad die niet geschikt is voor de kop, kan ernstige
verwondingen veroorzaken.

* In beweging snijden (Maaien)

Met het snijmechanisme in de maaimodus (Afb. 11) maakt
u een boogvormige beweging zoals bij een traditionele
zeis, zonder de draadkop te kantelen (Afb. 13).

OPMERKING Voor zwaardere zaagsneden kan het
handig zijn om de draadkop ongeveer 30° naar links te
kantelen..

A Gebruik de machine niet op deze manier als de
kans bestaat dat er voorwerpen worden gegooid die
mensen of dieren kunnen verwonden of schade kun-
nen veroorzaken.

* Precisiesnijden (Recht afsnijden)

Houd de machine lichtjes schuin zodat de onderkant van
de draadhouder niet in aanraking komt met het terrein en
de snijlijn zich op het gewenste punt bevindt, waarbij de
snij-inrichting altijd ver van de gebruiker gehouden wordt.

* Maaien vlakbij omheiningen / funderingen

Nader met de draadhouder langzaam de ombheining,
paaltjes, stenen, muren, enz. zonder kracht toe te passen
(afb. 14).

OPMERKING Snijden rond bestratingen, funderingen,
muren, enz. kan een hogere slijtage van de draad veroor-
Zzaken dan normaal.

¢ Maaien rond bomen

Loop rond de boom van links naar rechts en nader de stam
langzaam om er niet met de draad tegen te komen; hou de
draadhouder een beetje naar voren.

OPMERKING Nylon draad kan kleine struiken afknippen
of beschadigen .

5.5. AFSTELLING VAN DE LENGTE VAN DE
DRAAD VAN DE DRAADHOUDER TIJDENS
HET WERK

De lengte van de draad van de draadhouder moet afge-
steld worden:
— Wanneer de draad verslijt en korter wordt;
- Wanneer een grotere rotatie van de motor dan nor-
maal wordt gevoeld;
— Wanneer je merkt dat de snijefficiéntie afneemt.

* Automatische vrijgave van de draad

Deze machine is uitgerust met een draadhouder met auto-

matische vrijgave van de draad.

Om nieuwe draad vrij te geven:

1. Stop de machine (par. 5.6).

2. Wacht twee seconden en start de machine opnieuw
op.

Er wordt een draad van ongeveer 6,35 mm vrijgegeven.

Herhaal de procedure tot de draad lang genoeg is om aan

de draadsnijder te komen, die dan de eventuele overbodi-

ge lengte zal afsnijden.

* Handmatige vrijgave van de draad

Om nieuwe draad vrij te geven:

1. Stop de machine (par. 5.6).

2. \Verwijder de accu.

3. Druk op de knop op de draadafsnijkop (Afb. 15.A) en
trek tegelijkertijd met de hand de nodige lengte van
de draad om de draadsnijder te bereiken (Afb. 15.B).

4. Zetde machine terug in de werkstand.

5. Plaats de accu in het compartiment (Afb. 12.A).

5.6. STOPPEN
De versnellingshendel loslaten (Afb. 7.A) en wacht tot het
snijmechanisme stopt.

A Na het stoppen van de machine duurt het enkele
seconden voordat het snijmechanisme stopt.

BELANGRIJK Stop de machine altijd als u van het ene
werkgebied naar het andere gaat.

5 7. NA HET GEBRUIK
Verwijder de accu’s als ze niet worden opgeladen.

2. Laat de motor eerst afkoelen véor de machine in elke
willekeurige ruimte op te bergen.

3. Reinig de machine (par.6.1).

4. Controleer of er geen onderdelen los of beschadigd
zijn. Vervang, indien nodig, de beschadigde onderde-
len en klem eventueel schroeven en moeren die los-
gekomen zijn weer vast of neem contact op met het
geautoriseerde dienstcentrum.

5. Controle van eventuele schade aan de machine. Con-
tacteer, indien nodig, het geautoriseerde dienstencen-
trum.

BELANGRIJK Verwijder altijid de accu's (Afb. 16) elke
keer dat de machine ongebruikt of onbeheerd wordt ach-
tergelaten.

OPMERKING Om de accu's te verwijderen, drukt u op
de vergrendelknop op de accu (Afb. 16. C).
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6. ONDERHOUD

De veiligheidsregels die moeten worden gevolgd, worden
beschreven in hoofdstuk 1. Neem deze aanwijzingen strikt
in acht om geen ernstige risico's of gevaren te lopen.

Vooraleer eender welke controle, reiniging of ingreep voor

onderhoud/afstelling op de machine uit te voeren:

. Stop de machine.

. Verwijder accu's (laat accu's nooit in het toestel zit-
ten of binnen het bereik van kinderen of ongeschikte
personen).

. Controleer of alle bewegende onderdelen volledig
tot stilstand zijn gekomen.

. De bescherming op het mes plaatsen.

. Laat de motor eerst afkoelen véoér de machine in elke
willekeurige ruimte op te bergen.

. Draag geschikte kledij, werkhandschoenen en een
beschermende bril.

6.1. REINIGING

* Houd de machine vrij van resten bladeren en takken, om
het risico op brand tot een minimum te herleiden.

Reinig de machine steeds na gebruik met een schone
en met een neutraal reinigingsmiddel bevochtigd doek.
Verwijder alle sporen van vochtigheid met een zachte en
droge doek. Vochtigheid kan leiden tot risico op elektro-
cutie.

Gebruik geen agressieve reinigingsmiddelen of oplos-
middelen om de plastic delen of de handgrepen te rei-
nigen.

Gebruik geen waterstralen en vermijd de motor en de
elektrische onderdelen nat te maken.

Om oververhitting en schade aan de motor of aan de
accu te vermijden, moet men zich er steeds van verze-
keren dat de zuigroosters van de koellucht schoon en
vrij van afval zijn.

6.2. OPLADENVANDEACCU’SOPDEMACHINE.
De accu's kunnen direct op de machine worden opgeladen
via de oplaadbasis (Afb. 1.1).

De machine kan aan de muur worden opgehangen:

- direct op de oplaadbasis (Afb. 17.1);

- via rail (Afb.17.11).

OPMERKING Verwijder geen accu's terwijl de machine
wordt opgeladen.

OPMERKING De accu is beveiligd tegen opladen als
de omgevingstemperatuur niet tussen 0°C - 40°C ligt.

De accu’s worden achtereenvolgens gedeeltelijk
opgeladen, zoals aangegeven in het diagram:

Fase Accu Herladen
(Afb.16)
1 A (rechts) 40%
2 B (links) 40%
3 A (rechts) 100%
4 B (links) 100%

6.3. SNIUMECHANISME

A Raak het snijmechanisme pas aan als de accu
verwijderd is en het snijmechanisme volledig stil-
staat.

BELANGRIJK Gebruik altijd originele snijapparaten
met de code zoals aangegeven in de tabel 'Technische
gegevens’.

« Vervanging van het spoel van de draadhouder

1. Druk op de twee zijdelingse lipjes (Afb. 18.A).

2. Verwijder het deksel (Afb. 18.B).

3. Trek de spoel eruit (Afb. 18.C).

4. Plaats de nieuwe spoel (Afb. 19.A).

5.trek het uiteinde van de draad uit het gat in de kop
(Afb. 19.B).

6. Hermonteer het deksel (Afb. 19.C) door de twee zijde-
lingse lipjes (Afb. 19.D) in de openingen van de draad-
houder te steken (Afb. 19.E).

¢ Vervanging van de draad van de draadhouder

1. Verwijder de spoel.

2. Verwijder de draad die er nog in zit.

3. Gebruik alleen draad met een diameter van 1,65 mm en
knip een lengte van 3 m af.

4. Breng de lijnen die uit de twee gaten komen gelijkmatig
op één lijn.

5. Steek een uiteinde van de daad in de opening binnenin
het spoel (Afb. 20.A).

6. Rol de draad rechtsom zoals aangegeven door de pij-
len (Afb. 20.B) en laat hem ongeveer 15 cm uit de spoel
steken.

7.Bevestig het aan een van de ankerbehuizingen
(Afb. 20.C) die op de spoel is aangebracht.

8. Vervang de spoel en plaats het deksel terug.

« Bijslijpen van de draadsnijder

. Verwijder de draadsnijder (Afb. 21.A) van de bescher-
ming van de snij-inrichting (Afb. 21.B), door de schroe-
ven los te draaien (Afb. 21.C).

2. Zet de draadsnijder vast in een bankschroef en vijl met
behulp van een platte vijl. Zorg ervoor dat de originele
snijhoek behouden blijft.

3. Hermonteer de draadsnijder (Afb. 21.A) op de bescher-
ming van de snij-inrichting (Afb. 21.B).

—_

7. OPSLAG EN TRANSPORT

7.1. STALLING VAN DE MACHINE

. in een droge omgeving.

. beschut tegen de elementen.

. buiten bereik van kinderen.

. na zich ervan verzekerd te hebben de sleutels of
werktuigen die voor het onderhoud gebruikt werden,
verwijderd te hebben.

. De machine kan aan de muur worden opgehangen
(Afb.14).

OPMERKING Zorg ervoor dat de muur een belas-
ting van minstens 20 kg kan dragen.
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7.2. OPSLAG VAN ACCU'S

De accumoet worden bewaard in een gesloten en vochtvrije
omgeving, bij een temperatuur tussen:

. 0°C - 60°C gedurende 1 maand

o 0°C - 45°C gedurende 3 maanden

. 0°C - 25°C gedurende 1 jaar

BELANGRIJK Laad de accu bij langdurige inactiviteit
om de twee maanden op om de levensduur te verlengen.

7.3. TRANSPORT
Telkens wanneer de machine verplaatst of vervoerd moet
worden, is het noodzakelijk:

Stop de machine.

Controleer of alle bewegende onderdelen volledig tot
stilstand zijn gekomen.

* Haal de accu uit zijn zitting en laad hem op.

Draag stevige werkhandschoenen.

De machine alleen vast te nemen aan de handgrepen
en de snij-inrichting in de richting tegenover de loop- of
rijrichting te houden.

Zorg ervoor dat het hanteren van de machine geen scha-
de of letsel veroorzaakt.

8. ASSISTENTIE EN
HERSTELLINGEN

Deze handleiding verstrekt alle gegevens die u nodig hebt
om de machine te kunnen gebruiken en om er op de juis-
te manier eenvoudige onderhoudswerkzaamheden aan
te kunnen verrichten, die de gebruiker zelf kan uitvoeren.
Alle afstel- en onderhoudswerkzaamheden die niet in deze
handleiding worden beschreven, moeten door uw dealer of
een gespecialiseerd centrum worden uitgevoerd.
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NORSK - Oversettelse av originalinstruksjoner

> pa nettsiden stiga.com
> ved & scanne QR-koden

Komplette brukerhandbgker for maskin og motor er tilgjengelig:

Download full manual

stiga.com

ADVARSEL: LES DENNE BRUKSANVISNINGEN NG@YE FOR DU BRUKER MASKINEN.

Ma oppbevares til senere bruk.

1. SIKKERHETSBESTEMMELSER

1.1. GENERELLE SIKKEHETSVARSLER FOR
ELEKTRISKE VERKTQY

A ADVARSEL Les alle sikkerhetsmerknadene og
alle instruksjonene. Manglende etterfolgelse av sik-
kerhetsmerknadene eller instruksjonene kan forar-
sake elektrisk stot, brann og/eller alvorlige skader.

Ta vare pa alle merknadene og instruksjonene for
senere konsultasjon.

Uttrykket «elektrisk verktoy» nevnt i merknadene, hen-
viser til verktoyet ditt med stremtilfersel fra batteri (uten
ledning).

1) Sikkerhet der hvor du arbeider

a) Hold omradet hvor du arbeider rent og godt
opplyst. Marke og uryddige omrader gker risiko-
en for brann.

b) Ikke bruk det elektriske verktoyet i omgivel-
ser med eksplosjonsfare, i naerheten av apen
ild, gass eller stov. Elektriske verktoyer utvikler
gnister som kan antenne stov eller damp.

c) Hold barn og tilskuere pa avstand nar du bru-
ker et elektrisk verktay. Distraksjoner kan forar-
sake tap av kontroll.

2) El-sikkerhet

a) Stopslene pa elektroverktgyet ma passe til
kontakten. Stopselet ma aldri endres pa noen
mate. lkke bruk adapterstopsel med jordet
elektroverktay. Stapsler som ikke har blitt endret
pa og tilsvarende kontakter reduserer risikoen for
elektrisk stot.

b) Unnga at kroppen kommer i kontakt med
jording via rer, radiatorer, komfyrer og kjole-
skap. Det forekommer en okt risiko for elektrisk
stet hvis kroppen er jordet.

c) Ikke utsett elektroverktoyet for regn eller fuk-
tige omgivelser. Vannet som trenger innii et elek-
troverktoy oker risikoen for elektrisk stot.

d) Ikke bruk kabelen pa feil mate. Aldri bruk ka-
belen til & bzere, trekke i eller koble fra elek-
troverktoyet. Hold ledningen unna varmekil-
der, olje, skarpe kanter eller deler i bevegelse.
Skadede eller oppviklede kabler gker risikoen for
elektrisk stot.

e) Nar du bruker et elektroverktoy utenders,
ma du bruke en skjotekabel som er egnet

3)

NO -1

for utendors bruk. Bruken av en kabel egnet for
utenders bruk reduserer risikoen for elektrisk stet.
Hvis det er uunngaelig & bruke et elektroverk-
toy pa et fuktig sted, bruk en streamforsyning
som er beskyttet av en jordfeilbryter (RCD).
Bruken av en RCD reduserer risikoen for elektrisk
stot

f

=

Personlig sikkerhet

a) Veer arvaken, kontroller det du er i ferd med
a gjore, og vis sunn fornuft nar du bruker et
elektrisk verktoy. Ikke bruk et elektrisk verk-
toy nar du er trott eller under pavirkning av
medikamenter, alkohol eller medisiner. Et
oyeblikks distraksjon mens du bruker et elektrisk
verktoy kan forarsake alvorlige personskader.

b) Bruk beskyttende klzer. Ta alltid pa vernebril-
ler. Bruk av beskyttelsesverktoy som stovmaske,
sko med sklisikker sale, hjelm og ereklokker redu-
serer personlige skadevirkninger.

c) Unnga a starte opp ved et uhell. Forviss deg
om at verktoyet er avslatt innen du setter inn
batteriet, eller du griper fatt i eller transpor-
terer det elektriske verktoyet. Transport av et
elektrisk verktoy med fingeren pa bryteren og
montering av batteriet med bryteren i stillingen
"ON" gker brannfaren.

d) Fjern enhver nokkel og ethvert regulerings-
verktoy innen du tar det elektriske verktoyet
i bruk. En ngkkel eller et redskap som forblir i
kontakt med en roterende del kan forarsake per-
sonskader.

e) Ikke mist balansen. Veer alltid godt understot-
tet og i god likevekt. Dette gir en bedre kontroll
over det elektrisk verktoyet i uventede situasjoner.

f) Kle deg pa en passende mate. Ikke ta pa vide
klaer eller smykker. Hold haret, klzerne og han-
skene pa avstand fra de bevegelige delene.
Lase kleer, smykker eller langt har kan vikle seg
inn i de bevegelige delene.

g) Dersom det finnes anordninger som skal ko-
bles til anlegg for avtrekk og oppsamling av
stov, forviss deg om at de tilkobles og brukes
pa riktig mate. Bruk av slike anordninger kan re-
dusere risikoene forbundet med stovet.

h) Ikke ignorer sikkerhetsprinsippene selv om
hyppig bruk av maskinen gjor deg trygg pa
den. En uaktsom handling kan forarsake alvorlig
skade pa en brgkdel av et sekund.



4)

5)

Bruk og beskyttelse av det elektriske verktoyet

a) Ikke overbelast det elektriske verktoyet. Bruk
et elektrisk verktoy som passer til arbeidet.
Det elektriske verktoyet vil utfere arbeidet bedre
og sikrere ved den hastigheten som det er laget
for.

b) Ikke bruk det elektriske verktoyet dersom
bryteren ikke kan starte eller stoppe det re-
gelmessig. Et elektrisk verktay som ikke kan star-
tes ved hjelp av bryteren er farlig og ma repareres.

c) Fjern akkumulatoren fra plassen sin for du
foretar en hvilken som helst justering eller
skifte av tilbehor, eller innen du setter det
fra deg. Disse forebyggende sikkerhetstiltakene
reduserer risikoen for at det elektriske verktoyet
starter opp ved et uhell.

d) Oppbevar det elektriske verktoyet som ikke
benyttes utilgjengelig for barn, og ikke la per-
soner som ikke er kjent med det eller disse
anvisningene fa benytte det elektriske verk-
toyet. Elektrisk verktoy er farlige i hendene pa
ukyndige brukere.

e) Pass pa a vedlikeholde elektrisk verktay. Kon-

troller at de bevegelige delene er pa linje og

at de beveger seg fritt, at ingen deler er ode-
lagt, og at det ikke er andre forhold som kan
pavirke det elektriske verktoyets virkemate.

Dersom det elektriske apparatet er skadet,

ma det repareres for bruk. Mange ulykker skyl-

des manglende vedlikehold.

Bruk det elektriske redskapet og tilbehoret

i samsvar med instruksjonene som folger

med, og ta hoyde for arbeidsforholdene og

den type arbeid som skal utfgres. Bruk av et
elektrisk redskap for operasjoner som forskjellig
fra forutsett bruk kan forarsake farlige situasjoner.

g) Hold handtakene torre, rene og frie for spor
etter olje og fett. De glatte handtakene tillater
ikke sikker handtering og kontroll av verktoyet i
uventede situasjoner.

—
=

Bruk og forhandsregler for bruk av batteridreve-

de verktoy

a) Lad kun med lader spesifisert av produsen-
ten. En lader som er egnet for en type batterigrup-
pe kan generere brannfare hvis den brukes ved en
annen type batterigruppe.

b) Bruk elektrisk verktoy kun med spesifikke
stabile batterigruppe typer. Bruk av en annen
type batterigrupper kan forarsake fare for skader
og brann.

c) Nar batterigruppen ikke er i bruk, ma den hol-
des unna andre metallobjekter som binders,
mynter, nekler, spiker, skruer eller andre sma
metalliske ting som kan skape en kobling
mellom de to terminalene. Kortslutning ved bat-
teriterminalene kan forarsake brannskader eller
brann.

d) Hvis batteriet er i darlig stand, kan det lekke
vaeske: unnga enhver kontakt med batteriet.
Hvis man kommer i utilsiktet kontakt med bat-
teriet, ma man umiddelbart skylle med vann.
Hvis veesken kommer i kontakt med oynene,
ma man umiddelbart oppseoke legehjelp. Vees-

6)

ken som lekker fra batteriet kan forarsake hudirri-
tasjon eller forbrenning.
e) Ikke bruk en skadet eller modifisert batteri-
pakke eller instrument. Skadede eller modifi-
serte batterier kan utvise uforutsigbar oppforsel
som kan fere til brann, eksplosjon eller fare for
personskade.
lkke utsett en batteripakke for brann eller for
hoye temperaturer. Eksponering for brann eller
temperaturer over 130 °C kan forarsake eksplo-
sjoner. MERK. Temperaturen “130 °C” kan erstat-
tes av temperaturen “265 °F”.
g) Folg alle ladeinstruksjoner og ikke lad batte-
riet utenfor temperaturomradet som er angitt
i instruksjonene. Feil lading eller ved temperatu-
rer utenfor det angitte omradet kan skade batteriet
og oke brannfaren.

=

Assistanse

a) La det elektriske apparatet bli reparert av
kvalifisert personell, og bruk kun originale re-
servedeler. Dette gjor at det elekiriske verktoyets
sikkerhet opprettholdes.

b) Reparer aldri odelagte batterier. Vedlikehold
av batteriene ber kun utferes av produsenten eller
godkjente tjenesteleveranderer.

1.2. SPESIFIKKE SIKKERHETSREGLER FOR

a)

b)

c)

d)

e)

f)

9)
h)
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Ikke bruk maskinen under ugunstige veerfor-
hold, spesielt nar det er fare for lynnedslag. Dette
reduserer risikoen for & bli truffet av lynet.
Kontroller arbeidsomradet der maskinen skal
brukes. Vaer oppmerksom pa ville dyr som kan bli
skadet av maskinen under drift.

Kontroller omradet der maskinen skal brukes,
og fjern alle steiner, pinner, ledninger, bein og
andre fremmedlegemer. Gjenstander som kastes
kan fare til personskade.

For du bruker maskinen, ma du alltid kontrollere
skjaereutstyret og beskyttelsen visuelt for ska-
de. Skadede deler gker risikoen for skade.

Hold vernene pa plass. Skjermene ma veere
funksjonelle og riktig montert. En Igs, skadet eller
funksjonsfeil vakt kan forarsake personskade.

Hold alle kjoleluftinntak fri for rusk. Blokkerte
luftventiler og rusk kan fere til overoppheting eller
brannfare.

Bruk oye- og grebeskyttelse. Tilstrekkelig beskyt-
telsesutstyr vil redusere personskader.

Bruk alltid sklisikkert og beskyttende fottoy
nar du bruker maskinen. Ikke bruk maskinen bare
fotter eller bruk &pne sandaler. Dette reduserer mu-
ligheten for fotskader pa grunn av kontakt med den
bevegelige kutteren.

Bruk alltid kleer som bukser som dekker forer-
ens ben under maskindrift. Kontakt med det beve-
gelige bladet eller ledningen kan forarsake skade.
Hold folk i naerheten under maskindrift. Avfall
som kastes kan fore til alvorlige personskader.

Ikke bruk maskinen over midjehgyde. Dette bi-
drar til & forhindre utilsiktet kontakt med skjeereut-



styret og gir bedre kontroll over maskinen i uventede
situasjoner.

1) Veer forsiktig nar du bruker maskinen pa vatt
gress. Ga, aldri lop. Dette reduserer risikoen for &
skli og falle, noe som kan fore til personskade.

m) lkke bruk maskinen i for bratte skraninger. Dette
reduserer risikoen for tap av kontroll, glidning og fall,
noe som kan forarsake personskade.

n) Nar du arbeider i hellinger, ma du serge for a
holde deg balansert, alltid arbeide over hel-
lingsflaten, aldri i oppoverbakke eller nedover-
bakke, og veer sveert forsiktig nar du skifter
retning. Dette reduserer risikoen for tap av kontroll,
glidning og fall, noe som kan forarsake personskade.

o) Hold alle stramkabler og kabler borte fra klippe-
omradet. Ledninger eller stremledninger kan veere
skjult i hekker eller busker og kan bli kuttet eller ska-
det ved et uhell.

p) Hold alle kroppsdeler borte fra det bevegelige
skjaereutstyret til borsteskjaereren. Ikke fiern ma-
teriale fra maskinen for det er koblet fra stromkilden.
Det bevegelige skjeereutstyret kan forarsake alvorlig
personskade.

q) Flytt maskinen bort fra kroppen mens motoren
er stoppet. Riktig handtering av maskinen vil redu-
sere sannsynligheten for utilsiktet kontakt med det
bevegelige skjaereutstyret.

r) Bruk bare nye skjeerehoder og skjaereblader el-
ler -ledninger som er spesifisert av produsen-
ten. Ikke skift timmerbladene eller -ledningene med
metalltrader eller -blader. Feil reservedeler kan fore
til tap av kontroll, brudd og skade.

A Ved skader eller ulykker under arbeidet skal
motoren slas av oyeblikkelig og maskinen fijernes
fra stedet for & unnga flere skader. Ved ulykker med
personskader eller skader pa tredjepersoner ma du
umiddelbart praktisere forstehjelp og kontakte lege
for nedvendig behandling. Fjern noye eventuelle re-
ster som ellers kan forarsake skader pa gjenstan-
der, personer eller dyr.

A Overeksponering for vibrasjoner kan forarsa-
ke lesjoner og nevrovaskulare forstyrrelser (ogsa
kjent som "Raynauds fenomen" eller "likfingre"),
spesielt hos personer som lider av sirkulasjons-
forstyrrelser. Symptomene kan omfatte hendene,
handleddene og fingrene, og vises ved tap av fols-
omhet, tretthet, kloe, smerte, fargeendring eller
strukturelle endringer i huden. Disse virkningene
kan forsterkes av lave omgivelsestemperaturer og/
eller av et overdrevent fast grep om handtaket. Der-
som disse symptomene oppstar, bruk maskinen
mindre og oppsok lege.

1.3. VEDLIKEHOLD, OPPBEVARING OG
TRANSPORT

Et jevnt vedlikehold og en riktig lagring opprettholder

maskinens sikkerhet og ytelsesniva.

e Maskinen ma aldri brukes med slitte eller gdelagte
deler. Odelagte eller slitte deler skal byttes ut og aldri
repareres. Bruk kun originale reservedeler.

¢ Nar du stopper maskinen for vedlikehold, inspeksjon,
oppbevaring eller for & endre tilbeher, ma du sla av
motoren, koble maskinen fra stramnettet og kontrollere
at alle bevegelige deler har stoppet helt.

e For & redusere brannfaren ma ikke beholdere med
klippeavfall oppbevares innenders.

Stoy- og vibrasjonsnivaet oppgitt i
bruksanvisningen er maskinens maks verdier.
Bruk av en darlig innstilt kutteinnretning, for
hoy hastighet og manglende vedlikehold,
pavirker stoy- og vibrasjonsutslippene
betydelig. Ta derfor nedvendige tiltak for a
redusere mulige skader fra hoyt stoyniva og
vibrasjonsbelastninger:Vedlikehold maskinen,
bruk harselsvern og ta pauser under arbeidet.

1.4. BATTERI/ BATTERILADER

VIKTIG De folgende sikkerhetsreglene kommer i til-
legg til sikkerhetsforskriftene i batteriets og batterilader-
ens bruksanvisning som falger med maskinen.

e Bruk kun batteriladere anbefalt av produsenten for &
lade batteriene. En uegnet batterilader kan fore til elek-
trisk stet, overoppheting og lekkasje av batterivaeske.

* Bruk kun spesifikke batterier beregnet for verktoyet.
Bruk av andre batterier kan medfare personskader og
brannfare.

 Pass pa at apparatet er slatt av for batteriet settes inn.
Montering av et batteri i et elektrisk apparat som er slatt
pa kan medfare brann.

e Hold det ubenyttede batteriet pa avstand fra binders,

mynter, nekler, stifter, skruer og andre sma metallgjen-

stander som kan kortslutte kontaktene. Kortslutning
mellom batterikontaktene kan medfgre antennelse
eller brann.

Bruk ikke batteriladeren i omgivelser med lettantenne-

lige damper, veesker eller pa lettantennelige overflater

som papir, stoff osv. Batteriladeren blir varm under
oppladingen, og det kan oppsta brann.

Under transport av akkumulatorene ma ikke kontak-

tene kobles til hverandre, og ikke bruk metallbeholde-

ren til transporten.
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1.5. MILUGVERN

* Folg noye de kommunale bestemmelsene for kasting
av emballasje, defekte deler eller deler som er sterkt
forurensende. Dette avfallet ma ikke kastes med hus-
holdningsavfallet, men kildesorteres og kastes i kontei-
nerne for resirkulering.

* Folg noye de kommunale bestemmelsene for kasting
av avfallsmateriale.

* Nar maskinen ikke skal brukes lenger, ma den ikke kas-
tes i naturen, men leveres inn til et innsamlingssenter i
henhold til gjeldende kommunale bestemmelser.

Ikkekastelektriskverktayihusholdningsavfallet.
I henhold til direktiv 2012/19/EU om elektrisk
og elektronisk avfall, og gjeldende nasjonale
lover, skal brukt elektrisk verktoy leveres inn
til mottak for et gko-kompatibelt gjenbruk.
Hvis de elektriske verktoyene kastes pa
soppelfyllingen eller graves ned i jorden, kan
de giftige stoffene na grunnvannet og komme
inninaeringskjeden og veere til skade bade for
helsen og velferden. Kontakt renholdsverket
ellerdinforhandler for ytterligere opplysninger
om avhending

Ved endt levetid ma batteriene avhendes i
henhold til gjeldende miljgbestemmelser.
Batteriet inneholder materialer som er farlige
for folk og miljo. Batteriet ma fjernes og
avhendes separat ved et mottak for batterier
med litiumsioner.

Kildesortering av brukte produkter og
emballasje tillater resirkulering og gjenbruk
av materialene. Gjenbruk av resirkulerte
materialer hindrer miljeforurensning og
reduserer behovet for ravarer.

X
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2. PRODUKTBESKRIVELSE

Denne maskinen er et hageutstyr og neermere bestemt
en handfort, batteridrevet gressklipper/gresstrimmer.

Maskinen bestar hovedsakelig av en motor som driver
en klippeanordning (tradspole) via en transmisjonsaksel.

Forutsett og uegnet bruk

Maskinen er designet og bygd til:

- klipping av gress og ikke-treaktig vegetasjon (eks. langs
blomsterbed, plantefelt, murer, gjerder eller grentomra-
der med begrenset ) overflate;

- gjere ferdig klipping utfert med lj&;

- bruk av kun en person.

Enhver annen bruk, som er forskjellig fra det som er nevnt
ovenfor, kan vise seg & veere farlig og forarsake skader
hos folk og/eller ting. Feil bruk omfatter, men er ikke be-
grenset til, falgende:

- bruke maskinen til & berste vekk noe ved & boye
tradspolen. Motorkraften kan slynge ut gjenstander og
smasteiner opp til 15 m eller lenger, og forarsake skader
og lesjoner.

NO -

- trimming av hekker eller annet arbeid hvor klippeinnret-
ningen ikke brukes pa bakkeniva,

- klippe og stykke opp treer, hekker og blomster:

- bruk av maskinen til klipping av annet materiale enn
vegetasjon,

- bruk av maskinen med klippeinnretningen hgyere enn
brukerens beltehoyde,

- bruk av maskinen i offentlige parker, idrettssentere,
langs kjoreveier, jorder og skog:

- bruk av andre kutteinnretninger enn de som er oppagitt i
tabellen “Tekniske data”. Fare for alvorlige skader og le-
sjoner;

- bruk av maskinen sammen med flere personer.

VIKTIG Feil bruk av maskinen forer til bortfall av ga-
rantien. Videre heves produsenten fra ethvert ansvar, og
det er dermed brukeren som er ansvarlig for utgiftene ved
sakskader, personskader eller skader pa tredjepersoner.

VIKTIG Maskinen fungerer kun med begge batteriene
satt inn.

MERK Batteriene kan lades opp direkte pa maskinen
via ladebasen.

2.1. MASKINKOMPONENTER (FIG. 1)
Motorenhet:

Stang

Klippeinnretning

Vern for klippeinnretningen
Handtak fremme

Handtak bak

Batterier

Skinne for veggmontering
Ladebase
Oppbevaringsboks

Skruer som felger med
Batterilader

>

FrAE-"IOMMOUOW®

2.2. SIKKERHETSSYMBOLER (FIG. 1)

ADVARSEL! FARE! Maskinen kan veere
farlig bade for deg og andre dersom den
ikke brukes riktig.

Les bruksanvisningen fer maskinen tas i
bruk.

2

Bruk herselsvern og vernebriller.
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SPRUTFARE! Ver oppmerksom pa

mulig utkast av materiale, forarsaket
av klippeinnretning, som kan forarsake

alvorlige skader hos personer eller ting.

SPRUTFARE! Hold personer og husdyr pa
i\(_)|'| minst 15 m avstand nar maskinen brukes.

Ma ikke utsettes for regn (eller fuktighet).

Ta ut batteriet for du utferer noen kontroller,
[0_’ rengjering eller vedlikehold/justeringer pa
maskinen.

ADVARSEL!
Se den tilherende handboken néar det
gjelder batteriet og batteriladeren.

VIKTIG Klistremerker som er odelagt eller uleselig ma
byttes ut. Be om nye klistremerker hos et autorisert ser-
vicesenter.

3. MONTERING

VIKTIG Utpakking og fullfering av monteringen skal
foretas pa en plan og solid overflate, med tilstrekkelig
plass for flytting av maskinen og emballasjen, og alltid
ved hjelp av velegnet utstyr.

Fer montering, serg for at batteriene ikke er satt
inn pa plass.
MERK Verktoyet kan henges opp pa veggen.

* Montering av ladebasen (Fig. 2).
¢ Montering av festeskinne pa veggen (Fig. 3).
¢ Montering av det fremre handtaket (Fig. 4).

MERK Pass pa at du plasserer fronthandtaket under
pilen (Fig. 4.D) angitt pa sikkerhetsmerket.

¢ Montering av klippeinnretningens vern (Fig. 5).
A Bruk vernehansker.

Plasser beskyttelsen (Fig. 5.A) i samsvar med hullene
som finnes pa drivmotoren (Fig. 5.B) ved & stramme skru-
ene sé langt det gar (Fig. 5.C).

MERK Pa klippeinnretningens vern finnes folgende
symbol:

Angir klippeinnretningens
<:l rotasjonsretning.

* Montering av indikator for klippegrense (Fig. 6)
Settinn og hekt pa de to endene pa indikatoren for klippe-
grensen (Fig. 6.A) i de tilherende hullene som finnes pa
drivmotoren (Fig. 6.B).

MERK Hold alltid hendene vekk fra skjeeregrensein-
dikatoren.

4, KONTROLLKOMMANDOER

* Gasspake (Fig.7.A)
Starter/stopper motoren og samtidig kobler til/kobler ut
klippeinnretningen

Det er kun mulig & bruke gasspaken (Fig.7.A) hvis man
samtidig holder inne sikkerhetsspaken/knappen ved
gasspaken (Fig. 7.B).

* Sikkerhetsspak/KNAPP ved gasspaken (Fig. 7.B)
Denne gjer det mulig & bruke gasspaken (Fig. 7.A).

» Hastighetsvelger (Fig. 7.C)
Varierer hastigheten (2 nivaer).

5. BRUK AV MASKINEN

VIKTIG For instruksjoner som angar batteriet, ma
man se egen handbok.

5.1. FORBEREDENDE OPERASJONER

* Kontroll av batteriene (Fig. 8)

- For man bruker maskinen ferste gang etter kjop.fortsett
med fullstendig lading av batteriet.

- For hver bruk: kontroller batteriets ladestatus

MERK Batteriene kan lades opp direkte pa maskinen
via ladebasen (avsn. 6.2).

¢ Montering av det fremre handtaket (Fig. 9)

1- Skru lgst knotten (Fig. 9.A) og stetten (Fig. 9.B).

2- Rett handtaket helt til det er i den mest ergonomiske
posisjonen.

3- Skru til knotten.

« Justere lengden pa stangen (Fig. 10)
1- Apne klemkroken (Fig. 10.A).

2- Juster lengden pa stangen (Fig. 10.B).
3- Lukk klemkroken godit.

* Regulering av hodets helning (Fig. 11)

Ved a trykke pa knappen (Fig. 11.A), roterer klippeinn-
retningen (Fig. 11.B) 90° som gjer det mulig & arbeide
mens du gar over fra glessklipper modus til gresstrimmer
modus og omvendt.
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A Utfor alltid operasjonen med maskinen av-
skrudd og klippeinnretningen stoppet.

5.2. SIKKERHETSKONTROLLER

* Kontroller helheten og riktig montering av alle maskin-
komponenter;

* Forsikre deg om at alle festene er strammet ordentlig.

* Hold maskinens overflater rene og torre.

Handling Resultat
1. Start maskinen 1. Klippeinnretningen
(avsn.6.3). ma ikke bevege seg.

2. Slipp opp gasspaken 2. Kommandoene
(Fig. 7.A) og spake/ ma automatisk og
sikkerhetsknapp ved raskt ga tilbake til
gasspaken (Fig. 7.B). neytral posisjon og

klippeinnretningen

ma stoppe.

Gasspaken ma forbli last.

Trykk kun inn gasspaken
(Fig. 7.A).

A Hvis noen av resultatene avviker fra det som
er angitt i folgende tabell, er det ikke mulig & bruke
maskinen! Lever maskinen til et servicesenter for
nodvendige kontroller og reparasjon.

5.3. OPPSTART OG KLIPPING

VIKTIG For du klipper for forste gang bor du bli kjent
med maskinen og de mest hensiktsmessige klippetek-
nikkene ved a prove & ta pa selene korrekt, ta godt fatt i
maskinen og foreta de bevegelsene som arbeidet krever.

A Ikke start maskinen nar den er i ladetilstand.

MERK Det anbefales & bruke maskinen ved en tempe-
ratur mellom -10 °C og 60 °C.

A Start av motoren medforer samtidig innkobling
av klippeinnretningen.

MERK Start pa en flat, solid overflate.

1. Forsikre deg om at knivbladet ikke bergrer bakken
eller andre objekter.

2. Settinn batteriene (Fig. 12.A) i setet ved & skyve det
helt inn til man herer et "klikk" som I&ser fast batteriet
og sikrer elektrisk kontakt.

MERK Maskinen fungerer kun med begge batteriene
sattinn.

3. Innta en fast og stabil posisjon
4. Trykk samtidig inn gasspaken (Fig. 7.A) og spake/
sikkerhetsknapp ved gasspaken (Fig. 7.B).

MERK Ved hver oppstart vil automatisk ny trad slippes
opp (avsn. 5.5).

A I lopet av arbeidet, hold alltid fast maskinen
med to hender, mens du holder klippeinnretningen
under beltehoyde.

MERK Under bruk er batteriet beskyttet mot total ut-
lading med en verneinnretning som slar av maskinen og
stopper funksjonen.

5.4. ARBEIDSTEKNIKKER

A Bruk KUN nylontrader. Bruk av metalltrader,
plastbelagte metalltrader og/eller trader som ikke
passer til spolen, kan forarsake alvorlige skader og
lesjoner.

* Klipping i bevegelse (skjzering)
Med klippeanordningen i gressklippermodus (Fig. 11),
fortsett i en buebevegelse som ligner pa en vanlig sigd,
uten 4 vippe tradholderen (Fig. 13).

MERK For tyngre klipping kan det veere hensiktsmes-
sig & baye tradspolen ca. 30° mot venstre.

A Ikke ga frem pa denne maten dersom det er
risiko for utslynging av gjenstander som kan skade
personer, dyr eller eiendom.

* Finklipping (trimming)

Hold maskinen lett boyd, slik at tradspolens nedre del
ikke berarer bakken og kuttelinjen er pa ensket sted. Klip-
peinnretningen ma alltid holdes langt unna brukeren.

* Klipping i neerheten av gjerder/grunnmurer
Flytt tradspolen langsomt inntil gjerder, plugger, steiner,
vegger, osv., uten a treffe dem med kraft (Fig. 14).

MERK Klipping rundt fortau, grunnmurer, vegger, osv.
kan uansett fordrsake en storre slitasje pa traden enn
normait.

¢ Klipping rundt treer

Ga rundt treet fra venstre mot hoyre, og naerme deg lang-
somt stammen slik at du ikke slar traden mot treet. Hold
tradspolen bayd lett fremover.

MERK Nylon wire kan kutte eller skade sma busker .

5.5. REGULERING AV TRADLENGDEN UNDER
ARBEIDET

Lengden pa traden ved spolen ma reguleres:
— Nar traden er slitt og blir kortere:
— Nar man merker en rotasjon ved motoren som er
sterkere enn normalt;
— Nar man merker en minsking i kutteeffektivteten.

* Automatisk oppslipp av traden

Denne maskinen er utstyrt med en spole med automatisk
oppslipp av traden.

For & slippe opp ny trad:

1. Stoppe maskinen (avsn. 5.6).

2. Vent to sekunder og start maskinen pa nytt.

Traden slippes opp med cirka 6,35 mm.

Gijenta prosedyren helt til trddens lengde nar tradkutteren
som kutter eventuell overskuddstrad.
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¢ Manuelt oppslipp av traden

For & slippe opp ny trad:

1. Stoppe maskinen (avsn. 5.6).

2. Tautbatteriet.

3. Trykk pa tasten plassert pa tradspolen (Fig. 15.A) og
dra samtidig for hand tr&den ut i den lengden som er
nedvendig for & na tradkutteren (Fig. 15.B).

4. Sett maskinen pa nytt i arbeidsposisjon.

5. Sett batteriet inn i setet (Fig. 12.A).

5.6. STOPP
Slipp opp gasspaken (Fig. 7.A) og vent til at klippeinnret-
ningen stopper.

A Etter & ha stoppet maskinen, tar det flere se-
kunder for klippeinnretningen stanser.

VIKTIG Stopp alltid maskinen nar du flytter maskinen
fra et arbeidsomréade til et annet.

5.7. ETTER BRUK

1. Huvis du ikke lader, tar du ut batteriene.

2. Kjol ned motoren for maskinen settes bort til oppbe-
varing.

3. Foreta rengjering (avsn. 6.1).

4. Kontroller at ingen deler har lgsnet eller er skadet.
Bytt eventuelt ut odelagte komponenter, stram skru-
er eller bolter som har Igsnet eller kontakt et autori-
sert servicesenter.

5. Kontroll av eventuelle skader som finnes pa maski-
nen. Kontakt eventuelt et autorisert servicesenter.

VIKTIG Fjern alltid batteriet (Fig. 16) hver gang maski-
nen star ubrukt eller uten tilsyn.

MERK Maskinen fungerer kun med begge batteriene
satt inn (Fig. 16. C).

6. VEDLIKEHOLD
Sikkerhetsbestemmelsene som skal folges er beskrevet
i kap. 1. Disse bestemmelsene ma ngye overholdes for &
unnga alvorlige risikoer eller farer.

For du utferer enhver kontroll, rengjering eller vedlike-

hold/innstilling av maskinen:

. Stopp maskinen.

o Ta ut batteriene (la aldri batteriet veere satt inn eller
utilgjengelig for barn eller uegnede personer.

o Forsikre deg om at alle bevegelige deler har stop-
pet helt opp.

. Sett pa knivbladvernet.

o Kjel ned motoren for maskinen settes bort til opp-
bevaring.

o Bruk egnede kleer, arbeidshansker og vernebriller.

6.1. RENHOLD

» Hold maskinen fri for lav, grener eller overfladig fett for
a redusere risikoen for brann.

Rengjer alltid maskinen etter bruk med en ren klut fuk-
tet med noytralt rengjoringsmiddel.

Fjern alle spor av fuktighet med en ren og myk klut. P&
lang sikt kan fuktighet forarsake elektrisk stot.

Ikke bruk aggressive rengjeringsmidler eller lasemidler
for & rengjore plastdelene eller handtakene.

Ikke bruk vannsprut, og unnga a veete motoren og elek-
triske deler.

For & unnga overoppheting og skader pa motoren eller
batteriet ma grillene pa kjoleluftinntaket alltid holdes
rene og frie for skitt.

6.2. TI!.BAKEMONTERING AV BATTERIENE
PA MASKINEN

Batteriene kan lades opp direkte pa maskinen via lade-

basen (Fig. 1.1).

Maskinen kan henges opp pa veggen:

- direkte pa ladebasen (Fig. 17.1);

- ved bruk av skinne (Fig.17.11).

MERK /kke ta ut batteriene mens maskinen lader.

MERK Batteriet har et vern som hindrer lading hvis
romtemperaturen ikke er mellom 0 °C - 40 °C.

Batteriene lades delvis opp i rekkefel-
ge, i henhold til diagrammet:

Fase Batteri Lading
(Fig.16)
1 A (hoyre) 40 %
2 B (venstre) 40 %
3 A (hoyre) 100 %
4 B (venstre) 100 %

6.3. KLIPPEINNRETNING

A Ikke ta pa klippeinnretningen for tenningsnok-
kelen er tatt ut og klippeinnretningen har stoppet
helt.

VIKTIG Bruk alltid originale klippeinnretninger, med
koden vist i tabellen «Tekniske data».

e Bytte av traden i tradspolen

1. Trykk pa de to sideflensene (Fig. 18.A).

2.ta av lokket (Fig. 18.B).

3. Ta ut spolen (Fig. 18.C).

4. Sett inn den nye spolen (Fig. 19.A).

5. 0g pass pa at enden pa trdden kommer ut fra &pningen
i tradspolen (Fig. 19.B).

6. Monter lokket pa nytt (Fig. 19.C) sett de to sideflense-
ne (Fig. 19.D) i &pningen i tradspolen (Fig. 19.E).

e Bytte av traden i tradspolen

1. Fjern spolen.

2. Fjern traden som sitter igjen inne i hullet.

3. Bruk bare trdd med en diameter pa 1,65 mm og kutt til
en lengde pa 3 m.

4. Juster linjene som kommer ut av de to hullene jevnt.
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5.Sett inn en ende av traden i hullet inne i spolen
(Fig. 20.A).

6. Snurr traden i retning med klokken, som vist av pilene
(Fig. 20.B) og la den stikke ut cirka 15 cm fra spolen.
7.Hekt den pa et av festesetene (Fig. 20.C) som finnes

pa spolen.
8. Sett spolen pa plass igjen og monter lokket pa nytt.

« Sliping av tradkutteren

1. Fjern tradkutteren (Fig. 21.A) fra klippeinnretningens
vern (Fig. 21.B) ved a skru ut de to skruene (Fig. 21.C).

2. Fest tradkutteren i en skrustikke, og slip med en flat
fil. Pass pa a opprettholde den originale kuttevinkelen.

3. Monter tradkutteren pa nytt (Fig. 21.A) pa klippeinnret-
ningens vern (Fig. 21.B).

7. LAGRING OG TRANSPORT

7.1. LAGRING AV MASKINEN

. pa et tort sted.

o beskyttet mot darlig veer.

. pé et sted utilgjengelig for barn.

. pass pa a fierne ngkler eller redskaper brukt til ved-
likeholdet.

o Maskinen kan henges opp pa veggen (Fig.14).

MERK Sorg for at veggen tiler belastninger pa
minst 20 kg.

7.2. LAGRING AV BATTERIET

Batteriet ma oppbevares i lukkede og fuktighetsfrie omgi-
velser, ved en temperatur mellom:

o 0°C - 60°C i 1 maned

. 0°C - 45°C i 3 maneder

o 0°C-25°Ci1ar

VIKTIG | lengre perioder ute av bruk, m& man lade
opp batteriet hver 2.méned for a forlenge levetiden.

7.3. TRANSPORT
Hver gang maskinen skal flyttes eller transporteres, gjer
folgende:

Stopp maskinen.

Forsikre deg om at alle bevegelige deler har stoppet
helt opp.

Ta ut batteriet og sett det pa lading.

Bruk kraftige arbeidshansker.

Hold fast i maskinen med kun handtakene, og rett klip-
peinnretningen i motsatt retning av bevegelsesretnin-
gen.

Kontroller at handtering av maskinen ikke forarsaker
skade eller skade.

8. SERVICE OG REPARASJONER

Denne bruksanvisningen gir alle ngdvendige indikasjo-
ner for & kjere maskinen, samt informasjon om korrekt
vedlikehold som kan utfgres av brukeren. Alle justeringer
og vedlikeholdsinngrep som ikke er beskrevet i denne
handboken, ma utferes hos din forhandler eller et spe-
sialverksted.

NO -8



POLSKI - Tlumaczenie instrukcji oryginalnej

> na stronie stiga.com
> skanujgc kod QR

Petne wersje Instrukcji obstugi maszyny i silnika sg dostepne:

Download full manual
stiga.com

OSTRZEZENIE: PRZED UZYCIEM MASZYNY, NALEZY UWAZNIE PRZECZYTAC NINIEJSZA INSTRUKCJE.

Zachowaé do wykorzystania w przysztosci.

1. ZASADY BEZPIECZENSTWA

1.1. PODSTAWOWE ZALECENIA BEZPIECZEN-
STWA DLA URZADZEN ELEKTRYCZNYCH

A OSTRZEZENIE Przeczyta¢ wszystkie ostrzezenia
dotyczace bezpieczenstwa i wszystkie instrukcje. Nie-
przestrzeganie wskazéwek i instrukcji moze spowodo-
wac porazenie pragdem, pozar i/lub powazne obrazenia
ciata.

Zachowaé wszystkie zalecenia i instrukcje do wyko-
rzystania w przysztosci.

Pojecie “urzadzenie elektryczne” cytowane w zaleceniach
bezpieczenstwa odnosi sie do Paristwa urzadzenia zasila-
nego akumulatorem (bez kabla).

1) Bezpieczenstwo miejsca pracy

a) Utrzymywaé¢ w czystosci miejsce pracy. Po-
wierzchnie ciemne i nieuporzadkowane sprzyjaja
wypadkom.

b) Nie uzywac urzadzen elektrycznych w srodowi-
skach zagrozonych wybuchem, w obecnosci ta-
twopalnych cieczy, gazéw lub pytéw. Narzedzia
elektryczne wytwarzajg iskry, ktére moga spowodo-
wac zapalenie pytu lub oparéw.

c) Przeprowadzac prace z uzyciem narzedzi elek-
trycznych z dala od dzieci i oséb postronnych.
Nieuwaga moze spowodowaé utrate kontroli nad
tymi narzedziami.

2) Bezpieczenstwo elektryczne

a) Wtyczki urzadzen elektrycznych musza pa-
sowa¢ do gniazda. Nigdy nie dokonywacé
modyfikacji wtyczki. Nie stosowa¢ wtyczek
zastepczych dla urzadzen elektrycznych wy-
posazonych w instalacje uziemiajgca. Niezmo-
dyfikowane wtyczki i pasujace gniazda zmniejszg
ryzyko porazenia pragdem.

b) Unika¢ kontaktu ciata z uziemionymi po-
wierzchniami jak rury, grzejniki, kuchenki i lo-
dowki. Uziemienie ciata zwieksza ryzyko porazenia
pradem.

c) Nie wystawiac¢ elektronarzedzi na dziatanie
deszczu lub wilgotnosci. Wejscie wody, ktéra
przedostaje sie do urzgdzenia elektrycznego zwigk-
sza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

d) Pamigta¢ o prawidiowym uzyciu kabla. Nigdy
nie uzywaé¢ kabla do przenoszenia, ciggnig-
cia lub odtaczania elektronarzedzia. Trzymac¢
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przewéd z dala od zrédet ciepta, oleju, ostrych
naroznikow oraz czesci bedacych w ruchu.
Zniszczone lub splatane kable zwigkszajg ryzyko
porazenia pradem elektrycznym.
e) Uzywajac elektronarzedzia na zewnatrz, sto-
sowacé przedtuzacz odpowiedni do uzycia na
zewnatrz. Uzycie przewodu z przedtuzaczem od-
powiednim do uzycia na zewnatrz zmniejsza ryzyko
porazenia pradem elektrycznym.
Jezeli uzywanie elektronarzedzia w wilgotnym
miejscu jest nieuniknione, nalezy uzy¢ zasila-
cza zabezpieczonego wytgcznikiem réznicowo-
pradowym (RCD). Zastosowanie wytacznika RCD
zmniejsza ryzyko porazenia prgdem elektrycznym

=

3) Bezpieczenstwo osobiste

a) Nalezy zachowaé ostroznos¢ i zdrowy rozsa-
dek podczas wykonywania czynnosci z uzy-
ciem elektronarzedzia. Nie uzywac urzadzen
elektrycznych, gdy jest si¢ zmeczonym lub pod
wptywem srodkéw odurzajgcych, alkoholu lub
lekéw. Moment nieuwagi podczas uzytkowania
urzadzenia elektrycznego moze spowodowaé po-
wazne obrazenia ciata.

b) Stosowa¢ odziez ochronna. Zaktadaé zawsze
okulary ochronne. Stosowanie sprzetu ochronne-
go takiego jak maski przeciwpytowe, obuwie anty-
poslizgowe, kaski ochronne lub ochronniki stuchu
zmniejsza ryzyko spowodowania obrazen ciata.

c) Unikaé przypadkowego uruchamiania narze-
dzia. Przed wiozeniem akumulatora, chwy-
ceniem i przemieszczeniem urzadzenia elek-
trycznego, nalezy upewnié¢ sig, ze jest ono
wytaczone. Przenoszenie urzadzenia elektrycz-
nego z palcem umieszczonym na wytgczniku lub
umieszczanie akumulatora z wytacznikiem ustawio-
nym w pozycji “ON” sprzyja powstawaniu wypad-
kow.

d) Przed uruchomieniem urzadzenia elektryczne-
go nalezy zdja¢ wszystkie klucze i narzedzia
regulujace. Klucz lub narzedzie regulujace, ktore
pozostajg w kontakcie z cze$cig wirujagca moga
stworzy¢ ryzyko obrazen ciata.

e) Zachowac réwnowage. Utrzymywac zawsze od-
powiednia postawe i zachowac¢ réwnowage cia-
ta. Umozliwia to lepszg kontrole nad praca urzadze-
nia elektrycznego w nieprzewidzianych sytuacjach.
Stosowaé¢ odpowiednia odziez. Nie zaktadaé
obszernych ubran oraz bizuterii. Trzymac¢ wto-
sy, czesci ubrania i rekawice w odpowiedniej
odlegtosci od ruchomych czesci urzadzenia.

=



4)

5)

Obszerne ubrania, bizuteria lub dtugie wiosy moga
zaplatac sie w ruchome czgsci urzadzenia.

g) Jesli obecne sg przyrzady do podigczenia do
urzadzen wchtaniajacych i gromadzacych kurz,
nalezy upewni¢ sig, ze sa one odpowiednio
podtaczone i wiasciwie stosowane. Korzystanie
z tego typu urzgdzen moze ograniczy¢ ryzyko zwig-
zane z obecnoscig kurzu.

h) Nie pozwoli¢, aby pewnos¢ nabyta w zwigzku z
czestym uzyciem maszyny sprawita, ze zostang
zignorowane zasady bezpieczernistwa. Niedba-
to$¢ moze w utamku sekundy spowodowaé powaz-
ne obrazenia.

Uzytkowanie i zabezpieczanie urzadzenia elek-

trycznego.

a) Nie przecigza¢ urzadzenia elektrycznego.
Uzytkowac urzadzenie elektryczne w sposéb
odpowiedni do wykonywanej pracy. Odpowied-
nie urzgdzenie elektryczne wykona prace lepiej, w
sposob bardziej bezpieczny i z predkosciag, do ktérej
zostato zaprojektowane.

b) Nie uzywaé urzadzenia elektrycznego, jezeli
wytacznik nie jest w stanie go normalnie wig-
czy¢ lub wytaczyé. Urzadzenie elektryczne, ktore
nie moze by¢ wigczone za pomoca wytgcznika jest
niebezpieczne i musi by¢ naprawione.

c) Wyjaé akumulator z gniazda przed wykonaniem
jakichkolwiek czynnosci regulacyjnych, wymia-
ng akcesoriéw lub przed odtozeniem elektrona-
rzedzia. Powyzsze $rodki bezpieczenstwa zmniej-
szajg ryzyko przypadkowego witgczenia urzgdzenia
elektrycznego.

d) Przechowywac nieuzytkowane urzadzenia elek-
tryczne z dala od dzieci i nie pozwalaé¢ na ich
uzytkowanie przez osoby, ktdre nie zapoznaty
sie z nimi i z instrukcjg ich obstugiwania. Urza-
dzenia elektryczne sg niebezpieczne w rekach nie-
doswiadczonych uzytkownikéw.

e) Dbac o prawidtowa konserwacje urzadzen elek-

trycznych. Sprawdza¢ czy czesci ruchome sa

ustawione liniowo i posiadaja swobode ruchu,
czy nie ma peknigtych czesci lub czy nie zaist-
niaty inne warunki, ktére mogtyby wptyna¢ na

funkcjonowanie urzadzenia elektrycznego. W

przypadku uszkodzen, urzadzenie elektryczne

musi by¢ naprawione przed powtérnym jego
uzyciem. Wiele wypadkoéw jest spowodowanych
niedostateczng konserwacija.

Korzystacé z urzadzenia elektrycznego i akceso-

riow zgodnie z zaleceniami, z uwzglednieniem

warunkow pracy i rodzaju pracy do wykonania.

Uzycie urzadzenia elektrycznego w sposob nie-

zgodny z jego przeznaczeniem moze doprowadzi¢

do niebezpiecznych sytuaciji.

g) Utrzymywa¢é uchwyty suche, czyste i wolne od
oleju i smaru. Sliskie uchwyty uniemozliwiajg bez-
pieczng obstuge i kontrole narzedzia w nieprzewi-
dzianych sytuacjach.

=

Wykorzystanie i Srodki ostroznosci dotyczace sto-

sowania narzedzi akumulatorowych

a) tadowaé wytgcznie za pomoca tadowarki wska-
zanej przez producenta. tadowarka odpowiednia

do konkretnego typu zespotu akumulatorowego
moze stwarzaé ryzyko pozaru, gdy uzywana jest do
tadowania innych zespotéw akumulatorowych.

b) Stosowaé narzedzia elektryczne wytacznie z
odpowiednio przystosowanymi do nich zespo-
tami akumulatorowymi. Stosowanie jakiejkolwiek
innego zespotu akumulatorowego moze stwarza¢
ryzyko obrazen i pozaru.

c) Kiedy zespét akumulatorowy nie jest uzyt-
kowany, nalezy trzymaé¢ go z dala od innych
przedmiotéw metalowych, takich jak spinacze,
monety, klucze, gwozdzie, Sruby lub inne mate
przedmioty metalowe, ktére moga spowodo-
wac potaczenie dwéch zaciskéw. Wywotywanie
zwarcia na zaciskach akumulatora moze spowodo-
wac oparzenia lub pozar.

d) Jesli akumulator jest w ztym stanie technicz-
nym, moze powstaé¢ wyciek: unika¢ wszelkiego
kontaktu z nim. Jesli dojdzie do przypadkowe-
go kontaktu skéry z ptynem akumulatorowym,
niezwtocznie sptukac¢ woda. Jesli ptyn dostanie
sig¢ do oczu, nalezy natychmiast zwrdcic sig o
pomoc medyczng. Plyn wyciekajacy z akumula-
tora moze powodowa¢ podraznienia skory lub po-
parzenia.

e) Nie uzywac uszkodzonego lub zmodyfikowane-

go akumulatora lub przyrzadu. Uszkodzone lub

zmodyfikowane akumulatory mogg zachowywac si¢

w nieprzewidywalny sposoéb, powodujgc pozar, wy-

buch lub ryzyko obrazen.

Nie wystawi¢ akumulatora na dziatanie ognia

lub zbyt wysokich temperatur. Narazenie na

ogien lub temperatury przekraczajgce 130°C
moze spowodowa¢ wybuch. UWAGA. Temperature

,130°C” mozna zastapi¢ temperaturg ,265°F”.

g) Postgpowaé zgodnie z instrukcjami dotyczacy-
mi tadowania i nie tadowaé akumulatora poza
zakresem temperatur wskazanym w instrukciji.
Niewtasciwe tadowanie lub tadowanie w tempera-
turach poza podanym zakresem moze uszkodzi¢
akumulator i zwigkszy¢ ryzyko pozaru.
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6) Pomoc techniczna

a) Urzadzenie elektryczne powinno by¢é napra-
wiane przez wykwalifikowany personel przy
wykorzystaniu wytacznie oryginalnych czesci
zamiennych. Umozliwia to zapewnienie bezpie-
czenstwa urzgdzenia elektrycznego.

b) Nigdy nie naprawi¢ uszkodzonych akumulato-
réw. Konserwacje akumulatoréw powinien wykony-
wac wytgcznie producent lub autoryzowany serwis.

L2.SZCZEGpLNEPRZEHSYDOTYCZACEBEZ
PIECZENSTWA PRZYCINAREK

a) Nie uzywaj maszyny w niekorzystnych warunkach
pogodowych, w szczegdlnosci gdy istnieje ryzyko
uderzenia pioruna. Zmniejsza to ryzyko porazenia pio-
runem.

b) Doktadnie sprawdz obszar roboczy, w ktérym ma-
szyna ma byé uzywana. Nalezy zwréci¢ uwage na
obecno$¢ dzikich zwierzat, ktére moga zosta¢ zranio-
ne przez maszyne podczas pracy.
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c)

d)

e)

f)

9)
h)

m

=

n)

0)

p)

q)

)

Doktadnie sprawdz obszar, w ktérym maszyna ma
by¢ uzywana i usungé wszystkie kamienie, patyki,
druty, kosci i inne ciata obce. Porozrzucane przed-
mioty mogg spowodowac obrazenia ciata.

Przed uzyciem maszyny nalezy zawsze sprawdzi¢
wzrokowo zespot tnaey i ostong pod katem uszko-
dzen. Uszkodzone czegéci zwigkszajg ryzyko obrazen.
Utrzymuj ostony na swoim miejscu. Ostony musza
by¢ sprawne i prawidiowo zamontowane. Luz-
na, uszkodzona lub nieprawidtowo dziatajaca ostona
moze prowadzi¢ do obrazen ciata.

Wszystkie wloty powietrza chtodzgcego powinny
by¢ wolne od zanieczyszczen. Zatkane wloty powie-
trza i zanieczyszczenia mogg powodowaé przegrzanie
lub zagrozenie pozarem.

Stosuj ochrong oczu i uszu. Odpowiedni sprzet
ochronny zmniejszy liczbg obrazen.

Podczas obstugi maszyny nalezy zawsze nosi¢
antyposlizgowe obuwie ochronne. Nie uzywa¢ ma-
szyny bez obuwia lub w sandatach. Zmniejsza to ryzy-
ko urazéw stép spowodowanych kontaktem z ruchoma
przecinarka.

Podczas obstugi maszyny nalezy zawsze nosi¢
odziez, taka jak spodnie, ktéra zakrywa nogi ope-
ratora. Kontakt z ostrzem lub ruchomym przewodem
moze spowodowac obrazenia.

Nie dopuszczaj oséb postronnych do maszyny
podczas jej pracy. Odpryskujace odtamki moga spo-
wodowaé powazne obrazenia ciata.

Nie pracuj z maszyng powyzej wysokosci pasa.
Pomaga to zapobiec przypadkowemu dotknigciu ze-
spotu tngcego i umozliwia lepszg kontrole nad maszy-
na w nieprzewidzianych sytuacjach.

Zachowaj ostrozno$¢ podczas korzystania z ma-
szyny na mokrej trawie. Chodz, nigdy nie biegnij.
Zmniejsza to ryzyko poslizgniec¢ i upadkéw, ktére moga
prowadzi¢ do obrazen ciata.

Nie uzywaj maszyny na zbyt stromych zboczach.
Zmniejsza to ryzyko utraty kontroli, poslizgniecia sie
lub upadku, co moze prowadzi¢ do obrazen ciata.
Podczas pracy na zboczach nalezy zachowaé
rownowage, zawsze pracowaé poprzecznie do
powierzchni zbocza, nigdy pod gore lub w dét,
oraz zachowac¢ szczegdlng ostroznos$¢ podczas
zmiany kierunku. Zmniejsza to ryzyko utraty kontroli,
poslizgnigcia sie lub upadku, co moze prowadzi¢ do
obrazen ciata.

Trzymaj wszystkie przewody zasilajace i kable z
dala od obszaru ciecia. Kable lub przewody zasila-
jace moga by¢ ukryte w zywoptotach lub krzakach i
moga zostaé przypadkowo przeciete lub uszkodzone.
Trzymaj wszystkie czesci ciata z dala od zespotu
tngcego wykaszarki. Nie nalezy usuwa¢ materiatu z
maszyny, dopdki nie zostanie ona odtaczona od zrédta
zasilania. Poruszajacy sie zespét tnagcy moze spowo-
dowa¢ powazne obrazenia ciata.

Maszyne nalezy transportowa¢ z wytagczonym sil-
nikiem i z dala od ciata. Prawidtowe obchodzenie sie
z maszyna zmniejszy prawdopodobiefistwo przypad-
kowego kontaktu z ruchomym zespotem tngcym.
Nalezy uzywaé¢ wytacznie zamiennych gtowic
tnacych i ostrzy lub drutéw tnacych okreslonych
przez producenta. Nie nalezy zastgpowaé ostrzy
lub przewodéw trymera metalowymi przewodami lub

ostrzami. Niewtasciwe czesci zamienne moga spowo-
dowac utrate kontroli, uszkodzenie i obrazenia.

A W przypadku uszkodzen lub wypadkow przy
pracy, nalezy natychmiast wytaczyé silnik i oddalié¢
maszyne tak, aby nie powodowac¢ dalszych szkéd; w
przypadku wypadkéw z obrazeniami ciata osoby ob-
stugujacej maszyne lub osoby trzeciej, natychmiast
aktywowac procedure pierwszej pomocy, najbardziej
wiasciwg do zaistniatej sytuacji i zwrocié sie do pla-
cowki zdrowia w celu poddania sig¢ niezbednej kuracji.
Doktadnie usunaé wszelkie pozostatosci, ktore mogty-
by spowodowac szkody lub obrazenia wobec oséb lub
zwierzat, gdyby pozostaty niezauwazone.

A Przedtuzone poddawanie si¢ wibracjom moze
spowodowag¢ zranienia i zaburzenia neurologiczno-na-
czyniowe (znane réwniez jako "fenomen Raynauda"
lub "biata reka") przede wszystkim u oséb cierpigcych
na zaburzenia krazenia. Objawy moga dotyczy¢ rak,
nadgarstkow oraz palcéw i charakteryzujg sie utrata
czucia, mrowieniem, $wierzbieniem, bélem, utratg
barwy lub zmieniong struktura skory. Objawy te moga
nasili¢ sig¢ wskutek niskiej temperatury otoczenia i/lub
zbyt mocnego $ciskania uchwytu. Przy pojawieniu sig¢
tego typu oznak nalezy zredukowac czas uzytkowania
maszyny i skonsultowac si¢ z lekarzem.

1.3. KONSERWACJA, PRZECHOWYWANIE |

TRANSPORT

Regularna konserwacjaiwtasciwe przechowywanie maszyny
pozwalajg zapewni¢ bezpieczenstwo uzytkowania i wysokg
wydajnosé.
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Nigdy nie uzywaé maszyny, gdy jej czesci sktadowe sg
zuzyte lub uszkodzone. Zuzyte lub uszkodzone czesci
muszg by¢ wymienione, nie moga by¢ nigdy naprawiane.
Nalezy stosowa¢ wytgcznie oryginalne czgsci zamienne.
Podczas zatrzymywania maszyny w celu konserwacii,
kontroli, przechowywania lub wymiany osprzetu nalezy
wytgczy¢ silnik, odtagczyé maszyneg od zasilania i upewnic¢
sig, ze wszystkie ruchome czesci sg catkowicie zatrzy-
mane.

W celu zmniejszenia zagrozenia pozarowego, nie na-
lezy pozostawia¢ pojemnikéw z odpadami wewnatrz
pomieszczen.

Poziom hatasu i drgan podany w niniejszych
instrukcjach stanowi maksymalng
dopuszczalng wartosé tych parametrow
podczas uzytkowania maszyny.Stosowanie zle
wywazonego narzedzia tngcego, zbyt wysoka
predkosé, nieprawidiowe wykonywanie
konserwacji lub jej brak wptywaja w istotny
spos6b na zwigkszenie emisji hatasu i
poziomudrgan.W zwigzku zpowyzszym nalezy
zastosowacé srodki zapobiegawcze majace
na celu usunigcie ewentualnych skutkéw
zbyt wysokiego hatasu i nadmiernych drgan;
wykonywac regularng konserwacje urzadzenia,
stosowac ochronniki stuchu orazrobié¢ przerwy
podczas pracy.



1.4. AKUMULATOR/LADOWARKA

UWAGA Ponizsze przepisy bezpieczeristwa dotyczg wy-
mogow bezpieczeristwa zawartych w instrukcji obstugi aku-
mulatora i tadowarki dofgczonej do urzadzenia.

Do tadowania akumulatora nalezy uzywac¢ wytgcznie
tadowarek akumulatora zalecanych przez producenta.
Zastosowanie niewtasciwej fadowarki akumulatora moze
spowodowac porazenie pragdem, przegrzanie lub wyciek
ptynu zrgcego z akumulatora.

Uzywac wytgcznie $Scisle okreslonych akumulatoréw,
zalecanych przez producenta i odpowiednich do uzytko-
wanego urzgdzenia. Stosowanie innych akumulatoréw
moze by¢ przyczyng powstania obrazen ciata oraz stwa-
rza¢ ryzyko pozaru.

Przed wtozeniem akumulatora, upewni¢ sie, ze urzadze-
nie jest wytgczone. Montaz akumulatora do wtgczonego
urzgdzenia elektrycznego moze spowodowac pozar.
Nieuzywany akumulator nalezy przechowywac¢ z dala od
spinaczy biurowych, monet, kluczy, gwozdzi, $rub lub
innych matych przedmiotéw metalowych, ktére mogtyby
spowodowaé zwarcie stykow. Zwarcie stykéw akumula-
tora moze spowodowac zapalanie lub pozar.

Nie uzywaé tadowarki akumulatora w obecnosci oparéw,
substancji fatwopalnych lub na powierzchniach tatwopal-
nych takich jak papier, tkanina itp. Podczas tadowania,
tadowarka akumulatora ulega nagrzaniu, co mogtoby
spowodowac¢ pozar.

Podczas transportu akumulatoréw, nalezy uwaza¢, aby
kontakty nie zostaty ze sobag potaczone i nie uzywaé
pojemnikéw metalowych do transportu.

1.5. OCHRONA SRODOWISKA

Przestrzegaé skrupulatnie lokalnych przepiséw dotyczg-
cych usuwania opakowan, zniszczonych czesci, czy ja-
kichkolwiek innych elementéw zanieczyszczajacych $ro-
dowisko; odpady te nie mogg by¢ wyrzucane do $mieci,
ale musza by¢ oddzielone i sktadowane w odpowiednich
punktach selektywnego gromadzenia odpaddw, ktére
przeprowadzg utylizacje tych materiatéw.

Nalezy skrupulatnie przestrzega¢ lokalnych przepiséw
dotyczacych utylizacji odpaddow.

Po ostatecznym zaniechaniu uzywania maszyny, nie
porzucaé jej w srodowisku, lecz zwrécié sie do punktu
selektywnego gromadzenia odpadéw, zgodnie z obowig-
zujgcymi lokalnymi przepisami.

Nie wyrzuca¢ urzadzen elektrycznych wraz z
odpadami domowymi. Zgodnie z Dyrektywg
Europejska 2012/19/WE w sprawie zuzytego
sprzetuelektrycznegoielektronicznego orazjej
wykonawstwa zgodnie z przepisami krajowymi,
zuzyte urzadzenia elektryczne muszg byé
zbierane oddzielnie w celu ponownego
ich wykorzystania w sposéb przyjazny dla
Srodowiska. Jezeli urzadzenia elektryczne
sg usuwane na sktadowisku odpadéw lub w
terenie, szkodliwe substancje moga dotrze¢
do wod gruntowych i wej$¢ do tancucha
pokarmowego, powodujgc zagrozenie dla
zdrowia ludzkiego i dobrego samopoczucia.
Aby uzyskac¢ wiecej szczegotowych informaciji
na temat utylizacji tego produktu, nalezy sie
zwréci¢ do organu odpowiedzialnego za
utylizacje odpadéw z gospodarstw domowych
lub do Panstwa sprzedawcy

Pod koniec okresu uzytkowania, w trosce

o srodowisko naturalne, dokona¢ utylizacji

akumulatora. Akumulator zawiera materiat,

Lision Ktory jest niebezpieczny dla oséb i otoczenia.

Akumulator powinien by¢ poddany utylizacji w

wyspecjalizowanym punkcie, ktory zajmuje sig

recyklingiem akumulatoréw litowo-jonowych.

@ Dziekiselektywnejzbidrce zuzytych produktow

i opakowan mozliwy jest recykling i ponowne

%(:9 wykorzystanie materiatow. Ponowne

wykorzystanie materiatdw pochodzgcych

z recyklingu chroni srodowisko naturalne i
zmniejsza popyt na surowce.

2. OPIS PRODUKTU

Niniejsze urzadzenie jest narzedziem ogrodniczym o na-
zwie przenosna, akumulatorowa kosiarka/podcinarka.

Gtéwna czescia maszyny jest silnik, ktéry za posrednic-
twem watu napedowego uruchamia urzadzenie tnace (gto-
wice zytkowa).

Uzytkowanie zgodne z przeznaczeniem i niewtasciwe
uzytkowanie

Maszyna zostata zaprojektowana i stworzona do:

- koszenia trawy i roslinnosci nie drzewiastych (np. na kra-
wedziach grzadek, plantacji, murkéw, ptotéw lub terendw
zielonych o ograniczonej powierzchni.);

- wykoniczenia cigcia wykonanego za pomoca kosiarki;

- uzycia tylko przez jednego operatora.

Jakiekolwiek inne zastosowanie, odbiegajgce od powyzej
opisanego, moze okaza¢ sie niebezpieczne i powodowac
szkody wobec oséb i/lub mienia. Niewtasciwe uzycie urza-
dzenia stanowig (przyktadowo podane czynnosci, ale nie
tylko):

- uzytkowanie urzadzenia do zamiatania, nachylajgc gto-
wice zytkowa; Moc silnika moze spowodowaé wyrzucanie
odtamkéw i matych kamieni na odlegto$¢ 15 metréw lub
wigcej, powodujgc szkody i ranigc osoby.
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- wyréwnywanie krzewdéw lub wykonywanie innych prac,
podczas ktérych urzgdzenie tngce nie jest uzywane na wy-
sokosci gruntu;

- ciecie i rozdrabnianie krzewow, krzakow i kwiatow;

- uzywanie maszyny do ciecia materiatéw pochodzenia nie
roslinnego;

- uzywanie maszyny z urzgdzeniem tngcym powyzej linii
pasa operatora;

- korzystanie z urzadzenia w publicznych ogrodach, par-
kach, osrodkach sportowych, na poboczach drég, polach
i wlasach;

- korzystanie z urzgdzen tngcych innych niz te wymienione
w tabeli "Dane Techniczne". Ryzyko powaznego uszkodze-
nia ciata i zranienia;

- jednoczesne uzytkowanie maszyny przez wigcej, niz jed-
ng osobe.

WAZNE Niewtasciwe uzytkowanie maszyny prowadzi
do utraty gwarancji i zwalnia producenta od wszelkiej odpo-
wiedzialnosci, obciazajac uzytkownika wszelkimi zobowig-
Zzaniami wynikajgcymi ze szkdd lub obrazeri ciata wtasnych
lub wobec 0s6b trzecich.

WAZNE Urzadzenie dziata tylko po wiozeniu obu aku-
mulatoréw.

UWAGA Akumulatory mozna tadowac bezposrednio na
maszynie przy uzyciu stacji fadujgcej.

2.1. CZESCI SKEADOWE MASZYNY (RYS. 1)
. Silnik:

Drazek

Urzadzenia tngcego
Zabezpieczenia urzadzenia thgcego
Uchwyt przedni

Uchwyt tylny

Akumulatory

Szyna do montazu na $cianie
Stacja tadujgca

Uchwyt obiektu

Dostarczone $ruby

tadowarka akumulatora

>

rRxe~IOomMmMpoow

2.2. OZNAKOWANIE BEZPIECZENSTWA (RYS.1)

OSTRZEZENIE! ZAGROZENIE! W przy-
padku, nieprawidtowego uzytkowania ma-
szyna moze stanowi¢ zagrozenie dla same-
go operatora oraz dla innych oséb.

Przed rozpoczegciem korzystania z maszyny
nalezy przeczyta¢ instrukcje obstugi.

Stosowac ochronniki stu-
chu i okulary ochronne.

ZAGROZENIE WYRZUTEM! Nalezy zwra-
cac¢ uwage na wyrzucany przez ostrze ma-
teriat, gdyz moze on powodowaé powazne
obrazenia 0séb lub szkody mienia.

ZAGROZENIE WYRZUTEM! Podczas ko-
rzystania z maszyny wszelkie osoby i zwie-
Nid rzeta domowe nalezy trzymac¢ w odlegtosci

co najmniej 15 m.

Nie wystawia¢ na deszcz (lub
na dziatanie wilgoci).

Usung¢ akumulator przed przystgpieniem
[0_’ do kontroli, czyszczenia lub konserwacji/
regulacji urzadzenia.

OSTRZEZENIE!
Zapozna¢ si¢ z odpowiednig instrukcjg ob-
stugi akumulatora i tadowarki.

WAZNE Uszkodzone lub nieczytelne etykiety nalezy
wymienic. Zwrdcic sie o nowe etykiety do autoryzowanego
serwisu.

3. MONTAZ

WAZNE Rozpakowanie i montaz nalezy wykonywac na
plaskiej, stabilnej powierzchni, na obszarze wystarczajgco
duzym do poruszania maszyng i opakowaniem.

Przed przystapieniem do montazu nalezy sprawdzic,
czy akumulatory sg umieszczone w gniezdzie.

UWAGA Narzedzie mozna zawiesic na scianie.

* Montaz stacji tadujacej (Rys. 2).
¢ Montaz szyny do zawieszenia na $cianie (Rys. 3).
* Montaz uchwytu przedniego (Rys. 4).
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UWAGA Upewnij sie, ze przedni uchwyt znajduje sie
ponizej strzatki (rys. 4.D) wskazanej na etykiecie bezpie-
czeristwa.

* Montaz ostony urzadzenia tnacego (Rys. 5).
A Stosowac rekawice ochronne.

Umiesci¢ ostong (rys. 5.A) w otworach, ktére znajdujg sie
w podstawie jednostki napedowej (rys. 5.B), dokreci¢ $ruby
do konca (Rys. 5.C).

UWAGA Na osfonie urzadzenia tngcego zamieszczony
jest nastepujacy symbol:

Wskazuje on kierunek
<: obrotéw narzedzia tnacego.

* Montaz wskaznika limitu ciecia (Rys. 6)

Wsuna¢ i zahaczy¢ dwa konce wskaznika ogranicznika
gtebokosci ciecia (rys. 6.A) w odpowiednich otworach na
jednostce napedowej (Rys. 6.B).

UWAGA Zawsze trzymaj rece z dala od wskaznika limi-
tu ciecia.

4. ELEMENTY STERUJACE

* DZwignia sterowania przyspieszeniem (Rys. 7. A)
Umozliwia wigczenie/wytagczenie maszyny i jednoczesnie
wigcza/wytgcza urzgdzenie tnace.

Obstuga dzwigni sterowania przyspieszeniem (Rys. 7.A)
jest mozliwa tylko wtedy, gdy dzwignia/przycisk bezpie-
czenstwa przyspieszenia jest zablokowany (Rys. 7.B)

* Dzwignia/przycisk bezpieczenstwa przyspieszenia
(Rys. 7.B)

Umozliwia wigczenie dzwigni regulacji obrotow silnika

(Rys.7.A).

* Selektor predkosci (Rys. 7.C)
Umozliwia zmiang predkosci (2 poziomy).

5. UZYTKOWANIE MASZYNY

WAZNE Aby uzyskac informacje dotyczace akumula-
tora, nalezy zapoznac sie z odpowiedni instrukcja obstugi.

5.1. CZYNNOSCI WSTEPNE

* Kontrola akumulatoréw (Rys. 8)

- Przed uzyciemurzadzeniaporaz pierwszy pozakupie, nalezy
przeprowadzi¢ petne tadowanie akumulatora.

- Przed kazdorazowym uzyciem: sprawdzi¢ stan natadowania
akumulatora

UWAGA Akumulatory mozna fadowac bezposrednio na
urzgdzeniu (par. 6.2).

* Regulacja uchwytu przedniego (Rys. 9)

1- Poluzowa¢ pokretto (Rys. 9.A) i wspornik (Rys. 9.B).

2- Ustawi¢ uchwyt przedni, az znajdzie sie on w najbardziej
ergonomicznej dla operatora pozyciji.

3- Dokrecié¢ pokretto.

¢ Regulacja dtugosci drazka (Rys. 10)

1- Otwoérz hak mocujacy (Rys. 10.A).

2- Wyreguluj dtugosc¢ drazka (rys. 10.B).

3- Po wyregulowaniu szczelnie zamknij hak mocujacy.

* Regulacja nachylenia gtowicy (Rys. 11)
Naciskajgc przycisk (Rys. 11.A), urzadzenie tnace
(Rys. 11.B) obraca sig 0 90°, umozliwiajgc przetgczanie z
trybu kosiarki na tryb podkaszarki i odwrotnie.

A Zawsze wykonywaé operacje przy unierucho-
mionej maszynie i zatrzymanym urzadzeniu tnagcym.

5.2. KONTROLE BEZPIECZENSTWA

* Sprawdzi¢ stan i prawidtowy montaz wszystkich czesci
maszyny;

* Upewni¢ sig, ze wszystkie urzagdzenia mocujace sg pra-
widtowo dokrgcone;

e Zapewni¢ czysto$¢ i sucho$¢ wszystkich powierzchni
maszyny.

Dziatanie Wynik

1. Wiaczyé urzadzenie 1. Urzadzenie tngce nie
(par. 6.3). moze sie poruszac.

2. Zwolnij dzwignig 2. Elementy sterujace
regulacji przy$pieszenia muszg automatycznie
(Rys.7.A)i i szybko powréci¢ do
dzwignig/przycisk potozenia neutralnego,

bezpieczenstwa

przyspieszenia

(Rys. 7.B).
Nacisnij tylko dzwignig
regulacji przyspieszenia
(Rys. 7.A).

a urzadzenie tngce
musi sig zatrzymac.

Dzwignia regulaciji
przy$pieszenia pozostaje
zablokowana.

A Jesli ktorykolwiek wynik rozni sie od danych
wskazanych w ponizszych tabelach, nie nalezy uzyt-
kowac maszyny! Zanies¢ maszyne do centrum serwi-
sowego w celu dokonania przegladu i naprawy.

5.3. ROZRUCH | PRACA

WAZNE Przed rozpoczeciem po raz pierwszy pracy ko-
szenia, nalezy zapoznac sie z maszyna i z najodpowied-
niejszymi technikami pracy, trzymac¢ mocno maszyne i wy-
konywac ruchy stosowne do typu pracy.

A Nie nalezy uruchamiac urzgdzenia w stanie tado-
wania.

UWAGA Zaleca sie uzywanie urzagdzenia w temperaturze
zawartej od -10°C do 60°C.

A Uruchomienie maszyny powoduje, Ze urzgdzenie
tngce obraca sie w tym samym czasie.

WAZNE Uruchamiac na ptaskiej, twardej powierzchni.

1. Upewnij sig, ze urzadzenie tngce nie dotyka podtoza
ani innych obiektow..

2.  Wiozy¢ akumulatory (Rys. 12.A) do ich obudowy, wci-
skajac je do momentu ustyszenia "klikniecia“, ktére
blokuje je na miejscu i zapewnia kontakt elektryczny.
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UWAGA Maszyna dziata tylko po wtoZeniu obu akumu-
latorow.

3. Przyjmij pewng i stabilng pozycje.

4. Wigcz jednoczesnie dzwignig regulacji przy-
$pieszenia (Rys. 7.A) i dzwignie/przycisk bez-
pieczenstwa przyspieszenia (Rys.7.B).

UWAGA AZa kazdym razem automatycznie zostaje
uwolniona nowa zytka (par. 5.5).

A Podczas pracy nalezy zawsze mocno trzymac
maszyne obiema rekami, utrzymujgc zespét tnacy po-
nizej linii paska.

UWAGA Podczas uzytkowania akumulator jest za-
bezpieczony przed catkowitym roztadowaniem za pomocag
urzgdzenia zabezpieczajacego, ktdre wytacza maszyne i
blokuje jej dziatanie.

5.4. TECHNIKI PRACY

A Uzywacé TYLKO zytek nylonowych. Uzycie dru-
tow metalowych, drutéw metalowych w otulinie PCV
i/lub nieodpowiednich do gfowicy, moze powodowac
powazne skaleczenia i zranienia.

« Scinanie w ruchu (Koszenie)

Gdy urzadzenie tngce znajduje sie w trybie koszenia
(Rys. 11), wykonaj ruch tukowy podobny do tradycyjnej
kosy, bez przechylania gtowicy zytkowej (Rys. 13).

UWAGA Przy trudniejszym koszeniu, moze byc przydat-
ne nachylenie gtowicy zytkowej o okoto 30° w lewo.

A Nie pracowac tym sposobem, jezeli istnieje moz-
liwos¢é wyrzucania przedmiotow, ktore moga zrani¢
osoby, zwierzeta lub spowodowac szkody.

* Cigcie precyzyjne (Przycinanie)

Trzymaé¢ maszyng lekko nachylong w taki sposoéb, aby
cze$¢ dolna gtowicy zytkowej nie dotykata podtoza i linia
koszenia znajdowata si¢ w wymaganym punkcie, utrzymu-
jac zawsze urzadzenie tngce z dala od ciata operatora.

* Koszenie w poblizu ogrodzen / fundamentéw
Przybliza¢ powoli gtowice zytkowa do ogrodzen, palikow,
skat, muréw itp., unikajac silnych uderzen (Rys. 14).

UWAGA W kazdym razie, Scinanie w poblizu chodnikdw,
fundamentow, murdw itp. moze powodowac szybsze zuzy-
cie zytki niz w przypadku normalnego uzytkowania.

* Koszenie wokoét drzew

Przechodzi¢ wokét drzew z lewej strony na prawo, zbliza-
jac sie powoli do pni w taki sposob, aby nie uderza¢ zytka
o drzewo, utrzymujac gtowice lekko nachylong do przodu.

UWAGA Nylonowa ni¢ moze scinac lub uszkadzac ma-
fe krzewy .

5.5. REGULACJA DEUGOSCI ZYEKI GEOWICY
PODCZAS PRACY

Dtugos¢ zytki gtowicy nalezy wyregulowac:
- Gdy zytka sie zuzyje i stanie sig krotsza;
- Gdy wyczuwalne sg wieksze niz normalne obroty sil-
nika;
- Gdy zauwazysz spadek wydajnosci ciecia.

¢ Automatyczne odblokowanie zytki

Maszyna ta wyposazona jest w gtowice z automatycznym
wysuwem zytki.

Aby wysuna¢ nowa zytke:

1. zatrzymac urzadzenie (par. 5.6).

2. Odczekaj dwie sekundy i uruchom ponownie maszyne.
Zytka wysuwa sig na okoto 6,35 mm.

Nalezy powtérzy¢ ten proces, az zytka dotknie przecinak,
ktéry nastepnie odetnie nadmiar dtugosci zytki.

* Reczne odblokowanie zytki

Aby wysung¢ nowg zytke:

1. zatrzymac urzadzenie (par. 5.6).

2. Usungé¢ akumulator.

3. Nacisnij przycisk na gtowicy zytki (Rys. 15.A) i jedno-
czesnie recznie pociggnac¢ zytke do poziomu obcinaka
zytki (Rys. 15.B).

4. Przywrd¢ maszyneg do pozycji roboczej.

5. Wtdz akumulator do komory (Rys. 12.A).

5.6. ZATRZYMANIE

Zwolni¢ dzwignig regulacji obrotow silnika (Rys. 7.A) i od-
czekaé, az do catkowitego zatrzymania urzadzenia tnace-
go.

A Po wytaczeniu urzadzenia nalezy odczekac kilka
sekund zanim urzadzenie tngce zatrzyma sie.

WAZNE Zawsze zatrzymac maszyne podczas przesu-
niec miedzy strefami roboczymi..

5.7. WSKAZOWKI PO ZAKONCZENIU UZYTKO-
WANIA

Jesli akumulatory nie taduja sie, nalezy je wyjac.

2. Odczeka¢, az silnik wystygnie przed umieszczeniem
maszyny w jakimkolwiek pomieszczeniu.

3. Dokona¢ czyszczenia (par. 6.1).

4. Sprawdzi¢, czy nie ma poluzowanych lub uszkodzo-
nych czesci. W razie potrzeby wymieni¢ uszkodzone
czesci i dokreci¢ poluzowane $ruby i nakretki lub skon-
taktowacé sie z autoryzowanym centrum serwisowym.

5. Kontrola pod katem uszkodzeh maszyny Jesli to ko-
nieczne, skontaktowac sie z autoryzowanym centrum
serwisowym.

e

WAZNE Zawsze wyjmuj akumulatory (Rys. 16) zawsze,
gdy maszyna jest nieuzywana lub pozostawiona bez nad-
zoru.

WAZNE Aby usunac akumulatory nacisnad przycisk blo-
kujacy, znajdujagcy sie w akumulatorze (Rys. 16. C).
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6. KONSERWACJA

Zasady bezpieczenstwa, ktorych nalezy przestrzega¢ pod-
czas korzystania z urzgdzenia opisane sg w rozdz. 1. Po-
stepowac zgodnie z ponizszymi instrukcjami, aby unikng¢
powaznych zagrozen i niebezpieczenstw podczas pracy
maszyny.

Przed przystgpieniem do kontroli, czyszczenia lub konser-

wacji/regulaciji urzadzenia:

. Zatrzymac urzadzenie.

. Wyja¢ akumulatory (nigdy nie pozostawia¢ wtozo-
nych akumulatoréw w zasiegu dzieci lub nieodpo-
wiednich oséb).

. Nalezy upewni¢ sig, ze wszystkie ruchome czesci
zostaty catkowicie zatrzymane.

. Natozy¢ ostong na ostrze.

. Przed umieszczeniem maszyny w jakimkolwiek $ro-
dowisku nalezy odczekac, az silnik ostygnie.

. Zatozy¢ odpowiednig odziez, rekawice robocze i oku-
lary ochronne.

6.1. CZYSZCZENIE

* W celu ograniczenia ryzyka pozaru, przechowywaé urzg-
dzenie bez pozostatosci lisci i gatezi.

Czysci¢ urzadzenie po kazdym uzyciu przy uzyciu czy-
stej, wilgotnej szmatki nasgczonej tagodnym detergen-
tem.

Usung¢ wszelkie slady wilgoci za pomoca migkkiej, su-
chej szmatki. Wilgo¢ moze spowodowac ryzyko poraze-
nia pragdem.

Nie nalezy uzywac zrgcych srodkéw czyszczacych ani
rozpuszczalnikbw do czyszczenia czgsci z tworzywa
sztucznego lub uchwytéw.

Nie stosowa¢ strumieni wody oraz unika¢ moczenia silni-
ka i komponentéw elektrycznych.

Aby nie dopusci¢ do przegrzania i uszkodzenia silnika lub
akumulatora, nalezy zawsze upewni¢ sig, ze chtodzgce
kratki wlotu powietrza sg czyste i wolne od zanieczysz-
czen.

6.2. LADOWANIE AKUMULATOROW W MA-
SZYNIE

Akumulatory moga by¢ tadowane bezposrednio na urza-

dzeniu za pomocag stacji tadujgcej (Rys. 1.1).

Urzgdzenie mozna zawiesi¢ na $cianie:

- bezposrednio do bazy tadujgcej (Rys. 17.1);

- poprzez szyng (Rys.17.11).

UWAGA Nie nalezy wyjmowac akumulatora podczas fa-
dowania maszyny..

UWAGA Akumulator jest wyposazony w zabezpieczenie,
ktdre uniemoZliwia tadowanie, jesli temperatura otoczenia
nie miesci si¢ w zakresie 0°C-40°C..

Akumulatory sg czesciowo tadowane kolejno, jak pokazano
na schemacie:

Faza Akumulator | tadowanie
(Rys.16)
1 A (po prawej) 40%
2 B (po lewej) 40%
3 A (po prawej) 100%
4 B (po lewej) 100%

6.3. URZADZENIE TNACE

A Nie dotykac urzadzenia tngcego, dopdki nie zo-
stanie wyjety akumulator i urzadzenie tnace nie be-
dzie catkowicie unieruchomione.

WAZNE Zawsze uzywaj oryginalnych urzadzeri tnacych
Z kodem wskazanym w tabeli "Dane techniczne”.

* Wymiana zytki w szpuli gtowicy zytkowej

1. Nacisngé¢ dwa jezyczki boczne (Rys. 18.A).

2. Zdja¢ pokrywe (Rys. 18.B).

3. Usuna¢ szpule (Rys. 18.C).

4. Wprowadzi¢ nowg szpule (Rys. 19.A).

5. tak, aby koncéwka zytki wychodzita z otworu w gtowicy
(Rys. 19.B).

6. Zamontowa¢ ponownie pokrywe (Rys. 19.C) wsuwajac
dwa jezyczki boczne (Rys. 19.D) w otwory w gtowicy zyt-
kowej (Rys. 19.E).

* Wymiana zytki gtowicy zytkowej

1. Wyja¢ szpule.

2. Usung¢ pozostatag wewnatrz zytke

3. Nalezy uzywa¢ wytacznie zytki o $rednicy 1,65 mm i
przyciaé ja na dtugos¢ 3 m.

4. Réwnomiernie wyréwnaé linie wychodzace z dwdch
otwordw.

5. Wsuna¢ jeden koniec zytki do otworu znajdujacego sie
wewnatrz szpuli (Rys. 20.A).

6. Zwina¢ zytke w kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek
zegara, zgodnie ze strzatkami (Rys. 20.B) i pozwoli¢ jej
wystawaé okoto 15 cm od szpuli.

7. Przymocowac ja do jednej z obuddw kotwicy (Rys. 20.C)
przewidzianej na szpuli.

8. Wymieni¢ beben i zatozy¢ pokrywe.

* Ostrzenie obcinaka zytki
. Wyja¢ obcinak zytki (Rys. 21.A) z ostony urzgdzenia tng-
cego (Rys. 21.B), odkrecajac sruby (Rys. 21.C).

2. zamocowac obcinak zytki w uchwycie i naostrzy¢ go przy
pomocy ptaskiego pilnika starajgc si¢ zachowaé orygi-
nalny kat krawedzi tngcej;

3. zamocowaé ponownie obcinak zytki (Rys. 21.A) na osto-
nie urzadzenia tnacego (Rys. 21.B).

—

7. PRZECHOWYWANIE |
TRANSPORT

7.1. PRZECHOWYWANIE MASZYNY

. W suchym $rodowisku.

. zabezpieczonej przed wptywami atmosferycznymi.

o w miejscu niedostepnym dla dzieci.

. Nalezy upewni¢ sig, ze usunigte zostaty klucze lub
narzedzia uzywane do konserwacji.

o Maszyne mozna zawiesi¢ na $cianie (Rys. 14).

UWAGA Upewnic¢ sie, Ze Sciana wytrzyma obcigze-
nie co najmniej 20 kg.
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7.2. MAGAZYNOWANIE AKUMULATORA
Przechowywac akumulator w zamknigtym otoczeniu, pozba-
wionym wilgoci, w temperaturze:

. 0°C - 60°C przez 1 miesiac

. 0°C - 45°C przez 3 miesigce

. 0°C- 25°C przez 1 rok

WAZNE przypadku diugotrwatej bezczynnosci, w celu
przedfuzenia wydajnosci akumulatora, nalezy tadowac go
raz na dwa miesiace.

7.3. TRANSPORT
Zawsze, gdy konieczne jest przenoszenie i transportowanie
maszyny nalezy:

Zatrzymac maszyne.

Nalezy upewnic sig, ze wszystkie ruchome czgsci zostaty
catkowicie zatrzymane.

Wyija¢ akumulator z gniazda i natadowaé go.

zatozy¢ grube rekawice robocze.

Chwyta¢ maszyne jedynie za uchwyty i kierowaé urza-
dzenie tngce w kierunku przeciwnym do kierunku prze-
mieszczania sie.

Upewnic sig, ze przemieszczenie maszyny nie spowodu-
je szkod czy obrazen.

8. SERWIS | NAPRAWA

Niniejsza instrukcja zawiera wszelkie informacje niezbed-
ne do postugiwania si¢ maszyna i poprawnego wykonania
podstawowych czynnosci z zakresu konserwacji dokony-
wanych przez samego uzytkownika. Wszystkie dziatania
konserwacyjne i regulacyjne maszyny nieopisane w niniej-
szej instrukcji powinny by¢ wykonywane przez Panfstwa
sprzedawce lub w autoryzowanym centrum serwisowym.
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PORTUGUES - Traducao das instrugdes originais

estao disponiveis:
> no sitio web stiga.com
> digitalizando o QR code

Os manuais completos de instruc6es da maquina e do motor

Download full manual
stiga.com

ATENCAO: ANTES DE USAR A MAQUINA, LEIA ATENTAMENTE O PRESENTE MANUAL.

Guarde para qualquer outra necessidade futura.

1. NORMAS DE SEGURANCA

1.1. ADVERTENCIAS GERAIS DE SEGURANGA
PARA AS FERRAMENTAS ELETRICAS

A ATENGAO Leia todas as adverténcias de segu-
ranca e todas as instrugdes. A inobservancia dos
avisos e das instru¢cdes pode provocar incéndios e/
ou graves ferimentos.

Guarde todos os avisos e as instrugdes para con-
sulta-las no futuro.

O termo "ferramenta elétrica" citado nas adverténcias se
refere ao seu equipamento com alimentagao a bateria
(sem cabo).

1) Seguranca da area de trabalho

a) Mantenha a area de trabalho limpa e bem ilu-
minada. Areas sujas e dessarumadas facilitam a
ocorréncia de acidentes.

b) Nao utilize a ferramenta elétrica em ambien-
tes com risco de explosdo, em presenca de
liquidos inflamaveis, gas ou poeira. Os apare-
Ihos elétricos geram faiscas que podem incendiar
a poeira ou 0s vapores.

c) Mantenha longe as criancas e as pessoas
que se encontrarem nas proximidades quan-
do a ferramenta elétrica for utilizada. As distra-
¢bes podem provocar a perda de controlo.

2) Seguranca elétrica

a) As fichas da ferramenta elétrica devem coin-
cidir com o a tomada. Nao modifique nunca
de modo algum a ficha. Nao utilize fichas
adaptadas com as ferramentas elétricas do-
tadas de aterramento. As fichas ndo modifica-
dos e tomadas correspondentes reduzirdo o risco
de choques elétricos.

b) Evite o contacto do corpo com superficies
aterradasterra, como tubos, radiadores, fo-
goes e frigorificos. Existe um risco acrescido
de choque elétrico se o seu corpo estiver ligado
aterra.

c) Nao exponha as ferramentas elétricas a chu-
va nem a humidade. A entrada de dgua numa
ferramenta elétrica aumenta o risco de choques
elétricos.

d) Nao abuse do cabo. Nunca use nunca o cabo
para transportar, puxar ou desconectar a fer-
ramenta elétrica. Mantenha o cabo longe de
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3)

fontes de calor, 6leos, arestas vivas ou partes
em movimento. Os cabos danificados ou retorci-
dos aumentam o risco de choques elétricos.
e) Ao usar uma ferramenta elétrica o exterior,
use uma extensao adequada para uso exter-
no. O uso de um cabo apropriado ao uso ao ar
livre reduz o risco de choques elétricos.
Se for inevitavel use uma ferramenta elétri-
ca num local humido, use uma alimentacao
protegida por um dispositivo de corrente re-
sidual (RCD). O uso de um RCD reduz o risco de
choques elétricos

f
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Segurancga pessoal

a) Preste atecdo, controle as proprias acoes e
use o bom senso quando utilizar uma ferra-
menta elétrica. Nao use a ferramenta elétrica
quando estiver cansado ou caso tenha assu-
mido drogas, alcool ou medicamentos. Um
momento de distragcdo enquanto estiver a usar
uma ferramenta elétrica pode provocar graves
lesdes pessoais.

b) Utilize roupas de protecao. Use sempre 6cu-
los de protecao. O uso de um equipamento de
protecdo como mascaras antipoeira, sapatos an-
tiderrapantes, capacetes de protecdo ou auricula-
res de protecdo reduz as lesbes pessoais.

c) Evite arranques nao intencionais. Certifique-
-se de que o aparelho esteja desligado antes
de inserir a bateria, segurar ou transportar a
ferramenta elétrica. Transportar uma ferramenta
elétrica com o dedo no interruptor e montar a ba-
teria com o interruptor na posi¢ao "ON" facilita a
ocorréncia de acidentes.

d) Remova todas as chaves ou ferramentas
de regulacao antes de acionar a ferramenta
elétrica. Uma chave ou uma ferramenta que per-
manece em contato com uma parte rotativa pode
provocar lesdes pessoais.

e) Procure nao perder o equilibrio. Mantenha

sempre o apoio e equilibrio adequados. Isso

permite um melhor controlo da ferramenta elétrica
em situagdes inesperadas.

Use roupas apropriadas. Nao use roupas lar-

gas ou joias. Mantenha os cabelos, roupas e

luvas a distancia das partes em movimento.

Roupas soltas, joias ou cabelos compridos po-

dem ficar presos nas partes em movimento.

g) Caso existam dispositivos a serem conecta-
dos em instalacoes para a remocao e a reco-
Iha de poeira, certifique-se de que estejam co-
nectadas e sejam usadas de maneira adequada.

f
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4)

5)

O uso desses dispositivos pode reduzir os riscos
relacionados a poeira.

h) Nao deixe que a familiaridade com o uso
frequente da maquina o torne muito seguro
a ponto de ignorar os principios de seguran-
¢a. Uma acéo negligente pode causar ferimentos
graves numa frac&o de segundo.

Uso e protecédo da ferramenta elétrica

a) Nao sobrecarregue a ferramenta elétrica. Use
a ferramenta elétrica apropriada ao trabalho.
A ferramenta elétrica adequada efetuara o traba-
Iho da melhor maneira e do modo mais seguro na
velocidade para a qual foi projetado.

b) Nao utilize a ferramenta elétrica caso o inter-
ruptor ndo seja capaz de liga-la ou para-la
regularmente. Uma ferramenta elétrica que néao
puder ser acionada pelo interruptor é perigosa e
deve ser consertada.

c) Remova o acumulador do seu alojamento an-
tes de efetuar qualquer regulacéao ou troca de
acessorios, ou antes de guardar a ferramenta
elétrica. Essas medidas preventivas de segu-
ranga reduzem o risco de arranque acidental da
ferramenta elétrica.

d) Coloque as ferramentas elétricas inutilizadas
fora do alcance de criancas e ndo permita o
uso da ferramenta elétrica a pessoas que nao
estejam familiarizados com a ferramenta e
com essas instrugdes. As ferramentas elétricas
sdo perigosas nas maos de utilizadores inexpe-
rientes.

e) Cuide da manutencdo das ferramentas elé-
tricas. Verifique se as partes méveis estao
alinhadas e livres para se movimentar, se ha
rupturas de partes ou qualquer outra condi-
c¢do que possa influenciar o funcionamento
da ferramenta elétrica. Em caso de danos, a
ferramenta elétrica deve ser consertada an-
tes de ser utilizada. Muitos acidentes sé@o pro-
vocadas por uma péssima manutengao.

f) Use a ferramenta elétrica e os respectivos
acessoérios de acordo com as instrucoes
fornecidas, tendo em mente as condicdes e
o tipo de trabalho a ser realizado. O uso de
uma ferramenta elétrica para operacdes diversas
daquelas previstas pode provocar situagdes de
perigo.

g) Mantenha as pegas secas, limpas e livres de
oleo ou massa lubrificante. As pegas escorre-
gadias ndo permitem o manuseio e controlo se-
guros da ferramenta em situag6es inesperadas.

Uso e precaucées de uso das ferramentas a ba-

teria

a) Recarregue somente com o carregador espe-
cificado pelo fabricante. Um carregador apro-
priado para um tipo de grupo de baterias pode ge-
rar um risco de incéndio caso seja utilizado para
outros grupos de baterias.

b) Utilize ferramentas elétricas somente com os
grupos de baterias estabelecidos especifi-
camente. O uso de um outro grupo de baterias
qualquer pode criar o risco de lesdes e incéndios.

6)

c) Quando o grupo baterias ndo estiver a ser
usado, é necessario manté-lo longe de ou-
tros objetos de metal como clips, moedas,
chaves, pregos, parafusos ou outros objetos
metdlicos pequenos que possam criar uma
conexao entre dois terminais. Provocar o cur-
to-circuito com os terminais da bateria pode cau-
sar queimaduras ou incéndios.

d) Caso esteja em condig¢ées ruins, podera va-
zar liquido da bateria: evite qualquer tipo de
contato. Caso ocorra um contato acidental,
enxague imediatamente com agua. Caso o
liquido entre nos olhos, consulte um médico
imediatamente. O liquido que vazar da bateria
pode provocar irritagdes ou queimaduras.

e) Nao use um grupo de baterias ou um instru-

mento danificado ou modificado. As baterias

danificadas ou modificadas podem apresentar
comportamento imprevisivel, resultando em in-
céndio, explosao ou risco de lesdes.

Nao exponha um grupo de baterias ao fogo

ou a temperaturas excessivas. A exposi¢ao ao

fogo ou temperaturas superiores a 130°C podem
causar explosdes. NOTA. A temperatura “130 °C”
pode ser substituida pela temperatura “265 °F”.

g) Siga todas as instrugcoes de carregamento e
nao carregue a bateria fora do intervalo de
temperatura especificada nas instrugdes. O
carregamento inadequado em temperaturas fora
do intervalo especificado pode danificar a bateria
e aumentar o risco de incéndios.

=

Assisténcia

a) A ferramenta elétrica devera ser consertada
por uma pessoa qualificada, e deverdo ser
utilizadas pecas sobressalentes originais.
Assim, sera mantida a seguranga da ferramenta
elétrica.

b) Nunca repare baterias danificadas. A manu-
tencéo da bateria deve ser realizada apenas pelo
fabricante ou por fornecedores de servigos auto-
rizados.

1.2. NORMAS DE SEGURANGA ESPECIFICAS

a)

b)

c)

d)
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PARA O APARADOR DE BORDAS DE
JARDIM

Nao utilize a maquina em condicées climatéri-
cas desfavoraveis, especialmentequando existe
o risco de relampagos. Tal reduz o risco de ser atin-
gido por um raio.

Inspecione cuidadosamente o local de trabalho
onde a maquina vai ser utilizada. Preste atencédo
a presenca de animais selvagens que possam ser
feridos pela maquina durante o funcionamento.
Inspecione cuidadosamente a area onde a ma-
quina vai ser utilizada e remova todas as pe-
dras, paus, fios, ossos e outros corpos estra-
nhos. Os objetos atirados podem causar ferimentos
pessoais.

Antes de utilizar a maquina, verifique sempre
visualmente se o grupo de corte e a protecao
apresentam danos. As pegas danificadas aumen-
tam o risco de ferimentos.



e)

f)

9)

h)

m)

n)

o)

P)

q)

r

Mantenha as protecées em posicao. Os proteto-
res devem ser funcionais e estar corretamente
montados. Um resguardo solto, danificado ou com
mau funcionamento pode provocar ferimentos pes-
soais.

Mantenha todas as entradas de ar de arrefeci-
mento livres de detritos. As entradas de ar obs-
truidas e os detritos podem causar sobreaqueci-
mento ou perigo de incéndio.

Use protecao para os olhos e para os ouvidos.
A utilizagdo de equipamento de prote¢do adequado
permite reduzir os ferimentos.

Ao operar a maquina, use sempre calgado de
protecao antiderrapante. Ndo utilize a maquina
com os pés descalgos ou com sandalias abertas. Tal
reduz a possibilidade de lesdes nos pés devido ao
contacto com o cortador em movimento.

Use sempre vestuario, como calgas, que cubra
as pernas do operador durante a utilizacdo da
maquina. O contacto com a lamina ou com o fio em
movimento pode causar ferimentos.

Mantenha os transeuntes afastados durante o
funcionamento da maquina. Os detritos projeta-
dos podem causar ferimentos graves.

Nao utilize a maquina acima da altura da cintu-
ra. Tal ajuda a evitar o contacto inadvertido do grupo
de corte e permite um melhor controlo da maquina
em situagbes imprevistas.

Tenha cuidado quando utilizar a maquina em
relva molhada. Caminhe, nunca correr. Tal reduz
o risco de escorregadelas e quedas que podem le-
var a ferimentos pessoais.

Nao utilize a maquina em declives demasiado
acentuados. Desta forma, reduz-se o risco de per-
da de controlo, escorregamento e queda, que po-
dem provocar lesdes corporais.

Ao trabalhar em declives, mantenha o equili-
brio, trabalhe sempre transversalmente a su-
perficie do declive, nunca a subir ou a descer, e
tenha muito cuidado ao mudar de direg¢ao. Desta
forma, reduz-se o risco de perda de controlo, escor-
regamento e queda, que podem provocar lesbes
corporais.

Mantenha todos os cabos de alimentacdo e
cabos afastados da zona de corte. Os cabos ou
cabos elétricos podem estar escondidos em sebes
ou arbustos e podem ser acidentalmente cortados
ou danificados.

Mantenha todas as partes do corpo afastadas
do grupo de corte da rocadeira em movimento.
Nao retire o material da maquina antes de esta ter
sido desligada da fonte de alimentac¢éo. O grupo de
corte em movimento pode provocar lesdes pessoais
graves.

Transporte a maquina com o motor desligado
e afastado do corpo. O manuseamento correto da
maquina reduzira a probabilidade de contacto aci-
dental com o grupo de corte em movimento.

Utilize apenas cabecas de corte e laminas de
substituicdo ou fios de corte especificados
pelo fabricante. Nao substitua as laminas ou os
fios do aparador por fios ou laminas de metal. Pegas
sobressalentes incorretas podem causar perda de
controlo, quebra e ferimentos.

A Em caso de roturas ou acidentes durante o
trabalho, pare imediatamente o motor e afaste a
maquina para nao provocar outros danos. Em caso
de acidentes com lesdes pessoais ou a terceiros,
adote imediatamente os procedimentos de primei-
ros socorros mais adequados ao caso e procure um
Atendimento Médico para os tratamentos necessa-
rios. Remova cuidadosamente eventuais detritos
que possam causar danos ou lesées a pessoas ou
animais caso permanecam sem vigilancia.

A A exposicao prolongada as vibracoes pode
provocar les6es e problemas neurovasculares (co-
nhecidos também como «fenémeno de Raynaud»
ou «sindrome da mao roxa») sobretudo para quem
sofre de problemas circulatérios. Os sintomas po-
dem ser relacionados as maos, aos pulsos e aos
dedos e manifestam-se com a perda de sensibilida-
de, torpor, coceira, dor, descoloracao ou alteragées
estruturais da pele. Esses efeitos podem ser amplia-
dos pelas baixas temperaturas ambientais e/ou por
uma garra excessiva nas pegas. Ao surgir tais sinto-
mas, € necessario reduzir o tempo de utilizacido da
maquina e consultar um médico.

1.3. MANUTENQAO, ARMAZENAMENTO E
TRANSPORTE

Uma manutengao regular e um correto armazenamento

preserva a seguranga da maquina e o nivel do seu de-

sempenho.

* Nunca utilize a maquina com partes desgastadas ou
danificadas. As pegas avariadas ou deterioradas de-
vem ser substituidas e nunca deverao ser reparadas.
Use somente pegas originais.

* Quando parar a maquina para manutengéo, inspe-
¢do, armazenamento ou para mudar um acessorio,
desligue o motor, desligue a maquina da rede e certi-
fique-se de que todas as pegas moveis estdo comple-
tamente paradas.

* Para reduzir o risco de incéndio, ndo deixe recipientes
com os materiais residuais dentro do local.
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O nivel de ruido e de vibracdes indicado
nas presentes instrucées sdo valores
maximos de utilizacdo da maquina. O uso
de um elemento de corte nao balanceado,
a velocidade excessiva de movimento e a
falta de manutencéo influenciam de maneira
significativa as emissdes sonoras e as
vibragdes. Consequentemente, é necessario
adotar medidas preventivas capazes de
eliminar possiveis danos devidos a um ruido
elevado e aos esforgos por vibragoes. Efetue
a manutencdo da maquina, use protetores
de ouvido antirruido e fagca pausas durante
o trabalho.

1.4. BATERIA / CARREGADOR DE BATERIA

IMPORTANTE As seguintes normas de seguranca
integram as recomendagées de segurancga presentes no
manual especifico da bateria e do carregador de bateria
em anexo a maquina.

» Para carregar a bateria, utilize apenas o carregador de
bateria recomendado pelo fabricante. O carregador de
bateria inadequado pode provocar um choque elétrico,
0 aquecimento excessivo ou o vazamento de liquido
corrosivo da bateria.

Utilize somente as baterias especificas previstas para
o seu dispositivo. O uso de outras baterias pode provo-
car lesdes e risco de incéndio.

Certifique-se de que o aparelho esteja desligado antes
de inserir a bateria. Colocar uma bateria num aparelho
elétrico aceso pode provocar acidentes.

Mantenha a bateria afastada de clipes, moedas, cha-
ves, pregos ou outros objetos metalicos pequenos que
possam provocar o curto-circuito dos contatos. Um
curto-circuito dos contatos da bateria pode originar
combustées ou incéndios.

N&o use o carregador de bateria em ambientes onde
estejam presentes substancias inflamaveis ou em
superficies facilmente inflamaveis, como papel, tecido,
etc. Durante a recarga, o carregador de bateria aquece
e pode provocar incéndio.

Durante o transporte dos acumuladores, preste aten-
¢ao para que os contatos néo sejam conectados entre
si e ndo use recipientes metélicos para o transporte.

1.5. PROTECAO DO MEIO AMBIENTE

» Siga rigorosamente as normas locais para a elimina-
¢ao de embalagens, partes deterioradas ou qualquer
elemento de forte impacto ambiental. Esses residuos
nao devem ser jogados no lixo, mas devem ser sepa-
rados e entregues aos centros de recolha apropriados,
que providenciarado a reciclagem dos materiais.

Siga rigorosamente as normas locais para a elimina-
¢ao dos materiais residuais.

No momento da desativagcdo, ndo abandone a ma-
quina no meio ambiente, mas contate um centro de
recolha, em conformidade com as normas locais
vigentes.

Né&o jogue os aparelhos elétricos junto com
os lixos domésticos. Em conformidade com a
Diretiva Europeia 2012/19/UE sobre os lixos
de equipamentos elétricos e eletronicos e a
suaexecucao conforme as normas nacionais,
as aparelhagens elétricas usadas devem ser
recolhidas separadamente, afimde que sejam
reutilizadas de modo eco-compativel. Caso
os equipamentos elétricos sejam eliminados
num aterro ou no solo, as substancias nocivas
podemalcancgaracamadaaquiferae entrarna
cadeia alimentar, danificando a sua satde e
bem-estar. Parainformacdes mais detalhadas
sobre a eliminagao deste produto, contate o
Orgao competente para a eliminago de lixos
domésticos ou o seu

Notérmino dasuavida util, elimine as baterias
com a devida atencdo ao nosso ambiente. A
bateria contém material que é perigoso para
Lision  NOseparaoambiente.Eladeve serremovidae

eliminada separadamente numaestruturaque
aceita as baterias de ions de litio.

@ A recolha diferenciada de produtos e

embalagens usados permite a reciclagem

%(:9 dos materiais e a reutilizagdo dos mesmos.

A reutilizagdo dos materiais reciclados ajuda

a prevenir a poluicdo ambiental e reduz a
demanda de matérias-primas.

2. DESCRIGAO DO PRODUTO

Esta maquina ¢ um equipamento para jardinagem e,
mais especificamente, um aparador de relva/aparador
de canto portatil alimentado a bateria.

A maquina é basicamente composta por um motor que,
por meio de um eixo de transmissao, aciona um disposi-
tivo de corte (cabegote porta-fio).

Finalidade de uso e utilizacdo inadequada

Esta maquina foi projetada e fabricada para:

- o corte da relva e vegetagdo ndo lenhosa (p. ex. bordas
de canteiros, plantagdes, muros, cercas ou espagos ver-
des de superficie limitada);

- efetuar o acabamento do corte realizado com uma cei-
feira;

- ser utilizada por um Unico operador.

Qualquer outro uso, ndo conforme aqueles acima cita-
dos, pode ser perigoso e causar danos a pessoas e/
ou objetos. Incluem-se no uso inadequado (como, por
exemplo, mas ndo somente):

- usar a maquina para varrer, inclinando o cabecgote por-
ta-fio. A poténcia do motor pode arremessar objetos e
pequenas pedras até 15 metros ou mais, causando da-
nos ou provocando lesdes em pessoas;

- acertar sebes ou outros trabalhos nos quais o dispositi-
vo de corte ndo seja usado ao nivel do solo;

- cortar ou triturar arbustos, moitas e flores;

- usar a maquina para o corte de materiais de origem néo
vegetal;
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- usar a maquina com o dispositivo de corte acima da
linha de cintura do operador;

- usar a maquina em jardins publicos, parques, centros
desportivos, em ruas, campos e bosques;

- usar dispositivos de corte diferentes daqueles enume-
rados na tabela "Dados Técnicos". Perigo de feridas e
lesdes graves;

- utilizagdo da maquina por parte de mais de uma pes-
soa.

IMPORTANTE O uso inadequado da mdquina pro-
voca a perda da garantia e exime o Fabricante de toda
e qualquer responsabilidade, competindo ao utilizador
0s 6nus decorrentes de danos ou lesées proprias ou a
terceiros.

IMPORTANTE A mdquina so6 funciona com as duas
baterias colocadas.

NOTA As baterias podem ser recarregadas direta-
mente na maquina através da sua base de carregamen-
to.

2.1. COMPONENTES DA MAQUINA (FIG. 1)
Unidade motriz:

Haste

Dispositivo de corte

Protecéo do dispositivo de corte
Pega dianteira

Pega traseira

Baterias

Guia de montagem na parede
Base de recarga

Porta-objetos

Parafusos fornecidos
Carregador de bateria

rRxe~IemMmoows

2.2. SINALIZAGAO DE SEGURANCA (FIG. 1)

ATENCAO! PERIGO! Esta maquina, caso
nao seja usada corretamente, pode ser pe-
rigosa para si e para terceiros.

de instrugdes.

@ Antes de usar esta maquina, leia o0 manual

Use protegdes de ouvido e 6culos.

PERIGO DE ARREMESSO DE MATE-

RIAL! Preste atengdo no arremesso de

A material, provocado pelo dispositivo de
corte, que pode provocar graves lesbes a
pessoas ou objetos.

PERIGO DE ARREMESSO DE MATE-
RIAL! Afaste qualquer pessoa ou animal
Nid doméstico a pelo menos 15 m durante a

utilizagéo da maquina.

Né&o exponha a maquina a chu-
va (ou a humidade).

Remova a bateria antes de efetuar qualquer
[0_’ controlo, limpeza ou intervencdo de manu-
tencdo/regulacdo na maquina.

ATENCAO!
Quanto a bateria e ao carregador de bate-
ria, consulte o manual relevante.

IMPORTANTE As etiquetas adesivas danificadas ou
ilegiveis devem ser substituidas. Solicite as novas etique-
tas ao seu centro de assisténcia autorizado.

3. MONTAGEM

IMPORTANTE A desembalagem e a montagem de-
vem ser efetuadas numa superficie plana e sdlida, com
espago suficiente para a movimentacdo da maquina e
das embalagens.

Antes de efetuar a montagem, certifique-se se as
baterias ndo estejam inseridas nos seus alojamentos.

NOTA A ferramenta pode ser pendurada na parede.

* Montagem da base de carregamento (Fig. 2).
* Montagem da calha para fixacao na parede (Fig. 3).
* Montagem da pega dianteira (Fig. 4).

NOTA Certifique-se de que posiciona o punho dian-
teiro por baixo da seta (Fig. 4. D) indicada na etiqueta
de seguranga.

* Montagem da protecdo do dispositivo de corte

(Fig. 5).

A Utilizacdo de luvas de protecéo.
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Posicione a protecéo (Fig. 5.A) na correspondéncia dos
orificios que se encontram na base da unidade motriz
(Fig. 5.B) e apertando bem os parafusos (Fig. 5.C).

NOTA Na protecéo do dispositivo de corte, encontra-
-se presente o seguinte simbolo:

Indica o sentido de rotagéo
<: do dispositivo de corte.

* Montagem do indicador do limite de corte (Fig. 6)
Insira e engate as duas extremidades do indicador do
limite de corte (Fig. 6.A) nos respectivos orificios presen-
tes na unidade motriz (Fig. 6.B).

NOTA Mantenha sempre as maos afastadas do indi-
cador do limite de corte.

4, COMANDOS DE CONTROLO

¢ Alavanca de comando do acelerador (Fig. 7. A)
Permite o arranque/paragem da maquina e simultanea-
mente engata/desengata o dispositivo de corte.

O acionamento da alavanca de comando do acelerador
(Fig.7.A) apenas é possivel caso seja pressionada simul-
taneamente a alavanca/botao de seguranca do acelera-
dor (Fig. 7.B)

* Alavanca/botao de seguranca do acelerador
(Fig.7.B)

Permite o acionamento da alavanca de comando do ace-

lerador (Fig. 7.A).

* Seletor de velocidade (Fig. 7.C)
Permite a variagéo da velocidade (2 niveis).

5.  UTILIZACAO DA MAQUINA

IMPORTANTE Para as instrugbes relativas as bate-
rias, consulte o relativo livreto.

5.1. OPERAGOES PRELIMINARES

 Verificacao das baterias (Fig. 8)

- Antes de utilizar a maquina pela primeira vez apés a
compra, proceda com a recarga completa da bateria,

- Antes de cada utilizagao: verifique o estado de carrega-
mento da bateria

NOTA As baterias podem ser recarregadas direta-
mente na maquina (par 6.2).

* Regulacao da pega dianteira (Fig. 9)

1 - Desaparafuse o manipulo (Fig. 9.A) e o suporte
(Fig.9.B).

2 - Oriente a pega até encontrar a posi¢gdo mais ergo-
némica.

3 - Aperte o manipulo.

* Regulacao do comprimento da haste (Fig. 10)
1- Abra o gancho de fixagéo (Fig. 10.A).

2- Regule o comprimento da haste (Fig. 10.B).

3- Feche bem o gancho de aperto.

* Regulacao da inclinacédo da cabeca (Fig. 11)

Ao pressionar o botéo (Fig. 11.A) o dispositivo de corte
(Fig. 11.B) gira 90°, permitindo-lhe trabalhar mudando do
modo de cortador de relva para o modo de aparador de
arestas e vice-versa.

A Efetue sempre a operacdo com a maquina e o
dispositivo de corte parados.

5.2. CONTROLOS DE SEGURANCA

* Verifique a integridade e a correta montagem de todos
0s componentes da maquina;

* Assegure-se do correto aperto de todos os dispositi-
vos de seguranga;

* Mantenha todas as superficies da maquina limpas e
secas.

Acao Resultado
1. Ligue a maquina 1. O dispositivo de
(par.6.3). corte ndo deve se

2. Solte a alavanca de co- movimentar.
mando do acelerador | 2. Os comandos de-
(Fig. 7.A) e a alavanca/ vem retornar rapida
botéo de seguranca do e automaticamente
acelerador (Fig. 7.B). para a posigao neutra
e o dispositivo de
corte deve parar.

A alavanca de comando

do acelerador perma-

nece bloqueada.

Pressione apenas a ala-
vanca de comando do
acelerador (Fig. 7.A).

A Se qualquer um dos resultados diferir muito
dos dados indicados nas tabelas a seguir, ndo uti-
lize a maquina! Leve a maquina para um centro de
assisténcia para os controlos necessarios e para a
reparacao.

5.3. ARRANQUE E TRABALHO

IMPORTANTE Antes de realizar pela primeira vez um tra-
balho de corte, é oportuno adquirir a familiaridade necessa-
ria com a maquina e as técnicas de corte mais oportunas,
segurar firmemente a maquina e efetuar os movimentos exi-
gidos pelo trabalho.

A Nao inicie a maquina quando esta encontra-se
em estado de carregamento.

NOTA Recomendamos a utilizagdo da maquina a uma
temperatura entre -10°C e 60°C.

A O arranque da maquina provoca a rotagao si-
multanea do dispositivo de corte.

NOTA Coloque em funcionamento numa superficie pla-
na e solida.

1. Certifiqgue-se de que o dispositivo de corte ndo to-
que no terreno ou em outros objetos.

2. Insira as baterias (Fig. 12.A) no seu alojamento
empurrando-as até o fim e ao ouvir o “"clique" que
a blogueia na posigao e garante o contacto elétrico.
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NOTA A mdquina so funciona com as duas baterias
colocadas.

3. Assuma uma posig¢éo parada e estavel

4. Acione simultaneamente a alavanca de comando
do acelerador (Fig. 7.A) e a alavanca/botao
de segurancga do acelerador (Fig. 7.B).

NOTA A cada arranque, € libertado automaticamente
o novo fio (par. 5.5).

A Durante o trabalho, segure sempre a maquina
bem firme com as duas maos, mantendo o grupo de
corte abaixo da linha da cintura.

NOTA Durante o trabalho, a bateria estéa protegida
contra o descarregamento total por meio de um disposi-
tivo de protegcdo que desliga a maquina e bloqueia o seu
funcionamento.

5.4. TECNICAS DE TRABALHO

A Utilize APENAS fios de nylon. A utilizacao de
fios metalicos, fios metalicos plastificados e/ou nao
adequados ao cabecote pode causar feridas e le-
soes graves.

¢ Corte em movimento (Ceifa)

Com o dispositivo de corte no modo de corte (Fig. 11),
proceda com um movimento em arco semelhante ao
de uma foice tradicional, sem inclinar a cabeca do fio
(Fig. 13).

NOTA Para os cortes mais complicados, pode ser
atil inclinar cerca de 30° para a esquerda o cabegote
porta-fio.

A N3&o opere deste modo caso exista a possibili-
dade de provocar o arremesso de objetos que pos-
sam lesar pessoas, animais ou causar danos.

* Corte de precisao (Desbaste)

Mantenha a maquina ligeiramente inclinada de maneira
que a parte inferior do cabecgote porta-fio ndo toque o
solo e a linha de corte se encontre no ponto desejado,
mantendo sempre o dispositivo de corte longe do ope-
rador.

» Corte na proximidade de cercas / alicerces
Aproxime lentamente o cabegote porta-fio das cercas,
estacas, rochas, muros etc., sem acertar com forca
(Fig. 14).

NOTA O corte ao redor de passeios, alicerces, muros,
etc. pode causar um desgaste do fio superior ao normal.

* Corte ao redor de arvores

Caminhar em redor da arvore da esquerda para a direita,
aproximando-se lentamente dos troncos de forma a néo
fazer bater o fio contra a arvore e mantendo a cabecga
porta-fio ligeiramente inclinada para a frente.

NOTA O fio de nylon pode cortar ou danificar peque-
nos arbustos .

5.5. REGULACAO DO COMPRIMENTO DO FIO
DO CABECOTE DURANTE O TRABALHO

O comprimento do cabegote deve ser regulado:
— Quando o fio é consumido ou fica muito curto;
- Quando nota-se uma rotagdo do motor maior que
o normal;
- Quando nota-se uma diminuicdo da eficiéncia de
corte.

¢ Liberacao automatica do fio

Esta maquina foi equipada com um cabegcote de soltura
automatica do fio.

Para soltar um novo fio:

1. Parar a maquina (par.5.6).

2. Espere dois segundos e religue a maquina.

O fio é solto de cerca 6,35 mm.

Repita o procedimento até quando o comprimento do fio
ndo alcancar a faca corta-fio, a qual cortara o eventual
comprimento em excesso.

* Liberacéo manual do fio

Para soltar um novo fio:

1. Parar a maquina (par. 5.6).

2. Remova a bateria.

3. Pressione a tecla posicionada na cabeca do fio
(Fig. 15.A) e puxe o fio, simultdnea e manualmente,
até o comprimento necessario para alcancar a faca
corta-fio (Fig. 15.B).

4. Coloque a maquina na posicao de trabalho.

5. Insira a bateria no seu alojamento (Fig. 12.A).

5.6. PARAGEM
Solte a alavanca de comando do acelerador (Fig. 7.A) e
espere a paragem do dispositivo de corte.

A Apds parar a maquina, sdo necessarios varios
segundos antes que o dispositivo de corte pare.

IMPORTANTE Pare sempre a maquina durante os deslo-
camentos entre as zonas de trabalho.

5.7. APOS A UTILIZACAO

1. Se nao estiver a carregar, retire as baterias.

2. Deixe o motor arrefecer antes de colocar a maquina
em qualquer ambiente.

3. Efetue alimpeza (par. 6.1).

4. Verifique se ndo ha componentes soltos ou danifi-
cados. Se necessario, substitua os componentes
danificados e aperte os eventuais parafusos e por-
cas soltos, ou contate o centro de assisténcia au-
torizado.

5. Verifique eventuais danos presentes na maquina. Se
necessario, contate o centro de assisténcia autori-
zado.

IMPORTANTE Remova sempre as baterias (Fig. 16)
sempre que deixar a maquina inutilizada ou desacom-
panhada.

NOTA Para remover as baterias pressione o botdo de
bloqueio colocado na bateria (Fig. 16. C).
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6. MANUTENCAO

As normas de seguranga que deverao ser seguidas en-
contram-se descritas no cap. 1. Respeite escrupulosa-
mente tais indicagbes para ndo correr graves riscos ou
perigos.

Antes de efetuar qualquer controlo, limpeza ou interven-

¢do de manutencao/regulagdo na maquina:

. Pare a maquina.

. Retire as baterias (nunca deixar as baterias intro-
duzidas ou ao alcance de criangas ou pessoas nao
idoneas).

. Certificar-se de que todas as partes em movimento
estejam totalmente paradas.

. Colocar a protegao da lamina.

. Deixe o motor arrefecer antes de colocar a maqui-
na em qualquer ambiente.

. Use vestuario adequado, luvas de trabalho e 6cu-
los de protegéo.

6.1. LIMPEZA

Para reduzir o risco de incéndio, mantenha a maquina
livre dos residuos de folhas e ramos.

Limpe sempre a maquina ap6s o uso utilizando um
pano limpo e humedecido com detergente neutro.
Remova todas as partes humidas utilizando um pano
macio e seco. A humidade pode provocar choques
elétricos.

N&o utilize detergentes agressivos ou solventes para
limpar as partes em plastico ou as pegas.

N&o use jatos de agua e evite molhar o motor e os
componentes elétricos.

Para evitar o aquecimento excessivo e danos ao motor
ou a bateria, certifique-se sempre de que as grelhas
de aspiragdo do ar de arrefecimento estejam limpas
e sem detritos.

6.2. REMONTAGEM DAS BATERIAS NA MA-
QUINA

As baterias podem ser recarregadas diretamente na

maquina através da sua base de carregamento (Fig. 1.1).

A maquina pode ser pendurada na parede:

- diretamente na base de carregamento (Fig. 17.1);

- através do guia (Fig.17.11).

NOTA Néo retire as baterias enquanto a maquina es-
tiver a ser carregada.

NOTA A bateria é equipada com uma protecdo que
impede a recarga se a temperatura ambiente ndo estiver
incluida entre 0°C - 40°C.

As baterias sdo carregadas parcialmente em
sucessao, como mostra o diagrama:

Fase Bateria Recarregamento
(Fig.16)
1 A (dir) 40%
2 B (esq) 40%
3 A (dir) 100%
4 B (esq) 100%

6.3. DISPOSITIVO DE CORTE

A Néao toque no dispositivo de corte enquanto
nao for retirada a bateria e enquanto o dispositivo
de corte ndo estiver completamente parado.

IMPORTANTE Utilize sempre dispositivos de corte
originais, que contenham o cddigo indicado na tabela
"Dados Técnicos".

* Substituicao da bobina do cabecote porta-fio

1. Pressione nas duas linguas laterais (Fig. 18.A).

2. retire a tampa (Fig. 18.B).

3. Remova a bobina (Fig. 18.C).

4. Insira a nova bobina (Fig. 19.A).

5. faga sair a extremidade do fio pelo orificio do cabecote
(Fig. 19.B).

6.Remonte a tampa (Fig. 19.C) inserindo as duas lin-
guas laterais (Fig. 19.D) nas aberturas do cabegote
porta-fio (Fig. 19.E).

* Substituicao do fio do cabecote porta-fio

1. Remova a bobina.

2. Remova o fio que tenha ficado no seu interior.

3. Utilize somente fio com diametro 1,65 mm e corte um
comprimento de 3 m.

4. Alinhe uniformemente as linhas que saem dos dois
orificios.

5. Insira uma extremidade do fio no orificio posicionado
dentro da bobina (Fig. 20.A).

6. Enrole o fio no sentido horario, como indicado pelas
setas (Fig. 20.B) e deixe cerca de 15 cm fora da bo-
bina.

7.Engate-o num dos alojamentos de ancoragem
(Fig. 20.C) previstos na bobina.

8. Reposicione a bobina e remonte a tampa.

* Afiacao da faca de cortar fio

1. Remova a faca de cortar fio (Fig.21.A) da protecdo do
dispositivo de corte (Fig. 21.B), desaparafusando os
parafusos (Fig. 21.C).

2. Fixe a faca de cortar fio num torno e afie utilizando uma
lima plana, prestando atengédo para manter o angulo
de corte original.

3. Remonte a faca de cortar fio (Fig. 21.A) na protegéo
do dispositivo de corte (Fig. 21.B).

7. ARMAZENAMENTO E
TRANSPORTE

7.1. ARMAZENAMENTO DA MAQUINA

. num ambiente seco.

. ao abrigo das intempéries.

. num local inacessivel as criancas.

. assegurando-se de ter removido chaves ou ferra-
mentas usadas na manutencao.

. A maquina pode ser pendurada na parede (Fig.14).

NOTAS Certifique-se de que a parede pode supor-
tar cargas de, pelo menos, 20 kg.
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7.2. ARMAZENAMENTO DA BATERIA

A bateria deve ser armazenada dentro de ambientes
fechados e sem humidade, a uma temperatura entre:

. 0°C - 60°C por 1 més

o 0°C - 45°C por 3 meses

o 0°C - 25°C por 1 ano

IMPORTANTE Em caso de inatividade prolongada,
recarreque a bateria a cada dois meses para prolongar
a sua duracgéo.

7.3. TRANSPORTE
Sempre que for necessario movimentar, transportar a
maquina, é necessario:

¢ Pare a maquina.

Certificar-se de que todas as partes em movimento es-
tejam totalmente paradas.

Remova a bateria do seu alojamento e providencie a
sua recarga.

Usar luvas de trabalho resistentes.

Pegar a maquina somente pelas pegas e dirigir o dis-
positivo de corte na direcdo contraria ao sentido de
marcha.

Certifique-se de que a movimentagdo da maquina ndo
provoque danos ou lesdes.

8.  ASSISTENCIAEREPARACOES

Este manual fornece todas as indicagdes necessarias
para a condugdo da maquina e para uma correta ma-
nutengdo de base por parte do utilizador. Todos os tra-
balhos de regulagdo e manuten¢é@o néao descritos neste
manual devem ser realizados no seu revendedor ou num
centro especializado.
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ROMANA - Traducerea instructiunilor originale

si motor:
> pe site-ul web stiga.com
> scanand codul QR

Suntdisponibile manuale complete deinstructiuni pentru masina

Download full manual
stiga.com

ATENTIE: INAINTE DE A UTILIZA MASINA, CITITI CU ATENTIE ACEST MANUAL.

A se pastra pentru consultari ulterioare.

1. NORME DE SIGURANTA

1.1. AVERTIZARI DE SIGURANTA GENERALE
PRIVIND SCULELE ELECTRICE

A ATENTIE Cititi toate instructiunile si avertizarile
de siguranta indicate. Nerespectarea acestora poate
cauza electrosocuri, incendii si/sau vatamare corpo-
rala grava.

Pastrati toate instructiunile legate de masurile de si-
guranta la indemana, pentru a le citi ulterior.

Termenul ,scula electrica” specificat mai sus se refera la
aparatul dumneavoastra alimentat cu baterie (fara cablu).

1) Masuri de siguranta la locul de munca

a) Pastrati locul de munca curat si bine iluminat.
Spatiile intunecate si dezordonate faciliteaza pro-
ducerea de accidente.

b) Nu folositi scula electrica in spatii supuse ris-
cului de explozie, cu lichide inflamabile, gaze
sau praf. Sculele electrice provoaca scantei care
pot incendia praful sau vaporii.

c) Cand folositi o scula electrica, asigurati-va
ca nu sunt prezenti copii sau alte persoane
n apropierea razei de actiune. Neatentia poate
duce la pierderea controlului.

2) Siguranta electrica

a) Stecherul sculei electrice trebuie sa se potri-
veasca cu priza. Nu modificati niciodata ste-
cherul, in niciun fel. Nu utilizati adaptoare de
priza in cazul sculelor electrice dotate cu im-
pamantare. Stecherele nemodificate si prizele afe-
rente vor reduce riscul de electrocutare.

b) Evitati contactul corpului cu suprafetele cu im-
pamantare sau legate la pamant, de exemplu:
tevi, calorifere, aragaze, frigidere. Exista un risc
sporit de soc electric daca corpul persoanei este
legat la pamant.

c) Nu expuneti sculele electrice la ploaie sau la
umiditate. Patrunderea apei intr-o scula electrica
creste riscul de electrocutare.

d) Nu abuzati de cablu. Nu utilizati niciodata ca-
blul pentru a transporta, trage sau deconecta
scula electrica. Tineti cablul departe de surse
de caldura, urme de ulei, muchii ascutite sau
piese in miscare. Cablurile deteriorate sau incur-
cate cresc riscul de electrocutare.

e) Atunci cand utilizati o scula electrica in aer

f

)

liber, folositi un prelungitor adecvat pentru
utilizare in exterior. Utilizarea unui cablu adecvat
pentru utilizare in spatii deschise reduce riscul de
electrocutare.

Daca este inevitabil sa utilizati o scula electrica
intr-un loc umed, utilizati o sursa de alimenta-
re protejata de un dispozitiv de curent rezidual
(RCD). Utilizarea unui dispozitiv RCD reduce riscul
de electrocutare

3) Siguranta personala
a) Fiti vigilenti, controlati ceea ce faceti si proce-

dati rational atunci cand folositi o scula elec-
trica. Nu folositi scule electrice daca sunteti
obositi sau va aflati sub influenta drogurilor,
alcoolului sau medicamentelor. Un moment de
neatentie in timpul utilizarii unei scule electrice poa-
te provoca grave vatamari corporale.

b) Purtati echipamentul de protectie. Purtati in-

totdeauna ochelarii de protectie. Utilizarea echi-
pamentului de protectie, cum ar fi mastile impotriva
prafului, bocancii cu talpa antiderapanta, castile de
protectie si antifoanele, reduc riscul de vatdmare
personala.

c) Evitati pornirea accidentala a sculelor electri-

ce. Asigurati-va ca aparatul este inchis inainte
de a introduce bateria, de a apuca sau trans-
porta scula electrica. Transportarea sculelor
electrice cu degetul pe intrerupator sau montarea
bateriei cu intrerupatorul in pozitia ,ON” favorizeaza
producerea accidentelor.

d) Indepartati toate cheile sau uneltele pentru

reglare inainte de a actiona scula electrica. O
cheie sau unealta care raméane in contact cu o par-
te a masinii care se roteste poate cauza vatamarea
personala.

e) Nu va pierdeti echilibrul. Pastrati-va intotdeau-

f

na un punct de sprijin pentru a avea echilibrul
necesar. Acest lucru mareste controlul asupra scu-
lei electrice, in situatiile neprevazute.
imbracati-vd adecvat. Nu purtati haine largi sau
bijuterii. Aveti grija ca parul, hainele si manu-
sile sa fie tot timpul la distanta de organele in
miscare. Hainele descheiate, ca si parul lung, pot fi
prinse in angrenaje.

g) In cazul in care trebuie s& conectati la utilaj
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dispozitive pentru aspirarea si colectarea pra-
fului, asigurati-va cd acestea sunt cuplate si
folosite corespunzator. Folosirea acestui tip de
dispozitive contribuie la reducerea riscurilor legate
de prezenta prafului.



h) Nu permiteti ca familiaritatea dobandita prin
utilizarea frecventa a masinii sa va faca prea
increzator, ignorand principiile de siguranta.
O actiune neglijenta poate provoca vatamari grave
intr-o fractiune de secunda.

4) Utilizarea si pastrarea sculei electrice

a) Nu supraincércati scula electrica. intrebuintati
scula electrica potrivitd operatiei pe care tre-
buie sa o executati. O scula electricd adecvata va
executa operatiile mai bine, in mai multd siguranta
si la viteza pentru care a fost proiectata.

b) Nu folositi scula electrica daca intrerupatorul
nu functioneaza corect (nu porneste sau nu
opreste la timp scula). Sculele electrice care nu
pot fi actionate de la intrerupator sunt periculoase
si trebuie sa fie reparate.

c) Scoateti acumulatorul din lacasul sau inainte
de a regla scula, de a inlocui piese sau de a
depozita scula electrica. Aceste masuri de sigu-
rantd reduc riscul de pornire accidentald a sculei
electrice.

d) Nu pastrati sculele electrice pe care nu le fo-
lositi la indeméana copiilor si nu permiteti per-
soanelor care nu sunt familiarizate cu acestea
sau care nu si-au insusit aceste instructiuni sa
le foloseasca. Sculele electrice sunt periculoase
daca sunt lasate pe mana utilizatorilor fara experi-
enta.

e) Aveti grija sa intretineti sculele electrice. Verifi-
cati ca piesele mobile sa fie aliniate i sa aibd o
miscare libera, sa nu fie deteriorate si nu aiba
nici un alt semn care poate afecta functionarea
sculelor electrice. in caz de deteriorare, scule-
le electrice trebuie sa fie reparate inainte a fi
utilizate din nou. Multe accidente au fost cauzate
tocmai de lipsa intretinerii.

Folositi scula electrica si accesoriile aferente

conform instructiunilor furnizate, tindnd cont

de conditiile si tipul de activitate de executat.

Utilizarea unei scule electrice pentru operatiuni

diferite de cele prevazute poate cauza situatii de

pericol.

g) Pastrati manerele uscate, curate si fara urme
de ulei sau grasimi. Manerele alunecoase nu per-
mit manevrarea si controlul sigur al sculei in situatii
neasteptate.
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5) Utilizarea si masuri de precautie ale sculelor cu
baterie

a) Reincarcati doar cu incarcatorul specificat de
constructor. Un incarcator potrivit pentru un anu-
mit grup de baterii poate genera risc de incendiu
daca se foloseste pentru alte grupuri de baterii.

b) Folositi scule electrice doar cu grupurile de ba-
terii stabilite in mod special. Utilizarea oricarui
alt grup de baterii poate crea un risc de leziuni si
incendii.

c) Atunci cand nu utilizati grupul de baterii, tre-
buie sa il tineti la distanta de alte obiecte din
metal cum sunt agrafele de birou, monedele,
cuiele, suruburile sau alte mici obiecte meta-
lice care pot crea o legatura intre doua cleme

de conexiune. Scurtcircuitarea clemelor bateriei
poate cauza arsuri sau incendii.

d) Daca se afla in conditii proaste, bateria poate
pierde lichid: a se evita fiecare contact. Daca
are loc un contact accidental, clatiti imediat
cu apa. Daca lichidul intra in ochi, contactati
imediat medicul. Lichidul scurs din baterie poate
provoca iritatii ale pielii sau arsuri.

e) Nu utilizati un grup de baterii sau un instru-

ment deteriorat sau modificat. Bateriile dete-

riorate sau modificate pot avea un comportament
imprevizibil, ceea ce poate duce la incendii, explozii
sau risc de ranire.

Nu expuneti un pachet de baterii la foc sau la

temperaturi excesive. Expunerea la foc sau la

temperaturi de peste 130 °C poate provoca explo-
zii. OBSERVATIE Temperatura de ,130 °C” poate fi
nlocuita cu temperatura de ,265 °F”.

g) Respectati toate instructiunile de incarcare si
nu incarcati bateria in afara intervalului de tem-
peratura specificat in instructiuni. incarcarea
necorespunzdtoare sau incarcarea la temperaturi
in afara intervalului specificat poate deteriora bate-
ria si creste riscul de incendiu.

—-
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6) Asistenta

a) Apelati la persoane calificate pentru a repa-
ra sculele electrice si folositi numai piese de
schimb originale. Acest lucru garanteaza siguran-
ta la folosire a sculei electrice.

b) Nu reparati niciodata bateriile deteriorate. Ba-
teriile trebuie sa fie intretinute numai de cétre pro-
ducétor sau de cétre furnizorii de servicii autorizati.

1.2. NORME DE SIGURANTAV SPECIFICE
PENTRU TRIMMERE DE GRADINA

a) Nu utilizati masina in conditii meteorologice nefa-
vorabile, in special atunci cand exista riscul produ-
cerii de fulgere. Acest lucru reduce riscul de a fi lovit
de fulger.

b) Inspectati temeinic zona de lucru in care urmeaza
sa fie utilizata masina. Fiti atenti daca sunt prezente
animale sdlbatice, fiindca acestea ar putea fi ranite de
masina in timpul functionarii.

c) Inspectati temeinic zona in care urmeaza sa fie
folosita masina si indepartati toate pietrele, be-
tele, firele, oasele si orice alte corpuri straine.
Obiectele proiectate pot provoca vatamari corporale.

d) inainte de a utiliza masina, inspectati intotdeauna
vizual unitatea de taiere si carterul de protectie al
acesteia pentru a va asigura ca nu sunt deteriora-
te. Piesele deteriorate cresc riscul de vatamare.

e) Pastrati dispozitivele de protectie la locul lor. Dis-
pozitivele de protectie trebuie sa fie functionale si
montate corect. Un dispozitiv de protectie slabit, de-
teriorat sau care nu functioneaza corespunzator poate
duce la vatamari corporale.

f) Pastrati toate prizele de aer de racire fara urme
de resturi sau murdarie. Prizele de aer obstructio-
nate si resturile pot cauza supraincalzire sau pericol
de incendiu.
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9)

h)

m)

n)

o)

P)

q)

r

Purtati protectie pentru ochi si urechi. Un echipa-
ment de protectie adecvat va reduce riscul de vata-
mari corporale.

in timpul utilizarii masinii, purtati intotdeauna in-
céltaminte de protectie antiderapanta. Nu folositi
masina cu picioarele goale sau purtand sandale des-
chise. Aceastda masura reduce posibilitatea de ranire
a picioarelor din cauza contactului cu dispozitivul de
taiere in miscare.

Purtati intotdeauna imbracaminte, cum ar fi pan-
taloni care sa acopere picioarele operatorului
atunci cand folositi magina. Contactul cu lama sau
cu firul in miscare poate provoca vatamari.

Tineti la distanta persoanele prezente in timpul
functionarii masinii. Resturile aruncate pot provoca
vatamari corporale grave.

Nu folositi masina la o inéltime mai mare de talie.
Acest lucru ajuta la prevenirea contactului involuntar al
unitatii de tdiere si permite un control mai bun al masi-
nii in situatii neprevazute.

Aveti grija cand folositi magina pe iarba umeda.
Deplasati-va la pas, niciodata in fuga! Acest lucru
reduce riscul de alunecari si caderi care pot cauza va-
tamari corporale.

Nu utilizati magina pe pante excesiv de abrupte.
Acest lucru reduce riscul de pierdere a controlului, alu-
necare si cadere, care pot duce la vatamari corporale.
Atunci cand lucrati in panta, asigurati-va ca va
pastrati echilibrul, lucrati intotdeauna transversal
fatd de suprafata pantei, niciodata in sens as-
cendent sau descendent, si fiti extrem de atenti
atunci cand schimbati directia. Acest lucru reduce
riscul de pierdere a controlului, alunecare si cadere,
care pot duce la vatamari corporale.

Tineti toate cablurile de alimentare si celelalte
cabluri departe de zona de taiere. Cablurile masinii
sau cablurile de alimentare pot fi ascunse in garduri vii
sau in tufisuri si pot fi taiate sau deteriorate din gresea-
1a.

Tineti toate partile corpului la distanta de unitatea
de taiere a motocoasei. Nu scoateti materialul din
masind pana cand aceasta nu a fost deconectata de
la sursa de alimentare. Unitatea de taiere in miscare
poate provoca vatamari corporale grave.
Transportati masina cu motorul oprit si tinadnd-o
departe de corp. Manipularea corecta a masinii va
reduce probabilitatea unui contact accidental cu unita-
tea de taiere in miscare.

Folositi numai capetele si lamele de taiere de
schimb sau firele de taiere specificate de pro-
ducator. Nu inlocuiti lamele sau firele trimmerului cu
fire metalice sau cu lame diferite. Piesele de schimb
incorecte pot cauza pierderea controlului, vatamari si
raniri.

A in cazul unor defectari sau accidente in timpul
functionarii, opriti imediat motorul si tineti masina la
distantad pentru a nu cauza alte stricaciuni; in caz de
accident in care este ranit operatorul sau alte persoa-

ne,

demarati imediat procedura de prim ajutor cea

mai potrivita situatiei respective si apelati la un centru
de prim ajutor pentru acordarea ingrijirilor necesare.
Scoateti cu grija eventualele resturi care ar putea pro-

voca daune sau leziuni persoanelor sau animalelor in
cazul in care acestea vor ramane nesupravegheate.

A Expunerea indelungata a operatorului la vibratii
poate cauza leziuni si afectiuni neurovasculare (cu-
noscute sub numele de ,fenomenul lui Raynaud” sau
»HAV - Hand Arm Vibration” (HAV - vibratia mainii si
bratului) mai ales la persoanele cu afectiuni circula-
torii. Simptomele pot aparea la méini, la articulatia
mainii sau la degete si se manifesta prin pierderea
sensibilitatii, amortire si mancarime, decolorarea sau
modificarea structurala a pielii. Aceste efecte se pot
amplifica la temperaturi scazute si/sau la strangerea
excesiva a manerelor. La aparitia simptomelor de mai
sus, este necesar sa reduceti durata utilizarii masinii
si sa apelati la medic.

1.3. iNTRETINERE,DEPOZITARE$ITRANSPORT
Efectuarea unei intretineri periodice si a unei depozitari co-
recte mentine siguranta masinii si a nivelului de performanta.

Nu folositi masina dacé are piese uzate sau deteriorate.
Piesele deteriorate sau uzate trebuie sa fie inlocuite sinu
reparate. Folositi numai piese de schimb originale.

Atunci cand opriti masina pentru intretinere, inspectie,
depozitare sau pentru a schimba un accesoriu, opriti mo-

torul, deconectati masina de la reteaua electrica si asigu-

rati-va ca toate piesele in miscare sunt complet oprite.
Pentru a reduce riscul de incendiu, nu I&sati containerele
cu deseuri intr-o incapere.

Nivelul de zgomot side vibratii din instructiunile
de fata reprezinta valorile maxime de utilizare
a masinii. Utilizarea unui element de taiere
neechilibrat, viteza excesiva de miscare
sau neefectuarea intretinerii influenteaza
semnificativ producerea de emisii sonore si
de vibratii. Prin urmare, trebuie sa adoptati
masuri de prevenire pentru eliminarea
posibilelor daune datorate unui zgomotridicat
si solicitarilor produse de vibratii; efectuati
intretinerea masinii, purtati casti de protectie
si luati pauze in timpul sesiunii de lucru.

1.4. BATERIA/INCARCATORUL BATERIEI

IMPORTANT

Urmatoarele norme de siguranta cuprind

indicatiile de sigurantd din manualul specific al bateriei si
al incarcdatorului de baterie, anexat masinii.
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Pentru a incarca bateriile utilizati doar un incarcator de
baterii recomandat de producator. Un alimentator neco-
respunzator poate cauza electrocutare, supraincalzire
sau scurgerea lichidului coroziv din baterie.

Utilizati exclusiv bateriile specifice recomandate pentru
aparatul dumneavoastra. Utilizarea altui tip de baterii
poate provoca leziuni sau un incendiu.

Asigurati-va ca aparatul este oprit inainte de a introduce
bateria. Montarea unei baterii intr-un aparat electric por-
nit poate provoca incendii.

Pastrati bateria neutilizata departe de agrafele de birou,
monede, chei, cuie, suruburi sau alte mici obiecte meta-



lice care pot da nastere unui scurtcircuit. Scurtcircuitarea
contactelor bateriei poate duce la combustie sau in-
cendii.

Nu utilizati alimentatorul in locuri in care sunt prezenti
vapori, substante inflamabile sau pe suprafete usor
inflamabile precum hartia, stofa etc. Pe parcursul rein-
carcarii ncdrcatorul se incalzeste si ar putea provoca
un incendiu.

in timpul transportarii acumulatorilor, aveti grija s& nu se
conecteze contactele intre ele si nu folositi pentru trans-
portul acestora containere de metal.

1.5. OCROTIREA MEDIULUI INCONJURATOR

* Respectati cu strictete normele in vigoare la nivel local
pentru eliminarea ambalajelor, uleiurilor, benzinei, bateri-
ilor, filtrelor, partilor deteriorate sau a oricarui alt element
ce ar putea afecta mediul inconjurétor; aceste deseuri nu
vor fi aruncate n lada de gunoi, ci vor fi separate si duse
la centrele de colectare autorizate, care se vor ocupa de
reciclarea materialelor in cauza.

Respectati cu strictete normele n vigoare la nivel local
pentru eliminarea deseurilor rezultate.

Cand masina nu mai este utilizabila, nu o lasati in mediul
fnconjurdtor ci contactati un centru de colectare, con-
form normelor in vigoare la nivel local.

Nu aruncati aparaturile electrice impreuna
cu deseurile menajere. Conform Directivei
Europene 2012/19/UE cu privire la eliminarea
deseurilor care provin de la aparaturile
electrice si electronice si la implementarea
acesteia in legislatia nationala, aparaturile
electrice scoase din uz trebuie sa fie colectate
separat, pentru a putea fi refolosite in mod
eco-compatibil. Dacé aparatele electrice sunt
aruncate in mediul inconjurdtor sau in groapa
de gunoi, substantele daunatoare se potinfiltra
n patura de apa de unde pot intra in circuitul
apei si deci in alimente, ddunand sanatatii si
bunastarii dumneavoastra. Pentru informatii
mai detaliate cu privire la eliminarea acestui
produs, contactati Institutia competenta in
eliminarea deseurilormenajere sauVanzatorul
de la care |-ati achizitionat

La sféarsitul duratei de viata utild, eliminati
bateriile cu atentia cuvenita pentru mediul
nconjurator. Bateria contine material periculos
Liion Pentru dvs. si pentru mediu. Aceasta trebuie
sa fie indepartata si eliminata separat, intr-o
structura care accepta bateriile cu ioni de litiu.
@ Colectarea separatd a produselor si a
ambalajelor utilizate permite reciclarea
%(:9 materialelor si reutilizarea acestora.
Reutilizarea materialelor reciclate ajuta la
prevenirea poluarii mediului si reduce cererea

de materii prime.

]
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2. DESCRIEREA PRODUSULUI

Aceastd masind este un echipament de gradinarit, mai
precis o masina de taiat arboret/trimmer portabil alimentat
de la baterie.

in principal, masina este formata dintr-un motor care, prin-
tr-un arbore de transmisie, actioneaza un dispozitiv de ta-
iere (unitate de suport a firului).

Utilizarea preconizata si utilizarea necorespunzatoare
Aceasta masina a fost proiectata si construita pentru:

- taierea ierbii si a vegetatiei nelemnoase (ex. pe marginea
razoarelor, plantatii, ziduri, garduri sau spatii verzi cu su-
prafata limitata);

- finisarea taierii efectuate cu coasa;

- a fi utilizata de un singur operator;

Orice alta utilizare poate fi periculoasa si poate provoca da-
une persoanelor si/sau bunurilor. Sunt considerate utilizari
necorespunzatoare (fara a se limita insa la urmatoarele
exemple):

- folosirea masinii pentru a matura inclinand unitatea de
suport a firului. Datoritd puterii motorului, masina poate
proiecta obiecte sau pietre mici la o distanta de peste 15
m, ceea ce poate cauza vatamarea persoanelor sau dete-
riorarea bunurilor din apropiere;

- tdierea gardurilor vii sau alte lucrari unde dispozitivul de
taiere nu este folosit la nivelul solului;

- tierea si maruntirea arboretului, a arbustilor si a florilor;
— folosirea masinii pentru taierea materialelor care nu sunt
de origine vegetala;

- folosirea masinii cu dispozitivul de tdiere deasupra nivelu-
lui centurii operatorului;

- utilizarea masinii in gradini publice, parcuri, centre sporti-
ve, pe carosabil, cAmpuri si paduri;

- utilizarea dispozitivelor de taiere diferite de cele enumera-
te Tn tabelul ,,Specificatii tehnice”. Pericol de raniri si leziuni
grave;

— folosirea masinii de catre mai multe persoane.

IMPORTANT Utilizarea necorespunzétoare a masinii
atrage cu sine anularea garantiei si declinarea oricarei res-
ponsabilitéti din partea Fabricantului, utilizatorul trebuind
sa suporte consecintele pentru daunele sau vatamarea
personald ori a tertilor.

IMPORTANT Masina functioneaza numai cu ambele
baterii cuplate.

OBSERVATIE Bateriile pot fi incdrcate direct pe masind
prin intermediul bazei de incarcare a acesteia.

2.1. COMPONENTELE MASINII (FIG. 1)
Unitatea motoare:

Tija

Dispozitivul de taiere

Protectia dispozitivului de taiere
Maner anterior

Maner posterior

Baterii

Sinad de montare pe perete
Baza de incarcare

Suport de obiecte
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K.  Suruburi din dotare
L. Alimentator pentru baterie

2.2. SEMNALIZAREA DE SECURITATE (FIG. 1)

ATENTIE! PERICOL! Aceastd masina
poate fi periculoasa pentru dvs. sau pentru
cei din jur, daca nu este folosita in mod
corespunzator

inainte de a utiliza aceasta masina, cititi
manualul de instructiuni.

Utilizati protectii auditive si ochelari.

PERICOL DE PROIECTII! Fiti atenti la
posibilele proiectii de materiale efectuate
de dispozitivul de tdiere, deoarece pot
cauza daune grave persoanelor si lucrurilor.

PERICOL DE PROIECTII! In timpul utilizarii
masinii, indepartati orice persoana sau
NEd animal domestic pe o raza de 15 m de

aceasta.

Nu lasati masina in ploaie (sau
in incaperi cu umiditate).

Scoateti bateria fnainte de a efectua
[Hﬁ orice lucrare de verificare, curatare sau
ntretinere/reglare a masinii.

E . ATENTIE!

Pentru baterie si incarcator, va rugdm sa
. consultati manualul corespunzator.

IMPORTANT Etichetele adezive deteriorate sau care nu
mai pot fi citite trebuie inlocuite. Solicitati alte etichete la
centrul de asistenta autorizat din zona dvs.

3. MONTAJ

IMPORTANT Despachetarea si finalizarea operatiuni-
lor de montare se va efectua pe o suprafata plata si so-
lida, avand suficient spatiu pentru manipularea masinii si
a ambalajelor.

inainte de montare, asigurati-va c& bateriile nu sunt
introduse in compartimentul lor.

OBSERVATIE Instrumentul poate fi agétat de perete.

* Montarea bazei de incarcare (Fig. 2).
* Montarea sinei pentru fixarea pe perete (Fig. 3).
¢ Montarea manerului din fata (Fig. 4).

OBSERVATIE Asigurati-vd ca pozitionati manerul din
fatd sub sdgeata (Fig. 4.D) indicata pe eticheta de sigu-
ranfa.

* Montarea protectiei dispozitivului de taiere (Fig. 5).
A Folositi manusi de protectie.

Pozitionati protectia (Fig. 5.A) in dreptul gaurilor care se
afla la baza unitatii de actionare (Fig. 5.B) si strangeti com-
plet suruburile (Fig. 5.C).

OBSERVATIE Pe protectia dispozitivului de tdiere este
aplicat urmatorul simbol:

Indica sensul de rotatie al
<: dispozitivului de taiere.

* Montarea indicatorului limitei de taiere (Fig. 6)
Introduceti si agatati cele doua capete ale indicatorului limi-
tei de taiere (Fig. 6.A) in gaurile aferente de pe unitatea de
actionare (Fig. 6.B).

OBSERVATIE Tineti intotdeauna mainile la distanta

4. COMENZI DE CONTROL

* Maneta de comanda a acceleratorului (Fig. 7. A)
Permite pornirea/oprirea motorului; simultan, cupleaza/de-
cupleaza dispozitivul de taiere.

Actionarea manetei de comanda a acceleratorului (Fig.7.A)
este posibild numai daca maneta/butonul de sigurantd a
acceleratorului (Fig. 7.B)

¢ Maneta/butonul de sigurantd al acceleratorului
(fig.7.B)

Permite actionarea manetei de comanda a acceleratorului

(Fig. 7.A).

* Comutator de selectare a vitezei (Fig. 7.C)
Va permite sa variati viteza (2 niveluri).
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5. UTILIZAREA MASINII

IMPORTANT Pentru instructiuni privind bateriile, con-
sultati brosura corespunzatoare.

5.1. OPERATIUNIPREMERGATOAREUTILIZARII

* Verificarea bateriilor (Fig. 8)

- inainte de a utiliza masina pentru prima oara dupa cumpa-
rare, incarcati complet bateria.

- Inainte de fiecare utilizare, verificati starea de incarcare
a bateriei.

OBSERVATIE Bateriile pot fi incarcate direct pe masi-
nd (sect. 6.2).

* Reglarea manerului din fata (Fig. 9)

1- Desurubati capul de actionare (Fig. 9.A) si suportul
(Fig. 9.B).

2- Orientati manerul pana cand gasiti pozitia cea mai er-
gonomica.

3- Strangeti capul de actionare.

* Reglarea lungimii tijei (Fig. 10)

1- Deschideti carligul de fixare (Fig. 10.A).
2- Reglati lungimea tijei (Fig. 10.B).

3- inchideti bine carligul de fixare.

* Reglarea inclinarii capului (Fig. 11)

La apasarea butonului (Fig.11.A), dispozitivul de taiere
(Fig. 11.B) se roteste la 90°, permitandu-va sa lucrati tre-
cand de la modul masina de tuns iarba la modul trimmer
siinvers.

A Executati intotdeauna operatiunea cu masina
oprita si dispozitivul de tdiere oprit.

5.2. CONTROALE DE SIGURANTA

« Verificali starea de integritate si asamblarea corecta a
tuturor componentelor masinii;

e Asigurati-vd cd toate elementele de fixare sunt bine
stranse;

* Pastrati fiecare suprafata a masinii curata si uscata.

Actiune Rezultat
1. Porniti masina 1. Dispozitivul de
(sect. 6.3). taiere nu trebuie
2. Eliberati maneta s fie in miscare.
de comanda a 2. Comenzile trebuie s&

acceleratorului (Fig.7.A)
si maneta/butonul
de siguranta al
acceleratorului
(Fig. 7.B).
Actionati doar maneta
de comanda a
acceleratorului (Fig. 7.A).

revind automat si rapid
n pozitie neutra, iar
dispozitivul de taiere
trebuie sa se opreasca

Maneta de comanda
a acceleratorului
ramane blocata.

A Daca un singur rezultat nu este corespunzator
cu rezultatele din tabelele urmatoare, se interzice fo-
losirea maginii. Duceti magina la un centru de asis-
tentd pentru controalele aferente si pentru reparatie.

5.3. PORNIREA $I LUCRUL

IMPORTANT inainte de a folosi pentru prima oard ma-
sina pentru cosit, este recomandat sd va familiarizati cu
aceasta si cu tehnicile de taiere cele mai indicate, sa prin-
defi ferm masina in maini si sd efectuati miscarile nece-
sare taierii.

A Nu porniti masina atunci cand acesta se afla in
modul de incarcare.

OBSERVATIE Se recomanda sd utilizati masina la o tem-
peraturd cuprinsg intre -10°C si 60°C.

A Pornirea masginii determina rotirea simultana a
dispozitivului de taiere.

OBSERVATIE Porniti masina pe o suprafata plana si
solida.
1. Asigurati-va ca dispozitivul de taiere nu atinge solul
sau alte obiecte.
2. Introduceti bateriile (Fig. 12.A) in locasul lor, impin-
gandu-le inauntru pana cand auziti un ,clic” care le
blocheaza in pozitie si asigura contactul electric.

OBSERVATIE Masina functioneaza numai cu ambele
baterii inserate.

3. Adoptati o pozitie de lucru ferma si stabila

4. Actionati simultan maneta de comanda a ac-
celeratorului (Fig. 7.A) si maneta/butonul de
siguranta al acceleratorului (Fig. 7.B).

OBSERVATIE La fiecare pornire se opreste automat no-
ul fir (sect. 5.5).

A in timpul sesiunii de lucru, prindeti intotdeauna
masina ferm, cu ambele mdini, avdnd ansamblul de
taiere sub linia centurii.

OBSERVATIE Pe parcursul utilizarii, bateria este
protejata contra descarcdrii totale printr-un dispozitiv de
protectie care opreste masina si ii blocheaza functionarea

5.4. TEHNICI DE LUCRU

A Utilizati NUMAI fire din nylon. Utilizarea fire-
lor metalice, sau din metal plastifiat, sau care nu se
adapteaza pe unitatea de suport a firului, poate cauza
accidente sau leziuni grave.

* Taierea in miscare (Cosirea)

Cu dispozitivul de taiere in modul de cosire (Fig. 11), pro-
cedati cu o miscare arcuitd similara cu cea a unei coase
traditionale, fara a inclina capul de sarma (Fig. 13).

OBSERVATIE Pentru taierea ierbii mai inalte, poate fi
necesar sd inclinati unitatea de suport a firului la 30° spre
partea stanga.

A Nu executati operatia de mai sus daca in apro-
piere sunt persoane, animale sau bunuri, deoarece in
acest fel masina poate proiecta obiectele pe care le
intalneste.
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 Taierea de precizie (Finisarea)

Tineti masina putin inclinat&, astfel incat partea inferioard a
unitatii de suport a firului sa nu atinga terenul dar indltimea
de taiere sa fie cea dorita; pastrati dispozitivul de taiere la
distanta de operator.

* Taierea in apropierea gardurilor / fundatiilor
Apropiati-va incet cu masina de garduri, picheti, pietre, pe-
reti, etc, fard a o lovi puternic (Fig. 14).

OBSERVATIE Observatie taierea in jurul trotuarelor,
fundatiilor, zidurilor, etc, poate accelera uzura firului.

 Taierea in jurul copacilor

incercuiti pomul, pasind incet din stanga spre dreapta,
micsorand raza de actiune pe masura ce inaintati; evitati
s loviti masina de trunchi si incercati sa pastrati unitatea
de suport a firului inclinata usor in fata.

OBSERVATIE Firul de nailon poate forfeca sau deteri-
ora arbustii mici.

5.5. REGLAREA LUNGIMII FIRULUI DIN UNI-
TATEA DE SUPORT iN TIMPUL SESIUNII
DE LUCRU

Lungimea firului capatului se regleaza in urmatoarele situ-
atii:
- Cand firul se consuma si devine mai scurt;
- Cand observati o miscare a motorului mai rapida de-
cat este normal;
- Cand se observa o diminuare a eficientei de taiere.

¢ Eliberarea automata a firului

Aceasta masina este dotatd cu un cap cu eliberare auto-
mata a firului.

Pentru a elibera un fir nou:

1. Opriti masina (sect. 5.6).

2. Asteptati doud secunde si reporniti masina.

Firul este eliberat cu aproximativ 6,35 mm.

Repetati procedura pana cand lungimea firului atinge cu-
titul de tdiat sdrma, care va tdia apoi eventuala lungime in
exces.

* Eliberarea manuala a firului

Pentru a elibera un fir nou:

1. Opriti masina (sect. 5.6).

2. Scoateti bateria.

3. Apasati butonul de pe capatul cu fir (Fig. 15.A) si, in
acelasi timp, trageti manual de fir astfel incat sa atinga
cutitul de taiat sarma (Fig. 15.B).

4. Readuceti masina in pozitia de lucru.

5. Introduceti bateria in locasul sau (Fig. 12.A).

5.6. OPRIRE
Eliberati maneta de comanda a acceleratorului (Fig. 7.A) si
asteptati ca dispozitivul de taiere sa se opreasca.

A Dupa ce ati oprit masina, este necesar sa treaca
cateva secunde pentru ca dispozitivul de taiere sa se
opreasca.

IMPORTANT Opriti intotdeauna masina la fiecare schim-
bare a zonei de lucru.

5.7. DUPA UTILIZARE

1. Daca nu se incarca, scoateti bateriile.

2. Lasati motorul sa se raceasca inainte de a depozita
masina (indiferent de loc).

3. Efectuati curdtarea (par. 6.1).

4. Asigurati-va ca nu exista elemente slabite sau dete-
riorate. Daca este nevoie, inlocuiti componentele de-
teriorate si strAngeti eventualele suruburi si buloane
sldbite sau contactati centrul de asistenta autorizat.

5. Verificarea eventualelor defectiuni ale masinii. Daca
este cazul, contactati centrul de asistenta autorizat.

IMPORTANT indepértati intotdeauna bateriile (Fig. 16)
ori de cate ori masina este ldsata nefolositd sau nesupra-
vegheata.

OBSERVATIE Pentru a scoate bateriile, apdsati butonul
de blocare de pe baterie (Fig. 16. C).

6. INTRETINEREA

Normele de siguranta care trebuie respectate sunt descri-
se in cap. 1. Respectati cu strictete aceste indicatii pentru a
nu va confrunta cu riscuri grave sau cu pericole.

Mai inainte de a efectua orice verificare, curatare sau inter-

ventie de intretinere/reglare pe masina:

. Opriti masina.

. Scoateti bateriile (nu lasati niciodata bateriile intro-
dusa sau la indemana copiilor sau a persoanelor
nepotrivite).

o Asigurati-va ca toate partile in miscare s-au oprit
complet.

o Aplicati carterul de protectie pe lama.

. Lasati motorul sa se raceasca inainte de a depozita
masina (indiferent de loc).

. Purtati imbracaminte potrivita, manusi de lucru si
ochelari de protectie.

6.1. CURATAREA

* Pentru a reduce riscul de incendiu, pastrati masina fara
resturi de frunze sau crengi.

Curatati intotdeauna masina dupa folosire utilizand o
carpa curata si umeda, imbibata cu detergent neutru.
indepartati orice urma de umezeald folosind o carpa
moale si uscata. Umezeala poate cauza socuri electrice.
Nu utilizati detergenti agresivi sau solventi pentru curata-
rea partilor din plastic sau a manerelor.

Nu spélati masina cu jet de apa si nu udati motorul sau
componentele electrice.

Pentru a evita supraincalzirea si daunele la motor sau la
baterie, asigurati-va ca fantele de admisie a aerului de
racire sunt intotdeauna curate si neinfundate.

6.2. REINCARCAREA BACTERIILORPE MASINA
Bateriile pot fi incarcate direct pe masina prin intermediul
bazei de incarcare (Fig. 1.1).

Masina poate fi agatata de perete:

- direct la baza de incarcare (Fig. 17.1);

- prin sina (Fig.17.1l).

OBSERVATIE Nu scoateti bateriile in timp ce masina
este in curs de incarcare.
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OBSERVATIE Bateria este echipatd cu o protectie care
impiedicd incércarea dacd temperatura ambianta nu este
cuprinsd intre 0°C-40°C.

Bateriile sunt incarcate partial in succesiune, asa cum se
arata in diagrama:

Faza Baterie Reincarcare
(Fig.16)
1 A (dreapta) 40%
2 B (stanga) 40%
3 A (dreapta) 100%
4 B (stanga) 100%

6.3. DISPOZITIVUL DE TAIERE

A Nu atingeti dispozitivul de tadiere decat dupa
ce bateria a fost scoasa si dispozitivul de taiere este
complet oprit.

IMPORTANT Utilizati doar dispozitive de taiere origina-
le, care contin codul indicat in tabelul ,Date tehnice”.

« inlocuirea bobinei unitatii de suport a firului

1. Apasati cele doua pene laterale (Fig. 18.A).

2. scoateti capacul (Fig. 18.B).

3. Extrageti bobina (Fig. 18.C).

4. Introduceti noua bobina (Fig. 19.A).

5. scoateti capatul firului din gaura din cap (Fig. 19.B).

6. Montati la loc capacul (Fig. 19.C) introducand cele doua
pene laterale (Fig. 19.D) in deschiderile unitatii de suport
afirului (Fig. 19.E).

« inlocuirea firului din unitatea de suport a firului

1. Indepartati bobina.

2. indepartati firul ramas in interior.

3. Utilizati doar fir cu diametrul de 1,65 mm si taiati o lun-
gime de 3 m.

4. Aliniati in mod egal liniile care ies din cele doua gauri.

5. Introduceti un capat al firului in orificiul din interiorul bo-
binei (Fig. 20.A).

6. infasurati firul in sens orar conform indicatiei de pe s&-
geti (Fig. 20.B) si lasati sa iasa in afara din bobina cu
aproximativ 15 cm.

7. Prindeti-l de unul din zonele de ancorare (Fig. 20.C) pre-
vazuta pe bobina.

8. Repozitionati bobina si montati la loc capacul.

¢ Ascutirea cutitului de taiat firul

1. Indepértati cutitul de taiat (Fig. 21.A) din protectia dis-
pozitivului de taiere (Fig. 21.B) demontand suruburile
(Fig.21.C).

2. Fixati cutitul intr-o menghina si ascutiti-l folosind o pild
platd; fiti atenti s& pastrati acelasi unghi ca si cel original.

3. Montati la loc cutitul de taiat (Fig. 21.A) pe protectia dis-
pozitivului de taiere (fig. 21.B).

7. DEPOZITAREA $ITRANSPORTUL
7.1. DEPOZITAREA MASINII

o ntr-un mediu uscat;
. ntr-un loc ferit de intemperii;
o intr-un loc la care nu au acces copiii.

. asigurandu-va ca ati indepartat cheile sau sculele
folosite pentru intretinere.
o Masina poate fi atarnata pe perete (Fig.14).

OBSERVATIE Asigurati-va ca peretele poate supor-
ta sarcini de cel putin 20 kg.

7.2. DEPOZITAREA BATERIEI

Bateriatrebuie depozitata intr-un spatiu inchis, fard umiditate,
la o temperatura cuprinsa intre:

. 0°C - 60°C timp de 1 luna

. 0°C - 45°C timp de 3 luni

. 0°C - 25°C timp de 1 an

IMPORTANT in caz de inactivitate prelungitd, reincar-
cati bateria la fiecare doua luni pentru a-i prelungi durata
de viata .

7.3. TRANSPORT
De fiecare data cand este nevoie sd manipulati sau sa
transportati masina, asigurati-va ca:

Opriti masina.

Asigurati-va ca toate partile in miscare s-au oprit com-
plet.

indepartati bateria din locasul sau si incércati-o.

Purtati manusi de protectie rezistente.

Tineti strns masina de maner si orientati dispozitivul de
taiere in sens contrar sensului de deplasare.
Asigurati-va cd manevrarea masinii nu cauzeaza daune
ori vatamari.

8.  ASISTENTA SI REPARATII

Acest manual furnizeaza toate informatiile necesare pentru
condusul masinii si pentru o intretinere de baza corecta,
care poate fi efectuata de utilizator. Toate lucrarile de re-
glare si intretinere care nu sunt descrise in acest manual
trebuie efectuate de catre vanzatorul dvs. sau la un centru
specializat.
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PYCCHWM - MepeBoa, OpUrMHanbHON MHCTPYKLMU

MoNHbIN TEKCT PYHKOBOACTB MO 3KCMJlyaTauUU MallUHbl U
ABUratens fOCTyMeH: :
> Ha BeG-caiiTe stiga.com 3 Y —
> MeToAoM CKaHupoBaHuA QR-Koaa L stiga.com

BHUMAHWE: IPEXJE YEM M0/1Ib30BATbCA MALIWHOW, BHUMATE/IbHO MPOYTUTE [JAHHOE PYKOBOZCTBO 10 9KCTYATALMM.
CoxpaHuTe ero AnA GyayLero UCNoNb30BaHKA.

1. NMPABUJIA BE3ONACHOCTHU eM MOBbILAETCA PUCK MOPAaMEHUA aneKTpuye-

CKMM TOKOM.

1.1. OBLLME NPABU/IA TEXHUKU c) He nopBepraitTe aneKkTpoo6opypoBaHUue
tT BO3/,eMCTBUIO JOKAA WK BRamHOCTMU. Nona-

BE30MACHOCTH NPU PABOTE C AaHvie BOAbl BHYTPb KOpMyca 3/1eKTpoo6opyao-

9JIEKTPOOBOPYAOBAHMEM BaHMWA MOBbILLAET PUCK SNIEKTPUYECKOIO yaapa.

d) O6palaiitecb ¢ Ka6enem GepewHo. He uc-
nonb3ayiTte Kabenb ANA NepemMeLleHUs eK-
Tpoo6opyaoBaHUA, He TAHWUTE ero 3a Kaberb,
B TOM YKUC/E AJIAl TOro, YTOGbI U3BNEYb BUTKY
13 po3eTHu. Habenb ponmeH HaxoaUTbCA Aa-
JIeKO OT UCTOYHUKOB TenJa, Macsia, OCTpbIX

YINIOB M NOABUMHBIX Y3/10B. MoBpemaeHHbIe
XpaHuTe BCe ONMUCAHWA Mep NPEAOCTOPORHOCTH U UMW 3anyTaHHble KaGenu NOBbILIAIOT PUCK SNEK-
peKoMeHAauMM ANA UCTIONb30BaHNA B Gyayluem.

A BHUMAHMUE MpouTtute BCe npaBu/ia TEXHUKKU
6e30macHOCTM M Bce yHKasaHua. HecobnwopeHue
Mep NMPeAoCTOPOHHOCTU U PEHKOMEHAALUUNA MOHeT
NPUBECTU K 3/IGKTPUMYECKUM yaapam, nowapam w/
WM HAaHECEHUIO Cepbe3HOro yuep6a.

TPpUYECKOrO yaapa.

e) Bo BpemA Ucnonb30oBaHUA 31EKTpooGopyao-
TEPMUH «3NEKTPUYECKOE 0GOPYLAOBaHWE», BCTpeYalo- BaHWUA MO OTKPbITbIM He6OM Ucnosb3yiTe
LLMIACA B OMMCAHUU MEP NPEJOCTOPOKHOCTHU, OTHOCUTCA YAJNMHUTENb, NOAXOAALLMI ANA UCNOJIb30Ba-
K Bawemy ycTporicTsy, paboTtatowemy ot 6atapen (6e3 HUA Ha ynuue. Vcnonb3oBaHue Kabens, noaxo-
Kabens). AALWEro ANA yAuUbl, CHUXKAET PUCK NeKTpuye-

CKOro yaapa.

1) BesonacHoCTb pa6ou4ei 30HbI f) Ecnu Henb3a u36ewaTb UCNONb30BaHUA
a) Pa6o4an 30Ha Ao/KHA 6GbITb YUCTOWU U XOpO- aNleKTpoo6opyOBaHMA BO BAXHOW cpepe,
WO ocBeleHHoW. Ha yyacTkax ¢ nioxmMm ocse- WUCMONb3yiTe PO3eTKy C YCTPOMCTBOM 3a-
LEHWEM, a TaKKe rae Luaput 6ecnopaioK, noBbl- wuTHOro otk/todeHua (RCD-Residual Current
LUIAeTCA PUCK HECHaCTHbIX C/ly4aes. Device). Ucnonb3oBaHue ycTpoicTBa 3aWmMTHOrO
b) He wucnonbayitte anekTpoo6GopyaoBaHue oTKo4eHna (RCD) cHUMKaeT pUCK aneKTpuye-

BO B3pbIBOONACHOM cpepae, No6JM30CTU OT CKOro yaapa

roproYUX HUAKOCTEW, rasa Uam Nbiiu. dnek-
TPOOGOPYAOBAHUE FEHEPUPYET UCKPbI, KOTOpbIe 3) JlnuHasa 6e3onacHoCTb

MOTYT NPUBECTM K BO3rOPaHMIO MblAv UK Napos. a) ByabTe BHMMAaTesNbHbl, CleAUTe 3a CBOMMM
c) Bo Bpemsa pa6oTbl 3neKkTpoo6opyaoBaHUA [eicTBUAMM UM BeauTe cebA pasymMHO BO
OEeTU U MOCTOPOHHUE NULA [OJIHHbI Haxo- BpeMA WUCMonb30BaHUA 3/1IeKTpoo6opyaoBa-
[AMTbCA AaneKo oT Hero. Ec/v Bbl OTB/IEYETECD. HUA. He ucnonb3yiite anekTpoo6opyposa-
TO MOMeTe MoTepsATb KOHTPOJIb Hag, 06opyAoBa- HUe, ec/iM Bbl YCTasu WM HaxofAuTecb Moj,
HUeMm. BO3AECTBMEM HAPHOTUYECKUX BELLECTB,
anKorons wau nerapcTB. [ame HeGosblian
2) 3dneKTpuyecKan 6e3onacHoCTb HEBHMMATENbHOCTL BO BPEMS WMCMO/b30BaHUsA
a) Bunku o6opynoBaHUA [O/HHbI 6bITb CO- 3/7IEKTPOOGOPYAOBAHUS MOMET MPUBECTU K Ce-
BMECTUMbIMU C po3eTHol. HM B Koem cny- pbeaHbIM TpaBMam.
4Yae He BHOCUTE HaKMX-TMGO M3MEHEHWi B b) UcnonbayiiTe 3awmuTHYI0 oaemway. Becerga Ha-
KOHCTPYKUMIO BUNKKU. He ucnonbayiite BuU- [eBaiiTe 3alUTHbIE OYKU. Mcnonb3oBaHue Ta-
KU-aganTtepbl C 3a3eM/IEHHbIM 3/1eKTP0060- KOrO 3aLUMTHOrO CHAPSIEHUA, KaK Mblie3almT-
pyAaoBaHueM. HeMoandULMPOBaHHbIe BUIKKU U Hble Macku, 06yBb C HECKO/L3ALLEN MOLOLIBOM,
COBMECTUMbIE PO3ETHU CHUBAT PUCK NOPAEHMA KACKM MW HayLLHUKKU, CHUMAET PUCK TPaBM.
3/IEKTPUYECKUM TOKOM. c) U3beraiiTe camMOMpPOM3BOJILHOrO 3anycKa.
b) U36eraitTe CONPUKOCHOBEHUA Tesla C TAKUMU YaocToBepbTeCb, 4TO NPUGOP BbIK/IOYEH,
3a3eMJIEHHbIMU WM MOAK/IOYEHHBIMU K 3a- npexae Yem BCTaBnATb 6arapeto, 06xBaTbl-
3eMJIeHUI0 NOBEPXHOCTAMM, KaK Tpy6bl, pa- BaTb WM nepemewatb 3/eKTpoo6opyaoBa-
[AMaTopbl, KYXOHHbIE MJIUTbI, XOJIOAUIbHUKM. HUe. MNepemelleHue 3N1eKTPooBopyAoBaHHA, MPU
B cnyyae conpuKOCHOBEHWsA Tea ¢ 3a3eMIeHu- KOTOPOM MaseL, HaXoAUTCS Ha BblKjovarene, a

TaK¥e ycTaHOBKa 6aTapem, HOraa BbIK/04aTe b
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4)

HaxoauTca B nonoxeHnn «ON» («BHJ1»), noBbi-
LIAET PUCK HECHACTHOrO Cy4as.

d) Mepepn 3anyckom 3nexkTpoobopyaoBaHUA
y6epuTe BCe KJOYM W PEryaIupoBOYHble
WHCTPYMEHTbI. H/04 Man MHCTPYMEHT npu co-
NPUKOCHOBEHUM C BPaLLAIOLWMMCH Y3/10M MOXET
BbI3BaTb TPaBMbI.

e) CoxpaHAiTe paBHOBecue. Bcerpa npouHo

onupanTecb Ha OMOPHYI MOBEPXHOCTb U

coxpaHAlTe HajJiexaliee paBHoBecue. ITO

NO3BO/IUT Jlydlle KOHTPO/JMPOBATb 3N1EKTPO06O-

pyAoBaHWe B HeNpPeBUAEHHbIX CUTYaLMAX.

OpeBaiiTecb Hap/iewalmm ob6pasom. He Ha-

fAeBaiTe LIMPOKYIO OfEHAY M YHpalleHUA.

Bonocbl, ogeraa u nepyaThu He JOHKHbI Ha-

XOAUTLCA NOGIN30CTHU OT NOABUKHBIX Y3/10B.

LLInpokas ofgexaa, yKpaleHna namn 4AnHHbIE BO-

J10Cbl MOTYT 3aCTPATb B MOABMMKHbIX y3N1aX.

g) Mpn HannuMM yCTPOMCTB, KOTOPbIE AOJIHHbI
6bITb NOAK/IIOYEHbI K yCTAHOBKaM yaaneHusa
M c6opa nblnn, yAOCTOBEpPLTECH, YTO OHU
NOAKNIOYEHbI U UCMOJIb3YIOTCA Haf1eHaL M
o6pasom. MpUMeHeHWe 3THUX YCTPOWNCTB MOKET
CHU3UTb PUCKK, CBA3AHHbIE C Mbl/bIO.

h) He no3BonsiiTe, 4To6bl y BaC BO3HUKJIO YyB-
CTBO JIOHHOW YBEPEHHOCTU, KOTOpPOE NOABUI-
HeT Bac npeHe6peratb nNpaBUIamMU TEXHUKU
6e30MacHOCTH, Jame ec/ii Bbl XOPOLIO 03-
HaKoMuauchb ¢ paboToi MalmHbl. HebpemHoe
[eNCcTBME MOMET 3a A0/ CeKyHAbI MPUBECTU K
CepbesHbIM TpaBMam.

—
=

AKcnnyatauusa M 3awurta anexkTpoobopyaoBa-

HUA

a) He neperpyaiite anekTpoo6opyaoBaHue.
WUcnonb3yitte aneKkTpooGopyaoBaHue, npep-
Ha3Ha4yeHHoe ANA faHHoW pa6oTbl. MpaBuib-
HO BbIGPaHHOE 3/1eKTPoo6OopyAOBaHME BbINO-
HWT paboTy Ny4lle 1 6esonacHee, CO CKOPOCTbIO,
A7 KOTOPOW OHO Bb110 paspaboTaHo.

b)He wucnonbayiite anekTpoobGopypoBaHue,
€C/iM BblK/IlOYaTeNlb He B COCTOAHMM npa-
BWJIbHO BHKJIIOYUTb WM BbIK/IOYUTL €ro.
ONeKTpoobopyaoBaHNe, KOTOPOe Henb3A 3a-
nNyCTUTb MPY MOMOLLM BbIK/KOHYATENSA, ABAAETCA
OMacCHbLIM U HYy¥JaeTCA B PEMOHTE.

c) U3BneKalTe aKKyMynATop U3 rHe3pa, npe-
H/Ae YeM BbINOJIHUTL PEryIMPOBKY WU/IN cMe-
HY MPUCMNOCOG/IEHUI, a TaKiKe Mpewae Yem
NOMecTUTb 3JIeKTpoo6GopyaoBaHME Ha Xpa-
HeHue. 3Tu npeaBapuTeNibHbIE Mepbl NPefoCTo-
POXHOCTU CHMMAIOT PUCK CamOMNpOU3BOJIbHOrO
3anycKa 31eKTpoo6opyAOBaHUS.

d) XpaHuTe Heucnosb3yemoe 371eKTpooGopyao-
BaHWe BHe J0CAraemMocTH feTeii U He No3Bo-
NnAWTe MUcnosb3oBaTb ero JloAAM, KoTopble
He 03HaKOMMJIUCL ¢ paboToii 060pyaoBaHUA
W € HAaCTOALMMU YKa3aHUAMM. [pn Heymesiom
MCMONb30BaHUM 3NEKTPOO6OPYAOBAHNE ONACHO.

e) MpoBoaUTe TexHUYecKoe oO6GCAYyHUBaHUE
anekTpoo6opypoBaHua. lMpoBepsiiTe cooc-
HOCTb PacrnoJIOHeHUA MOABUMHbIX Y3/10B U
cBo6oAy MUX NepemelleHUs, a TaKme OoTCyT-
CTBUE NOJIOMOK U A pYyrux 06CTOATENbCTB, KO-

5)
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TOpble MOryT MOB/IMATL HA PaGoTy 3NEKTPO-
o6opyaoBaHuA. Mpy HaNMYMK NOBpPEHAEHUN
HEeo6X0AUMO OTPEMOHTUPOBaThb 3JIEKTPOO-
6opyaoBaHue, NpewAae Yem WCMosib3oBaTb
ero. MHorure HecyacTHble C/ly4an 6bian BbI3BaHbI

HeA0CTaTOuHbIM O6CYHNBAHMEM.

WUcnonbayiite anekTpoo6opypaoBaHue U co-

OTBETCTBYIOLUE [AOMNOJIHUTE/IbHbIE MPUCHO-

co6ieHUA B COOTBETCTBUU C NPEeAoCTaB/ieH-

HbIMM YHKa3aHUAMM, Y4YUTbIBaA YC/IOBUA M

TN BbiNosIHAEMOW pa6oTbl. Mcnonb3oBaHue

3/71eKTPOOBOPYAOBAHUA ANA Liefel, OT/IUYHbIX OT

npeAyCcMOTPEHHOM, MOXET MPUBECTU K OMacHom

CcUTyaumnn.

g) MoppepkuBaiTe PYKOATKU B CYyXOM, YACTOM
cocToAHUM, 6e3 cnepoB mMacna U CMasKu.
CKONb3KMe PYKOATHU He No3BONAT 6e30nacHO
nepemeliatb 06opygoBaH1e M ynpaenaTb UM B
HenpeaBuaEHHbIX CUTyaLMAX.

=

SKcnayatauua U Mepbl NPefoCTOPORHOCTH NPKU
3Kcnayatauumu obopypoBaHuA ¢ GaTapeiHbiM
nuTaHuem

a) 3apAmaiiTe 6artapelo MCHJIOYUTENIbHO 3a-
PAAHBIM YCTPOMCTBOM, PEKOMEHAOBAHHbIM
usrotoBuTenem. 3apagHoe yCTPOMCTBO, Npea-
HasHayeHHoe A1 OAHOro TUNa rpynrbl Gatapew,
MOMET BbI3BaTb PUCK Momapa nou Ucrnoab3oBa-
HWK C ApYr1MU rpynnaMu 6atapei.

b) Ucnonb3yiite anekTpoo6opyaoBaHME TONb-
KO C YETHO yKa3aHHbIMU rpynnamu 6arapei.
Mcnonb3oBaHue nto6oi Apyroi rpynnbl 6atapein
MOMe€T BbI3BaTb PUCK TPaBM M MOXapoB.

c) Horpa rpynna 6artapeit He wucnosb3yeTcs,
Heo6X0AUMO JepHaTb ee Ha PacCTOAHMU OT
APYrMX MeTa/lJIMYeCKUX npeaMeToB, Hanpu-
Mep, CHPenoK, MOHET, HKJ/louYel, reBo3pew,
BUHTOB W APYrUX HeGONbLUMX MeTansuye-
CHUX NpeAMeToB, KOTOpble MOFyT Bbi3BaTb
KOpPOTHKOE 3amblkaHue Knemm. HopoTkoe 3a-
MbIKaHWe KaeMM 6aTapen MOXET BbI3BaTb OXMOMM
1 NoMapsl.

d) Ecnu 6atapes B NJIOXOM COCTOSIHUU, U3 Hee
MOMET BbITeKaTb HUAKOCTb: u3beraiite nio-
60ro KoHTaKTa ¢ HeW. Mocne cay4aiiHOro KoH-
TaKTa HeMeAJ/1IeHHO CMOWMTE HUAKOCTb BOJOM.
Ecnu ®upgKocTb nonana B rnasa, HemepJ ieH-
HO o6paTuTech 3a MeAULMHCKOW NOMOLLbIO.
HunaKocTb, BbiTeKwWwan M3 6atapen, MOXET Bbl-
3BaTb pasfpameHne UM OHOr Ha KOXe.

e) He nonb3yitecb NOBpeHAEHHbIMU UKW MO-

auduuMpoBaHHbIMK rpynnoit Gartapei u

o6opyaoBaHueM. OBpexaeHHble AW MOAU-

duruMpoBaHHble 6atapen MOryT BeCTu ceba He-
npeAcKasyemMo, 4TO MOXET NPMBECTU K Noxapy,

B3pPbIBY UM PUCKY TPaBM.

He nopBepraiite rpynny 6artapeit Bo3pgeil-

CTBUIO MJIaMEHM WU CJIULIKOM BbICOKOMN

Temnepatypbl. Bo3agelicTBMe nnameHu uwnm

Temnepatypbl Bbiwe 130°C MOMET npusBecTu K

B3pbiBy. MPMUMEYAHUE. Temneparypa “130 °C”

COOTBETCTBYET Temneparype “265 °F”.

g) Cobniopaiite Bce yKa3aHUA No nopsapapKe
W 3apsmaiiTe 6arapelo B yc/N0BUAX COGIO-

=



6)

[AeHUA AuanasoHa Temneparyp, yKasaHHOro
B pyKoBoacTBe. HenpaBwibHOE BbINOMHEHWE
3apagKM MAM Temnepatypa 3apsaKu, BbIXOAS-
Lan 3a npegenbl yKasaHHOro MHTepBana, MoryT
NoBpeauTbL GaTapeto 1 NOBbLICUTL PUCK NOMHapa.

TexHU4YecKan nopaepHKa

a) PEMOHT 3/1€KTPO06GOPYAOBaHUA [O/THKEH Bbl-
MOMIHATb KBaNM(PULMPOBAHHbIA NepcoHan,
HEo6X0AUMO UCMO/Ib30BaTh UCKIIOYUTENILHO
OpUr1MHasbHble 3anacHble AeTaan. 310 No3Bo-
NAeT COXpPaHWUTb YpoBeHb 6e30MacHOCTU 3/eK-
Tpoo6opyaoBaHMA.

b) HuKorga He pemMoHTUpylTe NOBpPeHAeHHble
6arapen. O6cnyHuBaHWe 6aTapet AOMHKHO Bbl-
MOMHATLCA  UCKAIOYUTENIbHO  MPOU3BOAUTENIEM
MM aBTOPU30BAHHbIMM NOCTaBLLUMKAMM YCAYT.

1.2. CNEUMAJIbHbIE NPABUNIA TEXHUHKH

a)

b)

c)

d)

e)

f)

9)

h)

BE3OMNACHOCTHU An1A CAAOBOro
TPUMMEPA

He ucnonb3yitTe mawuHy npu He6GnaronpuaT-
HbIX NOTFOAHBIX YC/IOBUAX, OCOGEHHO €Cnu Cy-
LLECTBYET PUCK MonagaHus MONHUU. OTO CHUKaeT
PUCK NMOPaMeHUsA MONHUEN.

TwaresIbHO OCMOTPUTE Paboyyio 30HY, B KOTO-
po¥i 6yaeT ucnosib3oBaTbCA MaluMHa. Y4uTbiBai-
TE NPUCYTCTBUE AMKUX HUBOTHbIX, KOTOPbIE MOTYT
nocTpagarb OT MalUKHbl BO BPeMs paGoTbl.
TwaresIbHO OCMOTPUTE MECTO, Ha KOTOpoMm 6y-
AeT UCMoJIb30BaTbCA MaluuMHa, U yaanuTe Bce
KaMHM, NasjKu, NpoBoja, KOCTU U Apyrue mno-
CTOpPOHHUE npepMeTbl. OTOPOLLEHHbIE MALLUMHOMN
npeAMETbl MOTYT CTaTb NPUYMHOW TPaBM.

Mepep ucnonb3oBaHMeM MallWHbI BCeraa BU3y-
a/IbHO OCMaTpuBaWTe PEXYLLUIA Y3eN U 3almT-
HbI/ KOXYX Ha NpeaMeT noBpexaeHU. Mospe-
H/AEHHbIE AeTa/IM NOBLILAIOT PUCK TPaBM.
3aluTHbIe YCTPOICTBA AO/KHbI BCerga Haxo-
AWUTbCA Ha cBOeM MecTe. 3alUTHble YCTPOW-
CcTBa [AO/KHbI GbiTb UCMPaBHbI U NPaBUJIbHO
yCTaHOBJ/IEHbI. HENMOTHO YCTaHOBEHHBbIM, NoBpe-
HAEHHBIN MW HEUCNPABHbIN 3aLUMUTHBINA KOXYX MO-
KET NPUBECTHM K TpaBMam.

He ponyckaiite nonagaHuAa oTxoAoB pa6oTbl
BO BCE BO3/yX03a6OPHUKMN CUCTEMbI OXNampae-
HUA. 3acopeHue BO3/yX03aGOPHWKOB M Hanuyme
OTXOA0B PaGoTbl MOTYT MPUBECTU K NEPErPEBY MU
nowapy.

Monb3yiiTech cpeacTBamMy 3aluThl ANA a3 1
opraHoB cnyxa. [pasuibHO NoAoGpaHHble cpep-
CTBa 3alLWTbl NO3BOJIAT CHU3UTb PUCK TPaBM.

Bo Bpemsa pa6oTbl ¢ MallMHOW Bceraa HageBaw-
Te HECKO/b3ALLYI0 3aluTHY0 06yBb. He pabo-
TalTe C MalKWHOM GOCUKOM WM B OTKPbITbIX CaH-
fanmax. TO CHUMKAET PUCK TPaBMUPOBAHWSA HOr B
C/ly4ae KOHTaKTa C ABUKYLLMMCS HOHOM.

Bo Bpemsa pa6oTbl ¢ MallMHOW Bceraa HageBaw-
Te ofeway, MOKPbIBaloLLO HOrM oneparopa,
Hanpumep, 6poKU. HOHTaKT C ABMNKYLIMMCA HO-
HOM MM KOPAOM MOET MPUBECTU K TPaBMe.

Bo BpemA pa6oTbl MallMHbl MOCTOPOHHUE NnLa
He [0/IHKHbl K HeW npubnumarbea. OTOpoLLeH-

k)

m)

n)

o)

p)

Q)

r

Hble MalUMHOW OTXOAbl PaboTbl MOryT HaHECTU ce-
pbe3Hble TpaBMbl.

Bo Bpemsa pa6oTbl He MNOAHMMANTE MaLIUHY
Bbille YPOBHA noAca. 3To No3BosfeT NpeAoTBpa-
TUTb Cy4aiHbIA KOHTAKT C PEXYLLMM GIOKOM U1 CO-
XPaHUTb KOHTPOJb Haf, MalUMHOW B HENpeABUAEH-
HbIX CUTyaLMAX.

ByabTe OCTOPOMHHbLI NMPU UCMONIb30OBaHUU Ma-
WIMHBI Ha MOKpoW TpaBse. HUKoraa He pa6oTait-
Te 6erom, a TO/IbKO LWarom. TO CHUKAET PUCK
CKOJIb}KEHUA U NafeHUs, KOTopble MOryT NPUBECTU
K TpaBMam.

He ucnonb3ayiite MallMHy Ha C/MILKOM KPYTbIX
CHJIOHaX. 3TO CHWUAET PUCK NOTEPU KOHTPOASA Haj,
MaLUMHOM, CKONIb}KEHUA U NafleHWs, KOTOpble MOryT
NpVBECTM K TPaBMam.

Mpu pa6oTe Ha yvacTKax C YHKJIOHOM Bcerpa
yaocToBepAiTeCb B OTCYTCTBUMM pPUCKa mnoTe-
pATbL paBHOBecUe, Ha CKJOHe Bceraa pa6o-
TaliTe B Nnomnepe4yHOM HamnpaBieHUW, HUHoOrga
He ABUranTecb BBEPX WU BHU3 MO CHJIOHY, U
6yAbTe NpefesibHO OCTOPOHHbI MPU U3MEHEHUU
HanpaB/IeHUA ABUEHUA. DTO CHUKAET PUCK Mo-
TepW KOHTPOJIA Ha/, MaLLMHOM, CKOJIbIKEHWA U naje-
HUWSA, KOTOPbIe MOTYT NPUBECTU K TPaBMam.
[lepiuTe BCe WHYpbl NUTaHUA U Kabenu 3a
npeaenamu 3oHbl CTPUHKW. LLIHYpbl nUTaHus K
Ka6esim MOryT 6blTb CKPbITbI B }KWBOW U3rOPOAN UM
KyCTapHWKe, U MOTyT GbITb C/ly4aliHO nepepesaHsbl
MW NOBPEHAEHbI.

He npubnukainTecb K ABUKYLLEMYCA pemyLie-
My Y371y KycTopes3a. epez yaaseH1emM NoCTOPOH-
Hero matepvana ¢ MallMHbl OTK/IYUTE ee OT UCTOY-
HUKa MUTaHWA. [BUKYLLMICA PeryLLMIA 610K MOKET
HaHEeCTU cepbe3Hble TPaBMbl.

TpaHcnopTUpYHTE MAaWMHY C BbIKJIOYEHHbIM
ABUratesieM U Ha pacCToAHMM oT cebA. Mpasub-
Hoe obpalleHVe C MaLLUMHOW CHU3WUT PUCK Cyyain-
HOrO KOHTaKTa C ABUIKYLLMMCS PEHYLLMM Y3/10M.
Ucnonb3yiTe MCKAIOYMTENIbHO 3anacHble pe-
HYLUEe rONIOBKU, HOXU U HOpAbl, YKa3aHHble
npoussoguTenem. He 3ameHsNTe HOXKU UK KOP-
Abl TPMMMeEpa Ha MeTal/IM4ECKNE KOPAbI U HOXM.
HenpasunbHO nogobpaHHble 3anacHble 4acTu Mo-
ryT MPUBECTU K NOTEPe KOHTPONA Haj MalUMHOM,
MoJIOMKe 1 TpaBMam.

AB cayyae NoJIOMOK WM aBapuii BO Bpems pa-

60TbI

He3ameg/sinTesibHO BbIRJIOYUTb [ABUrartesib

u yb6paTb MawuHy, 4To6bl OHa He HaHecna euie
60nbWwKi ylWwep6; ecaiM NpousoLlen HecYacTHbIN
cnyyait M onepatop MM TPeTbU SUua MOAYHUIU
TpaBMbl, He3amMeA/IMTeNIbHO MPUHATbL Mepbl Mo no-
MoK nocTpagaBwuM, Haubonee nogxopAwue B
KOHKPETHOM CUTyauuu, 1 o6paTUTbCA B MeAULMUH-
CHKOe ydpempaeHue pnAa Heo6XOAMMOro JIeYeHUA.
TwaTteNbHO yaanuTe marepuas, KOTOPbI MOMeT
HaHecTH ywep6 uau TpaBMbl JOAAM U HUBOTHbIM,
KOTOpbI€ MOTYT €ro He 3aMeTUTb.
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A MpoponiutenbHoe Bo3pencTBUE BUGpaLuU
MOMEeT HaHecTM yuwep6 HepBHO-COCYAUCTOMN
cucTeme (3TM COCTOSIHUA U3BECTHbI KaK “CUHAPOM
PeitHO” unu “6enoit pyKu”), oco6eHHO y ntoae,
cTpajalolmnX PacCTPOWCTBOM KPOBOOGpaLLeHUs.
CUMNTOMbI MOFYT NPOAB/IATLCA Ha PYKaX, 3anACTbAX
M nanbuax B BUAE MOTEPU YYBCTBUTESIbHOCTH,
oHemeHwus, 3yaa, 60nM, 61eHOCTU U U3MEHEHUA
CTPYKTYPbl KOXU. ATU CUMNTOMbI MOFYT YCUUTBLCA
noa  BO3[AEWCTBMEM  HU3KOW  Temneparypbl
OKpyHatowein cpeabl W/WAW CAWUWLKOM CWJ/IbHOFO
CHUMaHUA PYKOATOK. MpHU NOABNEHMHU CUMNTOMOB
creayeT CHU3UTb BPEeMA MCMOJIb30BaHUA MalUMHbI
1 06paTUTbCA K Bpavy.

1.3. TEXHUHECKOE OBCJ/1YHWUBAHMUE,
XPAHEHUE U TPAHCNOPTUPOBKA
PerynapHoe TexHn4ecKoe 06CyKMBaHNE 1 NPaBUIbHOE
XpaHeHWe ABNAIOTCA 3a10roM 6e30MacHOCTH MallMHbI 1

NOAJEPHAHNA ee IKCNyaTaLMOHHbIX Ka4ecTB.

Hu B Koem cniy4ae He MCMONb30BaTb MaLUMHY C W3-
HOCMBLUMMWUCA WM MOBPEHAEHHBIMU  YacTAMM.
MoBpewaeHHble M M3HOCKBLUMECA AeTanu Bceraa
HeobXoAMMO 3aMeHsTb, OHW He MOoAJ/IeaT PEMOHTY.
Mcnonb3yiTe TONbKO OpUrMHasIbHbIE 3an4acTy.

Mpn ocTaHOBKE MalUMHbI A8 TEXHWYECKOro o6ceiy-
KMBaHWUA, OCMOTPA, XPaHEHUs WM 3amMeHbl NPUCTIO-
COG/IEHWI HEOBXOAMMO BbIK/IIOYUTL ABUraTesb, OT-
COeMHWUTb MalUMHY OT CeTW M yGeauTbCs, YTO BCe
[BUKYLLMECA YaCTM MOHOCTBIO OCTAHOB/IEHDI.

[na cHUKEeHnA pucKa noxapa He OCTaBNATb KOHTEN-
Hepbl C 0TXOAaMW B NMOMELLEHUM.

3HayeHUA ypoOBHA lWyma ¥ BuUGpauuwm,
yHa3aHHble B HacCTOALLEM PYKOBOACTBE,
ABNAIOTCA MaKCUMMasJbHbIMU pabouyumu
3HaYeHMAMU MalluHbl. Ucnonb3oBaHue
Hec6a/laHCMPOBaHHOIO PEHYLLEro a/IeMeHTa,
CJ/IMIUKOM BbICOKasA CKOPOCTb, OTCYTCTBUE
TEXHUYECKOro 06C/TyHMBaHUA CYLLECTBEHHO
BJIUAIOT Ha YpPOBEHb LIymMa W BUGpauuio.
CnepoBaTtesibHO, HEO6XOAMMO MPUHATH
npogunakTUHeCKne mMepbl AJ1A yCTpaHeHUs
BO3MOMHOro yuwep6a, Bbl3BaHHOro
BbICOKWUM YPOBHEM LUYyMa U BUGPaLMOHHBIMU
HarpysKkamu; BbIMOJIHATb OGC/yHUBaHUe
MalWWHbl, HajeBaTb MPOTUBOLWYMHbIE
HaylWHWKK, AeNaTb nepepbiBbl BO BpeMsA
pa6oTbl.

1.4. BATAPEA / 3APAAHOE YCTPOMUCTBO

BAHHO Huwecnegyrowme npasuna 6e3onacHo-
CTU [OMOHAIT MPEANNCaHUA 10 TEXHUKE 6e30rnacHo-
CTH, N3/IOMEHHbIE B MHCTPYKLMU 6atapen mn 3apsagHoro
ycTporicTea, nocTaB/IIeMoro BMeCTe C MalLuMHOM.

e [1nA 3apafgKu G6atapen UCMosb3ynTe TOMbKO 3apaf-
Hbl€ YCTPOWCTBA, PEKOMEH0BaHHbIE U3rOTOBUTENEM.
Henopxogasiiee 3apsgHOe YyCTPOMCTBO MOXET NpuBe-
CTW K 3JIEKTPUYECKOMY yaapy, Neperpesy Wian yTeyke
€[1KOWN HUAKOCTU U3 BaTapeu.

* Mcnonb3yitTe TONbKO oOnpeAesieHHble GaTapeu,
npeaycMoTpeHHble ANA  Ballero 06opyAoBaHMA.
Mcnonb3oBaHue 6aTapei Apyroro TMna MOMeT npuse-
CTW K TpaBMaMm W pUCKY noxapa.

Mpexae Yem BCTaBUTL GaTapero ya0CTOBEPLTECH, HTO

06opyfoBaHNE BbIK/IOYEHO. YcTaHOBKa 6arapey BO

BHKJ/IOYEHHOE 3/IEKTPUYEeCcKoe 06opyAoBaHUe MOMET

NpVBECTM K NoXapy.

XpaHuTe Heucnonbayemylo 6atapeto Ha paccTOAHWUM

OT KaHLeNAPCKUX CKPEMNOK, MOHET, K/OYEN, rBo3aeN,

BMHTOB W APYrMX MaNeHbKUX MeTa//IMYECKUX NpeaMe-

TOB, KOTOpPblE MOrYT BbI3BaTb KOPOTKOE 3aMblKaHWe

KOHTaKTOB. HOpOTKOe 3amblKaHWe 3JeKTPU4ECKOM

Lienu Mexay KOHTaKTaM1 MOXET Bbl3BaTb BO3ropaHue

WK noxap.

He wcnonbsyiite 3apagHoe yCTPOMCTBO B MecTax ¢

HasMyMem napoB, BOCM/IAMEHAOLWMXCA BelecTs, a

TaKKe Ha JIErKoBOCM/IaMEHSAOLWMXCA NMOBEPXHOCTAX,

Hanpumep, Ha 6ymare, TKaHu 1 T.4. Bo Bpems 3apaaxu

3apAfAHoe YCTPOMCTBO HarpeBaeTCA M MOXET Bbl3BaTb

noxap.

* Bo BpemsA TpaHCMOPTUPOBKM aKKyMynAaTOpPOB Cre-
[AUTe, YTOObl KOHTaKTbl He COMpUKacaincb Memay
CO6OM, U HE UCMONb3YNTe METANIMYECKYIO Tapy ANA
MX TPAHCMOPTUPOBKMU.

1.5. OXPAHA OKPYHAIOLLEN CPE/bI

e CTporo co6toAainTe MeCTHble HOPMbI MO YTUAN3ALMK
YNaKoBKW, MOBPEHAEHHbIX YacTel WUauM NobbIX ane-
MEHTOB CO 3HaYWTEsIbHbIM BMAHMEM Ha OKpPYMHaro-
LLYto Cpealy; 9TW OTXOAbl HE AOJKHbI BbiGpachiBaTbCA
B MYCOpPHbIE€ KOHTEWHEPbI, a OMKHbI GbITb OTAENEHbI
1 nepefaHbl B CNeLnasibHbIe LIEHTPbl C60pa 0TXOA0B,
3aHMMatoLLmeca nx nepepaboTHON.

e Ctporo cob6nopaTb [AEWCTBYIOWME Ha MECTHOM
YPOBHe npasu/a no BbIBO3Y OTXOLOB.

e Mocne 3aBepLUEHUsi CpOKa CyKG6bl MalUWHbI HE Bbl-
6pacbiBaiTe ee ¢ GbITOBbIM MycOpPOM, a obpaTuTech
B LIeHTp c6opa OTXOZOB B COOTBETCTBUM C AEWCTBYIO-
LLMM MECTHbIM 3aKOHOAATE/IbCTBOM.
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He BbiGpacbiBaiTe aneKTpooGopynoBaHue
BMeCTe C 6bITOBbIMW OTX0AaMK. B cooTBETCTBUM
¢ EBponeiickoi aupektunsori 2012/19/EC oTHO-
CUTENbHO BbIBEAEHHOTO U3 3KCMyaTaLm N1eK-
TPUYECKOTO W SNEKTPOHHOTO 0GOPYAOBaHHA U
€€ NPUMEHEHUEM COTIaCHO NpaBuiam CTpaHbl
3KCM/yaTaumu, BbIBEAEHHOE U3 SKCnyaTaumum
371EKTPOOBOPYAOBaAHME [OMHKHO OTNPABAATLCA
HanepepaboTKy BCOOTBETCTBUM C TPEBOBaHMSA-
MU N0 OXPaHE OKPYHaIOLLEN Cpefibl OTAE/BLHO OT
Lpyrvx oTxopAoB. Ecnv anexkTpoo6opysosaHue
BbIGPACHIBAETCA HA CBAJIKY /W 3aKanbIBaeTcsA B
3EM/10, BPEAHbIE BELLECTBA MOTY T NMPOHUKHY Tb
B C/10/ NOA3EMHbIX BOA 1 NONACTb B MULLEBbIE
NPOAYKTbI, YTO NPUBEAET K HAHECEHMIO YLep6a
BaLLIeMy 3[l0POBbIO 1 XOPOLLEMY CaMOYYBCTBUIO.
[nsnonyyenus 6onee nogpo6HON MHGopMaLm
o nepepaboTKe 3TOro M3aenunsa obpallanTecbB
YUYPEKAEHNE, OTBETCTBEHHOE 3a NepepaboTHy
0TXOA0B, WK K Ballemy aucTpubboTopy

Mo 3aBeplueHMM CpoKa CAyHGbl 6aTapen
obecneybTe UX YHUYTOXEHME, KoTopoe
He HaHeceT Bpefa OKpyMawllen cpeje.
Li-ion Darapes cogepwuT maTtepuan, onacHbin ans
Bac W ANA OKpyxarwlein cpepbl. barapeto
Heo6X0MMO W3BNEYL U OTAENbHO cAaTb
B LEHTP nepepaboTKWU OTXOAOB, KOTOPbIM
NPUHUMAET IMTUIA-UOHHbBIE GaTapeu.

@ PaspenbHblii C6op UCMONb30BaHHbIX U3AEUI
M YyNaKoBOYHbIX MaTepuasioB No3BONAET
%(:9 nepepabartbiBaTb M NOBTOPHO MCMO/b30BaTh
maTepuanbl. [IOBTOPHOE MCMONb30BaHUe
BTOPWMYHO MNepepaboTaHHbIX MaTepuasnos
nomoraeT yMeHbWWTb 3arpAsHeHue
OKpYaroLLel Cpeabl ¥ CHU3UTL NOTPEBHOCTb

B NMEePBUYHOM CbIpbe.

2. ONMUCAHUE U3AENIUA

[aHHas malvHa sABiseTcA cafoBbiM 060pyLoBaHUEM,
M, B YacTHOCTM, MOPTaTMBHOM ra30HOKOCWIKON /
TPUMMEPOM A1 KpaeB ra3oHa ¢ 6atapeiHbIM MMTaHUeEM.

MawwnHa cocTouT 13 ABuratens, KOTOpbIM uepes
TPaHCMMWCCHOHHbIN Bas NPUBOAUT B AEMCTBUE PexyLlee
NPUCNOCo6/IeHUE (TPUMMEPHYIO FOMIOBKY).

MpepycMoTpeHHoe UCNoJIb30BaHWE U HenpaBUibHOe
ucnosb3oBaHue

OTa MalmHa paspaboTaHa 1 U3roToB/ieHa ANs:

- CTPUMKM TpaBbl U HEAPEBECHOM pPacTUTENbHOCTU
(HanpumMep, KpaeB rasoHOB, 3e/IEeHbIX HacamAeHWH,
y CTEH, orpaj WM B 3eNieHblX 30Hax HeGOosbLIoW
nnaowazau);

- yNyylWeHWs pesy/nbTata Mnocne CKaluBaHuA Tpasbl
KOCWJIKOW;

- MaLLMHOW JOIKEH YNpaBsiTh TONbKO OAWH YEesI0BEK.
Jllo6oe  apyroe  WCMONb30BaHWE, OTIMYHOE  OT
BbILLEYNOMAHYTOr0, MOMET CO03A4aTb OMacHoOCTb U
NPUYUHUTL YLLep6 MIoAAM W/Man umyLecTsy. Bxoaut B

NOHATME HENpPaBWILHOrO MCMO/Ib30BaHMA (B HavecTse
npumMepa, Ho He OrpaHMYnBaACh STUMK Cy4aAMM):

- MCNO/b30BaTb MalMHYy Aaa YOOpKM Tepputopuu,
HaKJ/IOHAS TPUMMEPHYIO ronoBKY. MOLYHbIM ABUraTesb
MOMET 0TOpachbiBaTb NpeamMeTbl U Hebo/bIME KaMHM
Ha paccTosHue 6onee 15 M, 4TO MOMET NPUBECTU K
HaHeceHwIo yuiep6a nan TpasM IOAAM;

- rnogpaBHMBaTb M3ropoAb WM BbLINOAHATL Apyrve
paboTbl, MpPM KOTOPLIX pemyLiee npucnocobneHve
HaxoAMTCA He Ha YPOBHE 3eMu;

- CTPUMKA U M3MeJIbYEeHNE KYCTapHWUKOB U1 LIBETOB;

- MCMONb30BaTb MalUMHY AR PEe3KU MmaTtepuasnos, He
MMEIOLLMX PACTUTE/IbHOO MPOUCXOMAEHUS;

- MUCMONb30BATb MALLMHY B MOJIOMEHWN, KOTAA pexyLiee
npucnocobaeHne HaxoAUTCA BbliLLie NoAca onepaTopa;

- MCMONb30BATb MALLMHY B FOPOACKMX CKBEpAX, NapKax,
CMOPTKOMM/IEKCAX, Ha MPOE3EN YacTu, Ha MofAX U B
necax;

- NMPUMEHEHWE PEHYLUMX NMPUCTIOCOBNEHUI, OTINYHBIX
OT YKasaHHbIX B rnase "TeXHNYeCKne XxapaKTepucTuKn'.
OnacHOCTb CepbesHbIX PaH 1 TPaBM;

- ynpaBfieHMe MallMHOW HECKOJIbKUMK ornepaTtopamu
OAHOBPEMEHHO.

BAHHO HeHagnemalyee vcrnosib3oBaHue MallvHbI
B/IeYET 3a CO6OM yTparty AeCTBUA rapaHTUM U CHUMaeT
C M3roToBUTE/IA BCIO OTBETCTBEHHOCTb, BO3/1arasd Ha
10/1b30BaTe/Is OTBETCTBEHHOCTb 3a U3AEPIKM B C/ly4ae
rop4u UMyLecTBa, No/y4eHUs TpaBM MM HaHECEeHWs
yljepba TpeTbuM 1Lam.

BAHHO /Jns pa6otbi  mawmHbl  HEOGXOAMMO
BCTaBUTL 06e 6aTapen.
NMPUMEMAHUE bGarapeun MOM{HO 3apsamarb

HernocpesACTBEHHO Ha MalLMHe, UCOo/Ib3Ys ee 3apaaHoe
ycTporicTso.

2.1. KOMMNOHEHTbI MALUMHBbI (PHUC. 1)
A. MoOTOpHbI 6/10K:

Ban

Pexyliee npucnoco6neHne

3awuTa pexyLiero npucnocobaeHns
MepeaHAa pyKoaTKa

3apHAA pyKoATKa

Batapen

Penbc ana sakpenneHua Ha cTeHe
3apagHoe ycTponcTBO

JI0TOK ANA NpUHaANeHoOCTeN
BWHTbI B KOMNeKTe

3apagHoe ycTponcTBO

FRARESETIOMMOOW
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2.2. 3HAKN BE3OMNACHOCTHU (PUC. 1)

BHUMAHME! ONMACHOCTb! [aHHas ma-
LUMHA NPU HENpaBWIbHOM MCMO/Ib30BaHUU
MOXET OblTb OnacHou AnA oneparopa U
OKpYKaloLLMX.

Flpemp,e, YeM M0Nb30BaTbCA MalUMHOM,
npo4YTUTE PYKOBOACTBO NO dKCNayaTaluuun.

Mcnonb3yiTe 3aluTy Ansa cny-

T
i Xa, 3aLMTHBIE OYKM.

OMACHOCTb OTBPACBIBAHUA NPEA-
METOB! Co6ntofarite 0CTOPOXHOCTb 13-
3a BO3MOMHOr0 0T6packiBaH1A Matepuana
PEXYLMM NPUCNIOCOGNEHNEM, YTO MOMKET
HaHeCTH cepbesHblii yLep6 oaaM 1 Umy-
LecTBy.

ONACHOCTb OTBPACbLIBAHUA NMPEA-

METOB! Jltogu 1 foMalLHWEe HUBOTHbIE BO

NEd BPEMSA MCMO/Ib30BaHWA MalUMHbl JOSIHHbI

OTOWTW Ha paccTosiHWe, MO MeHbLUEW Mepe,
B 15 M.

He nogsepratb BO34EMCTBUIO
LOXAA (MW BNAKHOCTH).

MN3BnekuTe Gatapeto nepep no6ow npo-
[0” BEPKOM, OYMCTKOM, TEXHUYECKUM O6Cny-
HUBaHMEM/PEryIMpPOBKOM MaLUMHbI.

BHUMAHMUE!

WNHudopmauma o 6Gatapee M 3apALHOM
YCTPOMCTBE M3/I0MKEHA B CNeLnaibHOM py-
KOBOACTBE.

Liion

BAHHO [loBpeaeHHbIe nam HeunTaemble HaKaek-
KM Hy¥AaKTCA B 3aMEHe. 3aKamuTe HOBble HaK/IeHKN B
aBTOPH30BaHHOM CEPBUCHOM LieHTpe.

3. MOHTAH

BAHHO PacnakoBxka 1 MOHTam [OJIHHbI BbIMNO/-
HATLCA Ha TBEPAOH M POBHOK MOBEPXHOCTH, r4e [o-
CTaTo4yHO MecTa A/1A NepemMeLyeHus MallHbl U ee yrna-
KOBHKM.

I'Iepe,q BbIMNO/IHEHWEM MOHTaxKa yAOoCTOBepbLTECH,
4To 6aTapeM He BCTaB/IeHbl B COOTBeTCTByI'OLLtMVI OTCeH.

NPUMEYAHUE YCTPOKCTBO MOMHO MOBECHTL
Ha CTeHy.

* MoHTaxk 3apapHoro yctpoicTsa (Puc. 2).
* MoHTaX penbca A 3akpensieHuAa Ha cteHe (Puc.3).
* MoHTam nepegHeit pyKoAaTku (Puc. 4).

NMPUMEMAHUE Y6eautecs, 4TO NepesHAsA PyKOATHA
pacrionoxeHa nog cTpesnkor (Puc. 4.D), n3obpaeHHo/
Ha TabsmyKe 6e30MacHoOCTH.

e MoHTa¥ 3aWwuTbl pemyLliero npucnocobnexHus
(Puc. 5).

A Ucnonb3syiite 3aynTHbIE NepYaTHN.

Pacnonoxute 3sawmtHoe ycTponctBo (Puc. 5.A) B
COOTBETCTBMU C OTBEPCTUAMM, PACMOJIOKEHHbIMU Ha
OCHOBaHMK MOTOpHOro 6s0ka (Puc. 5.B) n 3ataHute
BWHTBI o ynopa (Puc. 5.C).

NPUMEMAHUE Ha 3awmte pemyLero npucrnocobe-
HUA UMeETCSA C/IeAYI0LMI CUMBO.

OH YKa3blBaeT Hanpas/ieHue
<::| BpaLLIeHWA peXyILero

npucnocobaexHus.

* MoHTa yKasatena rpaHuLibl cKalmBaHua (Puc. 6)
BcTaBbTe M 3aKkpenuTe aBa KOHUA yKasartens rpaHuLibl
cKawmBaHusa (Puc. 6.A) B COOTBETCTBYIOLLME OTBEPCTUA
Ha MoTopHOM 6J10Ke (Pwc. 6.B).

MNPUMEMAHUE Bcerga fepunTe pyKu Ha pacCTOAHUM
OT yKasareJid rpaHuLibl CKaluMBaHHs.

4. CPE/JCTBA YNPABJIEHHUA

* Pbiuyar ynpaeneHusa gpoccenem (Puc.7.A)
Mo3BoONAET BbLINOAHATL 3aMyCK/OCTAHOB MalUMHbI U
OfHOBPEMEHHO  MOAK/IIOYAET/OTH/IOHaeT  pewyllee
npucnoco6nenve.

BrntoyeHune poivara ynpasnenus gpoccenem (Puc.7.A)
BO3MOMXHO TO/MILKO MNPU OAHOBPEMEHHOM HamaTuu
npefoxpaHnTeNbHOro pblyara/KHOMKM apoccens
(Puc.7.B)

* MpepoxpaHUTeNbHbIW pbl4ar/KHOMKa Apoccensa
(Puc.7.B)

Mo3BONAET BK/OYATb pblyar ynpasaeHWs ApPOCCENEM

(Puc.7.A).

¢ NMepekrntoyarenb ckopoctu (Puc. 7.C)
M03BONAET U3MEHATL CKOPOCTb (2 YPOBHS).
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5. MCNOJIb3OBAHUE MALLUHDbI

BAXHO WHcTpykymn oTHocutensHo 6ataperi maso-
JEHbl B COOTBETCTBYIOLEM PYKOBO/CTBE.

5.1. NIPEABAPUTEJIbHbIE ONEPALUA

« MpoBepKa ypoBHA 3apAfa 6arapeit (Puc. 8)

- Mepep Mcnonb3oBaHMeM MallWHbI B MEPBbIV pas nocse
MOKYMKW, MONHOCTbIO 3apsAUTe GaTapeto.

- Kawpabit pas nepep vcrnonb3oBaHWeM: nposepsiiTe
COCTOsIHWe 3apsga 6atapeu.

NMPUMEYAHUE bartapen MOMKHO 3apsarb Hero-
CPEACTBEHHO Ha MalLUMHe (MyHKT 6.2).

* PerynupoBKa nepepgHeit pyKoaTku (Puc. 9)

1- OtBUHTUTE pYy4Ky (Puc. 9.A) 1 onopy (Puc. 9.B).

2- TloBepHUTe PYKOATKY, 4TOGbl HaWTM Haubonee
3PrOHOMUYHOE MOOKEHHE.

3- 3aTtAHuUTE pyudKy.

¢ PerynupoBka g/vHbl Bana (Puc. 10)
1- OTKpOITE 3aMMHOM KpioK (Puc. 10.A).
2- OTperynupyiTe vy Bana (Puc. 10.B).
3- MNOTHO 3aKPOMTE 3aKMMHOM KPIOK.

* PerynupoBKa HaKJIoHa rosioBku (Puc. 11)

Mocne Hawatna KHomkn (Puc. 11.A) pexywee
npucnocobnexune (Puc. 11.B) nosepHeTtca Ha 90°, yTo
no3BonfieT npu paboTe nepexoyaTbCa U3 perunma
ra30HOKOCW/IKM B PEXMM TPMMMEpPA U Ha060pPOT.

A Bcerga BbINO/IHANTE 3Ty onepayuio npu
BbIK/IIOYEHHOH MaluuHe U HernogBHUHHOM pexyLjem
npucnoco6aeHnn.

5.2. MPOBEPKU BE3OMNACHOCTHU

e [poBepbTe LENOCTHOCTb M NPaBUIbHOCTb MOHTaXKa
BCEX KOMMOHEHTOB MaLLMHbI;

* YpocToBepbTECh B UCNPABHOM 3aTAMKE BCEX (DUKCH-
PYIOLLMX YCTPOUCTB;

¢ Bce NOBEPXHOCTU MaLLMHbI AO/THHbI NOALEPHMBATLCA
B YXCTOM M CYXOM COCTOSIHUM.

[JeicTtBue Pe3ynbrar
1. 3anycTutb MawmnHy . Pextywee npu-
(NyHKT 6.3). cnocobeHune He

2. OTnycTuTe pblvar
ynpasieHnsa fpoc-
cenem (Puc.7.A) n
NpeAoXpaHUTE bHbIN
pblyar/KHOMKy Apoc-
cens (Puc. 7.B).

[LO/IHHO ABUraTbCs.

. OpraHbl ynpasieHus

[IONHHbI aBTOMA-
TUYECKU U BbICTPO
BEPHYTbLCA B HEN-
TPanbHOE NOJIoHeEHUe,
a pexylee npucno-
cob6ieHMe JOMHHO
OCTaHOBUTLCA.

HarKmuTe ToNbKO Ha pbl-
yar ynpas/ieHWs Apoc-
cenem (Puc. 7.A).

Pbiyar ynpasnexus
fpoccenem ocTaeTca
3aMKCMPOBaHHbIM.

A Ecau pe3ynbrar 110604 NpoBepKHU OT/IMYAETCA
OT npuBegeHHoro B Tabnuue, Mo/b30BaTbCA
malmnHoli Henb3A! Cpakite mMalWwmHy B CEpPBUCHDIHN
LieHTp A/1A BbINOJIHEHNA MPOBEPOK U PEMOHTA.

5.3. 3ANYCK Y1 ONUCAHUE PABOTbI

BAHHO [lpexae, 4em BriepBble MPUCTYMUTb K CTPMMK-
Ke TpaBbl, PEKOMEHAYETCSA JyHLLIe 03HAKOMUTLCA C Ma-
LUMHOW M Hambos1ee NOAXOAALLMMM METOAAMM HOLLIEHUS,
KPEnKo yxBaTUTbCA 3a MalUuMHY W BbIMOHUTL [BUIKE-
HUA, HEOBXOAMMbIE 4718 PAGOTbI.

A He BH/l04akiTe MaluMHy, Korga oHa HaXoAMUTCA
B npoLjecce 3apAafKy.

NMPUMEYMAHUE PexomeHayeTcA MUCro/ab30BaTb Ma-
LwmHy rpm Temneparype ot -10°C go 60°C.

A 3anyck malmHbl OfHOBPEMEHHO 3arycKaeT
BpalleH1e peryLero npUcrnoco61eHus.

NMPUMEYAHWE Bbiro/iHAkNTe 3anycK Ha POBHOM M
YCTOH4MBOV MOBEPXHOCTH.

1. Y6eautecb, 4TO pewyliee npucnocobieHne He
KacaeTca 3eM/IM UK APYrnX NpeaMeToB.

2. BcraBbte 6Gartapeu (Puc. 12.A) po KoHua B
COOTBETCTBYIOLMIA OTCEK W MPOTOJIKHUTE WX A0
wenyka, 4Tobbl 3adUKCMPOBATb MX B HYHHOM
MOJIOEHWNMN M 06ECNEUYNTb ANEKTPUYECKUIA KOHTAKT.

NMPUMEMAHUE /Jna paboTbl MalmHbl HEOOXOAMMO
BCTaBUTbL 06€ 6aTapeu.

3. BcTaHbTe B NpoYHOE 1 YCTOMYMBOE NOOMEHNE

4. OpHOBPEMEHHO HaXMWTE Ha pblyar ynpas/ieHns
apoccenem (Puvc. 7.A) v npefoxpaHnUTeNbHbIN
pblyar/kHonKy apoccens (Pvc. 7.B).

MPUMEMAHUE Haxabivi pa3 npu 3anycKe aBTomatu-
4YECKM NoAaeTcs HOBbIK HopA (MyHKT 5.5).

A Bo Bpems pa6oTbl Bcerga KpernkKo yaepHnBari-
Te MalwunHy o6enmMu pyKamu, a PeHyLmii y3ea fo-
HeH HaXO[MUTbLCA HUHE rosca.

NMPUMEYAHUE Bo Bpema pabotel  6atapesa
3alymLyeHa oT Mo/IHOM pa3psAAKM YCTPOKICTBOM 3aLUMTbI,
KOTOPOE BbIK/IOYaET MaLLMHY 1 6/10KMpYeT ee paboTy.

5.4. METOAbI PABOTbI

A Ucnonbzosate TOJIbHO Helis10HOBblE HUTH.
HcnonbzoBaHne MeTasIM4eCHUX HOPAOB, NAacTu-
HULHPOBAHHBIX METaN/IMHeCKUX HOPAOB H/Mau
HenoAXoAAWMX ANIA FO/IOBKH, MOMET NPUBECTU K
MO/Iy4eHUI0 Cepbe3HbIX TPaBM.

¢ CTpuXKa npu nepeaBueHun (KoweHune)
Horpga peryliee yCTPOWCTBO HaxoAMTCA B pemuMe
rasoHOKOCUIKK (puc. 11), BbINONHANTE ABUMKEHUA U3
CTOPOHbI B CTOPOHY, Kak Npu paboTe OGbI4HOM KOCOW,
He HaK/IoHAR TPUMMeEPHyIo ronosKy (Puc. 13).
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NPUMEYMAHUE /s CTpuHKU B TAMEIbIX YCA0BUAX
MOMeET NoTPeboBaTbCA HAK/IOHUTb TPUMMEPHYH r0/108-
Ky B/1€BO NpnbamM3uTe/IbHo Ha 30°.

A He BbinonHaAkTe AeHCTBUA B 3TOM MOpAAKe,
ec/In cylecTByeT pUCK OT6pachiBaHWUA MPeaMeToB,
KOTOpble MOryT HaHecTH TpaBMbl JIOAAM WU
HUBOTHBIM, IN60 HAHECTH yLLep6.

¢ ToyHan cTpukKa (O6pe3Ka)

JlepHunte MalumMHy crierka Hak/JOHEHHOW TaK, 4To6bl
HUIKHAA YacTb TPUMMEPHOM TO/IOBKM He Kacanacb
3eM/I1, a JIMHUA PEe3KU Haxoannach B Tpebyemoi TouKe,
peryLee npucnocobneHve Bceraa A0MHKHO HaXoAnTbCA
[laneKo ot oneparopa.

¢ CTpuHKa y 3a60poB / pyHaamMeHTOB

MepaneHHo — npogsuraiTe  TPUMMEPHYIO  FONOBKY
K 3abopam, cTonbam, KamHAM, CTeHam W T.4., He
CTaNKMBaACh ¢ HUMK (Puc. 14).

MPUMEYAHUE CrTpimikka y TpoTyapos, (yHAaMeH-
TOB, CTE€H U T.[i. MOMET MOABEPrHyTb KOPA Ype3MepHO
6bICTPOMY U3HOCY.

o CTpuHKa BOKpYr AepeBbeB

O6xoauTe [fepeBO CneBa  HamnpasBo, MeAJIEHHO
npubAMIKasaCb K CTBOMY TaKMM 06pa3oM, 4ToObl Kopa
He KacascA [epeBsa, yAepHunBasa TPUMMEPHYIO FONOBKY
Clierka HaK/10HeHHoM Bnepes.

NPUMEYMAHUE HevinoHoBasi HUTbL MOMET cpe3aTtb
WM MOBPEANTL MEJIKME KYCTAPHUKM .

5.5. PETYJINPOBKA AJIUHbl KOPAA BO
BPEMA PABOTbI

Heo6xoanmo perynvMposarhb f/IMHY KOpAa, NoAABaeMoro
rOJI0BKOW:
- Horpa Kopa pacxofiyeTcs U CTaHOBMTCS KOPOYeE;
- Horpa HabniopaeTcA  yBenuuyeHne  06GOpOTOB
ABWraTtens, BbIXOAALLEe 3a Npeaesibl HOpMbl;
- Koraa yxyaluaercs Ka4ecTBO CTPUKKM.

* ABTOMaTM4ecKan nopaya Kopaa

OTa MalumMHa OcHalleHa rofIOBKOM C aBTOMAaTUYEeCKOM

nopayen Kopga.

Y706bI BbINYCTUTb HOBbIM KOPA:

1. BbIKa04MTE MaLMHY (MYHKT 5.6).

2. TllopjowpanTe fABe CeKyHAbl M CHOBa 3anycTtute
MaLLKHy.

[vHa nogaHHoro Kopaa 6yaeT cocTaBnAaATb NPUGAN3K-

TesIbHO 6,35 MM.

MoBTOpKTE A@HHYIO MpOLeAYpPY, MOKa KOpZ, HE AOCTUTHET

HOM¥a 41151 0BPE3KU KOpAA, KOTOPbIN 06PEET USNULLEK

Kopgaa.

* PyyHan nogaya Koppga

YTOGbI BbINYCTUTb HOBbIM KOPA;:

1. BbIKa04MTE MaLLIWHY (MYHKT 5.6).

2. W3BnekuTe Gartapeto.

3. HawmuTe KHOMKY Ha TPUMMEPHOW rONOBKE
(Pvc. 15.A) 1 OAHOBPEMEHHO BPYYHYIO BbITAHUTE
KOpZ, HYHHOM f/IMHbI, YTOBbI OH AOTAHY/ICA 10 HOXa
Ana obpesku Kopaa (Puc. 15.B).

4. BHOBb yCTaHOBWTE MaLLMHY B paboyee NosIoHeHMe.
5. BcrtaBbTe 6aTtaped B COOTBETCTBYHOLUMM OTCEK
(Puc. 12.A).

5.6. OCTAHOB
OTnyctute pblyar ynpasnexus gpoccenem (Puc. 7.A) n
[OMANTECH OCTAHOBA PEYLLErO NPUCNOCOBNEHHMA.

A locne BbIK/IIOYEHUA MalHHbI TpebyeTca
HECHO/IbKO ~ CEeHYH, Mpempe 4YeM pemyujee
npucnocobsieHne 0CTaHOBUTCH.

BAKHO Bcerga BbiK/04asTe MalumHy BO BpeMA re-
pemeLLeH1s OT 0AHON paboyer 30HbI K ApYroM.

5 7. NOCJIE PABOTbI
Ecnu malmHa He HaxoamTes B npoLecce
3apAaKH, U3BNEKNTE GaTapeu.

2. [laiiTe oCTbITb ABUraTesito nepes nepemeLeHMem
MalLLMHbI B KAKOE-TMGO NOMELLEHHE.

3. TpoBeauTe O4UNCTHY (MYyHKT 6.1).

4. TpoBepbTe, YTO  HET  OCNAGNEHHbIX WK
NOBPEXAEHHBIX KOMMOHEHTOB. Ecn Heo6xoanmo,
3aMEHWUTE MOBPEMAEHHbIE KOMMOHEHTbI, a TaKKe
3aTAHUTE OCMAbNEHHbIE BWHTbI WM GONTHI WK
obpaTuTeCch B aBTOPU30BaHHbI CEPBUCHbBIN LIEHTP.

5. T[poBepKa HaaMuMA MOBPEXAEHUI Ha MalluHe.
Ecnn HeOBXOAMMO, CBAKUTECH C aBTOPU30BAHHBIM
CEpPBUCHBIM LIEHTPOM.

BAHHO Bcerga ussnerarite 6arapeu (Puc. 16), Hor-
/1@ Bbl HE MCMO/Ib3YETe MALLMHY MM OCTaB/ISAETE ee 6e3
npucmoTpa.

NPUMEMAHUE /[ns Toro 4To6bl M3B/€YL 6aTapew,
HamMUTe KHOMKY 6/I0KMPOBKM, PACTIO/IOMEHHYIO Ha 6a-
Tapee (Puc. 16. C).

6. OBCJIYHUBAHUE

Mpasunna 6esonacHocTn npusedeHbl B m. 1. Ctporo
cobnopaiite  yKasaHus A8 NpeaoTBpalleHus
Cepbe3HbIX PUCKOB U ONaCHOCTU.

Mepen N0GOWM NPOBEPHOM, OYUCTHOM, TEXHWUHECKWM

06CyHUBaAHUEM/PErySIMPOBKOM MaLLMHbI:

. OcTaHoBWTE MaLLMHY.

. M3Bnekute Gatapeu (HWKOrAa He OCTaBiANTe
6atapen YyCTaHOB/IEHHbIMKW, NWGO B  MecTe,
[OCTYNHOM ANA AeTel WAu JAA APYruxX AL, He
CMOCOGHbIX YNPaB/IATh MALLMHOW).

. YpocToBepbTeCh, HYTO BCE MOABUMKHBIE  Y3/ibl
MOJIHOCTHIO OCTAHOBU/UC.

. YCTaHOBUTb 3aLLMUTY HA HOX.

. [JaVite ocTbITb ABUraTesito Nepes nepemeLleHnem
MaLUWHbI B KAKOE-/IM60 NoMeLLeHME.

. HapeHste  nmopxopswylo — oaexay,
nepyaTku 1 3aLUTHBIE OYKU.

pa6ouyne
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6.1. OYUCTHA

YTOGbl CHU3WUTb PUCK NOMapa, ouuLianTe MallMHy oT
OCTaTKOB JINCTHEB U BETOK.

Bcerga ouMwaite MallMHy nocsie MCnosib3oBaHus,
NpoTEPEB ee YNCTOM BNIarKHOM TPAMNOYKOM, CMOYEHHOM
HeWTpasIbHbIM YACTALLMM CPEACTBOM.

Ypaanute BCIO OCTaBLUYIOCA Bfiary MAKOM W Cyxoi
TPAMOYKON. BnamHOCTb MOMET BbI3BaTb PUCK
MOpPameHNs 9NEKTPUYECKUM TOKOM.

He ucnonb3yiTte arpeccvBHble YWUCTALLYME CPeAcTBa
WNW PacTBOPUTENWM AN OYMCTHKWM MNacTMacCoBbIX
yacTew U PyKOSTOK.

He ucnonb3yiTe cTpyv Bogbl U nsberanTe nonagaHusa
BOAbI Ha ABUraTeslb 1 9NeKTPUYECKUE Y3/ibl.

Bo wusbewaHve neperpeBa W  NOBpeAeHUA
ABuratens unu Gatapeu Bcerga nposepsaiTe, YTO
BO3AYX03abOpHblE  PELIeTKU ANA  OXJamAeHus
YUCTbIE U HA HUX HET OTXOAOB.

6.2. 3BAPAAKA BATAPEW HA MALLUVHE
Batapen MOXHO 3apamarb HemnocpeAcTBeHHO Ha
MalL1He, UCMOMb3YA ee 3apaaHoe ycTpoicTao (Puc. 1.1).
MaltumHy MOXHO NOBECUTb Ha CTEHY:

- NOAK/IIOYMB €€ HENoCPeACTBEHHO K

3apsaHomy ycTpoicTsy (Puc. 17.1);

- NpuKpenus ee K penbcy (Puc.17.11).

NPUMEYMAHUE He msBneKalite 6atapen Bo BpemsA
3apAAKU MALLMHBI.

NMPUMEYAHUE barapea ob6opypoBaHa 3alyuToH,
KOTOpas MpenATcTByeT 3apsAAKe, ec/m Temneparypa B
roMeLLeHnn He HaxoauTcA B gnanasoHe 0°C-40°C.

YactuyHan 3apagra 6atape NponMs3BoanTCA
nocsefoBaTeNbHO, KaK MOKa3aHo Ha cxeme:

®daza Barapes 3apapka
(Puc.16)
1 A (cnpasa) 40%
2 B (cneBa) 40%
3 A (cnpaBa) 100%
4 B (cneBa) 100%

6.3. PEHHYLLEE NPUCNOCOBJIEHUE

A He npuracaritecb K pemyijemy npucrnocobrie-
HUI0, MOKa He 6yfeT usBnevyeHa b6arapes, U JO Tex
rnop, noKa pemyiee nPUCroco6sieHne MoIHOCTbIO
He 0CTaHOBMTCH.

BAHHO Bcerga ncnons3yrite opurnHasbHbie pexy-
Lyme npmcriocob/IeHNA, UMEKLMe KOF, YKa3aHHbI B Ta-
6nmue “TexHu4ecKne xapaKTepucTnkn’.

¢ 3amMeHa KaTyLK1 TPMMMEPHOI FrOJIOBKU C KOPAOM

1.HawxmuTe Ha pABa GOKOBbIX CTOMOPHBLIX A3bIYKA
(Pvc. 18.A).

2. CHUMUTE KpbIwKy (Pyc. 18.B).

3. N3BnekwuTe Katywwky (Puc. 18.C).

4. BcTaBbTe HOBYIO KaTyLlwKy (Puc. 19.A).

5. BbINYCTUTE KOHEL, KOpAa U3 OTBEPCTUA TPUMMEPHOWM
ronosku (Puc. 19.B).

6. BHOBb ycTaHoBMTE KpbilKy (Puc. 19.C) n 3akpenute
fABa OGOKOBbIX CTOMOPHbIX A3blMKa (Puc. 19.D) B
0TBEpPCTUAX TPUMMepHo ronosku (Puc. 19.E).

* 3ameHa KopAa TPMMMEPHO roJIoBKU

1. 3BNEeKUTE KaTYLLKY.

2. Ypanute Kopg, OCTaBLUMIACA BHYTPM.

3. McnonbsynTte ToNbKO Kopg ¢ AvameTpom 1,65 MM M
oTpemsbTe 3 M.

4. invHa vacTei Kopaa, BbIXOAALMX U3 ABYX OTBEPCTUN,
[ONTKHA 6bITb OAMHAKOBOM.

5. BcTaBbTe KOHel, Kopaa B 0TBEPCTUE, PACMONIOKeHHOe
BHYTpM KaTyLwku (Puc. 20.A).

6. Hamoraite Kopg, No 4acoBoW CTpesiKe, KaK yKasaHo
ctpenkamm (Puc. 20.B) un octaBbTe CcHapymu
npu6ananTenbHo 15 cm.

7.3aKpenute ero B OAHOM M3 TOYEK 3aKpenieHus
(Pvc. 20.C), npefyCMOTPEHHbIX Ha KaTyLUKe.

8. BHOBb yCTaHOBMTE KaTYLUKY 1 KPbILLKY.

e 3aTo4yKa HoXa /19 06pe3Ku Kopaa

1.Ypanute HOX anA obpeskn Kopga (Puc. 21.A) ¢
3aWmTbl pexyllero npucnocobnenusa (Puc. 21.B),
OTBMHTUB BUHTbI (Puc. 21.C).

2. 3amMuTe HOX AN1A 06PE3KM KOpAa B TUCKM, 3aTounTe
€ro NA0CKMM HamnuibHUKOM, obpalias BHMMaHWe Ha
cob60AeHNe OPUTMHANBHOTIO Yr/1a 3aTO4KM.

3.BHOBb yCcTaHOBMTE HOX [N 06pesKn Kopaa
(Puc. 21.A) Ha 3awWmTy pemyLlero npMcnocobaeHms
(Pvc.21.B).

7. XPAHEHUE U
TPAHCINOPTUPOBKA

7.1. XPAHEHUE MALUUHbI

. B CYXOM MOMELLEHNN.

. BMeCTe, 3alMLLEHHOM OT NOroAHOr0 BO3AENCTBHA.

. BHE J,0CAraemMocTu AeTeN.

. YAOCTOBEPLTECh, YTO Bbl YOPaIM KAOUN U UHCTPY-
MEHT, MCMO/Ib30BaBLUMECA AJIA 06CyHMBAHUA.

U MaLumHy MOXHO NOBECUTb Ha cTeHy (Puc.14).

NMPUMEYAHUE Y6eauTech, YTO CTEHa BbifjepHHN-
Baet Harpy3Ky He meHee 20 Hr.

7.2. XPAHEHUE BATAPEU

CnepyeT xpaHuTb 6aTapelo B 3aKpbITOM WM CyXOM
NMoMeLLeHUM C TemrnepaTypoi Bo3ayxa:

3 0°C - 60°C B TeueHue 1 mecsya

. 0°C - 45°C B TeyeHuWe 3 mecsLEB

. 0°C - 25°C B TeueHue 1 roga

BAHHO B cay4ae gmtebHOro npoctos 3apsamaiite
6atapelo pa3 B AjBa Mecsilya, 4Tobbl NPOA/INTE CPOK ee
CJ1yH6bI.
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7.3. TPAHCNOPTUPOBKA
Hawppli pas, Korpa TpeGyeTcs nepeaBuHyTb WU
nepesesTu MaLLnHy:

e OCTaHOBUTE MaLUMHY.

YpoctoBepsTeCb, 4TO  BCE  MNOABUMHbIE  Y3/bl
MOMIHOCTbIO OCTAHOBMJINCh.

MN3BneknTe 6atapero U3 COOTBETCTBYIOLLEro OTCEeKa M
3apaguTe ee.

HapeTb nnoTHble paboyre nepyaTku.

[lepHunTe MalLnHy UCKIIOUMTENBHO 3a PYKOATKM, U Ha-
npaBuTb pexyLiee NPUcnocobieHne B HanpasneHmu,
NPOTUBOMOIOKHOM HarnpaBAEHUIO ABUKEHMA.
YaocToBepsTeCh, YTO NPU NepemMeLleHMn MalimMHa He
HaHeceT ywep6 1 TpaBMbl.

8. CEPBUCHOE
OBC/TYHMUBAHUE N PEMOHT

B 3TOM pyHOBOACTBE M3/I0MEHbI BCE YKA3aHWs, HE0BX0-
[UMble A/ YNpaBieHWss MalWMHOM U ANA NPaBUIbHOMO
BbINOJ/IHEHWUSA OCHOBHbIX OMepauuii TEXHUYEeCKOoro 06-
CNYMMBAHWSA, KOTOPOE AO/IKEH BbINOMHATL MO/b30BA-
Tenb. Bce onepauuu no TeXHUYECKOMY O6C/TyHUBaHUIO
1 PeryMpoBKe, He OnucaHHble B JAHHOM PYKOBOACTBE,
[O/IHKHbBI BbiTh BbIMOJHEHb! YepPe3 Balero AUCTPUObLIO-
TOpa WK B CNeumann3MpoBaHHOM CEPBUCHOM LEHTpE.
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SLOVENCINA - Preklad pévodného navodu

> na webovej stranke stiga.com
> po nasnimani QR kédu

Uplné navody na pouzitie stroja a motora st k dispozicii:

Download full manual
stiga.com

UPOZORNENIE: PRED POUZITIM STROJA S| POZORNE PRECITAJTE TENTO NAVOD.

Uschovaijte ho pre akékol'vek d’'alSie pouzitie.

1. BEZPECNOSTNE POKYNY

1.1. ZAKLADNE BEZPECNOSTNE UPOZORNE-
NIA PRE ELEKTRICKE NARADIE

A UPOZORNENIE Precitajte si vSetky bezpeénost-
né upozornenia a vSetky pokyny. Neuposlichnutie
upozorneni a pokynov méze spdsobit zasah elek-
trickym pridom, poziar a/alebo vazne ublizenie na
zdravi.

Uschovajte vSetky upozornenia kvoli pripadnému
neskorsiemu nahliadnutiu.

Vyraz ,elektrické naradie, pouzivany v upozorneniach,
sa vztahuje na vase zariadenie napdjané z akumulatora
(bez kéabla).

1) Bezpecnost pracovného priestoru

a) Udrzujte pracovny priestor v ¢istom stave a
dobre osvetleny. Tmavé priestory a neporiadok
podporuju vznik nehdd.

b) Nepouzivajte elektrické naradie v prostredi
s rizikom vybuchu, v prostredi s horlavymi
kvapalinami, plynmi alebo prachom. Ked' je
elektrické naradie v ¢innosti, tvoria sa iskry, ktoré
mozu zapalit prach alebo vypary.

c) Pri pouziti elektrického naradia zabezpe¢-
te, aby boli deti a iné osoby v dostatoénej
vzdialenosti. Rozptylenie mdze spdsobit stratu
kontroly.

2) Elektricka bezpeénost

a) Zastrcky elektrického naradia musia zodpo-
vedat prislu$nej zasuvke. Zastréku nikdy ni-
jako neupravujte. Pri pouziti elektrického na-
radia vybaveného uzemnenim nepouzivajte
adaptéry. Neupravené zastr¢ky a zodpovedajlce
zasuvky znizuju riziko Urazu elektrickym pruadom.

b) Nedotykajte sa telom uzemnenych povrchov
alebo povrchov pripojenych k uzemneniu,
ako su ruary, radiatory, sporaky, chladnicky.
Ak je vase telo uzemnené alebo spojené s uzem-
nenim, existuje zvysené riziko Urazu elektrickym
pradom.

c) Nikdy nevystavujte elektrické naradie dazd'u
alebo vlhkosti. Vniknutie vody do elektrického
naradia zvySuje riziko zasahu elektrickym pru-
dom.

d) Nepouzivajte kabel nespravnym spésobom.
Nikdy nepouzivajte kabel na prenasanie, ta-
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3)

hanie alebo odpajanie elektrického naradia.
Udrzujte kabel v dostatoénej vzdialenosti od
zdrojov tepla, oleja, ostrych hran alebo pohy-
bujucich sa ¢asti. Poskodené alebo zamotané
kable zvysuju riziko zasahu elektrickym pradom.
e) Pri pouziti elektrického naradia vonku pouzi-
vajte predizovaci kabel vhodny na vonkajsie
pouzitie. Kabel vhodny na vonkajsie pouzitie zni-
2uje riziko zasahu elektrickym prudom.
Ak je nevyhnutné pouzZit elektrické naradie
vo vlhkom prostredi, pouzite napajaci zdroj s
prudovym chrani¢éom (RCD). Pouzitie RCD zni-
2uje riziko zasahu elektrickym prudom

f

=

Osobna bezpeénost

a) Pri pouziti elektrického naradia bud’te opatr-
ni, davajte pozor na to, ¢o sa deje a spravajte
sa rozumne. Nepouzivajte elektrické naradie,
ak ste unaveni alebo ste pod vplyvom drog,
alkoholu alebo liekov. Okamih nepozornosti pri
pouziti elektrického naradia vdm moéze spdsobit
vazne ubliZenie na zdravi.

b) Pouzivajte ochranny odev. Vzdy pouzivajte
ochranné okuliare. Pouzitie ochrannych pom6-
cok, ako protiprachovy respirator, protiSmykova
obuv, ochranna prilba alebo chraniée sluchu, zni-
2Zuje riziko ublizenia na zdravi.

c) Zabrante nahodnému uvedeniu do chodu.
Pred vloZzenim akumulatora, pred uchopenim
alebo prenasanim elektrického naradia sa
uistite, Zze je vypnuté. Prenasanie elektrického
naradia s prstom na vypinac¢i a montaz akumula-
tora s vypina¢om v polohe ,ZAP“ méze sposobit
nehody.

d) Pred uvedenim elektrického naradia do ¢in-
nosti odlozte vSetky kl'i€¢e a nastavovacie na-
stroje. KIU¢ alebo nastroj, ktory zostane v styku s
otacajucou sa ¢astou, vam modze spodsobit Uraz.

e) Nestratte rovnovahu. Neustale udrzujte vhod-

nu polohu a rovnovahu. To vam umozni lepSie

ovladat elektrické naradie v nec¢akanych situaci-
ach.

Vhodne sa oblecte. Nepouzivajte vol'ny odev

ani Sperky. Udrzujte vlasy, odev a rukavice v

dostatoénej vzdialenosti od pohybujtcich sa

¢asti. Vol'ny odev, Sperky alebo dlhé viasy by sa
mohli zachytit do pohybujucich sa ¢asti.

g) Pokial' existuju Casti uréené na pripojenie k
zariadeniam na extrakciu a zber prachu, uis-
tite sa, Ze su pripojené a pouzivané vhodnym
spoésobom. PouZitie tychto ¢asti moze znizit rizi-
ko suvisiace s prachom.

f
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4)

5)

h) Nedovol'te, aby vas znalost ziskana ¢astym
pouzivanim stroja viedla k pocitu istoty a ten-
dencii ignorovat zasady bezpeénosti. Nedbalé
konanie méze v zlomku sekundy spdsobit vazne
zranenie.

PouZzitie elektrického naradia a starostlivost ori

a) Nepretazujte elektrické naradie. Pouzivajte
elektrické naradie vhodné pre dany druh pra-
covnej éinnosti. S vhodnym elektrickym naradim
vykonate danu pracu lepSie a bezpecnejsie, rych-
lostou, aku dané naradie umoznuije.

b) Nepouzivajte elektrické naradie, ak ho nie je
mozné vypinacom uviest spravne do éinnosti
alebo zastavit. Elektrické naradie, ktoré nemoze
byt uvedené do ¢innosti vypinacom, je nebezpec-
né a musi byt opravené.

c) Pred realizaciou akéhokolvek nastavovania
alebo vymeny prisluSenstva elektrického
naradia alebo pred jeho odloZzenim, odlozte
akumulator z jeho uloZenia. Tieto preventivne
bezpecnostné opatrenia zniZuju riziko ndhodného
uvedenia elektrického naradia do ¢innosti.

d) Ak elektrické naradie nepouzivate, odlozte
ho mimo dosahu deti a nedovol'te ho pouzi-
vat osobam, ktoré nie sii oboznamené s jeho
¢innostou, alebo nie st oboznamené s tymito
pokynmi. Elektrické naradie v rukach neznalych
uzivatelov moze byt nebezpecné.

e) Starostlivost o udrzbu elektrického naradia.
Skontrolujte, ¢i pohyblivé ¢asti licuju a ¢i sa
volne pohybuji, ¢i nedoslo k poskodeniu
jednotlivych casti a ¢i neexistuju iné priciny,
ktoré by mohli negativne ovplyvnit ¢innost
elektrického naradia. V pripade poskodenia
musi byt elektrické naradie pred opatovnym
pouzitim opravené. Mnoho nehdd je zapric¢ine-
nych nedostato¢nou udrzbou.

Pouzivajte elektrické naradie a jeho prislu-

Senstvo podla dodanych pokynov a majte

pritom na pamaéti pracovné podmienky a druh

prace, ktori je potrebné vykonat. Pouzitie
elektrického naradia na iné ucely, ako je predpisa-
né, moze spodsobit vznik nebezpeénych situacii.

g) Udrzujte rukovite suché, ¢isté a bez oleja a
mazacieho tuku. Klizké rukovate neumoznuju
bezpe€nu manipulaciu a ovladanie naradia v ne-
Cakanych situaciach.

—
=

Pouzitie elektrického naradia a suvisiace opat-

renia

a) Pre nabijanie pouzivajte vyhradne nabijacku
uréenu vyrobcom. Nabijacka vhodna pre urdity
typ akumulatorovej jednotky mdze pri pouziti s
inymi akumulatorovymi jednotkami spdsobovat
vznik rizika poziaru.

b) Elektrické naradie pouzivajte vyhradne so
Specificky uréenymi akumulatorovymi jed-
notkami. PouZitie akejkol'vek inej akumulatorovej
jednotky moze sposobit vznik rizika poranenia a
poziaru.

c) Ak sa akumulatorova jednotka nepouziva, je
potrebné ju udrZiavat v dostatocnej vzdia-
lenosti od ostatnych kovovych predmetov,

6)

ktoré by mohli vytvorit spojenie medzi dvo-
mi svorkami. Skratovanie svoriek akumulatora
moze spdsobit popaleniny alebo poziar.

d) Ak sa akumulator nachadza v zlom stave,
modzZe na hom dochadzat k uniku kvapaliny:
vyhnite sa akémukol'vek styku s touto kvapa-
linou. Ak déjde k ndhodnému styku, okamzi-
te si oplachnite prislusné miesto vodou. Pri
vniknuti kvapaliny do o¢i okamzite vyhladajte
lekarsku pomoc. Kvapalina uniknuta z akumula-
tora moze spbsobit podrazdenie koze alebo vznik
popélenin.

e) Nepouzivajte poskodeny alebo upraveny

akumulator alebo naradie. Poskodené alebo

upravené akumulatory mézu vykazovat nepred-
vidatelné spravanie, ktoré moéze viest k poziaru,
vybuchu alebo riziku poranenia.

Nevystavujte akumulator ohiiu ani nadmer-

nym teplotam. Vystavenie ohriu alebo teplotam

nad 130 °C méze sposobit vybuch. POZNAMKA.

Teplotu ,130 °C“ je mozné chapat ako teplotu

4265 °F*.

g) Dodrzujte vSetky pokyny pre nabijanie a
nenabijajte akumulator mimo teplotného
rozsahu uvedeného v pokynoch. Nespravne
nabijanie alebo nabijanie pri teplotdch mimo Spe-
cifikovany rozsah moze poskodit akumulator a
zvysit riziko poZiaru.

=

Servisna sluzba

a) Opravu elektrického naradia zverte vyhrad-
ne kvalifikovanému persondlu a trvajte na
vyhradnom pouziti originalnych nahradnych
dielov. To umozni zachovanie bezpeénosti elek-
trického naradia.

b) Nikdy neopravujte poskodené akumulatory.
Udrzbu akumulatora smie vykonavat iba vyrob-
ca alebo autorizovani poskytovatelia servisnych
sluzieb.

1.2. SPECIFICKE BEZPECNOSTNE POKYNY

PRE OREZAVACE OKRAJOV TRAVNIKA

a) Nepouzivajte zariadenie za nepriaznivych pove-

b)

c)

d)

e)
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ternostnych podmienok, hlavne ak hrozi riziko vy-
skytu bleskov. Tym sa znizuje riziko zasahu bleskom.
Dokladne prezrite pracovny priestor, v ktorom
sa ma zariadenie pouzivat. Davajte pozor na pri-
tomnost volne Zijucich zvierat, ktoré by mohli byt
zariadenim pocas jeho ¢innosti zranené.

Dokladne prezrite priestor, v ktorom sa ma za-
riadenie pouzivat, a odstraiite vSetky kamene,
palice, droty, kosti a iné cudzie predmety. Vymr-
Stené predmety mozu spdsobit zranenia os6b.

Pred pouzitim zariadenia vzdy vizudlne skontro-
lujte, ¢i kosiaca jednotka a ochranny kryt nie su
poskodené. Poskodené diely zvysuju riziko zrane-
nia.

Udrzujte ochranné kryty v uréenej polohe.
Ochranné kryty musia byt funkéné a spravne
namontované. Uvolneny, poskodeny alebo ne-
spravne fungujuci ochranny kryt méze viest k zrane-
niu 0séb.



f) Zabezpecte, aby boli vSetky privody chladiace-
ho vzduchu volné, bez ilomkov. Upchaté privody
vzduchu a necistoty mézu spdsobit prehriatie alebo
riziko poziaru.

g) Pouzivajte ochranu oéi a sluchu. Spravne ochran-
né vybavenie znizi po€et zraneni.

h) Pri praci so zariadenim vzdy noste protiSmyko-
vi ochrannt obuv. NepouZivajte zariadenie na-
boso alebo v otvorenych sandaloch. Tym sa znizuje
moznost poranenia néh v désledku kontaktu s pohy-
bujucim sa kosiacim zariadenim.

i) Pocas ¢innosti zariadenia vZdy noste odev, na-
priklad nohavice, ktoré zakryvaju nohy obsluhy.
Kontakt s nozom alebo pohybujucou sa strunou
moze sposobit zranenie.

j) Pocas ¢innosti zariadenia sa nepriblizujte k
okolostojacim osobam. Vymrstené ulomky moézu
spdsobit vazne zranenie 0s6b.

k) Nepouzivajte zariadenie vo vysSke nad pasom.
Pomaha to zabranit nechcenému kontaktu s kosia-
cou jednotkou a umoznuje lepSie ovladanie zariade-
nia v nepredvidanych situaciach.

1) Pri pouzivani zariadenia na mokrej trave bud'te
opatrni. Kracajte, ale nikdy neutekajte. Tym sa
znizuje riziko poSmyknutia a padu, ktoré mézu viest
k zraneniu oséb.

m) Nepouzivajte zariadenie na prili§ strmych sva-
hoch. Tym sa znizuje riziko poSmyknutia a padu,
ktoré mézu viest k zraneniu oséb.

n) Pri praci na svahoch dbajte na rovnovahu, pra-
cujte vzdy prieéne k povrchu svahu, nikdy nie
do kopca alebo z kopca, a pri zmene smeru
budte velmi opatrni. Tym sa znizuje riziko po-
Smyknutia a padu, ktoré mézu viest k zraneniu oséb.

o) Udrzujte vSetky napajacie kable mimo oblasti
kosenia. Napajacie alebo iné kable by mohli byt
ukryté v Zivych plotoch alebo krikoch a mohli by byt
nahodne prerezané alebo poskodené.

p) Udrzujte vSetky casti tela mimo kosiacu jednot-
ku pohyblivého krovinorezu. Nevyberajte material
20 zariadenia, dokial nie je odpojeny od zdroja napa-
jania. Pohybujuca sa kosiaca jednotka méze spdso-
bit vaZne zranenia os6b.

q) Zariadenie prepravujte s vypnutym motorom
a v dostatocnej vzdialenosti od tela. Spravna
manipuldcia so zariadenim znizi pravdepodobnost
nahodného kontaktu s pohybujucou sa kosiacou
jednotkou.

r) Pouzivajte len nahradné kosiace hlavy a noze
alebo kosiace struny uréené vyrobcom. Nevy-
mienajte noze alebo struny vyZina¢a okrajov travnika
za kovové dréty alebo noze. Chybné nahradné diely
mobzu spodsobit stratu kontroly, rozbitie a zranenie.

A V pripade poskodenia alebo nehody pocas
pracovnej ¢innosti okamzite zastavte motor a odloz-
te stroj, aby sa zabranilo d'alSim S§kodam, v pripade
poranenia tretich os6b okamzite poskytnite prva
pomoc, najvhodnejsiu pre danu situaciu a obratte
sa na Zdravotné Stredisko. Odstrarite akukol'vek su-
tinu, ktora by mohla spdsobit §kody a poranit osoby
alebo zvierata, ponechanych bez dozoru.

A Dlhodobé vystavenie vibraciam méze spoéso-
bit zranenie alebo neurovaskularne poruchy (zname
aj ako «Raynaudov fenomén» alebo «biela ruka») a
to hlavne u l'udi, ktori maju tazkosti s krvnym obe-
hom. Priznaky sa mozu tykat ruk, zapastia a prstov a
moZzu sa prejavit stratou citlivosti, strnulostou, svr-
benim, bolestou, stratou farby alebo Strukturalnymi
zmenami pokozky. Tieto priznaky mozu byt este vy-
raznejSie pri nizkych teplotach prostredia a/alebo
pri nadmerne silnom uchopeni rukovati. Pri vyskyte
priznakov je potrebné skratit ¢as pouzivania stroja
a obratit sa na lekara.

1.3. UDRZBA, SKLADOVANIE A PREPRAVA
Privykonavani pravidelnejudrzby a prispravnom skladova-
nizachovate bezpe¢nostnu uroveristroja, ako ajjeho vykon.

» Nikdy nepouZivajte stroj, ktory ma opotrebované alebo
poskodené casti. Chybné alebo opotrebované casti
musia byt nahradené a nikdy nesmu byt opravované.
PouZivajte len originalne nahradné diely.

¢ Pri zastaveni zariadenia kvéli udrzbe, kontrole, usklad-
neniu alebo zmene prisluSenstva vypnite motor, od-
pojte zariadenie od elektrickej siete a uistite sa, Ze su
vSetky pohyblivé ¢asti Uplne zastavené.

* Kvoli znizeniu rizika pozZiaru nenechavajte nadoby s
odpadovymi materialmi vo vnutri miestnosti.

Urovne hluku a vibracii, uvedené v tomto
navode, predstavujumaximalne hodnoty pocas
pouzitia stroja. Nevyvazeny kosiaci prvok,
prilis vysoka rychlost pohybu a nedostato¢na
udrzbavyrazne ovplyviuju akustické emisie a
vibracie. Preto je potrebné prijat preventivne
opatrenia na odstranenie moznych $kéd,
sposobenych vysokym hlukom a namahanim
v dosledku vibracii; vykonavajte pravidelnud
udrzbu stroja, pouzivajte chranic¢e sluchu a
popri pracovnej éinnosti si doprajte oddych.

1.4. AKUMULATOR/NABIJACKA AKUMULA-
TORA

DOLEZITA INF. Nasledujice bezpeénostné predpisy
obsahuju bezpecnostné pokyny uvedené v prislusnej
prirucke k akumuldtoru a nabijacke akumuldtora, ktord
Jje priloZena k stroju.

* Na nabijanie akumulatora pouzivajte len nabijacky
akumulatorov odporuéané vyrobcom. Nevhodna nabi-
jacka akumulatorov moze sposobit zasah elektrickym
pradom, prehriatie alebo unik korozivnej kvapaliny z
akumulatora.

* Pouzivajte len akumulatory uréené pre vase zariadenie.
Pouzitie inych akumulatorov méze spdsobit ublizenie
na zdravi a poziar.

¢ Pred vilozenim akumulatora do zariadenia sa uistite,
Ze je vypnuté. Pri montazi akumulatora do zapnutého
elektrického zariadenia méze vzniknut poziar.
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* Nepouzivany akumulator udrZujte v dostato¢nej vzdia-
lenosti od sponiek na spisy, minci, klu€ov, klincov,
skrutiek alebo inych malych kovovych predmetov, ktoré
by mohli sposobit skrat na kontaktoch. Skratovanie
kontaktov akumulatora moze sposobit vznietenie alebo
poziar.

Nepouzivajte nabijacku akumulatorov na miestach s
vyparmi, zapalnymi latkami a neukladajte ju na lahko
zapalné povrchy ako je papier, textilia, atd. Pocas
nabijania sa nabijacka zohrieva, ¢im by mohlo ddjst
k vzniku poziaru.

Pocas prepravy akumulatorov davajte pozor, aby nedo-
$lo k vzajomnému prepojeniu kontaktov a na prepravu
akumulatorov nepouzivajte kovové obaly.

1.5. OCHRANA ZIVOTNEHO PROSTREDIA

* Dokladne dodrZujte miestne normy pre likvidaciu oba-
lov, opotrebovanych sucasti alebo akychkolvek latok
so vaznym dopadom na zZivotné prostredie, tieto od-
padky nesmu byt odhodené do bezného odpadu, ale
musia byt separované a odovzdané do prislusnych
zbernych stredisk, ktoré zabezpedia recyklaciu ma-
terialov.

Désledne dodrzujte miestne predpisy pre likvidaciu
odpadového materialu.

Pri vyradovani stroja z prevadzky ho nenechavajte
volne v prirode, ale obratte sa na zberné stredisko v
sulade s platnymi miestnymi predpismi.

Nelikvidujte elektrické zariadenia spolu
s domovym odpadom. Podla Eurdpskej
Smernice 2012/19/ES o elektrickom
a elektronickom odpade a jej aplikacii vo
forme narodnych noriem, musia byt elektrické
zariadenia po skonceni svojej Zivotnosti
odovzdané do separovaného zberu kvoli ich
ekologickému zlikvidovaniu. Ked sa elektrické
zariadenia likviduju na smetisku alebo volne
v prirode, $kodlivé latky mézu preniknut do
podzemnych véd adostat sado potravinového
retazca, ¢im mozu poskodit nase zdravie. Pre
ziskanie podrobnejsich informécii o likvidacii
tohto vyrobku sa obratte na kompetentnu
organizaciu, zaoberajucu sa domovym
odpadom alebo na svojho predajcu.

Po skonéeni Zivotnosti akumulatorov ich
zlikviduijte, pri¢om venujte naleziti pozornost
naSmu zivotnému prostrediu. Akumulator
Liion Obsahujemateridl, ktory je nebezpeény prevas
aj pre zivotné prostredie. Je potrebné ho odpojit
azlikvidovat samostatne vzbernom stredisku,
ktoré likviduje aj akumulatory s i6nmi litia.
Separovany zber pouzitych vyrobkov a obalov
umozniuje recyklaciu materidlov aich opatovné
%(:9 pouzitie. Opatovné pouzitie recyklovanych
materidlov pomaha predchadzat znecisteniu
Zivotného prostredia a znizuje dopyt po
prvotnych surovinach.

2.  OPIS VYROBKU

Tento stroj je ur€eny pre prace v zahrade a konkrétne sa
jedna o vyzina¢ / orezavac okrajov travnika napajany/u z
akumulatora.

K hlavnym &astiam stroja patri motor, ktory prostrednic-
tvom prevodového hriadela uvadza do ¢innosti kosiace
zariadenie (strunova hlava).

Predpokladané pouzitie a nespravne pouzitie

Tento stroj bol navrhnuty a vyrobeny pre:

- kosenie travy a nedrevnatého porastu (napr. na okra-
joch zahonov, plantazi, stien, plotov alebo zelenych
priestorov s limitovanou plochou);

- dokonéovanie kosenia vykonaného kosackou;

- pre pouzitie jedinym operatorom.

Akékol'vek iné pouzitie, ako je uvedené vyssie, mdze byt
nebezpeéné a mbéze spbdsobit poranenie oséb a/alebo
Skody na majetku. Za nevhodné pouzitie sa povazuje
(napriklad, ale nielen):

- nepouzivajte stroj na zametanie, naklonenim strunovej
hlavy. Vykon motora méze spdsobit vymrstenie predme-
tov a malych kamenov az do vzdialenosti 15 metrov a
viac, ¢im moéze dojst k Skodam a k zraneniam;

- Uprava Zivych plotov alebo vykonavanie inych prac, pri
ktorych kosiace zariadenie nie je pouzivané na urovni
terénu;

- kosenie krovin, krov a kvetin a ich posekanie nadrobno;
- pouzitie stroja pre strihanie materialov nerastlinného
pbvodu;

- pouzitie stroja s kosiacim zariadenim nad drovriou re-
mena obsluhy;

- pouZzitie stroja vo verejnych zahradach, parkoch, $porto-
vych strediskach, na vozovkach, poliach a v lesoch;

- poutzitie inych kosiacich zariadeni, ako st uvedené v ta-
bulke ,Technické parametre“. Nebezpeéenstvo vazneho
zranenia a ubliZzenia na zdravi;

- pouzivanie stroja viac ako jednou osobou;

DOLEZITA INF. Nevhodné pouZitie stroja bude mat
za ndsledok zruSenie zdruky a odmietnutie akejkolvek
zodpovednosti zo strany vyrobcu. Ndsledky za Skody ale-
bo za ublizenie na zdravi samotného pouZivatela alebo
tretich os6b bude znasat pouzivatel.

DOLEZITA INF. Zariadenie funguje len s obidvomi
vloZenymi akumuldtormi.

POZNAMKA Akumulétory je mozné dobijat priamo na
zariadeni prostrednictvom jeho nabijacej zakladne.
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2.1. SUCASTI STROJA (OBR. 1)
Pohonna jednotka:

Tyé

Kosiace zariadenie

Ochrana kosiaceho zariadenia
Predna rukovat

Zadna rukovat

Akumulatory

Kol'ajnica na pripevnenie na stenu
Nabijacia zékladna

Drziak na predmety

Spojovaci material z vybavy
Nabijacka akumulatora

rxe~Iommpowy

2.2. VYSTRAZNE SYMBOLY (OBR. 1)

UPOZORNENIE! NEBEZPECENSTVO!
Tento stroj moze byt v pripade nespravne-
ho pouzitia nebezpeény pre uzivatela aj pre
iné osoby.

Pred pouzitim tohto zariadenia si preditajte
navod.

@
<

Pouzivajte chranice slu-
chu a ochranné okuliare.

NEBEZPECENSTVO VYMRSTENIA! Ve-
nujte pozornost moznému vymrsteniu ma-
terialu, spdsobenému kosiacim zariadenim,
ktoré moze spdsobit vazne ublizenie na
zdravi 0s6b alebo skody na majetku.

> @0 O P>

NEBEZPECENSTVO VYMRSTENIA!
Poc¢as pouzitia zariadenia udrZujte osoby
alebo domace zvierata vo vzdialenosti naj-
menej 15 m!

Nikdy nevystavuijte zariade-
nie dazdu (alebo vihkosti).

@ T

Pred vykonanim akejkolvek kontroly, Cis-
[0_’ tenia alebo udrzby/nastavovania vyberte
akumulator.

g |X| UPOZORNENIE!

D Precitajte si prislusny navod k akumulatoru
ﬂ a nabijacke akumulatora.

DOLEZITA INF. Poskodené vystrazné stitky alebo vy-
strazné stitky, ktoré sa stali necCitatelnymi, je potrebné vy-
menit. PoZiadajte o nové stitky vo vasom autorizovanom
servisnom stredisku.

3. MONTAZ

DOLEZITA INF. Rozbalenie a montaZ musia byt vy-
konané na rovnom a pevnhom povrchu s dostatoénym
priestorom na manipuldciu so zariadenim a s obalmi.

Pred vykonanim montaze sa uistite, Ze akumulatory
nie st vloZené do svojich ulozeni.

POZNAMKA Ndradie méZe byt zavesené na stenu.

¢ Montaz nabijacej zakladne (obr. 2).
¢ Montaz kolajnice na upevnenie na stenu (obr. 3).
¢ Montaz prednej rukovate (obr. 4).

POZNAMKA Uistite sa, Ze predné rukovét je umiest-
nend pod Sipkou (obr. 4.D) uvedenou na bezpeénostnom
Stitku.

* Montaz ochranného krytu kosiaceho zariadenia
(obr. 5).

A Navlecte si ochranné rukavice.

Umiestnite ochranny kryt (obr. 5.A) v mieste otvorov, kto-
ré sa nachadzaju na spodnej strane pohonnej jednotky
(obr. 5.B) a dotiahnite na doraz skrutky (obr. 5.C).

POZNAMKA Na ochrannom kryte kosiaceho zariade-
nia sa nachadza niZsie uvedeny symbol:

Oznacuje smer otac¢ania
<: kosiaceho zariadenia

* Montaz indikatora vymedzenia kosenia (obr. 6)
Vlozte a uchytte dve koncové casti indikatora vymedze-
nia kosenia (obr. 6.A) do prislusnych otvorov, ktoré sa
nachadzaju v pohonnej jednotke (obr. 6.B).

POZNAMKA Ruky vZdy drzte mimo dosahu indikéto-
ra hranice rezu.

4, OVLADACIE PRVKY

* Packa ovladania plynu (obr. 7. A)
Umoznuje spustenie/zastavenie stroja a zarover zarad'u-
je/vyraduje kosiace zariadenie

Pouzitie packy ovladania plynu (obr. 7.A) je mozné len v
pripade, ked' bude suc¢asne stlacena poistna packa/tla-
¢idlo plynu (obr. 7.B)
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* Poistna packa/tlacidlo plynu (obr. 7.B)
Umoziuje pouzitie packy ovladania plynu (obr. 7.A).

* Voli¢ rychlosti (obr. 7.C)
UmozZiuje zmenu rychlosti (2 urovne).

5. POUZITIE STROJA

DOLEZITA INF.  Ohladom pokynov tykajticich sa aku-
mulatora, si precitajte prislusny navod.

5.1. PRIPRAVNE UKONY

¢ Kontrola akumulatorov (obr. 8)

- Pred prvym pouzitim zariadenia po zakupeni vykonajte
UpIné nabitie akumulatora.

- Pred kazdym pouzitim skontrolujte stav nabitia aku-
mulatora.

POZNAMKA Akumuldtory je mozZné dobijat priamo na
zariadeni (ods. 6.2).

* Nastavenie prednej rukovéte (obr. 9)

1 - Odskrutkujte skrutku s plastovou hlavou (obr. 9.A) a
drziak (obr. 9.B).

2 - Natocte rukovéat, kym nenajdete najergonomicke;jSiu
polohu.

3 - Utiahnite rukovat.

« Nastavenie dizky tyée (obr. 10)
1 - Otvorte upinaci hak (obr. 10.A).
2 - Nastavte dizku tyée (obr. 10.B).
3 - Pevne zatvorte upinaci hak.

* Nastavenie sklonu hlavy (obr. 11)

Stlacte tlacidlo (obr. 11.A); kosiace zariadenie (obr. 11.B)
sa otac¢a o 90°, ¢im umoziuje pracovat prechodom z
rezimu vyzina¢a do reZzimu orezavaca okrajov travnika a
opacne.

A Uvedeny ukon vykondvajte vZdy pri zastave-
nom stroji so zastavenym kosiacim zariadenim.

5.2. BEZPECNOSTNE KONTROLY

* Skontrolujte neporuSenost a spravne namontovanie
vSetkych komponentov stroja,

* Skontrolujte, Zze su spravne utiahnuté vSetky upevro-
vacie prvky,

» Vsetky povrchy stroja udrzujte Cistymi a suchymi.

Ukon Vysledok
1. Uvedte stroj do 1. Kosiace zariadenie sa
chodu (ods. 6.3). nesmie pohybovat.
2. Uvolnite packu 2. Ovladacie prvky sa
ovladania plynu musia automaticky

(obr. 7.A) a poistnu
packu/tlacidlo
plynu (obr. 7.B).

a rychlo vratit do
neutralnej polohy a
kosiace zariadenie
sa musi zastavit.

Stlacte len packu Péacka ovladania plynu
ovladania plynu (obr. 7.A). | zostane zablokovana.

A Ak sa ktorykol'vek z vysledkov odlisuje od in-
formé&cii uvedenych v tabul'kach, stroj nepouZivajte!
Doructe stroj do servisného strediska z dévodu vy-
konania potrebnych kontrol a oprav.

5.3. NASTARTOVANIE A PRACA

DOLEZITA INF. Pred zahdjenim prvého vyzinania je
vhodné ziskat potrebnu zrucnost so strojom a najvhod-
nejsimi rezacimi technikami, naucit sa pevne uchopit
stroj a vykondvat pohyby potrebné pre realizciu pra-
covnej ¢innosti.

A Nespustajte zariadenie, ked’ je v stave nabija-
nia.

POZNAMKA Zariadenie sa odporica pouzivat pri
teplote od -10 °C do 60 °C.

A Uvedenie zariadenia do ¢innosti spésobi su-
céasné zahdjenie otdcania kosiaceho zariadenia.

POZNAMKA Zariadenie uvddzajte do éinnosti na rov-
nom a pevnom povrchu.

1. Uistite sa, Ze sa kosiace zariadenie nedotyka terénu
ani inych predmetov.

2. Viozte akumulatory (obr. 12.A) do ich ulozeni tak, ze
ich zatlacite na doraz, dokial nebudete pocut ,cvak-
nutie®, pri ktorom déjde k zaisteniu akumulatora v
uréenej polohe a k zopnutiu elektrického kontaktu.

POZNAMKA Zariadenie funguje len s obidvomi vioZe-
nymi akumuldtormi.

3. Zaujmite pevnu a stabilnu polohu
4. Sucasne pouzite packu pre ovladanie plynu
(obr. 7.A) a poistnu packu/tlacidlo plynu (obr. 7.B).

POZNAMKA Pri kazdom uvédzani do chodu je auto-
maticky uvolneny novy usek struny (ods. 5.5).

A Pocas pracovnej ¢innosti vZdy drzte zariade-
nie pevne obidvomi rukami a udrZujte kosiace zaria-
denie pod udrovriou pdsu.

POZNAMKA Podas pouZitia je akumuldtor chraneny
proti uplnému vybitiu ochrannym zariadenim, ktoré vypne
stroj a zablokuje jeho ¢innost.

5.4. PRACOVNE TECHNIKY

A Pouzivajte LEN nylonové dréty. Pouzitie kovo-
vych strun, poplastovanych kovovych strin a/alebo
stran nevhodnych pre strunovu hlavu, méze spéso-
bit vazne zranenia.

¢ Rezanie za pohybu (Vyzinanie)

S kosiacim zariadenim v rezime kosacky (obr. 11), pokra-
Sujte oblukovym pohybom podobne ako u klasickej kosy,
bez toho, aby ste naklanali strunovu hlavu (obr. 13).

POZNAMKA  Pri ndroénejsom vyzinani je vhodné na-
klonit strunovu hlavu priblizne o 30° dolava.
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A Nepostupujte uvedenym spésobom v pripade,
ak existuje riziko vymrstenia predmetov, ktoré mézu
ublizit osobam, zvieratam alebo spésobit $kody.

* Presné vyzinanie (Dokonéovacie prace)

Udrzujte zariadenie mierne naklonené tak, aby sa spod-
nd Cast strunovej hlavy nedotykala terénu a aby mal po-
rast po vyzinani pozadovanu vysku; kosiace zariadenie
je potrebné neustale udrziavat v dostato¢nej vzdialenosti
od obsluhy.

* Orezavanie v blizkosti plotov / zakladov
Pomaly priblizte strunovu hlavu k plotu, stipikom, skalam,
stene, atd'. tak, aby ste do nich nenarazili (obr. 14).

POZNAMKA V kazdom pripade, pri vyZinani okolo
chodnikov, zakladov, stien, atd. méZe déjst k vacsiemu
opotrebovaniu struny ako obvykle.

* Orezavanie okolo stromov

Kracajte okolo stromu zl'ava doprava, pomaly sa pribli-
Zujte ku kmeriu tak, aby ste nenarazili strunou o strom, a
udrzujte strunovu hlavu mierne naklonenu dopredu.

POZNAMKA Nylonova struna méze strihat alebo po-
Skodit malé kriky.

5.5. NASTAVENIE DLZKY STRUNY VYCNIEVA-
JUCEJ ZO STRUNOVEJ HLAVY POCAS
PRACOVNEJ CINNOSTI

Dizka struny vyé&nievajlcej zo strunovej hlavy sa nasta-
vuje:
- ked' sa struna opotrebovanim skrati na prili§ malu
dizku;
- ked zaznamenate vysSie otaéanie motora ako ob-
vykle;
— ked si vSimnete pokles uc¢innosti kosenia.

¢ Automatické uvolnenie struny

Tento stroj je vybaveny hlavou s automatickym uvoltio-

vanim struny.

Pre uvolnenie d'al$ej ¢asti struny:

1. Zastavte zariadenie (ods. 5.6).

2. Vyckajte dve sekundy a znovu uvedte zariadenie do
chodu.

Struna bude uvolnena priblizne o0 6,36 mm.

Zopakuijte uvedeny postup, dokial sa struna nedostane k

nozu na odrezanie struny, ktory odreze pripadny prec¢nie-

vajuci usek struny.

¢ Manualne uvolnenie struny

Pre uvolnenie d'al$ej ¢asti struny:

1. Zastavte zariadenie (ods. 5.6).

2. Vyberte akumulator.

3. Stlacte tlacidlo, ktoré sa nachadza na strunovej hla-
ve (obr. 15.A) a sucasne potiahnite strunu o potreb-
nu dizku, aby sa dostala k nozu na odrezanie struny
(obr. 15.B).

4. Vratte zariadenie do pracovnej polohy.

5. Vlozte akumulator do jeho uloZenia (obr. 12.A).

5.6. ZASTAVENIE
Uvolnite paku ovladania plynu (obr. 7.A) po¢kajte na za-
stavenie kosiaceho zariadenia.

A Po zastaveni stroja je potrebné pockat niekol-
ko sekund na zastavenie kosiaceho zariadenia.

DOLEZITA INF. Podas presunov medzi jednotlivymi
pracovnymi priestormi vZdy zastavte stroj.

5.7. PO POUZITI

1. Ak sa akumulatory nenabijaju, vyberte ich.

2. Pred uskladnenim zariadenia v akomkol'vek prostre-
di nechajte vychladnut motor.

3. Vygistite ho (ods. 6.1).

4. Skontrolujte, ¢i ziadne sucasti nie st uvolnené alebo
poskodené. V pripade potreby vymerite poSkodené
komponenty a dotiahnite povolené skrutky a svorni-
ky alebo sa obrétte na autorizované servisné stre-
disko.

5. Kontrola mozného poskodenia stroja. V pripade po-
treby sa obratte na autorizované servisné stredisko.

DOLEZITA INF. Ked sa zariadenie nepouziva, ale-
bo ked' je ponechané bez dozoru a nenabija sa, vyberte
akumuldtory (obr. 16).

POZNAMKA Pre vybratie akumuldtorov stladte
poistné tlacidlo, ktoré sa nachddza na akumuldtore
(obr. 16.C).

6. UDRZBA

Bezpecénostné pokyny, ktoré je potrebné dodrziavat, su
popisané v kap. 1. Dosledne dodrziavajte uvedené poky-
ny, aby ste sa vyhli vdZznym rizikdm a nebezpecenstvu.

Pred vykonanim akejkol'vek kontroly, cistenia alebo

udrzby/nastavenia stroja:

. Zastavte stroj.

. Vyberte akumulatory (nikdy ich nenechavajte vlo-
Zené, alebo v dosahu deti alebo nepovolanych
0s06b).

. Uistite sa, Ze vSetky pohybuijlce sa sucasti su Upl-
ne zastavené;

. Nasadte ochranny kryt na n6z.

. Pred uskladnenim zariadenia v akomkolvek pro-
stredi nechajte vychladnut motor.

. Pouzivajte vhodny odev, pracovné rukavice a
ochranné okuliare.

6.1. CISTENIE

Aby ste znizili riziko poziaru, udrZujte stroj bez zvySkov
listia a vetiev.

Po kazdom pouZiti vygistite stroj €istou handrou, navlh-
&enou v neutralnom &istiacom prostriedku.

Odstrarite akukol'vek stopu vlhkosti jemnou a suchou
handrou. Vlhkost méze sposobit riziko zasahu elektric-
kym pradom.

Nepouzivajte agresivne Cistiace prostriedky, ani roz-
pustadla na cCistenie plastovych sucasti alebo rukovati.
Nepouzivajte prid vody, aby ste nezamodili motor a
elektrické komponenty.
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Aby sa zabranilo prehriatiu a poSkodeniu motora nebo
akumulatora, vzdy sa uistite, Ze su mriezky pre nasa-
vanie chladiaceho vzduchu ¢isté, a Ze nie su upchaté
necistotami.

6.2. NABIJANIE AKUMULATORA NA ZARIADENI
Akumulatory je mozné dobijat priamo na zariadeni pro-
strednictvom nabijacej zakladne (obr. 1.1).

Zariadenie je mozné zavesit na stenu:

- priamo na nabijaciu zékladriu (obr. 17.1);

- prostrednictvom kol'ajnice (obr. 17.11).

POZNAMKA Nevyberajte akumuldtory, ak sa zaria-
denie nabija.

POZNAMKA Akumulétor je vybaveny ochranou, kto-
rd zabrani jeho nabijaniu, ked teplota nie je v rozmedzi
od 0-40 °C.

Akumulatory su nabijané Ciasto¢ne, jeden po
druhom, podl'a nasledujucej schémy:

Faza Akumulator | Nabijanie
(obr. 16)
1 A (p.) 40 %
2 B(I.) 40 %
3 A (p.) 100 %
4 B(I.) 100 %

6.3. KOSIACE ZARIADENIE

A Nedotykajte sa kosiaceho zariadenia, dokial
nebol vybraty akumulator a dokial’ kosiace zariade-
nie nie je uplne zastavené.

DOLEZITA INF. Vzdy pouzivajte originéine kosia-
ce zariadenia, oznacené kodom, uvedenym v tabulke
, Technické parametre”.

* Vymena cievky v strunovej hlave

1. Stlacte dva bo¢né jazycky (obr. 18.A).

2.Zlozte kryt (obr. 18.B).

3. Vyberte cievku (obr. 18.C).

4. Vlozte novu cievku (obr. 19.A).

5. Dbajte, aby sa koniec struny vysunul z otvoru v hlave
(obr.19.B).

6. Namontujte spat veko (obr. 19.C) zasunutim dvoch
boénych jazyckov (obr. 19.D) do otvorov v strunovej
hlave (obr. 19.E).

¢ Vymena struny v strunovej hlave

1. Vyberte cievku.

2. Odstrante strunu, ktora zostala vo vnutri.

3. Pouzivajte vyhradne strunu s priemerom 1,65 mm a
odrezte dizku 3 m.

4. Rovnomerne zarovnajte Ciary vychadzajuce z obi-
dvoch otvorov.

5. Vlozte jeden koniec struny do otvoru, ktory sa nacha-
dza vo vnutri cievky (obr. 20.A).

6. Navirite strunu v smere hodinovych rucic¢iek, vyznace-
nom Sipkami (obr. 20.B) a nechajte ju vy¢nievat z ciev-
ky priblizne 15 cm.

7. Uchytte ju o jedno z kotevnych uloZeni (obr. 20.C), kto-
ré sa nachadzaju na cievke.
8. Umiestnite spat cievku a namontuijte spat veko.

* Nabrusenie noza na rezanie struny

1.Odmontujte néZz na rezanie struny (obr. 21.A) od
ochranného krytu kosiaceho zariadenia (obr. 21.B) od-
skrutkovanim skrutiek (obr. 21.C).

2. Upevnite néZ na rezanie struny do zveraka a nabruste
ho s pouzitim plochého pilnika. Dbajte pritom na za-
chovanie pévodného uhla rezania.

3. Namontujte spat néz na rezanie struny (obr. 21.A) na
ochranny kryt kosiaceho zariadenia (obr. 21.B).

7. USKLADNENIE A PREPRAVA

7.1. USKLADNENIE STROJA

3 v suchom prostredi;

. chraneny pred poveternostnymi vplyvmi;

. na mieste, ktoré nie je pristupné detom.

U Pred uskladnenim stroja sa uistite, Ze ste odlozili
kluce alebo naradie pouzité pri udrzbe.

. Zariadenie je mozné zavesit na stenu (obr. 14).

POZNAMKA Uistite sa, Ze stena unesie zataZenie
najmenej 20 kg.

7.2. USKLADNENIE AKUMULATORA
Akumulator je treba skladovat v uzavretom prostredi bez
vlhkosti pri teplote v rozmedzi:

. 0-60 °C na 1 mesiac;

. 0-45 °C na 3 mesiace;

. 0-25°C na 1 rok.

DOLEZITA INF. V pripade dih$ej nedinnosti nabite
akumuldtor kaZzdé dva mesiace, aby sa predizZila jeho
Zivotnost.

7.3. PREPRAVA
Vzdy, ked je potrebné manipulovat so strojom alebo ho
prepravovat, je potrebné:

Zastavte stroj.

Uistite sa, ze vSetky pohybujice sa sucasti su Uplne
zastaveng;

Vyberte akumulator z jeho uloZenia a nechajte ho na-
bit.

pouzite hrubé pracovné rukavice.

Uchopte stroj vyhradne za rukovéte a nasmerujte ko-
siace zariadenie do opa¢ného smeru ako smer postu-
pu.

Dbajte na to, aby manipuldcia so strojom nespdsobila
$kody alebo zranenia.
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8. SERVISNA SLUZBA A OPRAVY

V tomto navode su uvedené vSetky pokyny potrebné na
obsluhu stroja a spravnu zakladnu udrzbu, ktord méze
vykonavat pouzivatel. VSetky ukony nastavovania a
udrzby, ktoré nie su opisané v tomto navode, musia byt
vykonané vasim predajcom alebo Specializovanym stre-
diskom.
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SLOVENSCINA - Prevod originalnih navodil

> na spletni strani stiga.com
> s skeniranjem QR kode

Kompletna priro¢énika z navodili za stroj in motor sta na voljo:

Download full manual
stiga.com

POZOR: PREDEN UPORABITE STROJ, PAZLJIVO PREBERITE TA PRIROCNIK Z NAVODILI.

Shranite ga, da ga boste lahko uporabili v prihodnosti.

1. VARNOSTNI PREDPISI

1.1. SPLOSNA VARNOSTNA OPOZORILA ZA
ELEKTRICNA ORODJA

A POZOR Preberite vsa varnostna opozorila in vsa
navodila. Zaradi nespostovanja opozoril in navodil
lahko pride do kratkega stika, pozara in/ali hudih
poskodb.

Shranite vsa opozorila in navodila, da lahko pozneje
pogledate vanje.

Izraz "elektri¢no orodje", ki se uporablja v opozorilih, se
nanasa na va$o napravo, ki deluje na baterijski pogon
(brez kabla).

1) Varnost delovhega obmoéja

a) Skrbite, da bo delovno obmocje €isto in dob-
ro osvetljeno. Na temnih in neurejenih obmocjih
je ve¢ moznosti za nezgode.

b) Ne uporabljajte elektricnega orodja v okoljih,
kjer obstaja nevarnost eksplozije, ter v pri-
sotnosti vnetljivih teko€in, plinov ali prahu.
Elektri¢na orodja proizvajajo iskre, ki lahko vZgejo
prah ali pare.

c) Med uporabo elektriécnega orodja morajo biti
otroci in navzoée osebe primerno oddaljeni.
Razli¢ni povodi za raztresenost lahko povzrocijo
izgubo nadzora.

2) Elektriéna varnost

a) Vti¢i elektricnega orodja se morajo ujemati z
vtiénico. Nikoli in na nikakr§en nacin ne pre-
delujte vti¢a. Z elektriénimi orodji, ki imajo
ozemljitev, ne uporabljajte adapterjev. Upo-
raba nepredelanih vtiev in kompatibilnih vti¢nic
zmanij$uje tveganje za elektri¢ni udar.

b) Izogibajte se stiku telesa z ozemljenimi povr-
Sinami, kot so cevi, radiatorji, kuhinjski ele-
menti in hladilniki. Ce je vase telo povezano z
ozemljitvijo, je tveganje za elektri¢ni udar vecje.

c) Elektriénih orodij ne izpostavljajte dezju ali
vlagi. Vdiranje vode v elektri¢no orodje povecuje
tveganje za elektri¢ni udar.

d) Ne zlorabljajte kabla. Kabla nikoli ne upo-
rabljajte za transport ali vieko elektriénega
orodja, pa tudi ne za odklop od elektricnega
omrezja s potegom. Poskrbite, da kabel ne
bo v blizini virov toplote, olja, ostrih robov in
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3)

gibajocih se delov. Poskodovani ali prepleteni

kabli povecujejo tveganje za elektriéni udar.
e) Kadar elektriéno orodje uporabljate na pros-
tem, uporabljajte podaljSek, ki je primeren
za zunanjo uporabo. Uporaba kabla za zunanjo
uporabo zmanij$uje tveganje za elektri¢ni udar.
Ce se ni mogoée izogniti uporabi elektriénega
orodja v vlaznem okolju, uporabljajte napaja-
nje, ki je zaséiteno z napravo na preostali (re-
zidualni) tok (RCD). Uporaba za$¢itne naprave
na preostali tok zmanjSuje tveganje za elektri¢ni
udar

f

=

Osebna varnost

a) Med uporabo elektricnega orodja bodite ved-
no pazljivi, kontrolirajte, kaj delate, in ravnaj-
te premisljeno. Ne uporabljajte elektricnega
orodja, ¢e ste utrujeni ali pod vplivom drog,
alkohola ali zdravil. Med uporabo elektri¢nega
orodja lahko Ze hipna nepazljivost povzroci oseb-
ne poskodbe.

b) Uporabljajte zasc¢itna oblacila. Vedno nosite
zaSc¢itna ocala. Uporaba za$¢itne opreme, kot so
protiprasne maske, protizdrsna obutev, zascitne
¢elade in glusniki, zmanjSuje moznosti osebnih
poskodb.

c) Preprecite nenamerno zaganjanje orodja.
Preden vstavite baterijo, zgrabite ali prena-
Sate elektriéno orodje, se prepricajte, da je
naprava izklopljena. Ce med prenasanjem ele-
ktriénega orodja drzite prst na stikalu ali montirate
baterijo, ko je stikalo v poloZaju "ON", je ve¢ moz-
nosti za nezgode.

d) Preden prizgete elektriéni stroj, odstrani-
te vse kljuce ali orodje za regulacije. Klju¢
ali orodje lahko zaradi stika z vrte¢im se delom
povzrodita osebne poskodbe.

e) Pazite, da ne izgubite ravnotezja. Vedno obdr-
Zite stabilno drzo in ravnotezje. Tako boste lah-
ko bolje upravljali elektriéno orodje v morebitnih
nepri¢akovanih situacijah.

f) Bodite primerno obleéeni. Ne nosite Sirokih
oblaéil ali nakita. Lasje, oblaéila in rokavice
naj bodo primerno oddaljeni od delov v giba-
nju. Ohlapna oblacila, nakit ali dolgi lasje se lahko
zapletejo v premikajoce dele.

g) Ce so prisotne naprave za sesanje in zbiranje
prahu, se prepricajte, da so pravilno poveza-
ne in da se uporabljajo pravilno. Uporaba teh
naprav lahko zmanj$a nevarnosti, povezane s
prahom.



4)

5)

h) Ne dopustite, da bi zaradi privajenosti, ki je
posledica pogoste uporabe stroja, postali
preve¢ gotovi in zaceli zapostavljati nace-
la varne uporabe. Malomarno dejanje lahko v
delCku sekunde privede do hudih poskodb.

Uporaba elektricnega stroja in skrb zanj

a) Elektricnega stroja ne preobremenjujte. Upo-
rabljajte elektriéni stroj, ki je primeren za do-
loéeno delo. Primeren elektriéni stroj bo bolje
in na bolj varen nacin opravil delo: z delovno hit-
rostjo, za katero je bil stroj izdelan.

b) Ne uporabljajte elektricnega stroja, ¢e ga ni
mogoce pravilno prizgati ali ugasniti s stika-
lom. Elektri¢ni stroj, ki ga ni mogoce zagnati s sti-
kalom, je nevaren in ga je treba popraviti.

c) Pred vsako nastavitvijo ali zamenjavo opre-
me oziroma preden shranite elektriéni stroj,
odstranite baterijo iz njegovega leziséa. Ome-
njeni preventivni varnostni ukrepi zmanjSujejo
nevarnost naklju¢nega vklopa elektricnega stroja.

d) Elektri¢ne stroje, ki jih trenutno ne uporablja-
te, shranite proc¢ od dosega otrok; ne dovolite,
da elektri¢ni stroj uporabljajo osebe, ki niso
usposobljene za njegovo uporabo in ne poz-
najo teh navodil. Elektri¢ni stroji lahko v rokah
neizkuSenih oseb postanejo nevarni.

e) Skrbite za primerno vzdrzevanje elektri¢nih
strojev. Preverite, da so gibljivi deli dobro po-
ravnani in se prosto gibljejo, da ni poskodb in
kateregakoli drugega pogoja, ki bi lahko vpli-
val na delovanje elektricnega stroja. V prime-
ru poskodb je treba elektricni stroj popraviti
pred ponovno uporabo. Veliko nesre€ se pripeti
zaradi slabega vzdrZevanja.

Elektricni stroj in pripadajo¢o opremo upo-

rabljajte v skladu z navodili, pri ¢emer upo-

Stevajte tudi delovne pogoje in vrsto dela, ki

ga morate opraviti. Uporaba elektricnega stroja

za opravila, ki se razlikujejo od predvidenih, lahko
povzroci nevarne situacije.

g) Skrbite, da bosta rocaja suha, Cista ter brez
olja ali masti. Spolzki ro¢aji ne omogo¢ajo varne-
ga premikanja in nadzorovanja orodja v nepredvi-
denih situacijah.

—
=

Uporaba orodij na baterijski pogon in ustrezni

varnostni ukrepi

a) Polnite izkljuéno s polnilnikom, ki ga navaja
proizvajalec. Polnilnik, ki je primeren za dolo¢en
tip baterijskih vloZkov, lahko predstavlja nevarnost
pozara, €e se uporablja za druge baterijske vloz-
ke.

b) Elektri¢ne stroje uporabljajte izkljuéno s spe-
cifiéno navedenimi baterijskimi vlozki. Upo-
raba katerih koli drugih baterijskih vioZkov lahko
predstavlja nevarnost za poskodbe in pozare.

c) Kadar komplet baterij ni v uporabi, ga je treba
hraniti pro¢ od drugih kovinskih predmetov,
kot so sponke, kovanci, kljuéi, Zeblji, vijaki
ali drugi majhni kovinskih predmeti, ki lahko
ustvarijo povezavo med stiénikoma. Kratek
stik med sti¢nikoma baterije lahko povzroci ope-
kline ali pozare.

6)

d) Ce je v slabem stanju, se iz baterije lahko iz-
lo¢i tekoé€ina: izognite se vsakrSnemu stiku z
njo. Ce se po nesreéi zgodi, da se je dotak-
nete, prizadeti del takoj izperite z vodo. Ce
tekoéina pride v o¢i, takoj poiscite zdravniSko
pomo¢. Tekocina, ki se izlo¢i iz baterije, lahko
povzrodi draZenje koze ali opekline.

e) Ne uporabljajte poSkodovanega ali predela-

nega kompleta baterij ali drugega pripomoc-

ka. PoSkodovane ali predelane baterije se lahko
obna$ajo na nepredvidljiv na¢in in privedejo do
pozara, eksplozije ali nevarnosti za poSkodbe.

Kompleta baterij ne izpostavljajte ognju ali

previsoki temperaturi. Izpostavljenost ognju ali

temperaturi nad 130 °C lahko povzroci eksplozijo.

OPOMBA. Zapis temperature "130 °C" je lahko

nadomescéen z zapisom "265 °F".

g) Sledite vsem navodilom za polnjenje in ba-
terije ne polnite pri temperaturi, ki je izven
predpisanega obmocéja. Nepravilno polnjenje
ali polnjenje pri temperaturah izven navedenega
razpona lahko poskoduje baterijo in poveca tve-
ganje za pozar.

=

Tehniéna pomoé

a) Poskrbite, da bo elektricni stroj popravljalo
usposobljeno osebje in da se bodo uporab-
ljali samo originalni nadomestni deli. To omo-
goca, da se ohrani ustrezna varnost elektricnega
stroja.

b) Nikoli ne popravljajte poSkodovanih baterij.
Vzdrzevanje baterij smejo izvajati le proizvajalec
ali dobavitelji pooblaséenih servisov.

1.2. SPECIFICNI VARNOSTNI PREDPISI ZA

a)

b)

c)

d)

e)

f)

9)

SL-2

VRTNE OBREZOVALNIKETRATNIHROBOV

Stroja ne uporabljajte v neugodnih vremenskih
razmerah, zlasti kadar obstaja nevarnost udara
strele. To zmanjSuje tveganje, da bi vas zadela strela.
Temeljito preglejte delovho obmocje, kjer se
bo stroj uporabljal. Bodite pozorni na prisotnost
prostozivecih Zivali, ki bi jih stroj med delovanjem
lahko po$kodoval.

Temeljito preglejte obmocje, kjer se bo stroj
uporabljal, in odstranite vse kamne, vejice, zice,
kosti in druge tujke. Stvari, ki jih stroj zalu¢a, lahko
povzrocijo telesne poskodbe.

Pred uporabo stroja vedno vizualno kontroli-
rajte, da rezalni sklop in njegovo varovalo nista
poskodovana. Poskodovani deli povecujejo tvega-
nje za poskodbe.

Ohranite varovala na njihovem mestu. Varovala
morajo biti pravilno namescena in uéinkovita.
Ohlapno, poskodovano ali nepravilno delujoce varo-
valo lahko povzroci telesne poskodbe.

Skrbite, da bodo vsi dovodi hladilnega zraka
prosti drobcev. Zamaseni dovodi zraka in nedisto-
¢e v njih lahko povzroéijo pregrevanje ali nevarnost
pozara.

Nosite varovalno opremo za oc€i in uSesa. Ustre-
zna varovalna oprema bo zmanjsala tveganja za po-
Skodbe.



h) Pri delu s strojem vedno nosite protizdrsno in
varovalno obutev. Ne uporabljajte stroja bosi ali z
odprtimi sandali. Tako se zmanj$a moznost poskodb
stopal zaradi stika s premikajoc¢im se rezalnikom.

i) Med upravljanjem stroja vedno nosite oblaéila,
kot so hlaée, ki naj pokrivajo noge upravljavca.
Stik s premikajocim se rezilom ali nitjo lahko povzro€i
poskodbe.

i) Med delovanjem stroja morajo biti drugi navzoci
primerno oddaljeni. Zalu¢ani delci lahko povzrocijo
hude telesne poskodbe.

k) Ne uporabljajte stroja v visini nad pasom. To
prispeva k prepre¢evanju nenamernega stika z re-
zalnim sklopom in omogo¢a boljSi nadzor stroja v
nepredvidenih situacijah.

1) Bodite previdni pri uporabi stroja na mokri travi.
Nikoli ne tecite, temve¢ hodite. S tem se zmanj$a
tveganje zdrsov in padcey, ki lahko povzrocijo teles-
ne poskodbe.

m) Ne uporabljajte stroja na preve¢ strmih naklo-
nih. S tem se zmanjSa tveganje izgube nadzora,
zdrsov in padcev, ki lahko povzrocijo telesne po-
Skodbe.

n) Pri delu na poboéjih poskrbite za ravnotezje,
vedno delajte preéno glede na naklon, nikoli
navzgor ali navzdol, in bodite zelo previdni pri
spreminjanju smeri. S tem se zmanjSa tveganje iz-
gube nadzora, zdrsov in padcev, ki lahko povzrocijo
telesne poskodbe.

o) Poskrbite, da bodo vsi kabli za elektricno na-
pajanje in drugi kabli pro¢ od obmoéja kosnje.
Kabli za elektriéno napajanje so lahko skriti v Zivi
meiji ali grmoviju in jih lahko po nesreci prerezete ali
poskoduijete.

p) Vse dele telesa drzite pro¢ od rezalnega sklopa
vklopljenega obrezovalnika. Materiala ne odstra-
njujte iz stroja, dokler slednjega ne odklopite od vira
napajanja. PremikajoCi se rezalni sklop lahko povzro-
¢i hude telesne poskodbe.

q) Stroj prenasajte z izklopljenim motorjem in ga
pri tem drzite pro¢ od telesa. S pravilnim ravna-
njem s strojem se zmanjSa verjetnost nenamernega
stika z gibajo¢im se rezalnim sklopom.

r) Uporabljajte samo od proizvajalca odobrene na-
domestne rezalne glave in rezila oziroma rezal-
ne niti. Rezil ali niti obrezovalnika ne nadomescajte
s kovinskimi zicami ali rezili. Neustrezni nadomestni
deli lahko povzroéijo izgubo nadzora, okvare in teles-
ne poskodbe.

A V primeru zlomov ali nezgod med delom,
nemudoma zaustavite motor in se oddaljite od ko-
silnice, da ne povzroéite dodatne $kode; v primeru
nezgod, pri katerih se poskodujejo upravljavec ali
tretje osebe, nemudoma nudite prvo pomo¢ in se
obrnite na zdravstveno ustanovo za ustrezno nego.
Natan¢éno odstranite morebitne drobce, ki bi lahko
povzroéili Skodo ali poskodbe na ljudeh ali Zivalih,
ker jih slednji morda ne bi opazili.

A Dolgotrajna izpostavljenost vibracijam lah-
ko povzroci pojav poskodbe ali Zivéno-zilne tezave
(znane kot »pojav Raynaud« ali »bela roka«), pred-
vsem pri tistih osebah, ki imajo tezave s krvnim
obtokom. Simptomi se lahko pokaZejo na rokah,
zapestjih in prstih ter se izrazajo kot izguba obéutlji-
vosti, otrplost, srbecica, bole¢ina, izguba naravne
barve ali strukturne spremembe na kozi. Te uéinke
lahko dodatno poslabsa tudi nizka temperatura ali
premocno stiskanje ro¢ajev. Ob pojavu teh simpto-
mov, je treba skrajSati éas uporabe stroja in se pos-
vetovati z zdravnikom.

1.3. VZDR2EVANJE, SHRANJEVANJE IN
TRANSPORT

Redno vzdrzevanije in pravilno shranjevanje zagotavljata

varno uporabo stroja in visoko raven njegove ucinkovitosti.

* Nikoli ne uporabljajte stroja, ¢e so njegovi deli obra-
blieni ali poSkodovani. PoSkodovane ali obrabljene
dele morate vedno zamenjati; ne smete jih popravljati.
Uporabljajte samo originalne rezervne dele.

* Ko ustavite stroj zaradi vzdrzevanja, preverjanja, skla-
dis¢enja ali menjave opreme, izklopite motor, odklopite
stroj od elektriénega omrezja in se prepri¢ajte, da so
vsi gibljivi deli popolnoma ustavljeni.

e Za zmanj$anje nevarnosti pozara, posod z odpadnimi
materiali ne puscajte notranjosti stavb.

Raven hrupain raven vibracij, ki stanavedeniv
teh navodilih, je treba razumeti kot maksimalni
vrednosti med uporabo stroja. Uporaba
neuravnovesenega rezalnega elementa,
prehitro gibanje in opuséanje vzdrzevalnih
opravil pomembno vplivajo na emisije hrupa
in vibracije. To pomeni, da je treba izvajati
preventivne ukrepe za preprecitev moznih
poskodb zaradi moénega hrupa in vibracij;
poskrbite za vzdrzevanje stroja, nosite zas¢itne
glusnike in med delom delajte odmore.

1.4. BATERIJA / POLNILNIK BATERIJE

POMEMBNO Spodnji varnostni predpisi dopolnjujejo
varnostna navodila v posebnem prirocniku baterije in pol-
nilnika baterije, ki je priloZen stroju.

e Za polnjenje baterije uporabljajte samo polnilnike, ki
jih priporo¢a proizvajalec. Neustrezen polnilnik lahko
povzrodi elektriéni stresljaj, pregretje ali uhajanje koro-
zivne tekocine iz baterije.

» Uporabljajte samo specifi¢ne baterije, ki so predvidene
za vaSe orodje. Uporaba drugih baterij lahko povzrogi
poskodbe in nevarnost za pozar.

* Prepri¢ajte se, da je aparat izklju¢en, preden vstavite
baterijo. Vstavitev baterije v prizgan elektri¢ni aparat
lahko povzroci pozar.
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* Neuporabljeno baterijo hranite pro¢ od pisarniskih
sponk, kovancev, klju€ev, Zebljev, vijakov ali drugih
malih kovinskih predmetov, ki bi lahko povzro€ili kratek
stik kontaktov. Kratek stik med kontakti baterije lahko
privede do vziga ali pozara.

Polnilnika baterije ne uporabljajte na krajih z vnetljivimi
snovmi ali na lahko gorljivih povrsinah, kot sta npr.
papir, blago itd. Med polnjenjem se polnilnik baterije
segreje, kar lahko privede do pozara.

Med transportom baterij pazite, da se kontakti ne stak-
nejo med seboj; pri transportu ne uporabljajte kovinske
embalaze.

1.5. VAROVANJE OKOLJA

* Natanéno upostevajte lokalne predpise za odlaganje
embalaze, pokvarjenih delov ali katerega koli ele-
menta, ki mo¢no vpliva na okolje; teh odpadkov ne
smete odvreci v smeti, ampak jih morate lo¢iti in jih
izro€iti posebnim zbirnim centrom, ki bodo poskrbeli za
njihovo reciklazo.

Natan¢no upostevajte lokalne predpise glede odstra-
njevanja odpadnih materialov.

Ko stroja ne boste ve¢ uporabljali, ga ne smete odvredi
v okolje, ampak se obrnite na center za zbiranje odpad-
kov, v skladu z veljavni lokalnimi predpisi.

Elektriénih aparatov ne odlagajte med
gospodinjske odpadke. Na podlagi evropske
Direktive 2012/19/EU o elektri¢nih in
elektronskih odpadkih ter na podlagi njenega
izvajanja v skladu z nacionalnimi predpisi
je treba izrabljene elektricne naprave zbirati
lo¢eno, z namenom predelave na ekolosko
kompatibilen nagin. Ce elektriéne aparate
odvrzete na odlagalis¢e ali na zemljo, lahko
Skodljive snovi dosezejo podtalno vodo in
pridejov prehrambno verigo, karimanegativne
posledice za va$e zdravje in dobro pocutje. Za
podrobnej$e informacije o odstranjevanjutega
izdelka se posvetujte z ustanovo, ki je pristojna
za odstranjevanje gospodinjskih odpadkov, ali
s svojim prodajalcem.

Baterije je treba ob koncu njihove uporabne
dobe odstraniti z ustrezno pozornostjo do
okolja. Baterija vsebuje material, ki je nevaren
Liion Zavasinzaokolje. Odstranitijo je trebalo¢eno
od drugih odpadkov, v zbirali§¢u, ki sprejema
litij-ionske baterije.

Loc¢eno zbiranje rabljenih proizvodovin emba-
laZze omogoca reciklazo materialov in njihovo
ponovno uporabo. Ponovna uporaba recikli-
ranih materialov prispeva k preprecevanju
onesnazevanja okoljain znizuje povprasevanje
po surovinah.

>
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2. OPIS IZDELKA

Ta stroj je vrtna naprava, natanéneje prenosni akumula-
torski obrezovalnik trat/tratnih robov.

Stroj v glavnem sestavlja motor, ki prek prenosne gredi
poganja rezalno napravo (glavo z nitjo).

Predvidena uporaba in neustrezna uporaba

Ta stroj je zasnovan in izdelan za:

- obrezovanje trat in neolesenelega rastlinja (npr. na ro-
bovih gredic, nasadov, zidov, ograj ali zelenih povrSin
obsega);

- konéno oblikovanje po ko$niji s kosilnico;

- uporabo s strani enega samega upravljavca.

Katerakoli druga raba, ki se ne ujema z zgornjimi naved-
bami, je lahko nevarna in lahko povzro¢i poskodbe na
lijudeh in/ali predmetih. K nepravilni uporabi spada (na
primer, a ne samo):

- uporaba stroja za pometanje s pomocjo nagibanja glave
z nitjo. Mo¢ motorja lahko odmetava predmete in drobne
kamne do 15 ali ve¢ metrov pro¢ ter povzro¢i materialno
Skodo ali poskodbe na ljudeh;

- obrezovanje Zive meje ali druga dela, pri katerih se re-
zalna naprava ne uporablja pri tleh;

- rezanje in sekljanje grmov, grmi€ev in roz;

- uporaba stroja za rezanje materialov, Ki niso rastlinske-
gaizvora;

- uporabljati stroj z rezalno napravo nad viSino pasu
upravljavca;

- uporaba stroja v javnih vrtovih in parkih, v $portnih sre-
discih, na cestis¢ih, na poljih in v gozdovih;

- uporaba rezalnih naprav, ki se razlikujejo od navedenih
v tabeli “Tehni€ni podatki". Nevarnost resnih poskodb in
ran;

- uporaba stroja s strani ve¢ oseb.

POMEMBNO V primeru neustrezne uporabe se ga-
rancija razveljavi, proizvajalec pa zavraca vsakrsno od-
govornost in prelaga na uporabnika vse stroske za skodo
ali poskodbe njega samega ali drugih oseb.

POMEMBNO  Stroj deluje le, ce sta vstavljeni obe ba-
terifi.

OPOMBA Bateriji lahko polnite neposredno na stroju
prek nosilca za polnjenje.

2.1. SESTAVNI DELI STROJA (SLIKA 1)
A. Sklop motorja:

Drog

Rezalna naprava

Zascita rezalne naprave
Prednji ro¢aj

Zadniji ro¢aj

Baterije

Vodilo za pritrditev na steno
Nosilec za polnjenje
Stojalo za predmete
Dobavljeni vijaki

Polnilnik baterije

FAE-"IOMMUOWD
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2.2. VARNOSTNIOPOZORILNIZNAKI (SLIKA 1)

POZOR! NEVARNOST! Nepravilna upora-
ba tega stroja je lahko nevarna za upravljav-
ca in za druge osebe.

Preden uporabite stroj, pazljivo preberite
priro€nik z navodili.

Uporabljajte protihrupne glus-

i nike in zas¢itna ocala.

NEVARNOST IZMETAVANJA! Pazite na
morebitno izmetavanje materiala, ki ga lah-
ko sprozi rezalna naprava in ki lahko povzro-
¢i hude poskodbe oseb in $kodo na stvareh.

NEVARNOST IZMETAVANJA! Poskrbite,

da bodo med uporabo stroja vsi ljudje in do-
NEd mace zivali oddaljeni vsaj 15 metrov.

Stroja ne izpostavljajte dezju (ali viagi).

Izvlecite baterijo pred izvajanjem kakr§nega
[0_’ koli pregleda, ¢iS¢enja ali posega za vzdrze-
vanje/reguliranje na stroju.

POZOR!
Za navodila v zvezi z baterijo in polnilnikom
baterije uporabljajte ustrezajoci priro¢nik.

POMEMBNO Unicene ali necitljive nalepke je treba
zamenjati. Zahtevajte nove nalepke v svojem pooblasce-
nem servisu.

3. MONTAZA

POMEMBNO Odstranjevanje embalaZe in montaZo
morate opraviti na ravni in trdni povrsini, z zadostnim pro-
storom za premikanje stroja in embalaZe.

Preden se lotite montaze, se prepri¢ajte, da bateriji

OPOMBA Orodje lahko obesite na steno.

¢ Montaza nosilca za polnjenje (slika 2).
¢ Montaza vodila za pritrditev na steno (slika 3).
* Montaza prednjega rocaja (slika 4).

OPOMBA Prepricajte se, da je prednji rocaj name-
S¢en pod puscico (slika 4.D), oznaceno na varnostni
nalepki.

* MONTAZA ZASCITE REZALNE NAPRAVE (slika 5).
A Uporabljajte zasc¢itne rokavice.

Namestite zas¢ito (slika 5.A), tako da se ujema z luknja-
mi, ki se nahajajo na nosilcu sklopa motorja (slika 5.B),
tako da vijake privijete do konca (slika 5.C).

OPOMBA Na zasciti rezalne naprave se nahaja nas-
lednji znak:

Prikazuje smer vrtenja
<::| rezalne naprave.

* Montaza indikatorja meje kosnje (slika 6)

Vstavite in zapnite oba konca indikatorja meje kosnje
(slika 6.A) v ustrezni odprtini, ki se nahajata na sklopu
motorja (slika 6.B).

OPOMBA Vedno drZite roke pro¢ od indikatorja me-
je kosnje.

4, KOMANDE ZA UPRAVLJANJE

¢ Komandni vzvod pospesevalnika (slika 7. A)
Omogoc¢a zagon/zaustavitev stroja in istoéasno vkljuci/
izkljuci rezalno napravo.

Komandni vzvod pospesevalnika (slika 7.A) je mogoce
aktivirati le, ¢e je istocasno pritisnjen varnostni vzvod/
gumb pospesevalnika (slika 7.B)

e Varnostni vzvod/gumb pospesevalnika (slika 7.B)
Omogoca aktiviranje komandnega vzvoda pospesevalni-
ka (slika 7.A).

* Izbiralnik hitrosti (slika 7.C)
Omogo¢a spreminjanje hitrosti (2 stopniji).
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5. UPORABA STROJA

POMEMBNO Za navodila v zvezi z baterijo poglejte v
ustrezni prirocnik.

5.1. ZACETNA OPRAVILA

* Kontrola baterij (slika 8)

- Pred prvo uporabo stroja po nakupu: napolnite baterijo
do konca,

- Pred vsako uporabo: preverite stanje napolnjenosti baterije

OPOMBA Bateriji lahko polnite neposredno na stro-
ju (odst. 6.2).

* Prilagajanje prednjega roc¢aja (slika 9)

1- Odvijte ro¢aj vijaka (slika 9.A) in nosilec (slika 9.B).

2- Obracajte ro¢aj, dokler ne dosezete najbolj ergonom-
skega polozaja.

3- Zategnite ro¢aj vijaka.

* Prilagoditev dolzine droga (slika 10)
1- Odprite zatezno sponko (slika 10.A).
2- Prilagodite dolZino palice (slika 10.B).
3- Dobro zaprite zatezno sponko.

» * Nastavitev naklona glave (slika 11)

Ob pritisku na gumb (slika 11.A) se rezalna naprava
(slika 11.B) obrne za 90° in omogoca prehod od dela v
nacinu obrezovalnika trat na delo v naéinu obrezovalnika
tratnih robov in obratno.

A To opravilo je treba vselej izvajati pri zaustav-
ljenem stroju in mirujoci rezalni napravi.

5.2. VARNOSTNI PREGLEDI

* Kontrolirajte nepo$kodovanost in pravilno montazo
vseh komponent stroja;

* Prepricajte se o pravilni pri¢vré€enosti vseh pritrdilnih
naprav;

* Vse povrsine stroja ohranjajte Ciste in suhe.

Opravilo Rezultat
1. Zazenite stroj 1. Rezalna naprava
(odst. 6.3). se ne sme gibati.
2. lzpustite komandni 2. Komande se morajo

vzvod pospesSevalnika
(slika 7.A) in varnostni
vzvod/gumb pospe-
Sevalnika (slika 7.B).
Pritisnite samo na ko-
mandni vzvod pospe-
Sevalnika (slika 7.A).

samodejno in hitro
vrniti v nevtralni poloZaj
in rezalna naprava
se mora zaustaviti.

Komandni vzvod pospe-
Sevalnika ostane blokiran.

A Ce kaksen izmed rezultatov ni v skladu s tem,
kar navajajo tabele, stroja ne uporabljajte! Stroj iz-
rocite servisni sluzbi, da ga ustrezno pregleda in
popravi.

5.3. ZAGON IN DELO

POMEMBNO Preden zacnete prvic kositi, morate pri-
dobiti ustrezne izkusnje s strojem in se seznaniti z najpri-
mernejsimi tehnikami kosnje: stroj trdno drZite v rokah in
izvajajte gibe, Ki jih zahteva delo.

A Stroja ne zaganjajte med polnjenjem.

OPOMBA Priporociljivo je, da stroj uporabljate pri tem-
peraturi med -10 °C in 60 °C.

A Ob zagonu stroja se isto¢asno zaZene tudi re-
zalna naprava.

OPOMBA Stroj zaZenite na ravni in trdni povrsini.

1. Preverite, da se rezalna naprava ne dotika tal ali dru-
gih predmetov.
ju potisnete do konca, dokler ne zaslisite klika, ki ju
blokira v njunem poloZaju in zagotovi elektri¢ni stik.

OPOMBA Stroj deluje le, ce sta vstavijeni obe bateriji.

3. Postavite se v stabilen in zanesljiv poloZaj

4. lIstoc¢asno aktivirajte komandni vzvod po-
spesevalnika (slika 7.A) in varnostni vzvod/
gumb pospesevalnika (slika 7.B).

OPOMBA Ob vsakem zagonu se nit samodejno po-
daljsa (odst. 5.5).

A Med delom morate stroj vedno trdno drzZati z
obema rokama in ohranjati rezalno napravo pod vi-
sino pasu.

OPOMBA Med uporabo je baterija zascitena proti
popolni izpraznitvi z zascitnim mehanizmom, ki izklopi in
zaustavi stroj.

5.4. DELOVNE TEHNIKE

A Uporabljajte SAMO najlonske niti. Z uporabo
kovinskih ali plastificiranih kovinskih niti in/ali niti,
ki ne ustrezajo glavi, lahko povzrocite resne rane ali
poskodbe.

* Delo med gibanjem (Kosnja)

Ko je rezalna naprava v nacinu obrezovalnika trat
(slika 11), premikajte orodje v loku, podobno kot pridelu s
tradicionalno koso, brez nagibanja glave z nitjo (slika 13).

OPOMBA V tezjih pogojih kosnje je lahko koristno na-
gniti glavo z nitjo za priblizno 30° v levo.

A Ne uporabljajte te tehnike, ¢e obstaja nevar-
nost odmetavanja predmetov, ki lahko poskodujejo
osebe, zivali ali drugo.

¢ Precizna kos$nja (Obrezava)

Stroj naj bo rahlo nagnjen, tako da se spodnji del glave
z nitjo ne dotika tal in je nivo koSnje na zazeleni viSini,
rezalna naprava pa mora biti vedno pro¢ od upravljavca.
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* Obrezovanje v blizini ograj / robnikov
Glavo z nitjo po€asi priblizajte k ograjam, kolickom, ska-
lam, zidovom itd. in pri tem ne udarjajte s silo (Slika 14).

OPOMBA V vsakem primeru pa se pri obrezovanju ok-
rog plocnikov, temeljev, zidov itd. nit lahko hitreje obrabi.

* Obrezovanje okrog dreves

Hodite okrog drevesa od leve proti desni, deblu se prib-
lizujte pocasi, tako da z nitjo ne udarite ob drevo, glava z
nitjo pa naj bo rahlo nagnjena naprej.

OPOMBA Najlonska nit lahko odreZe ali poskoduje
manjse grmovnice.

5.5. REGULIRANJE DOLZINE NITIMED DELOM

Dolzino niti je treba naravnati:
— kadar se nit obrabi in postane krajsa;
- kadar opazite, da je vrtenje motorja hitrejSe od nor-
malnega;
- kadar opazite, da je uginkovitost koSnje manjsa.

* Samodejno podalj$anje niti

Ta stroj je opremljen z glavo s samodejnim podaljSanjem
niti.

Za podaljSanije niti:

1. Stroj zaustaviti (odst. 5.6).

2. Pocakajte dve sekundi in ponovno zaZenite stroj.

Nit se podalj$a za okrog 6,35 mm.

Ponovite postopek, dokler nit ne sega do noza za rezanje
niti, ki bo nato odrezal morebitni presezek.

¢ Roéno podalj$anje niti

Za podalj$anje niti:

1. Stroj zaustaviti (odst. 5.6).

2. Odstranite baterijo.

3. Pritisnite na gumb, ki se nahaja na glavi z nitjo (sli-
ka 15.A) in isto€asno ro¢no potegnite nit, dokler ne
bo segala do noza za rezanije niti (slika 15.B).

4. Stroj postavite nazaj v delovni polozaj.

5. Vstavite baterijo v njeno lezisc¢e (slika 12.A).

5.6. ZAUSTAVITEV
Izpustite komandni vzvod pospeSevalnika (slika 7.A) in
pocakajte na zaustavitev rezalne naprave.

A Po ugasnitvi stroja je treba pocakati nekaj se-
kund, preden se rezalna naprava ustavi.

POMEMBNO Ko se morate premakniti na drugo de-
lovno obmodje, vselej ugasnite stroj.

5 7. PO UPORABI
Ce bateriji nista v postopku polnjenja, ju odstranite.

2. Pred odlozitvijo stroja v kateri koli prostor po¢akati,
da se motor ohladi;

3. Opravite Cis¢enje (odst. 6.1).

4. Preglejte, da ni razrahljanih ali poskodovanih kom-
ponent. Po potrebi zamenjajte poskodovane kompo-
nente in privijte vijake, ki so morda popustili, ali pa se
obrnite na pooblasceni servis.

5. Kontrolirajte morebitno prisotnost poSkodb na stroju.
Po potrebi pokli¢ite pooblasceni servis.

POMEMBNO Vedno odstranite baterije (slika 16), ka-
dar zapustite stroj neuporabljan ali nenadzorovan.

OPOMBA Za odstranitev baterij pritisnite gumb za
blokado, ki se nahaja na bateriji (slika 16.C).

6. VZDRZEVANJE

Varnostni predpisi, ki jih je treba upostevati, so opisani v

pogl. 1. Natanéno se drzite teh predpisov, da se izognete

resnim tveganjem ali nevarnostim.

Pred izvajanjem kakrénega koli pregleda, ¢iS¢enja ali po-

sega za vzdrzevanje/reguliranje na stroju je treba:
Zaustaviti stroj.

. Odstraniti bateriji (nikoli ne pus¢ajte baterij vstavlje-
nih ali v dosegu otrok ali neprimernih oseb).

. Preveriti, ¢e so se vsi premic¢ni deli popolnoma za-
ustavili.

. Namestiti zas€ito na rezilo.

. Pred odlozitvijo stroja v kateri koli prostor po¢akati,
da se motor ohladi;

. Nadenite primerna oblacila, delovne rokavice in
zas¢itna ocala.

6.1. CISCENJE

e Za zmanj$anje nevarnosti pozara poskrbite, da bo stroj
prost ostankov listja in vej.

Po uporabi vselej o€istite stroj s pomogjo Ciste krpe, ki
jo navlazite z nevtralnim detergentom.

Z mehko in suho krpo odstranite vse sledi viage. Vlaga
lahko povzro€i nevarnost elektri¢nih Sokov.

Za ¢iscenje plasti¢nih delov in ro¢ajev ne uporabljajte
agresivnih detergentov ali topil.

Ne uporabljajte vodnega curka, da ne zmocite motorja
ali elektri¢nih delov.

Vselej se prepri¢ajte, da so reSetke za dovajanje hla-
dilnega zraka Ciste in proste ostankov, da se preprecCi
pregretje motorja in baterije ter njuno poskodovanije.

6.2. PONOVNO VSTAVLJANJE BATERIJ V
STROJ

Bateriji lahko polnite neposredno na stroju prek nosilca

za polnjenje (slika 1.1).

Stroj lahko obesite na steno:

- neposredno na nosilec za polnjenje (slika 17.1);

- prek vodila (slika 17.11).

OPOMBA Med postopkom polnjenja ne odstranjujte
baterij.

OPOMBA Baterija je opremliena z zascito, ki
preprecuje polnjenje, Ce je temperatura okolja niZja od 0
°C ali visja od 40 °C.

Bateriji se izmeni¢no delno napolnita,
tako kot kaze tabela:
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Faza Baterija Polnjenje
(Slika 16)
1 A (desna) 40 %
2 B (leva) 40 %
3 A (desna) 100 %
4 B (leva) 100 %

6.3. REZALNA NAPRAVA

A Rezalne naprave se ne dotikajte, dokler bate-
rija ni bila izvleéena in dokler se rezalna naprava ni
popolnoma zaustavila.

POMEMBNO Vedno uporabljajte originalne rezalne
naprave, ki so oznacene s Sifro, navedeno v tabeli
"Tehnicni podatki".

* Zamenjava motka v glavi z nitjo

. Pritisnite na dva stranska jezi¢ka (slika 18.A).

Odstranite pokrov (slika 18.B).

Izvlecite motek (slika 18.C).

Vstavite novi motek (slika 19.A).

Poskrbite, da bo konec niti izhajal iz odprtine na glavi

(slika 19.B).

6. Ponovno namestite pokrov (slika 19.C) in pri tem vsta-
vite oba stranska jezi¢ka (slika 19.D) v odprtini glave z
nitjo (slika 19.E).

¢ Zamenijava niti v glavi z nitjo

1. Izvlecite motek.

2. Odstranite nit, ki je ostala v notranjosti.

3. Uporabite le nit s premerom 1,65 mm in jo odrezite v
dolzini 3 m.

4. Poravnajte niti, ki izhajata iz obeh luken;.

5. Vstavite en konec niti v odprtino, ki se nahaja v notran-
josti motka (slika 20.A).

6. Nit ovijte v urni smeri, tako kot kazeta puscici (sli-
ka 20.B), in pustite, da bo Strlela za okrog 15 cm iz
motka.

7. Zataknite jo v eno izmed rez za zasidranje (slika 20.C),
ki so na razpolago na motku.

8. Motek namestite nazaj in ponovno namestite pokrov.

orwP o

* Brusenje noza za rezanje niti

1. Snemite noz za rezanje niti (slika 21.A) z zascite re-
zalne naprave (slika 21.B), tako da odvijete vijaka (sli-
ka 21.C).

2. Vstavite noz za rezanije niti v primez in brusite s plos¢a-
to pilo, pri tem pa pazite, da ohranjate prvotni kot rezila.

3. Ponovno montirajte noz za rezanje niti (slika 21.A) na
zasc¢ito rezalne naprave (slika 21.B).

7. SHRANJEVANJE IN
TRANSPORT

7.1. SHRANJEVANJE STROJA

. v suhem prostoru.

. v zavetju pred vremenskimi neprilikami.

. na mestu, ki je izven dosega otrok.

. prepri¢ajte se, da ste z njega odstranili kljuce ali
orodje za vzdrzevanje.

. Stroj lahko obesite na steno (slika 14).

OPOMBA Prepricajte se, da lahko stena prenese
obremenitev najmanj 20 kg.

7.2. SHRANJEVANJE BATERIJE

Baterijo je treba hraniti v zaprtem prostoru brez vlage pri
temperaturi med:

. 0-60 °C za obdobje do 1 meseca

. 0-45 °C za obdobje do 3 mesecev

. 0-25 °C za obdobje do 1 leta

POMEMBNO V primeru dolge nedejavnosti baterijo
ponovno napolnite vsaka dva meseca, da podaljsate nje-
no Zivljenjsko dobo.

7.3. TRANSPORT
Vsakokrat, ko je treba premes¢ati ali prevazati stroj, mo-
rate:

Zaustavite stroj.

Preveriti, ¢e so se vsi premi¢ni deli popolnoma zaus-
tavili.

Izvleci baterijo iz njenega lezis¢a in jo napolniti.

Nositi mo¢ne delovne zas¢itne rokavice.

Drzati stroj izkljuéno za ro€aje in obrniti rezalno napra-
vo nasprotno od smeri vase hoje.

Zagotoviti, da premes¢anje stroja ne bo povzrogilo po-
Skodb na stvareh ali osebah.

8. SERVIS IN POPRAVILA

Ta priro€nik daje vsa potrebna navodila za upravljanje
stroja in za pravilno osnovno vzdrZzevanje, ki ga lahko
opravlja uporabnik. Vsa opravila prilagajanja in vzdrze-
vanja, ki niso opisana v tem priro€niku, mora izvesti vas
prodajalec ali specializirani servis.
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SRPSKI - Prevod originalnih uputstava

> internet stranicistiga.com
> skeniranjem QR koda

Kompletni priruénicis uputstvima masine i motora dostupnisu na:

Download full manual
stiga.com

PAZNJA: PRE KORISCENJA MASINE PAZLJIVO PROCITATI OVAJ PRIRUCNIK.

Sacuvati za narednu konsultaciju.

1. SIGURNOSNA PRAVILA

1.1. OPSTA SIGURNOSNA UPOZORENJA ZA
ELEKTRICNI ALAT

A PAZNJA Proéitajte sva sigurnosna upozorenja i
sva uputstva. Ukoliko se ne pridrzavate upozorenja
i uputstava, mogu nastati elektricni udar, pozar i/ili
ozbiljne povrede.

Sacuvajte sva upozorenja i uputstva za buduce
konsultacije.

Termin “elektri¢na alatka” naveden u upozorenjima odnosi
se na Vas aparat koji se napaja baterijom (bez kabla).

1) Sigurnost radnog prostora

a) Radni prostor mora stalno biti ¢ist i dobro
osvetljen. Na mraénom neurednom prostoru lakse
nastaju nezgode.

b) Nemojte koristiti elektri¢nu alatku u podrucju
u kojem postoji rizik od eksplozije, u prisustvu
zapaljivih te€énosti, gasa ili prasine. Elektricne
alatke stvaraju varnice koje mogu zapaliti prasinu
ili paru.

c) Drzite podalje decu i ostale prisutne osobe
kada koristite elektricnu alatku. Gubitak paznje
moze dovesti do gubitka kontrole.

2) Elektricna bezbednost

a) Utikaci elektriénog alata moraju da odgovaraju
utiénici. Nikada ne menjajte utikaé na bilo
koji nacin. Ne koristite adapterske utikace
sa elektriénim alatima koji imaju uzemljenje.
Neizmenjeni utika¢i i odgovarajuée uti¢nice
smaniji¢e rizik od strujnog udara.

b) Izbegavajte kontakt tela sa uzemljenim ili
uzemljenim povrSinama, kao S$to su cevi,
radijatori, Sporeti i frizideri. Postoji povecani rizik
od strujnog udara ako je vase telo uzemljeno.

c) Ne izlazite elektricne alate kisi ili vlazi. Prodor
vode u elektri¢ni alat povecava rizik od strujnog
udara.

d) Nemojte nepravilno da koristite kabl. Nikada
nemojte koristiti kabl za noSenje, povlaéenje
ili odvajanje elektricnog alata. Drzite kablove
podalje od izvora toplote, ulja, ostrih ivica
ili delova u pokretu. Osteceni ili zamrSeni kabl
povecava rizik od strujnog udara.

e) Kada koristite elektricni alat na otvorenom,
koristite produzni kabl adekvatan za spoljnu

upotrebu. Upotreba kabla adekvatnog za upotrebu
na otvorenom smanjuje rizik od strujnog udara.
Ako je neizbezno koriStenje elektricne alatke
na viaznom mestu, upotrebite napajanje
zasticeno uredajem za zastitu od strujnog
udara (RCD). Upotreba uredaja RCD smanijuje
rizik od strujnog udare

=

3) Li¢na sigurnost

a) Budite pazljivi, kontroliSite ono Sto radite
i koristite zdrav razum kada se sluzite
elektricnom  alatkom. Nemojte  koristiti
elektricnu alatku kada ste umorni ili ako ste
pod uticajem droge, alkohola ili lekova. Trenutak
nepaznje za vreme koris¢enja elektricne alatke
moze dovesti do ozbiljnih telesnih povreda.

b) Koristite zastitnu odeéu. Uvek nosite zastitne
naocare. Upotreba zastitne opreme kao $to su
maske za zastitu od prasine, obuca otporna na
klizanje, zastitni lemovi ili zastite za usi smanjuje
rizik od telesnih povreda.

c) Izbegavajte  sluéajno  pokretanje alatke.
Proverite da li je aparat ugasen pre nego
Sto stavite bateriju, pre nego Sto uhvatite ili
transportujete elektri¢nu alatku. Transportovanje
elektri¢ne alatke s prstom na prekidacui montiranje
baterije kad je prekida¢ u poloZaju “ON” olak$ava
nastanak nezgoda.

d) Izvadite sve kljuceve ili alat za podeSavanje pre
nego $to ukljucite elektri¢nu alatku. Klju¢ ili alat
koji ostane u dodiru s nekim okretnim delom moze
dovesti do telesnih povreda.

e) Nemojte gubiti ravnotezu. Uvek morate
imati odgovarajuéi oslonac i ravnotezu. To
omogucéava bolju kontrolu elektricne alatke u
neocekivanim situacijama.

Obucite se na odgovarajuéi naéin. Nemojte

nositi Siroku odecu ili nakit. Drzite kosu, odec¢u

i rukavice na rastojanju od delova u pokretu.

Otkopéana odeca, nakit ili duga kosu mogu da se

zapletu u delove u pokretu.

g) Ako ima uredaja koje treba povezati na uredaje
za izvlaéenje i skupljanje praSine, proverite
da li su oni povezani i da li se koriste na
odgovarajuci nacin. Upotreba ovih uredaja moze
smanijiti nastanak rizika koje izaziva prasina.

h) Ne dozvolite da vas poznavanje steceno
tokom ceste upotrebe masine ucini previse
sigurnim u sebe da biste zanemarili principe
bezbednosti. NepaZljivo postupanje moze da
prouzrokuje ozbiljne povrede u deli¢u sekunde.

=
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4)

5)

Upotreba i €uvanje elektricne alatke

a) Nemojte preopteretiti elektricnu alatku.
Koristite elektriénu alatku koja je pogodna
za posao koji treba da obavite. Odgovaraju¢a
elektri¢na alatka izvrSice bolje posao i sigurnije, pri
brzini za koju je i projektovana.

b) Nemojte koristiti elektriénu alatku ako prekidaé
nije u stanju da je pokrene ili da je uredno
zaustavi. Elekiricna alatka koja se ne moze
aktivirati preko prekidaca, opasna je i mora se
popraviti.

c) lzvadite bateriju iz njenog leziSta pre nego
Sto izvrSite podesavanje ili zamenu dodatne
opreme, ili pre nego Sto odlozite elektricnu
alatku. Ove sigurnosne preventivne mere smanjuju
rizik od slu¢ajnog pokretanja elektri¢ne alatke.

d) Odlozite elektricne alatke koje ne koristite
podalje od domasaja dece i nemojte dozvoliti
da elektricnu alatku koriste osobe koje je
ne poznaju i koje nisu upoznate s ovim
uputstvima. ElekiriCne alatke su opasne ukoliko
se nadu u rukama neiskusnih osoba.

e) Redovno  odrzavajte  elektricne  alatke.

Proverite da li su pokretni delovi poravnati

i da li se slobodno krecu, da nisu polomljeni

i proverite bilo koji uslov koji bi mogao lose

uticati na rad elektriéne alatke. U sluéaju

ostecenja, elektriénu alatku treba da popravite
pre ponovne upotrebe. Mnoge nezgode su
uzrokovane nedovoljnim odrzavanjem.

Koristite elektricnu alatku i dodatnu opremu

prema isporuéenim uputstvima, imajuéi u vidu

radne uslove i vrstu rada koji treba da izvrsite.

Ako elektricnu alatku koristite za radnje koje se

razlikuju od predvidenih, mogu nastati opasne

situacije.

g) Dr$ke odrzavajte suvim, €istim i bez tragova
ulja i masti. Klizave drske ne dopustaju bezbedno
rukovanje i upravljanje alatom u neocekivanim
situacijama.

=

Upotreba i mere predostroznosti za alatke na

baterije

a) Punite baterije samo punjaéem koje je odredio
proizvoda€. Punja¢ koji je pogodan za jedan
odredeni tip baterija moze stvoriti rizik od pozara
ukoliko se koristi za drugi tip baterija.

b) Koristite elektricne alatke samo s baterijama
koje su za iste posebno namenjene. Upotreba
bilo kojih drugih baterija moZe dovesti do rizika od
povreda i pozara.

c) Kad baterije ne koristite, iste morate drzati
podalje od ostalih metalnih predmeta kao Sto
su spajalice, kovani novac, kljucevi, ekseri,
Srafovi ili drugi metalni predmeti koji mogu
dovesti do spoja izmedu dve stezaljke. Ukoliko
dode do kratkog spoja izmedu stezaliki baterije,
mogu nastati opekotine ili pozar.

d) Ako je baterija u loSem stanju, iz iste moze
iscuriti tecnost: izbegavajte bilo koji dodir s
te€nosScu. Ako dode do slucajnog dodira s
te€noscu, odmah isperite vodom. Ako te¢nost
dode u dodir s o¢ima, odmah zatrazite lekarsku

6)

pomo¢. Te¢nost koja izade iz baterije moze dovesti
do iritacija ili opekotina.

e) Nemojte koristiti ostecenu ili izmenjenu

bateriju ili instrument. OStecene ili izmenjene

baterije mogu nepravilno da rade i to moze da
dovede do pozara, eksplozije ili opasnosti od
povreda.

Ne izlazite bateriju vatri ili visokim

temperaturama. IzloZenost vatri ili temperaturama

iznad 130 °C moze da izazove eksplozije.

NAPOMENA. Temperatura ,130 °C“ moze da se

zameni temperaturom od ,265 ° F*.

g) Pratite sva uputstva za punjenje i nemojte
puniti bateriju izvan temperaturnog opsega
navedenog u uputstvima. Nepravilno punjenje
ili izlozenost temperaturama izvan navedenog
opsega mogu da ostete bateriju i da povecaju rizik
od pozara.

—-
=

Servis

a) Elektri¢nu alatku treba da popravi kvalifikovano
osoblje; ono pritom mora koristiti originalne
rezervne delove. Zahvaljujuéi tome moguca je
sigurnost elektri¢ne alatke.

b) Nikada ne popravljajte ostecene baterije.
Odrzavanje baterija treba da vrSi samo proizvoda¢
ili ovlaSéeni serviser.

1.2. SPECIFIENA SIGURNOSNA PRAVILA ZA

a)

b)

d)

e)

9)
h)

i)
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Ne koristiti masinu u nepovoljnim vremenskim
uslovima, naroéito kada postoji rizik od udara
groma. Time se smanijuje opasnost od udara groma.
Pazljivo pregledajte radnu povrsinu u kojoj ¢e se
masina koristiti. Cuvajte se divljih Zivotinja koje se
mogu ozlijediti u toku rada stroja.

Temeljno pregledajte podrucje u kome ée se
masina koristiti i uklonite sve kamenje, Stapove,
Zice, kosti i druga strana tela. Baceni predmeti
mogu da izazovu li€nu povredu.

Pre upotrebe masine, uvek vizuelno proverite
da rezna jedinica i Stitnik nisu osteceni. Osteceni
delovi povecéavaju opasnost od povrede.

Drzite stitnike na mestu. Cuvari moraju biti
funkcionalni i pravilno postavljeni. Labav, oste¢en
ili neispravan strazar moze da prouzrokuje li¢nu
povredu.

Ocistite sve ventilacione otvore za hladenje od
ostataka. Zacepljeni ventilacijski otvori i ostaci mogu
da izazovu pregrevanie ili opasnost od pozZara.
Nosite zastitu za oc¢i i uSi. Adekvatna zastitna
oprema ¢e smanijiti liénu povredu.

Kada rukujete masinom, uvek nosite neklizajuéu
i zastitnu obuéu. Ne upravljajte masinom bosih
stopala ili ne nosite otvorene sandale. Time se
smanjuje  moguénost povredenih stopala zbog
kontakta sa pokretnim reza¢em.

Uvek nosite odeéu kao Sto su pantalone koje
pokrivaju noge rukovaoca dok rukujete masinom.
Kontakt sa pokretnim oStricom ili zZicom moze da
prouzrokuje povrede.

Drzite podalje posmatraée dok masina radi.
Baceni ostaci mogu da prouzrokuju ozbiljne povrede.



k) Ne koristite masinu iznad visine struka. To pomaze
da se spre¢i nenamjeran kontakt sa nastavkom
za rezanje i omogucava bolju kontrolu stroja u
neocekivanim situacijama.

1) Budite oprezni kada koristite masinu na mokroj
travi. Hodaj, nikad ne tréi. Time se smanjuje
opasnost od klizanja i padanja, $to moze da izazove
liénu povredu.

m) Ne koristite masSinu na preterano strmim
padinama. Time se smanjuje rizik od gubitka kontrole,
klizanja i padanja, $to moze da izazove li¢nu povredu.

n) Kada radite na padinama, vodite raéuna da
ostanete u ravnotezi, uvek radite preko povrsine
padina, nikada gore ili dole, i budite izuzetno
oprezni kada menjate smer. Time se smanjuje rizik
od gubitka kontrole, klizanja i padanja, Sto moze da
izazove liénu povredu.

o) Drzite sve kablove za napajanje i kablove dalje od
oblasti sec¢enja. Kablovi ili kablovi mogu da se sakriju
u zivici ili grmlju i mogu se slu¢ajno porezati ili oStetiti.

p) Drzite sve delove tela dalje od rezne jedinice
trimera za Zbunje. Nemojte vaditi materijal iz uredaja
dok nije iskop&an iz izvora napajanja. Pokretni
nastavak za rezanje moze da prouzrokuje ozbiline
povrede.

q) Prenosite masinu sa ugaSenim motorom i
dalje od tela. Pravilno rukovanje strojem smanjit
¢e mogucnost slu¢ajnog kontakta sa nastavkom za
rezanje u pokretu.

r) Koristite samo rezervne rezne glave i seciva
ili linije za secenje koje je odredio proizvodac.
Nemojte da zamenite oStrice trimera ili zice metalnim
Zicama ili zicama. Nepravilni rezervni delovi mogu da
prouzrokuju gubitak kontrole, lomljenje i povrede.

A U sluéaju kvara ili nesre¢e za vreme rada,
odmah iskljucite motor i udaljite masinu kako ne bi
nastala dalja oStec¢enja; ako se povredite ili povredite
druge osobe, odmah primenite mere prve pomogéi koje
su najprikladnije situaciji koja je nastala i obratite se
zdravstvenoj ustanovi radi potrebnog le¢enja. Pazljivo
uklonite sav eventualni otpad koji bi mogao ostetiti ili
povrediti osobe ili Zivotinje ukoliko ih niko ne nadzire.

A Duze izlaganje vibracijama moze da prouzrokuje
povrede i poremecaje u krvnom i nervnom sistemu
(poznate kao Raynaudov fenomen ili «beli prsti»),
narocito kod osoba koje boluju od poremecaja u
cirkulaciji. Simptomi mogu da zahvate ruke, zglobove
i prste, a manifestuju se u gubitku osecaja, utrnulosti,
svrabu, boli, bledenju ili strukturalnim promenama
na kozi. Ovi efekti se mogu pojacati niskim
temperaturama okoline i/ili preteranim prianjanjem
na rucke. Kod pojave tih znakova potrebno je skratiti
vreme upotrebe masine i obratiti se lekaru.

1.3. ODRZAVANJE, SKLADISTENJE |

TRANSPORT

Redovno vrsite odrzavanje i pravilno skladistite masinu kako
bi se sacuvala njena sigurnost i nivo ucinka.

* Masina se ne sme koristiti ako su njeni delovi istroSeni ili
osteceni. Pokvareni ili dotrajali delovi se moraju zameniti,

a nikako popravljati. Koristite samo originalne rezervne
delove.

¢ Prilikom zaustavljanja stroja radi odrzavanja, pregleda,
skladistenja ili modifikacije dodatka, iskljucite motor,
iskljucite uredaj iz napajanja i pobrinite se da se svi
pokretni delovi potpuno zaustave.

e Da biste smanijili rizik od pozara, nemojte ostavljati
posude s otpadnim materijalom u prostorijama.

Nivobukeivibracijanavedenuovimuputstvima,
predstavljaju maksimalne vrednosti prilikom
upotrebe masine. Upotreba neuravnotezenog
reznog elementa, prevelika brzina kretanja i
nevrsenje odrzavanja znatno uti¢u na emisiju
zvuka i vibracije. Zato je potrebno primeniti
mere preventivne zastite radi otklanjanja
mogucdih rizika od prevelike buke i naprezanja
od vibracija; vrsite odrzavanje masine, nosite
zastitu za usi, pravite pauze za vreme rada.

1.4. BATERIJA/PUNJAC BATERIJE

VAZNO Sledeci bezbednosni propisi dopunjuju
bezbednosne zahteve prisutne u knjizici za odredenu
bateriju i punjac baterija priloZene uz masinu.

Da biste napunili bateriju, koristite isklju€ivo punjace
baterije koje je preporucio proizvoda¢. Neodgovarajuéi
punjaé baterije moze izazvati elektri¢ni udar, pregrevanje
ili curenje nagrizajuée te€nosti iz baterije.

Koristite iskljucivo specifi¢ne baterije koje su predvidene
za vasu alatku. Upotreba drugih baterija moze izazvati
povrede i rizik od pozara.

Uverite se da je alatka isklju¢ena pre nego $to stavite
bateriju. Ako se baterija stavlja u elektri¢ne aparate koji
su ukljuceni, to moze dovesti do pozara.

Bateriju koju ne koristite morate drzati podalje od
kancelarijskih spajalica, kovanog novca, kljuceva,
eksera, Srafova ili drugih sitnih metalnih predmeta, koji
bi mogli dovesti do kratkog spoja kontakata. Kratak spoj
izmedu kontakata baterije moze dovesti do sagorevanja
ili pozara.

Nemojte koristiti punja¢ baterije na mestima gde ima
pare, zapaljivih te€nosti ili na lako zapaljivim povr§inama
kao §to su papir, platno itd. Za vreme punjenja, punjac
baterije se zagreva i mogao bi izazvati pozar.

Za vreme transporta baterije, pazite da kontakti nisu
medusobno povezani i nemojte koristiti metalne posude
za transport.

1.5. ZASTITA ZIVOTNE SREDINE

 Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o uklanjanju
ambalaze, istrosenih delova ili svih drugih elemenata
Stetnih za Zivotnu sredinu; ti otpaci se ne smeju bacati u
smece, nego ih treba razdvojiti i predati odgovarajucim
centrima za skupljanje otpada, koji ¢e se pobrinuti za
recikliranje materijala.

Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o zbrinjavanju
otpadnog materijala koji nastane tokom rada.

U trenutku kada masinu vise ne koristite, nemojte je
napustiti u okolini, ve¢ se obratite centru za skupljanje
otpada, u skladu s vazedéim lokalnim propisima.
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Ne bacajte elektri¢ne aparate u kuéno smece.
Na osnovu Evropske Direktive 2012/19/EU
o otpadu elektri¢nih i elektronskih aparata i
njenom sprovodenju u skladu sa drzavnim
propisima, istroseni elektri¢ni aparati se moraju
odvojeno skupljati da bi se mogli ponovo
iskoristiti na ekolo$ki prihvatljiv nacin. Ako
budete bacili elektricne aparate na deponiju ili
na zemljiste, Stetne supstance mogu dospeti
do vodonosnog sloja i tako uéi u lanac ishrane
i ugroziti vase zdravlje i sigurnost. Za detaljne
informacije o zbrinjavanju ovog proizvoda,
obratite se nadleznom zavodu za zbrinjavanje
otpadaiz domadinstvailiovlia§¢enom prodavcu

Na kraju radnog veka zbrinite baterije vodedi
raéunadane zagadite Zivotnu sredinu. Baterija
sadrzimaterijal kojije opasanpoVasipo Zivotnu
sredinu. Bateriju treba da skinete i zbrinete
odvojeno u objektu koji prihvata baterije s
litijumskim jonima.

Odvojeno skupljanje kori§¢enih proizvoda i
ambalaze omoguéava reciklazu materijala i
njegovu ponovnu upotrebu.Ponovnaupotreba
recikliranog materijala pomaze da se spreci
zagadenje zivotne sredine i smanjuje potraznju
za sirovinama.
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2. OPIS PROIZVODA

Ova masina je namenjena za koriéenje u bastama,
odnosno u pitanju je prenosivi trimer za travu/obreziva¢ na
bateriju.

Masina se u sustini sastoji od motora koji preko prenosnog
vratila aktivira reznu glavu (nosac Zice).

Predvidena i neodgovarajuca upotreba

Ova masina je dizajnirana i napravljena za:

- koSenje trave i nedrvenaste vegetacije (npr. na ivicama
cvetnih leja, plantaza, zidova, ograda ili zelenih povrsina
ograni¢ene povrsine);

- dovrSavanije reza napravljenog kosilicom;

- da je koristi jedan rukovalac.

Svaka druga upotreba koja nije prethodno navedena moze
biti opasna i moze prouzrokovati Stetu po lica i/ili stvari.
Neprimerena upotreba obuhvata (navodimo samo nekoliko
primera):

- koridenje masine za metenje, naginjuci glavu trimera.
Snaga motora moZe da izazove izbacivanje predmeta
i sitnog kamenja na udaljenost od 15 i viS§e metara i tako
izazove Stetu ili telesne povrede;

- uredivanije Zive ograde ili druge radove u kojima se rezna
glava ne koristi u nivou zemlje;

- secenje i sitnjenje Zbunja, grmova i cveca;

- upotrebu masine za rezanje materijala koji nisu biljnog
porekla;

- kori§¢enje masine sa reznom glavom iznad struka
operatera;
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- koriS¢enje masine u javnim bastama, parkovima,
sportskim centrima, na putevima, poljima i Sumama;

- koriS¢enje reznih glava na drugaciiji nain od onog
navedenog u tabeli ,Tehni¢ki podaci“. Opasnost od
ozbiljnih povreda;

— upotrebu masine od strane viS§e osoba istovremeno.

VAZNO Nepravilna upotreba masine dovodi do
ponistavanja garancije i odbacivanja svake odgovornosti
Proizvodaca, prebacujuci na korisnika troskove nastale
Stete ili povrede na samom sebi ili na trecim licima.

VAZNO Masina radi samo sa obe umetnute baterije.

NAPOMENA Punjenje baterija se moZe obaviti direktno
na masini pomocu baze za punjenje.

2.1. KOMPONENTE MASINE (SL. 1)
Pogonska jedinica:

Sipka

Rezna glava

Stitnik rezne glave

Prednja drska

Zadnja dr8ka

Baterije

Sina za priévrééivanje na zid
Baza za punjenje

Kutija za predmete
Isporuéeni Srafovi

Punja¢ baterije

rxe~IemMmoowp

2.2. SIGURNOSNE OZNAKE (SL. 1)

PAZNJA! OPASNO! Nepravilno rukovanje
masinom moZe da izazove opasnost za
samog korisnika i za druge osobe.

Pre upotrebe masine procitajte priruénik s
uputstvima za upotrebu.

A

Koristite zastitu za usi | naocare.

OPASNOST oD IZBACIVANJA
PREDMETA! Pazite na moguée odletanje
materijala do kojega moze da dovede rezna
glava, $to moze dovesti do teskih telesnih
povreda ili oSteéenja predmeta.
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OPASNOST oD IZBACIVANJA
PREDMETA! Drzite bilo koju osobu ili
€1 | kucnog ljubimea na udaljenosti od najmanje

15 m dok koristite masinu.

Ne izlazite masinu kisi (ili vlazi).

Uklonite bateriju pre obavljanja bilo
[H_’ kakvih provera, ¢iS¢enja ili odrzavanja/
podesavanja na masini.

PAZNJA!
Sto se tice baterije i punjaca, pogledajte
odgovarajuci priruénik.

VAZNO Nalepnice koje su ostecene ili su postale
necitke moraju se zameniti. ZatraZite nove nalepnice od
ovlascenog servisnog centra.

3. MONTAZA

VAZNO Raspakivanje i montaza moraju se vrsiti na
ravnoj i vrstoj povrsini, sa dovoljno prostora za rukovanje
masinom i pakovanjem.

Pre vrSenja montaZe, proverite da baterije nisu
stavljene u prostor za njih predviden na masini.

NAPOMENA Alat se moZe okaditi na zid.

* Montaza baze za punjenje (SI. 2).
* Montaza Sine za pri¢vrséivanje na zid (SI. 3).
* Montaza prednje rucke (SI. 4).

NAPOMENA Obavezno postavite prednju ru¢ku ispod
strelice (Sl. 4.D) navedene na bezbednosnoj nalepnici.

* Montiranje stitnika rezne glave (sl. 5).
A Nosite zastitne rukavice.

Stavite $titnik (SI. 5.A) na rupe koje se nalaze u osnovi
pogonske jedinice (SI. 5.B) i do kraja zategnite zavrtnje
(SI.5.0).

NAPOMENA Sledeci simbol je prisutan na stitniku rezne
glave:

Pokazuje smer okretanja
<::| rezne glave.

* Montaza indikatora granice seé¢enja (SI. 6)
Ubacite i zakacite dva kraja indikatora granice secenja
(SI.6.A) u rupe koji se nalaze na pogonskoj jedinici (S. 6.B).

NAPOMENA Uvek drZite ruke dalje od indikatora
ogranic¢enja rezanja.

4. UPRAVLJACKE KOMANDE

* Poluga komande gasa (SI. 7. A)

Omogucava pokretanje/zaustavljanje masine iistovremeno
ukljuéuje/iskljucuje reznu glavu.

Rad rucice za upravljanje gasom (SI.7.A) je mogu¢ samo

ako se istovremeno pritisne sigurnosna poluga/dugme za
gas (SI.7.B)

* Sigurnosna poluga/dugme za gas (SI. 7.B)
Omogucava aktiviranje poluge komande gasa (SI. 7.A).

* Selektor prekidac za brzinu (SI. 7.C)
Omogucava da promenite brzinu (2 nivoa).

5. UPOTREBA MASINE

VAZNO Za uputstva u vezi sa baterijama, pogledajte
odgovarajucu brosuru.

5.1. PRIPREMNE RADNJE

* Provera baterija (SI. 8)

- Pre prve upotrebe masine nakon kupovine: potpuno
napunite bateriju,

- Pre svake upotrebe: proverite stanje napunjenosti baterije

NAPOMENA Baterije se mogu puniti direktno na masini
(par. 6.2).

* Podesavanje prednje rucke (SI. 9)

1- Odvrnite rucicu (SI. 9.A) i drza¢ (Sl 9.B).

2- Okrecite ru€ku dok ne pronadete najergonomskiju
poziciju.

3- Zategnite rucicu.

* Podesavanje duzine Sipke (SI. 10)
1- Otvorite kuku za stezanje (SI. 10.A).
2- Podesite duzinu Sipke (SI. 10.B).

3- Dobro zatvorite kuku za zatezanje.

* Podesavanje nagiba cetkice (SI. 11)
Pritiskom na dugme (sl. 11.A), rezna glava (Sl. 11.B) se
rotira za 90° omogucavajuéi vam da radite prelaskom iz
rezima kosilice u rezim trimera i obrnuto.

A Uvek obavljajte rad sa zaustavljenom masinom i
zaustavljenom reznom glavom.

5.2. SIGURNOSNE KONTROLE

* Proverite da li su delovi masine ¢itavi i da li su pravilno
namontirani.

e Proveite da li su pravilno pritegnuti svi elementi za
fiksiranje;

* Sve povrSine masine moraju biti Ciste i suve.

SR-5



Radnja Rezultat
1. Pustite masinu u 1. Rezna glava ne sme
pogon (par. 6.3). da se pomera.
2. Otpustite polugu 2. Komande se brzo i

komande gasa
(SI.7.A) i sigurnosnu
polugu/prekida¢
zagas (SI.7.B).

Pritisnite samo Ipolugu
komande gasa (SI. 7.A).

automatski moraju
vratiti u neutralni
polozaj, a rezna glava
se mora zaustaviti.

Poluga komande gasa
ostaje blokirana.

A Ako se bilo koji od rezultata ne poklapa s
navodima u narednim tabelama, ne smete da Koristite
masinu! Ponesite masinu u servisnu sluzbu na
proveru i na popravku.

5.3. PUSTANJE U POGON | RAD

VAZNO Pre nego Sto se po prvi put pozabavite
poslom koSenja, preporucljivo je da steknete neophodno
poznavanje masine i najprikladnije tehnike secenja, évrsto
drzite masinu i izvodite pokrete koje zahteva posao.

A Ne ukljucivati masinu kad je u statusu punjenja.

NAPOMENA Preporucuje se koriscenje masine na
temperaturi izmedu -10 °C i 60 °C.

A Pokretanje masine istovremeno dovodi do
okretanja rezne glave.

NAPOMENA Prvo pokretanje izvrSite na ravnoj i ¢vrstoj
povrsini.
1. Uverite se da rezna glava ne dodiruje tlo ili druge
predmete.
2. Stavite baterije (SI. 12.A) u njihovo kuciste tako $to
¢ete ih gurnuti do kraja dok ne Cujete "klik" koji ga
zaklju€ava u polozaju i obezbeduje elektri¢ni kontakt.

NAPOMENA Masina radi samo sa obe umetnute
baterije.

3. Zauzmite ¢vrsti stabilan polozaj.
4. Istovremeno aktivirajte polugu komande gasa
(SI.7.A) i sigurnosnu polugu/prekida¢ za gas (SI. 7.B).

NAPOMENA Prilikom svakog pokretanja, nova Zica se
automatski oslobada (par. 5.5).

A Dok radite, uvek évrsto drzite masinu obema
rukama, drZeci jedinicu za secenje ispod linije pojasa.

NAPOMENA Tokom rada, baterija je zasticena od
potpunog praZnjenja zastitnim uredajem koji iskljucuje
masinu i zaustavija njen rad.

5.4. RADNE TEHNIKE
A Koristite SAMO najlonske niti. Upotreba

ne odgovaraju reznoj glavi, moZe da prouzrokuje
teske povrede.

¢ Rezanje u pokretu (Kosenje)

Sa uredajem za rezanje u nacinu rada kosilice (SI. 11),
nastavite u luku koji je sli¢an klasi€énom srpu, bez naginjanja
drzaca Zice (SI. 13).

NAPOMENA Za zahtevnije rezove moZe biti korisno da
nagnete glavu trimera za oko 30° ulevo.

A Ne postupajte na ovaj nacin, ako postoji
opasnost od izbacivanja predmeta koji bi mogli da
nanesu Stetu osobama, Zivotinjama ili predmetima.

* Precizno rezanje (Obrezivanje)

Masinu treba drzati lagano nagnutu, tako da donji deo
glave sa reznom niti ne dodiruje tlo, a linija rezanja treba da
bude u Zeljenoj tacki; tom prilikom rezna glava mora uvek
biti udaljena od rukovaoca.

* Rezanje u blizini ograda / temelja

Glavu sa reznom niti treba polagano i blagim pokretima
pribliziti ogradi, koci¢ima, kamenju, zidovima itd. i tom
prilikom ne treba snazno poceti rezati (sl. 14).

NAPOMENA Kosenje oko trotoara, temelja, zidova itd.
moZe izazvati vise od normalnog habanja konca.

* KoSenje oko stabala

Krecite se oko stabla s leva na desno i polako mu se
priblizavajte tako da rezna nit ne udari u stablo, a rezna
glava treba da bude lagano nageta napred.

NAPOMENA Najlonska Zica moZe da reZe ili osteti malo
grmije .

5.5. PODESAVANJE DUZINE REZNE NITI NA
GLAVI S REZNOM NITI ZA VREME RADA

Duzina rezne niti na glavi s reznom niti mora se podesiti u
sledecim slu¢ajevima:
— Kad se rezna nit potrosi i postane kratka;
— Kad primetite da se motor viSe okre¢e nego $to je to
normalno;
- Kad primetite da je smanjena efikasnost koSenja.

* Automatsko otpustanje niti

Ova masina ima glavu s reznom niti koja automatski

otpusta nit.

Da biste otpustili novu reznu nit:

1. Zaustavite masinu (par. 5.6).

2. Sacekajte dve sekunde i ponovo pustite masinu u
pogon.

Nit se pusta za oko 6,35 mm.

Ponovite postupak sve dok nit ne dostigne noz za rezanje

niti koji ¢e eventualno odrezati viSak niti.

* Ruéno otpustanje niti

Da biste otpustili novu reznu nit:

1. Zaustavite masinu (par. 5.6).

2. lzvadite bateriju.

3. Pritisnite taster koji se nalazi na glavi s reznom niti
(Sl. 15.A) i istovremeno ru¢no vucite nit tako da ona
bude dovoljno duga da stigne do noza za rezanje niti
(SI.15.B).
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4. Vratite maSinu u radni polozaj.
5. Stavite bateriju u njeno leziste (SI. 12.A).

5.6. ZAUSTAVLJANJE
Otpustite polugu komande gasa (SI. 7.A) i saCekajte da se
rezna glava zaustavi.

A Nakon zaustavljanja masine, potrebno je
nekoliko sekundi da se rezna glava zaustavi.

VAZNO Uvek zaustavite masinu kada se krecete izmedu
radnih podrucja

5.7. NAKON UPOTREBE

1. Ako se masina ne puni, izvadite baterije.

2. Sacekajte da se motor ohladi, pre odlaganja masine u
bilo koju prostoriju.

3. lzvrSite ¢iSéenje (par.6.1).

4. Proverite da nema delova koji su se olabavili ili ostetili.
Ako je potrebno, zamenite oStecene delove i pritegnite
eventualno olabavljene $rafove i matice ili pozovite
ovlaséeni servis.

5. Provera eventualnih o$teéenja na masini. Ako je
potrebno, kontaktirajte ovia§éeni servisni centar.

VAZNO Uvek izvadite baterije (SI. 16) kad god ostavite
masinu nekoriséenu ili bez nadzora.;

NAPOMENA Da biste uklonili baterije, pritisnite dugme
za zakljucavanje na bateriji (Sl. 16. C).

6. ODRZAVANJE

Bezbednosni propisi koje treba postovati opisani su u
poglavlju. 1. Strogo se pridrzavajte ovih uputstava kako ne
bi nastali ozbiljni rizici ili opasnosti.

Pre vrSenja bilo koje kontrole, ¢is¢enja ili odrzavanja/

podesavanja masine:

o Zaustavite masinu.

. Uklonite baterije (nikada ne ostavljajte baterije
umetnute ili na dohvat dece ili neovlaséenih osoba).

. Uverite se da su se svi pokretni delovi potpuno
zaustavili.

. Staviti $titnik na secivo.

. Sacekajte da se motor ohladi, pre odlaganja masine
u bilo koju prostoriju.

. Nosite odgovarajucu odeéu, radne rukavice i zastitne
naocare.

6.1. CISCENJE

¢ Da bi se umanijio rizik od pozara, uklonite ostatke li¢a i
grancica s masine.

Masinu uvek Cdistite nakon upotrebe cistom krpom
navlazenom neutralnim deterdzentom.

Otklonite bilo koji trag vlage pomoéu meke i suve krpe.
Vlaga moze dovesti do rizika od elektri¢cnog udara.
Nemojte koristiti agresivne deterdzente ili rastvore za
¢iscenje plasticnih delova masine ili drski.

Ne koristite mlazove vode i izbegavajte kvasenje motora
i elektri¢nih delova.

e Da ne bi doSlo do pregrevanja i oSte¢enja motora ili
baterije, uvek se uverite da su usisne reSetke vazduha
za hladenje Ciste i da na njima nema ostataka.

6.2. PUNJENJE BATERIJA NA MASINI

Baterije se mogu puniti direktno na masini koristeéi bazu

za punjenje (SI. 1.1).

Masina se moze okaciti na zid:

- direktno na bazu za punjenje (SI. 17.1);

- putem Sine (SI.17.11).

NAPOMENA Ne vadite baterije dok se masina puni.

NAPOMENA Baterija je opremljena zastitom koja
sprecava punjenje ako temperatura okoline nije izmedu
0°C-40°C.

Baterije se delimi¢no pune uzastopno, prema $emi:

Faza Baterija Punjenje
(Sl.16)
1 A (desno) 40%
2 B (levo) 40%
3 A (desno) 100%
4 B (levo) 100%

6.3. REZNA GLAVA

A Ne dodirujte reznu glvu sve dok se baterija ne
izvadi i dok se rezna glava potpuno ne zaustavi.

VAZNO Uvek koristite originalne rezne glave, sa kodom
navedenim u tabeli , Tehnicki podaci*.

* Zamena kotura na glavi s reznom niti

1. Pritisnite dva bo¢na jezi€ka (SI. 18.A).

2. Skinite poklopac (SI. 18.B).

3. Izvadite kotur (SI. 18.C).

4. Stavite novi kotur (SI. 19.A).

5. lzvucite kraj Zice iz rupe na glavi (SI. 19.B).

6. Ponovo namestite poklopac (SI. 19.C) i umetnite dva
boc¢na jezicka (SI. 19.D) u otvore na glavi s reznom niti
(SI.19.E).

¢ Zamena niti na glavi s reznom niti

1. Izvadite namotaj.

2. |zvadite nit koja je ostala unutar glave.

3. Koristite samo nit pre¢nika 1,65 mm i odsecite duzinu
od3m.

4. Ravnomerno poravnajte linije koje izlaze iz dve rupe.

5. Ubacite jedan kraj niti u rupu koja se nalazi unutar kotura
(SI. 20.A).

6. Namotajte nit u smeru kazaljke na satu kako pokazuju
strelice (SI. 20.B) i pustite je da viri oko 15 cm iz kotura.

7. Zakacite nit u jedno sediste za pri¢vrscivanje (SI. 20.C)
koje je predvideno na koturu.

8. Ponovo namestite kotur i vratite poklopac.

SR-7



¢ Ostrenje noza za secenije niti

1. Skinite noz za secenje niti (sl. 21.A) sa Stitnika rezne
glave (SI. 21.B), odvijanjem &rafova (SI. 21.C).

2. Pri¢vrstite noz za secenje niti u stezaljku i pocnite da
ostrite noz pomodu ravne turpije vodeci raéuna da
zadrZite prvobitni ugao rezanja.

3. Ponovo namontirajte noz za se€enje niti (sl. 21.A) na
Stitnik rezne glave (SI.21.B).

7. SKLADISTENJE | TRANSPORT
7.1. SKLADISTENJE MASINE

o u suvom okruzeniju.
. zasti¢enu od vremenskih nepogoda.
. na mestu izvan domasaja dece.

o uverite se da ste izvadili kljuceve ili alat koji ste
koristili prilikom odrzavanja.
. Masina moze da se okadi na zid (SI.14).

NAPOMENA Uverite se da zid mozZe da izdrzi
opterecenje od najmanje 20 kg.

7.2. SKLADISTENJE BATERIJE

Baterija se mora ¢uvati u zatvorenim sredinama bez vlage,
na temperaturi izmedu:

. 0°C - 60 °C tokom 1 meseca

. 0 °C - 45 °C tokom 3 meseca

. 0°C - 25 °C tokom 1 godine

VAZNO U slucaju duZe neaktivnosti, punite bateriju
svaka dva meseca da biste joj produZili vek trajanja.

7.3. TRANSPORT
Svaki put kad masinu treba da pomerite ili prevezete, treba
da:

Zaustavite masinu.

Uverite se da su se svi pokretni delovi potpuno zaustavili.
Izvadite bateriju iz njenog lezista i napunite je.

Nosite debele radne rukavice.

Uhvatite masinu iskljucivo za rucke i okrenuti reznu glavu
obrnuto od smera kretanja.

Pobrinite se da rukovanje strojem ne uzrokuje ostecenja
il ozljede.

8. ASISTENCIJA | POPRAVKE

U ovom priru¢niku sadrzana su sva uputstva za rukovanje
masinom i njeno osnovno pravilno odrzavanje koje moze
obavljati korisnik. Sve radnje pode$avanja i odrzavanja
koje nisu opisane u ovom priruéniku mora da obavi vas
prodavac ili specijalizovani centar.

SR-8



SVENSKA - Oversittning av Originalinstruktionerna

tillgéngliga hér:
> pa webbplatsen stiga.com
> genom att skanna QR-koden

Maskinens och motorns kompletta bruksanvisningar ar

Download full manual

stiga.com

VARNING: LAS IGENOM HELA BRUKSANVISNINGEN INNAN DU ANVANDER APPARATEN.

Bevara for framtida bruk.

1. SAKERHETSFORESKRIFTER

1.1. ALLMANNA SAKERHETSFORESKRIFTER
FOR ELEKTRISKA VERKTYG

A VARNING L&s noggrant igenom sékerhetsfére-
skrifterna och alla instruktioner. Bristande iakttagel-
se av foreskrifterna och instruktionerna kan orsaka
elstotar, brand och/eller allvarliga skador.

Bevara alla féreskrifter och instruktioner for framti-
da bruk.

Termen "eldrivet verktyg" hanvisar till din batteridrivna
apparat (utan kabel)

1) Sékerhet pa arbetsplatsen

a) Hall arbetsplatsen ren och valbelyst. Morkao-
ch roriga platser kan leda till olyckor.

b) Anvéand inte en elektrisk utrustning i miljéer
dar det finns risk for explosion, i narheten av
brandfarliga vatskor, gas eller pulver. Elektris-
ka utrustningar avger gnistor som kan sétta eld pa
damm eller angor.

c) Hall barn och narvarande pa avstand vid an-
vandning av en elektrisk utrustning. En dalig
uppmarksamhet kan leda till en férlorad kontroll.

2) Elektrisk sakerhet

a) Elverktygets kontakter maste passa uttaget.
Andra aldrig kontakten pa nagot satt. Anvand
inte adaptrar med elverktyg som &r jordade.
Kontakter som inte har &ndrats och matchande
uttag minskar risken for elektriska stotar.

b) Undvik kroppskontakt med jordade ytor som
ror, radiatorer, spisar och kylskap. Det finns
okad risk for elektriska stétar om din kropp &r jor-
dad.

c) Utsatt inte elverktyg for regn eller fukt. Vatten
som kommer in i ett elverktyg 6kar risken for elek-
triska stétar.

d) Missbruka inte sladden. Anvénd aldrig slad-
den fér att béra, dra eller koppla bort elverkty-
get. Hall kabeln pa avstand fran varmekallor,
olja, vassa kanter eller delar i rorelse. Skada-
de eller trassliga sladdar 6kar risken for elektriska
stotar.

e) Nér du anvénder ett elverktyg utomhus ska
du anvanda en férlangningssladd som &r
lamplig for utomhusbruk. Om du anvander en
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sladd som lampar sig fér utomhusbruk minskar
risken for elektriska stotar.

f) Om det ar oundvikligt att anvdnda ett el-
verktyg pa en vat plats, anvind en stromfé-
rsérjning som skyddas av en jordfelsbrytare
(RCD). Anvandning av en RCD minskar risken for
elektriska stotar.

Personlig sakerhet

a) Var uppmarksam, kontrollera det du haller pa
med och anvand sunt férnuft nér du anvénder
den elektriska utrustningen. Anvénd inte den
elektriska utrustningen om du éar trétt eller
under beroende av droger, alkohol eller med-
icin. Ett dgonblick av bristande uppméarksamhet
vid anvéndning av elektrisk utrustning kan orsaka
allvarliga personskador.

b) Anvand skyddsklader. Bar alltid skyddsglas-
ogon. Bruk av en skyddande utrustning sdsom
dammskydd, halkfria skor, skyddshjalm, eller hér-
selskydd, minskar risken fér personskador.

c) Undvik en oavsiktlig start. Se till att apparaten
ar slackt innan du satter i batteriet, greppar
eller transporterar den elektriska utrustning-
en. Transportera den elektriska utrustningen med
fingret p& strémbrytaren, montera batteriet med
strdmbrytaren i positionen "ON” underlattar olyck-
or.

d) Ta bort alla nycklar och justeringsverktyg inn-
an du aktiverar den elektriska utrustningen.
En nyckel eller ett verktyg som kommer i kontakt
med en roterande del kan orsaka personskador.

e) Tappa inte balansen. Sta alltid i stadig po-
sition och i ratt balans. Detta tillater en battre
kontroll av den elektriska utrustningen i ovantade
situationer.

f) Bar lampliga klader. Bar ingen vid kladsel el-
ler smycken. Hall haret, kldder och handskar
borta fran delar i rérelse. Vida klader, smycken
eller langt har kan fastna i delarna i rérelse.

g) Om anordningar ska kopplas till anlaggning-
arna for utsugning och insamling av pulver,
se till att de kopplas och anvénds pa lampligt
satt. Anvandningen av dessa anordningar kan
minska risker kopplade till damm.

h) Lat inte din fértrogenhet med maskinens an-
véndning leda till att du kdnner dig fér saker
och féorsummar sakerhetsprinciperna. Oakt-
samhet kan orsaka allvarlig skada pa en brakdel
av en sekund.



4)

5)

Anvéndning och forvaring av den elektriska ut-

rustningen

a) Overbelasta inte den elektriska utrustning-
en. Anvéand den elektriska utrustningen som
avsetts for arbetet. Avsedd elektrisk utrustning
kommer att utféra arbetet battre och pa ett sékrare
sétt och pa den hastighet som den tillverkats for.

b) Anvéand inte den elektriska utrustningen om
strémbrytaren inte &r i grad att starta den el-
ler stoppa den som den ska. Elektrisk utrust-
ning som inte kan aktiveras med strémbrytaren &r
en fara och ska repareras.

c) Avlagsna ackumulatorn fran sitt fack innan
du utfor nagot arbete for reglering eller byte
av tillbehor eller innan den elektriska utrust-
ningen repareras. Dessa férebyggande saker-
hetsatgéarder minskar riskerna for start genom
olyckshéndelse av den elektriska utrustningen.

d) Forvara den elektriska utrustningen langt
borta fran barn nar den inte langre anvands
och lat inte personer som inte kanner till ut-
rustningen och som inte last igenom dessa
instruktioner anvédnda denna. Elektrisk utrust-
ning ar farlig om den anvénds av oerfarna perso-
ner.

e) Var noggrann med underhallsarbetet fér den
elektriska utrustningen. Kontrollera att de ror-
liga delarna é&r linjerade och fria i sin rorelse,
att inga delar &r trasiga och att det inte finns
nagot annat som kan hindra den elektriska
utrustningens funktion. Om den elektriska
utrustningen gar sénder ska den repareras
innan den anvéands. Manga olyckor orsakas av
ett fér daligt underhallsarbete.
Anvédnd den elektriska utrustningen och till-
behdren enligt instruktionerna som medféljer
och med hénsyn till arbetsférhallandena och
typen av arbete som ska utféras. Att anvanda
ett elektriskt verktyg till annat arbete &n det som
det avses fér kan orsaka farliga situationer.

g) Hall handtagen torra, rena och utan olja och
fett. Hala handtag goér det inte mgjligt att hantera
och kontrollera verktyget pa ett sékert séatt i ovan-
tade situationer.

—
=

Anvéandning och forsiktighetsatgarder fér batte-

ridrivna verktyg

a) Ladda endast med tillverkarens avsedda bat-
teriladdare. En laddare som avsetts for en typ av
batteripaket kan skapa en brandrisk om den an-
vands for andra typer av paket.

b) Anvéand eldrivna verktyg endast med de spe-
cifikt faststéllda batteripaketen. En anvand-
ning av andra batteripaket kan skapa risk for
kroppsskada och brand.

c) Nar batteripaketet inte anvands ska det hal-
las pa avstand fran andra metallféremal som
klamrar, mynt, nycklar, spikar, skruvar och
andra sma metallféremal som kan skapa en
anslutning mellan tva poler. En kortslutning
av batteriets poler kan leda till brannskador eller
olyckor.

d) Om batteriet &r i daligt skick kan det lacka
véatska: undvik all kontakt. Skélj omedelbart

6)

med vatten vid en oavsiktlig kontakt. Om véats-
kan kommer i kontakt med 6gonen, kontakta
omedelbart en ldkare. Vatskan som lackt fran
batteriet kan orsaka irritationer eller brdnnskador.

e) Anvénd inte ett skadat eller &ndrat batteripa-
ket eller instrument. Skadade eller &ndrade bat-
terier kan orsaka oférutsedda beteenden, vilket
kan leda till brand, explosion eller risk fér skada.

f) Utsétt inte batteripaketet fér eld eller for hga
temperaturer. Exponering for eld eller tempe-
raturer dver 130 °C kan orsaka explosion. AN-
MARKNING. Temperaturen "130 °C" kan erséattas
med temperaturen "265 °F".

g) Folj alla laddningsinstruktioner och ladda
inte batteriet utanfér det temperaturomrade
som anges i instruktionerna. Felaktig laddning
eller vid temperaturer utanfér det angivna omra-
det kan skada batteriet och 6ka risken fér brand.

Assistans

a) Lat endast fackmén reparera den elektriska
utrustningen och se till att endast originala
reservdelar anvénds. Detta gor sa att sékerhe-
ten av den elektriska utrustningen bibehalls.

b) Reparera aldrig skadade batterier. Batterier far
endast underhallas av tillverkaren eller auktorise-
rade serviceféretag.

1.2. SPECIFIKA SAKERHETSNORMER FOR

a)

b)

c)

d)

e)

f)

9)
h)
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KANTSKARARE FOR TRADGARDSBRUK

Anvand inte maskinen vid ogynnsamma véder-
forhallanden, sarskilt om det finns risk for blixtned-
slag. Detta minskar risken for att tréffas av en blixt.
Inspektera noggrant det arbetsomrade dar ma-
skinen ska anvandas. Var uppmarksam pa om det
finns vilda djur som kan skadas av maskinen nar den
ar i drift.

Inspektera noggrant omradet dar maskinen ska
anvandas och avlagsna alla stenar, pinnar, tra-
dar, ben och andra frammande féremal. Foremal
som slungas ut kan orsaka personskador.
Kontrollera alltid visuellt om skérenheten och
skyddet d@r skadade innan maskinen anvénds.
Skadade delar 6kar risken for personskador.

Hall skydden pa plats. Skydden maste vara
funktionsdugliga och korrekt monterade. Ett
16st, skadat eller felaktigt monterat skydd kan leda till
personskador.

Hall alla kylluftsintag fria fran skrap. Igensatta
luftintag och skrap kan orsaka &verhettning eller
brandfara.

Anvand 6gon- och hérselskydd Korrekt skyddsut-
rustning minskar risken fér personskador.

Anvand alltid halksékra skyddsskor nar du an-
vénder maskinen. Anvéand inte maskinen barfota
eller i 6ppna sandaler. Detta minskar risken for fot-
skador pa grund av kontakt med den rérliga kniven.
Bér alltid klader, t.ex. byxor, som tacker benen
nér du anvénder maskinen. Kontakt med bladet
eller den rérliga traden kan orsaka personskador.
Hall askadare pa avstand nar maskinen &r i drift.
Féremal som slungas ut kan orsaka allvarliga per-
sonskador.



k) Anvand inte maskinen déver midjehdjd. Detta for-
hindrar oavsiktlig kontakt med skérenheten och ger
battre kontroll éver maskinen i oférutsedda situatio-
ner.

1) Var forsiktig nar du anvander maskinen pa vatt
gras. Ga, spring aldrig. Detta minskar risken for att
halka och falla, vilket kan leda till personskador.

m) Anvand inte maskinen i alltfér branta sluttning-
ar. Detta minskar risken for att férlora kontrollen, hal-
ka och fall, vilket kan leda till personskador.

n) Vid arbete i sluttningar, se till att halla balansen,
arbeta alltid tvdrs mot sluttningens yta, aldrig
uppfor eller nedfér, och var extremt férsiktig
nar du &ndrar riktning. Detta minskar risken for att
férlora kontrollen, halka och fall, vilket kan leda till
personskador.

o) Hall alla elsladdar och kablar borta fran skdrom-
radet. Kablar eller elsladdar kan vara dolda i hackar
eller buskar och kan kapas eller skadas av misstag.

p) Hall alla kroppsdelar borta fran den rérliga roj-
sagens skadrenhet. Ta inte bort material fran maski-
nen forran den har kopplats bort fran stromkallan.
Allvarliga personskador kan uppsta pa grund av den
rérliga skérenheten.

q) Transportera maskinen med motorn avstdngd
och pa avstand fran kroppen. Korrekt hantering av
maskinen minskar risken foér oavsiktlig kontakt med
den rérliga skérenheten.

r) Anvand endast de skdrhuvuden och blad eller
skartradar som specificerats av tillverkaren. Byt
inte ut kantskararens blad eller tradar mot tradar eller
kniblad var av metall. Felaktiga reservdelar kan leda
till férlorad kontroll, brott och personskador.

A Vid foérstorelse eller olyckor under arbetet,
stang omedelbart av motorn och stéll maskinen pa
avstand fér att inte orsaka fler skador. Vid olyckor
som medfér kroppsskador, ge omedelbart férsta
hjalpen och kontakta ett sjukhus fér noédvéndig
vard. Ta noggrant bort eventuella rester som kan or-
saka materialskador eller skador pa méanniskor eller
djur om de inte tas bort.

A Om man utsétts en langre tid for vibrationer
sa kan man fa neurovaskuléra skador och stérning
(kdnda aven som Raynaud fenomen eller vita fing-
rar) speciellt for de som lider av cirkulationsstor-
ningar. Symptomerna kan gélla hénder, handleder
och fingrar och symtomen kan vara att man férlorar
kénseln, avtrubbning, att det kliar, sméarta, hudfor-
andringar eller strukturella andringar pa huden.
Dessa effekter kan 6ka vid laga miljotemperaturer
och /eller av ett for hart grepp om handtaget. Om
nagon av dessa symptom skulle uppsta, minska pa
anvandningstiden och kontakta en lakare.

1.3. UNDERHALL, FORVARING OCH TRANS-
PORT

Ett regelbundet underhall och en korrekt férvaring bevarar

maskinens sékerhet och dess prestandaniva

e Anvénd aldrig maskinen med utslitna eller skadade
delar. Trasiga eller slitha delar maste bytas ut och far
aldrig repareras. Anvand endast originalreservdelar.

e Nar du stannar maskinen foér underhall, inspektion,
férvaring eller foér att byta redskap ska du stdnga av
motorn, koppla bort maskinen fran elnétet och se till att
alla rorliga delar star helt stilla.

e For att minska risk for brand, 1damna inte behallarna
med restmaterial inuti lokalen.

Ljud- och vibrationsnivan som anges i de
hédr instruktionerna a&r maximivarden for
anvandning av maskinen.Anvéandningen av ett
klippaggregat i obalans, en for hog hastighet,
ingetunderhall, paverkar vasentligen ljud-och
vibrationsemissioner.Darfor maste duanvanda
skydd mot mojliga skador som beror pa en hég
ljudnivaochvibrationspakanningar.Forutse ett
underhall av maskinen, bar hérselskydd och
ta pauser under arbetet.

1.4. BATTERI/BATTERILADDARE

VIKTIGT De féljande sdkerhetsnormerna omfattar
sédkerhetsféreskrifter i batteriets och batteriladdarens
bruksanvisning i bilaga till maskinen.

e For att ladda batterier, anvand endast batteriladdare
som rekommenderas av tillverkaren. En olamplig batte-
riladdare kan orsaka en elektrisk st6t, dverhettning eller
lacka av korrosiv vatska fran batteriet.

Anvand endast de specifika batterierna som férutses
for ditt verktyg. En anvandning av andra batterier kan
orsaka skador och brandrisk.

Se till att apparaten ar slackt innan batteriet satts i. Att
montera ett batteri i en elektrisk apparat som ar pa kan
orsaka olyckor.

Hall batteriet som inte anvands pé avstand fran gem,
mynt, nycklar, spikar, skruvar eller andra sma metall-
delar som kan orsaka en kortslutning pa kontakterna.
En kortslutning mellan batterikontakterna kan medféra
foérbranning eller brand.

Anvand inte batteriladdaren pa platser dar det finns
angor, antdndbara amnen eller lattanténdliga ytor som
papper, tyg, osv. Under laddningen varms batteriladda-
ren och kan orsaka brand.

Under transporten av ackumulatorer, se till att kontak-
terna inte kopplas mellan varandra och anvand inte
metallbehallare for transport.
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1.5. MILJOSKYDD

* Folj noggrant lokala bestdmmelser for bortskaffande
av emballage, trasiga delar och andra enheter som
kan medfora kraftiga miljeffekter. Dessa avfall far inte
kastas i soporna utan ska separeras och éverlamnas
till insamlingscentraler som &tervinner materialen.

* Fo6lj noggrant lokala bestimmelser fér bortskaffande av
material som finns kvar.

* Nar maskinen tas ur drift, lAmna inte maskinen i miljén,
utan kontakta en insamlingscentral enligt géllande
lokala férordningar.

Slanginte elektriskaapparaterihushallsavfallet.
Enligt det Europeiska direktivet 2012/19/
EU géllande bortskaffande av elektrisk och
elektronisk utrustning och dess genomférande
i enlighet med nationella normer, urladdade
elektriska apparater skall samlas upp separat
for att slutligen kunna &teranvéndas pa ett
eko-kompatibelt sétt. Om elektrisk utrustning
sldngs pa soptippen eller pa marken kan de
giftiga &mnena na vattennivan och pa sa vis
kommaikontaktmed néringskedjan och skada
din hélsa och valmaende. Fér mer information
géllande bortskaffande av produkten, kontakta
kompetent myndighet gallande hushéllsavfall
eller din aterforséaljare

Vid slutet av batteriernas livslangd, ska de
skaffas bort pa ett miljdvanligt satt. Batterier

innehaller material som kan vara farligt for dig

Liion  ochformiljon. Det ska tas bort och deponeras
separat pa en anlaggning som kan hantera
litiumjonbatterier.

@ Enseparatinsamling avbegagnade produkter
och emballage tillater en atervinning
%@ av materialen och en ateranvandning.
Ateranvandningen av atervinningsmaterial

férebygger en miljéférorening och minskar
ravarubehovet.

2. PRODUKTBESKRIVNING

Den har maskinen ar ett trddgardsredskap och nédrmare
bestdmt en batteridriven barbar grasklippare/kantskéra-
re.

Maskinen bestar huvudsakligen av en motor som med
en transmissionsaxel aktiverar skdrenheten (trimmerhu-
vud).

Forutsedd anvédndning och felaktig anvandning

Den har maskinen har formgetts och konstruerats for att:
- timma gras och rdja buskar som inte ar tradartade (till
exempel langs rabattkanter, odlingar, murar, inhdngning-
ar eller gréna begransade omraden);

- finbeskéra en rdjning med en slattermaskin;

- anvandas av en enda anvéndare.

Vilken som helst annan anvandning an den som anges
ovan anses som farlig och orsakar kroppsskador och/el-

ler materialskador. Féljande anses som felaktig anvénd-
ning (som exempel, men inte uteslutande):

- anvand maskinen fér att sopa, genom att luta pa trim-
merhuvudet. Motorns kraft kan orsaka att smastenar och
sma foremal slungas ivag upp till 15 meter eller langre
och orsaka skador pa saker och personer,

- trimma buskar eller andra arbeten for vilka skdrenheten
inte anvands pa marknivan;

- klippa och finférdela buskage, buskar och blommor;

- anvanda maskinen for ett annat material &n vaxter och
planter;

- anvénda maskinen med skérenheten ovanfér operato-
rens bélte;

- anvanda maskinen i allmanna tradgardar, parker, sport-
hallar, pa vagar, félt och skogar;

- anvanda skarenheter som skiljer sig fran de som ang-
es i tabellen "Teknisk specifikationer". Fara for allvarliga
skador.

- anvinda maskinen av flera personer.

VIKTIGT En felaktig anvdndning av maskinen medfér
att garantin upphdr. | detta fall avséger sig tillverkaren allt
ansvar och anvdndaren kommer da att fa sta for alla ut-
gifter som beror pa egendomsskador eller personskador
pa anvéndaren eller andra personer.

VIKTIGT Maskinen fungerar endast ndr bada batte-
rierna &r isatta.

ANMARKNING Batterierna kan laddas direkt p4 ma-
skinen via laddningsbasen.

2.1. MASKINENS KOMPONENTER (FIG. 1)
A. Motorenhet:

Stang

Skéarenhet

Skydd fér skarenheten
Framre handtag

Bakre handtag

Batterier

Skena for vaggmontering
Laddningsbas
Forvaringsfack

Skruvar medféljer
Batteriladdare

FrAE-"IOMMOUOW®

2.2. SAKERHETSSKYLTAR (FIG. 1)

VARNING! FARA! Denna maskin & om
den inte anvands pa ett riktigt satt farlig i sig
och fér andra.

Las igenom bruksanvisningen innan du
anvander maskinen.
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Anvand hérselskydd eller glaségon.

FARA FOR UTSLUNGANDE FOREMAL!
Var forsiktig med material som kan slungas
ut av skarenheten vilket kan orsaka
allvarliga kropps- eller materialskador.

FARA FOR UTSLUNGANDE FOREMAL!
Se till att alla personer eller husdjur haller
NEd sig pa& minst 15 m avstand nar maskinen

anvands.

Utsatt inte for regn (eller fukt).

Ta bort batteriet innan du utfér nagra
[0_’ kontroller, rengéringar eller underhall/
installningar pa maskinen.

a Se motsvarande handbok fér batteriet och

E VARNING!
W batteriladdaren

VIKTIGT Forstérda eller oldsliga etiketter maste bytas.
Bestéll nya etiketter hos din auktoriserade serviceverk-
stad.

3. MONTERING

VIKTIGT Uppackningen och slutférandet av monte-
ringen ska utféras pd en plan och stabil yta, med ett ut-
rymme som dr tillrdckligt stort fér att flytta maskinen och
emballagen med hjélp av ldmpliga utrustningar.

Kontrollera fére monteringen att batterierna inte ar
isatta i facket.

ANMARKNING Verktyget kan héngas péa véggen.

* Montering av laddningsbasen (fig. 2).
* Montering av skena fér vaggmontering (fig. 3).
* Montering av det frimre handtaget (fig. 4).

ANMARKNING Se till att placera det frémre hand-
taget under pilen som anges pa sdkerhetsetiketten
(fig. 4.D) som anges pa sdkerhetsetiketten.

¢ Montering av skdrenhetens skydd (fig. 5).
/\ Bir skyddshandskar.

Placera skyddet (Fig. 5.A) vid halen som sitter neders pa
drivenheten (fig. 5.B) och dra helt at skruvarna (fig. 5.C).

ANMARKNING P4 skérenhetens skydd finns féljan-
de symbol:

Anger rotationsriktningen
<::| b skarenheten.

* Montering av klippgransindikator (fig. 6)
Satt i och fast klippgransindikatorns tva andar (Fig. 6.A) i
motsvarande hal pa drivenheten (Fig. 6.B).

ANMARKNING Hall alltid hédnderna borta fran klipp-
grénsindikatorn.

4, STYRREGLAGE

* Gasreglagets styrspak (Fig. 7. A)
Startar/stannar maskinen och kopplar/kopplar samtidigt
fran skarenheten.

Mandvrering av gasreglaget (fig.7.A) ar endast mojlig
genom att trycka pa gasreglagets sakerhetsspak/-knapp
(fig. 7.B)

* Gasreglagets sikerhetsspak/-knapp (fig. 7.B)
Gor att gasreglagets spak kan aktiveras (fig. 7.A).

» Hastighetsviljare (fig. 7.C)
Anvénds for att variera hastigheten (tva nivaer).

5. ANVANDNING AV MASKINEN

VIKTIGT For instruktioner géllande batteriet,se mot-
svarande handbok.

5.1. FORBEREDELSER

» Kontroll batterierna (fig. 8)

- Innan maskinen anvéands for forsta gangen, ska batteriet
laddas fullstandigt,

- Fore varje anvandning: kontrollera batteriets laddnings-
status

ANMARKNING Batterierna kan laddas direkt pa maski-
nen (avs. 6.2).

* Reglering av det framre handtaget (fig. 9)

1- Skruva loss handtaget (fig. 9.A) och hallaren (fig. 9.B).
2- Vrid handtaget tills du hittar den mest ergonomiska
positionen.

3- Dra &t handtaget.
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¢ Reglering av stangens langd (fig. 10)
1- Oppna spannkroken (fig. 10.A).

2- Reglera stangens langd (fig. 10.B).

3- Sténg spannkroken ordentligt.

* Reglering av trimmerhuvudets lutning (fig. 11)
Genom att trycka pa knappen (fig. 11.A), roterar skéren-
heten (fig. 11.B) 90° sa att du kan arbeta genom att vaxla
fran grasklipparlage till timmerlage och tvartom.

A Utfér alltid dtgédrden med avstdngd maskin och
med stillastaende skidrenhet.

5.2. SAKERHETSKONTROLLER

* Kontrollera att alla motorkomponenter ar hela och har
monterats pa ratt satt;

* Forsékra dig om att alla fastanordningar &r korrekt
atdragna;

» Hall alla maskinytor rena och torra.

Atgérd Resultat
1. Starta appara- 1. Skarenheten far
ten (avs. 6.3). inte réra sig.

2. Slapp gasreglagets 2. Reglagen ska auto-
styrspak (fig. 7.A) matiskt och snabbt
och gasreglagets ga tillbaka till frilaget
sakerhetsspak/-knapp och skarenheten
(fig. 7.B). ska stanna upp

Tryck endast pa gasreg- | Gasreglagets styrspak
lagets styrspak (fig. 7.A). | forblir blockerad.

Om ett resultat skiljer sig fran de som anges i
féljande tabeller kan maskinen inte anvindas! Over-
ldmna maskinen till en serviceverkstad fér att kont-
rollera fallet och for en eventuell reparation.

5.3. START OCH ARBETE

VIKTIGT Innan man pabdrjar ett arbete med att réja for
forsta gangen sa ar det Idmpligt att férst ldra kdnna ma-
skinen och vilken réjningsteknik som &r mest I&mplig och
fa ett fast grepp om maskinen och utféra de rérelser som
efterfragas av arbetet.

A Starta inte maskinen nédr den laddas.

ANMARKNING Det rekommenderas att maskinen an-
vands vid en temperatur mellan -10 °C och 60 °C.

A Nér maskinen startas sétts skédrenheten i rota-
tion.

ANMARKNING Starta p4 ett plant och stadigt underlag.

1. Settill att skérenheten inte vidror marken eller andra
foremal

2. Satt i batterierna (fig. 12.A) i facket och tryck dem
riktigt i botten tills du hoér ett klickljud som sétter det
pa plats. Kontrollera den elektriska kontakten

ANMARKNING Maskinen fungerar endast med bada
batterierna isatta.

3. Stastilla och i en stabil stéllning
4. Aktivera samtidigt gasreglagets styrspak (Fig. 7.A)
och gasreglagets sakerhetsspak/-knapp (fig. 7.B).

ANMARKNING Vid varje start sldpps ny trad automa-
tiskt (avs. 5.5).

A Under arbetet, héll alltid maskinen ordentligt
med bdgge hdnder med skédrenheten under midje-
niva.

ANMARKNING Under arbetet skyddas batteriet
mot en total urladdning genom en skyddsanordning som
sldcker maskinen och blockerar funktionen.

5.4. ARBETSMETODER

A Anvdnd ENDAST nylontrdd. Anvédndning av
metalltrad, tradar med plast och /eller oldmpliga for
huvudet kan orsaka allvarliga skador.

¢ Rojning i rorelse (Slatter)

Med skarenheten i klipplage (fig. 11), fortsatt med en
bagformad rérelse som liknar en traditionell lie, utan att
luta tradhuvudet (fig. 13).

ANMARKNING Vid svérare réjning s& kan det vara
nédvéndigt att luta trimmerhuvudet cirka 30° till vénster.

A Arbeta inte pa detta sédtt om det finns risk att
foremal kan slungas ivdg och skada personer, djur
eller orsaka skada.

e Precisionsklippning (trimning)

Hall maskinen latt lutad sa att timmerhuvudets nedre del
inte vidrér marken och att skarlinjen ar vid 6nskat punkt.
Anvandaren ska halla skarenheten borta fran sig.

* Rojning i narheten av inhdgnader/husgrunder
Placera trimmerhuvudet néra inhégnader, stolpar, Klip-
por, murar, m.m. utan att stota (Fig. 14).

ANMARKNING | vilket fall som helst s& kan réjning runt
trottoarer, husgrunder, murar, m.m. orsaka att traden slits
ut mer &n normalt

* Rojning runt trad

Ga runt tradet fran vanster till héger och narma dig stam-
men sakta sa att traden inte slar emot tradet och genom
att halla trimmerhuvudet latt lutat framat.

ANMARKNING Nylontrdd kan klippa av eller skada
sma buskar.

5.5. REGLERING AV TRIMMERHUVUDETS
TRAD UNDER ARBETET

Langden pa huvudets trad ska justeras:
— Nar traden &r sliten och blir kortare;
— Nar motorn roterar med hégre varvtal &n normalt;
— Nar du upptacker en minskad klipprestanda.
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¢ Automatiskt slapp av traden

Denna maskin &r utrustad med ett huvud med automatisk
frigbring av traden.

For att slappa traden:

1. Stanna maskinen (avs. 5.6).

2. Vantatva sekunder och starta om maskinen.
Traden slapps ungefar 6,35 mm.

Upprepa proceduren tills tradens langd nar tradsaxen
som sedan skar av 6verskottslangden.

¢ Manuellt sldpp av traden

For att slappa traden:

1. Stanna maskinen (avs. 5.6).

2. Tabort batteriet.

3. Ttryck pa knappen som sitter pa trimmerhuvudet
(fig. 15.A) och dra samtidigt traden till nédvandig
langd for att na tradsaxen (Fig. 15.B).

4. Stall maskinen i arbetslage.

5. Satt batteriet i facket (Fig. 12.A).

5.6. STOPP
Slapp gasreglagets styrspak (Fig. 7.A) vanta tills skaren-
heten stannat.

A Det tar nagra sekunder innan skirenheten
stannar upp efter att maskinen sténgts av.

VIKTIGT Stanna alltid maskinen under forflyttningar
mellan arbetszoner.

5.7. EFTER ANVANDNING

1. Taur batterierna om de inte laddas.

2. Lat motorn kallna innan maskinen stalls inomhus.

3. Gorrent (avs.6.1).

4. Kontrollera att det inte finns |6sa eller skadade delar.
Byt skadade komponenter om det behévs och dra
eventuellt &t I6sa skruva och bultar eller kontakta en
auktoriserad serviceverkstad.

5. Kontroll av eventuella skador som finns pa maskinen.
Kontakta en auktoriserad serviceverkstad vid behov.

VIKTIGT Ta alltid bort batterierna (fig. 16) ndr maski-
nen inte anvénds eller Idmnas utan uppsikt.

ANMARKNING For att ta ut batterierna, tryck pa Iask-
nappen pa batteriet (fig. 16. C).

6. UNDERHALL

Sékerhetsforeskrifter som ska féljas beskrivs i kap. 1.
Respektera noggrant de har anvisningarna for att undvi-
ka allvarliga risker eller faror.

Innan du utfér ndgon som helst kontroll, rengdring eller
underhall/reglering av apparaten:

. Stanna maskinen.

o Ta ur batterierna (lat aldrig batterierna sitta i eller
vara inom réackhall fér barn eller olampliga perso-
ner).

Kontrollera att alla rérliga delar har stannat helt.
Installera bladets skydd.

Lat motorn kallna innan maskinen stélls inomhus.
Bér lampliga klader, arbetshandskar och skydds-
glaségon.

6.1. RENGORING

 For att minska brandrisken, hall maskinen ren fran res-
ter av I6v och grenar.

Gor alltid rent maskinen efter anvéandningen med en
ren trasa och neutralt rengéringsmedel.

Avlégsna all fukt med hjélp av en mjuk och torr trasa.
Fukten kan leda till risk for elstétar.

Anvand inte aggressiva rengoringsmedel eller I6sning-
ar for att gora rent plastdelar eller handtagen.

Anvand inte vattenstralar och undvik att bléta ner mo-
torn och de elektriska komponenterna.

For att undvika en 6verhettning och skador pa motorn
eller batteriet, se till att kylsystemets luftintag &r rent
och fritt fran skrap.

6.2. LADDNING AV BATTERIERNA PA
MASKINEN

Batterierna kan laddas direkt pa maskinen via laddnings-

basen (fig. 1.1).

Maskinen kan hangas upp pa vaggen:

- direkt pa laddningsbasen (fig. 17.1);

- med skenan (fig.17.11).

ANMARKNING Ta inte ur batterierna nar maskinen
laddas.

ANMARKNING Batteriet har ett skydd som férhindrar
en omladdning om omgivningstemperaturen inte dr mel-
lan 0 °C-40 °C.

Batterierna laddas delvis i féljd enligt diagrammet:

Fas Batteri Laddning
(fig.16)
1 A (hdger) 40 %
2 B (vénster) 40 %
3 A (héger) 100 %
4 B (vénster) 100 %

6.3. SKARENHET

A Vidrér inte skérenheten forrdn batteriet av-
ldgsnats och skérenheten star helt still.

VIKTIGT Anvénd alltid originala skdrenheter med den
kod som anges i tabellen "Tekniska data".

* Byte av trimmerhuvudets spole

1. Tryck pa de tva tungorna pa sidan (fig. 18.A).

2.ta av locket (fig. 18.B).

3. Dra ut spolen (fig. 18.C).

4. Sétt i den nya spolen (fig. 19.A).

5. och se till att de tva andarna pa traden sticker ut ur ha-
let pa trimmerhuvudet (fig. 19.B).

6. Montera tillbaka locket (Fig. 19.C) sétti de tva tungorna
pa sidan (Fig. 19.D) i 6ppningarna pa trimmerhuvudet
(Fig. 19.E).

¢ Byte av trimmerhuvudets trad

1. Ta bort spolen.

2. Ta bort trdden som finns kvar.

3. Anvand endast en trad med diameter 1,65 mm och
skar en langd pa 3 m.
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4. Rikta in linjerna som kommer ut ur de tva halen jamnt.

5. Sétti en tradanda i halet inne i spolen (Fig. 20.A).

6. Rulla upp traden medurs i pilens riktning (Fig. 20.B)
och ldmna en bit pa ungefar 15 cm fran spolen.

7. Fast den till férankringssétena (Fig. 20.C) som férutses
pa spolen.

8. Sétt tillbaka spolen och montera locket.

« Slipning av tradsaxen

1. Avlagsna tradsaxen (Fig. 21.A) fran skarenhetens
skydd (Fig. 21.B) genom att skriva loss skruvarna
(Fig. 21.C).

2. Satt fast tradsaxen i ett skruvstad och borja fila med
hjalp av en flatfil och se till att den ursprungliga skar-
vinkeln bibehalls.

3. Installera tradsaxen (Fig. 21.A) pa skarenhetens skydd
(Fig. 21.B).

7. FORVARING OCHTRANSPORT

7.1. FORVARING AV MASKINEN

. i en torr miljé.

. skyddad mot vader.

o pa en plats utom rackhall for barn.

. se till att nycklar eller verktyg som anvénts fér un-
derhallsarbetet tagits bort.

o Maskinen kan hangas upp pa véaggen (fig.14).

ANMARKNING Se till att vdggen kan béra laster
pa minst 20 kg.

7.2. FORVARING AV BATTERIET

Batteriet maste forvaras i en sluten, fuktfri miljo vid en
temperatur mellan:

o 0 °C - 60 °C under en manad

. 0 °C - 45 °C under tre manader

o 0°C - 25 °C under ett ar

VIKTIGT Vid ett ldngre stillastdende ska batteriet lad-
das varannan manad fér att férianga livsldngden.

7.3. TRANSPORT
Varje gang som maskinen ska forflyttas eller transporte-
ras, utfor foljande:

Stanna maskinen.

Kontrollera att alla rérliga delar har stannat helt.
Avlagsna batteriet fran facket och ladda det.

Béra kraftiga arbetshandskar.

Halla enbart maskinen i handtagen och rikta skdrenhet
en i motsatt riktning an den for drift.

Se till att hanteringen av maskinen inte orsakar skador
eller personskador.

8. SERVICE OCHREPARATIONER

Den hér handboken ger alla anvisningar som behévs for
att anvanda maskinen och for ett korrekt Idpande under-
hall som kan utféras av anvandaren. Alla justerings- och
underhallsarbeten som inte beskrivs i denna bruksanvis-
ning maste utféras av din aterforséljare eller ett speciali-
serat center.
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TURKGE - Orijinal Talimatlarin Cevirisi

ulagabilirsiniz:
> stiga.com Web sitesinde
> Kare (QR) kodu taratarak

Makine ve motorun biitiin talimat kilavuzlarina suralardan

Download full manual

stiga.com

DIKKAT: MAKINEYi KULLANMADAN ONCE BU KILAVUZU DIKKATLE OKUYUN.

ilerideki her tiirlii intiyag icin saklayin.

1. GUVENLIK KURALLARI

1.1. ELEKTRIKLi ALETLER iCiN GENEL GU-
VENLIK UYARILARI

A DIKKAT Biitiin giivenlik uyarilarini ve biitiin tali-
matlari okuyun. Uyarilara ve talimatlara uyulmamasi;
elektrik carpmalarina, yanginlara ve/veya ciddi yara-
lanmalara neden olabilir.

Biitlin uyarilari ve talimatlari ileride danismak i¢in
saklayin.

Uyarilarda kullanilan “elektrikli alet” terimi batarya ile bes-
lenen (kablosuz) cihaziniza iligkindir

1) GCalisma alaninin giivenligi

a) Calisma sahasini temiz ve iyi aydinlatiimis
halde tutun. Karanlik ve diizensiz alanlar, kaza-
larin gergeklesmesini kolaylastirir.

b) Elektrikli aleti, patlama riskli ortamlarda, alev
alabilir sivilar, gaz ve toz mevcudiyetinde kul-
lanmayin. Elektrikli aletler, tozu veya buharlari
tutusturabilir kivilcimlar Uretirler.

c) Bir elektrikli alet kullanilirken c¢ocuklarn ve
cevredekileri uzak tutun. Dikkat dagiimalari
kontrol kaybina neden olabilir.

2) Elektrik giivenligi

a) Elektrikli aletin fisi prize uygun olmaldir. Figi
kesinlikle hicbir sekilde degistirmeyin. Toprak
baglantisiyla donatilmis elektrikli aletlerde
adaptor prizler kullanmayin. Tadilata ugrama-
mis figler ve bunlara uygun prizler elektrik ¢arp-
masi riskini azaltir.

b) Vicudunuzun; borular, radyatorler, ocaklar,
buzdolaplari gibi topraklanmis veya toprak
baglantisi olan bir iletkene baglanmis yiizey-
ler ile temas etmesini 6nleyin. Bedeniniz topra-
ga baglandiginda elektrik garpmasi riski artar.

c) Elektrikli aletleri yagmur altinda ve nemli or-
tamlarda birakmayin. Elektrikli bir aletin icine
sizan su, elektrik garpma riskini artirir.

d) Kabloyu kétii kullanmayin. Kabloyu kesinlikle
elektrikli aleti tasimak, cekmek veya baglan-
tisini ayirmak icin kullanmayin. Kabloyu isi
kaynaklari, yag, sivri koseler veya hareketli
parcalardan uzak tutun. Hasar gérmis veya
dolasmis kablolar elektrik garpmasi riskini arttirir.

e) Elektrikli alet acik alanda kullanilacagi zaman
acik alana uygun bir uzatma kullanin. Agik

3)
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alanda uygun uzatma kablosu kullanmak elektrik
carpmasi riskini azaltr.

Elektrikli aletin nemli ortamda kullaniimasi
zorunluysa, kacak akim cihaziyla (RCD) koru-
nan bir giic kaynagi kullanin. Bir RCD (Kagak
Akim Cihazi) kullanmak elektrik ¢garpmasi riskini
azaltir

f

=

Kigisel giivenlik

a) Elektrikli bir aleti kullanirken dikkatli olun,
yapmakta oldugunuz isi kontrol edin ve sag-
duyulu davranin. Yorgun oldugunuzda veya
uyusturucu, alkol veya ilac etkisi altinda bu-
lundugunuzda elektrikli aleti kullanmayin. Bir
elektrikli alet kullanirken bir anlik dikkatsizlik, ciddi
bireysel yaralanmalara neden olabilir.

b) Koruyucu giysiler kullanin. Daima koruyucu
go6zlikler takin. Toz énleme maskeleri, kayma-
yan ayakkabilar, koruyucu kasklar veya kulakliklar
gibi koruyucu bir donanimin kullanimi, bireysel ya-
ralanmalar azaltir.

c) Kazara calistirmalan 6nleyin. Bataryay! dev-
reye sokmadan, elektrikli aleti kavramadan
veya tasimadan 6nce cihazin kapali oldugun-
dan emin olun. Bir elektrikli aletin, parmak, salter
Uzerinde olarak tasinmasi veya bataryanin , salter
“ON” pozisyonu Uzerinde olarak monte edilmesi,
kazalarin meydana gelmesini kolaylastirir.

d) Elektrikli aleti calistirmadan dnce her anahta-
r1 veya ayarlama aletini ¢cikarin. Déner bir parca
ile temas halinde kalan bir anahtar veya bir alet,
bireysel yaralanmalara neden olabilir.

e) Dengenizi kaybetmeyin. Daima uygun destek
ve dengeyi koruyun. Bu, beklenmedik durumlar-
da elektrikli aletin daha iyi bir kontroliinii saglar.

f) Uygun sekilde giyinin. Bol giysiler giymeyin
veya taki takmayin. Saclari, giysileri ve eldi-
venleri hareket halindeki parcalardan uzak tu-
tun. Acik giysiler, takilar veya uzun saglar hareket
halindeki pargalara takilabilir.

g) Toz cikarma ve toplama tesislerine baglana-
cak aparatlarin bulunmasi halinde, bunlarin
uygun sekilde baglandiklarindan ve kullanil-
diklarindan emin olun. Bu aparatlarin kullanimi,
tozdan kaynaklanan riskleri azaltabilir.

h) Makineyi sik kullanmaktan dogan asinaligin
glivenlik ilkelerini yok saymaniza yol acacak
kadar guvenli hissetmenize neden olmasini
onleyin. ihmalkar bir davranis saniyeden daha
kisa surede agir yaralanmalara neden olabilir.



4)

5)

Elektrikli aletin kullanimi ve korunmasi

a) Elektrikli aleti agir yiiklemeyin. ise uygun
elektrikli aleti kullanin. Uygun elektrikli alet,
tasarlanmig oldugu hizda, calismay daha iyi ve
daha guvenli sekilde gerceklestirecektir.

b) Salter, elektrikli aleti diizenli olarak caligtira-
cak veya durduracak kapasitede olmadigin-
da, elektrikli aleti kullanmayin. Salter tarafin-
dan igletilemeyen bir elektrikli alet tehlikelidir ve
onariimalidir.

c) Her ayarlamayi ve aksesuar degisimini ger-
ceklestirmeden o6nce veya elektrikli aleti
kaldirmadan énce akiimulatérii yuvasindan
cikarin. Bu onleyici glivenlik énlemleri, elektrikli
aletin kazara caligtinima riskini azaltir.

d) Kullanilmayan elektrikli aletleri c¢ocuklarin
ulasamayacag! yerlerde muhafaza edin ve
elektrikli alet ve bu talimatlar hakkinda bilgisi
bulunmayan kisilerin aleti kullanmalarina izin
vermeyin. Elektrikli aletler deneyimsiz kullanicilar
tarafindan kullanildiklarinda tehlikelidir.

e) Elektrikli aletlerin bakimina ihtimam gésterin.
Hareketli parcalarin hizalanmig ve harekette
serbest olduklarini, parcalarda kiriima olma-
digini veya elektrikli aletin islemesini etkile-
yebilecek herhangi bir durumun bulunmadi-
gini kontrol edin. Hasar halinde elektrikli alet,
kullaniimadan énce onariimalidir. Birgok kaza
yetersiz bir bakimdan kaynaklanir.

Elektrikli aleti ve ilgili aksesuarlari verilen tali-

matlara gore, calisma kosullarini ve yapilacak

i tipini dikkate alarak kullanin. Elektrikli aletin

ongorilenlerden farkli islemlerde kullaniimasi teh-

likeli durumlarin dogmasina yol agabilir.

g) Kabzalan kuru, temiz, yag ve gresten arindi-
rilmig sekilde muhafaza edin. Kabzalar kaygan
olduklarinda aletin 6ngérilemeyen durumlarda
glvenli sekilde tutulmasina ve kontrol edilmesine
izin vermezler.

—
=

Bataryali aletlerin kullanimi ve kullanimlia ilgili

tedbirler

a) Yalnizca Uretici tarafindan belirtilen sarj ciha-
ziyla sarj edin. Belirli bir batarya grubunun tipine
uygun bir sarj cihazi, bagka batarya gruplaryla
kullanilirsa, yangin riski dogmasina yol agabilir.

b) Elektrikli aletleri yalnizca 6zellikle belirlenen
batarya gruplariyla kullanin. Herhangi baska
bir batarya grubunun kullanilmasi yaralanma veya
yangin risklerine yol acabilir.

c) Batarya grubu kullaniimadiginda, iki terminal
arasinda kisa devreye neden olabilecek atac-
lar, bozuk paralar, anahtarlar, c¢iviler, vidalar
veya diger kiiciik metal nesnelerden uzak
tutulmasi gerekir. Batarya terminallerinde kisa
devre meydana gelmesi yaniklara veya yanginlara
neden olabilir.

d) Kéti sartlara maruz kaldiginda bataryadan
digari sivi sizabilir: her tiirlii temastan kacinin.
Kazara temas ederseniz, derhal suyla durula-
yin. Bu sivinin goézlere girmesi halinde derhal
tibbi yardim alin. Bataryadan digari sizan sivi
tahriglere veya yanmalara neden olabilir.

e) Hasar gérmiis veya tadilata ugramis bir batar-
ya grubu veya cihazi kullanmayin. Hasar gor-
mis veya tadilata ugramig bataryalar sonucunda
yangin, patlama veya yaralanma riski doguracak
sekilde 6ngérilemeyen davraniglar sergileyebilir-
ler.

Bir batarya grubunu atese veya yiiksek sicak-

hiklara maruz birakmayin. Atese veya 130 °C

degerinin Ozerindeki sicakliklara maruz kalmasi
patlamalara yol agabilir. NOT. “130 °C” sicaklik de-
geri yerine “265 °F” degeri kullanilabilir.

g) Tum sarj talimatlarini uygulayin ve bataryayi
talimatlarda belirtilen sicaklik araliginin digin-
da sart etmeyin. Sarjin uygunsuz veya belirtilen
aralik disinda yapilmasi bataryanin zarar gérmesi-
ne ve yangin riskinin artmasina neden olabilir.

=

6) Teknik servis

a) Elektrikli aleti, sadece orijinal yedek parca-
lar kullanarak, nitelikli personele onartin. Bu,
elektrikli aletin giivenliginin korunmasini saglar.

b) Hasarl bataryalari kesinlikle onarmayin. Ba-
taryalarin bakimi yalnizca Uretici veya yetkili servis
saglayicilar tarafindan yapilmalidir.

1.2. BAHGE KENAR KESME MAKINELERI iGIN

a)

b)

c)

d)

e)

f)

9)
h)

k)
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OZEL GUVENLIK KURALLARI

Makineyi elverissiz hava kosullarinda, 6zellik-
le yildinm riski oldugunda kullanmayin. Bu, yildirm
carpmasi riskini azaltir.

Makinenin kullanilacagi calisma alanini iyice
inceleyin. Calisma sirasinda makinenin yaralayabi-
lecedi vahsi hayvanlarin varligina dikkat edin.
Makinenin kullanilacag alani iyice inceleyin ve
tiim taslar, cubuklari, telleri, kemikleri ve diger
yabanci cisimleri ¢ikarin. Firlayan nesneler kisiler-
de yaralanmalara neden olabilir.

Makineyi kullanmadan énce her zaman kesim
diizenini ve siperi hasara karsi gézle kontrol
edin. Hasarli parcalar yaralanma riskini artirir.
Korumalari yerli yerinde tutun. Korumalar islev-
sel olmali ve dogru sekilde takilmalidir. Gevse-
mis, hasarli veya arizall bir koruma kisilerde yaralan-
malara yol agabilir.

Tim sogutma havasi giriglerini pislikten arindi-
rin. Tikal, 6ninde dékilntu olan hava girisleri agir
Isinmaya veya yangin tehlikesine neden olabilir.

Goz ve kulak korumasi kullanin. Uygun koruyucu
ekipman yaralanmalar azaltacaktir.

Makineyi kullanirken daima kaymaz tabanli, ko-
ruyucu ayakkabilar giyin. Makineyi ciplak ayakla
veya aclk sandaletler giyerek galistirmayin. Bu, hare-
ketli kesim duizeniyle temas nedeniyle ayak yaralan-
masi olasiligini azaltir.

Makineyi kullanirken her zaman operatériin ba-
caklarini érten pantolon gibi giysiler giyin. Bicak
veya hareketli misina ile temas yaralanmaya neden
olabilir.

Makinenin caligmasi sirasinda izleyenleri uzak
tutun. Firlayan dékintuler ciddi yaralanmalara ne-
den olabilir.

Makineyi bel yiiksekliginin Gizerinde calistirma-
yin. Bu, kesim dlzeniyle yanliglikla temas edilmesini



6nlemeye yardimci olur ve beklenmedik durumlarda
makinenin daha iyi kontrol ediimesini saglar.

1) Makineyi islak ¢im lzerinde kullanirken dikkatli
olun. Yiirliylin, asla kogsmayin. Bu, kisilerde ya-
ralanmalara yol acabilecek kayma ve diigme riskini
azaltir.

m) Makineyi asiri dik egimlerde kullanmayin. Bu,
kisilerde yaralanmalara yol agabilecek kontrol kaybi,
kayma ve diisme riskini azaltir.

n) Yamaclarda calisirken dengenizi korudugunuz-
dan emin olun, her zaman yamag yiizeyinde eni-
ne caligin, asla yokus yukari veya yokus asag:
calismayin ve yon degistirirken son derece dik-
katli olun. Bu, kisilerde yaralanmalara yol agabile-
cek kontrol kaybi, kayma ve diigsme riskini azaltir.

o) Tim gii¢ kablolarini ve diger kablolari kesim
alanindan uzak tutun. Kablolar veya gli¢ kablolar
citlerin veya calilarin arasina gizlenmis olabilir, yan-
lislikla kesilebilir veya hasar gérebilir.

p) Tum viicut kisimlarini hareket halindeki ¢ali bic-
me makinesinin kesim diizeninden uzak tutun.
Gu¢ kaynagiyla baglantisi kesilene kadar makineden
malzeme ¢ikarmayin. Hareket halindeki kesim dize-
ni ciddi yaralanmalara neden olabilir.

q) Makineyi motor kapali halde, gévdeden uzakta
olacak sekilde tagiyin. Makinenin dogru sekilde
kullaniimasi, hareket halindeki kesim duzeniyle ka-
zara temas olasiligini azaltacaktr.

r) Yalnizca lretici tarafindan belirtilen yedek ke-
sim kafalarini ve bicaklari veya kesim tellerini
kullanin. Kenar kesme makinesinin bigaklarini veya
tellerini metal teller veya bicaklarla degistirmeyin.
Yanlis yedek parcalar kontrol kaybina, kinimaya ve
yaralanmaya neden olabilir.

A Calisma esnasinda kirilma veya kaza duru-
munda, derhal motoru durdurun ve baska hasarlara
sebep olmamak icin makineyi uzaklastirin; kigilerde
veya lclincu sahislarda yaralanmalara neden olan
kazalar durumunda, derhal i¢cinde bulunulan duru-
ma en uygun ilk yardim prosediirlerini uygulayin ve
gerekli tedaviler icin bir Saglik Ocagina basvurun.
Gozden kagcmalari durumunda kigilerde veya hay-
vanlarda hasar veya yaralanmalara yol acabilecek
olasi kalintilari dikkatlice giderin.

A Titresimlere uzun siire maruz kalma, zarar
gormelere ve 6zellikle dolagim sistemi sorunlari bu-
lunan kisilerde norovaskiiler rahatsizliklara (“Ray-
naud fenomeni” veya “beyaz el” olarak da bilinen)
neden olabilir. Belirtiler ellerde, bileklerde ve par-
maklarda goériilebilir ve his kaybi, uyusma, kasinma,
agr, renk kaybi veya derinin yapisal degisiklikleri-
ne neden olur. Bu etkiler, diigiik ortam sicakliklari
ve/veya kabzalar lizerinde asiri bir kavrama sebebi
daha biiyiik boyutlara ulasabilir. Belirtiler ile karsi-
lasildiginda makinenin kullanim siirelerini azaltmak
ve bir doktora danismak gerekir.

1.3. BAKIM, DEPOYA KALDIRMA VE NAKLIYE
Diizenli bakim yapin; depoya kaldirma isleminin dogru
uygulanmasi, makinenin emniyetinin ve performans sevi-
yesinin korunmasini saglar.

* Makineyi asla pargalar aginmig veya hasar gérmus hal-
deyken kullanmayin. Arizali veya bozuk parcalar asla
onariimamali, degistiriimelidir. Sadece orijinal yedek
pargalar kullanin.

* Bakim, muayene, depoya kaldirma veya bir aksesuari
degistirmek igin makineyi durdururken, motoru kapatin,
makinenin elektrik baglantisini kesin ve tim hareketli
parcalarin tamamen durdugundan emin olun.

¢ Yangin riskini azaltmak igin, artiklarin bulundugu kaplari
kapali bir mekan icinde birakmayin.

Bu bilgilerde belirtilen giiriiltii ve titresim
seviyesi makineninazamikullanim degerleridir.
Dengesiz bir kesim diizeninin kullaniimasi,
hareket hizinin asir olmasi, bakim eksikligi
ses ve titresim seviyesini ciddi dlciide etkiler.
Dolayisiyla yiiksek giriiltiiden ve titresimlerin
neden oldugu zorlamalardan kaynaklanan
olasi zararlar gidermeye ydnelik énlemlerin
alinmasi gerekir; makinenin bakimini ihmal
etmeyin, giiriilti nleyici kulaklik takin, calisma
esnasinda molalar verin.

1.4. BATARYA / BATARYA SARJ CiHAZI

ONEMLI  Asagida yer alan giivenlik kurallar, makine-
ye bagl batarya ile batarya sarj cihazinin kendi kitapgi-
ginda belirtilen glivenlik talimatlarina ektir.

* Bataryayl sarj etmek igin yalnizca Uretici tarafindan
tavsiye edilen batarya sarj cihazini kullanin. Uygunsuz
bir sarj cihazi elekirik carpmasina, asir Isinmaya veya
bataryadan korozif bir sivi sizmasina sebep olabilir.
Sadece aletiniz i¢in 6ngdrilen ézel bataryalar kullanin.
Baska bataryalarin kullanimi yaralanmalara ve yangin
riskine yol acabilir.

Bataryayi yerlestirmeden 6nce cihazin kapal oldugun-
dan emin olunuz. Bataryanin ¢aligir haldeki bir elekirikli
cihaza takilimasi yangina neden olabilir.

Kontaklarinda kisa devreye yol agabileceginden, kulla-
nilmayan bataryalar ataslar, demir paralar, anahtarlar,
civi, vida veya diger kiiclik metal esyalardan uzak tutun.
Batarya kontaklarinin kisa devre yapmasi, parlamaya
veya yangina yol acabilir.

Batarya sarj cihazini buharlarin, tutusabilir maddelerin
bulundugu ortamlarda veya kagit, kumas, vs. gibi ko-
laylikla tutusabilir yiizeyler (izerinde kullanmayin. Sarj
esnasinda, sarj cihazi isinir ve yangina sebep olabilir.
Akimiilatorlerin taginmasi esnasinda kontaklarin birbir-
lerine baglanmadigina dikkat edin ve tagima igin metal
kaplar kullanmayin.
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1.5. GEVRENIN KORUNMASI

e Ambalajlarin, asinmis parcgalarin veya gevreye zarar
verebilecek herhangi bir parganin bertarafinda yerel
yoénetmeliklere titizlikle uyun; bu atiklar ¢épe atiima-
mali, aynstinlmali ve malzemelerin geri kazanimi igin,
Ozel toplama merkezlerine goéturilimelidirler.

e Ortaya ¢lkan malzemelerin imha edilmesinde yerel
yoénetmeliklere titizlikle uyun.

e Hurdaya ¢ikarma durumunda, makineyi disariya at-
mayin, yurarlikteki yerel yénetmelikler uyarinca bir
toplama merkezine basvurun.

Elektriklicihazlari ev atiklaryla birlikte atmayin.
Atik elektrikli ve elektronik cihazlar konulu
2012/19/AT sayil AB Direktifine ve bu direktifin
milli kanunlara uygun olarak uygulanmasina
gore dGmrini tamamlamis elektrikli cihazlar,
¢evreye uyumlu sekilde yeniden kullanilmak
amaciile ayriolarak toplaniimalidirlar. Elektrikli
cihazlarin bir ¢oplik veya toprak icinde
bertaraf edilmeleri halinde, zararli maddeler
su katmanlarina ulasabilir, gida zincirine
karigarak saglik ve sihhatinizi zararl sekilde
etkileyebilirler. Bu Giriiniin bertarafi konusunda
daha ayrintil bilgi edinmek igin ev atiklarinin
bertarafialanindaYetkili Kurumveya Saticinizla
baglanti kurun

Faydali dmurlerini tamamladiklarinda batary-
alari cevremize gereken 6zeni gdstererek
bertaraf edin. Bataryada hem kendiniz, hem
Li-ion de c¢evreniz agisindan tehlikeli maddeler
bulunur. Batarya c¢ikarildiktan sonra lityum

iyon bataryalar kabul eden bir yapida ayrica
bertaraf edilmelidir.

Kullanilmig Griinve ambalajlarinayritoplanmasi,

malzemeleringeridonustirilmesineveyeniden
%@ kullanilimasina olanak tanir. Geri dénUsturilen
malzemelerin yeniden kullaniimasi, ¢evrenin
kirletilmesini 6nlerve hammadde talebini azaltir.

2. URUNUN ACIKLAMASI

Bu makine bir bahge aletidir ve daha detayli olarak ba-
tarya beslemeli tasinabilir bir ¢im bigcme/kenar kesme
makinesidir.

Makine baglica olarak bir motordan olusur, bu motor bir
transmisyon mili araciligiyla bir kesim diizenini (misinali
kesme kafas) isletir.

Kullanim amaci ve uygunsuz kullanim

Bu makine asagidaki amaglar i¢in tasarlanmis ve Uretil-
mistir:

- gimlerin ve odunsu olmayan bitkilerin bigiimesi (6r. gicek
tarhlarinin kenarlarinda, bostanlarda, duvarlarda, gitlerde
veya sinirl ylizeye sahip yesil alanlarda ) kesim;

- ¢im bigme makinesiyle yapilan kesimin diizeltiimesi;

- Yalnizca tek bir operatér tarafindan kullanilir.

Yukarida belirtilenlerden farkli her turli kullanim tehlikeli
olabilir ve kisilere ve/veya esyalara hasar verebilir. Asa-
gida belirtilenler (6rnek olarak, ancak sadece bunlarla
sinirh olmaksizin) uygunsuz kullanim kabul edilir:

- Misinali kesme kafasini egerek, makinenin slpurmek
icin kullanilimasi. Motorun giictl, hasarlar vererek veya
insanlarda yaralanmalara neden olarak nesneleri ve ufak
taglari 15 metre veya daha uzaga firlatabilir.

- Citlerin diizenlenmesi veya kesim diizeninin zemin hiza-
sinda kullaniimadigi diger isler.

- Calilarin, gitlerin ve ciceklerin kesilmesi ve ufalanmasi.

- Makinenin bitki sinifina girmeyen nesneleri kesmek icin
kullanilmasi.

- Kesim duizeni takili makinenin operatériin bel hizasinin
Uzerinde kullaniimasi;

- Makinenin halka agik bahgelerde, parklarda, spor mer-
kezlerinde, cadde ve yollarda, sahalarda ve ormanlarda
kullanilmasi.

- "Teknik Veriler" tablosunda siralananlardan farkl kesim
duizenlerinin kullaniimasi. Ciddi yaralanma tehlikesi;

- Makinenin birden fazla kigi tarafindan kullaniimasi.

ONEMLI  Makinenin uygunsuz kullanimi  garantinin
gecersiz olmasina ve kullanicinin veya baskalarinin zarar
gérmesinden ve yaralanmasindan kaynaklanan ydkdmid-
liikleri kullaniciya devrederek Ureticinin her tiirlti sorumiu-
luktan muaf tutulmasina neden olur.

ONEMLI  Makine yalnizca her iki batarya da takilyken
caligir.

NOT Bataryalar, sarj tabani araciligiyla dogrudan ma-
kine lzerinde sarj edilebilir.

2.1. MAKINE BILESENLERI (RES. 1)
A. Tahrik Unitesi:

Cubuk

Kesim duizeni

Kesim aletinin korumasi

On kabza

Arka kabza

Bataryalar

Duvar montaj ray!

Sarj tabani

Esya tasiyici

Uriinle birlikte verilen vidalar
Batarya sarj cihazi

FrXC-IOMmMUOD

2.2. GUVENLIK iSARETLERI (RES. 1)

DIKKAT! TEHLIKE! Bu makine, dogru
sekilde kullaniimadig takdirde, kullanici ve
diger kisiler icin tehlikeli olabilir.

Bu makineyi kullanmadan &nce talimat
kilavuzunu okuyun.
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isitme korumasi ve gdzliik kullanin.

SEKME TEHLIKESI! Kesim diizeninden

kaynaklanan, firlayarak kisilerde agdir yara-
lanmalara veya esyalarda hasara neden
olabilecek malzemelere dikkat edin.

SEKME TEHLIKESI! Makinenin kullanimi

esnasinda herkesi ve butln ev hayvanlarini
NEd en az 15 m uzaklastirin.

Yagmur (veya nem) altinda birakmayin.

Batarya Makine Uzerinde herhangi bir
[0_’ kontrol, temizlik veya bakim/ayarlama iglemi
yapmadan énce bataryay! ¢ikarin.

DIKKAT!
Batarya ve batarya sarj cihazi konusunda
ilgili kilavuza bagvurun.

ONEMLIi  Yirtimis veya okunamaz hale gelmis yapis-
kanli etiketlerin degistiriimesi gerekir. Yeni etiketleri yetkili
teknik servisinizden isteyin.

3. MONTAJ

ONEMLi Ambalajin agilmasi ve montaji islemi diiz
ve saglam bir ylizey (zerinde gerceklestiriimelidir, ma-
kinenin ve ambalajlarin hareket ettiriimeleri icin yeterli
derecede yer bulunmalidir ve daima uygun aletler kul-
lanilmalidir.

Montaj islemini yapmadan énce, bataryalarin yuva-
larina takili olmadiklarindan emin olun.

NOT Alet duvara asilabilir.

* Sarj tabaninin takilmasi (Res. 2).
* Duvara montaj rayinin takilmasi (Res. 3).
* On kabzanin montaiji (Res. 4).

NOT On kabzay giivenlik etiketinde belirtilen okun
(Res. 4 D) altina yerlestirdiginizden emin olun.

* Kesim diizeninin siperinin montaji (Res. 5).
A Koruyucu eldiven takin.

Siperi (Res. 5.A), tahrik Gnitesinin (Res. 5.B) tabaninda
bulunan deliklere yerlestirin ve vidalari (Res. 5.C) sonuna
kadar sikin.

NOT Kesim dlizeninin siperinde asagidaki sembol bu-
lunur:

Bu, kesim diizeninin
<: rotasyon yoniinii gosterir.

* Kesim siniri gostergesinin montaji (Res. 6)

Kesim siniri géstergesinin iki ucunu (Res. 6.A) tahrik Gni-
tesi (Res. 6.B) Uzerindeki ilgili deliklere takin ve kenetle-
yin.

NOT Ellerinizi kesim siniri géstergesinden daima uzak
tutun.

4, KONTROL KUMANDALARI

¢ Gaz kumanda kolu (Res. 7. A)
Makinenin c¢alistinimasini/durdurulmasini saglar ve ayni
zamanda kesim diizenini devreye sokar/devreden ¢ikarir.

Gaz kumanda kolu (Res. 7.A) yalnizca gaz emniyet ko-
luna/digmesine (Res. 7.B) ayni anda basildiginda etkin-
legtirilebilir

¢ Gaz emniyet kolu/diigmesi (Res. 7.B)
Gaz kumanda kolunun (Res. 7.A) devreye alinmasina
olanak tanir.

* Hiz segici (Res. 7.C)
Hizin degistiriimesine (2 seviyede) olanak tanr.

5. MAKINENIN KULLANILMASI

ONEMLI Bataryalarla ilgili talimatiar icin, ilgili kitapgi-
ga basvurun.

5.1. HAZIRLIK ISLEMLERI

e Bataryalarin kontrol edilmesi (Res. 8)

- Makineyi satin aldiktan sonra ilk defa kullanmadan énce
bataryayi tam olarak sarj edin,

- Her kullanimdan énce: Bataryanin sarj durumunu kontrol
edin

NOT Bataryalar dogrudan makine lizerinde sarj edile-
bilir (Par. 6.2).

 On kabzanin ayarlanmasi (Res. 9)

1- Kolu (Res. 9.A) ve destegi (Res. 9.B) gevsetin.

2- Kabzayl en ergonomik pozisyonu buluncaya kadar
yonlendirin.

3- Kolu sikin.
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¢ Cubuk uzunlugunun ayarlanmasi (Res. 10)
1- Sikistirma kancasini (Res. 10.A) agin.

2- Cubuk uzunlugunu ayarlayin (Res. 10.B).

3- Sikistirma kancasini sikica kapatin.

» Kafa egim ayari (Res. 11)

Digmeye (Res. 11.A) basildiginda, kesim dizeni
(Res. 11.B) 90° ddnerek, ¢im bigme modundan kenar
kesme moduna ve tersine gegis yaparak ¢alismaya ola-
nak tanir.

A Bu iglemi daima makine kapali ve kesim diizeni
durur haldeyken yapin.

5.2. GUVENLIK KONTROLLERI

¢ Makinenin tim bilesenlerinin saglam olduklarini ve
dog@ru monte edildiklerini kontrol edin;

e Tum tespit donanimlarinin dogru sikildigindan emin
olun;

¢ Makinenin tum yGzeylerini temiz ve kuru halde tutun.

islem Sonug
1. Makineyi ¢alistirin 1. Kesim dlzeni hareket
(par. 6.3). etmemelidir.
2. Gaz kumanda 2. Kumandalar

kolunu (Res. 7.A)
ve gaz emniyet

kolunu/diigmesini
(Res. 7.B) birakin.

Yalnizca gaz kumanda
koluna (Res. 7.A) basin.

otomatik olarak ve
hizlica nétr konuma
doénmeli, kesim
dizeni durmalidir.

Gaz kumanda kolu
kilitli halde kalir.

A Elde ettiginiz sonuclarin biri bile asagidaki
tablolardan farkliysa, makineyi kullanmayin! Maki-
neyi gereken kontrollerin yapilmasi ve onarilmasi
icin bir servis merkezine génderin.

5.3. BASLATMA VE CALISMA

ONEMLI Ik kez bir bicme isine baglamadan énce, ma-
kineyi siki kavramayi ve isin gerektirdigi hareketleri ger-
ceklestirerek makineyi ve en uygun kesim tekniklerini ye-
terince 6grenmek gerekir.

A Makineyi sarj durumundayken c¢alistirmayin.

NOT Makinenin -10°C ila 60°C arasindaki bir sicaklikta
kullaniimasi tavsiye edilir.

A Motor calismaya basladigi anda kesim diizeni
de dénmeye baslar.

NOT Duiiz, saglam bir ylizey lizerinde calistirin.

1. Kesim diizeninin topraga veya diger nesnelere deg-
mediginden emin olun.

2. Bataryalar (Res. 12.A) yuvalarina yerlestirip, yerinde
kilitlendigini ve elektrik temasinin saglandigini bildi-
ren "tik" sesi gelene dek sonuna kadar itin.

NOT Makine yalnizca her iki batarya da takiliyken ¢a-
higir.

3. Saglam ve dengeli bir pozisyon edinin
4. Gaz kumanda kolunu (Res. 7.A) ve gaz emniyet ko-
lunu/digmesini (Res. 7.B) ayni anda devreye sokun.

NOT Her calistirmada yeni misina otomatik olarak sa-
hinir (par. 5.5).

A Calisma sirasinda, makineyi daima iki elinizle
sikica kavrayin ve kesim diizenini kemer hizasinin
altinda tutun.

NOT /ste kullanim esnasinda, batarya, makineyi kapa-
tan ve galismasini bloke eden bir koruma dlizeni aracili-
giyla komple bosalmaya karsi korunur.

5.4. CALISMA TEKNIKLERI

SADECE naylon misina kullanin. Metal tellerin,
plastikle kaplanmis ve/veya bagliga uygun olmayan
metal tellerin kullanimi, ciddi yaralara ve yaralanma-
lara neden olabilir.

* Hareketli kesim (Bicme)

Kesim diizeni ¢im bigme modundayken (Res.11), misi-
nall kesme kafasini egmeden geleneksel bir tirpanda ol-
dugu gibi yay cizerek ilerleyin (Res. 13).

NOT Daha zor kesimler icin, misinali kesme kafasini
yaklasik 30° sola egmek yararli olabilir.

A Kigilere, hayvanlara zarar verebilecek veya
tehlikeli olabilecek nesne firlatmasina neden olma
ihtimali mevcut ise, bu sekilde calismayin.

* Hassas kesim (Bitirme)

Kesim diizenini operatérden daima uzak tutarak, misinali
kesme kafasinin alt kismi topraga degmeyecek ve kesim
hatti istenen noktada bulunacak sekilde makineyi hafif
egimli tutun.

e Citlerin / temellerin yakinlarinda kesim

Misinali kesme kafasini, siddetli carptirmadan, citlere,
kaziklara, kayalara, duvarlara vb. yavasga yaklastirin
(Res. 14).

NOT Her hallikarda kaldinmlar, temeller, duvarlar vb.
etrafinda kesim, misinanin normale gére daha fazla asin-
masina eden olabilir.

¢ Agaclar etrafinda kesim

Agdacin etrafinda soldan saga dogru yiriyln, misina aga-
ca gcarpmayacak sekilde ve misinall kesme kafasini ileri
dogru hafif egik tutarak kittklere yaklasin.

NOT Naylon misina klicliik calilari kesebilir veya za-
rar verebilir .
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5.5. CALISMA SIRASINDA KAFANIN MiSiNA
UZUNLUGUNUN AYARLANMASI

Kafanin misina boyu asagidaki durumlarda ayarlanabilir:
- Misina bittiginde ve kisaldiginda.
— Motorun normalden hizli déndugi fark edildiginde.
- Kesim veriminde azalma fark edildiginde.

¢ Misinanin otomatik salinmasi

Bu makine, otomatik misina salma 6zellikli kafayla dona-

tilmigtir.

Yeni misinayi salmak igin:

1. Makineyi durdurun (par. 5.6).

2. Makineyi yeniden galistirmadan énce iki saniye bek-
leyin.

Misina yaklasik 6,35 mm salinir.

Misina uzunlugu misina kesme bicagina ulasana kadar

ayni prosedirl tekrarlayin; misina kesme bigagl daha

sonra uzunluk fazlasini keser.

¢ Misinanin manuel salinmasi

Yeni misinayi salmak igin:

1. Makineyi durdurun (par. 5.6).

2. Bataryayi ¢ikarin.

3. Misina kafasinin (Res. 15.A) Uzerindeki digme-
ye basin ve ayni zamanda misina kesme bigagina
(Res. 15.B) ulasmak icin teli gereken uzunlukta elle
cekin.

4. Makineyi calisma konumuna gegirin.

5. Bataryayi yuvasina yerlestirin (Res. 12.A).

5.6. DURDURMA
Gaz kumanda kolunu birakin (Res. 7.A) ve Kesim diizeni-
nin durmasini bekleyin.

A Makineyi durdurduktan sonra kesim diizeninin
durmasi igin birka¢ saniye gegcmesi gerekir.

ONEMLI Bir calisma alanindan digerine giderken ma-
kineyi daima durdurun.

5.7. KULLANDIKTAN SONRA

1. Sarj olmuyorsa bataryalar gikarin.

2. Makineyi herhangi bir ortama yerlestirmeden énce,
motoru sogumaya birakin.

3. Temizlik yapin (Par. 6.1).

4. Gevsemis veya hasar gérmls komponent bulunup
bulunmadigini kontrol edin. Gerekirse, hasar gérmis
komponentleri degistirin, gevsemis olabilecek vida,
somun ve civatalar sikistirin veya yetkili teknik servis
merkeziyle baglanti kurun.

5. Makine Ulzerinde bulunabilecek hasarlarin kontrolu.
Gerekirse, yetkili servis merkeziyle baglanti kurun.

ONEMLI Makineyi kullanmadan veya gézetimsiz hal-
de birakacaginiz her sefer bataryalar (Res. 16) ¢ikarin.

NOT Bataryalan ¢ikarmak icin, bataryanin (zerinde
bulunan kilitteme diigmesine basin (Res. 16. C).

6. BAKIM

Uyulacak givenlik kurallarn B6l. 1'de agiklanmaktadir.
Ciddi riskler veya tehlikelerle karsilasmamak icin bu ta-
limatlara titizlikle uyun.

Makine Uzerinde herhangi bir kontrol, temizlik veya ba-

kim/ayarlama islemi yapmadan 6nce:

U Makineyi durdurun.

U Bataryalari ¢ikarin (bataryay asla takili halde veya
cocuklarin ya da uygun olmayan kisilerin erigebile-
cegi bir yerde birakmayin.

. TUm hareketli parcalarin tamamen durdugundan
emin olun.

. Siperi bicaga uygulayin.

. Makineyi herhangi bir ortama yerlestirmeden 6nce,
motoru sogumaya birakin.

. Uygun giysiler giyin, is eldiveni ve koruyucu gozltik
takin.

6.1. TEMIZLIK

Yangin tehlikesini azaltmak i¢in, makineyi yaprak ve dal
kalintilarindan arindirin.

Kullandiktan sonra makineyi daima temiz ve nétr deter-
janla nemlendirilmig bir bez kullanarak temizleyin.
Yumusak ve kuru bir bez kullanarak tim nemi giderin.
Nem, elektrik ¢arpmasi risklerinin dogmasina neden
olabilir.

Plastik aksam ile kabza temizliginde asindirici deterjan-
lari veya ¢6zuicileri kullanmayin.

Su jetleri kullanmayin ve motorun ve elektrikli bilesenle-
rin 1slanmasini énleyin.

Motorun veya bataryanin asiri isinarak zarar gérmesini
6nlemek i¢in sogutma havasi giris 1zgaralarinin daima
temiz ve birikintilerden arindirimig halde oldugundan
emin olun.

6.2. BATARYALARIN MAKINEDE SARJ
EDILMESI

Bataryalar, sarj tabani araciliiyla dogrudan makine tze-

rinde sarj edilebilir (Res. 1.1).

Makine duvara asilabilir:

- dogrudan sarj tabaninda (Res. 17.1);

- ray araciligiyla (Res. 17.11).

NOT Makine sarj edilirken bataryalari gikarmayin.

NOT Batarya, ortam isisi 0°C-40 °C arasinda olma-
diginda sarj olmasini engelleyen bir koruma ile donatil-
migtir.

Bataryalar, semada gdsterildigi gibi art arda kismi olarak
sarj edilir:

Asama Batarya Sarj
(Res. 16)
1 A (sag) %40
2 B (sol) %40
3 A (sag) %100
4 B (sol) %100
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6.3. KESiM DUZENI

A Batarya cikarilmadan ve kesim diizeni tama-
men durmadan kesim diizenine dokunmayin.

ONEMLIi Her zaman ‘Teknik Veriler tablosunda belirti-
len koda sahip orijinal kesim dtizenlerini kullanin.

* Bobin tasiyici kafanin misinasinin degistirilmesi

1. iki yan tirnaga basin (Res. 18.A).

2. kapagdi ¢ikarin (Res. 18.B).

3. Bobini (Res. 18.C) cikarin.

4. Yeni bobini takin (Res. 19.A).

5.Misinanin ucunu kafadaki delikten disan ¢ekin
(Res. 19.B).

6.iki yan trnagi (Res. 19.D) misinali kesme kafasi-
nin (Res. 19.E) agcikliklarindan gegirerek kapagi
(Res. 19.C) geri takin.

¢ Misinali kesim kafasinin misinasinin degistirilmesi

1. Bobini ¢ikarin.

2. igeride kalmis olan misinay! gikarin.

3. Yalnizca 1,65 mm ¢apli misina kullanin ve 3 m'lik bir
uzunluk kesin.

4. ki delikten ¢ikan hatlan esit sekilde hizalayin.

5. Misinanin bir ucunu bobinin iginde kalan delige gegirin
(Res. 20.A).

6. Misinay! oklarla gdésterildigi gibi saat yéninde gevirin
(Res. 20.B) ve bobinden yaklasik 15 cm digari ¢ikma-
sina izin verin.

7. Bobin zerinde bulunan sabitleme yuvalarindan birine
(Res. 20.C) gegirin.

8. Bobini yerine yerlestirin ve kapagi geri takin.

* Misina kesme bicaginin bilenmesi

1.Misina kesme bicagini (Res. 21.A) vidalarni
(Res. 21.C) sokerek kesim duzeni korumasindan
(Res. 21.B) ¢ikarin.

2. Misina kesme bigagdini bir mengeneye sabitleyin ve ori-
jinal kesim agisini korumaya dikkat ederek, diiz bir ege
kullanarak bilemeye gegin.

3. Misina kesme bicagini (Res. 21.A) kesim dlizeni koru-
masina (Res. 21.B) geri takin.

7. DEPOYA KALDIRMA VE
NAKLIYE

7.1. MAKINENIN DEPOYA KALDIRILMASI

. Kuru bir ortam segin.

. Hava sartlarina karsi koruyun.

o cocuklarin erisemeyecekleri bir yerde saklayin.

. Bakimda kullanilan anahtarlari ve takimlari ¢ikardi-
ginizdan emin olun.

o Makine duvara asilabilir (Res.14).

NOT Duvarin en az 20 kg'lik yiikleri tasiyabildigin-
den emin olun.

7.2. BATARYANIN DEPOYA KALDIRILMASI
Batarya, nem icermeyen kapall ortamlarda, asagidaki
sicakliklarda saklanmalidir:

. 1 ay i¢in 0°C - 60°C

. 3 ayigin 0°C - 45°C

. 1yiligin 0°C - 25°C

ONEMLI  Uzun sire kullanilmayacagi zaman émriini
uzatmak icin bataryayi her iki ayda bir sarj edin.

7.3. TASIMA
Makinenin hareket ettirimesi veya taginmasi her gerekti-
ginde asagidakileri yapmak gerekir:

Makineyi durdurun.

TUm hareketli pargalarin tamamen durdugundan emin
olun.

Bataryay! yuvasindan gikarin ve sarj edin.

Saglam is eldivenleri giyin.

Makineyi sadece kabzalardan tutun ve kesim diizenini,
mars yénuniin tersine yénlendirin.

Makinenin kullaniminin hasara veya yaralanmaya ne-
den olmadigindan emin olun.

8. SERVIS VE ONARIMLAR

Makinenin kullaniimasi ve kullanici tarafindan yapilabi-
lecek temel bakim islemlerinin dogru sekilde yapiimasi
icin gereken tiim talimatlar bu kilavuzda verilmistir. Bu
kilavuzda agiklanmayan bakim ve ayarlama islemlerinin
tamami Saticiniz veya uzman Teknik Servis tarafindan
yapilmalidir.
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DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA (Istruzioni Originali)
(Direttiva Macchine 2006/42/CE, Allegato II, parte A)

1. La Societa: ST. S.p.A. - Via del Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) - Italy

2. Dichiara sotto la propria responsabilita, che la macchina:

Tagliaerba/tagliabordi portatile (taglio erba)

a) Tipo/ Modello Base: LT20LiB
23A*TRB000001 + 99L**TRB999999

c) Numero di Serie:

d) Motore: a batteria

3. E conforme alle specifiche delle direttive:
* MD: 2006/42/EC

* OND: 2000/14/EC, Annex VI- 2005/88/
EC

e) Ente certificatore:

N. 0905 Intertek Deutschland GmbH

StangenstraBBe 1, 70771 Leinfelden-Echterdingen, Germany

e EMCD: 2014/30/EU
* RoHS II: 2011/65/EU - 2015/863/EU

4. Riferimento alle norme armonizzate:

EN 62841-1:2015+AC:2015+A11:2022
EN 55014-1:2021

EN 55014-2:2021

EN IEC63000:2018

ENISO 12100:2010

Altre norme:
FprEN IEC 62841-4-4:2020/FprAA:2021

g) Livello di potenza sonora misurato:
h) Livello di potenza sonora garantito:
i) Ampiezza di taglio:

n) Persona autorizzata a costituire il Fascicolo
Tecnico:

o) Castelfranco Veneto, 12/09/2023

93,2 dB(A)
96 dB(A)
30cm

ST.S.p.A.
Via del Lavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV) - Italia

CEO Stiga Group
Sean Robinson

S

171516292/0



UK DECLARATION OF CONFORMITY
(Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008, S.I. 2008 No. 1597, Annex Il, part A)

1. The company: ST. S.p.A.-Via del Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) - ltaly
2. Hereby declares under its own responsibility that the machine:

lawn/edge trimmer (grass cutting)

a) Homologation type: LT20LiB
c) Serial number: 23A«TRB000001 + 99LeeTRB999999
d) Engine: battery-operated

3. Conforms to UK Regulations:
* S.1.2008/1597 - Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008

¢ S.1.2001/1701 - Schedule 9 - Noise Emission in the Environment by Equipment for use Outdoors Regulations
2001
e) Notified body:
N. 0905 Intertek Deutschland GmbH
StangenstraBe 1, 70771 Leinfelden-Echterdingen, Germany

* S.1.2016/1091 - Electromagnetic Compatibility Regulations 2016

¢ S.1.2012/3032 - The Restriction of the Use of Certain Hazardous Substances in Electrical and Electronic
Equipment Regulations 2012

4. Reference to harmonised standards:
EN 62841-1:2015+AC:2015+A11:2022
EN 55014-1:2021
EN 55014-2:2021
EN IEC63000:2018

EN ISO 12100:2010
Other standards:

FprEN IEC 62841-4-4:2020/FprAA:2021

g) Measured sound power level: 93,2 dB(A)
h) Guaranteed sound power level: 96 dB(A)
i) Cutting width: 30cm

n) Person authorised to compile the technical file: ST.S.p.A.

Via del Lavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV) - ltalia

o) Castelfranco Veneto, 12/09/2023 CEO Stiga Group

Sean Robinson

Suesec ot

UK Importer: STIGA LTD
Unit 8, Bluewater Estate Plympton,
Devon, PL7 4JH, England

nc

DA

171516292/0



R (Traduction de la notice originale)

Déclaration CE de Conformité

(Directive Machines 2006/42/CE, Annexe I,
partie A)

1. La Société

2. Déclare sous sa propre responsabilité
que la machine : Coupe-herbe / Coupe-
bordures - coupe du gazon

a) Type / Modéle de Base

c) Série

d) Moteur: accu

3. Est conforme aux prescriptions des
directives :

e) Organisme de certification

4. Renvoi aux Normes harmonisées

g) Niveau de puissance sonore mesuré
h) Niveau de puissance sonore garanti
j) Puissance nette installée

n) Personne habilitée a établir le Dossier
Technique :

o) Lieu et Date

EN (Translation of the original instruction)

EC Declaration of Conformity

(Machine Directive 2006/42/EC, Annex II,
part A)

1. The Company

2. Herby declares under its own
responsibility that the machi
trimmer - grass cutting

a) Type / Base Model

c) Serial number

d) Engine: battery-operated

3. Conforms to directive specifications:
e) Certifying body

4. Reference to har ised dards

lawn/edge

DE (Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung)

EG-Konformitatserklarung
inenrichtlinie

, Anhang I,
Teil A)

1. Die Gesellschaft

2. Erklart auf eigene Verantwortung, dass
die Maschine:

rasenschnit

a) Typ / Basismodell

c) Seriennummer

d) Motor: Batterie

3. Den Anforderungen der folgenden

g) Sound power level measured
h) Sound power level guaranteed
j) Net power installed

n) Person authorised to create the
Technical Folder:

o) Place and Date

entspricht:
e) Zertifizierungsstelle
4.B auf die har isierten

Normen

g) Gemessener Schallleistungspegel
h) Garantierter Schallleistungspegel
j) Installierte Nettoleistung

n) Zur Verfassung der technischen
Unterlagen befugte Person:

o) Ort und Datum

NL (Vertaling van de oorspronkelijke
gebruiksaanwijzing)

EG-verklaring van overeenstemming
(Richtlijn Machines 2006/42/CE, Bijlage II,
deel A)

1. Het bedrijf

2. Verklaart onder zijn eigen
verantwoordelijkheid dat de machine:

Gr ijder - i

a) Type / Basismodel

c) Serienummer

d) Motor: accu

3. Voldoet aan de specificaties van de
richtlijnen:

e) Certificatie-instituut

4. Vel g naar de Geharmoniseerde
normen

g) Gemeten niveau van geluidsvermogen
h) Gegarandeerd niveau van
geluidsvermogen

j) Netto geinstalleerd vermogen

n) Bevoegd persoon voor het opstellen van
het Technisch Dossier

o) Plaats en Datum

ES (Traduccién del Manual Original)

Declaracién de Conformidad CE
(Directiva Maquinas 2006/42/CE, Anexo II,
parte A)

1. La Empresa

2. Declara bajo su propia responsabilidad
que la maquina: Cortacésped/Cortabordes -
corte hierba

a) Tipo / Modelo Base

c) Matricula

d) Motor: bateria

3. Cumple con las especificaciones de las
directivas:

e) Ente certificador

4. Referencia a las Normas armonizadas
g) Nivel de potencia sonora medido

h) Nivel de potencia sonora garantizado
j) Potencia neta instalada

n) Persona autorizada a realizar el Manual
Técnico:

o) Lugar y Fecha

PT (Tradugdo do manual original)

Declaragao CE de Conformidade

(Diretiva de Maquinas 2006/42/CE, Anexo II,
parte A)

1. A Empresa

2. Declara sob a prépria responsabilidade
que a maquina: : aparador de
relva/cortadora de cantos - corte da relva
a) Tipo / Modelo Base

c) Matricula

d) Moto: Bateria

3. E conforme as especificagoes das
diretivas:

e) Orgao certificador

4. Referéncia as Normas harmonizadas

g) Nivel medido de poténcia sonora

h) Nivel garantido de poténcia sonora

j) Poténcia liquida instalada

n) Pessoa autorizada a elaborar o Caderno
Técnico

o) Local e Data

EL (Metdgppaon Tou MpwTOoTUTIOU TWV 08NYLWV
Xxeriong)

EK-ARAwon cuppéppwaong

(O3nyia Mnxavav 2006/42/CE, NapdpTnua
11, uépog A)

1. H ETaipia

2. AnAwver utrelBuva 6TI N unxavin:
XAookoTITIKO/KO@TNG dKpwV - KOTrA TG
XAéng

a) Tumrog / Baoiké Movtého

c) Ap1Bu6g unTpwou

d) Kivntipag: prarapia

3. ZuppopQWVETaI PE TIG TTPOBIAYPAPES TNG
odnyiag:

e) Opyaviopog moToToIiNONg

4. Avagopd aToug Ki HoUg
gvapuoviong

g) ZTA6un PETPNONG OKOUTTIKAG I0XU0G
h) Z1a8un eyyunuévng akouoTIKNG IoXU0G
j) KaBapn eykataotnpévn 10X0g

n) E§ouaiodotnpévo dropo yia Tnv
Katdption Tou TexvikoUu ®uAAadiou:

0) Témog kai Xpévog

TR (Orijinal Talimatlarin Terctimesi)

AT Uygunluk Beyani
(2006/42/CE Makine Direktifi, Ek II, bolim A)

MK (MpeBoa Ha opurMHanH1TE ynaTtcTsa)

a ja 3a ycor co EY

(ﬂupel‘(msa 3a MawwuHu 2006/42/CE, AHekc

1. Sirket I, nen A)
2. Sahsi sor altinda g 1. K jata
makinenin: : beslemeli gim/kenar kesme —

¢im kesimi

a) Tip / Standart model

c) Sicil numarasi

d) Motor: batarya

3. Asagidaki direktiflerin 6zelliklerine uygun
oldugunu beyan etmektedir:

e) Sertifikalandiran kurum

4. Harmonize standartlara atif

g) Olgiilen ses giic seviyesi

h) Garanti edilen ses gii¢ seviyesi

j) Kurulu net gii¢

n) Teknik Dosyay! olugturmaya yetkili kisi:
o) Yer ve Tarih

2. usjaByBa cO UeNocHa nu4Ha

oar K T Aeka AHaTa :
TpeBokocauka co onepartop Ha Hose /
Kocetse TpeBa

a) Tun / ocHoBeH Mogen

B) eTukeTa

r) MOTOp: aKymynaTtop

3. YcornaceHo co cneuundukaummnte cnopen
AVpeKTUBUTE:

A) Teno 3a ceptudmkauuja

4. PechepeHuu 3a ycornaceHnm HopmaTueu
€) AKYCTUYKN NPUTUCOK

) U3MEPEHO HUBO Ha 3By4Ha MOKHOCT

3) HuBO Ha rapaHTMpaHa 3By4Ha MOKHOCT
H) OBNacTeHO Nuue 3a CocTaByBate Ha
TexHuukaTa 6powypa

©0) MecTo 1 AaTym




NO (Oversettelse av orginal bruksanvisning)

EF- Samsvarserklaring
(Maskindirektiv 2006/42/EF, Vedlegg II, del
A)

1. Firmaet
2. Erklzerer pa eget ansvar at

SV (Oversittning av bruksanvisning i original)

EG-forsékran om 6verensstaimmelse
(Maskindirektiv 2006/42//EG, bilaga I, de la)
1. Foretaget

2. Forsakrar pa eget ansvar att maskinen:

trimmer/kantklipper, gressklipping

a) Type / Modell

c) Serienummer

d) Motor: batteri

3. Oppfyller kravene i direktivene:

e) Sertifiseringsorgan

4. Henvisning til harmoniserte standarder
g) Malt lydeffektniva

h) Garantert lydeffektniva

Jj) Installert nettoeffekt

n) Person som har fullmakt til 4 utferdige
teknisk dokumentasjon:

o) Sted og dato

ar / arare, gra

a) Typ / Basmodell

c) Serienummer

d) Motor: batteri

3. Overensstimmer med foreskrifterna i
direktivet

e) Intygsorgan_ Anmalt organ

4. Referens till harmoniserade standarder
g) Uppmiitt ljudeffektniva

h) Garanterad ljudeffektniva

j) Installerad nettoeffekt

n) Auktoriserad person for upprattandet av
den tekniska dokumentationen:

0) Ort och datum

DA (Overseettelse af den originale
brugsanvisning)

EF-over klzering
(Maskindirektiv 2006/42/EF, bilag Il, del A)
1. Firmaet

2. Erklaerer pa eget ansvar, at maskinen:
graestrimmer/kantklipper, klipning af
graesset

a) Type / Model

c) Serienummer

d) Motor: batteri

3. Eri overensstemmelse med
specifikationerne ifolge direktiverne:

e) Certificeringsorgan

4. Henvisning til harmoniserede standarder
g) Malt lydeffektniveau

h) Garanteret lydeffektniveau

j) Installeret nettoeffekt

n) Person, der har bemyndigelse til at
udarbejde det tekniske dossier:

o) Sted og dato

FI (Alkuperaisten ohjeiden kaannos)

EY-VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS
(Konedirektiivi 2006/42/EY, Liite Il, osa A)
1. Yritys

2. Vakuuttaa omalla vastuullaan, ettd kone:

CS (Preklad ptvodniho ndvodu k pouzivani)

ES - Prohlaseni o shodé
(Smérnice o Strojnich zafizenich
2006/42/ES, Pfiloha I, ¢ast A)

1. Spoleénost

PL (Ttumaczenie instrukcji oryginalnej)

Deklaracja zgodnosci WE
(Dyrektywa maszynowa 2006/42/WE,
Zatacznik Il, czesé A)

1. Spotka

ruohonleikkuri/reunaleikkuri- ruohonleikk
a) Tyyppi / Perusmalli

c) Sarjanumero

d) ) Moottori : akku

3. On yhdenmukainen seuraavien

direktiivien asettamien vaatimusten kanssa:

e) Sel ntiyritys

4. Viittaus harmonisoituihin standardeihin
g) Mitattu danitehotaso

h) Taattu danitehotaso

j) Asennettu nettoteho
limastointikone-Niittokone / maan
ilmaus/haraus n) Teknisten asiakirjojen

o) Paikka ja paivamaara

sdnost

2. Prohlas na vlastni odp: ze
stroj: vyzinac/ofezavac- sekacka na travu
na travu a) Typ / Zakladni model

a) Typ / Zakladni model

c) Vyrobni éislo

d) Motor: akumulator

3. Je ve shodé s nafizenimi smérnic:

e) Certifikani organ

4. Odkazy na Harmonizované normy

g) Naméfena aroveii akustického vykonu
h) Zaruéena uroveii akustického vykonu
j) Cisty instalovany vykon

n) Osoba autorizovana pro vytvoreni
Technického spisu:

o) Misto a Datum

2. Oswiad na wiasna odp

ze maszyna: kosiarkal/przycinarka-cigcie
trawy

a) Typ / Model podstawowy

c) Numer seryjny

d) Silnik: akumulator

3. Spetnia podstawowe wymogi
nastepujacych Dyrektyw:

e) Jednostka certyfikujaca

4. Odniesienie do Norm zharmonizowanych
g) Zmierzony poziom mocy akustycznej

h) Gwarantowany poziom mocy akustycznej
j) Moc zainstalowana netto

n) Osoba zni do zredag
Dokumentacji technicznej:

o) Miejscowos¢ i data

HU (Eredeti hasznalati utasitas forditasa)

EK-megfelel6ségi nyilatkozata
(2006/42/EK gépiranyelv, Il. melléklet "A"

rész)

1. Alulirott Vallalat

2.F 6sségének teljes kijelenti,
hogy az alabbi gép: flinyiré/szegélynyir6-
flinyiras

a) Tipus / Alaptipus

c) Gyartasi szam

d) Motor: akkumulator

3. Megfelel az alabbi iranyelvek
el6irasainak:

e) Tanusité szerv

4. Hivatkozas a harmonizalt szabvanyokra
g) Mért zajteljesitmény szint

h) Garantalt zajteljesitmény szint

j) Netto beépitett teljesitmény

n) M i Dosszié szer ésére
felhatalmazott személy:

o) Helye és ideje

RU (MepeBoA opurMHanbHbIX MHCTPYKLMIA)

Heknapauus cooTBeTCcTBUA HOpMmam EC
(OupekTnBa 0 MallMHHOM 060pyAOBaHUM
2006/42/EC, MpunoxeHue Il, yacts A)

1. Mpeanpuatue

2. 3anBnseT noa cOGCTBEHHYIO

oTBeTCT b, 4TO

ra3oHOKOCMIIKa /TPUMMED - CTPUXKKA Fra3oHa
a) Tun / BazoBasa moaenb

c) MNacnopt

d) ABurartens: 6aTtapes

3. CooTBeTcTBYET TpeGOBAHUAM
cneaylowWwmx AUPEKTUB:

e) CepTudmumpyowmii opraH

4. Ccbinku Ha rapMoHM3MpoBaHHbIe HOPMbI
g) U3mepeHHbIih ypoBeHb 3BYKOBOMN
MOLHOCTH

h) FapaHTupyembIit yp y
MOLHOCTH

j) Yucran yctaHOBNEHHas MOWHOCTb
n) Jlulo, ynonHoMo4eHHOe Ha NOAroTOBKY
TEeXHUYECKOW AOKYMEHTaLum:

o) MecTo u pgara

HR (Prijevod originalnih uputa)

EK Izjava o sukladnosti

(Direktiva Z o strojevima,
11, dio A)

1. Tvrtka:

2. pod vlastitom odgovornos$cu izjavljuje da
je stroj: trave/Sisac travnih - koSenje trave
a) Vrsta / Osnovni model

c) Maticni broj

d) Motor: baterija

3. sukladan s Ijni htj

direktiva:

e) Certifikacijsko tijelo

4. Primijenjene su slijede¢e harmonizirane
norme:

g) Izmjerena razina zvuéne snage

h) Zajaméena razina zvuéne snage

j) Neto instalirana snaga

n) Osoba ovlastena za pravljenje Tehnicke
datoteke:

o) Mjesto i datum




SL (Prevod izvirnih navodil)

ES izjava o skladnosti

(Direktiva 2006/42/ES) , priloga Il, del A)
1. Druzba

2. pod lastno odgovornostjo izjavlja, da je
stroj: trat/tratnih robov, kosnja trave
a) Tip / osnovni model

c) Serijska Stevilka

d) Motor: baterija

3. Skladen je z dologili direktiv :

e) Ustanova, ki izda potrdllo

4. Skli je na dpi
g) lzmerjen nivo zvocne mon:|

h) Zagotovljen nivo zvoéne moc¢i

j) Neto |nstal|rana moc

n) Oseba, p: za

knjizice:
o) Kraj in datum

BS (Prijevod originalnih uputa)

EZ izjava o sukladnosti
(Direktiva o masinama 2006/42/EZ, Prilog I,
deo A)

1. Firma

2. Daje izjavu pod vlastitom odgovornoscu
da je masina: trimer za travu/trimer makaze
- Kosenje trave

a) Tip / Osnovni model

c) Serijski broj

d) Motor: akumulator

3. sukladna s osnovnim zahtjevima
direktive:

e) Certifikaciono tijelo

4. Pozivanje na uskladene norme

g) lzmjereni nivo zvuéne snage

h) Garantovani nivo zvuéne snage

j) Neto instalisana snaga

n) Osoba ovla$ zaizradu

SK (Preklad pévodného navodu na pouZitie)

ES vyhlasenie o zhode

(Smernica o Strojnych zariadeniach
2006/42/ES, Priloha Il, East’ A)

1. Spoloénost’

2. Vy je na viastnu p ', Ze
stroj: vyzinac/orezavac okrajov -kosacka na
travu

a) Typ / Zakladny model

c) Vyrobné &islo

d) Motor: akumulator

3. Je v zhode s nariadeniami smernic:

e) Certifikacny organ

4. Odkaz na Harmonizované normy

g) Namerana droveii akustického vykonu
h) Zarucena urovei akustického vykonu
j) Cisty instalovany vykon

n) Osoba autorizovana na vytvorenie

T <

brosure:
o) Mjesto i datum

spisu:
o) Miesto a Datum

RO (Traducerea manualului fabricantului)

CE -Declaratie de Conformitate
(Directiva Masini 2006/42/CE, Anexa I,
partea A)

1. Societatea

2. Declara pe propria raspundere ca
masina: masina de tuns iarba/trimmer - tdiat
iarba

a) Tip / Model de baza

c) Numar de serie

d) Motor: baterie

3. Este in conformitate cu specificatiile
directivelor:

e) Organism de certificare

4. Referinta la Standardele armonizate
g) Nivel de putere sonord masurat

h) Nivel de putere sonora garantat

j) Putere neta instalata

n) Persoana autorizata sa intocmeasca
Dosarul Tehnic

o) Locul si Data

LT (Originaliy instrukcijy vertimas)

EB atitikties deklaracija
(Masiny direktyva 2006/42/CE, Priedas II,

LV (Instrukciju tulkojums no originalvalodas)

EK atbilstibas deklaracija
(Direktiva 2006/42/EK par masinam,

dalis A) pielikums Il, dala A)

1. Bendrové 1. Uznémums

2. Prlsuma ybe, kad jrenginys: 2.1 ies par to pilnu atbildibu, pazino,
krimapj k y krimapjoveé, Zolés ka masina: trimeris/malu trimeris -zales
pjovimas plausana

a) Tipas / Bazinis Modelis
c) Serijos numens

specifikacijas:

e) Sertifikavimo jstaiga

4. Nuoroda j suderintas Normas

g) ISmatuotas garso galios lygis

h) Uztikrinamas garso galios lygis

j) Instaliuota naudingoji galia

n) Autorizuotas asmuo sudaryti Technine
Dokumentacija:

0) Vieta ir Data

a) Tips / Bazes modelis

c) Sérijas numurs

d) Motors: akumulators

3. Atbilst Sadu direktivu prasibam:

e) Sertifikacijas iestade

4. Atsauce uz harmonizétiem standartiem

g) Izméritais skanas mtensnates limenis
étai skanas limenis

]) Uzstadita neto]auda

n) Pilnvarotais darbinieks, kas sagatavoja

tehnisko dokumentaciju:

o) Vieta un datums

SR (Prevod originalnih uputstval)

EC deklaracija o usaglaSenosti

(Direktiva o masinama 2006/42/EC, Prilog Il
deo A)

1. Preduzeée

2. Daje izjavu pod vlastitom odgovornoscu
da je masina: trimer za travu/trimer -
kosenje trave

a) Tip / Osnovni model

c) Serijski broj

d) Motor: akumulator

3. u skladu s osnovnim zahtevima direktiva:
e) Sertifikaciono telo

4. Pozivanje na uskladene norme

g) lzmereni nivo zvuéne snage

h) Garantovani nivo zvuéne snage

j) Neto instalisana snaga

n) Osoba ovla$éena za sastavljanje
tehnicke brosure

o) Mesto i datum

BG (IMpeBog, Ha OPUrMHANIHUTE MHCTPYKLWN)

EO peknapaums 3a cLoTBeTCTBUE
(AvpekTnea Mawwnmn 2006/42/E0,
Mpunoxenue Il, yact A)

1. ApyxecTBOTO

2. Ha co6cTBeHa OTTOBOPHOCT Aeknapupa,
4e MalMHaTa: TPeBeH Tpumep/Tpumep
3axpaHBaHu - pisaHe Ha TpeBa

a) Bup / BasuceH mopen

B) CepueH Homep

r) MoTop: akymynartop

3. E B choTBeTCTBME ChC cneuudmkaTa Ha

AVIPEKTMBUTE:
) Cepmdmuwpau.l opraH
Ha xap paHuTe HOpMU
)x) HuBo Ha aKycTu4Ha

1) FapaHTUPaHO HUBO Ha aKyCTU4HA
MoOLLHOCT

k) HeTHa nHcTanupaHa MowHocT

p) Nlnue, ynnHomoweHo Aa cbCcTaBu
TexHuuyeckata [lokymeHTauus:

0) Mscto n pata

T (Alguparase kasutusjuhendi tolge)

EU vastavusdeklaratsioon
(Masinadirektiiv 2006/42/EU, Lisa Il, osa A)
1. Firma

2. Kinnitab omal vastutusel, et masin:
muruldikur/aareloikur, muruniitja

a) Tiitip / P6himudel

c) Matrikkel

d) Mootor: aku

3. Vastab direktiivide nduetele:

e) Kinnitav asutus

4. Viide iihtlustatud standarditele

g) M6odetud helivéimsuse tase

h) Garanteeritud helivéimsuse tase

j) Installeeritud netovéimsus

n) Tehnilise Lehe autoriseeritud koostaja:
o) Koht ja Kuupdev
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iR A DEPOSER A DEPOSER
Cet appareil, EN MAGASIN  EN DECHETERIE
ses accessoires,
piles et cordons

se recyclent

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !

ST.S.p.A. STIGA LTD (UK Importer)
Via del Lavoro, 6 Unit 8, Bluewater Estate Plympton,
31033 Castelfranco Veneto (TV) ITALY Devon, PL7 4JH, England
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